'El “I.E.S. Santo Domingo”' ofertará el próximo curso el Ciclo Superior en Vitivinicultura

El centro educativo es el primero de Andalucía que impartirá estos estudios de Formación Profesional

Áreas Temáticas: Viticultura, vinificaciones, procesos bioquímicos; estabilización, crianza y envasado; legislación y seguridad alimentaria y un proyecto en una industria vitivinícola, entre otras.

Salidas laborales: Los alumnos podrán trabajar como técnicos vitivinícolas, encargados de procesos o técnicos en análisis sensorial.


Duración: 2.000 horas.

El Instituto de Enseñanzas Secundarias Santo Domingo de El Puerto de Santa María, en pleno corazón de la región vitivinícola de mayor importancia y tradición de España, se convertirá a partir del próximo curso 2009-2010 en un referente andaluz en materia de formación para las industrias agroalimentarias, al ser el primer centro educativo  en Andalucía en ofrecer un Ciclo Formativo de Grado Superior en Vitivinicultura.
Estos estudios de Formación Profesional constarán de 2.000 horas lectivas, distribuidas en un total de 120 créditos distribuidos en dos cursos académicos. Las áreas en que ahondarán los alumnos consisten en la organización, programación y supervisión de la producción en la industria vitivinícola; la aplicación de planes de calidad, seguridad alimentaria y prevención de riesgos; al tiempo que profundizarán en la protección ambiental.
Este nuevo ciclo, muy demandado, ha sido posible gracias al diseño y aprobación del Ministerio de Educación en la pasada Legislatura y por el impulso de la Consejería de Educación de la Junta de Andalucía este año.
La apuesta de la Consejería de Educación con la implantación de este ciclo, se inscribe en la política del Gobierno de la Junta de Andalucía de «promover una educación adaptada a las necesidades del tejido productivo de la región». 
Los alumnos de este programa formativo podrán desempeñar distintas ocupaciones que van desde técnico vitivinícola, hasta encargado de los distintos procesos de destilación y rectificación; recepción de mostos frescos y sulfatados; de la línea de envasado de destilados, concentrados y vinagres o del envejecimiento y crianza de destilados y vinagres. También, tendrán ocasión de emplearse como técnicos en análisis sensorial.
Los módulos que componen el ciclo abarcan áreas temáticas tales como la viticultura, vinificaciones y procesos bioquímicos; la estabilización, crianza y envasado; la cata y cultura vitivinícola; la legislación y seguridad alimentaria; un proyecto en industrias vitivinícolas; formación y orientación laboral; empresa e iniciativa emprendedora y formación en centros de trabajo.
Asimismo, los estudiantes experimentarán en una bodega habilitada en el centro, donde crearán sus propios caldos. 
Otra novedad muy importante del ciclo de Vitivinicultura es que pasa a tener consideración de Formación Superior, y todos los módulos tendrán su equivalente en Créditos Universitarios, de manera que cualquier universitario podrá venir a nuestro centro a completar su formación. En relación a este asunto, el título de grado superior también daría acceso directo a determinadas carreras universitarias: Ingenierías, Veterinaria, Ciencia y Tecnología de los Alimentos entre otras.
Estos nuevos ciclos presentan una estructura modular, y cada módulo podrá cursarse independientemente.

Nuestro deseo es que “el tejido productivo del marco de Jerez” sea el primero en recoger los frutos derivados de la instauración de este ciclo formativo ya que la pujanza del sector vitivinícola en la región se retraería si no contase con personal cualificado.
