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 INTRODUCCIÓN.

Un plan de autoprotección es un documento que recoge el conjunto de medidas diseñadas e implantadas para evitar la materialización de situaciones de emergencia, y en su caso, para minimizar las consecuencias derivadas de un siniestro y optimizar los recursos disponibles existentes al respecto. Toda esta información debe estar debidamente recogida y ser conocida por todos los ocupantes del centro para evitar respuestas improvisadas que conduzcan a la desorganización y el caos durante una eventual y urgente evacuación. Una correcta planificación en este sentido contribuirá a mejorar la eficacia de la intervención y reducir el tiempo de evacuación, detectándose también con ello posibles deficiencias que se pudieran manifestar. Por lo tanto el Plan debe ser un instrumento que basado en el  estudio, desarrollo y puesta en práctica de una serie de  pautas de actuación, en base a los medios disponibles, permite una respuesta rápida y eficaz ante una emergencia.

La orden de 16 de abril de 2008 regula el procedimiento para la elaboración, aprobación y registro del Plan de Autoprotección de todos los centros docentes públicos de Andalucía, a excepción de los universitarios, los centros de enseñanza de régimen especial y los servicios educativos, sostenidos con fondos públicos, así como las Delegaciones Provinciales de la Consejería de Educación y establece la composición y funciones de los órganos de coordinación y gestión de la prevención en dichos centros y servicios educativos.

Así, de acuerdo con lo establecido,  con la elaboración del plan de autoprotección se persiguen los siguientes objetivos:

a) Conocer los edificios y sus instalaciones (continente y contenido), la peligrosidad de los distintos sectores y los medios de protección disponibles, las carencias existentes según normativa vigente y las necesidades que deban ser atendidas prioritariamente.

b) Garantizar la fiabilidad de todos los medios de protección y las instalaciones generales.

c) Evitar las causas origen de las emergencias.

d) Disponer de personas organizadas, formadas y adiestradas que garanticen rapidez y eficacia en las acciones a emprender para el control de las emergencias.

e) Tener informados a todos los ocupantes del edifico de cómo deben actuar ante una emergencia y en condiciones normales para su prevención.

El plan de autoprotección deberá, asimismo, preparar la posible intervención de los recursos y medios exteriores en caso de emergencia (bomberos, Ambulancias, Policía, etc.).


1. IDENTIFICACIÓN, TITULARIDAD Y EMPLAZAMIENTO.

1.1.  IDENTIFICACIÓN.

 

 IES “Vicente Núñez”, calle Sevilla s/n, Aguilar de la Frontera (Córdoba).

Teléfono: 957699631

FAX 957699637

Correo electrónico: 14700390.edu@juntadeandalucia.es


1.2. TITULARIDAD.

Responsable del Plan : D. José Acero Doblas  (Director del Centro)

Suplente 1: Dña. Ana Requena Muñoz (Vicedirectora)

Suplente 2: D. Conrado Salmerón Rodríguez (Secretario)

1.3. EMPLAZAMIENTO.

Este centro se compone de cinco edificios dentro del mismo recinto, lo que supone un dificultad a la hora de elaborar este plan, ya que la arquitectura del los mismo es bien diferente dado que fueron construidos y posteriormente reformados en distintas épocas. Está enclavado en el barrio del Carmen de esta localidad, en la calle Sevilla, siendo colindante al mismo tan solo el CEIP “Carmen Romero”. En sus cercanías se encuentran varios edificios de protección oficial de cuatro viviendas en planta baja y dos plantas más sobre suelo, no más cerca de cincuenta metros con un aparcamiento de vehículos en medio.

   


2. DESCRIPCIÓN DEL CENTRO Y SU ENTORNO.

Entre el recinto del centro  y los edificios de viviendas de protección oficial de las inmediaciones existe en la calle Sevilla un desnivel de unos 2 ó 3 metros, quedando este centro en la parte más baja del mismo.

2.1.  SITUACIÓN Y EMPLAZAMIENTO.

 Este centro educativo se halla situado dentro del casco urbano, sin edificios colindantes, en la calle Sevilla de la localidad de Aguilar de la Frontera, provincia de Córdoba.

Lo integran cinco edificios en un solar de 9983 m2.

	Edificio
	Superficie (m2)/ Plantas
	Actividad general

	Nº 1 Principal  Grupo 1
	3435 / Plantas baja, primera, segunda
	Docencia, aula Informática, oficinas, despachos, laboratorios, recepción visitas, biblioteca

	Nº 2 Segundo   Grupo 0
	1067/ Plantas baja, primera y segunda
	Docencia, despachos, aulas de informática.

	Nº 3 Taller Automoción   Grupo O
	 303/ Planta baja
	Aula-taller Automoción

	Nº 4 Gimnasio, vestuarios  Grupo 0
	 296/ Planta baja
	Docencia Educación Física

	Nº 5 Vivienda conserje  Grupo 0
	   72/Planta baja
	Domicilio conserje y familia


*Grupo 0: Edificios de altura no superior a 7 m.

* Grupo 1: Edificios de altura comprendida entre 7 y 14 m. 

2.2. ACCESOS AL CENTRO.

Los accesos al centro tienen lugar por la C/ Sevilla por tres puertas de 320 cm o por C/ Alonso de Aguilar por una puerta de 190 cm. 

 

2.3.  CARACTERÍSTICAS CONSTRUCTIVAS EXTERNAS E INTERNAS.

EDIFICIO PRINCIPAL: Acceso por cuatro puertas principales de ancho 1’68m y una puerta secundaria directa al patio de recreo, de ancho 1’50 m, con sentido de apertura a favor de la evacuación. Estructura metálica, cerramiento de fábrica de ladrillo y cubierta transitable horizontal. Posee dos escaleras interiores de construcción correcta según la normativa vigente. Permite el acceso y el tránsito de personas discapacitadas mediante rampla y ascensor.

EDIFICIO SEGUNDO: Acceso por dos puertas principales de ancho 1’90 m, con sentido de apertura a favor de la evacuación. Estructura de hormigón, cerramiento de fábrica de ladrillo y cubierta transitable horizontal. Posee dos escaleras interiores cuya construcción no sigue la normativa vigente por no tener ancho mínimo y la contrahuella de menor altura. No posee ascensor.

TALLER DE AUTOMOCIÓN: Acceso por una puerta desde el exterior por C/ Alonso de Aguilar, por una puerta de ancho 95 cm, con sentido de apertura en contra de la evacuación y otra puerta al uno de los patios interiores. Estructura metálica, cerramiento de fábrica de ladrillo y cubierta transitable horizontal.

EDIFICIO GIMNASIO: Acceso por el patio por una puerta de ancho 1’40 m, con sentido de apertura a favor de la evacuación. Estructura de hormigón armado, cerramiento de fábrica de ladrillo y cubierta no transitable.

VIVIENDA CONSERJE: Acceso por interior del recinto por una puerta  de ancho 1 m, con sentido de apertura en contra de la evacuación. Estructura de hormigón armado, cerramiento de fábrica de ladrillo y cubierta transitable horizontal.

2.4. INSTALACIONES.

· Depósito de gasoil de 5 m3 de capacidad.

· Calderas a presión en el edificio principal y el segundo.

· Compresor en taller de automoción.

· Ascensor en edificio principal con llave de seguridad.

· Cuadros eléctricos generales y por plantas en cada edificio.

Estas instalaciones se revisan periódicamente.

3 EVALUACIÓN DEL RIESGO.

 

 
3.1 RIESGOS INTERNOS.

- Por depósito de gasoil  riesgos de explosión e incendio.

- Por caldera a presión riesgos de explosión, incendio e inundación.

- Por compresor de aire riesgos de explosión e incendio.

- Por cuadros eléctricos riesgos de explosión, incendio y electrocución.

- Por cuarto de los productos de limpieza riesgos de explosión, incendio, intoxicación por ingesta o por inhalación.

- En talleres y laboratorios riesgos por explosión, incendios, caídas, golpes y cortes por manipulación de materiales de laboratorio y herramientas, asfixia por inhalación o intoxicación por ingesta.


3.2. RIESGOS EXTERNOS.

* GEOLOGÍA.

  

Terrenos abundantes en calizas margosas y areniscas, conformando un sustrato estable y resistente, en gran medida, a la erosión.

*  HIDROLOGÍA.

 

No existe en las inmediaciones del centro ningún cauce de río ni similares, por lo que el riesgo de inundación es nulo.

* ECOLOGÍA.

 

Ecosistemas peculiares cercanos en las lagunas de Zóñar y Rincón, que se alimentan de acuíferos subterráneos existentes en el subsuelo y cuya localización no extraña riesgo alguno.

* METEOROLOGÍA.

 

Las precipitaciones medias anuales oscilan entre 500 y 600 mm3 de agua, salvo excepciones en años de más pluviosidad, con escaso riesgo de inundación de alguna zona dentro del recinto del centro.

Las temperaturas, a partir del mes de mayo, experimentan una subida sustancial, lo que puede dar lugar a desvanecimientos de las personas en días de ola de calor.

* SISMICIDAD DE LA ZONA.


Riesgo sísmico de la zona nivel VI, debido a la energía que pudiera liberarse en el caso de que se produjesen ajustes en los materiales de la corteza terrestre debido a la presión que la placa africana imprime a la placa ibérica insertada, a su vez, en la placa euroasiática. En cualquier caso, las consecuencias serían debidas a la profundidad mayor o menor del hipocentro de un seísmo o a la distancia al epicentro del mismo. Los últimos seísmos registrados en la localidad o en las cercanías no tuvieron serias consecuencias.

*INDUSTRIAS EN LAS CERCANÍAS. 

Existen en las cercanías industrias derivadas de los productos de la aceituna y de la uva, por ser una zona eminentemente agrícola, por lo que pudieran producirse escapes  o vertidos de algún producto químico empleado en el manufactura de estos productos o en la limpieza de recipientes.

*VÍAS DE TRASNPORTES DE MERCANCÍAS EN LAS CERCANÍAS.


Dado que la carretera Aguilar de la Fra.-Puente Genil se encuentra en las cercanías del centro, pudiera darse la situación de riesgo debida a vertidos de sustancias gaseosas o de líquidas inflamables procedentes de algún vehículo de transporte, provocando contaminación de la atmósfera y riesgo de intoxicación. Del vertido de líquidos no inflamables el riesgo es escaso ya que las calles en las que se encuentra ubicado el centro no son apenas transitadas por vehículos destinados a este fin.

*ACTITUD Y COMPORTAMIENTO DE LAS PERSONAS.

Travesuras protagonizadas por alumno/as o descuidos: quema de material escolar, grifos abiertos,... Consecuencias: pequeños incendios o conato de incendio, inundación en los aseos,…

*GRANDES CONCENTRACIONES.


Salida masiva de personas alertadas por situación de emergencia: golpes, caídas, atropellos,... Riesgos derivados de grandes concentraciones en momentos de celebración de fiestas y acontecimientos al final de trimestres y de los cursos escolares  en el salón de actos en la planta baja o en las pistas deportivas.

*SUMINISTROS BÁSICOS

Corte del suministro eléctrico y de agua por avería en el centro o externa. Consecuencias sin riesgos importantes que no sean supresión temporal de las clases hasta la reparación.

*CAFETERÍA.


Por manipulación de maquinaria específica del establecimiento puede existir riesgo de electrocución, inundación y quemadura.

4. CATÁLOGO DE MEDIOS DISPONIBLES.

         

      4.1. MEDIOS DE EXTINCIÓN DE INCENDIOS.

 


De acuerdo con la normativa actual, existe un extintor de la polvo ABC para materiales sólidos (cartón, madera,…), líquidos (ceras, grasas, alcohol…) y gaseosos (metano, propano, butano,…) en cada una de las dependencias utilizadas como aula, además de conserjería, cafetería, sala de profesores, salón de actos, sala de caldera, despachos y biblioteca.  En los lugares donde específicamente se usan ordenadores existen extintores de nieve carbónica.

Los extintores están  próximos a los puntos donde existe mayor probabilidad de iniciarse un incendio, así como en las cercanías de las salidas de evacuación, señalizados debidamente y sujetos a soportes fijos, de tal forma que la parte superior del extintor no supera la altura de 1’70 m sobre el suelo.

Estos extintores se revisan periódicamente por parte de una empresa especializada y autorizada para ellos.

En lo referente a las bocas de incendio equipadas BIES, se encuentran ubicadas en cada una de las plantas del edificio principal, en los pasillos, es decir, en espacios libres de obstáculos alrededor, siendo revisadas en los plazos que la corresponden.


En cuanto a los hidrantes, se halla uno en la valla exterior del recinto del centro, junto a la puerta de acceso por la C/Sevilla y otro en la acera exterior cerca de la puerta de acceso de la valla por la C/Alonso de Aguilar, ambas en lugares fáciles de acceso, fuera del espacio destinado a circulación y estacionamiento de vehículo, aunque no se encuentran debidamente señalizados.

Medidas preventivas para evitar los incendios:

· No arrojar al suelo ni a los rincones trapos impregnados de grasa, especialmente si en los alrededores hay materiales inflamables. 

· Recoger y retirar periódicamente los residuos en recipientes apropiados. 

· Disponer de bandejas de recogida para los casos de derrame de líquidos inflamables, y de aspiración localizada de los vapores combustibles (talleres y laboratorios). 

· Efectuar trasvases de líquidos inflamables de modo seguro (talleres y laboratorios). 

· Revisar periódicamente las instalaciones eléctricas. 

· Controlar la existencia de fuentes de electricidad estática.

· Extremar el orden y la limpieza para evitar la acumulación de materiales de fácil combustión y propagación del fuego.

4.2.SISTEMA  DE AVISO Y ALARMA.


El centro dispone de un “timbre” utilizado para el cambio de clase, con una señal sonora que consiste en un toque continuo durante 10 segundos para interrumpirlo 5 segundos y repetir. El pulsador del mismo se encuentra situado en la conserjería. Se dispone también de dos megáfonos de carga eléctrica dispuestos para ser utilizados en cualquier momento en caso de necesidad.

4.3. EQUIPOS Y MATERIAL DE  PRIMERA INTERVENCIÓN.

       En cada uno de los edificios se dispone de un botiquín de primeros auxilios en el edifico principal y en el gimnasio y en el taller de automoción, dotados con el material imprescindible para realizar curas de urgencia que están relacionadas con picaduras de insectos, caídas, golpes, quemaduras leves, etc.

CONTENIDO

- Vendas:




- de 5m x 5cm



- de 5m x 10cm



- elástica.

- Compresas: 



- oculares



- de gasa estéril pequeñas.



- de gasa estéril grandes.



- no adherentes.



- compresa fría instantánea.

- Esparadrapo hipoalérgico.

- Algodón.

- Tijeras y pinzas.

- Alcohol etílico de 96º.

- Povidona yodada.

- Tubo de vaselina.

- Agua oxigenada.

 - Antiinflamatorio uso tópico.

 - Crema para picaduras.

- Suero fisiológico.

- Analgésico-antitérmico oral.

El llavero de emergencia se encuentra en lugar de acceso de forma rápida a los conserjes, existiendo copia de las llaves de las cerraduras de cada una de las dependencias del centro. En la conserjería existe además un cajetín con una copia de cada una de las llaves.

      5.  DIRECTORIO  DE MEDIOS EXTERNOS. 

 


Ante una situación de emergencia, en las llamadas para la solicitud de ayuda a medios externos de auxilio se ha de indicar:

· El nombre del Centro.

· La descripción del suceso.

· La localización y los accesos.

· El número de ocupantes.

· La existencia de víctimas.

· Los medios de seguridad propios.

· Las medidas adoptadas.

· Tipo de ayuda solicitada.

	DIRECTORIO DE COMUNICACIONES

	Directorio telefónico
	

	Teléfono de Emergencias
	112

	Urgencias Sanitarias
	061

	Protección Civil
	699444528

	Policía Local
	092

	Policía nacional
	091

	Bomberos
	080

	Guardia Civil
	062

	Cruz Roja
	902 22 22 92

	Hospital
	902505061

	Centro de Salud
	957699642

	Urgencia toxicológiea
	915 62 04 20

	Otros teléfonos de interés

	Empresa responsable del sistema la alarma    902201500

	Ambulancias
	957699642

	Ayuntamiento
	957650000

	Compañía eléctrica
	957650150

	Compañía de agua
	957270387


    
6. DISEÑO DE LA EVACUACIÓN.

 

 
Para el diseño de la evacuación se ha tenido en cuenta el número de ocupantes total del centro así como los ocupantes por planta, por aula y los elementos arquitectónicos y sus dimensiones. En los planos de cada uno de los edificios se detallan los recorridos horizontales y verticales a seguir por las zonas comunes de los edificios, desde cualquier punto interior hasta las salidas a la vía pública o espacio abierto directamente conectado a ella.

PLANO 0: Ubicación edificios en el recinto.
PLANO 1: Edificio principal planta baja.
PLANO 2: Edificio principal planta primera.

PLANO 3: Edifico principal planta segunda.

PLANO 4. Edifico segundo planta baja.

PLANO 5: Edifico segundo planta primera.
 

· Características de la evacuación:

· Tiempo máximo de evacuación del edificio: 10 minutos.

· Tiempo máximo de evacuación de cada planta: 3 minutos.

· Tiempo máximo de interrupción de las actividades escolares: no superior a 30 minutos.

· Deberá realizarse en la situación de máxima ocupación del Centro durante su actividad escolar, con el mobiliario en su disposición habitual y sin previo aviso para los alumnos. Los profesores sólo recibirán las instrucciones oportunas a efectos de planificación, pero sin saber el día y la hora del mismo.

· El día y la hora del mismo la fijará el Director del Centro, según criterio propio y como máximo responsable.

· El simulacro se realizará, en principio, sin ayuda exterior (bomberos, policía,…) o con la misma, si el director lo determinase.

· La preparación de simulacro ha de ser exhaustiva, evitando dejar el menor resquicio a la improvisación.

· El director debe designar a un coordinador general que asumirá la responsabilidad y coordinará todas las operaciones, así como a un suplente del mismo. Designará también coordinadores de planta responsables de controlar el tiempo de evacuación y número de alumnos evacuados de cada planta.

· Con suficiente anterioridad al simulacro el director, coordinador general y suplente y coordinadores de planta se reunirán con los profesores para determinar el plan a seguir según las características arquitectónicas de los edificios, y prever todas las incidencias de la operación, como pueden ser: planificar los flujos de salida, determinar los puntos críticos del centro, determinar zonas exteriores de concentración de alumnos, salidas a utilizar y si se considerará alguna salida bloqueada en el simulacro.

· Cada profesor se responsabilizará de controlar los movimientos de los alumnos a su cargo, de acuerdo con las instrucciones recibidas del coordinador general y de los de planta. Cada profesor, en su aula, organizará la estrategia de su grupo designando a los alumnos más responsables para realizar funciones concretas como ayudar a la evacuación de los alumnos minusválidos o con dificultades motrices, si los hubiere, cerrar ventanas, contar a los alumnos y controlar que no se lleven objetos personales. Cuando se haya desalojado cada aula se ha de comprobar que las ventanas y puertas quedan cerradas y que ningún alumno quede en los servicios u otros locales anexos.

· Asimismo, el director habrá designado con anterioridad a la persona responsable de desconectar, después de sonar las señales de alarma, las instalaciones generales del edificio por el orden siguiente:

1. Gas.

2. Electricidad.

3. Agua (sólo en caso de que el suministro a los hidrantes sea independiente de la red general).

· Con antelación al día del simulacro, la Dirección del Centro informará a los padres de los alumnos acerca del ejercicio que se pretende realizar, con el fin de evitar alarmas o efectos de pánico, sin precisar el día ni la hora en los que el mismo tendrá lugar. Igualmente se informará a los alumnos de los pormenores y objetivos de este ejercicio y se les explicarán las instrucciones que deberán seguir.

· Al comienzo del ejercicio se emitirá una señal de alarma (EJEMPLO: TIMBRE 10 segundos, SILENCIO 5 segundos, TIMBRE 10 segundos; SI NO FUNCIONASE EL TIMBRE SE HARÁ DE VIVA VOZ  Y TELEFÓNICAMENTE A LOS DEMÁS EDIFICIOS). A la señal de comienzo desalojarán, en cada edificio, en el siguiente orden:

1. Ocupantes de la planta baja.

2. Simultáneamente, los de las plantas superiores hacia las escaleras más próximas, caminando junto a las mismas para dejar hueco central para el posible paso del personal de emergencia. No se descenderá a las plantas inferiores hasta que los ocupantes de éstas hayan desalojado las mismas.

3. Cada planta se desalojará por grupos, saliendo por orden de proximidad a las escaleras, en secuencia ordenada y sin mezclarse los grupos.

4. En el caso de que una de las salidas está bloqueada, toda la planta evacuará por la que esté operativa siguiendo el orden de cercanía a las escaleras.

5. Si todas las salidas estuviesen bloqueadas los alumnos quedarán confinados en su aula para poder llamar la atención de los medios externos.

Una vez que los ocupantes hayan salido de los edificios se reunirán, conforme vayan llegando ordenadamente, en el patio, en la pista grande de baloncesto. 

Los alumnos no deberán nunca abandonar su grupo, manteniéndose siempre alertas y bajo las órdenes de su profesor, que a su vez atenderá a las órdenes del coordinador de planta que indicará en qué momento deberán todos regresar a las aulas, una vez que haya desaparecido la situación de emergencia o se haya controlado la misma por parte del personal de emergencias.

· En caso de confinamiento la señal de alarma será distinta a la evacuación: TIMBRE  5 segundos, SILENCIO 3 segundos, TIMBRE 5 segundos, varias veces. 

-Si las aulas no resultaran seguras, los alumnos se desplazarán en fila india hasta otra ubicación en el edificio que sea considerada segura, previamente determinada por el Jefe de Emergencias (director).

· Otras emergencias:

* En caso de hundimiento o explosión:  Se transitará siempre cerca de las paredes.

* Para atravesar zonas inundadas de humo se deberán proteger las vías respiratorias con pañuelos mojados, yendo agachados por debajo del humo. 

· Si la intensidad del humo fuese alta, nunca se deberá pasar por dichas zonas.

· En caso de pasillos y escaleras inundados de humos, permaneceremos en las aulas, cerrando puertas y ventanas y tapando con lo que sea posible (trapos mojados u otros objetos) las juntas para evitar la entrada de humo. A través de las ventanas se llamará la atención.


Todos los ocupantes del edificio deben conocer las zonas más protegidas en caso de de confinamiento: las mismas aulas. Si éstas no resultasen seguras, bajo las órdenes del profesor de aula, nos desplazaremos hasta las pistas de baloncesto, siguiendo las normas dictadas con anterioridad.


Si la emergencia fuese de tal magnitud que requiriese una evacuación: los que salgan por C/ Fray Luis de León se dirigirán ordenadamente hasta el parque próximo junto al CEIP “Carmen Romero” y los que salgan por C/Alonso de Aguilar se dirigirán a la acera de enfrente del edificio.


En ningún caso se utilizará el ascensor o montacargas del edificio principal.


Finalizado el simulacro e inspeccionado el Centro para detectar las posibles anomalías o desperfectos y bajo las órdenes del Director o Jefe de Emergencias o de quien la sustituyese, en su caso, todos los ocupantes volverán a entrar en los edificios ordenadamente y una vez que el profesor responsable de cada grupo haya realizado el cómputo de alumnos de su grupo.


En días posteriores, el Director se reunirá con las personas que participaron en la ejecución del simulacro de evacuación para reflexionar sobre su desarrollo y extraer conclusiones que puedan mejorar algunos aspectos del mismo. A partir de ese momento debe ser grabado en la aplicación informática para la gestión de centros educativos Séneca un informe del ejercicio de evacuación realizado, evaluando los pormenores del mismo, así como la propuesta de mejora.

6. SEÑALIZACIÓN.

 
En los pasillos se encuentran colocadas señales de incendios que indicarán la ubicación o lugar donde se encuentran" los dispositivos o instrumentos de lucha contra incendios como extintores, BIES, etc. También existen en los edificios las señales de salvamento y socorro, concebidas para advertirnos  de la existencia de lugares de riesgo, de la disponibilidad de  vías de evacuación hacia salidas de emergencia.

 

PLAN DE AUTOPROTECCIÓN ESCOLAR.











