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DEPARTAMENTO DE DIBUJO

PROGRAMACIÓN

DEL

CURSO 20013-14
Instituto de Educación Secundaria “San Pablo”

ASIGNATURAS DE LA E.S.O.

INTEGRACIÓN DE LOS OBJETIVOS GENERALES DE LA E.S.O. CON LOS OBJETIVOS GENERALES DEL ÁREA DE EDUCACIÓN PLÁSTICA Y VISUAL

· Relacionarse con otras personas e integrarse de forma participativa en actividades de grupo con actitudes solidarias y tolerantes, libres de inhibiciones y prejuicios.

· Conocer y apreciar el patrimonio cultural e histórico de Andalucía y analizar los elementos y rasgos básicos del mismo, así como su inserción en la diversidad de las Comunidades del Estado.

· Conocer y valorar el desarrollo científico y tecnológico, sus aplicaciones en el medio físico, natural y social.

· Conocer y valorar el patrimonio cultural y promover activamente a su conservación y mejora, entender la diversidad cultural de los distintos pueblos y su derecho a mantenerla.

· Interpretar y producir con propiedad, autonomía y creatividad mensajes que utilicen códigos artísticos, científicos y técnicos.

· Elaborar estrategias de identificación y resolución de problemas en los diversos campos del conocimiento y la experiencia, contrastándolas y reflexionando sobre el proceso seguido.

· Obtener y seleccionar información, tratarla de forma autónoma y crítica y transmitirla a los demás de manera organizada e inteligente.

· Conocer las creencias, actitudes y valores básicos de nuestra tradición y patrimonio cultural, valorarlos críticamente y elegir aquellas opciones que mejor favorezcan su desarrollo integral como persona.

OBJETIVOS GENERALES DEL ÁREA DE EDUCACIÓN PLÁSTICA Y VISUAL

· Percibir e interpretar las imágenes y el entorno, siendo sensibles a sus cualidades plásticas, estéticas y funcionales, distinguiendo sus características y comprendiendo sus significados.

· Apreciar y valorar el hecho artístico como disfrute y parte integrante de un patrimonio cultural, contribuyendo activamente a su respeto, conservación y mejora.

· Analizar y valorar los aspectos estéticos en las manifestaciones artísticas actuales e históricas de Andalucía.

· Desarrollar destrezas que favorezcan y amplíen la capacidad expresiva, utilizando los códigos, terminología y procedimientos del lenguaje visual, para enriquecer las posibilidades de la comunicación.

· Comprender las relaciones del lenguaje visual y plástico con otros lenguajes, eligiendo la fórmula expresiva más adecuada en función de sus necesidades de comunicación.

· Respetar y valorar críticamente formas de expresión visual y plásticas diferentes a la de su entorno cultural, elaborando juicios razonados y autónomos sobre las mismas.

· Fomentar el tratamiento de la expresión plástica a través del trabajo en grupo, creando hábitos de cooperación y comportamiento solidario.

DISTRIBUCIÓN Y GRUPOS DE LAS ASIGNATURAS EN LOS DISTINTOS NIVELES DE LA E.S.O.

En el I.E.S. San Pablo en el curso 13-14 se imparten en Primer Ciclo, dos horas correspondientes a 1er Curso de la ESO, donde tenemos tres grupos;  y otras tres correspondientes a 2º Curso de la ESO, con tres grupos. 
En Segundo Ciclo, 3 horas en  4º Curso, con un grupo.   
En 4º de  ESO hay un grupo con alumnos de currículo general y alumnos de Diversificación.

TEXTOS UTILIZADOS EN CADA CURSO
1º de E.S.O.

“Educación Plástica y Visual 1 ESO”. Serie “Matices”. “La casa del saber”.  Edit. Santillana. 


Y, como cuaderno de ejercicios, “Galería 1”. Editorial Santillana.
2º de E.S.O.

“Educación Plástica y Visual 2 ESO”. Serie “Matices”. “La casa del saber”.  Edit. Santillana. 


Y, como cuaderno de ejercicios, “Galería 2”. Editorial Santillana.

4º de E.S.O.
“Láminas de Educación Plástica y Visual para 4º de E.S.O.” Edición propia.

1º de Bachillerato
“Textos y láminas de Dibujo Técnico I para 1º de Bachillerato”. Edición propia.

PROGRAMACIÓN  T.I.C.

Redundamos en esta Programación en el hecho de que la experiencia de cursos pasados ha sido bastante desalentadora en cuanto a la introducción de medios informáticos en la realización de ejercicios de las asignaturas de Educación Plástica. La principal causa  ha sido que el sistema operativo Guadalinex ni cuenta por ahora con los programas Corel Draw y AutoCad ni los admite. 

El programa de dibujo Inskape (editor de gráficos vectoriales) aunque es elemental y complicado podemos utilizarlo como sustituto del primero. Y como sustituto del segundo, el programa del entorno Cad, el Qcad (Diseño asistido), aunque sea prolijo, simple y carezca de ayuda o manual, con lo que su aprendizaje por el docente es fatigoso y nada sistemático.

Esperemos que, si dicho sistema operativo no es reemplazado en el futuro, como nos parece deseable, sean al menos mejorados considerablemente los programas gráficos.

ACTIVIDADES EXTRAESCOLARES

Si los profesores que imparten asignaturas del Departamento lo consideran procedente, pueden organizar salidas del centro con su alumnado. Los objetivos de dichas salidas deben ser compatibles con los generales del área y con los particulares de los distintos niveles. En general se considerarán así: visitas a exposiciones y museos de artes plásticas o aplicadas; visitas a edificios históricos y de interés arquitectónico; asistencia a jornadas de puertas abiertas de centros de formación universitarios o profesionales relacionados con nuestras materias; asistencia a proyecciones de películas de contrastada calidad; etc.

Se aconseja que, en todo caso, no haya más de una salida por grupo durante el curso.

En todo caso, estas visitas, aun en el caso de que no formaran parte del currículo, se consideran obligatorias, así como la entrega de las actividades que pudieran derivar de ellas. 
Este curso se han planteado dos salidas, una para 4º de ESO (recorrido por la zona de murales creados en “Arte para todos”) y otra conjunta para los dos cursos de Bachillerato (visita a Bellas Artes).

COMPETENCIAS BÁSICAS
Las competencias básicas señaladas por la legislación como obligatorias en el sistema educativo son:
1. Competencia en comunicación lingüística. 

2. Competencia matemática. 

3. Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico. 

4. Tratamiento de la información y competencia digital. 

5. Competencia social y ciudadana. 

6. Competencia cultural y artística. 

7. Competencia para aprender a aprender. 

8. Autonomía e iniciativa personal. 
Aunque las restantes no las excluimos, de ellas desarrollamos como las más adecuadas para nuestra área las siguientes:
1. Competencia en comunicación lingüística: La adquisición de esta competencia supone que el estudiante es capaz de utilizar correctamente  los lenguajes gráfico y plástico y asimismo saber interpretarlo y comprenderlo en los diferentes contextos. Debe permitir al alumno formarse juicios críticos, generar ideas y adoptar decisiones.

3. Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico: Es la habilidad para desenvolverse de forma autónoma en distintos ámbitos como la salud, el consumo o la ciencia, de modo que se sepa analizar, interpretar y obtener conclusiones personales en un contexto en el que los avances científicos y tecnológicos están en continuo desarrollo.

Adecuada percepción del espacio físico en el que se desarrollan la vida y la actividad humana.

Mostrar espíritu crítico en la observación de la realidad y en el análisis de los mensajes

Informativos y publicitarios, así como unos hábitos de consumo responsable en la vida cotidiana.  
4. Tratamiento de la información y competencia digital: Esta competencia se refiere a la capacidad del alumno para buscar, obtener, procesar y comunicar información y trasformarla en conocimiento. Esto supone habilidad para acceder a la información y transmitirla en diferentes soportes, así como hacer uso de los recursos tecnológicos para resolver problemas reales de modo eficiente.

Dominio de lenguajes específicos básicos (icónico, visual, gráfico) y de sus pautas de decodificación y transferencia.

6. Competencia cultural y artística: Esta competencia se refiere a la capacidad de conocer, comprender, apreciar y valorar críticamente las distintas manifestaciones culturales o artísticas, así como saber emplear algunos recursos de la expresión artística para realizar creaciones propias.

Conocer, comprender, apreciar y valorar críticamente diferentes manifestaciones culturales y artísticas.

Habilidades de pensamiento, perceptivas y comunicativas, sensibilidad y sentido estético para comprender, valorar, emocionarse y disfrutar.

Reelaborar ideas y sentimientos propios y ajenos; encontrar fuentes, formas y cauces de comprensión y expresión.

Poner en funcionamiento la iniciativa, la imaginación y la creatividad para expresarse mediante códigos artísticos.
CONTENIDOS DE CARÁCTER TRANSVERSAL
Algunos ejercicios pueden ser utilizados para introducir temas de contenido transversal. Así por ejemplo, los de la página13 del volumen 1 y los de la Unidad 3 del volumen 2 pueden ser relacionados con la conservación de la Naturaleza, el de la página 14 del volumen 1 con la actividad corporal y la alimentación sana; el de la página 25 del volumen 2 con la conservación del Patrimonio; y el de la página 67 del volumen 2 con el ahorro de agua.

En estos casos es conveniente preparar algún texto, música o presentación que incentive al alumno a realizar el trabajo con interés.

ALUMNADO CON NECESIDADES ESPECÍFICAS DE APOYO EDUCATIVO
1. Alumnado con necesidades educativas especiales. Después de analizar los informes escritos o verbales del gabinete de Orientación y de los profesores del Educación Especial se elaborarán con la ayuda de estos últimos los cuadernillos de trabajo y se fijarán los objetivos pertinentes.
2. Alumnado con materias pendientes. Los procedimientos para la recuperación de la asignatura de EPV de cursos anteriores se especifica en los distintos niveles de la ESO.

3. Adaptaciones curriculares. Al igual que en el apartado 1 se tendrán en cuenta los informes del gabinete de Orientación ya que estas adaptaciones han de ser personalizadas. Es necesario aclarar aquí que para la realización de dichas ACIs necesitamos un tiempo de observación de los alumnos de aproximadamente dos meses, puesto que los informes de Orientación están más bien enfocados a la utilización de otros lenguajes y no al visual, de manera que debemos sacar nuestras propias conclusiones. 
4. Alumnado de incorporación tardía. Este tipo de alumno suele presentar carencias graves de aprendizaje Por otra parte el cuaderno de trabajo suele estar agotado y no les resulta fácil encontrarlo. Es conveniente pues proveerlos de fotocopias de éste y realizar una adaptación curricular donde se especifiquen los ejercicios de los que se les exime.

5. Alumnado con altas capacidades intelectuales. Hay que establecer qué tipo de altas capacidades posee, pues es evidente que la destreza en las representaciones gráficas no implica alta capacidad de razonamiento, memoria, etc. Y viceversa. En general para los buenos dibujantes y alumnos con habilidades plásticas no es necesario ningún tipo de adaptación puesto que pueden aplicar su capacidad expresiva en los ejercicios ordinarios. En todo caso se les puede enseñar técnicas para trabajos en caballete, en material informático, etc. 

1º DE ESO

OBJETIVOS GENERALES

Se establecen los siguientes:

· Conseguir que aprecien las artes plásticas y la utilidad que puedan tener en su vida cotidiana.

· Estudiar y contemplar las reproducciones de arte presentadas en las páginas del libro u otros medios para conocer  cómo artistas de diferentes épocas han aplicado de forma personal las técnicas trabajadas en cada unidad.

· Observar el color en la naturaleza.

· Encajar en la lámina.

· Analizar y utilizar los colores cálidos y fríos.

· Crear texturas por medio de líneas geométricas.

· Iniciarse en la técnica del “collage”.

· Representar el volumen mediante el color.

· Observar la simetría y la semejanza en las formas artesanas.

· Usar la cuadrícula y la escala, así como el ritmo por traslación y giro.

· Analizar las luces y las sombras en la escultura.

· Repasar los trazados geométricos básicos.

· Comprender, en la medida de lo posible, la lejanía y el volumen mediante la línea, el color, etc., en fotografías y cuadros.

PRUEBA INICIAL

La prueba inicial se realizará sobre contenidos exclusivamente, puesto que los primeros días los alumnos no suelen disponer aun de instrumental de dibujo. El último apartado tendrá como objetivo analizar la capacidad de expresión escrita. Las preguntas serán las siguientes:
1. Centro escolar en el que estudiaste el curso pasado. Si lo hiciste aquí, escribe además el curso y grupo en el que estabas.

2. ¿Te ha resultado interesante la asignatura de Plástica de cursos anteriores? ¿Por qué?

3. Recuerdas algún trabajo de Plástica que te gustara cuando lo hiciste. ¿En qué consistió y cómo lo trabajaste?

En las siguientes cuestiones has de intentar explicar algunos conceptos escribiendo sobre ellos, no dibujando.

4. ¿Qué diferencia hay entre un cuadrado y un rectángulo?

5. ¿Qué son dos líneas paralelas?

6. ¿Qué características tienen los polígonos regulares?

7. ¿Con qué instrumento se miden y dibujan los ángulos?

8.  ¿Qué diferencia hay entre una circunferencia y un círculo?

9.  ¿Qué son dos líneas perpendiculares?

10.  ¿Qué instrumentos de dibujo son necesarios para trazar correctamente dos perpendiculares?

11.  ¿Cuántos lados tiene un triángulo?

12.  ¿Cuántos lados tiene un hexágono?

13.  ¿Cuáles son los colores primarios?

14.  ¿Qué color obtenemos si mezclamos el azul y el amarillo?

15.  ¿Qué color obtenemos si mezclamos el blanco y el negro?

16.  ¿Qué color obtenemos si mezclamos el azul y el rojo?

17.  ¿Haz hecho en casa, por tu cuenta, algún trabajo manual o de pintura o algún dibujo que te quedara bien? Descríbelo.

18.  Nombra algunos edificios antiguos de Sevilla  que tengan valor artístico.

19.  Nombra algún edificio moderno de Sevilla que te llame la atención. Descríbelo.

20.  Nombra algunos pintores famosos extranjeros de cualquier época.

21.  Nombra algunos pintores famosos españoles de cualquier época.

22.  ¿Sabes qué quiere decir “pintura abstracta”?

23.  ¿Qué otras actividades artísticas existen además de la Pintura?

24.  En un dibujo ¿cómo se puede crear la sensación de profundidad?

25.  En diez o doce líneas explica el argumento de una película que recuerdes. Si es posible di que película es.  

BLOQUES DE CONTENIDO

1. INICIACIÓN AL DIBUJO FIGURATIVO. Métodos de encajado en la lámina. Proceso del dibujo.

2. EL COLOR. Análisis del color. Armonías sencillas.
3. EXPRESIVIDAD DE LAS LÍNEAS. Clases de línea. Creación de texturas. Línea y volumen.
4. VOLUMEN. Recursos gráficos para su representación. Iluminación y color en las formas tridimensionales.
5. IGUALDAD Y SEMENJANZA DE DIBUJOS. Métodos de copiado de dibujos. Simetría y proporciones.
6. COMPOSICIÓN Y RITMO. Traslación, giro y composición Escultura y arquitectura.

7. TRAZADOS GEOMÉTRICOS BÁSICOS. La geometría plana elemental.
8. EL ESPACIO. Procedimientos básicos diversos para crear la sensación de espacio.
TEMPORIZACIÓN

· BLOQUE 1
9 sesiones

· BLOQUE 2
9 sesiones

· BLOQUE 3
8 sesiones

· BLOQUE 4
2 sesiones

· BLOQUE 5
6 sesiones


· BLOQUE 6
13 sesiones

· BLOQUE 7
4 sesiones

· BLOQUE 8
5 sesiones

Las sesiones restantes (12 aproximadamente) será dedicadas a la lectura del libro de texto

COMPETENCIAS BÁSICAS SEGÚN BLOQUES
BLOQUE 1. Iniciación al dibujo figurativo.
• Competencia comunicativa:

· Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

· Enriquecer la comunicación.

• Competencia artística y cultural:

· Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

· Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

• Autonomía e iniciativa personal:

· Desarrollar estrategias de planificación, previsión de recursos, anticipación y evaluación de resultados (tomar decisiones de manera autónoma).

• Competencia social y ciudadana:

· Trabajar con herramientas propias del lenguaje visual, que inducen al pensamiento creativo y a la expresión de emociones, vivencias e ideas.

• Competencia para aprender a aprender:

· Acostumbrarse a reflexionar sobre los procesos.

• Tratamiento de la información y competencia digital:

· Reconocer la importancia de la imagen como soporte de la información.
BLOQUE 2. El color.

• Competencia comunicativa:

· Hacer uso de unos recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

· Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

· Enriquecer la comunicación.

• Competencia artística y cultural:

· Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

· Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

· Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

· Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

• Tratamiento de la información y competencia digital:

· Reconocer la importancia de la imagen como soporte de la información.

• Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

· Analizar obras ajenas.
BLOQUE 3. La expresividad de la línea..

• Competencia comunicativa:

· Hacer uso de unos recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

• Competencia artística y cultural:

· Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

· Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

• Tratamiento de la información y competencia digital:

· Utilizar recursos tecnológicos específicos.

• Autonomía e iniciativa personal:

· Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

• Competencia social y ciudadana:

· Trabajar con herramientas propias del lenguaje visual, que inducen al pensamiento creativo y a la expresión de emociones, vivencias e ideas.

BLOQUE 4. El volumen.

• Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

• Competencia para aprender a aprender:

– Acostumbrarse a reflexionar sobre los procesos.

– Llevar a cabo tareas de experimentación creativa que impliquen la toma de conciencia de las propias capacidades y recursos, así como la aceptación de los propios errores como instrumento de mejora.

• Tratamiento de la información y competencia digital:

– Reconocer la importancia de la imagen como soporte de la información.

– Utilizar recursos tecnológicos específicos.

• Competencia matemática:

– Aprender a desenvolverse con comodidad a través del lenguaje simbólico.

· Profundizar en el conocimiento de aspectos espaciales de la realidad mediante la geometría y la representación objetiva de las formas.
BLOQUE 5. Semejanza.

• Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

– Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas.

• Competencia social y ciudadana:

– Trabajar con herramientas propias del lenguaje visual, que inducen al pensamiento creativo y a la expresión de emociones, vivencias e ideas.

– Plantear experiencias directamente relacionadas con la diversidad de respuestas ante un mismo estímulo y la aceptación de las diferencias.

• Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Analizar obras ajenas.

– Desarrollar actitudes de conservación del patrimonio cultural.

BLOQUE 6.Composición y ritmo.

• Competencia comunicativa:

· Hacer uso de recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

• Competencia artística y cultural:

· Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

· Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

· Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas.

· Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

• Autonomía e iniciativa personal:

· Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica.

• Competencia social y ciudadana:

· Trabajar con herramientas propias del lenguaje visual, que inducen al pensamiento creativo y a la expresión de emociones, vivencias e ideas.

· Plantear experiencias directamente relacionadas con la diversidad de respuestas ante un mismo estímulo y la aceptación de las diferencias.

BLOQUE 7. Trazados geométricos.
• Competencia comunicativa:

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

– Enriquecer la comunicación.

• Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

• Autonomía e iniciativa personal:

– Desarrollar estrategias de planificación, de previsión de recursos, de anticipación y evaluación de resultados (tomar decisiones de manera autónoma).

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

• Competencia para aprender a aprender:

– Acostumbrarse a reflexionar sobre los procesos.

• Competencia matemática:

– Profundizar en el conocimiento de aspectos espaciales de la realidad mediante la geometría y la representación objetiva de las formas.

BLOQUE 8. El espacio.

• Competencia comunicativa:

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

– Enriquecer la comunicación.

• Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

– Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas.

– Experimentar e investigar con la diversidad de técnicas plásticas y visuales.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

• Competencia matemática:

– Profundizar en el conocimiento de aspectos espaciales de la realidad mediante la geometría y la representación objetiva de las formas.

BLOQUE 10. Fotografía y cine.

• Competencia comunicativa:

– Hacer uso de unos recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

– Enriquecer la comunicación.

• Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

• Autonomía e iniciativa personal:

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

• Competencia social y ciudadana:

– Plantear experiencias directamente relacionadas con la diversidad de respuestas ante un mismo estímulo y la aceptación de las diferencias.

• Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Analizar obras ajenas.

– Desarrollar actitudes de conservación del patrimonio cultural.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN PARA 1º DE E.S.O.

En la evaluación trimestral del alumno analizaremos el grado de adquisición de las competencias anteriores y el cumplimiento de los objetivos marcados, la regularidad en el trabajo cotidiano, el empeño en la buena realización de los ejercicios, la disposición del instrumental, etc. La mayor parte del contenido de la asignatura se imparte a través del Cuaderno de Ejercicios (Galería), por lo que se considera recomendable disponer de él. En cursos anteriores la posesión del cuaderno era obligatoria, pero éste año debido a las nuevas normas emitidas por la Consejería y a la situación económica del país dejamos a criterio del profesor, una vez analizada la situación económica general del grupo, la decisión de su utilización o sustitución por otro tipo de ejercicios. En todo caso el departamento o el centro podrían ayudar dentro de sus posibilidades a aquellos alumnos que lo necesitaran. A principios de Octubre se realizará una prueba con el único objetivo de comprobar si cada alumno dispone de los útiles exigidos (salvo justificación según procedimiento adecuado); de no superar ésta, el alumno suspenderá la evaluación a no ser que en el plazo de diez días los presente.
Este curso vamos a prescindir, en principio, de pruebas de conocimientos, pues la experiencia de cursos pasados así nos lo aconseja. En los casos en los que en algún grupo se desaproveche sistemáticamente el tiempo de trabajo, podrá complementarse este sistema con pruebas trimestrales (una o dos por evaluación). Así mismo esta medida se podrá tomar de forma individualizada con algunos alumnos. Finalmente también se podrán realizar, si por la metodología utilizada por algún profesor de la asignatura, éste lo considera necesario.
Los criterios de evaluación son los siguientes:

· Grado de adquisición de competencias y la aplicación de métodos de diferentes campos de conocimiento.

· Avance que se produzca en la utilización de las diferentes fuentes de información.

· Capacidad de expresión mediante el lenguaje plástico y gráfico.

· Respeto hacia la propia cultura y la de los demás miembros del colectivo.

· Trabajo diario individual o por grupos.

· Planificación y creatividad.

· Cumplimiento de las normas.
En general, la nota global se compondrá en un 40 % de la nota obtenida en ejercicios y exámenes, un 30 % de la de trabajo diario y participación, un 20 % de la de actitud y un 10% la asistencia y comportamiento general. No obstante, para llegar a realizar esta media es necesario que en ninguno de los tres apartados el alumno haya sacado una calificación inferior al 2.

En el caso de que se recurra a la realización de exámenes, éstos puntuaran en conceptos y procedimientos, sobre la base de50% los exámenes y 50% los ejercicios realizados en clase.

Aclaraciones: 
· Se ha establecido la norma de que las posibles actitudes notoriamente negativas serán sancionadas con la rebaja de 0’5 puntos cada una del total de la nota del ejercicio que se esté realizando. Serán consideradas así las interrupciones de las explicaciones del profesor, levantarse sin permiso, hablar a voces, volverse hacia la fila de atrás para perder el tiempo, etc. Ello no obsta para que la reiteración de estas faltas dé lugar a otro tipo de medidas.
· Se llevará un control riguroso de la disposición de material e instrumental. El olvido reiterado o carencia de éstos haría que la calificación en los apartados trabajo diario y actitud (50%) hicieran casi imposible la superación de las evaluaciones.

· La conservación adecuada del Libro de Texto y del Cuaderno de Ejercicios, así como de materiales e instrumental se valorará en el apartado actitud.
· Las faltas de asistencia, aún justificadas, superiores a un 35% de las clases podrán ser a criterio del profesor motivo para obtener una calificación de insuficiente, pues difícilmente el alumno podrá alcanzar en estas circunstancias los objetivos de la asignatura. 

METODOLOGÍA

El trabajo fundamental del alumno se plasma en el Cuaderno de Ejercicios (o ejercicios sustitutivos) y se realiza mediante instrumentos básicos de dibujo. El profesor, antes del comienzo de un ejercicio, dará una explicación lo más breve y concisa posible y permitirá después que el alumno/a haga su tarea. Entonces pasará frecuentemente junto a las mesas para ver su desarrollo, haciendo los comentarios e indicaciones pertinentes en cada caso. El tiempo que se dedicará a cada ejercicio debe ser suficiente para que un alumno medio lo termine. Aquellos que no lo hayan terminado deberán continuarlo en casa y presentarlo en la siguiente sesión. Los textos introductorios y concluyentes de los distintos temas serán leídos en voz alta por los propios alumnos antes de comenzar el ejercicio.  
Eventualmente se les pasarán a los alumnos ejercicios complementarios en fotocopias, sobre todo los correspondientes a Trazados Geométricos en los que el Cuaderno se queda un poco corto. Con estos contenidos es mejor que el profesor aplique un sistema progresivo: explicará en la pizarra paso a paso. Así explicará un primer paso a realizar, repetirá la acción y luego permitirá al alumno que dibuje. A continuación explicará un segundo paso, etc.
El Libro de Texto lo utilizaremos para complementar contenidos relativos a la asignatura que por razones varias no aparecen en el  Cuaderno (técnicas artísticas, elementos del lenguaje visual, disciplinas propias del diseño, programas informáticos…). Se dedicarán tres o cuatro sesiones por trimestre. En estos casos los propios alumnos leerán en voz alta, procurando que en por ejemplo dos sesiones todos ellos hayan leído al menos un párrafo. De esta manera colaboramos también con el  Plan de Lectura.
Así mismo procuraremos utilizar los ordenadores portátiles en algunas sesiones para enseñar el manejo de algún programa de dibujo (Inkscape, QCad, etc.). En estos casos conviene comenzar enseñando los conceptos y herramientas básicos y planteando ejercicios muy sencillos, si es posible relacionados con los contenidos del Cuaderno. Es aconsejable que los alumnos trabajen por parejas de capacidades compensadas.
CRITERIOS DE RECUPERACIÓN

Se abrirá nuevo plazo de entrega de los trabajos suspendidos o no realizados. 

Los criterios de recuperación serán los mismos que los de Evaluación. El profesor tiene la potestad de eximir de algunos ejercicios, o por el contrario añadir alguno complementario, a determinados alumnos si lo considera conveniente.
En todo caso, la entrega dentro de plazo se considera obligatoria.

Cuando un alumno suspenda la parte correspondiente a actitud o comportamiento calificación por debajo del 2 y, significando ello que suspenderá también la global de la evaluación, se le exigirá para la recuperación, además de lo mencionado anteriormente: a) un cambio palpable en dicho comportamiento; b) la realización de trabajo complementario. 

Si se realizaron exámenes, se repetirán en el caso de que la media de la evaluación sea de insuficiente.

Si el alumno no ha dispuesto de los materiales y útiles exigidos a principio del curso, habrá de demostrar que ha solucionado la carencia.

NOTA FINAL DE CURSO

Se aprobará por curso, si la nota final, que se obtendrá sacando la media de las tres evaluaciones, es al menos de 5, siempre y cuando la nota de dos de ellas sea al menos de 5 y la de la otra sea superior a un 3. En los demás casos el alumno habrá de recuperar en la prueba final de suficiencia los siguientes contenidos: con una evaluación suspendida, los correspondientes a ésta; con dos o tres evaluaciones suspendidas, toda la asignatura.

En todo caso, es condición necesaria para superar la Evaluación Final que el alumno haya cumplido a final de curso los objetivos generales del nivel y haya adquirido los conocimientos que el profesor considere imprescindibles.

RECUPERACIÓN EN LA CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

El alumno que no haya superado la asignatura en la prueba ordinaria de Junio, si quiere hacerlo en la extraordinaria habrá de: 1/ Presentar acabados todos los ejercicios del Cuaderno, incluyendo los que no se hubieran exigido en su momento (las explicaciones del Cuaderno son perfectamente suficientes y comprensibles). 2/ Repetir en papel para dibujo o folios los ejercicios que no hubieran obtenido calificación de cinco o más.

Si hubiera alumnos que, por causa debidamente justificada, carecieran de Cuaderno de Ejercicios y hubieran trabajado durante el curso sobre fotocopias, recibirán tras la convocatoria ordinaria no superada un cuadernillo que habrá de ser presentado en Setiembre elaborado en su totalidad. 
ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD
Para los alumnos de necesidades educativas especiales nos limitaremos a disminuir el nivel de exigencia en los ejercicios de más compleja realización. Habrá que analizar de forma individualizada la capacidad de cada alumno, puesto que en este nivel suele haber grandes diferencias. 
Los alumnos provenientes del Aula de Educación vendrán provistos de cuadernillos de trabajo preparados por sus profesores especialistas que son los capacitados para evaluar sus capacidades. Las calificaciones serán consensuadas entre el profesor de la asignatura y dichos especialistas.
T.I.C.

Recientementemente el libro de texto fue renovado por la editorial para adecuarlo a los procedimientos informáticos, las conexiones de red y el uso de la pizarra digital. Esto por lógica implica muchos recursos nuevos y posibilidades distintas de impartir los mismos temas. Sin embargo requiere, como es natural, un periodo de adaptación y aprendizaje. Resultaría absurdo plantearnos a nosotros mismos un nivel de exigencias demasiado alto que luego seguramente no podamos cumplir. En consecuencia vamos a dedicarnos sosegadamente a extraer resultados de las experiencias para en próximos años aplicarlos de manera más sistemática. 

2º DE ESO

OBJETIVOS GENERALES

Se establecen los siguientes:

· Conseguir que aprecien las artes plásticas y la utilidad que puedan tener en su vida cotidiana.

· Estudiar y contemplar las reproducciones de arte presentadas en las páginas del libro u otros medios para conocer  cómo artistas de diferentes épocas han aplicado de forma personal las técnicas trabajadas en cada unidad.

· Observar el color en la naturaleza.

· Encajar en la lámina.

· Analizar y utilizar los colores cálidos y fríos.

· Crear texturas por medio de líneas geométricas.

· Iniciarse en la técnica del “collage”.

· Representar el volumen mediante el color.

· Observar la simetría y la semejanza en las formas artesanas.

· Usar la cuadrícula y la escala, así como el ritmo por traslación y giro.

· Analizar las luces y las sombras en la escultura.

· Repasar los trazados geométricos básicos.

· Comprender, en la medida de lo posible, la lejanía y el volumen mediante la línea, el color, etc., en fotografías y cuadros.

PRUEBA INICIAL

La prueba inicial se realizará sobre contenidos exclusivamente, puesto que los primeros días los alumnos no suelen disponer aun de instrumental de dibujo. El último apartado tendrá como objetivo analizar la capacidad de expresión escrita. Las preguntas se elegirán entre las siguientes:

1. Centro escolar en el que estudiaste el curso pasado. Si lo hiciste aquí, escribe además el curso y grupo en el que estabas.

2. ¿Te ha resultado interesante la asignatura de Plástica de cursos anteriores? ¿Por qué?

3. Recuerdas algún trabajo de Plástica o Tecnología que te gustara cuando lo hiciste. ¿En qué consistió y cómo lo trabajaste?

En las siguientes cuestiones (salvo la 26) has de intentar explicar algunos conceptos escribiendo sobre ellos, no dibujando.

4. ¿Qué diferencia hay entre un cuadrado y un rectángulo?

5. ¿Qué son dos líneas paralelas?

6. ¿Qué características tienen los polígonos regulares?

7. ¿Con qué instrumento se miden y dibujan los ángulos?

8.  ¿Qué diferencia hay entre una circunferencia y un círculo?

9.  ¿Qué son dos líneas perpendiculares?

10.  ¿Qué instrumentos de dibujo son necesarios para trazar correctamente dos perpendiculares?

11.  ¿Qué es una recta horizontal?

12.  ¿Cuántos lados tiene un hexágono?

13.  ¿Cuáles son los colores primarios?

14.  ¿Qué es un círculo cromático?

15.  ¿Qué color obtenemos si mezclamos el blanco y el negro?

16.  ¿Qué color obtenemos si mezclamos el azul y el rojo?

17.  ¿Qué es una perspectiva? 

18.  Nombra algunos edificios antiguos de Sevilla  que tengan valor artístico.

19.  Nombra algún edificio moderno de Sevilla que te llame la atención. Descríbelo.

20.  Nombra algunos pintores famosos extranjeros de cualquier época.

21.  Nombra algunos pintores famosos españoles de cualquier época.

22.  ¿Sabes qué quiere decir “pintura abstracta”?

23.  ¿En el cine a qué se le llama “primer plano”?

24.  En un dibujo ¿cómo se puede crear la sensación de profundidad?

25.  En diez o doce líneas explica el argumento de una película que recuerdes. Si es posible di que película es.  

BLOQUES DE CONTENIDO

1. Dibujo del natural. Bodegones.
2. Paisajes e interiores.

3. Dibujo de animales.

4. La proporción.

5. Elementos del diseño.

6. Ritmo y composición.

7. Dibujo geométrico.

8. Sistemas de representación.

TEMPORIZACIÓN

· BLOQUE 1
8 sesiones

· BLOQUE 2
10 sesiones

· BLOQUE 3
8 sesiones

· BLOQUE 4
9 sesiones

· BLOQUE 5
8 sesiones


· BLOQUE 6
7 sesiones

· BLOQUE 7
9 sesiones

· BLOQUE 8
9 sesiones

COMPETENCIAS BÁSICAS SEGÚN BLOQUES
BLOQUE 1. Dibujo del natural; bodegones.
· Competencia comunicativa:

– Hacer uso de unos recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

· Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

· Autonomía e iniciativa personal:

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

BLOQUE 2. Paisajes e interiores.

· Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

– Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas. 

– Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

· Competencia para aprender a aprender:

– Llevar a cabo tareas de experimentación creativa que impliquen la toma de conciencia de las propias capacidades y recursos, así como la aceptación de los propios errores como instrumento de mejora.

· Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Utilizar procedimientos relacionados con el método científico, como la observación, la experimentación y el descubrimiento, y la reflexión y el análisis posterior.

BLOQUE 3. Dibujo de animales.
· Competencia comunicativa:

– Hacer uso de unos recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

· Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

· Autonomía e iniciativa personal:

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

BLOQUE 4. La proporción.

· Competencia comunicativa:

– Hacer uso de unos recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

· Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

· Autonomía e iniciativa personal:

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

BLOQUE 5. Elementos del diseño.

· Competencia comunicativa:

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

– Enriquecer la comunicación.

· Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

– Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas.

– Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

· Autonomía e iniciativa personal:

– Desarrollar estrategias de planificación, de previsión de recursos, de anticipación y evaluación de resultados (tomar decisiones de manera autónoma).

· Competencia social y ciudadana:

– Trabajar con herramientas propias del lenguaje visual, que inducen al pensamiento creativo y a la expresión de emociones, vivencias e ideas.

· Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Analizar obras ajenas.

BLOQUE 6. Ritmo y composición.

• Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

– Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas.

• Autonomía e iniciativa personal:

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica.

• Competencia para aprender a aprender:

– Acostumbrarse a reflexionar sobre los procesos.

• Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Analizar obras ajenas.

– Desarrollar actitudes de conservación del patrimonio cultural.

BLOQUE 7. Dibujo geométrico.

• Competencia comunicativa:

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

– Enriquecer la comunicación.

• Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

• Autonomía e iniciativa personal:

– Desarrollar estrategias de planificación, de previsión de recursos, de anticipación y evaluación de resultados (tomar decisiones de manera autónoma).

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

• Competencia para aprender a aprender:

– Acostumbrarse a reflexionar sobre los procesos.

• Competencia matemática:

– Profundizar en el conocimiento de aspectos espaciales de la realidad mediante la geometría y la representación objetiva de las formas.

BLOQUE 8. Sistemas de representación.

· Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Utilizar procedimientos relacionados con el método científico, como la observación, la experimentación y el descubrimiento, y la reflexión y el análisis posterior.

· Competencia matemática:

– Aprender a desenvolverse con comodidad a través del lenguaje simbólico.

– Profundizar en el conocimiento de aspectos espaciales de la realidad mediante la geometría y la representación objetiva de las formas.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN PARA 2º DE E.S.O.

En la evaluación trimestral del alumno analizaremos el grado de adquisición de las competencias anteriores y el cumplimiento de los objetivos marcados, la regularidad en el trabajo cotidiano, el empeño en la buena realización de los ejercicios, la disposición del instrumental, etc. La mayor parte del contenido de la asignatura se imparte a través del Cuaderno de Ejercicios (Galería), por lo que se considera recomendable disponer de él. En cursos anteriores la posesión del cuaderno era obligatoria, pero éste año debido a las nuevas normas emitidas por la Consejería y a la situación económica del país dejamos a criterio del profesor, una vez analizada la situación económica general del grupo, la decisión de su utilización o sustitución por otro tipo de ejercicios. En todo caso el departamento o el centro podrían ayudar dentro de sus posibilidades a aquellos alumnos que lo necesitaran. A principios de Octubre se realizará una prueba con el único objetivo de comprobar si cada alumno dispone de los útiles exigidos (salvo justificación según procedimiento adecuado); de no superar ésta, el alumno suspenderá la evaluación a no ser que en el plazo de diez días los presente.

Este curso vamos a prescindir, en principio, de pruebas de conocimientos, pues la experiencia de cursos pasados así nos lo aconseja. En los casos en los que en algún grupo se desaproveche sistemáticamente el tiempo de trabajo, podrá complementarse este sistema con pruebas trimestrales (una o dos por evaluación). Así mismo esta medida se podrá tomar de forma individualizada con algunos alumnos. Finalmente también se podrán realizar, si por la metodología utilizada por algún profesor de la asignatura, éste lo considera necesario.

Los criterios de evaluación son los siguientes:

· Grado de adquisición de competencias y la aplicación de métodos de diferentes campos de conocimiento.

· Avance que se produzca en la utilización de las diferentes fuentes de información.

· Capacidad de expresión mediante el lenguaje plástico y gráfico.

· Respeto hacia la propia cultura y la de los demás miembros del colectivo.

· Trabajo diario individual o por grupos.

· Planificación y creatividad.

· Cumplimiento de las normas.
En general, la nota global se compondrá en un 40 % de la nota obtenida en ejercicios y exámenes, un 30 % de la de trabajo diario y participación, un 20 % de la de actitud y un 10% la asistencia y comportamiento general. No obstante, para llegar a realizar esta media es necesario que en ninguno de los tres apartados el alumno haya sacado una calificación inferior al 2.

En el caso de que se recurra a la realización de exámenes, éstos puntuaran en conceptos y procedimientos, sobre la base de50% los exámenes y 50% los ejercicios realizados en clase.

Aclaraciones: 

· Se ha establecido la norma de que las posibles actitudes notoriamente negativas serán sancionadas con la rebaja de 0’5 puntos cada una del total de la nota del ejercicio que se esté realizando. Serán consideradas así las interrupciones de las explicaciones del profesor, levantarse sin permiso, hablar a voces, volverse hacia la fila de atrás para perder el tiempo, etc. Ello no obsta para que la reiteración de estas faltas dé lugar a otro tipo de medidas.

· Se llevará un control riguroso de la disposición de material e instrumental. El olvido reiterado o carencia de éstos haría que la calificación en los apartados trabajo diario y actitud (50%) hicieran casi imposible la superación de las evaluaciones.

· La conservación adecuada del Libro de Texto y del Cuaderno de Ejercicios, así como de materiales e instrumental se valorará en el apartado actitud.

· Las faltas de asistencia, aún justificadas, superiores a un 35% de las clases podrán ser a criterio del profesor motivo para obtener una calificación de insuficiente, pues difícilmente el alumno podrá alcanzar en estas circunstancias los objetivos de la asignatura. 

METODOLOGÍA

El trabajo fundamental del alumno se plasma en el Cuaderno de Ejercicios (o ejercicios sustitutivos) y se realiza mediante instrumentos básicos de dibujo. El profesor, antes del comienzo de un ejercicio, dará una explicación lo más breve y concisa posible y permitirá después que el alumno/a haga su tarea. Entonces pasará frecuentemente junto a las mesas para ver su desarrollo, haciendo los comentarios e indicaciones pertinentes en cada caso. El tiempo que se dedicará a cada ejercicio debe ser suficiente para que un alumno medio lo termine. Aquellos que no lo hayan terminado deberán continuarlo en casa y presentarlo en la siguiente sesión. Los textos introductorios y concluyentes de los distintos temas serán leídos en voz alta por los propios alumnos antes de comenzar el ejercicio.  

Eventualmente se les pasarán a los alumnos ejercicios complementarios en fotocopias, sobre todo los correspondientes a Trazados Geométricos en los que el Cuaderno se queda un poco corto. Con estos contenidos es mejor que el profesor aplique un sistema progresivo: explicará en la pizarra paso a paso. Así explicará un primer paso a realizar, repetirá la acción y luego permitirá al alumno que dibuje. A continuación explicará un segundo paso, etc.

El Libro de Texto lo utilizaremos para complementar contenidos relativos a la asignatura que por razones varias no aparecen en el  Cuaderno (técnicas artísticas, elementos del lenguaje visual, disciplinas propias del diseño, programas informáticos…). Se dedicarán tres o cuatro sesiones por trimestre. En estos casos los propios alumnos leerán en voz alta, procurando que en por ejemplo dos sesiones todos ellos hayan leído al menos un párrafo. De esta manera colaboramos también con el  Plan de Lectura.

Así mismo procuraremos utilizar los ordenadores portátiles en algunas sesiones para enseñar el manejo de algún programa de dibujo (Inkscape, QCad, etc.). En estos casos conviene comenzar enseñando los conceptos y herramientas básicos y planteando ejercicios muy sencillos, si es posible relacionados con los contenidos del Cuaderno. Es aconsejable que los alumnos trabajen por parejas de capacidades compensadas.

CRITERIOS DE RECUPERACIÓN

Se abrirá nuevo plazo de entrega de los trabajos suspendidos o no realizados. 

Los criterios de recuperación serán los mismos que los de Evaluación. El profesor tiene la potestad de eximir de algunos ejercicios, o por el contrario añadir alguno complementario, a determinados alumnos si lo considera conveniente.

En todo caso, la entrega dentro de plazo se considera obligatoria.

Cuando un alumno suspenda la parte correspondiente a actitud o comportamiento calificación por debajo del 2 y, significando ello que suspenderá también la global de la evaluación, se le exigirá para la recuperación, además de lo mencionado anteriormente: a) un cambio palpable en dicho comportamiento; b) la realización de trabajo complementario. 

Si se realizaron exámenes, se repetirán en el caso de que la media de la evaluación sea de insuficiente.

Si el alumno no ha dispuesto de los materiales y útiles exigidos a principio del curso, habrá de demostrar que ha solucionado la carencia.

NOTA FINAL DE CURSO

Se aprobará por curso, si la nota final, que se obtendrá sacando la media de las tres evaluaciones, es al menos de 5, siempre y cuando la nota de dos de ellas sea al menos de 5 y la de la otra sea superior a un 3. En los demás casos el alumno habrá de recuperar en la prueba final de suficiencia los siguientes contenidos: con una evaluación suspendida, los correspondientes a ésta; con dos o tres evaluaciones suspendidas, toda la asignatura.

En todo caso, es condición necesaria para superar la Evaluación Final que el alumno haya cumplido a final de curso los objetivos generales del nivel y haya adquirido los conocimientos que el profesor considere imprescindibles.

RECUPERACIÓN EN LA CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

El alumno que no haya superado la asignatura en la prueba ordinaria de Junio, si quiere hacerlo en la extraordinaria habrá de: 1/ Presentar acabados todos los ejercicios del Cuaderno, incluyendo los que no se hubieran exigido en su momento (las explicaciones del Cuaderno son perfectamente suficientes y comprensibles). 2/ Repetir en papel para dibujo o folios los ejercicios que no hubieran obtenido calificación de cinco o más.

Si hubiera alumnos que, por causa debidamente justificada, carecieran de Cuaderno de Ejercicios y hubieran trabajado durante el curso sobre fotocopias, recibirán tras la convocatoria ordinaria no superada un cuadernillo que habrá de ser presentado en Setiembre elaborado en su totalidad. 

ATENCIÓN A LA DIVERSIDAD
Para los alumnos de necesidades educativas especiales nos limitaremos a disminuir el nivel de exigencia en los ejercicios de más compleja realización. Habrá que analizar de forma individualizada la capacidad de cada alumno, puesto que en este nivel suele haber grandes diferencias. 
Los alumnos provenientes del Aula de Educación vendrán provistos de cuadernillos de trabajo preparados por sus profesores especialistas que son los capacitados para evaluar sus capacidades. Las calificaciones serán consensuadas entre el profesor de la asignatura y dichos especialistas.
T.I.C.

Recientementemente el libro de texto fue renovado por la editorial para adecuarlo a los procedimientos informáticos, las conexiones de red y el uso de la pizarra digital. Esto por lógica implica muchos recursos nuevos y posibilidades distintas de impartir los mismos temas. Sin embargo requiere, como es natural, un periodo de adaptación y aprendizaje. Resultaría absurdo plantearnos a nosotros mismos un nivel de exigencias demasiado alto que luego seguramente no podamos cumplir. En consecuencia vamos a dedicarnos sosegadamente a extraer resultados de las experiencias para en próximos años aplicarlos de manera más sistemática. 

4º DE ESO

OBJETIVOS GENERALES

Se establecen los siguientes:

· Comprender los elementos que componen el lenguaje visual.

· Comprender los elementos que componen el lenguaje simbólico y sígnico gráfico.

· Comprender los elementos que componen el lenguaje plástico.

· Diferenciar los componentes básicos de la forma.

· Diferenciar los componentes estructurales de la forma.

· Comprender los sistemas básicos de armonización de colores.

· Utilizar adecuadamente las técnicas plásticas elementales.

· Desarrollar destrezas gráficas.

· Aprender procedimientos de construcción de figuras geométricas.

· Aprender los fundamentos de los distintos tipos de perspectiva.

PRUEBA INICIAL

La prueba inicial se realizará sobre contenidos exclusivamente, puesto que los primeros días los alumnos no suelen disponer aun de instrumental de dibujo. El último apartado tendrá como objetivo analizar la capacidad de expresión escrita. Las preguntas se elegirán entre las siguientes:

1- Escribe el curso, el grupo y el centro escolar donde estudiaste el año pasado.

 2- ¿Te ha resultado interesante la asignatura de Plástica de cursos anteriores, incluido Primaria? ¿Por qué?
3- ¿Recuerdas algún trabajo de Plástica o de Tecnología que te gustara cuando lo hiciste? ¿En qué consistió y con qué materiales lo hiciste?

En las siguientes cuestiones has de intentar explicar algunos conceptos escribiendo sobre ellos, no dibujando.

4- ¿Qué diferencia hay entre un cuadrado y un rectángulo?

5- ¿Qué son dos líneas paralelas?

6- ¿Cuándo se dice que un polígono es regular?

7- ¿Cuántos lados tiene un triángulo?

8- ¿Cuántos lados tiene un pentágono?

9- ¿Existe alguna diferencia entre un círculo y una circunferencia?

10- ¿Cuál es la fórmula del área (superficie) de un triángulo?

11- ¿Cuál es la fórmula de la longitud de una circunferencia?

12- ¿Qué color obtenemos mezclando rojo y amarillo?

13- ¿Qué color obtenemos mezclando azul y amarillo?

14- ¿Qué color obtenemos mezclando blanco y negro?

15- ¿Cuáles son los colores primarios?

16- Si conoces algún pintor famoso de cualquier época que naciera en Sevilla, escribe su nombre.

17- Además de la Pintura, ¿qué otras Artes existen?

18- En un transportador de ángulos ¿con qué unidad de medida coinciden las divisiones?

19- En una regla ¿con qué unidad de medida coinciden las divisiones?

20- ¿Cuántos metros tiene un kilómetro?

21- ¿Qué es un pixel?

22- ¿Cómo se llaman los profesionales que proyectan edificios?

23- ¿Cómo se llaman los profesionales que proyectan puentes?

24- ¿La catedral de Sevilla es gótica, barroca o renacentista?

25- ¿Qué es el Giraldillo?

26- ¿Te has fijado en alguna escultura que adorne alguna plaza o jardín de Sevilla? Di a quién representan.

27- Nombra algunos edificios monumentales de Andalucía.

28- Nombra algunos edificios famosos de Europa?

29- Nombra algunos pintores famosos (de cualquier época, de cualquier país).

30- ¿Cómo se llama el museo de pintura más importante que hay en España?

31- ¿Podrías nombrar algún o algunos museos de Sevilla?

32- ¿Cuántos lados tiene un hexágono?

33- ¿Qué son líneas perpendiculares?

34- ¿Con qué instrumentos de dibujo se trazan correctamente las perpendiculares?

35- ¿Qué es una espiral?

36- ¿Conoces algún o alunos programas de dibujo o diseño por ordenador? Escribe sus nombres

37- Escribe en el espacio que queda el argumento de alguna película que te haya gustado.

BLOQUES DE CONTENIDO

1. LA GEOMETRÍA EN EL PLANO. Desarrollo paulatino de la geometría básica plana desde trazados elementales, polígonos, uso de plantillas y utilización de otros instrumentos, hasta el dibujo de formas complejas como óvalos, curvas cónicas y espirales.

2. APLICACIÓN DE LAS FORMAS PLANAS EN EL DISEÑO. Construcción de formas modulares, elaboración de logotipos, símbolos, rótulos, grafitis, emblemas...

3. ESTUDIO DE LOS ELEMENTOS DE LA FORMA, DEL COLOR Y DE LAS LEYES DE LA COMPOSICIÓN. Análisis y aplicación del lenguaje visual, de las normas de armonía gráfica y cromática. Creación de gamas cromáticas, utilización de líneas, puntos, manchas, texturas y color. Dibujo de bodegones y formas del natural.

4. PERSPECTIVAS DIVERSAS. Perspectivas de figuras geométricas tridimensionales. Estudio de luces sombras cromáticas y acromáticas. Dibujo de paisajes con elementos arquitectónicos.

TEMPORIZACIÓN

BLOQUE 1º
35 Sesiones

BLOQUE 2º
15 Sesiones

BLOQUE 3º
15 Sesiones

BLOQUE 4º
15 Sesiones

COMPETENCIAS BÁSICAS SEGÚN BLOQUES

BLOQUE 1. La geometría en el plano.

· Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Utilizar procedimientos relacionados con el método científico, como la observación, la experimentación y el descubrimiento, y la reflexión y el análisis posterior.

· Competencia matemática:

– Aprender a desenvolverse con comodidad a través del lenguaje simbólico.

– Profundizar en el conocimiento de aspectos espaciales de la realidad mediante la geometría y la representación objetiva de las formas.
BLOQUE 2. Aplicación de las formas planas en el diseño.
· Competencia comunicativa:

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

– Enriquecer la comunicación.

· Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Aprender a mirar, ver, observar y percibir.

– Apreciar los valores estéticos y culturales de las producciones artísticas.

– Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

– Ser capaz de expresarse a través de la imagen.

· Autonomía e iniciativa personal:

– Desarrollar estrategias de planificación, de previsión de recursos, de anticipación y evaluación de resultados (tomar decisiones de manera autónoma).

· Competencia social y ciudadana:

– Trabajar con herramientas propias del lenguaje visual, que inducen al pensamiento creativo y a la expresión de emociones, vivencias e ideas.

· Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Analizar obras ajenas.
BLOQUE 3. Estudio de los elementos de la forma, del color y de las leyes de la composición.
· Competencia comunicativa:

– Hacer uso de unos recursos específicos del área para expresar ideas, sentimientos y emociones.

– Integrar el lenguaje plástico y visual con otros lenguajes.

· Competencia artística y cultural:

– Ampliar el conocimiento de los diferentes códigos artísticos y de la utilización de las técnicas y los recursos que les son propios.

– Experimentar e investigar con diversidad de técnicas plásticas y visuales.

· Autonomía e iniciativa personal:

– Estimular el espíritu creativo, la experimentación, la investigación y la autocrítica para fomentar la iniciativa y autonomía personal.

BLOQUE 4. Perspectivas Diversas.

· Competencia en el conocimiento y la interacción con el mundo físico:

– Utilizar procedimientos relacionados con el método científico, como la observación, la experimentación y el descubrimiento, y la reflexión y el análisis posterior.

· Competencia matemática:

– Aprender a desenvolverse con comodidad a través del lenguaje simbólico.

– Profundizar en el conocimiento de aspectos espaciales de la realidad mediante la geometría y la representación objetiva de las formas.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN PARA 4º DE ESO

En principio la calificación del alumno viene determinada fundamentalmente por el trabajo realizado en la clase. Es obligatoria la presentación de todos los ejercicios propuestos. A juicio del profesor, el alumno que justifique una ausencia prolongada podrá ser eximido de parte del trabajo.

La posesión de los apuntes de la asignatura y de los útiles de dibujo es totalmente obligatoria. Su adquisición es de bajo coste, por lo que no habrá justificaciones posibles para su carencia. A principios de Octubre se realizará una prueba con el único objetivo de comprobar si cada alumno dispone de los útiles exigidos; de no superar ésta, el alumno suspenderá la evaluación a no ser que en el plazo de diez días los presente.

Los criterios de evaluación son los siguientes:

· Grado de adquisición de competencias y la aplicación de métodos de diferentes campos de conocimiento.

· Avance que se produzca en la utilización de las diferentes fuentes de información.

· Capacidad de expresión mediante el lenguaje plástico y gráfico.

· Respeto hacia la propia cultura y la de los demás miembros del colectivo.

· Trabajo diario individual o por grupos.

· Planificación y creatividad.

· Cumplimiento de las normas.

En general, la nota global se compondrá en un 60 % de la nota obtenida en ejercicios y exámenes, un 20 % de la de trabajo diario y participación, un 10 % de la de actitud y un 10% la asistencia y comportamiento general. No obstante, para llegar a realizar esta media es necesario que en ninguno de los tres apartados el alumno haya sacado una calificación inferior al 2.

. 

Es obligatoria la entrega de todos los ejercicios propuestos en la clase. Es una prerrogativa del profesor establecer cuando una circunstancia personal del alumno le disculpa de la entrega de alguno de ellos. 

El retraso en la entrega de ejercicios se valorará negativamente y si esta práctica es habitual dará lugar a una calificación de Insuficiente.

En el caso de que la actitud del grupo respecto a la asignatura sea de forma generalizada de falta de colaboración, siempre a criterio del profesor, éste podrá introducir exámenes en cada trimestre (uno o dos por evaluación). En este caso el profesor expondrá el problema en la reunión del departamento y la decisión del cambio de sistema quedará reflejada en un acta. En estas circunstancias la nota del examen o exámenes significará el 65% de las calificaciones en conceptos y procedimientos.
DIVERSIFICACIÓN: Como a pesar de estar compuesto por alumnos de currículo regular y alumnos de currículo diversificado, el grupo es muy numeroso, el profesor se encuentra con la imposibilidad de impartir dos niveles de conocimiento. Por ello, como es obligado establecer dos criterios de evaluación diferenciados se ha decidido el siguiente sistema de exposición de los problemas de geometría: el profesor explica y realiza, ayudado de los instrumentos necesarios, en la pizarra un primer paso a seguir y el alumno lo realiza en su ejercicio, luego un segundo paso que el alumno realiza en su ejercicio y así sucesivamente. De esta manera los alumnos de diversificación curricular podrán realizar todos los ejercicios, puesto que el método es perfectamente asequible para su capacidad. Después a la hora de evaluar el ejercicio se tendrán en cuenta la falta de habilidades manuales que suelen presentar algunas de estas personas.
En el caso de realizarse exámenes, a los alumnos de diversificación que no presenten comportamientos disrruptores se les calificarán los ejercicios multiplicando la nota obtenida por 1’5, siempre que la nota global no alcance el 5, y no pudiendo superar la calificación, si se realiza ponderación, el 6’5.

ALUMNOS DE NECESIDADES ESPECIALES: A estos alumnos sí se les modificará el Cuaderno de Ejercicios de manera que las láminas que presenten mayor dificultad se les sustituirán por otras más adecuadas.  

ACLARACIÓN SOBRE LOS CRITERIOS DE EVALUACIÓN. Se ha establecido la norma de que las posibles actitudes notoriamente negativas serán sancionadas con la rebaja de 0’5 puntos cada una del total de la nota del ejercicio que se esté realizando. Serán consideradas así las interrupciones de las explicaciones del profesor, levantarse sin permiso, hablar a voces, volverse hacia la fila de atrás para perder el tiempo, etc. Ello no obsta para que la reiteración de estas faltas dé lugar a otro tipo de medidas correctoras o sancionadoras. Entre ellas la siguiente: cuando un alumno supere tres sanciones de las anteriores en una clase, habrá de realizar un ejercicio complementario, que será elegido por el profesor en función de las deficiencias cognitivas que presente aquél.   

Las faltas de asistencia, aún justificadas, superiores a un 35% de las clases podrán ser a criterio del profesor motivo para obtener una calificación de insuficiente, pues difícilmente el alumno podrá alcanzar en estas circunstancias los objetivos de la asignatura. 

Aparte de los criterios señalados por bloques, se considerarán en cada  apartado los siguientes:

· CONCEPTOS: Comprensión de los enunciados de los ejercicios y de los métodos de realización. Aportación creativa propia y precisión.

· PROCEDIMIENTOS: Utilización de sistemas de trazado y de conceptos adquiridos en ejercicios anteriores. Pulcritud en la presentación. Uso correcto de las plantillas de dibujo. Uso correcto de las técnicas pictóricas que se apliquen. Organización del instrumental y del ambiente de trabajo.

· ACTITUDES: Capacidad para la concentración necesaria. Disponibilidad del instrumental y del material. Respeto por las normas básicas de comportamiento y de convivencia. Disposición para la cooperación. Aportación de ideas e iniciativas propias.

CRITERIOS DE RECUPERACIÓN PARA 4º DE ESO

El alumno que suspenda una evaluación habrá de recuperarla presentando los ejercicios que no haya realizado y repitiendo sobre soporte adecuado los que no alcancen la calificación de suficiente. En caso de que se realicen exámenes habrán de superar también las correspondientes pruebas de recuperación. En general los criterios de recuperación son los mismos que los de evaluación. 

Aquellos alumnos que suspendan la evaluación por cuestiones procedimentales y sobre todo actitudinales habrán de realizar otros ejercicios diferentes a los de la programación general, pero con contenidos y planteamientos semejantes.

Es prerrogativa del profesor eximir en algunos casos de parte del contenido a recuperar.

NOTA FINAL DE CURSO

Se aprobará por curso, si la nota final, que se obtendrá sacando la media de las tres evaluaciones, es al menos de 5, siempre y cuando la nota de dos de ellas sea al menos de 5 y la de la otra sea superior a un 3. En los demás casos el alumno habrá de recuperar en la prueba final de suficiencia los siguientes contenidos: con una evaluación suspendida, los correspondientes a ésta; con dos o tres evaluaciones suspendidas, toda la asignatura.

En todo caso, es condición necesaria para superar la Evaluación Final que el alumno haya cumplido a final de curso los objetivos generales del nivel y haya adquirido los conocimientos que el profesor considere imprescindibles.

RECUPERACIÓN DE LA ASIGNATURA EN LA CONVOCATORIA EXTRAORDINARIA

El profesor entregará a través del tutor correspondiente en  la entrega de notas de Junio un Cuadernillo de recuperación que el alumno deberá presentar en setiembre debidamente elaborado en su totalidad. Se prescindirá con ello de otras pruebas, salvo que a criterio del profesor (defendible con argumentos) los ejercicios no hayan sido trabajados por el alumno. 

RECUPERACIÓN DE ASIGNATURAS PENDIENTES EN LA E.S.O.

Una vez recibida la lista de alumnos, se entregará a cada uno de ellos un conjunto de fotocopias con los ejercicios que deben realizar (durante las dos primeras evaluaciones: fecha de entrega: 5 de Abril). Por razones prácticas el número de ejercicios explicados en las fotocopias será reducido. Lógicamente los contenidos de los ejercicios serán los mismos que los de los trabajados durante los cursos correspondientes.
En el documento se les indicará una hora durante la cual, y siempre que se lo permitan los profesores afectados, pueden acudir al Aula de Dibujo a realizar consultas durante el curso.

El anterior documento se les entregará por medio de los profesores Tutores.

Para alcanzar la calificación de suficiente tendrán que haber presentado a final de curso un 95% de los ejercicios y haber aprobado un 80% de éstos. 

No obstante todo lo anterior, es facultad del Jefe del Departamento aprobar la asignatura a aquél que considere adecuado, aun habiendo suspendido dicha prueba, siempre argumentando dicha decisión, sin que esto pueda alegarse como motivo de arbitriariedad, puesto que se basará en criterios objetivos como la seriedad en el trabajo, el cumplimiento de las normas de comportamiento, el interés, la constancia y el logro de objetivos de la asignatura pendiente.
Otro posible motivo para aprobar una asignatura pendiente sería que el trabajo realizado en la asignatura de Plástica del curso actual no sea suficiente para una evaluación positiva, pero sí cumpla los objetivos de la materia del curso anterior. Se dejará así mismo a criterio del Jefe del Departamento. 

1º DE BACHILLERATO

DIBUJO TÉCNICO DE 1º DE BACHILLERATO. INTRODUCCIÓN

Planteamos la asignatura como aproximación a los fundamentos del Dibujo Técnico y la Geometría Descriptiva que estudios posteriores (2º de Bachillerato, estudios técnicos, etc.) requieren. La experiencia muestra que los alumnos acceden al Bachillerato con distintos niveles de conocimientos, por ello se hace necesario partir de contenidos básicos y de un repaso de lo aprendido en cursos anteriores. Una vez conseguido esto y equilibrado el bagaje cognitivo podrá el docente dedicarse a la tarea de la profundización.  

Los alumnos trabajarán con los apuntes de la asignatura “Textos y láminas de Dibujo Técnico I para 1º de Bachillerato” que habrán de adquirir en la Conserjería del centro.  

OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA.

1. Valorar las posibilidades del Dibujo Técnico como instrumento de investigación y comunicación, apreciando la universalidad del lenguaje objetivo en la transmisión y comprensión de informaciones.

2. Conocer y comprender los fundamentos geométricos del Dibujo Técnico para utilizarlos en la lectura de diseños y productos artísticos y para elaborar soluciones razonadas a problemas geométricos en el campo de la técnica o el arte.

3. Aplicar los principios y conceptos de la geometría plana en la resolución de los problemas geométricos valorando el método y el razonamiento de las construcciones, así como su acabado y ejecución.

4. Valorar la normalización como el convencionalismo idóneo para simplificar, no sólo la producción, sino también la comunicación, dándole a ésta un carácter universal.

5. Comprender que el Dibujo Técnico facilita las operaciones de las familias plásticas del signo visual: Forma, Color y Textura, permitiéndonos integrar las actividades en un campo cultural donde se aprecie la relevancia de los aspectos estéticos.

6. Utilizar con destreza los instrumentos específicos del Dibujo Técnico y valorar el correcto acabado del dibujo, así como las mejoras que pueden introducir las diversas técnicas gráficas en la representación.

7. Potenciar el trazado de croquis y perspectivas a mano alzada, para alcanzar la destreza y rapidez imprescindibles en la expresión gráfica.

8. Realizar transformaciones mediante proyecciones y convenciones elementales con los sistemas de representación, comprendiendo la necesidad de representar el espacio y el volumen en el plano, mediante los sistemas de representación.

OBJETIVOS INMEDIATOS DE LA ASIGNATURA.

1. Conocer los fundamentos del Dibujo Técnico y la Geometría Descriptiva.

2. Dotar al alumno de conocimientos de Expresión Gráfica suficientes para su formación posterior.

3. Desarrollar las destrezas necesarias para expresarse gráficamente con corrección.

4. Comprender las relaciones entre los elementos volumétricos y los elementos planos.

5.  Entender con facilidad representaciones gráficas convencionales de elementos, piezas, figuras   geométricas, planos, mapas, etc.

6. Desarrollar la capacidad de imaginación espacial.

PRUEBA INICIAL PARA 1º DE BACHILLERATO

En este curso la programación exige comenzar a impartir contenidos prácticamente desde los fundamentos. Por ello pensamos que la Prueba Inicial debe realizarse más bien sobre destrezas. En consecuencia al alumno se le plantearán los siguientes ejercicios:

· Ejercicio de medición. Utilización de la regla milimetrada para medir longitudes dadas en milímetros y centímetros. Utilización del transportador  para levantar ángulos agudos, rectos y obtusos.

· Ejercicio de trazado de paralelas con escuadra y cartabón.

· Ejercicio de trazado de perpendiculares con escuadra y cartabón.

· Ejercicio de trazados a mano alzada.

CRITERIOS DE EVALUACIÓN

El curso consta de tres evaluaciones. En cada una de ellas se realizarán en principio dos pruebas obligatorias de igual categoría. 

Durante todo el curso se irán haciendo ejercicios y resolviendo problemas que serán de obligada presentación. 

La calificación de los conocimientos demostrados en los exámenes irá del 0 al 9. La calificación de destreza irá del 0 al 1.

Las pruebas obligatorias versarán exclusivamente sobre los contenidos de los textos de clase.

Las puntuaciones de los problemas de estas pruebas serán aditivas y sustractivas, es decir, la resolución acertada de cuestiones sumará y los errores de consideración restarán.

En general la nota de la evaluación será un 85% la media de los exámenes. Un 10% la realización de los ejercicios y un 5% la actitud hacia la asignatura. Sobre esto se hacen algunas aclaraciones más abajo.

En las pruebas obligatorias, el alumno trabajará con su instrumental, no pudiendo recurrir al de los compañeros. El incumplimiento de esta norma conllevará la merma de la calificación e incluso el suspenso.

Si un alumno entorpeciera regularmente el desarrollo normal de las clases, podrá ser sancionado con la repetición de ejercicios o la realización de otros complementarios, que serán de obligada presentación. Si su actitud se mantuviera, podría ser sometido a pruebas complementarias de conocimiento de carácter gráfico, escrito u oral.

A un alumno que, sin causa suficientemente justificada, acumulara faltas de asistencia por encima de lo normal, se le considerarían sólo los ejercicios realizados en la clase, puesto que los demás podrían haber sido copiados o realizados por otras personas. 

CRITERIOS DE RECUPERACIÓN

De cada prueba obligatoria se realizará otra de recuperación. Por imposición del calendario, es posible que no haya tiempo para una prueba de recuperación de la última parte de la materia.

Los ejercicios no realizados o incorrectos habrán de presentarse en la prueba de recuperación.

En el caso de que un alumno suspenda la parte correspondiente a una prueba por no presentar los ejercicios de clase, el profesor tendrá la facultad de eximirlo o no de la prueba de recuperación una vez los haya entregado.

ACLARACIONES PARA LA CALIFICACIÓN DE LAS EVALUACIONES:

· El número de pruebas por evaluación podría ser de tres a petición de los alumnos, siempre que las circunstancias lo permitan y que la demanda, con petición expresa de fechas, se realice con tiempo suficiente.

· A las pruebas obligatorias sólo se podrá faltar por causa de mayor importancia.

· Si se faltara por otros motivos, el profesor tendrá la facultad de decidir si éstos lo justifican y de permitir o no, en consecuencia, la asistencia del alumno a la prueba de recuperación que se realizará para los alumnos que hayan suspendido la prueba obligatoria.

· Así mismo si, como se ha mencionado, la causa es de mayor importancia, el alumno debe demostrarlo documentalmente para tener derecho a dicha recuperación.

· En caso de suspender una prueba con calificación menor a 4’50, la asistencia a la prueba de recuperación es obligatoria. Si el alumno no se presentara, la nota de la evaluación sería de suspenso.

·  Si el alumno que realiza una recuperación obtuviera una nota inferior a la de la prueba, la calificación correspondiente a esta parte sería la media de ambas.

· Si el alumno obtuviera una calificación inferior a 3’60 en una de las pruebas correspondientes a una evaluación (prueba y recuperación), dicha evaluación quedaría suspendida.

· Como se ha mencionado, la realización de ejercicios y problemas en las clases es obligatoria. El incumplimiento de este requisito daría lugar a la merma de hasta un 25% de la calificación de la parte correspondiente. En todo caso, la no realización de más del 30% de aquellos sin justificación, conllevaría el suspenso de dicha prueba.

ACLARACIONES PARA LA CALIFICACIÓN FINAL:

·  La nota final por curso será la media de las tres evaluaciones cuando el alumno tenga las tres aprobadas.

·  Cuando el alumno tenga dos evaluaciones aprobadas, la calificación de la otra evaluación esté comprendida entre 4 y 5, y la nota media de las tres sea de 5 o más, la nota global será 5. Si esta nota media es inferior a 5, el alumno habrá de recuperar la evaluación suspendida en el examen final. 

Ahora bien, el alumno, habiendo obtenido un 5 de nota global como se ha explicado, puede voluntariamente presentarse al examen final a la parte correspondiente a la evaluación suspendida, con objeto de mejorar dicha nota global.

·  En el resto de los casos el alumno deberá presentarse al examen final. 

-  En el caso de que un alumno acumule  faltas de asistencia injustificadas o insuficientemente justificadas (a criterio del profesor) en porcentaje igual o superior al 25% de las horas lectivas de la asignatura durante el trimestre, la calificación de éste será inferior al 5. 

METODOLOGÍA

Los alumnos dispondrán de un cuaderno de trabajo editado por ordenador en el que, sobre los diversos temas se incluyen:

· Contenidos teóricos.

· Láminas de resolución de problemas.

· Explicaciones de la resolución de los problemas.

Por lo tanto, la adquisición del cuaderno es obligatoria.

Además es preciso que dispongan de material e instrumental propio del dibujo técnico: escuadra y cartabón, transportador de ángulos, lápices 2H y HB, compás con adaptador de tornillo, goma de borrar, sacapuntas y afilaminas, y regla milimetrada.
En Sistema Diédrico se usará la modalidad tradicional, es decir, con Línea de Tierra. La notación será la propuesta en las pruebas de Selectividad. Al tratarse de una introducción, se prescindirá en lo posible de los diedros secundarios. En los movimientos, se trabajará sólo con las modificaciones basadas en el Plano Vertical de Proyección.

BLOQUES DIDÁCTICOS 1º DE BACHILLERATO. TEMARIO.

El contenido de la asignatura está dividido en 5 bloques: Geometría Plana, Sistema Diédrico, Perspectivas Axonométricas, Perspectiva Cónica y Arte y Dibujo Técnico.

GEOMETRÍA PLANA

- Conceptos elementales. Líneas y ángulos. Operaciones con segmentos y ángulos. Manejo de escuadra y cartabón. Manejo del transportador.

- Trazados elementales. Mediatriz, bisectriz, perpendiculares y paralelas con compás.

- Polígonos. Generalidades. Clasificación. Tipos.

- Triángulos. Clasificaciones. Elementos. Centros. Construcciones diversas.

- Cuadriláteros. Clasificación. Elementos. Construcciones diversas.

- Polígonos regulares. Elementos. Relaciones con la circunferencia. Construcciones diversas.

- La circunferencia y el círculo. Relación posicional entre circunferencias. Id de recta y circunferencia. Elementos de la circunferencia. Formas parciales del círculo.

- Tangencias. Lugares geométricos. Condiciones de tangencia. Enlaces. Tipos de tangencia: 

a) Circunferencias tangentes a rectas. 

b) Rectas tangentes a circunferencias. 

c) Tangencias puras. Resolución de problemas por lugar geométrico.

- Curvas cónicas. Generación. Métodos elementales de construcción de elipses, hipérbolas y parábolas.

- Semejanza. Escalas. Tipos de escala. Escala gráfica. Escala volante.

- Escalímetros. Triángulo universal de escalas. Escalas normalizadas. Problemas diversos. Ajuste de dibujos al tamaño del formato. Doble cambio de escala.

- Homología y afinidad. Problemas diversos con polígonos planos.

SISTEMA DIÉDRICO.

- Tipos de proyección. Sistemas de representación más usuales.

- Elementos del Sistema Diédrico.

- Alfabeto del punto. Representación de puntos en distintas posiciones. Representación por coordenadas.

- Alfabeto de la recta. Rectas notables. Representación de rectas en el primer diedro. Visibilidad de la recta.

- Alfabeto del plano. Planos notables. Rectas notables en distintos planos. Formas de determinar un plano.

- Paralelismo entre rectas. Id entre planos. Id entre recta y plano.

- Perpendicularidad entre recta y plano. Id entre planos.

- Intersecciones. Intersección de rectas. Id de planos. Id de plano y recta.

- Distancia entre dos puntos. Verdadera magnitud. Distancia de punto a plano. Id de punto a recta. Id entre rectas paralelas. Id entre planos paralelos. Apreciación directa de Verdaderas magnitudes.

- Abatimiento del plano sobre el Horizontal. Abatimiento de elementos contenidos en el plano.

- Cambios de Plano Vertical de Proyección. El punto. La recta. El plano.

- Giro de puntos alrededor de ejes verticales. Id de rectas. Aplicaciones prácticas.

- Secciones planas y sus verdaderas magnitudes de sólidos elementales. Verdadera magnitud de la sección plana.

- Clasificación de superficies y volúmenes geométricos.

- Representación diédrica de sólidos. El cubo de proyecciones. Vistas. Sistema europeo y americano.

- Representación de piezas. Piezas de caras planas y piezas con superficies curvas.

- Normalización. Generalidades. Acotación: generalidades; sistemas; errores más usuales; ángulos; radios y diámetros.

PERSPECTIVAS AXONOMÉTRICAS.

- Perspectivas isométricas de superficies a partir de su representación diédrica.

- Perspectivas caballeras de superficies a partir de su representación diédrica.

- Relaciones métricas del tetraedro y el octaedro. Perspectivas.

PERSPECTIVA CÓNICA

- Fundamentos.

- Método de la homología. 

- Cálculo de las perspectivas de las plantas de diferentes figuras. 

- Cálculo de alturas.

ARTE Y DIBUJO TÉCNICO.

· Relaciones matemáticas y geométricas utilizadas en el arte.

· Simetrías y proporciones más usuales.

· Consideraciones históricas sobre el Dibujo Técnico y la Geometría Descriptiva.

· Raíces geométricas del arte Arábigo-Andaluz.

SECUENCIACIÓN

· Para el bloque de Geometría Plana se dedicarán 8 semanas.

· Para el bloque de Sistema Diédrico se dedicarán 9 semanas.

· Para el bloque de Perspectivas Axonométricas se dedicarán 4 semanas,

· Para el bloque de Perspectiva Cónica  se dedicarán 2 semanas.

· Para el bloque de Arte y Dibujo Técnico  se dedicarán 2 semanas.

2º DE BACHILLERATO

DIBUJO TÉCNICO DE 2º DE BACHILLERATO. INTRODUCCIÓN

Planteamos la asignatura como profundización en los fundamentos del Dibujo Técnico y la Geometría Descriptiva que estudios posteriores (Estudios técnicos, etc.) requieren. 

OBJETIVOS GENERALES DE LA ASIGNATURA.

1. Valorar las posibilidades del Dibujo Técnico como instrumento de investigación y comunicación, apreciando la universalidad del lenguaje objetivo en la transmisión y comprensión de informaciones.

2. Conocer y comprender los fundamentos geométricos del Dibujo Técnico para utilizarlos en la lectura de diseños y productos artísticos y para elaborar soluciones razonadas a problemas geométricos en el campo de la técnica o el arte.

3. Aplicar los principios y conceptos de la geometría plana en la resolución de los problemas geométricos valorando el método y el razonamiento de las construcciones, así como su acabado y ejecución.

4. Valorar la normalización como el convencionalismo idóneo para simplificar, no sólo la producción, sino también la comunicación, dándole a ésta un carácter universal.

5. Comprender que el Dibujo Técnico facilita las operaciones de las familias plásticas del signo visual: Forma, Color y Textura, permitiéndonos integrar las actividades en un campo cultural donde se aprecie la relevancia de los aspectos estéticos.

6. Utilizar con destreza los instrumentos específicos del Dibujo Técnico y valorar el correcto acabado del dibujo, así como las mejoras que pueden introducir las diversas técnicas gráficas en la representación.

7. Potenciar el trazado de croquis y perspectivas a mano alzada, para alcanzar la destreza y rapidez imprescindibles en la expresión gráfica.

8. Realizar transformaciones mediante proyecciones y convenciones elementales con los sistemas de representación, comprendiendo la necesidad de representar el espacio y el volumen en el plano, mediante los sistemas de representación.

OBJETIVOS INMEDIATOS DE LA ASIGNATURA.

1. Profundizar en los fundamentos del Dibujo Técnico y la Geometría Descriptiva.

2. Dotar al alumno de conocimientos de Expresión Gráfica suficientes para su formación posterior.

3. Dotar al alumno de conocimientos de Expresión Gráfica suficientes para superar las pruebas de Selectividad.

4. Desarrollar las destrezas necesarias para expresarse gráficamente con habilidad.

5. Comprender las relaciones entre los elementos volumétricos y los elementos planos.

6. Entender con facilidad representaciones gráficas convencionales de elementos, piezas, figuras geométricas, planos, mapas, etc.

7. Aplicar la capacidad de imaginación espacial en diferentes ejercicios.

PRUEBA INICIAL
Al no haber alumnos nuevos y provenir todos del curso de 1º impartido el curso pasado en el centro, el profesor tiene cumplido conocimiento de sus capacidades. No obstante se realizará, por imperativo legal, una prueba de destrezas: trazados de perpendiculares, paralelas y ángulos de 30º, 45º, 60º  y 75º con escuadra y cartabón; y medición de ángulos con transportador (22º, 48º, 78º, 101º, 140º, 168º, 220º y 280º).  
CRITERIOS DE EVALUACIÓN

El curso consta de tres evaluaciones. En cada una de ellas se realizarán en principio dos pruebas obligatorias de igual categoría. 

Durante todo el curso se irán haciendo ejercicios y resolviendo problemas que serán de obligada presentación. 

La calificación de los conocimientos demostrados en los exámenes irá del 0 al 9. La calificación de destreza irá del 0 al 1.

Las pruebas obligatorias versarán exclusivamente sobre los contenidos de los textos de clase.

Las puntuaciones de los problemas de estas pruebas serán aditivas y sustractivas, es decir, la resolución acertada de cuestiones sumará y los errores de consideración restarán.

En general la nota de la evaluación será un 85% la media de los exámenes. Un 10% la realización de los ejercicios y un 5% la actitud hacia la asignatura. Sobre esto se hacen algunas aclaraciones más abajo.
En las pruebas obligatorias, el alumno trabajará con su instrumental, no pudiendo recurrir al de los compañeros. El incumplimiento de esta norma conllevará la merma de la calificación e incluso el suspenso.

Si un alumno entorpeciera regularmente el desarrollo normal de las clases, podrá ser sancionado con la repetición de ejercicios o la realización de otros complementarios, que serán de obligada presentación. Si su actitud se mantuviera, podría ser sometido a pruebas complementarias de conocimiento de carácter gráfico, escrito u oral.

A un alumno que, sin causa suficientemente justificada, acumulara faltas de asistencia por encima de lo normal, se le considerarían sólo los ejercicios realizados en la clase, puesto que los demás podrían haber sido copiados o realizados por otras personas. 

CRITERIOS DE RECUPERACIÓN

De cada prueba obligatoria se realizará otra de recuperación. Por imposición del calendario, es posible que no haya tiempo para una prueba de recuperación de la última parte de la materia.

Los ejercicios no realizados o incorrectos habrán de presentarse en la prueba de recuperación.

En el caso de que un alumno suspenda la parte correspondiente a una prueba por no presentar los ejercicios de clase, el profesor tendrá la facultad de eximirlo o no de la prueba de recuperación una vez los haya entregado.

ACLARACIONES PARA LA CALIFICACIÓN DE LAS EVALUACIONES:

· El número de pruebas por evaluación podría ser de tres a petición de los alumnos, siempre que las circunstancias lo permitan y que la demanda, con petición expresa de fechas, se realice con tiempo suficiente.

· A las pruebas obligatorias sólo se podrá faltar por causa de mayor importancia.

· Si se faltara por otros motivos, el profesor tendrá la facultad de decidir si éstos lo justifican y de permitir o no, en consecuencia, la asistencia del alumno a la prueba de recuperación que se realizará para los alumnos que hayan suspendido la prueba obligatoria.

· Así mismo si, como se ha mencionado, la causa es de mayor importancia, el alumno debe demostrarlo documentalmente para tener derecho a dicha recuperación.

· En caso de suspender una prueba con calificación menor a 4’50, la asistencia a la prueba de recuperación es obligatoria. Si el alumno no se presentara, la evaluación quedaría suspendida.

·  Si el alumno que realiza una recuperación obtuviera una nota inferior a la de la prueba, la calificación correspondiente a esta parte sería la media de ambas.

· Si el alumno obtuviera una calificación inferior a 3’60 en una de las pruebas correspondientes a una evaluación (prueba y recuperación), dicha evaluación quedaría suspendida.

· Como se ha mencionado, la realización de ejercicios y problemas en las clases es obligatoria. El incumplimiento de este requisito daría lugar a la merma de hasta un 25% de la calificación de la parte correspondiente. En todo caso, la no realización de más del 30% de aquellos sin justificación, conllevaría el suspenso de dicha prueba.

ACLARACIONES PARA LA CALIFICACIÓN FINAL:

· La nota final por curso será la media de las tres evaluaciones cuando el alumno tenga las tres aprobadas.

· Cuando el alumno tenga dos evaluaciones aprobadas, la calificación de la otra evaluación esté comprendida entre 3’60 y 5, y la nota media de las tres sea de 5 o más, la nota global será 5. Si esta nota media es inferior a 5, el alumno habrá de recuperar la evaluación suspendida en el examen final. 

Ahora bien, el alumno, habiendo obtenido un 5 de nota global como se ha explicado, puede voluntariamente presentarse al examen final a la parte correspondiente a la evaluación suspendida, con objeto de mejorar dicha nota global.

· En el resto de los casos el alumno deberá presentarse al examen final. 

METODOLOGÍA

Los alumnos dispondrán de un cuaderno de trabajo editado por ordenador en el que, sobre los diversos temas se incluyen:

· Contenidos teóricos.

· Láminas de resolución de problemas.

· Explicaciones de la resolución de los problemas.

Por lo tanto, la adquisición del cuaderno es obligatoria.

Además es preciso que dispongan de material e instrumental propio del dibujo técnico: escuadra y cartabón , transportador de ángulos, lápices 2H y HB, compás con adaptador de tornillo, goma de borrar, sacapuntas y afilaminas, y regla milimetrada..

En Sistema Diédrico se usará la modalidad tradicional, es decir, con Línea de Tierra. La notación será la propuesta en las pruebas de Selectividad. Al tratarse de un introducción, se prescindirá en lo posible de los diedros secundarios. 


BLOQUES DIDÁCTICOS. TEMARIO.

El contenido de la asignatura está dividido en 5 bloques: Geometría Plana, Sistema Diédrico, Perspectivas Axonométricas, Perspectiva Cónica y Arte y Dibujo Técnico.

GEOMETRÍA PLANA

- Tangencias. Resolución de nuevos problemas por lugar geométrico. Construcción de figuras complejas con resolución de tangencias.

- Trazado de las espirales. Trazado de las principales curvas técnicas.

- Curvas cónicas. Cálculo de elementos de las cónicas basados en el conocimiento de otros. Rectas tangentes en puntos del contorno. Rectas tangentes desde puntos exteriores.

- Semejanza. Resolución de problemas de construcción de polígonos y circunferencias por semejanza.

- Homología y afinidad: La circunferencia en las homografías.

- Aplicación del método de “problema resuelto” en la resolución de ejercicios.

- Resolución de ejercicios por construcciones anexas.

- Potencia de un punto respecto a una circunferencia. Eje Radical. Centro Radical.

SISTEMA DIÉDRICO.

- Posiciones de la recta de perfil.

- Elementos sobre los Bisectores.

- La recta en el plano.

- Formas de determinar un plano.

- Intersecciones. Entre rectas. Entre planos. Entre plano y recta.

- Paralelismo entre rectas. Id entre planos. Id entre recta y plano.

- Perpendicularidad entre recta y plano. Id entre planos.

- Distancia entre dos puntos. Verdadera magnitud. Distancia de punto a plano. Id de punto a recta. Id entre rectas paralelas. Id entre planos paralelos. Apreciación directa de Verdaderas magnitudes.

- Abatimiento del plano sobre los dos Planos de Proyección. Abatimiento de elementos contenidos en el plano.

- Cambios de Plano Vertical y Horizontal de Proyección. El punto. La recta. El plano.

- Doble cambio de Plano de Proyección.

- Giro de puntos alrededor de ejes verticales y horizontales. Id de rectas. Aplicaciones prácticas.

- Ángulos. Ángulos de elementos entre sí y ángulos con los Planos de Proyección

- Secciones planas y sus verdaderas magnitudes de sólidos elementales. Verdadera magnitud de la sección plana. Otros métodos.

- Intersección de recta y superficie geométrica.

- Representación de piezas. Piezas de caras planas y piezas con superficies curvas.

- Normalización. Generalidades. Formatos más usuales. Acotación: generalidades; sistemas; errores más usuales; ángulos; radios y diámetros.

- Secciones y cortes. Vistas auxiliares.



PERSPECTIVAS AXONOMÉTRICAS.

- Pespectivas isométricas de superficies poliédricas y radiadas a partir de su representación diédrica  y mediante abatimiento del Plano Horizontal.

- Perspectiva isométrica de la esfera y de sus circunferencias máximas.

- Pespectivas caballeras de superficies a partir de su representación diédrica.

- Relaciones métricas en el hexaedro regular. Perspectivas: con cara sobre el Plano Horizontal; con diagonal perpendicular al Plano Horizontal.

PERSPECTIVA CÓNICA

- Cálculo de las perspectivas de las plantas de diferentes figuras. 

- Cálculo de alturas.

- Perspectiva cónica frontal.


ARTE Y DIBUJO TÉCNICO.

- Proporciones más usuales: media, tercera y cuarta proporcional. Sección Áurea.

SECUENCIACIÓN

· Para el bloque de Geometría Plana se dedicarán 7 semanas.
· Para el bloque de Sistema Diédrico se dedicarán 11 semanas.
· Para el bloque de Perspectivas Axonométricas se dedicarán 3 semanas,
· Para el bloque de Perspectiva Cónica  se dedicarán 2 semanas.
· Para el bloque de Arte y Dibujo Técnico  se dedicarán 2 semanas.

RECUPERACIÓN DE LA ASIGNATURA DE 1º DE BACHILLERATO
Este curso no hay alumnos con la asignatura de 1º pendiente.
En Sevilla, a 15 de Noviembre de 2013.
El Jefe del Departamento:

FDO: Luis M. Alameda Chacón.

