
EL ORIGEN DEL HOMBRE

1.¿Cuantas especies de primates se conocen en la actualidad?¿En qué áreas geográficas se distribuyen?

En la actualidad se encuentran 175 especies.Los primates son unos mamíferos que viven en bosques tropicales húmedos (pluvisilvas) o subtropicales de tipo monzónico, con lluvias estacionales y épocas secas en las que algunos árboles pierden las hojas. En ese medio forestal cálido y lluvioso es donde se ha desarrollado su evolución, y por lo tanto todos los primates presentan numerosas adaptaciones a la vida en los árboles.

2.En la actualidad,¿cuántos subórdenes se distinguen dentro del Orden los primates?Señala qué especies pertenecen a cada uno de ellos y cuáles son sus características.

En la actualidad, se distinguen dos subórdenes dentro del Orden Primates: 

-Estrepsirrinos:son menos variados y tienen una distribución geográfica más limitada. También son los Estrepsirrinos los primates de características más primitivas, por lo que también se les conoce como Prosimios (simios primitivos), en contraposición a los Simios o Estrepsirrinos.

 -Haplorrinos:El rinario suele estar dividido horizontalmente en dos secciones y hay autores que consideran el surco de debajo de la nariz en Haplorrhini, vestigio de esta segmentación. Todos los haplorrinos poseen un útero de cámara única, a excepción de los tarseros, que poseen útero bicorne.Suelen parir una única cría.

3. Señala qué serie de rasgos compartimos todos los primates y que son exclusivos

de este tipo de seres vivos.

los primates son vegetarianos, frugívoros y folívoros, aunque sus dietas suelen ser variadas, incluyendo invertebrados y, a veces, mamíferos. Los primates conjugan la presencia de un esqueleto básicamente primitivo, especialmente en la dentición, junto a otras características propias muy evolucionadas. Estas características están relacionadas con dos aspectos que han marcado la historia evolutiva del grupo: la vida en los árboles, y la sociabilidad.Como resultado de su vida en los arboles, los primates comparten ciertas especializaciones, como pueden ser: dedo gordo del pie grande y móvil (que se puede oponer a los demás excepto en nuestro caso) y uñas planas en dedos de manos y pies en vez de garras. Algunos, en cambio han vuelto a desarrollar garras en todos los dedos menos en el dedo gordo del pie

4. ¿En qué consiste la “braquiación “?

La braquiación consiste en desplazarse por las ramas colgados de los brazos, balanceando el cuerpo como si de un péndulo se tratara

5. Elabora un cuadro que represente las relaciones evolutivas de los hominoideos.
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6.¿Qué significa el término “homínido”?

Los homínidos (Hominidae) son una familia de primates hominoideos, que incluye al hombre y sus parientes cercanos. El término "hominino" sería más adecuado para designar a los seres humanos actuales y todos los fósiles de nuestra propia línea evolutiva, desde que se produjo la separación con la línea del chimpancé hace unos seis millones de años; así, todas las especies que caminaron de forma erguida reciben el nombre de homininos.

7. ¿Cuál es el homínido más antiguo conocido hasta la fecha? ¿Cuándo, dónde y

por quién fue descubierto? ¿Cuáles son sus características más relevantes?

Londres - 10 de Julio del 2002. Se trata de una nueva especie con una antigüedad de siete millones de años.
Se cree que corresponde a un varón y al que se ha dado el apodo de "Toumai".Casi dos millones de años más viejo que los homínidos conocidos hasta ahora. El hallazgo ha sido realizado por un equipo franco-chadiano. Es un cráneo casi completo, acompañado de dos fragmentos de mandíbula inferior y tres dientes, del que se cree que corresponde a un varón. La importancia de "Toumai" radica en su edad: los fósiles de animales que se han encontrado en las cercanías apuntan a que vivió en el Mioceno tardío, hace casi siete millones de años. 
Ello le hace casi dos millones de años más viejo que los homínidos más antiguos de los que se tenía noticia hasta ahora y que datan de hace cinco millones de años. El descubrimiento promete revolucionar las nociones sobre los orígenes del ser humano, puesto que apenas se tienen datos de esa etapa de la evolución, y sugiere que la separación entre hombre y mono puede haberse producido antes de lo que calculaban los expertos.

8. ¿Cuál es el significado del nombre de la especie mencionada en la cuestión

anterior?

“Toumai”  significa  “Esperanza de vida” en goran que era el idioma local

9. Realiza una comparación de los rasgos físicos de los dos tipos mejor conocidos

de Australopithecus con un chimpancé.

  a) Inclinación de la frente

  b) Presencia/ausencia de un surco sobre el torus supraorbitario 

  c) Torus supraorbitario (robusto o no) 

  d) Morfología del camino y la presencia/ausencia de diastema  

  e) Posición del foramen magnum.

10. ¿Cómo se llama la época climática en la que vivimos en este momento y desde hace 10.000 años? ¿Cuáles son sus principales características?

 En este momento y desde hace 10.000 años vivimos en una época cálida llamada Holoceno.

11.Señala las principales características del género Homo.

Los primeros representantes del género Homo se caracterizan por tener un tamaño de cerebro mayor, y por lo tanto mayores capacidades cognitivas y una mayor inteligencia.

Los fósiles más antiguos del género Homo se pueden asignar a dos especies: Homo rudolfensis y Homo habilis.

12. ¿De qué época datan los primeros fósiles de Homo habilis?¿Dónde fueron

hallados? ¿A qué tipo de industria lítica se asocian?

-Hace 1,44 millones

-A la industria olduvayense
13. ¿De qué fecha son y a qué especie se asocian los restos fósiles humanos de la

Gran Dolina, los más antiguos de los yacimientos de Atapuerca?

El homo antecessor, hace  300000 años.

14. Describe los rasgos más significativos de la vida de los miembros de la especie

Homo antecessor.

.El nombre proviene de la palabra latina antecessor que significa 
explorador o el que va adelante, pionero, primitivo habitante. Eran individuos altos, fuertes y con una cara de rasgos modernos aunque su cerebro fuera más pequeño que el del hombre actual. La morfología facial es similar a la de Homo sapiens, con orientación coronal y ligera inclinación hacia atrás de la placa infraorbital que determina la presencia de una fosa canina muy conspicua. El borde inferior de esta placa es horizontal y ligeramente arqueado.

15. Elabora un árbol de la evolución posterior de Homo antecessor propuesta por los
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16. ¿Cuándo y cómo se produjo la primera colonización humana de América?

En una época en la que era tierra firme por el descenso del mar en la última glaciación. La conquista de América tuvo que ser precedida del poblamiento del extremo oriental de Siberia, la península de Chukotka, sobre el Círculo Polar Ártico, de clima muy hostil incluso en períodos interglaciares como el actual.

17. ¿De qué fecha son y a qué especie se asocian los restos fósiles humanos de la

Sima de los huesos, dentro de los yacimientos de Atapuerca? Describe las

principales características de esta especie.

-Homo Antecesor: el primer resto encontrado por el equipo investigador en Atapuerca en 1997, que vivió hace ochocientos mil años, es el antecesor común de los Neandertales (homo neandertalis) y de la especie a la que pertenecemos nosotros, los humanos modernos (homo sapiens).


-Homo Hedilbergensis: Por el contrario vivían en Atapuerca hace trecientos mil años y fue el precursor de los Neardentales que posteriormente se extinguieron,en la sima de los huesos se encontraron numerosos huesos que pertenecieron a un mínimo de treinta y dos individuos.

Tienen unas características morfológicas especiales, que les hace ser muy diferentes a las especies de homínidos encontradas hasta entonces
18. Desarrolla una comparación anatómica entre el hombre de neandertal y los

homo sapiens modernos.

 Su estatura era ligeramente más baja que la nuestra pero tenían una mayor corpulencia, con cuerpos muy anchos y robustos. Las inserciones musculares están más marcadas. Las extremidades de los neandertales son relativamente más cortas, especialmente en los huesos del antebrazo y de la pantorrilla.

Los neandertales tienen una forma corporal adaptada a climas fríos: su masa corporal, relativamente mayor (en relación a la superficie corporal), cumple la regla de Bergmann, mientras que la longitud relativamente corta de sus miembros responde a la regla de Allen. Ambas reglas parten del principio de que los animales que viven en climas fríos reducen la relación entre la superficie corporal y el volumen para evitar la pérdida de calorías.

Aunque los neandertales poseían grandes capacidades cerebrales, con un promedio ligeramente superior al de la humanidad actual, su talla corporal también era mayor. Por lo tanto, el índice de encefalización (la relación entre el tamaño cerebral y el tamaño corporal) de los neandertales era ligeramente menor al de nuestra especie. Se produce un crecimiento independiente del cerebro en ambas líneas evolutivas (Homo sapiens y Homo neanderthalensis) a partir de un antepasado común poco encefalizado.

19. ¿Cómo se denomina el modo de producción lítica asociado a los yacimientos de

neandertales? Describe sus características.

Se conoce como cultura musteriense. Este modo técnico se caracteriza por la existencia de una preparación en el núcleo, al que se le da una forma, para extraer a partir de él un tipo de lascas predeterminadas, que serán posteriormente retocadas para darles la forma final: puntas, denticulados, raederas de diferentes tipos, etc.

20. . ¿En qué zonas se tiene evidencia de la convivencia de neandertales y hombres

modernos? ¿En qué fecha se sitúa la extinción de los neandertales?

-El hombre neandertal y el Homo sapiens compartieron, hace 29 mil años, la cuenca del Sella, en Asturias, al norte de España.
- 24.000 años.
