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INFORMACIÓN GENERAL SOBRE ESTUDIOS UNIVERSITARIOS


Conviene que conozcas una serie de cuestiones generales acerca de los diferentes tipos de carreras, de su estructura y del tipo de materias que componen los planes de estudios.

1. ESTRUCTURA.

Los estudios universitarios se estructuran en CICLOS o etapas de formación.

· Estudios de CICLO CORTO (o sólo de PRIMER CICLO). Duran tres años y al final de los mismos se obtiene el título de Diplomado, Ingeniero Técnico o Arquitecto Técnico.

· Estudios de CICLO LARGO  (o de DOS CICLOS). Constan de dos ciclos. El primero de henos tienen una duración de 2-3 años, y el segundo de 2 años (y sólo excepcionalmente de 3). La superación de primer ciclo no conlleva la obtención de título alguno. Tras superar el segundo ciclo se obtiene el título de Licenciado, Ingeniero o Arquitecto.

· Estudios de sólo SEGUNDO CICLO. Son periodos formativos de dos años de duración, tras cuya superación se obtiene el título de Licenciado o Ingeniero. Para acceder a estos estudios el alumno debe haber obtenido un título de Diplomado, Ingeniero Técnico, Arquitecto Técnico o Maestro o haber superado el primer ciclo de determinados estudios de ciclo largo. En algunos casos será necesario además, completar la formación recibida con las materias que se determinen.

2. ASIGNATURAS Y MATERIAS.

· Los CRÉDITOS. Son la unidad de medida de las enseñanzas. Por lo general, un crédito corresponde a 10 horas de enseñanza. Cada uno de los estudios universitarios tiene un número de créditos que es necesario cursar.

· MATERIAS TRONCALES. Constituyen los contenidos que deben impartirse en todos los planes de estudios de una misma titulación, sea cual se la universidad en que se estudie. Son obligatorias para las universidades y para el alumno.

· MATERIAS OBLIGATORIAS. Son las establecidas libremente por cada universidad, siendo obligatorias para todos los alumnos que cursan dicha carrera. La diferencia con las anteriores es que las materias troncales de una titulación son iguales en todas las universidades, mientras que las materias obligatorias pueden ser distintas según la universidad de que se trate.

· MATERIAS OPTATIVAS. Las establece libremente cada universidad, pudiéndolas elegir libremente el alumno.

· MATERIAS DE LIBRE ELECCIÓN. Se trata de materias, seminarios y otras actividades docentes que el alumno puede escoger entre las ofertadas por las universidades con carácter general.

3. DISTRITOS.

· DISTRITO ÚNICO ANDALUZ. Todos los alumnos andaluces tienen igualdad de derechos para acceder a las titulaciones que se impartan en cualquiera de las Universidades Andaluzas. Ello supone que cualquier alumno puede solicitar cualquier Universidad Andaluza, siendo el único criterio de admisión la nota de acceso.

· DISTIRTO COMPARTIDO. Quiénes estén interesado en acceder a titulaciones que son impartidas por las Universidades Andaluzas pero prefieren cursarlas en otras universidades del país, deberán acogerse a la vía de acceso denominada Distrito Compartido. Según ésta, todas las universidades reservarán un porcentaje de las plazas ofertadas en cada centro y titulación para alumnos procedentes de otra universidad española o distrito universitario. 

· Los interesados en acceder a titulaciones que nos se cursen en las Universidades Andaluzas, deberán solicitarlo directamente a las Universidades del resto del territorio naciones que las imparten. Las condiciones de acceso serán las mismas que para los alumnos propios de dichas universidades.

Más información en los siguientes enlaces:

Programa pórtico de orientación para el acceso a la Universidad de Sevilla

Distrito Único Andaluz (Enlaces a las universidades andaluzas)

