IES CIUDAD DE LAS CABEZAS.                                    DEPARTAMENTO DE ORIENTACIÓN: TUTORÍA DE GRUPO


DINÁMICA DE GRUPO:                      
LO QUE SOMOS Y LO QUE HACEMOS.

OBJETIVOS:

· Aprender a entender el trabajo y las responsabilidades de cada uno.
· Tomar consciencia de los problemas de la convivencia y de sus posibles soluciones.

· Respetar a los demás.

DESARROLLO:
El tutor/a introduce el tema indicando que en todo grupo social hay un reparto de responsabilidades y que, a veces, esto genera conflictos. El instituto es una organización social en la que cada uno tiene sus funciones. Debemos ser respetuoso con el trabajo de los demás y asumir nuestras responsabilidades.

Pasos:

· En pequeños grupos se elaborará un listado con tareas propias del ALUMNADO y otra con tareas propias del PROFESORADO.

· Se elige una de las tareas que sea especialmente difícil de llevar a la práctica y se analiza las causas. Se puede preparar una representación de la misma después de redactarla y repartir los personajes.
· Poner en común las tareas y, en su caso, representarlas cuidando que no se repitan las situaciones. Si no se representan, se exponen al resto de grupos.

Recomendaciones:

· El tutor/a ha de participar en la representación.

· Evitar aludir a situaciones personales.

· No permitir descalificaciones ni insultos.

CASOS PRÁCTICOS.
Caso 1. 

Los alumnos de PRIMERO DE SECUNDARIA, GRUPO "X“ están muy molestos por la conducta de unos cuantos compañeros que no muestran interés por los estudios y se dedican a incordiar en las clases y a molestar a sus compañeros. Esto está creando un mal ambiente en el grupo y afecta al desarrollo de las clases y al rendimiento académico de la mayoría. Unos cuantos compañeros se han planteado la cuestión y piensan que deberían hablar con el tutor y manifestarle su situación a fin de encontrar alguna salida pero tienen miedo de que los culpables del problema la tomen con ellos y sea peor el remedio que la enfermedad. El resultado es que nadie pone remedio y cada día el problema se hace más grande. 

Cuestiones:

A) ¿Os parece que este puede ser un problema real? ¿conocéis algún caso de este tipo? 

B) Ante un caso similar ¿cómo crees que deben actuar los alumnos del grupo, los profesores, el tutor y el Jefe de Estudios? 

C) Según vuestra opinión ¿cuáles son los derechos de los alumnos que menos se respetan? y ¿qué deberes se incumplen más? 

Caso 2. 

Uno de los cursos de PRIMERO DE SECUNDARIA ha realizado un examen de matemáticas. Juan ha copiado completamente el ejercicio de Ana. A los dos días el profesor trae las notas. Ana y Juan han suspendido. Ante la reclamación de Ana, el profesor le contesta que aunque su ejercicio está aprobado, tiene toda la certeza de que ha copiado de su compañero, ya que tienen los mismos fallos y equivocaciones. Como no sabía quien había copiado de quién, ha determinado suspender a los dos. 

Cuestiones:

A) ¿Qué te parece la decisión del profesor?

B) Ponte en el lugar de Ana ¿qué harías?

C) Ponte en el lugar de Juan ¿qué harías? ¿Cómo relacionarías este caso con el tema de los derechos y deberes de los alumnos? 

Caso 3. 

Miguel es un alumno de 1º DE SECUNDARIA. Unos chicos de su misma clase siempre se están metiendo con él, Miguel es una persona muy pacífica y procura esquivar todos los enfrentamientos con ellos. 

La situación llega a un punto insostenible cuando estos compañeros deciden llenar la clase y el pasillo con pintadas insultantes que le aluden claramente. Miguel, harto e indefenso, se lo cuenta todo a Jefe de Estudios. 

Cuestiones:

A) ¿Cómo crees que debe actuar el Jefe de Estudios? 

B) ¿Te parece correcta la actitud de Miguel? ¿Por qué? 

C) ¿Qué puede deducirse de este hecho respecto a los derechos y deberes de los alumno?.

Caso 4. 

Teresa tiene muy claro las optativas que quiere estudiar el próximo curso. De todas las que oferta el Instituto se ha decidido por las tres que más le interesan. 

Una vez en Secretaría le informan que escoja otras optativas porque una de las que ha elegido apenas cuenta con alumnos. Pero Teresa insiste en que quiere elegir esa asignatura y añade además, que el Instituto está obligado a ofertar esa asignatura y a impartir las correspondientes clases. 

Cuestiones:

A) Ante esta situación ¿qué opinas?

B) A tenor de este hecho ¿qué conclusiones pueden sacarse relacionados con los derechos y los deberes de los alumnos? 
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