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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Libro Blanco sobre productos químicos: la comisaria europea de Medio Ambiente pide opinión a las partes concernidas
(02/04/01) En un discurso el pasado 2 de abril, la Comisaria Margot Wallström demandó a las partes concernidas, esto es, los interesados y expertos de lo Estados Miembros, el PE, la industria, las ONG, el mundo científico y los socios internacionales, que dieran su opinión sobre el Libro blanco sobre la nueva política de productos químicos, iniciativa comunitaria presentada el pasado mes de febrero por la Comisión.

(SPEECH/01/152)

Otras actuaciones:

La Comisión actúa: contra Alemania por incumplir la directiva sobre residuos de envases, contra Finlandia, Grecia, Irlanda e Italia por incumplimiento de la obligación de facilitar los informes sobre el estado de la conservación de la naturaleza, contra Francia, porque se niega a comunicar aspectos concernientes al medio ambiente, y por último contra Italia, por tener una legislación de residuos inadecuada.

(29/03/01) La Comisión considera que la legislación alemana sobre envases no es conforme a la directiva relativa a los residuos de envases ni tampoco a las reglas comunitarias de libre cambio. Según la Comisión, el sistema alemán de reutilización de residuos de envases penaliza injustamente a los productores de aguas minerales naturales que importan sus productos de fuera. La Comisión estima que esta legislación no tiene en cuenta los costes medioambientales que resultan del sistema de reutilización de envases, que supone el traslado de grandes cantidades de envases desde largas distancias para su reutilización. Se trata, en definitiva, de una barrera al libre cambio que no encuentra causa de justificación por motivos medioambientales.

(Ref. IP/01/473)

(03/04/01) La Comisión ha enviado una carta de apercibimiento – primer aviso motivado– a Finlandia, Grecia, Irlanda e Italia por no haber informado a la Comisión sobre la modalidad de aplicación de la directiva sobre “Aves salvajes” desde 1996 a 1998. Esta información debía haber sido transmitida a la Comisión, bajo la forma de un informe, en octubre de 1999.

(Ref. IP/01/495)

(03/04/01) Acción contra Francia, bajo la forma de una carta de apercibimiento – primer aviso motivado – tras el rechazo de este Estado Miembro de transmitir a la Comisión una copia de un documento que se considera esencial, el inventario de los lugares franceses que responden a los criterios de inserción en la Red “Natura 2000”. Francia dispone de dos meses de plazo para responder a este primer aviso.

(Ref. IP/01/496).

(04/04/01) Opinión razonada contra Italia – segunda carta de advertencia – por no ser su legislación conforme a la directiva comunitaria marco sobre residuos. La primera decisión concierne la legislación nacional italiana que dispensa a las empresas y establecimientos que efectúen las operaciones de valorización de residuos a solicitar una autorización. Esto no respeta, según la Comisión, la directiva comunitaria. La segunda decisión trata sobre la aplicación comunitaria de residuos en el ámbito regional: ciertas regiones en Italia no cumplen correctamente las disposiciones de la directiva sobre residuos alimentarios destinados a la alimentación de animales.

(Ref. IP/01/504)

Accidente marítimo en el mar Báltico: La Comisión envía expertos para asistir a la limpieza de la contaminación producida en Dinamarca por vertido de aceite.

(30/03/01) Loyola de Palacio, consejera de Energía y transporte y vicepresidenta de la Comisión europea, ha lamentado el nuevo accidente ocurrido el pasado 29 de marzo en el mar Báltico, que amenaza las costas danesas, y ha insistido en la necesidad de adoptar medidas para asegurar una mayor seguridad marítima. (02/04/01) Siguiendo la petición realizada por las autoridades civiles danesas, tres expertos en aspectos operacionales y técnicos derivados de la contaminación marina fueron enviados por la Comisión a Dinamarca el pasado 1 de abril. Los expertos, dos de ellos franceses, ayudarán a las autoridades a definir el mejor modo de minimizar el impacto de los vertidos producidos en el mar Báltico. La experiencia adquirida con el accidente del Erika ocurrido en aguas francesas en diciembre de 1999 será en este sentido aprovechable.

(Ref. IP/01/476 y Midday Express 02/04/01)/

Fiebre Aftosa: Vacunación de los animales de zoos. El embargo sobre los productos franceses ha sido parcialmente levantado. Se autoriza a Holanda a iniciar un programa limite de vacunación preventiva. Ultimas medidas del comité veterinario permanente.

(30/03/01) La Comisión europea ha invitado a los expertos veterinarios y de los zoos a discutir sobre la posibilidad de proteger a las especies raras y amenazadas en los zoos, y de una eventual vacunación en caso de alto riesgo de contraer la fiebre Aftosa. Los Estados Miembros donde ha hecho aparición la enfermedad han de poner en marcha un Plan de urgencia, y los demás Estados, entre ellos España, deben mantener bajo vigilancia a los animales de los zoos.

(Ref. IP/01/482)

(5/04/01) El Comité Veterinario Permanente ha confirmado la supresión parcial, a partir de la medianoche del martes, de las medidas de precaución impuesta a Francia para evitar el riesgo de propagación de la fiebre Aftosa. La prohibición alcanza todo envío de carne, de productos derivados de la carne, de productos lácteos así como de otros productos derivados de animales sensibles a la enfermedad. Los expertos han aceptado además la propuesta de la Comisión para extender la vacunación de urgencia a los Países Bajos, conforme al programa propuesto por las autoridades holandesas.

(Ref.: Agence Europe Nº 7939 y Noticias de Interés de la Delegación en Bruselas).

(06/04/01) El Comité Veterinario Permanente de la Unión:

a) Ha dado luz verde a la vacunación de urgencia en los zoológicos de las especies sensibles a la fiebre, en aquellos zoos situados en un radio de 25 kilómetros de un foco confirmado de fiebre Aftosa; 

b) Ha revisado las medidas de precaución impuestas a los cuatro Estados miembros afectados por la enfermedad, en función de su situación epidemiológica actual (Reino Unido, ampliación hasta el 18 de mayo, Irlanda, hasta el 19 de abril, Holanda, hasta el 25 de abril); 

c) Ha revisado también, las medidas de embargo de la Unión sobre las importaciones provenientes de ciertos países terceros (Argentina, e Uruguay).

Por otra parte, el PE ha adoptado una Resolución sobre la fiebre Aftosa en la que invita a la Comisión a reexaminar sin demora su política de no-vacunación y a proponer alternativas aceptables a nivel mundial, a fin de permitir el libre comercio de los productos animales. En particular, el PE pide a la UE que autorice la vacunación de urgencia.

(Ref.: Agence Europe Nº 7940 y Noticias de Interés en Bruselas).

PARLAMENTO EUROPEO

El Parlamento europeo se reunió en sesión plenaria los pasados días 2 a 5 de abril en Estrasburgo. Entre los asuntos que se trataron cabe destacar:

· Presentación de la Comunicación de la Comisión sobre los trabajos de grupo dedicados a la trazabilidad y etiquetaje de Organismos Modificados Genéticamente (OMG).
· Debate sobre el respeto de los objetivos del Protocolo de Kioto sobre el Cambio Climático.
El martes fue aprobado en el Parlamento Europeo el informe Costa Neves sobre las orientaciones para el Presupuesto Comunitario del 2002. Con la aprobación de este informe, la Eurocámara insiste en la necesidad de garantizar la seguridad alimentaria y la calidad de los productos (clara influencia de las últimas crisis alimentarias que han sacudido diferentes países de la Unión).

Los próximos 10 y 11 de abril se celebrará en Bruselas la próxima comisión parlamentaria sobre medio ambiente y política de consumidores.

(Ref. página web del parlamento europeo: www.europarl.eu.int ) 
CONSEJO

Consejo informal de medio Ambiente en Kiruna

(03/04/01) En la víspera de la visita de la Troika comunitaria a Washington (lunes 2 y martes 3 de abril), las discusiones de los Ministros de Medio Ambiente en el Consejo Informal del ramo celebrado en Kiruna se centraron especialmente en analizar la decisión de la administración norteamericana de “enterrar” el Protocolo de Kioto sobre el cambio climático.

De forma sintética, el Ministro sueco de Medio Ambiente, Sr. Kjell Larsson, ha resumido en los siguientes puntos la opinión del Consejo:

· Contrariamente a lo que afirman las autoridades americanas, el Protocolo de Kioto está vigente.

· Ningún país puede declarar unilateralmente que un acuerdo multilateral ha caducado.

· La Unión participa de forma activa en las negociaciones que deben conducir a retomar las discusiones sobre la 6ª conferencia de las Naciones Unidas sobre los cambios climáticos.

· La Unión espera la participación de Estados Unidos en el proceso de Kioto, pero advierte además que está dispuesta a encontrar una solución sin este país.

· La Unión sigue manteniendo su objetivo de ratificar el Protocolo de Kioto antes de la fecha límite del 2002.

(Ref.: Agence Europe Nº 7937 y Noticias de Interés de la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Cambio climático: los americanos han confirmado a la Troika europea que no ratificarán el Protocolo de Kioto. La Troika insiste en su misión para obtener la ratificación del Protocolo con o sin los Estados Unidos

(5/04/01) La Troika europea (formada por la Comisaria de Medio Ambiente, el Ministro sueco de Medio ambiente y el secretario belga de la Energía y el desarrollo sostenible) ha expresado su decepción por la decisión unilateral de los Estados Unidos de mantenerse al margen del compromiso alcanzado en Kioto. No obstante, se han reafirmado en su decisión de ratificar el Protocolo a más tardar en el año 2002. Los Estados Unidos han declarado que no hay ninguna posibilidad de ratificar el protocolo, pero que en cambio desean participar en la Conferencia de Bonn sobre el cambio Climático (COP6), que se celebrará a mitad de julio, donde se retomarán las negociaciones internacionales interrumpidas en la Haya en noviembre de 2000.

El Comité Presupuestario podría aceptar este jueves el nuevo compromiso de la Comisión sobre la transferencia de los fondos no utilizados de las acciones estructurales

(05/04/01) Según las últimas informaciones, el Consejo podría aceptar, este jueves, durante la reunión del Comité presupuestario, el último compromiso  de la Comisión Europea sobre la transferencia, en el transcurso del periodo 2002-2006, de las dotaciones no utilizadas en 2000 afectadas a las acciones estructurales (6,152 miles de millones de euros). Este compromiso, redactado tras largas negociaciones con el PE, se acercaría a las propuestas iniciales de la Comisión, es decir, la redistribución del presupuesto en partidas anuales casi iguales, salvo en lo que se refiere a los programas de objetivo 1 (3,588 miles de millones de euros, con 3 mil millones de euros en favor de Grecia) cuyos fondos serán repartidos al final del periodo (como pidió el PE). La Comisión acepta este marco pero demanda garantías para que no se retrase la programación de los fondos estructurales. El Comisario Michel Barnier debe firmar antes de final de mes con Grecia el conjunto de los programas operativos para 2000/2006. La solución consistirá en permitir a la Comisión dar luz verde a la programación, a riesgo de tener que modificar después la partida financiera de los fondo estructurales de objetivo 1.

(Ref.: Agence Europe Nº 7939 y Delegación de la Junta en Bruselas).

Consejo de Transportes

(06/04/01). El jueves 5 se celebró la reunión del Consejo de Ministros de Transportes, donde se abordó una serie de cuestiones sobre las que las posturas de los Estados miembros estaban bastante enfrentadas. En materia de medio ambiente, se debatió un tema complicado, el asunto “Ecopoint”, es decir, el sistema de tránsito rodado en Austria. De hecho, se han confirmado los bloqueos al sistema de contingentes en Austria. La Comisión Europea desea proponer la supresión de la cláusula del Protocolo de adhesión de Austria que permite la reducción del número de Ecopoints en determinadas circunstancias, algo a lo que Austria se opone.

Reunión del Comité de seguimiento de Barcelona  (Mediterráneo)

El Comité se reunió el pasado 5 de abril en Bruselas. La Presidencia sueca informó a los socios sobre los preparativos de la reunión de los Ministros de Comercio prevista para mayo y de un seminario sobre el diálogo entre civilizaciones. En el orden del día figuró igualmente un intercambio de opiniones sobre el funcionamiento de MEDA  2, la cooperación industrial y el papel del sector privado en el desarrollo, así como los proyectos de cooperación regional.

(Ref.: Agence Europe Nº 7938 y Noticias de Interés de la Delegación en Bruselas.)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LA CE

...(sin contenido esta semana)
(Ref. Página web del TJCE: http://curia.eu.int/es/index.htm)

COMITÉ DE LAS REGIONES

38ª sesión plenaria, 4 y 5 de abril

En el curso de esta sesión, el Comité se pronunció sobre diversos asuntos de relevancia, entre los que destacan:

· Una propuesta de Reglamento y de otra de Directiva sobre seguridad marítima y prevención de contaminación por buques.

· Informe anual 1999 de las redes transeuropeas.

· Propuesta de Reglamento sobre contratos de servicio público de transportes de viajeros.

· Comunicación sobre la seguridad nuclear en los PECOs y los NEI.

· Mecanismo comunitario de coordinación de las intervenciones de protección civil.

(Ref.: Agence Europe Nº 7938 y Delegación de la JA en Bruselas).

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Reglamento (CE) Nº 672/2001 de la Comisión, de 30 de marzo de 2001, que modifica el Reglamento 1750/1999 por el que se establecen disposiciones de aplicación del reglamento (CE) 1257/1999 del Consejo sobre la ayuda al desarrollo rural a cargo del Fondo Europeo de Orientación y Garantía Agrícola

DOCE L 93, de 3.04.01

Comunicaciones e Informaciones

Notificación de aplazamiento de la publicación de una Convocatoria de propuestas de acciones indirectas de IDT para el programa específico de investigación y desarrollo tecnológico y demostración sobre el incremento de potencial humano y de la base de conocimientos socioeconómicos

DOCE C 100 de 30.03.01

Convocatorias

Convocatoria de propuestas en el campo de la cooperación comunitaria contra la contaminación marina accidental o deliberada. 

La convocatoria permanecerá abierta  hasta el 31 de mayo de 2001.

DOCE C 105 de 5.04.01

Licitación: AIDCO/112349/C/SV/UZ PREAVISO: Formación y reconversión profesional de grupos de desempleados y subempleados asistencia al Ministerio de Trabajo y a las autoridades locales en el desarrollo de formación y otras medidas asociadas, en los campos de la salud y el desarrollo rural. Fondo: TACIS. País: UZBEKISTAN. Sectores: Sociedad Civil, Democracia, Recursos Humanos, Salud, Agricultura, Pesca, Bosques. 2 Meuros

DOCE S 66 de 4.04.01

Licitación: AIDCO/112390/C/SV/CU. PREAVISO: Asistencia técnica en los sectores económico y jurídico: Mejora de la organización, la gestión, la competitividad y la eficacia de la administración publica. Fondo: PVD/ALA. País: CUBA. Sectores: Administración Pública, Gestión, Evaluación. 4,15 Meuros. Tipo: Asistencia Técnica 

DOCE S 67 de 5.04.01

OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Seminario sobre integración del medio ambiente en las políticas, planes y programas de las administraciones públicas: “Europa después de Niza: la Administración ante el reto de la integración ambiental en las políticas públicas”

Barcelona, 29 y 30 de marzo de 2001
Organizado por el Instituto Europeo de Administración Pública - Centro europeo de las Regiones (EIPA-ECR), con sede principal en Maastricht, pero que cuenta con una sede “antena” en Barcelona, este seminario contó con la participación de ponentes de diversos puntos de Europa, que compartieron su experiencia en materia de integración del medio ambiente en otras políticas, planes y programas. De esta forma, se examinaron ejemplos de prácticas en materia de integración de diversas regiones europeas, ya sea a través de un Plan medioambiental y el establecimiento de indicadores ambientales, como en el caso de la región alemana de Baden-Wüttemberg, Stuttgart, ya sea mediante una Planificación integrada de la política ambiental dentro de las demás políticas, teniendo en cuenta todos los sectores que puedan tener una repercusión sobre el medio ambiente, ejemplo éste que proporcionó la ponencia del representante holandés de la provincia de Limburgo, Maastricht.

El reto que presenta la UE en esta materia conlleva la necesidad de adaptar las prácticas tradicionales de gestión, programación y planificación de las políticas públicas a las exigencias del futuro. En este sentido, el seminario examinó el marco legal recogido por el Tratado de Amsterdam, se estudiaron las implicaciones de la integración en las políticas sectoriales de la UE, y se vio la aplicación de algunos instrumentos “integradores” derivados de las directivas comunitarias:

· IPPC (Prevención y Control Integrados de la Contaminación),

· EIA (Evaluación de Impacto Ambiental),

· EMAS (Sistema Comunitario de Gestión y Auditoría Ambiental),

· y las perspectivas que ofrece la nueva Directiva SEA (Evaluación Ambiental Estratégica de Planes y Programas).

Para finalizar el seminario, se organizaron cuatro talleres para analizar y debatir la situación en las comunidades autónomas. En ellos se intercambiaron opiniones y compartieron, con los expertos en la materia, las propias experiencias. Estos talleres trataron los siguientes temas:

· Planes Ambientales,

· Evaluación del impacto ambiental en los planes y programas,

· Integración del medio ambiente en las políticas de desarrollo regional,

· Los instrumentos integradores y la experiencia de las Regiones.
(Para obtener más información, diríjanse a la DGP).

“Regiones para una sociedad sostenible”

Seminario organizado por la región sueca de Västra-Götaland.

Lugar y fecha: Bruselas, 27 de abril

Más información: Contactar con Britt Randhem. Tel. +46 521 275866; E-mail: britt.randhem@vgregion.se
“Aplicando EMAS ( Eco-Management and Audit Scheme) en las autoridades regionales y locales ”. 

Grupo de trabajo.

Lugar y Fecha: Bruselas, 27 de abril.

Más información: E-mail: emas@cec.eu.int ; Fax: + 32 2 282 84 49.

“Un encuentro europeo para las regiones y los municipios”. 

Lugar y Fecha: Bruselas, 11 de Mayo. Bruselas, Parlamento Europeo.

Organiza: Comité de las Regiones.

Más información: Fax: +32 2 282 20 85.

“Bruselas: modo de empleo. Influencia y técnicas de lobbying. Funcionamiento de las instituciones”
Seminarios de formación.

Lugar y fecha: Bruselas, 16 a 18 de mayo y 7 a 9 de noviembre.

Más información: ECPAB. Av. Adolphe Lacomblé, 66. B- 1030 Bruselas. E-mail: ecpab@eis.be; Pág. web: http://www.ecpab.be
“Límites de la gestión del agua urbana: ¿estancamiento o esperanza?”

Simposium que se inscribe en el marco de los grandes objetivos de la componente "Aguas urbanas" del Programa Hidrológico Internacional de la UNESCO.

Lugar y fecha: Marsella, 18 a 20 de junio de 2001.
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