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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Interreg III

(29/05/2001) La Comisión Europea adoptó el pasado 23 de mayo una Comunicación sobre la puesta en marcha de la iniciativa Interreg III con respecto a la promoción de la cooperación interregional y transfronteriza, que tiene como principal objetivo el reforzar la cooperación entre regiones europeas para el intercambio de información y de experiencias.

La contribución total del FEDER a la puesta en marcha de este Programa durante el 2000-2003 será de 295 millones de euros. Se cofinanciará hasta un 75% del coste total de los proyectos en las regiones nº 1 y, en las demás, la cofinanciación será de un máximo de un 50%. La prioridad es establecer proyectos en los que se asocien regiones de los Estados Miembros con regiones de terceros países (países candidatos o regiones insulares o periféricas).

(Ref.: Agence Europe nº 7972 del 28 y 29 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Los programas específicos del 6º Programa Marco de Investigación

(31/05/2001) La Comisión Europea adoptó un texto donde se recoge la propuesta de Programas específicos previstos en el 6º Programa Marco de Investigación cuya adopción definitiva tendrá lugar en la primavera del 2002.

Dicho texto comprende 5 propuestas de Decisión con respecto a los Programas específicos:

· Integrar y reforzar el espacio europeo de la investigación: Esta propuesta recoge 7 materias temáticas:

1. Genómas y biotecnología para la salud.

2. Tecnologías para la sociedad de la información.

3. Nanotecnología, materiales inteligentes y nuevos procedimientos de producción.

4. Aeronáutica y espacio.

5. Seguridad alimentaria y riesgos para la salud.

6. Desarrollo sostenible y cambios planetarios.

7. Ciudadanos y gobernanza.

· Estructurar el espacio europeo de la investigación.

· El centro común de la investigación.

· Energía nuclear.

· El CCR y la energía nuclear.

(Ref.: Agence Europe nº 7974 de 31 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Investigación y desarrollo: participación de la Comunidad en los programas de investigación de varios Estados miembros

(1/06/2001) Durante la adopción el miércoles pasado del paquete de propuestas relativas a los programas específicos del 6º Programa Marco de Investigación y Desarrollo, la Comisión Europea aprobó una Comunicación sobre la puesta en marcha del artículo 169 del Tratado y la ejecución de los programas nacionales de investigación. Este artículo, que no ha sido utilizado hasta la fecha, permite a la Comunidad participar financieramente en los programas de investigación llevados a cabo conjuntamente por varios Estados miembros. La ejecución conjunta de programas de investigación se garantizará mediante un programa de trabajo común que deberá implicar: 

1) un plan de financiación común; 

2) la reorientación de determinadas actividades que fortalezcan su complementariedad; 

3) el lanzamiento de convocatorias de propuestas conjuntas; y 

4) un efecto de estructuración. 

Igualmente, será necesaria la participación de al menos tres Estados miembros. Esta medida se enmarca en el diseño de la estructura del Espacio Europeo de Investigación.

(Ref.: Agence Europe nº 7975, de 1 de junio de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

PARLAMENTO EUROPEO

Concesión de ayudas a las pequeñas explotaciones agrícolas

(31/05/2001) Durante la aprobación del informe del parlamentario europeo Friedrich Graefe sobre el régimen simplificado de las ayudas directas a las pequeñas explotaciones agrícolas en la comisión parlamentaria de agricultura, los parlamentarios europeos miembros de dicha comisión manifestaron su deseo de que este régimen se aplique a un mayor número de agricultores. Los parlamentarios dijeron que dichas ayudas podrían ser reducidas en el caso de que no se respeten, por parte de los agricultores, las obligaciones medioambientales o en el caso de que la mano de obra sea inferior a la media.

(Ref.: Agence Europe nº 7974 de 31 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Política Urbana

(1/06/2001) Un grupo de doce parlamentarios europeos lanzó el pasado miércoles un intergrupo parlamentario sobre cuestiones urbanas con el apoyo de la red de ciudades europeas Eurocities y del Consejo Europeo de Arquitectos. Regiones y asociaciones europeas estarán asociadas a los trabajos de este grupo que tiene como objetivo abordar la cuestión urbana desde un punto de vista integral (política de transportes, medio ambiente, etc.).

(Ref.: Agence Europe nº 7975, de 1 de junio de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Por una política económica que proteja el medio ambiente
(29/05/2001) Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo: conjugar nuestras necesidades y nuestras responsabilidades integrando las cuestiones medioambientales en la política económica

Procedimiento: iniciativa

Debate: 30.05.2001

Votación: 31.05.2001

La comisión de Medio Ambiente presentará una propuesta de resolución sobre la comunicación de la Comisión relativa a la integración de las cuestiones medio ambientales en la política económica.

Hans BLOKLAND (EDD, NL) hace incapié en la necesidad de compaginar las políticas económicas y el desarrollo sostenible, y alude a las políticas medioambientales de los países candidatos o a la interrelación de la gestión política de la pobreza.

A su juicio, la comunicación de la Comisión se contradice, pues aunque afirma que crecimiento económico y protección del medio ambiente no son incompatibles, más adelante indica claramente que la relación entre la protección del medio ambiente y la política económica se caracteriza por la tensión. Blokland aboga por la puesta en marcha de medidas urgentes para compatibilizar el desarrollo económico con la ecología y evitar que en el futuro se requieran medidas más drásticas. Considera útil que se lleve a cabo una evaluación de la política económica de la Unión Europea en todos los ámbitos con la idea de conocer si se está practicando o no una economía sostenible desde  el punto de vista medioambiental.

Blokland estima que los Parlamentos y Gobiernos de los diferentes Estados miembros deben asumir sus responsabilidades y aplicar con la mayor eficacia posible las directivas europeas vigentes en materia de medio ambiente, así como adoptar, dentro de un plazo razonable, las medidas necesarias para fomentar de forma gradual la compatibilidad ecológica con el desarrollo económico

Quien contamina paga

En opinión de la comisión parlamentaria, la aplicación de una política medioambiental coherente y más ambiciosa no pondrá en peligro el desarrollo económico ni conllevará costes adicionales para la sociedad, sino que retribuirá los costes actuales de forma que quien contamina se haga cargo de ellos. El ponente pide a las empresas que sean plenamente conscientes de su responsabilidad social desde el punto de vista medioambiental, y les demanda que actúen con seriedad y en consecuencia con esa responsabilidad.

A su entender, la integración en la política económica deberá apoyarse en el Sexto Programa marco de investigación para desarrollar, por ejemplo, nuevas técnicas de producción, medidas de aumento de la eficacia energética y criterios de evaluación e indicadores para la ampliación de estrategias. La inversión en investigación de técnicas y productos más respetuosos con el medio es, asimismo, un elemento importante para fomentar el  desarrollo sostenible.

Propuesta para la política de medio ambiente y el desarrollo sostenible
(29/05/2001) Política de medio ambiente y desarrollo sostenible: preparación del Consejo de Gotemburgo

Procedimiento: iniciativa

Debate: 30.05.2001

Votación: 30.05.2001

Anneli HULTHÉN (PSE, S) aporta una serie de recomendaciones para la elaboración de una estrategia que contribuya a la consecución de una política de desarrollo sostenible en la Unión Europea que continúe con el proceso de desarrollado en Cardif. La ponente destaca la necesidad de poner en marcha políticas económicas acordes con la preservación del medio natural.

La propuesta considera que esta estrategia debe ser el resultado de un proceso transparente en el que participe la ciudadanía europea y que especifique claramente los beneficios que proporcionará a los ciudadanos. A su juicio, ha de atender cuestiones tales como los problemas sociales y económicos de los países en desarrollo, la lucha contra la pobreza, y el acceso a la educación y a la sanidad para todas las personas.

Asimismo, subraya la necesidad de que se fijen objetivos concretos respecto a las cuestiones del cambio climático y la capa de ozono, a aplicar en 25 años. Concretamente, apoya la conclusión del programa sobre los cambios climáticos y la aplicación de un sistema de comercio de derechos de emisión en la Comunidad.

Hulthén juzga muy importante la supresión de las subvenciones a favor de actividades perjudiciales para el medio, así como la creación de incentivos financieros para las actividades respetuosas con el mismo y el establecimiento de una responsabilidad por parte de los productores. Otra medida que recomienda es una reforma de OCM para lograr una subordinación a los objetivos de desarrollo sostenible y a los compromisos internacionales de defensa del medio ambiente.

Como elemento de la estrategia de desarrollo sostenible, la ponente propone medidas destinadas a fomentar la calidad de vida, con la creación de más y mejores puestos de trabajo. Mantiene que conviene desarrollar cualificaciones profesionales específicas que respondan a los nuevos perfiles de empleo y la adaptación de los perfiles existentes, a través de programas de formación.

La propuesta estima que en la Cumbre de Gotemburgo han de ponerse en marcha reformas más urgentes de las actuales políticas de la Unión Europea, como la PAC, la Política Común de Pesca o los Fondos Estructurales, así como establecer un calendario y unos objetivos generales para la puesta en marcha de estas reformas. En cuanto a la política agraria, solicita que en el año 2002 se proceda a una revisión que establezca una agricultura sostenible que garantice la seguridad alimentaria. Respecto a la política pesquera, la preservación de las especies y la lucha contra el agotamiento de las reservas haliéuticas deben figurar entre los objetivos principales.

En relación con la política energética, han de fomentarse las fuentes de energía renovables para alcanzar el objetivo de un consumo del 12% de energía procedente de estas fuentes en 2010 y del 50% en 2040. La ponente pide también que los vehículos se ajusten a las normas ecológicas actuales y que se estimule la competencia para iniciar a las empresas a utilizar carburantes renovables. Aconseja, además, que se incrementen las inversiones en transportes públicos.

Evaluación Ambiental Estratégica: Todos los programas financiados por la UE deben someterse a un análisis de impacto ambiental
(29/05/2001) Propuesta de Directiva del Consejo relativa a la evaluación de los efectos de determinados planes y programas en el medio ambiente
Procedimiento : codecisión (3ª lectura)

Debate: 30.05.2001

Votación: 31.05.2001

Esta directiva trata de garantizar un elevado nivel de protección del medio ambiente asegurando la realización de una evaluación de impacto medioambiental y la toma en consideración de sus resultados en la preparación de los planes y programas de ordenación del territorio.

El acuerdo alcanzado en conciliación establece una obligación para los Estados miembros de realizar una evaluación de los efectos sobre el medio ambiente de tal forma que puedan tomarse medidas preventivas rápidamente.

El campo de aplicación de la directiva incluirá de ahora en adelante los fondos estructurales. La derogación temporal acordada concluirá con el período de programación vigente. La Eurocámara ha insistido en que los planes y programas cofinanciados por la Unión Europea deben estar cubiertos por la directiva, y ello afectará a las financiaciones comunitarias destinadas a los países candidatos.

Por último, a la hora de preparar los planes y programas, los Estados miembros estarán obligados a informar al público, incluidas las ONG que trabajen en este ámbito, y a darles la posibilidad de expresar sus opiniones.

Neumáticos de vehículos de motor menos ruidosos
(29/05/2001) Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 92/23/CEE del Consejo sobre los neumáticos de los vehículos de motor y de sus remolques así como de su montaje 

Procedimiento: ( codecisión  (3ª lectura)

Debate: 30.05.2001

Votación: 31.05.2001

En segunda lectura, el Parlamento adoptó dos enmiendas a la posición común. Las enmiendas pretendían introducir condiciones en lo relativo a la adherencia y a la resistencia en el rodaje, y reducir los umbrales de ruido admisibles a dos decibelios para los neumáticos de coches particulares. En opinión del pleno, es posible reducir el ruido de los neumáticos sin comprometer su seguridad y existe ya la tecnología precisa para alcanzar niveles de ruido más estrictos. La posición común establecía niveles de entre 72 y 76 decibelios para vehículos privados que el Parlamento pretendía reducir en dos decibelios.

CONSEJO

Informe de la AEMA sobre los desafíos de la UE

La Agencia Europea de medio ambiente presentará en el Consejo de Gotemburgo (15 y 16 de junio) el informe  “Enviromental Signal 2001”, que fue publicado el 29 de mayo.

En este estudio, la Agencia Europea de Medio Ambiente pone en evidencia que Europa no cumple con sus objetivos de un desarrollo sostenible y medioambientales, condicionada por la política general en materia de producción y de consumo. El informe utiliza parámetros socio-económicos y medioambientales que permiten evaluar la puesta en marcha de la política medioambiental a través de su integración en otros sectores políticos. Por otra parte, este informe, pone de manifiesto las consecuencias que, en parámetros de eficacia, ha tenido la política medioambiental con respecto a las actividades económicas europeas desde 1990.

El texto completo del informe puede ser consultado en la página web de la Agencia Europea de Medio Ambiente:

http://reports.eea.eu.int/signals-2001/index_html
(Ref.: Agence Europe nº 7974 de 31 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

España renuncia a su pulso con Alemania sobre el futuro de las ayudas europeas

(29/05/01) El Gobierno español da por perdido su pulso con Alemania. El pasado día 30 de mayo, durante la reunión de los 15 embajadores representantes permanentes ante la Unión Europea, el titular español dio luz verde a la pretensión alemana de que los trabajadores de los países del Este que se incorporen a la Unión no puedan establecerse en la actual UE hasta transcurridos siete años. España da su brazo a torcer, sin conseguir un compromiso formal de los Quince de que seguirá recibiendo un elevado porcentaje de ayudas europeas tras la ampliación.

(Ref. Diario El País, de 29.05.01)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Últimos pronunciamientos:

31 de mayo de 2001

Conclusiones del Abogado General (Sala Sexta)

Asunto C-127/99 Comisión / Italia “ Incumplimiento de Estado — Artículos 5, 6 y 10 de la Directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a la protección de las aguas contra la contaminación producida por  nitratos utilizados en la agricultura”

« A la luz de los hechos y circunstancias aquí expuestos, propongo al Tribunal de Justicia que:

1) Desestime el recurso en la medida en que va dirigido al cumplimiento del artículo 6 de la Directiva 91/676/CEE en las regiones de Liguria, Lombardía, Venecia, las Marcas y Campania, respectivamente Piamonte, Umbría, Lacio, Molise, Sicilia, así como en las provincias de Trento y Bolzano. 

2) Por lo demás, declare que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 91/676, 

- al no haber tomado las medidas necesarias para dar cumplimiento a los artículos 5, 6 y 10 de dicha Directiva, 

- o, en todo caso, al no haber informado a la Comisión acerca de dichas medidas. 

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

DOCE L 142, de 29.05.2001:

Decisión de la Comisión 2001/405/CE, de 4 de mayo de 2001, por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria para los productos de papel tisú.

DOCE L 145 de 31.05.01:

Reglamento (CE) no 1038/2001 del Consejo, de 22 de mayo de 2001, que modifica el Reglamento (CE) no 1251/1999 por el que se establece un régimen de apoyo a los productores de determinados cultivos herbáceos
Corrección de errores de la Directiva 2000/76/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 4 de diciembre de 2000, relativa a la incineración de residuos (DO L 332 de 28.12.2000):

En la página 108, en el anexo IV, en la segunda columna, en el punto 11, "Dioxinas y furanos, definidos como la suma de los distintos furanos y dioxinas evaluados con arreglo al anexo I":

en lugar de:
 "0,3 mg/l,"

léase:

 "0,3 ng/l.".

En la página 110, en el anexo V, en la letra c), en el cuadro:

a) en la tercera entrada de la segunda columna:

 en lugar de:

"total 0,05 mg/m3

 léase: 

"total 0,5 mg/m3

b) en la tercera entrada de la tercera columna:

en lugar de: 
"total 0,1 mg/m3(*)

léase:
"total 1 mg/m3(*)

Comunicaciones e Informaciones
DOCE C 154 de 29.05.01:

Propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la promoción de la electricidad generada a partir de fuentes de energía renovables en el mercado interior de la electricidad

Propuesta modificada de Decisión del Parlamento Europeo y el Consejo por la que se establece la lista de sustancias prioritarias en el ámbito de la política de aguas
Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se establecen medidas para la participación del público en la elaboración de determinados planes y programas relacionados con el medio ambiente, y por la que se modifica la Directiva 85/337/CEE del Consejo y la Directiva 96/61/CE del Consejo

Propuesta de Decisión del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se establece el Programa Comunitario de Acción en materia de Medio Ambiente para 2001-2010

Propuesta de reglamento del Consejo por el que se establecen excepciones a determinadas disposiciones del Reglamento (CE) n.o 2792/1999 por el que se definen las modalidades y condiciones de las intervenciones con finalidad estructural en el sector de la pesca
DOCE C 155, de 29.05.2001:

Dictamen del Comité Económico y Social, sesión de 28 de marzo de 2001,  Económico y Social sobre el tema "La política europea de cooperación transfronteriza y la experiencia del programa Interreg"

Dictamen del Comité Económico y Social, sesión de 28 de marzo de 2001, sobre la "Propuesta del Parlamento Europeo y del Consejo sobre la aplicación de la gestión integrada de zonas costeras"

Convocatorias
DOCE C 158, de 31.05.2001:

Convocatoria conjunta de propuestas para acciones de IDT con vistas a la creación de un Red Europea de Información sobre Biodiversidad (REIB) en el marco de los programas específicos de investigación, desarrollo tecnológico y demostración sobre "Calidad de vida y gestión de los recursos vivos (1998-2002) y "Energía, medio ambiente y desarrollo sostenible" (1998-2002)

Referencia de la convocatoria:  QoL/ENV-2001-ENBI

Evaluación y conservación de la diversidad biológica , en apoyo del Convenio sobre la Diversidad Biológica y de la estrategia europea sobre la biodiversidad.

El objetivo es establecer los criterios, métodos, indicadores y estrategias que contribuyan a conservar la diversidad biológica y a fomentar el uso sostenible de los recursos biológicos en un contexto de modelos cambiantes de utilización del suelo y de cambio global.

Se trata de desarrollar métodos para evaluar la diversidad biológica, incluidos indicadores, y preparar y promulgar normas para controlar los componentes de la diversidad biológica, cuantificar y comprender la situación y las tendencias de la diversidad biológica (incluyendo índices actuales y pasados de pérdida de diversidad biológica), desarrollar métodos para cuantificar, comprender y mantener la diversidad biológica dentro de las especies y en los ecosistemas, incluidos los ecosistemas aislados y los hábitats fragmentados, o para contrarrestar la invasión u otras amenazas a la diversidad biológica debidas a especies, subespecies o variedades no nativas, incluidos organismos modificados genéticamente.

Las propuestas pueden remitirse en papel o mediante instrumentos informáticos (ProTool) y deberán ser enviadas antes del 28 de septiembre de 2001
Convocatoria conjunta de propuestas para acciones de IDT sobre las implicaciones para la salud y el medio ambiente de los perturbadores endocrinos en el marco de los programas específicos de investigación, desarrollo tecnológico y demostración sobre "Calidad de vida y gestión de los recursos vivos" (1998-2002) y "Energía, medio ambiente y desarrollo sostenible" (1998-2002)

Referencia de la convocatoria: QoL/ENV-2001-ENDO

Las propuestas pueden remitirse en papel o por medios informáticos (ProTool) y deberán ser presentadas antes del 14 de septiembre de 2001.

Licitación: SCRE/111528/C/SV/RU. Preaviso rectificado. Asistencia Técnica (Fecha prevista: 30/11/01).

Gestión medioambiental del lago Chudskoe. 

Fondo: TACIS País: Rusia. Fuente: DOCE S/101 

Fecha Anuncio: 29/05/01

Licitación: SCRE/111529/C/SV/RU. Preaviso rectificado. Asistencia Técnica. (Fecha prevista: 30/11/01).

Gestión de residuos en el Oblast de Kaliningrado.

Fondo: TACIS. País: Rusia. Fuente: DOCE S/101

Fecha Anuncio: 29/05/01

OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS

La calidad de los alimentos en Europa - un debate abierto sobre el futuro de la agricultura, la producción alimentaria y la seguridad de los alimentos en la UE

Lugar y fecha: El 6 de junio, de 18.00 a 20.00 (hora de Europa Central), David Byrne, Comisario de Sanidad y Protección de los Consumidores, y Franz Fischler, Comisario de Agricultura, Desarrollo Rural y Pesca, le invitan a participar en un debate en directo en Internet.

El debate se desarrollará en las once lenguas oficiales de la Unión Europea. Las preguntas pueden formularse en cualquiera de estas lenguas y enviarse por anticipado a: Chat-Fischler-Byrne@cec.eu.int. Las cuestiones deben ser lo más breves posible, con un máximo de 256 caracteres.

Conferencia sobre energía renovable. 

Lugar y fecha: Solleftea (Suecia), del 11 al 14 de junio de 2001

Organizada por la asociación italiana “Energia, trasporti, agricoltura”. 

Para más información, consultar en la siguiente dirección de e-mail: eta.fi@etaflorence.it.

Presentación de la Séptima Convocatoria del Programa de I+D en tecnologías para la sociedad de la informacion (IST) del V Programa Marco de la UE

Lugar y fecha : Madrid (Salón de Actos del CDTI .-  Calle Cid nº4), 13 de Junio de 2001.
Conferencia sobre desarrollo sostenible.

Lugar y fecha: Malmö (Suecia), del 27 al 29 de junio de 2001.

Para más información, consultar en la siguiente dirección de e-mail: erika.jangen@svekom.se
12ª Olimpiada Internacional sobre Biología

Lugar y fecha: Bruselas, del 8 al 15 de julio

Con ocasión de una conferencia de prensa que marcará el inicio de la Olimpiada sobre Biología 2001, el Comisario encargado de la investigación, Philippe Busquin, pondrá el acento en las satisfacciones que la empresa científica puede dar a los jóvenes. Es un asunto de primera importancia para Europa, en un momento en el que los Consejos de Lisboa y de Estocolmo han declarado como objetivos hacer de Europa la sociedad del conocimiento más dinámica y competitiva del mundo. La falta de científicos en ciertos ámbitos de la investigación y la fuga de cerebros europeos hacia los Estados Unidos son hechos preocupantes. En tanto que Europa tiene competencias suficientes para atraer los mejores talentos, se trata de organizarse mejor y de crear masas críticas en Europa. El punto esencial de la ambición del Comisario Busquin es crear un espacio europeo de investigación.

La Olimpiada sobre Biología tendrá lugar en Bruselas del 8 al 15 de julio y en ella se reunirán estudiantes de enseñanza secundaria de los cinco continentes.

Taller sobre Educación en materia de Química Verde

Lugar y fecha: Venecia, del 12 al 14 de septiembre de 2001

Organiza: El consorcio interuniversitario "Química para el medio ambiente" (INCA), la Unión Internacional de Química Pura y Aplicada (UIQPA) y la OCDE

La participación en el taller estará abierta a representantes (instituciones gubernamentales, universidades y empresas, sociedades químicas nacionales e internacionales, organizaciones industriales, asociaciones y organizaciones ambientales) con una experiencia pertinente en los temas educativos de química verde

Para más información puede consultarse la página de internet: http://www.unive.it/inca/iupac_workshop
AVISO A NUESTROS LECTORES:

Según nos han manifestado, las páginas web referenciadas a lo largo de los boletines son a veces difícil o imposible de descargar directamente, por ser muy largo el título. Cuando esto le ocurra, le recomendamos que pruebe a escribir la dirección eliminando la terminación, hasta dar con una página que sea accesible, y una vez allí, buscar hasta llegar a la información deseada.

Por ejemplo, para búsqueda de información de la DG Medio Ambiente de la Comisión: 

· ir al portal www.europa.eu.int
· ir a Instituciones: Comisión

· ir a Direcciones Generales
· Ir a Medio Ambiente.
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