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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Nueva aproximación para la libre circulación de productos eléctricos respetuosos con el medio ambiente
(6/03/2001) Los servicios de la Comisión y las partes interesadas discutieron el pasado 6 de marzo un documento de trabajo de la Dirección General de Empresa de la Comisión, concerniente a la libre circulación de equipos eléctricos y electrónicos respetuosos con el medio ambiente (EEE). Siguiendo las recomendaciones del Consejo europeo de Lisboa de marzo de 2000 que favorecía la simplificación del marco normativo, este documento de trabajo es un ejemplo concreto de una forma alternativa de legislar. El documento EEE, que podría servir de base para una propuesta de Directiva, refleja la determinación de la UE de integrar el desarrollo sostenible dentro de las otras políticas, entre ellas, la política de empresa. Asimismo, el citado documento completaría la propuesta de directiva sobre residuos de equipos eléctricos y electrónicos, mejorando la gestión de residuos EEE desde la concepción del producto. De esta forma se promueven los objetivos de la política de productos integrada, y se demuestra además cómo una herramienta legislativa existente puede ser aplicada a un nuevo dominio, el medio ambiente.

Dada la naturaleza innovadora de esta propuesta, se ha abierto un proceso largo y complejo de consulta, que contará con la participación de funcionarios de los EM, los fabricantes, los proveedores, ONG, consumidores y otras partes interesadas. El proceso se desarrollará a lo largo del presente año 2001, contando con la consulta electrónica vía Internet.

Para más información, consultar www.europa.eu.int/comm/enterprise/electr_equipment/index.htm
(Ref. IP/01/313)

Otras actuaciones:

La Comisión europea apoya el nuevo Centro de Información Mundial sobre la Biodiversidad (GBIF)

(5/3/01) La Comisión europea ha dado apoyo pleno al centro de Información mundial sobre la Biodiversidad, (GBIF, según las siglas inglesas). Se trata de un proyecto internacional destinado a proporcionar acceso a una gran cantidad de datos sobre fauna y flora en nuestro planeta. En la Tierra hay entre 5 y 100 millones de especies. Sólo 1,75 millones han sido objeto de una descripción científica. Los museos de historia natural a lo largo de todo el mundo disponen de información sobre una cantidad de 2 a 3 millones de especies biológicas. La información, no obstante, no es fácil obtener, ya que el acceso está mal organizado, sobre todo cuando se trata de países menos desarrollados.

El objetivo de GBIF es eliminar estos obstáculos, mejorando el acceso a las bases de datos sobre la fauna y la flora a nivel planetario mediante la creación de un portal, y proporcionar también formación y Know-how . La recolección de datos relativos a especies existentes es particularmente importante, ya que en el futuro esa información podría ser la única disponible de especies que actualmente están en peligro de extinción – al menos 26.000 plantas y 5.400 animales. La Comisión europea cofinanciará la creación de una Red Europea de Información sobre Biodiversidad (REIB).

La primera reunión del Consejo de administración de GBIF tendrá lugar del 9 al 11 de marzo en Ottawa. La decisión principal a tomar concierne a la sede de la secretaría permanente de la institución. Entre los países que han presentado candidatura para esta sede se encuentra España.

Para obtener más información sobre GBIF: www.gbif.org/statfram.htm
(Ref. IP/01/308)

Resultados del Encuentro de ministros de Medio Ambiente G8 sobre Cambio climático

La comisaria de medio ambiente, M. Wallström, ha declarado tras la reunión del pasado 2-4 marzo de ministros de medio ambiente del G8, que todos los participantes han coincidido en la necesidad de adoptar medidas urgentes para combatir el cambio climático, sobre todo ahora que hay evidencia científica de que el calentamiento global se produce más rápido e intensamente de lo que antes pensábamos. Aunque en Trieste no se haya negociado en sentido estricto, estas discusiones constituyen un paso importante ante la perspectiva de las negociaciones que se retomarán en Bonn en julio de este año.

Los temas objeto de discusión fueron:

· Cambio climático: primeros cambios de impresión tras el fracaso de la Haya. El comunicado final del G8 indica que para la mayor parte de los países, el protocolo de Kioto deberá entrar en vigor en el año 2002 a más tardar

· La Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible: Se insistió en la necesidad de conjugar la agenda de desarrollo internacional, la erradicación de la pobreza y la protección del medio ambiente.
· Medio Ambiente y Salud: Con particular énfasis en la salud de los niños y otros grupos vulnerables. El comunicado indica que su protección es un objetivo fundamental de la política medioambiental, y además se ha de integrar en el resto de políticas.
(Ref. MEMO/01/63).

PARLAMENTO EUROPEO

Acceso público a la información medioambiental

La comisión parlamentaria de medio ambiente ha introducido numerosas enmiendas a la propuesta de Directiva relativa al acceso público a la información medioambiental, mediante el “Informe Korhola”. Esta directiva tiene por objetivo adaptar la legislación existente a las tecnologías de la sociedad de la información con el fin de preparar la ratificación de la Convención ONU/CEE sobre el acceso a la información, la participación del público al proceso de decisión y el derecho de acceso a la justicia en materia de medio ambiente.

(Ref. Agence Europe Nº 7916 y Noticias de Interés de la Delegación de la JA en Bruselas).

CONSEJO

Encuentro informal de Ministros de Medio Ambiente de los países candidatos a la adhesión

(7/3/01) El pasado 7 de marzo tuvo lugar en Bruselas este encuentro, que reunió a todos los ministros de medio ambiente de los países candidatos a la adhesión, así como a la Comisaria de medio ambiente, M. Wallström. A iniciativa de la presidencia sueca, este Encuentro fue la antesala del Consejo de Ministros de 8 de marzo. Era la primera vez que los ministros de medio ambiente de los países candidatos se reunían con sus homólogos comunitarios para tratar los asuntos que se debatieron el jueves. 

Los temas tratados a lo largo del Encuentro fueron los siguientes:

· 6º Programa de Acción Medioambiental: propuesta que acaba de adoptar la Comisión.

· Estrategia para un Desarrollo sostenible, a adoptar en la Cumbre de Consejo europeo en Götegorg, en el mes de junio

· Integración: Seguimiento de la cumbre de Cardiff

· Implicaciones medioambientales en el proceso de ampliación.

(Ref.MEMO/01/69)

Resultado del Consejo de Medio Ambiente de 8 de marzo

El pasado jueves 8 de marzo tuvo lugar el Consejo de Ministros de Medio Ambiente de la UE, de cuyo resultado hacemos un resumen a continuación.

Los temas debatidos fueron los siguientes: 

Emisiones atmosféricas de las motocicletas: Se ha alcanzado la posición común sobre la modificación de la directiva 97/24/CE.

6º Programa de Acción Medioambiental Elemento central de la reunión. Durante el primer debate de orientación se plantearon las siguientes cuestiones a los Estados Miembros. 

1) La elección de los sectores prioritarios y de los objetivos estratégicos; gran apoyo del Consejo a las cuatro áreas de actuación 

2) la integración de las cuestiones medioambientales en otras políticas;

3) instrumentos propuestos y su adecuación para la constitución de objetivos del programa;

4) la legislación comunitaria medioambiental y la capacidad de las medidas propuestas para controlar su aplicación;

5) la evaluación de los resultados

La presidencia concluyó haciendo un sumario del resultado del debate:

· en general, gran apoyo a las áreas elegidas como prioritarias

· deseo general de fortalecer el Programa, considerando objetivos más concretos y calendarios

· sentimiento de que el proceso integrador debería ser ilustrado más detalladamente, para dar más coherencia política.

· Necesidad de desarrollar indicadores para controlar la aplicación del Programa

· Deseo de enfatizar en la perspectiva de ampliación en el Programa, dado que será de aplicación por 10 años.

Integración de los aspectos medioambientales y estrategia de desarrollo sostenido: La presidencia ha informado al Consejo sobre los avances que han realizado las distintas formaciones del Consejo –Transporte, Energía, Industria, Agricultura, Mercado Interior, Ecofin, Desarrollo, pesca y Asuntos Generales-, en el desarrollo de Estrategias para la Integración del medio Ambiente en sus políticas. Esto ha de ser presentado en e Consejo de Gothenburg en junio 2001. También se han de elaborar estrategias para el Desarrollo sostenible en vistas de la Cumbre de Johannesburgo de 2002 (Río +10).

Estrategia sobre sustancias y productos químicos:  Los EM se mostraron muy a favor de la nueva estrategia presentada por M. Wallström en nombre de la Comisión.

Conclusiones sobre el Cambio Climático: Presentadas por el Consejo

Política Integrada de productos: presentación del Libro Verde por la SR. Wallström.

Nueva Política sobre Aguas de baño: La presidencia lanza una serie de conclusiones, y propone ciertos cambios a la Comisión para que los tenga en cuenta al preparar la propuesta de Directiva revisada, sin perjuicio del procedimiento negociador que ahora se abre entre los Estados Miembros y otros interesados.
Organismos Genéticamente Modificados (OGM) Etiquetado y seguimiento. Presentación por la Comisión de los planes para una futura Directiva. El Consejo expresa su satisfacción y anima a la Comisión a seguir.

Informe sobre el estado de otros textos anteriores: Informe de la Presidencia concerniente al estado de otras propuestas que ahora se encuentran bajo examen del Consejo.

Además, el Consejo aprobó, sin debate, los siguientes asuntos relativos a Medio Ambiente:
· Preparación de la Conferencia sobre la firma de la Convención relativa a los Organismos Contaminantes Persistentes. Conclusiones del Consejo.

· Posición Común de la propuesta de Directiva relativa al Ozono en el aire ambiente

· Criterio para establecer la seguridad de ciertos tipos de OGM. Se adoptó la Decisión del Consejo.

(Ref. 6752/01 Oficina de Prensa. Versión provisional en inglés)

6º Marco de Investigación y Desarrollo

Los ministros de Investigación han mostrado su apoyo a la propuesta del 6º Programa Marco que ha presentado lo Comisión durante la reunión que tuvo lugar el sábado 3 de marzo en Uppsala. De una manera especial los ministros han destacado su apoyo a las prioridades identificadas por la Comisión y a la concentración de recursos financieros en aquellas áreas que puedan generar un mayor valor añadido. Igualmente, están de acuerdo con el incremento del apoyo a la movilidad de los investigadores y han aceptado el principio de apertura de los programas nacionales de investigación. Solamente se han mostrado dudas respecto a tres elementos nuevos: los proyectos integrados, las redes de excelencia y los programas conjuntos de varios Estados miembros.

(Ref. Agence Europe Nº 7916 y Noticias de Interés de la Delegación de la JA en Bruselas).

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

En el Caso 333/99 Comisión contra Francia: Sentencia de 1 de febrero de 2001:

El TJCE ha decidido que Francia no prohibió provisionalmente la pesca de buques en los casos en los que está probado que las capturas agotaron su cuota de pesca, ni tampoco impuso sanciones administrativas o penales  contra nadie responsable por pescar tras la prohibición de que se pescara. Probados estos hechos, Francia no aseguró el cumplimiento de las normas en materia de conservación de las especies y de la gestión de los recursos pesqueros.

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Reglamento CE nº 436/2001 de la Comisión, de 2 de marzo, por el que se modifica el anexo II del Reglamento CEE nº 2092/91 del Consejo sobre la producción agrícola ecológica y su indicación en los productos agrarios y alimenticios

(DOCE L 63 de 3.3.2001)

Reglamento CE nº 448/2001 de la Comisión, de 2 de marzo, por el que se establecen disposiciones de aplicación del Reglamento nº 1260/1999 del Consejo en relación con el procedimiento para las correcciones financieras de las ayudas otorgadas con cargo a los Fondos Estructurales.

(DOCE L 64 de 6.3.2001)

Decisiones del Comité Mixto del EEE nº 7 y 8/2001, de 31 de enero, por las que se modifica el anexo XX (Medio Ambiente) del acuerdo EEE.

(DOCE L 66 de 8.3.2001)

Convocatorias

Licitación: Supervisión de los trabajos de construcción de vertederos de residuos durante 2001 y 2002. El Programa incluye trabajos menores de rehabilitación hasta un máximo de 26 vertederos municipales y la construcción de 3 a 6 vertederos regionales. FONDO: OBNOVA. PAIS: Kosovo-RFY. SECTORES: Gestión, Evaluación, Arquitectura, Construcción, Medio Ambiente. DOTACIÓN: 0,5 Meuros. Fecha de la manifestación de interés/Oferta: 5/04/2001. Tipo: Asistencia técnica

CONFERENCIAS
Políticas para el Cambio Climático y Comercio: Aspectos legales. 

Organiza: Institute for Transnational Legal Research (METRO)

Lugar y fecha: Universidad de Maastricht, 16 de marzo de 2001

“En ciudad, sin mi coche”

Lugar y fecha: Madrid, 26 de marzo 2001 

Más información: secretaría de la conferencia ADEME en París; Fax: +33 1 46 38 31 41; E-mail: 22september@ademe.fr
El sector del transporte y el medio Ambiente y Gestión integrada de las zonas costeras y sector marítimo
Lugar y fecha: Bruselas, 8 de marzo de 2001.

Más información: fax +32 2 735 22 998
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