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COMISIÓN

Propuestas legislativas

La Comisión propone una audaz Estrategia comunitaria para el Desarrollo Sostenible

(16/05/01) Publicado por fin el texto en español sobre la Estrategia para el Desarrollo Sostenible en la página europa: http://www.europa.eu.int/comm/environment/eussd/index_es.htm
La Comisión Europea ha hecho un llamamiento al Consejo Europeo que se celebrará el mes próximo en Gotemburgo para que tome medidas urgentes destinadas a conseguir una mejor calidad de vida para las generaciones actuales y futuras. Esto requiere un crecimiento económico sostenido que apoye el progreso social y respete el medio ambiente; una política social que secunde el buen funcionamiento de la economía y una política medioambiental rentable. Con este fin, la Comisión propone una estrategia europea para el desarrollo sostenible dividida en tres partes: 

· En primer lugar, una serie de propuestas cruzadas dirigidas a hacer más coherente y rentable la futura toma de decisiones de políticas, así como a fomentar la innovación tecnológica y una mayor participación de la sociedad civil y las empresas en la formulación de las políticas. La futura revisión de políticas comunes como la Política Agrícola Común, la Política Pesquera Común y la Política Común de Transportes deberá girar en torno al desarrollo sostenible. 

· En segundo lugar, una serie de objetivos capitales y medidas comunitarias que haga frente a los mayores desafíos del desarrollo sostenible en Europa no abordados por la estrategia de Lisboa: el cambio climático, las amenazas a la salud pública, el agotamiento de los recursos naturales, la congestión del tráfico y los problemas derivados del uso del suelo. 

· Por último, define las medidas necesarias para aplicar la estrategia y evaluar el progreso tras la cumbre de Gotemburgo. En el futuro, el desarrollo sostenible estará en el orden del día de cada Consejo Europeo de primavera.
Puede obtenerse más información sobre esta Estrategia para el desarrollo sostenible en la dirección siguiente:

http://www.europa.eu.int/comm/secretariat_general/index_en.htm
(Ref. IP/01/710)

Plan de Gestión de la Dirección General de Medio Ambiente de la Comisión Europea
(14/05/2001) La Dirección General de Medio Ambiente de la Comisión Europea ha presentado su Plan de gestión 2001-2002, del que se destacan los objetivos siguientes:

· Mantener y aumentar la calidad de vida mediante un nivel elevado de la protección de los recursos naturales, la determinación y la gestión eficaces del riesgo, y la aplicación de la legislación comunitaria en el momento oportuno.

· Fomentar el uso eficaz de los recursos en la producción, el consumo y la eliminación de residuos.

· Integrar las preocupaciones medioambientales en otras políticas de la Unión Europea.

· Impulsar en la Unión Europea un crecimiento que tenga en cuenta las necesidades económicas, sociales y medioambientales de nuestros ciudadanos y de las generaciones futuras.

· Intentar solucionar los problemas de alcance mundial a que estamos afectados, en particular con medidas de lucha contra el cambio climático y de conservación de la biodiversidad a nivel internacional.

· Velar por que todas las políticas y medidas en los campos que se acaban de citar se basen en un planteamiento multisectorial, involucren en el proceso a todas las partes interesadas y se comuniquen de una manera eficaz.

Pueden obtener el documento del Plan de Gestión 2001-2002 en la página de Internet: http://europa.eu.int/comm/dgs/environment/mission_es.htm 

o bien solicitarlo en la Dirección General de Planificación.

Otras actuaciones

La Comisión lanza una Convocatoria en el ámbito de medio ambiente 2001

El pasado 17 de mayo ha salido publicada en la página web de la DG Medio Ambiente de la Comisión una Oferta para apoyar proyectos en el ámbito del medio ambiente 2001: 

http://europa.eu.int/comm/environment/funding/general/call2001_en.htm
Por el momento, el texto está disponible sólo en inglés y en francés. Por esta razón, a continuación resumimos el contenido, a la espera de que sea publicado oficialmente en las demás lenguas oficiales en el DOCE.

1. Objetivos Generales: La proposición se dirige a identificar proyectos susceptibles de beneficiarse de un apoyo financiero de la DG Medio Ambiente, bajo la forma de subvención-cofinanciación. La DG Medio ambiente espera ayudar a entre 25 y 55 proyectos, consagrando unos 2,5 millones de Euros. Los ámbitos, la naturaleza y el contenido, así como las condiciones de adjudicación y los formularios de candidatura se definen en el Anexo (incluidos en la misma página, en inglés).

2. Contexto: los proyectos deberán inscribirse en uno o varios de los objetivos definidos por el legislador europeo en el marco de una base legal debidamente aprobada (Directiva, Reglamento, o Decisión del Consejo) o participar en la difusión de esos objetivos hacia un público determinado.

3. Criterios de exclusión:

· Las sociedades comerciales están, en principio, excluidas, a no ser que tengan finalidad no comercial y no lucrativa

· Las candidaturas presentadas por intermediarios

· Las candidaturas excluidas por los motivos de la directiva 92/50 de 18.06.1992 sobre mercados públicos

· Las presentadas por toda organización que ya se beneficie de una ayuda comunitaria a las ONG

· Toda acción ya terminada o comenzada en el momento del registro de la demanda de subvención

· Toda acción que promueva mensajes que vayan contra las políticas de la UE o sus instituciones

4. Criterios de selección:

· Las demandas han de cumplir todos los requisitos presentes en el formulario (que se puede obtener en la página web antes indicada)

· Organizaciones legalmente constituidas de al menos dos años de antigüedad, o autoridades públicas reconocidas

· Organizaciones que puedan demostrar su solvencia financiera

· Organizaciones con capacidad operacional, con experiencia.

5. Criterios de atribución:

· Buena comprensión de los temas desarrollados en el anexo 

· Claridad en la descripción de la metodología de la acción propuesta, de los resultados esperados y del calendario de ejecución

· Viabilidad del proyecto

· Calidad del informe coste/beneficio

6. Proceso de sumisión y de instrucción de las peticiones, calendario:

Oferta abierta hasta el 20.07.2001 (a las 15 h).

Se requiere que, una vez completados los formularios para hacer la petición, se envíen junto con los demás documentos solicitados por triplicado a:

COMISIÓN EUROPEA

DG Medio Ambiente

A la atención de la Sra. G. KENT, Jefa de Unidad

Convocatoria de 2001

DG  ENV.5, Presupuesto y Finanzas, BU-5, 00/120

200 Rue de la Loi – B- 1049 Bruselas

(Bélgica)

Segundo Foro sobre la Cohesión
(16/05/2001) La participación de todos los afectados en una reflexión sobre el futuro de la política de cohesión tras la ampliación de la Unión es el objetivo de la Comisión Europea, que ha convocado a unas 1500 personas al segundo foro europeo sobre la cohesión los días 21 y 22 de mayo en Bruselas, en los locales del Parlamento Europeo. Organizado a iniciativa de Michel Barnier, comisario responsable de política regional, el foro inicia la amplia consulta deseada por la Comisión, tras la aprobación, el 31 de enero, del segundo informe sobre la cohesión económica y social. Este informe efectúa un balance de la política de cohesión, principal instrumento de la Unión Europea para lograr un desarrollo equilibrado y armónico del territorio europeo, al tiempo que señala los aspectos para los que debe encontrarse una respuesta en la perspectiva de una Unión ampliada.

(Ref.: IP/01/706)

PARLAMENTO EUROPEO

Informe del Parlamento europeo sobre el 6º Programa Marco de Investigación y Desarrollo Tecnológico

(16/05/2001) El parlamentario europeo, el Sr. Caudron, que presentará un informe sobre el 6º Programa Marco de investigación y desarrollo, dio sus primeras líneas del contexto del debate que se abrió sobre la propuesta que la Comisión Europea sometió al Parlamento Europeo y al Consejo y que es objeto de un procedimiento de codecisión.

Según el parlamentario, resulta indispensable asegurar un máximo de transparencia a todos los niveles cuando se aplique el Programa. 

Él propone como materias prioritarias:

· Genética y Biotecnología.

· Sociedad de la información.

· Nanotecnología, materias inteligentes.

· Desarrollo sostenible y cambios planetarios.

· Ciudadanos y “gobernanza”.

Numerosos parlamentarios europeos, investigadores y del sector de la industria han aportado una contribución al debate que se abrió el pasado mes de febrero. Esas contribuciones pueden ser consultadas en el sitio de Internet: 

http://www.citoyendeurope.org/
(Ref.: Agence Europe nº 7965 de 16 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

El Parlamento aprueba la directiva del tabaco

Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas de los Estados miembros en materia de fabricación y venta de los productos del tabaco (consolidación)

Procedimiento : codecisión (3ª lectura)

Debate : 14.05.01

Votación : 15.05.01 

El Parlamento ha dado su visto bueno a la directiva que armoniza las normas nacionales sobre fabricación, presentación y venta de los productos del tabaco. Todos los cigarrillos comercializados en la Unión Europea deberán respetar los mismos limites máximos de nicotina (1 mg), alquitrán (10 mg) y monóxido de carbono (10 mg), a partir de 2004. 

Los principales elementos de la normativa se resumen en los siguientes puntos:

La cara anterior del envase recogerá las advertencias: "Fumar mata", "Fumar puede matar" o "Fumar daña gravemente su salud y la de las personas que están a su alrededor". La cara posterior contendrá advertencias más precisas sobre los riesgos sanitarios más relevantes que conlleva el tabaquismo, como el cáncer de pulmón. En cuanto al tamaño de las advertencias, tal y como proponía el Parlamento, cubrirán el 30% de la cara anterior, 32% para dos lenguas y 35% para tres (la Comisión proponía 25%, 27% y 30%) y el 40% de la cara posterior (45% para dos lenguas y 50% para tres). Se prohibirá la utilización de términos o marcas que puedan inducir a creer que el producto es menos dañino (suave, light o bajo en alquitrán). Los Estados miembros podrán emplear fotografías u otras ilustraciones en las cajetillas que muestren los perjuicios del tabaco para la salud. A partir de 2007, los productos del tabaco destinados a la exportación tendrán que respetar los mismos límites máximos de alquitrán (10 mg), nicotina (1 mg) y monóxido de carbono (19 mg) que el tabaco comercializado en la UE. 

En 2004, la Comisión presentará una lista con los ingredientes autorizados en los productos del tabaco, y, de cara a garantizar el acceso de los consumidores a la información sobre los ingredientes de los cigarrillos, las empresas tabacaleras estarán obligadas a presentar cada año un listado con los ingredientes de sus productos, que las autoridades competentes de los Estados se encargarán de hacer pública.

Otros procedimientos de interés en curso:

Contaminación atmosférica causadas por las emisiones de los vehículos de motor 

Posición sobre la propuesta de directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva Nº 70/220/CEE del Consejo relativa a las medidas contra la contaminación atmosférica causada por las emisiones de los vehículos de motor

Procedimiento : codecisión (1ª lectura)

Debate : 15.05.01

Votación : 15.05.01 

Aprobadas 4 enmiendas a la propuesta de directiva.

Para más información:

e-mail :  envi-press@europarl.eu.int
Sustancias prioritarias en el ámbito del agua

Posición sobre la propuesta y la propuesta modificada de decisión del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se establece la lista de sustancias prioritarias en el ámbito de la política de aguas

Procedimiento : codecisión (1ª lectura)

Debate : 15.05.01

Votación : 15.05.01 

Aprobadas 20 enmiendas a la propuesta de decisión.

Para más información:

e-mail :  envi-press@europarl.eu.int
(Para más información, consúltese la página web del Parlamento www.europarl.eu.int )

CONSEJO

Conclusiones adoptadas por el Consejo de Energía

(17/05/2001) Los pasados 14 y 15 de mayo se celebró en Bruselas el Consejo de Energía, que centró sus debates en la liberalización del mercado del gas y de la electricidad, así como la seguridad del aprovisionamiento de energía en Europa. Los Ministros revisaron también recientes propuestas de la Comisión Europea y adoptaron conclusiones sobre la integración de la preocupación medio ambiental en la política europea de la energía.

En general se abordaron los siguientes temas:

· Seguridad en los aprovisionamientos.

· Mercado interior de la electricidad y del gas.

· Energía y medio ambiente.

· Economía de la energía en los edificios.

· Cooperación regional.

· Carta de la energía.

· Diálogo UE-Rusia.

(Ref.: Agence Europe Nº 7966 de 17 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).
Consejo de Industria

Durante los días 14 y 15 se ha celebrado el Consejo de Industria en el que se abordaron, entra otros, los siguientes asuntos:

· Construcción naval, donde se debatirá la propuesta de algunos Estados miembros sobre la posibilidad de retomar algunas ayudas puntuales (España, Portugal, Italia, Alemania y Grecia).

· Expiración del tratado CECA (23 de julio de 2002).

· Competitividad y política de las empresas.

· Desarrollo sostenible.

· Libro Blanco sobre la industria química. 

(Ref.: Agence Europe Nº 7963 de 12 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta en Bruselas).

Presidencia belga en el segundo semestre: Transportes

(16/05/2001) La Presidencia belga de la UE, que comenzará a partir del próximo mes de junio, quiere sacar adelante durante el próximo trimestre bastantes dossieres en materia de transporte. Entre los 45 dossieres que el Consejo debe tratar durante este segundo trimestre, la Ministra belga de transportes decidió que 20 de ellos tengan preferencia, ya que se enmarcan en los objetivos elegidos por la nueva Presidencia.

Concretamente estos son los tres objetivos que persigue la Presidencia belga encontramos:

1. la protección del medio ambiente,

2. la mejora de la seguridad,

3. y la adopción de mejores condiciones de trabajo para los profesionales del sector.

Por otra parte, la Presidencia belga está organizado un Consejo conjunto de Transporte y Medio Ambiente en Lovaina la Nueva (Bélgica) del 14 al 16 de septiembre. Dicho Consejo estará precedido, el 12 julio, de un seminario sobre las relaciones entre transporte y crecimiento económico. Otro seminario de alto nivel sobre seguridad en la carretera será organizado el 8 de noviembre, que será seguido el 20 y 21 de noviembre en Bruselas por un seminario de análisis general del transporte ferroviario.

La Ministra belga en materia de transportes concluyó que su Presidencia deberá conducir dos debates fundamentales para el futuro de la política de los transportes de la UE, el debate sobre el Libro Blanco de los transportes anunciado para el mes de junio y otro referido a la revisión de las orientaciones de las redes transeuropeas.

(Ref.: Agence Europe Nº 7965 de 16 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).
Formación policial para la persecución de delitos medioambientales

(16/05/2001) La Presidencia Sueca de la Unión Europea propuso la puesta en marcha de módulos de formación para las fuerzas de policía, con el fin de atajar los delitos contra el medio ambiente. Esta propuesta, que podrá ser objeto de una recomendación, fue sometida a los Estados miembros y examinada una primera vez por los expertos del Grupo de trabajo del Consejo de 2 de mayo, y deberá tratarse en el orden del día de la próxima reunión de este grupo.

(Ref.: Agence Europe nº 7965 de 16 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Incluimos los últimos pronunciamientos del TJCE en el ámbito del medio ambiente:

CONCLUSIONES DEL ABOGADO GENERAL Sr. Philippe Léger presentadas el 3 de mayo de 2001

«Incumplimiento de Estado - Directiva 96/62/CE - Evaluación y gestión de la calidad del aire ambiente - Falta de designación de las autoridades competentes encargadas de la aplicación de la Directiva»

En el asunto C-417/99

La Comisión de las Comunidades Europeas, parte demandante, contra Reino de España, parte demandada

EL ABOGADO GENERAL propone al Tribunal de Justicia que: 

Declare que el Reino de España ha incumplido una de las obligaciones que le incumben en virtud de las disposiciones de la Directiva 96/62/CE del Consejo, de 27 de septiembre de 1996, sobre evaluación y gestión de la calidad del aire ambiente, al no haber adoptado en el plazo señalado las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 3, párrafo primero, de la citada Directiva y, en particular, al no haber designado a las autoridades competentes y a los organismos a los que se refiere dicho artículo. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) de 10 de mayo de 2001

«Incumplimiento de Estado - Directiva 76/464/CEE – Contaminación del medio acuático - No adaptación del Derecho interno»

En el asunto C-152/98, Comisión de las Comunidades Europeas, parte demandante, contra Reino de los Países Bajos, parte demandada,

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta),

dicta la siguiente Sentencia

1)Declarar que el Reino de los Países Bajos ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 76/464/CEE del Consejo, de 4 de mayo de 1976, relativa a la contaminación causada por determinadas sustancias peligrosas vertidas en el medio acuático de la Comunidad, al no haber adoptado para la cuenca del Escalda las medidas necesarias para adaptar el Derecho interno al artículo 7 de dicha Directiva. 

2)Desestimar el recurso en todo lo demás. 

3)Condenar en costas al Reino de los Países Bajos. 

(Ref. Página web del TJCE http://curia.eu.int/es/index.htm)
COMITÉS DE LA UE

(Ver los numerosos dictámenes del CES y del CDR publicados en el DOCE a lo largo de esta semana en el siguiente apartado).
PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Decisión del Consejo, de 4 de abril de 2001, relativa a la aprobación, en nombre de la Comunidad Europea, del Protocolo al Convenio de 1979 sobre contaminación atmosférica transfronteriza a gran distancia en materia de metales pesados

DOCE L 134  de 17.05.01

Directiva 2001/35/CE de la Comisión, de 11 de mayo de 2001, por la que se modifican los anexos de la Directiva 90/642/CEE del Consejo relativa a la fijación de los contenidos máximos de residuos de plaguicidas en determinados productos de origen vegetal, incluidas las frutas y hortalizas

DOCE L 136 de 18.05.01

Comunicaciones e Informaciones

Parlamento Europeo

Preguntas escritas con respuesta publicadas en el Diario Oficial de las Comunidades Europeas C 136 E

DOCE C 136 de 8.05.01

Comité Económico y Social 

En el DOCE C 139 de 11.05.2001 han sido publicados los siguientes Dictámenes del CES:

· Dictamen del sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 70/220/CEE del Consejo relativa a las medidas contra la contaminación atmosférica causada por las emisiones de los vehículos de motor"

· Y sobre la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo al Comité de seguridad marítima y por el que se modifican los reglamentos en materia de seguridad marítima y de prevención de la contaminación por los buques", y la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifican las directivas en materia de seguridad marítima y de prevención de la contaminación por los buques"

Comunicación de la Comisión a los Estados miembros de 7 de mayo de 2001 — "Cooperación interregional" — Capítulo C de la iniciativa comunitaria Interreg III — Comunicación de la Comisión C(2001) 1188 final

DOCE C 141 de 15.05.2001

Posición común (CE) no 18/2001, de 23 de marzo de 2001, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de una Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la promoción de la electricidad generada a partir de fuentes de energía renovables en el mercado interior de la electricidad

DOCE C 142 de 15.05.01

Comité de las Regiones: Sesión de diciembre 2000:

En el DOCE C 144 de 16.05.01 han sido publicados los siguientes Dictámenes del CDR:

· Dictamen del Comité de las Regiones sobre la "Comunicación de la Comisión al Consejo, al Parlamento Europeo, al Comité Económico y Social y al Comité de las Regiones — Plan de acción para mejorar la eficacia energética en la Comunidad Europea"

· Dictamen sobre el tema "Las regiones en la nueva economía — Orientaciones para las acciones innovadoras del FEDER en el período 2000-2006"

· Dictamen sobre "Proyectos transregionales de turismo rural en el contexto de la Agenda 21"

Comité de las Regiones: Sesión de febrero 2001.

En el DOCE C 148 de 18.05.01 han sido publicados los siguientes Dictámenes del CDR:

· Dictamen sobre "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos", y la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos"

· sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre evaluación y gestión del ruido ambiental"

· sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y el Consejo relativa al acceso del público a la información medioambiental"

· sobre la "Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo sobre la gestión integrada de las zonas costeras: una estrategia para Europa", y la "Propuesta de Recomendación del Parlamento Europeo y del Consejo sobre la aplicación de la gestión integrada de las zonas costeras en Europa"

Convocatorias y Licitaciones

Convocatoria de propuestas de acciones indirectas de IDT para el programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Fomentar la innovación y facilitar la participación de las PYME" (1998-2002) — Referencia de la convocatoria: INN/01/01

DOCE C 141 de 15.05.2001

Licitación: EUROPEAID/112525/D/SV/RO. PREAVISO. Asistencia técnica para asegurar la transposición y cumplimiento de las directivas de evaluación del impacto ambiental y realización de actividades de información y formación sobre la aplicación de las directivas. Fondo: PHARE. País: Rumania. 

Licitación: EUROPEAID/112526/D/SV/RO. PREAVISO. Asistencia técnica con el fin de consolidar las inspecciones locales de protección del medio ambiente (EPI) y desarrollar las inspecciones regionales de protección del medio ambiente (REPI). Fondo: PHARE. País: Rumania. 
OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS

Publicaciones

El Programa 21 y la Convención sobre los Humedales

Documento presentado al departamento de Asuntos Económicos y Sociales (DAES) de las naciones Unidas para el examen y evaluación de la ejecución del Programa 21 y del Plan para la ulterior ejecución del programa 21

Febrero de 2001

(Más información Oficina de la Convención de Ramsar: http://ramsar.org
Puede contactar con ellos, vía e-mail: ramsar@ramsar.org
También puede solicitar el texto en la Dirección General de Planificación).

Conferencias y Seminarios

Conferencia internacional “Unión entre regiones- Desarrollo regional y Transnacional. Cooperación en ampliación de la UE”. 

Lugar y fecha: Viena (Austria) el día 18 y 19 de junio.

(Más información: www.rda-ceda.net )
Seminario “Euro-Emas”. Gestión de ciudades
Lugar y fecha: Bruselas. 10-11 de octubre de 2001. 

(Más información: Allen Creedy e-mail: allen.creedy@newcastle.gov.uk )

Conferencia internacional “Por una gestión de los desechos residuales”. 

Lugar  y fecha:  Viena (Austria), del 15 al 17 de octubre del 2001.

(Para más información: www.gutwinski.at)
Búsqueda de socios

Desde la ciudad de Enzklösterle (Alemania), nos ha llegado una búsqueda de socios para participar en el Proyecto de modelo de ciudad “Naturpark”.

(Para más información, contactar con la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).
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