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INTERNACIONAL: 
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COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

RÉGIMEN SIMPLIFICADO DE AYUDAS ESTATALES A LA AGRICULTURA y AYUDA «DE MINIMIS» EN LOS SECTORES AGRARIO Y PESQUERO

Simplificación de los trámites administrativos y supervisión eficaz de las ayudas estatales a la agricultura, sin debilitar el control de la Comisión: tal es el objetivo, beneficioso para todas las partes, que se plantea el Reglamento de la Comisión adoptado el pasado día 10. El nuevo Reglamento permitirá a los Estados miembros conceder diversos tipos de ayudas estatales al sector agrario sin tener que solicitar previamente el visto bueno de la Comisión. Esta exención por categorías aligerará la aplicación de las nuevas ayudas estatales a la agricultura, lo que facilitará a su vez la ejecución de los programas nacionales de mejora de las condiciones ecológicas, de bienestar de los animales y de higiene del sector. El Reglamento no suavizará sustancialmente las normas sobre ayudas estatales y, concretamente, no autorizará ayudas estatales en ámbitos considerados incompatibles con el mercado interior. Por consiguiente, la propuesta no debe interpretarse de ningún modo como una "renacionalización" de las ayudas a los agricultores. Las mismas normas sobre ayudas estatales a la agricultura seguirán aplicándose en toda la UE.

A este respecto, Franz Fischler, Comisario de Agricultura, Desarrollo Rural y Pesca, afirmó lo siguiente: «Tras la positiva decisión de este verano sobre el paquete de reforma de la política agrícola común, abandonamos ahora el control previo por parte de la Comisión en relación con una larga serie de medidas de ayuda estatal al sector de la agricultura. Ello permitirá a los Estados miembros aplicar sus regímenes de ayuda con mucha mayor rapidez y, por consiguiente, reaccionar con mayor celeridad a los retos que puedan presentarse a los agricultores. La adopción oficial de este Reglamento tiene lugar el mismo día en que la Comisión ha propuesto un proyecto de reglamento sobre ayudas estatales «de minimis» en el sector de la agricultura. Ambas normas demuestran que la Comisión está dispuesta a adoptar audaces medidas de simplificación del marco reglamentario de la agricultura.»

Según el nuevo Reglamento, los Estados miembros podrán asumir hasta el 55 % de los gastos relacionados con las inversiones en las explotaciones. En cuanto a las inversiones para mejorar el bienestar de los animales o el medio ambiente, podrá concederse una ayuda de hasta un 75 % sin necesidad de notificación previa a la Comisión. Podrán darse hasta 100 000 euros a lo largo de tres años para fomentar la producción y la comercialización de productos de calidad. La misma cantidad podrá concederse a medidas de asistencia técnica, como asesoría agraria o participación en ferias comerciales. 

La contrapartida necesaria de la supresión del procedimiento de autorización previa es la presentación, por parte de los Estados miembros, de informes de elevada calidad que permitan a la Comisión comprobar si se han cumplido las condiciones fijadas en el Reglamento. 

Para garantizar la plena transparencia, todas las ayudas estatales exentas se publicarán en Internet antes de que se inicien los pagos; de esta manera, todos los demás interesados podrán hacerse una idea precisa. En cualquier caso, la Comisión podrá abrir una investigación si se registran denuncias de presuntos abusos del nuevo procedimiento.

El nuevo Reglamento se publicará en el Diario Oficial y entrará en vigor veinte días después. Estará vigente hasta el final de 2006.

Ayuda «de minimis» en los sectores agrario y pesquero

La Comisión Europea adoptó también el pasado día 10 una propuesta de Reglamento relativo a la ayuda «de minimis» en los sectores agrario y pesquero. El Reglamento exime de la obligación de notificar previamente las ayudas nacionales que, a lo largo de un periodo de tres años, no rebasen un importe máximo de 3.000 euros por agricultor y pescador. Aunque este importe pueda, a primera vista, parecer bajo, debe tenerse en cuenta que uno de cada dos agricultores recibe menos de 2 000  euros al año en concepto de pagos directos de la UE, y que el valor de la producción media anual por agricultor es de 42 500 euros (cifras de 2001). 

Para evitar operaciones de ayuda a gran escala, los Estados miembros que concedan la ayuda en cuestión deberán atenerse a un límite máximo global equivalente al 0,3% aproximadamente del valor de su producción agrícola o pesquera. Los Estados miembros podrán conceder ayudas que cumplan todas las condiciones establecidas en el Reglamento sin necesidad de obtener la aprobación previa de la Comisión, pero deberán llevar registros que les permitan demostrar que se han respetado ambos límites máximos. La propuesta va a ser objeto ahora de un amplio procedimiento de consultas con los Estados miembros y terceros interesados. La Comisión tiene previsto que su aplicación se inicie a fines de 2004.

La propuesta de Reglamento para los sectores agrario y pesquero va a complementar el actual Reglamento (CE) nº 69/2001 de la Comisión relativo a la ayuda «de minimis», en el que la agricultura y la pesca están excluidas. Será debatido ahora con los Estados miembros y publicado en el Diario Oficial para que los terceros interesados puedan presentar sus observaciones; a continuación, será objeto de una segunda consulta con los Estados miembros. Tras este amplio procedimiento de consulta, la Comisión tiene previsto adoptar el texto definitivo en el último trimestre de 2004, de modo que pueda comenzar a aplicarse a fines de dicho año.

Esta propuesta de Reglamento viene a complementar la adopción formal realizada también el pasado día 10 por la Comisión de un Reglamento de gran alcance de exención por categorías, aplicable a diversos tipos de ayudas estatales en el sector agrícola.

(Ref. IP/03/1691 y IP/03/1692, de 10 de diciembre de 2003)

NUEVAS NORMAS PARA EL AHORRO DE LA ENERGÍA 

La Comisión ha propuesto el pasado día 10 una nueva Directiva para fomentar el uso rentable y eficaz de la energía en la Unión. De acuerdo con la propuesta de la Comisión, que persigue el fomento de medidas de eficacia energética y del mercado de los servicios energéticos
, los Estados miembros estarían obligados a respetar dos objetivos de ahorro de energía y a garantizar que los suministradores de energía ofrecen servicios energéticos para el período entre 2006 y 2012.

Un objetivo general de ahorro del uso final de energía del 1% anual. 

Esto es, del 1% de la cantidad media de energía distribuida o vendida a los clientes finales los cinco años anteriores. Estos ahorros se tendrán que registrar en los siguientes sectores: los hogares, la agricultura, los sectores comercial y público, el transporte
 y la industria
. Se tendrán en cuenta todos los tipos de energía, de la electricidad al gas natural
, las redes urbanas de calefacción y refrigeración, el gasóleo, el carbón y el lignito de calefacción, los productos energéticos procedentes de la silvicultura y la agricultura y los combustibles de transporte.

Un objetivo sectorial del lado de la demanda. 

Los sectores públicos de los Estados miembros harían una contribución particular al logro de este objetivo global ya que tendrían que ahorrar al menos un 1,5% de energía al año, en particular mediante una contratación pública eficaz desde el punto de vista energético. Este ahorro también contribuiría al logro del objetivo global de un ahorro del 1%.

Una obligación del lado de la oferta sobre la venta de servicios energéticos. 

Los distribuidores de energía o empresas de abastecimiento al por menor tendrían que integrar servicios energéticos en su distribución y ventas de energía hasta cubrir el 5% de su clientela. Alternativametne, se ofrecerían auditorías energéticas.

El método de cálculo propuesto tiene en cuenta las medidas de ahorro adoptadas con anterioridad. 

Los Estados miembros podrán alcanzar su objetivo del 1% anual estableciendo nuevas medidas o midiendo o comprobando el efecto continuado de los servicios energéticos y las medidas de eficacia energética que no se introdujeron antes de 1991. Los impuestos energéticos y las campañas de información sobre el ahorro de energía podrán tenerse en cuenta siempre y cuando su efecto sea mensurable y verificable. Dependerá de cada Estado miembro decidir qué sectores deben involucrarse y cuánto debería aportar cada uno de ellos al logro del objetivo nacional, si bien debería ofrecerse algún tipo de servicio energético o programa o medida de eficacia energética a todos los clientes idóneos. El ahorro se calculará mediante la suma de las reducciones medidas o estimadas del consumo final de energía atribuibles a los servicios energéticos, los programas de eficacia energética u otras medidas adecuadas
.  Los Estados miembros informarán periódicamente de su éxito en el cumplimiento de los objetivos. En la propuesta se determinan los servicios energéticos y las directrices de eficacia energética para medir y verificar los ahorros de energía.

Para ayudar a los Estados miembros a lograr estos objetivos y obligaciones y para garantizar el seguimiento de los avances en este campo, el proyecto de directiva establece un marco armonizado mediante definiciones, herramientas y una metodología comunes. A este respecto, se obliga a los Estados miembros a:

· disponer de un sistema de cualificación, certificación o acreditación de los proveedores de servicios energéticos, y a reconocerse mutuamente dichos certificados;

· modificar o suprimir la legislación que límite el uso de instrumentos financieros para el ahorro de energía, como la financiación de terceros y la contratación del rendimiento energético;

· eliminar los incentivos para aumentar el volumen de energía transportada o las ventas insertadas en los planes de reglamentación de las tarifas y garantizar que se puedan recuperar los costes de determinadas inversiones en eficacia energética efectuadas por empresas de distribución en las instalaciones de sus clientes;

· garantizar la disponibilidad de planes de auditoría energética de alta calidad;

· garantizar que los contadores y los sistemas de medición registren con exactitud y frecuencia el consumo real de energía y que las facturas sean informativas y se expidan con la frecuencia suficiente;

· utilizar los fondos de eficacia energética como una opción.

Además de esta nueva propuesta de eficacia energética, la Comisión también ha propuesto un nuevo paquete de medidas para fomentar la inversión en los sectores europeos del transporte y la capacidad de producción de energía . El objetivo es fortalecer la competencia y contribuir prevenir los apagones que se produjeron el verano pasado.
(Ref. IP/03/1687, de 10 de diciembre de 2003)

Actuaciones en materia ambiental

EVALUACIÓN DE LA POLÍTICA MEDIOAMBIENTAL DE LA UE

La Comisión Europea ha adoptado el pasado día 3 su primera evaluación de la política medioambiental de la UE. El objetivo de este análisis es dar cuenta de las evoluciones efectuadas en esta materia desde el año 2001 y hacer públicas las cuestiones prioritarias de la actualidad. En su informe, la Comisión hace hincapié en la necesidad de acelerar el proceso de reformas de las políticas medioambientales para mejorar el estado de los recursos naturales de los Estados miembros.

El texto publicado describe el nuevo contexto en el que se inscribe la política de la UE en materia de medio ambiente desde la adopción, en 2001, de la estrategia de desarrollo sostenible de la UE y la entrada en vigor, en 2002, del 6º Programa de Acción en materia de Medio Ambiente. También estudia las amenazas más importantes a las que se ve enfrentado nuestro entorno ecológico en la actualidad y las respuestas políticas dadas a estos problemas por la UE. En tercer lugar propone las medidas necesarias en materia de política medioambiental para hacer del desarrollo sostenible una realidad.

El texto pone de relieve tres objetivos transversales relativos a la política medioambiental de integración de las preocupaciones medioambientales en otras políticas. Además, subraya el desafío que supone la ampliación de la UE y la evolución de la situación a escala internacional.

La primera de las medidas que propone el informe es intensificar los esfuerzos para lograr disociar el crecimiento económico de las presiones ejercidas sobre el medio ambiente, conforme a los objetivos fijados en el 6º Programa de Acción en materia de Medio Ambiente, que representa la agenda para la política medioambiental hasta el año 2012. Estos esfuerzos deben dirigirse a garantizar una puesta en marcha eficaz de la legislación existente en esta materia; a reforzar la coherencia y la integración de las políticas, recurriendo a los instrumentos basados en el mercado; favorecer que las políticas de la UE se asienten sobre conocimientos e informaciones viables; continuar promoviendo el desarrollo sostenible a escala mundial y hacer de la ampliación un éxito.

Desarrollo económico y medio ambiente

El principal desafío medioambiental en los próximos años será elaborar políticas equilibradas que estimulen el crecimiento económico y el empleo al mismo tiempo que se protege el medio ambiente y la salud humana . Hasta el momento, el desarrollo económico se ha visto desligado, en la mayoría de las ocasiones, de la protección medioambiental.

Sin embargo, es posible mantener los niveles de producción actuales de la UE e incluso incrementarlos sin perjudicar a nuestro entorno. Se trata simplemente de desarrollar nuevos procesos de producción más sostenibles, que utilicen energías renovables y hagan un uso comedido de los recursos. Aunque esto requerirá una fuerte inversión a corto plazo, ya que será necesario financiar nuevas infraestructuras y tecnologías, será la única forma de asegurar un futuro económica y medioambientalmente próspero para las generaciones futuras. El principio que deberá regir las futuras políticas será el de dañar lo menos posible al medio ambiente, para evitar los costes derivados de la reparación de los daños e invertir estos fondos es una producción más sostenible.

No obstante, no todos los objetivos planteados podrán alcanzarse exclusivamente a escala comunitaria. Muchos de los desafíos medioambientales que se plantean en la actualidad son comunes a todo el planeta y, por tanto, requieren el compromiso de todos los países para poder solucionarlos. Entre éstos se encuentra, claro está, el cambio climático. La UE podrá poner en marcha todas las medidas previstas e incluso lograr reducir con éxito sus emisiones de gases de efecto invernadero. Pero si no se aplican medidas con objetivos similares en el resto de los países, los esfuerzos de la Unión apenas tendrán repercusión sobre el estado global del medio ambiente planetario.

Calentamiento del planeta

El tema del cambio climático ocupa un apartado específico del informe. En el plano internacional -dice el texto- la UE ha desempeñado un papel determinante en la elaboración de una respuesta multilateral al calentamiento planetario y en la puesta en marcha del Protocolo de Kioto de 1997, en virtud del cual la Unión debe reducir sus gases de efecto invernadero en un 8% con respecto al año de referencia (1990).

En el año 2000, la UE lanzó su Programa sobre Cambio Climático para identificar las medidas susceptibles de atenuar este proceso. El sistema propuesto de creación de un mercado comunitario de derechos de emisión es, sin duda, la herramienta más ambiciosa para alcanzar este objetivo, si bien para su puesta en marcha habrá que esperar al año 2005. Pese a los progresos registrados, la situación continúa siendo preocupante ya que, por el momento, los Estados miembros no se encuentran en disposición de cumplir con el compromiso adquirido en Kioto, de no adoptar medidas suplementarias.

Naturaleza y biodiversidad

Otro apartado del documento presentado por la Comisión está dedicado a la naturaleza y la biodiversidad. En él se destaca que la UE se ha esforzado por elaborar iniciativas políticas compatibles con el objetivo principal en este campo: frenar el empobrecimiento de la biodiversidad de aquí a 2010. Los resultados obtenidos, sin embargo, no son del todo satisfactorios.

La puesta en marcha de las directivas sobre hábitats y sobre aves ha planteado dificultades considerables. Las infracciones a estas dos normativas representan más de un cuarto de los casos de infracción emprendidos por la Comisión Europea contra los Estados miembros. Por este motivo, el Ejecutivo comunitario ha intensificado sus esfuerzos para aconsejar mejor a los países de la UE en campos como la caza sostenible y para optimizar el uso de los instrumentos financieros existentes al servicio de la protección de la naturaleza.

Uno de los principales problemas por resolver es la financiación de la gestión de la Red Natura 2000. A tal fin será necesario elaborar los indicadores de biodiversidad biológica pertinentes para las políticas para tener una visión de conjunto sobre las tendencias actuales. Estos indicadores están siendo definidos actualmente por la Comisión Europea, con la colaboración de la Agencia Europea de Medio Ambiente.

En lo que se refiere a la integración, la reforma de la Política Agrícola Común (PAC) en junio de 2003, que disocia las ayudas de los niveles de producción, representa un progreso considerable en términos de protección de la naturaleza, al igual que la reforma de la política pesquera.

Medio ambiente y salud

Otra de las prioridades identificadas en el informe de la Comisión es la protección de la salud humana de los riesgos derivados de problemas medioambientales. En virtud de la propuesta de la nueva política en materia de sustancias químicas (sistema REACH), la industria deberá proporcionar información relativa a los efectos de las sustancias químicas en la salud humana y en el medio ambiente. Asimismo, deberá adoptar medidas de precaución en la manipulación de estas sustancias.

Los riesgos para la salud de los problemas medioambientales han sido abordados igualmente por la UE mediante la elaboración de una nueva estrategia más amplia, que cubre aspectos para los que hasta ahora no había normativas. Por ejemplo, aún no se dispone del suficiente conocimiento acerca de los efectos que pueden producir ciertas sustancias cuando se combinan. No obstante, sí se sospecha que muchos casos de enfermedades surgidos en las últimas décadas están fuertemente relacionadas con estos problemas medioambientales. De hecho, según las primeras estimaciones de la Organización Mundial de la Salud (OMS), cerca de un tercio del total de las enfermedades podría ser imputable a estos factores.

La estrategia europea para el medio ambiente y la salud fue lanzada el pasado mes de junio para favorecer el intercambio de conocimientos entre los Estados miembros y reforzar la capacidad de la UE para elaborar políticas en este campo.

Gestión de recursos

Por último, la gestión de los recursos es otra de las cuestiones que preocupan a la Comisión. Los últimos trabajos emprendidos al respecto contribuyen a la elaboración de una estrategia para el uso sostenible de los recursos. La elaboración de esta estrategia se fundamentará sobre un conjunto de iniciativas conexas, como la política integrada de productos (PIP), la estrategia relativa a la prevención y al reciclaje de desechos y el plan de acción sobre las tecnologías medioambientales, que será presentado próximamente.

El reexamen de la política medioambiental es el primero de una serie. El texto contribuirá a consolidar el pilar ambiental de la estrategia de Lisboa sobre desarrollo económico y social. Más adelante, cubrirá no sólo la evaluación de la acción de la UE, sino también la de los Estados miembros por separado.

(Ref. Aquí Europa de 3.12.2003)

UE-OMC: REANUDAR LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES DE LA RONDA DOHA

Tras el fracaso de la reunión ministerial de la OMS en Cancún y tras dos meses de intensas consultas con los Estados miembros de la UE, el Parlamento Europeo y todos los participantes europeos (empresas, sindicatos y sociedad civil), la Comisión Europea ha adoptado en este día un documento estratégico cuyo objetivo es contribuir a reactivar las negociaciones de Doha. 

Las aportaciones recibidas llevan a la Comisión a la conclusión de que los objetivos fundamentales de la UE en esta negociación siguen siendo válidos: una clara preferencia por un sistema de comercio multilateral, un fuerte componente de elaboración de normas, junto con el acceso al mercado y la necesidad de garantizar que el desarrollo sea el tema central de las negociaciones. Pero para tener en cuenta lo que ha sucedido tanto en Cancún como posteriormente, el documento recomienda una estrategia revisada para conseguir los objetivos de la UE, en forma de una posición de negociación renovada y actualizada en varios ámbitos. Este documento será discutido ahora con los Estados miembros de la UE y el Parlamento Europeo.

La Comunicación determina los ámbitos en los que la UE puede mostrar una mayor flexibilidad. Así, los puntos de vista alcanzados sobre comercio y medio ambiente recalcan la necesidad de mantener el elevado nivel de ambición de la UE para garantizar que el comercio apoye el desarrollo sostenible y la resolución de cara a seguir adelante con los compromisos de Johannesburgo. Con todo, la Comisión está dispuesta a mostrarse flexible por lo que respecta a los medios para alcanzar estos objetivos. 

En cuanto a la relación entre los Acuerdos ambientales multilaterales y la OMC, se propone actualmente centrarla más en un compromiso político para lograr la coherencia entre las normas ambientales y comerciales. En cuanto a los productos y servicios ambientales, la Comisión propone que la apertura del mercado tenga como principal objetivo beneficiar a los países en desarrollo. Por último, se propone incrementar la capacidad de los países en desarrollo para atender a los temas comerciales y ambientales mediante la asistencia técnica.

(Ref. IP/03/1600, 26 de noviembre de 2003)

EUROPA ASPIRA A LIDERAR LAS TECNOLOGÍAS FOTOVOLTAICAS EN EL MUNDO

La producción de electricidad solar muestra un gran potencial de crecimiento. Europa es el segundo productor de fotovoltaicos con un 24% de la producción mundial, tras Japón (44%) y por delante de EEUU (22%). Sin embargo, y a pesar apoyo de la Comisión para la investigación, desarrollo y proyectos de demostración en esta área, los fotovoltaicos están infrautilizados en la Unión Europea. 

Esta es la razón por la que el recientemente creado Consejo Asesor en Investigación de Tecnología Fotovoltaica, se reuniera por primera vez ayer, 4 de diciembre, en Bruselas. El objetivo de este Consejo es elaborar un Informe de Previsión y una Agenda de Investigación Estratégica para identificar las barreras que impiden el desarrollo de esta fuente de energía limpia.

(N.I. de 5.12.2003)

LA UE IMPULSA LA INVESTIGACION PARA REDUCIR LA CONTAMINACIÓN ATMOSFÉRICA 

El 10 de diciembre la UE firmó en Milán un acuerdo con los EEUU, Japón y China para limitar la contaminación atmosférica producida por los medios de transporte. El objetivo del acuerdo es aunar los esfuerzos de investigación sobre las emisiones y las pruebas en los automóviles. Asimismo,  prevé la creación de una plataforma científica común para medir y establecer cuotas para la contaminación del aire producida por los transportes. 

La Comisión Europea prepara en estos momentos directivas para establecer limites exhaustivos de emisión de gases para los turismos y demás vehículos ligeros, así como para los vehículos pesados, dentro del marco del programa Aire Limpio para Europa.

(N.I. de 11.12.2003)

Actuaciones en materia de política regional

TERCER INFORME SOBRE LA COHESIÓN: ESTADO DE LOS TRABAJOS

Según se desprende de las declaraciones de algunos responsables de la Dirección General de Política Regional de la Comisión Europea la presentación del Tercer Informe sobre la cohesión Económica y social sufrirá un pequeño retraso en el calendario previsto. La Comisión adoptará finalmente el documento en una de las reuniones del Colegio de comisarios del próximo mes de enero, probablemente el 21 o el 28. El Tercer Informe recogerá, además de un profundo análisis sobre el estado de la cohesión económica y social en la Unión Europea, la propuesta de la Comisión sobre la estructura de la política de cohesión de después de 2006, que será desarrollada posteriormente en las propuestas legislativas.

El Tercer Informe se dividirá en cuatro grandes partes: la primera de ellas recogerá un análisis de la convergencia entre regiones observada en Europa en los últimos tres años; en la segunda, se aborda el impacto de las políticas estatales sobre la cohesión interna; la tercera se referirá a la contribución de las políticas sectoriales al objetivo de la cohesión económica y social, recogido en el artículo 158 del Tratado; y la última contendrá un estudio de impacto del presupuesto y de las políticas estructurales sobre la cohesión en la Unión Europea. El documento se completará con una última parte, la de mayor importancia política, en la que se recogerá la propuesta de la Comisión sobre la estructura de la política regional que regirá a partir del año 2007.

En cualquier caso hay que recordar que el marco de perspectivas financieras que regirá a partir de 2007 condicionará el diseño de la política estructural. Parece ser que el Colegio de comisarios baraja actualmente tres escenarios distintos en función del tamaño máximo del futuro presupuesto comunitario: el 1.15 por ciento, el 1.24 por ciento y el 1.30 por ciento. En todos los casos, estas cifras de referencia suponen un techo máximo de gasto, si bien hay que recordar que en el caso de las partidas afectadas a cohesión éstas constituyen un objetivo y no un límite, por lo que cabe esperar que el gasto real se aproximará a lo que se recoja en el documento de perspectivas financieras. Parece descartado, en principio, el escenario más restrictivo (1 por ciento del PIB), defendido por la comisaria de presupuestos, Michaele Schreyer.

En cuanto a la organización por rúbricas del presupuesto comunitario, se confirma la puesta en marcha de una reforma radical de la estructura actual y que en el nuevo marco los tres principales capítulos serán “Competitividad”, en el que estarían incluidos el nuevo Objetivo n°2 y la mayor parte de las políticas internas que actualmente forman parte de la rúbrica 3 del presupuesto; “Cohesión y convergencia”, que recogería el nuevo Objetivo n°1, el Objetivo n°1 bis, el Fondo de cohesión y la cooperación entre regiones; y “Desarrollo sostenible”, que comprendería las políticas de agricultura, pesca y medio ambiente. 

De esta forma, el objetivo de “Convergencia” (nuevo Objetivo n°1) absorberá aproximadamente el 75 por ciento de la financiación consagrada a las acciones estructurales y de él formarán parte las regiones con un nivel de renta inferior al 75 por ciento de la renta media comunitaria y las regiones afectadas por el “efecto estadístico” derivado de la ampliación de la Unión Europea. Las primeras contarían con una financiación aproximada de unos 200 EUR por habitante, mientras que en el caso de las regiones del “efecto estadístico” la intensidad de ayuda sería algo inferior. También se incluirá dentro de este objetivo “Convergencia” el Fondo de cohesión, que seguirá financiando proyectos de infraestructura de transporte y medio ambiente en aquellos Estados cuyo nivel de PIB per cápita sea inferior al 90 por ciento de la media del PIB de la Unión.   

El segundo gran objetivo de la nueva política estructural será el que se llama “nuevo Objetivo n°2”, del que serían potencialmente beneficiarias todas las regiones europeas no elegibles dentro del nuevo objetivo “Convergencia”. Este capítulo, que disfrutará de una financiación equivalente al 20 por ciento del volumen dedicado a acciones estructurales.

El tercer gran objetivo de la nueva política de cohesión será el de la cooperación transfronteriza, transnacional e interregional, que disfrutará de una financiación equivalente al 5 por ciento del total dedicado a las acciones estructurales. Se trata de un importante refuerzo financiero, pues este objetivo absorberá prácticamente un volumen de fondos equivalente al consagrado actualmente a las cuatro iniciativas comunitarias (INTERREG, LEADER PLUS, EQUAL y URBAN). Vasco Cal señaló que la Comisión estudia actualmente una revisión de las grandes zonas de cooperación transfronteriza existentes en la actualidad. 

A modo de conclusión, hay que señalar que la Comisión parece apostar por un refuerzo del principio de concentración de las ayudas, lo cual supone que se dedicarán al Objetivo n°1 (en el nuevo marco se denomina “Objetivo convergencia”) el 75 por ciento del total de las ayudas estructurales. Las mayores dudas subsisten en el nuevo Objetivo n°2, que, aunque absorberá la quinta parte de los fondos estructurales, no parece claro que pueda ser considerado como parte de la política de cohesión, pues la Comisión todavía no ha hecho públicos los criterios con arreglo a los cuales se va a producir el reparto de las ayudas entre los Estados miembros. Además, parece muy probable que sea incluido finalmente dentro de la rúbrica “competitividad” del presupuesto comunitario y no dentro del capítulo de “convergencia y cohesión”, lo cual alimenta las sospechas. Parece claro, sin embargo, que los fondos de este nuevo Objetivo n°2 no estarán centralizados a escala europea y que habrá por tanto un reparto entre Estados, lo cual evitará que fluyan hacia los territorios más competitivos de la Unión. Por tanto, la inclusión dentro de la rúbrica “competitividad” parece referirse a los ámbitos temáticos objeto de financiación. De todas maneras, la amplísima discrecionalidad que se va a conceder a los Estados para la asignación de estas ayudas, y la ausencia total de controles por parte de la Comisión para los proyectos con tasas de cofinanciación reducidas, despierta serias incógnitas sobre las regiones que serán beneficiarias en última instancia al no existir unos criterios previos definidos por los Reglamentos comunitarios. 

(Revista Bruselas -  Junta nº 126 de 26.11.2003)

PARLAMENTO EUROPEO
COEXISTENCIA ENTRE CULTIVOS CONVENCIONALES, ECOLÓGICOS Y OGMS

La Comisión de Agricultura del Parlamento Europeo ha adoptado un informe de propia iniciativa sobre la coexistencia entre las plantas cultivadas modificadas genéticamente y las plantas cultivadas convencionales y ecológicas. 

Los europarlamentarios consideran necesario reglamentar conforme al Derecho comunitario las buenas prácticas agrarias necesarias para garantizar la coexistencia y para evitar que surjan distorsiones de la competencia, es decir, para conservar un mercado interior común de productos agrícolas. El informe recomienda aprobar un Reglamento sobre cultivos de OMG, en el cual se regulen las condiciones específicas de este tipo de cultivos (del mismo modo que, por ejemplo, ocurre con la agricultura biológica) y señala que la responsabilidad civil por los daños de contaminación debe ser asumida por las personas que los hayan provocado. 

En relación con la pureza y etiquetado de las semillas, el informe destaca la necesidad de adoptar disposiciones muy rigurosas como requisito imprescindible para la coexistencia y como condición necesaria para que pueda respetarse el valor umbral de contaminación por OMG establecido para los cultivos no modificados genéticamente (actualmente el 0,9%). 

(N.I. de 5.12.2003)

DUPLICADOS LOS OBJETIVOS DE RECICLAJE MÍNIMO DE RESIDUOS

El comité de conciliación, reunido con ocasión del debate sobre la reforma de la directiva de 1994 sobre envases y residuos de envases, acordó que el reciclaje mínimo pasará del 25% al 55% de aquí al 2008. La Comisaria europea de Medio Ambiente, Margot Wallström, ha elogiado esta decisión. El acuerdo alcanzado por el comité de conciliación resuelve asimismo los dos principales puntos de discordia en relación con esta reforma. En cuanto al primero de ellos, la incineración de residuos, el Tribunal de Justicia de las Comunidades había prácticamente solucionado la polémica al considerar dicha incineración como eliminación de los mismos, si la energía que contienen no se valoriza en forma de calor o electricidad. La fecha en la que Grecia, Irlanda y Portugal deben realizar los objetivos de la directiva, segundo punto de conflicto, ha quedado fijada para el año 2011.  El acuerdo del Comité de conciliación deberá ser aprobado por el Parlamento y el Consejo en tercera lectura. 
(N.I. de 10.12.2003)

COMISIÓN SOBRE SEGURIDAD MARÍTIMA

La comisión temporal del Parlamento Europeo sobre el refuerzo de la seguridad marítima celebró ayer su reunión constitutiva. Formada por 44 eurodiputados, de entre los cuales la española socialista Rosa Miguélez Ramos ha sido  nombrada primera vicepresidenta, tiene como principales funciones:

· examinar en detalle las catástrofes marítimas, en particular las del Prestige y el Erika, así como otros accidentes e incidentes recientes;

· analizar las consecuencias económicas y sociales de estos accidentes, en particular para las industrias de la pesca y del turismo, así como para el medio ambiente y la salud;

· de manera más general, evaluar las normas existentes en materia de seguridad marítima y su aplicación por los Estados miembros;

· supervisar la puesta en marcha de las recomendaciones formuladas por el PE en el informe Sterckx, adoptado el 23 de septiembre de 2003.

Según ha declarado el presidente de la comisión temporal,  Sr. Jarzembowski, la primera prioridad de la comisión será intentar tomar medidas para que las catástrofes como las del Prestige o el Erika no vuelvan a ocurrir.

Los trabajos de esta comisión se desarrollarán durante seis meses, presentando un informe final al Parlamento Europeo una vez terminado este periodo.

(Revista Bruselas -  Junta nº 126 de 26.11.2003)

CONSEJO

ULTIMA REUNION DEL CONSEJO EUROPEO EN EL 2003

La reunión de Consejo Europeo que tendrá lugar los días 12 y 13 de diciembre en Bruselas, la última de este año, será también la última de la Conferencia Intergubernamental que debe llegar a un acuerdo sobre la Constitución Europea. En el Cónclave que se celebró en Nápoles los días 2 y 3 de diciembre para preparar esta última reunión, la mayoría de los participantes elogiaron la decisión de la Presidencia italiana de defender el texto de la Constitución. En la cumbre de este fin de semana el debato girará en torno a tres puntos de controversia principales: el estatuto del Ministro de Asuntos Exteriores de la Unión, la composición de la Comisión a partir de 2009 y el sistema de voto en el Consejo.

Otros temas que deben ser resueltos son los relacionados con la política de defensa, ya que la cláusula de asistencia mutua sigue siendo cuestionada por los países neutrales. La Presidencia italiana ha propuesto una formulación que eximiría a estos países de esta obligación, pero Finlandia por su parte propone que la asistencia tenga que ser solicitada por el Estado atacado.

En Consejo tratará también los siguientes temas: Crecimiento económico; Libertad, seguridad y justicia; Ampliación; Relaciones exteriores, PESC y PESD.

La Presidencia italiana presentó en el último momento un segundo documento proponiendo soluciones a los temas más conflictivos que debe tratar la CIG. En primer lugar, la Presidencia italiana ha renunciado a proponer la referencia a la cristiandad en el Preámbulo de la Constitución. En relación con la composición de la Comisión, el documento apoya el mantenimiento de un comisario por Estado, aunque no descarta una futura reducción por razones de eficiencia. El texto de la Presidencia italiana no propone solución alguna a la controvertida cuestión del sistema de voto en el Consejo.  Finalmente, la Presidencia no descarta la posibilidad de aumentar el mínimo de 4 miembros en el Parlamento Europeo.

(N.I. de 11 y de 12.12.2003)

IRLANDA DEFINE SUS PRIORIDADES PARA SU PRESIDENCIA EN LA UE

El Ministro irlandés para Europa, Dick Roche, anunció el pasado día 1 que Irlanda está planeando una gran celebración en Dublín para dar la bienvenida a la ampliación de la Unión Europea durante su próxima presidencia de la UE. Según Roche, la principal prioridad de Irlanda será la ampliación que tendrá lugar el 1 de mayo del próximo año. Igualmente, otras de las prioridades serán la cumbre UE-EEUU, las relaciones con la ONU y la guerra de Irak.

(N.I. de 2.12.2003)

RUMANIA Y BULGARIA PODRÍAN ENTRAR EN LA UNIÓN EUROPEA EN EL 2007

Los Ministros europeos de Asuntos Exteriores acordaron en su reunión de 8 de diciembre que Rumania y Bulgaria podrían ingresar en la UE en enero de 2007. Esta decisión deberá ser aprobada por los Jefes de Estados y de Gobierno en el Consejo Europeo de Bruselas el 12 de diciembre. La fecha del inicio de las negociaciones con el candidato número trece, Turquía, debería decidirse en diciembre de 2004. 

Por otra parte, el Ministro de Asuntos Exteriores macedonio Ilinka Mitreva anunció el 9 de diciembre que Macedonia presentaría su candidatura de adhesión a la UE en febrero de 2004. Macedonia es el tercer país de la ex - Yugoslavia que presenta su candidatura a la UE. Croacia la presentó en febrero de 2003 y Eslovenia ingresará en la UE el 1 de mayo de 2004.
(N.I. de 10.12.2003 y de 11.12.2003)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Tercera) de 27 de noviembre de 2003

«Incumplimiento de Estado - No adaptación del Derecho interno a la Directiva 1999/13/CE» 

En el asunto C-332/02, Comisión contra Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte,

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Tercera) decide que el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 15 de la Directiva 1999/13/CE del Consejo, de 11 de marzo de 1999, relativa a la limitación de las emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes orgánicos en determinadas actividades e instalaciones, al no haber adoptado las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para adaptar su Derecho interno a dicha Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) de 27 de noviembre de 2003

«Incumplimiento - No adaptación del Derecho interno a la Directiva 90/219/CEE - Organismos modificados genéticamente - Utilización confinada» 

En el asunto C-429/01, Comisión contra República Francesa
que tiene por objeto que se declare que la República Francesa ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 90/219/CEE del Consejo, de 23 de abril de 1990, relativa a la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente
, en su versión modificada por la Directiva 94/51/CE de la Comisión, de 7 de noviembre de 1994, por la que se adapta al progreso técnico la Directiva 90/219
, así como del artículo 249 CE, al no haber adaptado ni correcta ni completamente su Derecho interno a los artículos 14, letras a) y b), 15, apartados 1 y 2, 16, apartado 1, y 19, apartados 2 a 4, de dicha Directiva y al no haberlo adaptado tampoco a las disposiciones de ésta por lo que se refiere a determinadas utilizaciones confinadas reservadas al Ministerio de Defensa,
EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) decide:

1) Declarar que la República Francesa ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 90/219/CEE del Consejo, de 23 de abril de 1990, relativa a la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente, en su versión modificada por la Directiva 94/51/CE de la Comisión, de 7 de noviembre de 1994, por la que se adapta al progreso técnico la Directiva 90/219, al no haber adaptado ni correcta ni completamente su Derecho interno a los artículos 14, letras a) y b), párrafo primero, tercera frase, y 19, apartados 2 a 4, de dicha Directiva y al no haberlo adaptado tampoco a las disposiciones de ésta por lo que se refiere a determinadas utilizaciones confinadas reservadas al Ministerio de Defensa. 

2) Desestimar el recurso en todo lo demás.

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA de 25 de noviembre de 2003

«Incumplimiento de Estado - Sentencia del Tribunal de Justicia por la que se declara un incumplimiento - No ejecución - Artículo 228 CE - Sanciones pecuniarias - Multa coercitiva - Calidad de las aguas de baño - Directiva 76/160/CEE» 

En el asunto C-278/01, Comisión contra Reino de España, eL TJCE (Pleno) decide: 

1) Declarar que el Reino de España no ha adoptado todas las medidas necesarias para la ejecución de la sentencia del Tribunal de Justicia de 12 de febrero de 1998, Comisión/España (C-92/96), y, por lo tanto, ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 228 CE, al no haber adoptado, incumpliendo las obligaciones impuestas por el artículo 4 de la Directiva 76/160/CEE del Consejo, de 8 de diciembre de 1975, relativa a la calidad de las aguas de baño
, las medidas necesarias para que la calidad de las aguas de baño interiores en el territorio español se ajuste a los valores límite fijados en virtud del artículo 3 de dicha Directiva.

2) Condenar al Reino España a pagar a la Comisión de las Comunidades Europeas, en la cuenta «recursos propios de la Comunidad Europea», una multa coercitiva de 624.150 euros al año por cada punto porcentual de zonas de baño en las aguas interiores españolas cuya no conformidad con los valores límite fijados en virtud de la Directiva 76/160 quede demostrada respecto del año en cuestión, a partir del momento en que se evalúe la calidad de las aguas de baño correspondiente a la primera temporada de baño siguiente al pronunciamiento de la presente sentencia y hasta el año en el que se complete la ejecución de la sentencia Comisión/España, antes citada. 

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
SEXTA CONFERENCIA MINISTERIAL EUROMEDITERRÁNEA

La Sexta Conferencia Euromediterránea de Ministros de Asuntos Exteriores se celebrará en Nápoles los días 2 y 3 de diciembre. Será la última reunión ministerial antes de la ampliación de la UE en mayo. 

Los ministros debatirán las perspectivas políticas y económicas de la región ofrecidas por la política de la UE relativa a una Europa más amplia. A cambio de que adopten reformas políticas y económicas tangibles, la iniciativa ofrece a los países que son socios y vecinos de la UE la integración gradual en el mercado interior europeo ampliado y la posibilidad de llegar en un futuro a obtener las cuatro libertades fundamentales de la UE, a saber, las libertades de circulación de mercancías, servicios, capitales y personas. Está previsto asimismo que los ministros respalden la propuesta
 de la Comisión de crear una Fundación Europea para el Diálogo de las Culturas, una Asamblea Parlamentaria Euromediterránea y un instrumento reforzado de préstamo del Banco Europeo de Inversiones (BEI) para fomentar las inversiones del sector privado en la región. La reunión de Nápoles es especialmente importante dados el estancamiento del proceso de paz de Oriente Próximo, los esfuerzos para conseguir la paz en Iraq y los mortíferos ataques terroristas de Estambul, Arabia Saudí y Marruecos, todos ellos factores que ponen en peligro la estabilidad en la región y llaman la atención más que nunca sobre la necesidad urgente de que Europa apoye reformas políticas y económicas en la región.

En Nápoles, Europa reiterará su solidaridad con los países mediterráneos, que tienen importancia estratégica para Europa, sobre todo en lo que respecta a la seguridad, el medio ambiente, la energía y los flujos migratorios. La iniciativa de Nápoles reforzará todavía más la Asociación Euromediterránea (Proceso de Barcelona), que ha avanzado considerablemente desde 1995. Se han firmado acuerdos de asociación con todos los socios, salvo Siria, país con el que cada vez hay más esperanzas de que las negociaciones concluyan próximamente (la siguiente ronda de negociaciones se celebrará los días 8 y 9 de diciembre de 2003 en Damasco). Además, se han adoptado medidas paralelas encaminadas a la integración regional, por ejemplo en los ámbitos del comercio, la interconexión de infraestructuras y la armonización reglamentaria.

No obstante, todavía queda mucho por hacer. En el reciente informe del PNUD sobre el desarrollo humano de los países árabes
 se subraya que el fortalecimiento de la democracia, el respeto de los derechos humanos y la buena gobernanza son cruciales para el desarrollo político y económico. Existe una correlación entre una gobernanza débil y el estancamiento del crecimiento. Los índices de crecimiento insuficientes registrados en los países árabes en la última década fueron unidos en la mayoría de los casos a unos avances limitados en lo que se refiere a la reforma política. La Comisión llamará la atención sobre su Comunicación de marzo
 relativa a las directrices de la política de derechos humanos y democratización en el Mediterráneo, en la que propone modos de utilizar algunos de los recursos del programa MEDA en beneficio de los países mediterráneos que avancen más en esos ámbitos.

La reunión de Nápoles dará resultados tangibles en una serie de temas. En el ámbito político, se creará una Asamblea Parlamentaria Euromediterránea en la que los socios puedan reunirse de manera más oficial con el fin de intercambiar ideas y experiencias sobre el modo en que debe funcionar un sistema democrático. Se acordará la creación de un instrumento reforzado de préstamo del Banco Europeo de Inversiones (BEI) para impulsar el crecimiento en el sector privado y ofrecer un futuro aceptable a la población, que va en aumento. Por último, a fin de conseguir apoyo popular y aumentar el entendimiento de sus diferentes culturas, se constituirá una Fundación Euromediterránea para el Diálogo de las Culturas, la cual servirá de catalizador de las iniciativas destinadas a lograr un mayor diálogo y fomentar los intercambios, la cooperación y la movilidad entre las personas de todos los niveles, dirigiéndose especialmente a los jóvenes.

Dado que ésta será la última reunión ministerial euromediterránea antes de la ampliación de la UE en mayo próximo, la Comisión destacará la importancia política de la Asociación y hará hincapié en el potencial existente para conseguir una mayor integración entre Europa y los países mediterráneos, de acuerdo con lo que ofrece la política de la UE relativa a una Europa más amplia. Esta iniciativa brindará la posibilidad de acceder a una mayor gama de políticas y programas de la UE y de participar en las redes transeuromediterráneas de transporte, energía y telecomunicaciones. Además, la iniciativa supondrá un apoyo adicional al proceso de liberalización del comercio y de reforma económica. Se ofrecerá, además, para el futuro una cuota en el mercado interior de la UE y la posibilidad de disponer de las cuatro libertades de circulación, pero la Comisión subrayará que el ritmo de los avances y la profundidad de la integración con Europa de cada país socio mediterráneo dependerá de su compromiso a llevar a cabo las reformas políticas y económicas y de la aplicación de dichas reformas.

Más información http://europa.eu.int/comm/external_relations/euromed/index.htm
(Ref. IP/03/1613, de 28 de noviembre de 2003)

CONFERENCIA MINISTERIAL SOBRE PESCA SOSTENIBLE EN EL MEDITERRÁNEO

La Conferencia Ministerial sobre desarrollo de pesca sostenible en el Mediterráneo, que se ha celebrado en Venecia los días 25 y 26 de noviembre, finalizó con un acuerdo para hacer una realidad las organizaciones de pesca en el Mediterráneo y conceder más autonomía al Consejo General para la Pesca en el Mediterráneo (CGPM). El Comité Científico del CGPM deberá presentar propuestas concretas, antes del octubre de 2004, para la evaluación científica de recursos compartidos en el Mediterráneo.

Asimismo, se acordó crear zonas especiales de protección de pesca para mejorar la conservación y el control de los recursos pesqueros, contribuir a una mejor gestión y combatir la pesca ilegal. Será necesario analizar las modalidades de creación de estas zonas especiales de protección, sobre la experiencia adquirida en casos precedentes (como en España), con el fin de aplicar un enfoque regional coordinado y adaptado a las necesidades de las pesquerías afectadas.

(Revista Bruselas -  Junta nº 127 de 3.12.2003)

AEMA - PESISMISTAS PREVISIONES SOBRE EL CUMPLIMIENTO EN LA UE DE KIOTO 

La Agencia Europea del Medio Ambiente ha publicado un estudio  titulado “Tendencias y previsiones relativas a los gases de efecto invernadero en Europa 2003” en el que afirma que bajo la actual política llevada a cabo por los Estados Miembros, no se cumplirán los objetivos adoptados por estos Estados en el Protocolo de Kioto, en relación a la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero. 

En efecto, los Estados Miembros adoptaron bajo el Protocolo de Kioto el objetivo de reducir las emisiones de estos gases en un 8% para el año 2010, tomando como referencia los niveles alcanzados en 1991. Según este estudio, si no se cambian las políticas, se alcanzará solamente una reducción de un 0.5% para el 2010. Suecia y el Reino Unido lograrán una cierta mejora, pero una serie de Estados Miembros, entre los que se encuentra España, estarán en más de un 20% por debajo de los objetivos de Kioto. El estudio estima que si se ejecutan las medidas previstas por la UE, se lograría una reducción del 7.2%, es decir una cifra menor que la establecida en el Protocolo. El sector más dañino según el estudio es el del transporte, cuya previsión es que aumente para el 2010 en un 34% por encima del nivel alcanzado en 1991. La Comisaria de Medio Ambiente, Margot Wälstrom, ha manifestado su preocupación por los datos manifestados en el informe y exhorta a los Estados Miembros a ser más activos en la lucha contra el cambio climático. La Comisión tiene previsto elaborar un Comunicación durante el primer semestre del siguiente año, para mejorar estrategias de coordinación de políticas bajo el Programa del Cambio Climático. 

Para más información sobre estudio de la Agencia Europea del Medio Ambiente: 

http://reports.eea.eu.int/environmental_issue_report_2003_36-sum/en/SummaryofGHGprojections1Dec%20v41.pdf
(Revista Bruselas -  Junta nº 127 de 3.12.2003)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

L 307 de 24.11.2003

Reglamento (CE) no 2032/2003 de la Comisión, de 4 de noviembre de 2003, relativo a la segunda fase del programa de trabajo de diez años contemplado en el apartado 2 del artículo 16 de la Directiva 98/8/CE del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la comercialización de biocidas y por el que se modifica el Reglamento (CE) no 1896/2000 
L 308 de 25.11.2003

Reglamento (CE) no 2059/2003 del Consejo, de 17 de noviembre de 2003, por el que se modifica el Reglamento no 79/65/CEE por el que se crea una red de información contable agrícola sobre las rentas y la economía de las explotaciones agrícolas en la Comunidad Económica Europea
L 321 de 6.12.2003

Decisión del Consejo, de 17 de noviembre de 2003, relativa a la celebración, en nombre de la Comunidad Europea, del Convenio no 180 del Consejo de Europa sobre la información y la cooperación jurídica en materia de servicios de la sociedad de la información (EL Convenio viene publicado en inglés y en francés. No existe versión en español)

L 324 de 11.12.2003

Reglamento (CE) no 2152/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 17 de noviembre de 2003, sobre el seguimiento de los bosques y de las interacciones medioambientales en la Comunidad (Forest Focus)
Comunicaciones e Informaciones

C 289 de 29.11.2003

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Tercera) de 16 de octubre de 2003 en el asunto C-423/02: Comisión de las Comunidades Europeas contra Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte ("Incumplimiento de Estado — Medio ambiente — Vertido de residuos — Directiva 1999/31/CE")

C 292 de 2.12.2003

Tribunal de Cuentas Informe Especial no 11/2003 relativo al instrumento financiero para el medio ambiente (LIFE), acompañado de las respuestas de la Comisión

C 294 de 4.12.2003

Comunicación de la Comisión que modifica la Comunicación a los Estados miembros de 14 de abril de 2000 por la que se fijan orientaciones sobre la iniciativa comunitaria de desarrollo rural (Leader+)

C 296 de 6.12.2003

Anuncio de convocatoria de propuestas EuropeAid/117490/C/G — Programa de medio ambiente en los países en desarrollo — Programa de bosques tropicales y de otro tipo en los países en desarrollo

La Comisión Europea invita a presentar propuestas para realizar proyectos en los países en desarrollo con ayuda financiera del

«Programa de Medio Ambiente en los países en desarrollo» y del 

«Programa de bosques tropicales y de otro tipo en los países en desarrollo» de la Comunidad Europea.

Pueden consultar el texto íntegro de la «Guía para los solicitantes» en:

http://europa.eu.int/comm/europeaid/cgi/frame12.pl
El plazo para la presentación de propuestas concluirá el 9 de marzo de 2004.

Otras Convocatorias y Licitaciones

S240 de 12 de diciembre de 2003

· B-Bruselas: Puesta en práctica de las directivas de la CE sobre la conservación de la naturaleza, las Convenciones de Berna y Bonn  Suministro de asistencia científica y técnica sobre protección de especies 

HIPERVÍNCULO "/ojs/tender/es/213416-2003.html"
2003/S 240-213416 
· NO-Oslo: Recogida y transporte de residuos 2003/S 240-214152

BÚSQUEDA DE SOCIOS: 

· Proyecto "E-RUS": Ciudades de 15000 a 40000 habitantes para creación de una Red de Ciudades Rurales del Sudoe para el Impulso Tecnológico Urbano-Rural (Programa europeo INTERREG IIIB SUDOE) Socios ya interesados: Ayto. Banañain, Ayto. Tudela y Mancomunidad Norte Tenerife. Fecha límite: Junio 2004 (previsión) 

(N.I. de 8.12.2003)

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
EXIGENCIA DEL DOBLE CASCO EN EL AMBITO MUNDIAL

La Comisión ha saludado la decisión de la IMO de reformar el Convenio Internacional para prevenir la contaminación causada por barcos (Convenio MARPOL 73/78), eliminando así las diferencias de protección entre la normativa internacional y la europea. La reforma establece una prohibición a escala mundial del transporte de productos altamente peligrosos en tanques de un solo casco, un programa acelerado para la progresiva eliminación de este tipo de tanques y la obligación de realizar inspecciones  especiales de los tanques de más de quince años. La decisión fue adoptada el 4 de diciembre durante la 50ª sesión del Comité de Protección del Medio Ambiente Marítimo y entrará en vigor el 5 de abril de 2005. Loyola de Palacio, vicepresidenta de la Comisión encargada de energía y transportes, ha declarado su satisfacción por la decisión de la Organización internacional de adoptar el estándar de seguridad europeo.

(N.I. de 8.12.2003)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
(...)
PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
(...)

Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
Seminario: “European Public Procurement Rules, Policy and Practice” 

Organiza: El Instituto Europeo de Administración Pública (EIPA) 

Lugar y fecha: Maastricht 11-13 de febrero y 22-24 de septiembre de 2004 

Más información: http://www.eipa.nl/Topics/Procurement/procure.htm






� Hemos llevado a cabo una pequeña reestructuración del boletín, que esperamos facilite su compresión y lectura. Si desean enviarnos comentarios, no duden en hacerlo.


� 	Por servicios energéticos se entiende los paquetes integrados de energía y la tecnología de eficacia energética necesaria para suministrarlos.


�  	Los medios de transporte marítimo y aéreo están no obstante excluidos por razones de medición.


�	A excepción de la industria con consumo intensivo de energía, ya que este sector ya está cubierto por la Directiva sobre derechos de emisión (2003/87/CE) y por la Directiva IPPC (1996/61/CE)


�	Incluido el gas licuado (LNG) y el gas licuado de petróleo (LPG).


�	La electricidad, por su alta calidad energética, se valorará 2,5 veces más que las demás formas de energía. Ello refleja asimismo la eficacia media de transformación de la UE  (40%). Esto significa que el ahorro de un kw/h de electricidad es más valioso que el ahorro de la cantidad equivalente de gas, etc., en el punto final de consumo.


� DO L 117, p. 1


� DO L 297, p. 29


� DO L 31, p. 1


�	�HIPERVÍNCULO "http://europa.eu.int/rapid/start/cgi/guesten.ksh?p_action.gettxt=gt&doc=IP/03/1391|0|RAPID&lg=ES&display="��IP/03/1391�: La Comisión solicita al Consejo que adopte nuevas medidas para afianzar las relaciones con los socios mediterráneos.


�	� HIPERVÍNCULO http://www.undp.org/rbas/ahdr/ ��http://www.undp.org/rbas/ahdr/�


�	�HIPERVÍNCULO "http://europa.eu.int/rapid/start/cgi/guesten.ksh?p_action.gettxt=gt&doc=IP/03/732|0|AGED&lg=ES&display="��IP/03/732�: Fomento del respeto de los derechos humanos y la democracia en el Mediterráneo.
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