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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM (2003) 499 final, de 25.8.2003

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN

Los Fondos Estructurales y su coordinación con el Fondo de cohesión - Orientaciones indicativas revisadas

COM (2003) 520, de 27.8.2003 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO

Hacia un instrumento internacional sobre la diversidad cultural

COM (2003) 0548, de 17.9.2003

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN - UNA CONSTITUCIÓN PARA LA UNIÓN 

Dictamen de la Comisión, de conformidad con el artículo 48 del Tratado de la Unión Europea, sobre la convocatoria de una Conferencia de los representantes de los Gobiernos de los Estados miembros con el fin de revisar los Tratados

(Ver infra)

COM(2003) 550 final, 19.9.2003 - 2003/0210 (COD)

Propuesta de DIRECTIVA DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO sobre la protección de las aguas subterráneas de la contaminación
La propuesta de Directiva establece los criterios para la evaluación del estado químico de las aguas subterráneas, como exige la el artículo 17 de la Directiva Marco de Aguas (DMA). No se consideró apropiado establecer una lista de nuevas normas de calidad aplicables de forma uniforme a todas las masas de agua subterránea de Europa debido a la variabilidad natural de la composición química de estas aguas y a la falta de conocimientos y de datos de seguimiento. 

Esta decisión se ajusta a los principios de gobernanza que figuran en el Sexto Programa de Acción en materia de Medio Ambiente
, que afirma que "la elaboración, aplicación y evaluación de la política de medio ambiente se apoyarán en conocimientos científicos sólidos, datos e información sobre medio ambiente actualizados y fidedignos y el uso de indicadores". No cabe duda de que las normas de calidad del agua para consumo humano sólo sirven en escasa medida para la evaluación de la calidad medioambiental de las aguas subterráneas, ya que su objetivo es la protección de la salud humana, pero no son necesariamente apropiadas como criterio de evaluación medioambiental. Las únicas normas de calidad de la UE directamente vinculadas a la protección de las aguas subterráneas son, por el momento, las de los nitratos (Directiva 91/676/CEE) y las de los productos fitosanitarios y los biocidas (Directivas 91/414/CEE y 98/8/CE, respectivamente), por lo que han quedado integradas en la propuesta.

En una reunión del proyecto BASELINE (financiado por la DG IDT dentro del marco del Quinto Programa Marco), que se celebró el 27 de enero de 2003, se puso de relieve la dificultad que reviste el establecimiento de unas normas uniformes de calidad para las aguas subterráneas, y se subrayó la necesidad de tener en cuenta las características de los acuíferos y los tipos de presión antropogénica.

La propuesta establece también unos criterios para la determinación o la inversión de tendencias al aumento significativas o sostenidas de la contaminación de origen antropogénico, teniendo en cuenta la necesidad de dar prioridad a las diferentes acciones según las consecuencias medioambientales que puedan tener dichas tendencias. Se propone una metodología común para evaluar la importancia estadística de las tendencias.

Las disposiciones sobre seguimiento de las aguas subterráneas figuran en la DMA, por lo que no se repiten en la presente Directiva.

COM (2003) 0551 

Propuesta de DECISIÓN DEL CONSEJO sobre la celebración de un acuerdo de cooperación científica y tecnológica entre la Comunidad Europea y el Reino de Marruecos
COM (2003) 554, de 23.9.2003 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO 

Implantación de un modelo de agricultura sostenible en Europa a través de la PAC reformada - sectores del tabaco, el aceite de oliva, el algodón y el azúcar 

CONSTITUCIÓN EUROPEA: LA COMISIÓN SE PRONUNCIA

La Comisión Europea ha hecho pública su posición sobre el proyecto de Constitución Europea. En su opinión, la Conferencia Intergubernamental (CIG) que empieza el 4 de octubre no debe volver a debatir el compromiso alcanzado en la Convención. La CIG debe mejorar y aclarar un número limitado de temas y finalizar el trabajo pendiente. Debería evitar una definición rígida de las disposiciones políticas de la Constitución. Asimismo, para que la Comisión Europea sea eficaz y creíble debe contar con un miembro de pleno derecho de cada país. Una Comisión grande requerirá la consiguiente simplificación de su organización interna. 

La Comisión acoge con satisfacción el texto de proyecto constitucional como excelente base de trabajo para la CIG. El Presidente Romano Prodi afirmó: "La Convención ha avanzado considerablemente por el camino de la Constitución. Ahora, la Conferencia Intergubernamental tiene la responsabilidad política de llevar a cabo algunas mejoras del texto de la Convención para que Europa pueda funcionar de manera eficaz y democrática". 

Mayor flexibilidad a la hora de revisar las disposiciones políticas de la Constitución 

La legitimidad de la Unión Europea ante sus ciudadanos depende de la eficacia de sus políticas. La Parte III del proyecto de Constitución contiene los objetivos e instrumentos de las políticas de la Unión. Muchos artículos datan del Tratado de Roma de 1957; otros se han alargado y complicado a raíz de las sucesivas enmiendas.

Según el sistema propuesto, la revisión de cualquiera de los 465 artículos y de los protocolos de la Constitución requeriría el acuerdo unánime de todos los Gobiernos y su ratificación subsiguiente en todos los Estados miembros. Por otra parte, es muy probable que la CIG no tenga tiempo de actualizar y simplificar la Parte III. Si las disposiciones políticas se definen de forma rígida, la capacidad de la UE para elaborar otras políticas mejores y para reaccionar ante los cambios de situación se verá obstaculizada.

Por consiguiente, el Consejo Europeo debería poder modificar la Parte III de la Constitución por una mayoría de 5/6, previa aprobación del Parlamento Europeo y dictamen favorable de la Comisión. Las enmiendas deberían ser elaboradas por una Convención compuesta por representantes de los Parlamentos y Gobiernos nacionales y de las instituciones de la UE. En cambio, el acuerdo unánime y la subsiguiente ratificación nacional deben seguir aplicándose a las demás partes de la Constitución, incluida la Carta de los derechos fundamentales, el reparto de poderes entre la UE y los Estados miembros, las instituciones y los principios y objetivos fundamentales. 

Una de las cuestiones políticas que la CIG debe abordar inmediatamente es al menos la de la gobernanza económica, que es vital para el crecimiento. Las políticas económicas de la eurozona deberían coordinarse más estrechamente.

Soluciones creativas para ampliar el alcance del voto por mayoría 

La unanimidad del Consejo aún se aplica a un gran número de decisiones. La Comisión reconoce que no existe consenso para ampliar radicalmente el voto por mayoría. Sin embargo, la CIG debería realizar un análisis pormenorizado, centrado en ciertos artículos. En algunos casos, las dudas que plantea la supresión del veto nacional podrían resolverse mediante una descripción más exacta del alcance de las actividades de la UE. El Comisario António Vitorino señaló: "Un derecho de veto nacional supondrá la parálisis de la Unión ampliada. Las componendas nacionales nunca han conducido a decisiones buenas para Europa. El voto por mayoría es particularmente importante para la próxima ronda de negociaciones presupuestarias". 

Instaurar una Comisión eficaz y legítima 

La Convención propone una Comisión grande, estructurada en dos niveles: un núcleo interno de quince Comisarios "europeos" con derecho a voto y un círculo externo compuesto por Comisarios de los países restantes. Un sistema con Comisarios "de primera clase" y "de segunda clase" destruiría la naturaleza colegial de la institución. El resultado sería una pérdida de legitimidad y una menor eficacia de la UE en su conjunto. 

La CIG debería cambiar esta propuesta sin abrir un debate sobre otros problemas institucionales. La composición de la Comisión debería tratar por igual a todos los Estados miembros mediante la inclusión de un miembro de cada país con los mismos derechos y obligaciones. La toma de decisiones en la Comisión debería atribuirse a grupos de Comisarios responsables de ciertas áreas. El colegio de Comisarios solamente se pronunciaría sobre los problemas de importancia estratégica y política. Este modelo se basa en la actual práctica descentralizada de toma de decisiones de la Comisión. 

Sin volver a entrar en el debate institucional, la CIG debería aclarar aquellas partes del proyecto de Constitución cuyas repercusiones para las instituciones no quedan claras. Se debe velar cuidadosamente por que las diferentes presidencias del Consejo y el Presidente del Consejo Europeo no confluyan en un ejecutivo alternativo. Esto daría lugar a una pérdida de recursos, a una rivalidad institucional y a una falta de eficacia. 

El Comisario Michel Barnier concluyó: "La Convención ha tenido éxito en lo que la UE había fracasado otras veces. El planteamiento de la Convención constituía una innovación crucial y duradera. Una Conferencia Intergubernamental breve y decisiva debe llevar a cabo las mejoras y aclaraciones pendientes ". 
(Ref. IP/03/1261, de 17 de septiembre de 2003)

CONTAMINACIÓN ATMOSFÉRICA DE LOS INTERIORES

Los Europeos pasan un 90% de su tiempo dentro de sus casas. Los ambientes cerrados no son sin embargo siempre los más sanos. Los estudios más recientes sobre la exposición a la contaminación interior hechos públicos por la Comisión Europea en su Centro (CCI) de Ispra, en Italia, ponen de manifiesto que el medio ambiente interior constituye una amenaza específica para la salud, y en algunos casos, pueden revelarse incluso 2 veces más contaminantes que el medio ambiente exterior. Se detectaron cientos de componentes volátiles, varios de los cuales son tóxicos, mutágenos o cancerígenos, mientras que el número de fuentes es muy elevado. 

Por ejemplo, alrededor de un 20% de los europeos sufren asma causado por la inhalación de algunas sustancias de interiores. El humo de tabaco, el amianto, el radón y el benceno dentro de los edificios se consideran generalmente responsables del aumento del número de cánceres en la población europea. Por eso la Comisión elabora métodos analíticos vanguardistas para obtener "una descripción personal" de los compuestos orgánicos volátiles (COV). Se están realizando además pruebas en la "habitación de pruebas climáticas" (INDOORTRON) de la UE, y a través de una red de laboratorios en toda Europa.

Para más información consultar: http://www.jrc.cec.eu.int/ 

(Ref. IP/03/1278, de 22 septiembre 2003)

REFORMA DE LA AGRICULTURA: TABACO, ACEITE Y ALGODÓN

La Comisión Europea ha presentado el pasado 23 de septiembre propuestas para una reforma profunda de las organizaciones comunes de mercado (OCM) para el aceite, el tabaco crudo y el algodón de acuerdo con la reforma de la política agrícola común (PAC) decidida por el Consejo en junio de 2003. 

En relación con estos tres sectores, se propone la transferencia de una parte significativa de los pagos relacionados con la producción a un régimen de pago único por explotación disociado, que es un elemento clave de la futura PAC. Como previsto en la reforma de la PAC de junio de 2003, este pago, al igual que otros pagos directos, dependerá del respeto de normas medioambientales y de seguridad alimentaria, a través de la condicionalidad ecológica.

Para hacer posible una política sostenible para el sector del tabaco crudo en el futuro, la Comisión propone la supresión progresiva del actual régimen en un período de tres años, una disociación de la prima a la producción de tabaco existente, la supresión gradual del Fondo Comunitario del Tabaco y el establecimiento de una dotación financiera destinada a la reestructuración de las regiones productoras de tabaco. 

En el sector del aceite, el 60% de los pagos relacionados con la producción para el periodo de referencia se convertirían en nuevos derechos al régimen de pago único por explotación. Los Estados miembros retendrían al resto para la concesión de un pago directo suplementario para los olivares poco productivos y marginales y para una política de calidad. 

En relación con el algodón, el 60% de los gastos de ayuda a los productores por Estado miembro se transferirían, en forma de nuevos derechos, al régimen de pago único por explotación y el 40% serían retenidos por los Estados miembros para la concesión a los productores de un nuevo pago directo por superficie. El saldo de los gastos en el sector del algodón para el período de referencia financiaría las organizaciones interprofesionales y la reestructuración en las regiones productoras de algodón. Se espera que la reforma sirva para orientar mejor al mercado el sector, para obtener beneficios ambientales, una mayor competitividad e ingresos más estables para los agricultores gracias a la mayor eficacia de la transferencia de los pagos disociados.

Marco conjunto de reforma de las tres propuestas 

La comunicación proviene de la declaración hecha en el Consejo de Luxemburgo de junio de 2003 cuando se alcanzó un acuerdo político sobre la reforma en profundidad de la PAC y se encargó a la Comisión la presentación, en otoño de 2003, de propuestas de reforma de las OCM para el aceite, el tabaco crudo y el algodón. Las propuestas se basan en los objetivos y la estrategia de la reforma de la PAC de junio de 2003, a saber: 

· un aumento de la competitividad, 

· una mayor orientación hacia el mercado, 

· la mejora del medio ambiente, 

· la estabilización de los ingresos y 

· una mayor consideración por la situación de los agricultores de las zonas desfavorecidas. 

De forma análoga a su comunicación de julio de 2002, las propuestas de la Comisión establecen, para esos tres sectores, una perspectiva política a largo plazo que está de acuerdo con sus dotaciones presupuestarias actuales y con el nuevo marco de gastos agrícolas acordado en el Consejo europeo de Bruselas de octubre de 2002. Estas propuestas dan prioridad a los “ingresos de los agricultores” frente al “apoyo a los productos” a través de la transferencia de una parte significativa de los pagos actuales relacionados con la producción al régimen de pago único por explotación, a partir de 1 de enero de 2005. Las propuestas subordinan estos pagos, como ocurre con todos los pagos directos de la PAC, a las mismas normas de la Unión Europea en los ámbitos medioambiental y de seguridad alimentaria, a través de la condicionalidad ecológica, y a las reglas de las prácticas agrícolas y medioambientales correctas, así como a los mecanismos de modulación y de disciplina financiera. 

No obstante, las propuestas de reforma tienen en cuenta el hecho de que los tres sectores se caracterizan por una concentración de su producción en regiones bastante atrasadas en su desarrollo económico. Además, los tres sectores se caracterizan por diferencias en los regímenes actuales de mercado y en los problemas con que se enfrentan, así como en sus respectivas prioridades a largo plazo. Por tanto, se prevén asimismo diferentes soluciones en la parte asociada propuesta del régimen de apoyo correspondiente.

(Ref. IP/03/1285, de 23 de septiembre de 2003)

COMUNICACIÓN SOBRE EL PAPEL DE LA ADMINISTRACIÓN ELECTRÓNICA 

La Comisión ha adoptado una comunicación que señala la importancia de la administración electrónica (eGovernment) como medio para conseguir una administración pública de nivel mundial en Europa. 

Como parte de la estrategia de Lisboa, la administración electrónica se considera un estímulo económico importante al prestar nuevos y mejores servicios a todos los ciudadanos y empresas de Europa. La comunicación insta a los Estados miembros a manifestar su compromiso político en pro de la cooperación a escala europea tanto en lo referido al sector privado como al público y a acelerar la adopción y el fomento de la administración electrónica. Presenta una serie de medidas que refuerzan las prioridades de administración electrónica que se abordan actualmente en el plan de acción eEurope 2005.

El Comisario de Empresa y Sociedad de la Información, Erkki Liikanen, ha declarado lo siguiente: «Es esencial que Europa tenga un sector público que ayude a la economía europea a crecer, que preste servicios de alta calidad a todos y que consolide la participación democrática». 

El sector público desempeña un papel destacado en el bienestar social y económico de Europa. Las administraciones públicas tienen que satisfacer las expectativas crecientes de unos servicios eficaces y de alta calidad que tienen los ciudadanos y las empresas, además de deber enfrentarse a condiciones económicas y sociales estimulantes, a la evolución institucional y el impacto profundo de las nuevas tecnologías. Los procedimientos más eficaces para mejorar los servicios públicos, los procesos democráticos y las políticas públicas son los que combinan las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC) con los cambios organizativos y nuevas capacidades. Esto es lo que se denomina administración electrónica.

A pesar de la aparición de buenas prácticas, quedan aún muchas barreras y obstáculos que superar antes de conseguir una adopción generalizada de la administración electrónica. En su comunicación, la Comisión solicita consecuentemente un liderazgo fuerte y el compromiso de los Estados miembros de proceder a la modernización de las administraciones públicas con la ayuda de la administración electrónica. 

Las administraciones deberían garantizar el acceso de todos los ciudadanos a los servicios públicos mediante la inversión en planteamientos de multiplataforma (ordenadores, televisión digital, terminales móviles, puntos de acceso público, etc.). 

Hay que ganar la confianza en las relaciones en línea con las administraciones, proteger el carácter privado de los datos y tratar correctamente lo relacionado con la autenticación y la gestión de identidades. Las administraciones podrían ganar una productividad importante facilitando y extendiendo la contratación pública electrónica. Hacen falta medidas específicas para definir, elaborar y poner en marcha servicios paneuropeos de administración electrónica y para fomentar su uso, lo que facilitará la libre circulación de las personas en el mercado interior y contribuirá a crear un verdadero sentido de ciudadanía europea. 

Las medidas previstas en la Comunicación para abordar estas cuestiones incluyen el intercambio de buenas prácticas, el apoyo a la I+D de la Unión Europea, programas piloto y de aplicación y, sobre todo, iniciativas y planes de acción nacionales, regionales y locales.

Se ha hecho pública más información relativa a la comunicación de la UE sobre la administración electrónica en: 

http://europa.eu.int/information_society/eeurope/2005/all_about/egovernment/index_en.htm 

(IP/03/1300, de 29 de septiembre de 2003 )

PLAN DE ACTUACIÓN PARA LA PROTECCIÓN DE LAS ANGUILAS EUROPEAS

La Comisión Europea ha aprobado una Comunicación sobre un plan de actuación comunitario para la gestión de las anguilas europeas. Esta especie está actualmente fuera de los límites de seguridad biológica debido, principalmente, a la pesca a niveles insostenibles y a los efectos de otras actividades humanas en los hábitats y las pautas migratorias de las anguilas. Dado que las anguilas se encuentran, en diferentes etapas de su ciclo de vida, en las aguas del Atlántico Norte y, luego, en aguas dulces y salobres en casi toda Europa y el norte de África, se requieren medidas de conservación coordinadas para su salvaguardia. Por ello, la Comisión propone que la gestión de las anguilas se base en un conjunto de actuaciones locales emprendidas por los Estados miembros conforme a una norma acordada. Estas actuaciones tienen que asegurar la supervivencia y la migración de esta especie en todos sus hábitats. Mientras se elabora este plan, la Comisión propondrá medidas de urgencia a fin de que las anguilas maduras puedan regresar al mar para desovar. La Comisión tiene previsto formular estas medidas de urgencia a principios del próximo año y preparar el sistema de gestión a largo plazo a finales de 2004.

Un proceso en dos etapas

Según los dictámenes científicos obtenidos, hay una necesidad urgente de un plan de gestión de las anguilas. La recuperación de las poblaciones de anguilas exige que se apliquen medidas en todas las fases de su ciclo de vida. En los estuarios, tiene que controlarse la pesca de crías de anguila utilizadas para la acuicultura de tal manera que queden suficientes crías para poblar los hábitats fluviales. Río arriba, la pesca debe limitarse, a fin de que sobreviva un número suficiente de anguilas hasta el inicio de la migración para desovar. Finalmente, cuando las anguilas más viejas empiezan a migrar río abajo, debe controlarse la pesca de tal modo que no sean todas capturadas antes de salir al mar.

También es esencial asegurar que el agua de los ríos sea de suficiente calidad para la supervivencia y el crecimiento de las anguilas y que las presas o instalaciones hidroeléctricas no obstaculicen la migración de esta especie ni provoquen su muerte.

Estas medidas tendrán que aplicarse uniformemente en toda la zona de distribución de las poblaciones de anguilas. Dado su ciclo de vida, esto significa que se requiere un actuación coordinada por parte de una amplia gama de protagonistas en diferentes países. Para formular y coordinar esta actuación, se necesitan más datos sobre las poblaciones y sus hábitats y sobre numerosas actividades pesqueras. Por ello, la Comisión propone que, mientras se reúne esta información, se apliquen algunas medidas de urgencia con objeto de facilitar la recuperación de las poblaciones de anguilas.

La Comisión propone que, entre las medidas de protección, se incluyan las siguientes:

· Objetivos de la gestión de las anguilas en las diferentes etapas de su vida

Estas objetivos corresponde a los tres etapas de su ciclo de vida desde las crías de anguilas a las anguilas pardas y las plateadas. Así, los objetivos de colonización darían lugar a medidas como la creación de pasos para anguilas de manera que las crías de anguila o las anguilas jóvenes pudiesen migrar río arriba, mientras que los objetivos de población aplicables a las anguilas pardas podrían alcanzarse imponiendo restricciones a la pesca local, ampliando o mejorando los hábitats o repoblando con anguilas procedentes de la acuicultura. En lo que se refiere a objetivos de fuga, las medidas locales consistirían en facilitar la fuga de las anguilas maduras o plateadas de las aguas interiores a las zonas de desove en el mar, por ejemplo, construyendo vías de paso para anguilas en las presas o prohibiendo la utilización de algunas artes de pesca. El principio orientador de estas actuaciones es que las autoridades responsables de la gestión local deben trabajar conjuntamente para la gestión y la conservación de las anguilas conforme a una norma común europea.

· Recogida de información y presentación de informes sobre los efectos de las medidas aplicadas.

El conocimiento de las condiciones locales es esencial para la fijación y el control de los objetivos anteriormente indicados. La Comisión propondrá, basándose en una evaluación científica, un sistema amplio de recogida de datos sobre las anguilas a nivel comunitario.

· Implantación de medidas comunitarias cuando puedan reforzar la gestión local

Aunque la mayoría de las medidas de recuperación exigen decisiones y actuaciones a nivel local, algunas sólo pueden aplicarse a nivel comunitario, por ejemplo, la fijación de tamaños mínimos para la comercialización o la expedición de licencias para el comercio de anguilas. La Comisión estudiará la concesión de ayudas comunitarias destinadas al reciclaje de los pescadores afectados o a ayudarlos a abandonar el sector.

· Prestación de apoyo científico y técnico a la gestión local

Se necesita información sobre las medidas locales aplicadas actualmente, a fin de conseguir datos y ejemplos sobre buenas prácticas. Los sistemas de gestión y las autoridades responsables de cuencas fluviales que se crearon con arreglo a la Directiva Marco de Aguas ofrecen una estructura para la coordinación de las autoridades de gestión dentro de las cuencas. En este sentido, pueden resultar necesarios otros sistemas institucionales que permitan tratar problemas comunes a las anguilas en diferentes cuencas fluviales.

La dimensión internacional de la conservación de las anguilas 
Dada la distribución transfronteriza de estos peces, la cooperación internacional es crucial para el éxito de cualquier plan de gestión. Las organizaciones más importantes en este sentido son la Comisión Asesora Europea sobre Pesca Continental (CAEPC), el Consejo Internacional para la Exploración del Mar (CIEM) y el Consejo General de Pesca del Mediterráneo (CGPM). Otro organismo con el que también hay que contar es  el Comité Consultivo de Pesca y Acuicultura (CCPA). Por otra parte, se requerirían acuerdos bilaterales con algunos países como Noruega y Rusia.

Medidas de urgencia

El dictamen científico del CIEM recomienda que la explotación de las anguilas se reduzca al mínimo en espera de elaborar un plan de recuperación. La Comisión invita a los Estados miembros a estudiar el tipo de medidas que podrían aplicarse: desde la prohibición de pescar anguilas durante ciertas fases de su ciclo de vida o en determinadas zonas, a la fijación de tamaños mínimos de desembarque o vedas e iniciativas de restauración de los hábitats, y considera que debe darse prioridad a lograr el máximo porcentaje de fuga de anguilas plateadas (maduras).

La Comisión iniciará ahora un amplio debate con los Estados miembros y los interesados, y solicitará más asesoramiento técnico para formular los objetivos de gestión local y preparar los instrumentos adecuados. Asimismo, estudiará maneras de preparar los sistemas de información necesarios para la toma de decisiones a nivel local.  Por otra parte, estudiará cuáles son las medidas de urgencia que podrían aplicarse con efecto inmediato.

(Ref. IP/03/1332, de 2 de octubre de 2003)

Otras actuaciones

COOPERACIÓN ENTRE LA UE Y CENTROAMÉRICA

La segunda ronda de negociaciones con vistas a un nuevo diálogo político y Acuerdo de cooperación entre la UE y Centroamérica se desarrollará del  29 de septiembre al 1 de octubre. 

Dicho Acuerdo dimana de la decisión adoptada por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cumbre de Madrid de 2002 entre la UE y los países de América Latina y del Caribe. Su principal objetivo es intensificar las relaciones y la cooperación entre ambas regiones y fomentar la integración regional entre los países centroamericanos. El grupo de negociación de la UE estará dirigido por Francisco da Camara Gomes, Director responsable de América Latina de la Dirección General de Relaciones Exteriores de la Comisión. El grupo de negociación centroamericano, por su parte, estará dirigido por Harmodio Arias, Ministro de Asuntos Exteriores panameño, en su condición de actual titular de la presidencia rotativa del Sistema de Integración Centroamericano (SICA), a quien acompañarán representantes de Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua. Durante la primera ronda de negociaciones, celebrada en Panamá en el mes de mayo, se lograron avances sustanciales, y ambas partes coinciden en su voluntad de concluir las negociaciones antes de final de año.

El nuevo Acuerdo conferirá carácter oficial al proceso de Diálogo de San José, iniciado en 1984 y que constituye la piedra angular de las relaciones entre la UE y Centroamérica. Dicho diálogo resultó fundamental de cara a la pacificación y al restablecimiento de la democracia en la región a principios de la década de los noventa. 

Tradicionalmente, la cooperación al desarrollo por parte de la UE se ha plasmado en la concesión a Centroamérica de importantes ayudas, con una media de 145 millones de euros anuales, aproximadamente, en los últimos siete años. Hasta ahora, esta cooperación se ha centrado fundamentalmente en los derechos humanos y la democracia, el desarrollo rural integrado, la prevención de catástrofes y la reconstrucción, el desarrollo social y la integración regional. Además de potenciar el diálogo político, el nuevo Acuerdo ampliará la cobertura de la actual cooperación mediante la inclusión de nuevos ámbitos, como la emigración, la lucha contra el terrorismo y la cooperación económica.

Aprovechando la presencia de la delegación centroamericana de alto nivel, la reunión del Comité Mixto UE-Centroamérica se celebrará el 3 de octubre, tras la conclusión de la segunda ronda de negociaciones. En ella se examinarán cuestiones económicas y de cooperación de interés común, prestando especial atención al proceso de integración regional en ambas regiones.

(IP/03/1304, de 30 de septiembre 2003)

INTEGRACIÓN DEL MEDIO AMBIENTE EN LA POLÍTICA DE TRANSPORTE
La Comisión ha publicado una guía para la integración del ambiente en la política de transporte “De la teoría a la buena práctica", que proporciona fórmulas sobre cómo promover la integración de consideraciones ambientales en la política del transporte. Se basa en el intercambio de ideas y las conclusiones discutidos durante una conferencia de dos días llevada a cabo en Bruselas en octubre de 2002 "Buena integración del ambiente en el transporte ". Más específicamente, de la publicación cabe destacar el apartado “lecciones aprendidas” que reúne las conclusiones de los talleres llevados a cabo sobre el tema y de las experiencias compartidas.

Más información:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/gpc/index.htm
PARLAMENTO EUROPEO
En la Sesión del Pleno del pasado 22 de septiembre se trataron, entre otros, los siguientes asuntos:

EL PARLAMENTO PIDE LA CREACIÓN DE UNA COMISIÓN TEMPORAL SOBRE EL PRESTIGE PARA REFORZAR LA SEGURIDAD MARÍTIMA 

Sobre el refuerzo de la seguridad marítima tras el naufragio del petrolero Prestige
Procedimiento : Iniciativa; Debate : 22.09.2003; Votación : 23.09.2003 

El Parlamento ha propuesto la creación de una comisión temporal que "profundice en el examen de las causas y consecuencias de la catástrofe del Prestige, evalúe las normas de seguridad marítima en un sentido general, así como el respeto de la legislación de la UE" y que "proponga las medidas adecuadas que se considere necesarias para impedir que se repita la catástrofe del Prestige y sus consecuencias". La Conferencia de presidentes de grupos políticos tendrá ahora, según prevé el reglamento, que presentar la propuesta de creación al pleno. El informe adoptado es un avance en la clarificación de las causas del accidente, pero para disponer de una visión más completa de las causas y consecuencias y la determinación de todas las responsabilidades debería proseguir el trabajo parlamentario "a la luz de los numerosos acontecimientos ocurridos recientemente, como las nuevas estimaciones de la cantidad de combustible perdido".

Por otro lado, la enmienda que limitaba las competencias de esta comisión temporal al examen de la aplicación de los paquetes Erika I y Erika II y su eficacia para prevenir mareas negras fue rechazada. 

Falta de transparencia

El texto adoptado por el Parlamento lamenta que casi un año después del accidente sigan produciéndose fugas y expresa preocupación por la falta de transparencia sobre las decisiones que no han impedido la aparición repetida de mareas negras. También pide que el Consejo, la Comisión y la Agencia de Seguridad Marítima ayuden a las autoridades españolas a poner término a las fugas y recuperar el pecio. También subraya la Cámara que se ha puesto claramente de manifiesto la necesidad de una reglamentación adecuada para la acogida de los buques en peligro, recomienda una línea de decisión clara y una autoridad independiente para decidir ante emergencias marítimas, y aboga por la creación de un servicio europeo de guardacostas. 

Zonas refugio

Una de las principales conclusiones del informe es que, a pesar de los progresos, hay que reforzar la legislación de seguridad marítima. El Parlamento apoya el recorte de los plazos para la entrada en vigor de los paquetes Erika y alerta de que es imperativo que la normativa se respete. También pide que se definan con antelación y detalle las acciones a seguir por los Estados miembros en casos de emergencia, aclarando cómo se procederá a la designación de lugares refugio y en qué circunstancias se impondrá el uso de una zona como lugar para acogida de un buque en peligro, puesto que la decisión no puede dejarse totalmente abierta a la espera de que ocurra un nuevo desastre. 

Autoridad independiente

En todo caso, añade la Eurocámara, cada Estado miembro ha de disponer de "una estructura de toma de decisión clara y una autoridad independiente para tomar decisiones en situaciones de emergencia en el mar". Esta autoridad independiente debe contar con "las necesarias competencias jurídicas, financieras y técnicas para adoptar decisiones vinculantes" en sus aguas territoriales. Por otro lado, la Comisión debería contar con una estructura de coordinación y actuación para intervenir en situaciones de emergencia.

Indemnización a puertos seguros

En relación con las áreas seguras para refugio, la Comisión debe especificar el concepto, dotarlas de medios financieros y equipos adecuados y prever indemnización cuando la acogida de un buque provoque contaminación. En concreto, la Comisión, insta la Cámara, debe presentar una propuesta sobre indemnización a puertos seguros antes de febrero 2004 y considerar la posibilidad de exigir responsabilidad financiera a los puertos que denieguen acceso a un buque en dificultades.

Alejamiento del buque

El pleno pasa revista en los considerandos a los hechos acaecidos y explica que las autoridades españolas decidieron remolcar el buque a alta mar "por estar convencidas de que de esa forma contarían con más tiempo para luchar contra la contaminación". Afirma que esa decisión, que contaba con el apoyo de la mayoría de los habitantes y las instituciones de la zona, pero a la que se oponían el capitán y los remolcadores, "ha sido la causa de que la contaminación se haya extendido por una zona geográfica mucho más amplia". El Parlamento Europeo señala que si se hubiera llevado el Prestige a un puerto refugio se habría vertido menos fuel. En otro apartado se dice que antes de adoptar una decisión sobre qué hacer con el Prestige, "las autoridades españolas no llevaron a cabo las inspecciones necesarias para establecer el alcance de los daños sufridos por el casco del buque".

Rutas marítimas

El pleno respalda la definición de rutas obligatorias para alejar de la costa a los buques peligrosos. No obstante, expresa preocupación por la decisión de varios Estados miembros de expulsar a ciertos buques más allá de las 200 millas. En opinión del Parlamento, los Estados miembros deben vigilar estrechamente el paso de buques con mercancías peligrosas, pero expulsarlos puede tener efectos contraproducentes para la seguridad en caso de peligro. Por otro lado, propone que no sólo se prohiba fondear en aguas comunitarias a los buques monocasco que transporten fuel, sino que se les impida navegar por esas aguas.

Inspección y sanción
Entre otras medidas para reforzar la seguridad, la Eurocámara propugna un mayor incremento de las inspecciones, reduciendo los intervalos, y de las sanciones. Apoya que se introduzcan sanciones penales por delitos de contaminación, y recuerda que "los vertidos ilícitos en el mar son la causa principal de la mayor parte de la contaminación marina". 

Guardacostas
Para el control, la Eurocámara aboga por la creación de un Servicio de Guardacostas europeo que asegure la vigilancia y persiga penalmente los vertidos ilegales, supervise el respeto de ciertas rutas y se responsabilice de la coordinación de medidas en caso de accidentes.

Comunicaciones
Por otro lado, la Cámara alerta del problema de comunicación entre buques, remolcadores, puertos, y aboga por un conocimiento suficiente de la lengua inglesa en el sector de la navegación.

Estatuto del voluntario
El Parlamento reconoce la labor de los voluntarios, y considera que, teniendo en cuenta los riesgos a que se exponen, debería establecerse un plan de formación y gestión de voluntarios en tareas de descontaminación, con un estatuto europeo que contemple sus derechos y garantías de seguimiento médico. La labor de voluntarios y las medidas adoptadas por las autoridades locales españolas evitaron daños más graves a las zonas costeras. También reitera el pleno la necesidad de tomar medidas para hacer frente a los perjuicios económicos y sociales, en sectores como el pesquero, el comercio, el turismo, la hostelería, etc.

Astilleros
Por último, sugiere que la Unión Europea promueva que la construcción de buques de doble casco tenga lugar en astilleros europeos, en particular en aquellas regiones afectadas por accidentes del transporte marítimo.

PINTURAS DECORATIVAS Y DE VEHÍCULOS CON MENOS DISOLVENTES 

Sobre la propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la limitación de las emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes orgánicos en las pinturas decorativas y los productos de renovación del acabado de vehículos, por la que se modifica la Directiva 1999/13/CE

Procedimiento : Codecisión (1ª lectura); Debate : 22.09.2003; Votación : 23.09.2003 

El Parlamento Europeo ha votado en primera lectura una directiva para limitar la contaminación provocada por compuestos de las pinturas. El objetivo final es reducir la emisión global de compuestos orgánicos volátiles (COV) que se producen al usar productos que contienen disolventes, como las pinturas.

La Comisión propone en concreto el establecimiento de umbrales máximos de disolventes en los sectores de pinturas decorativas y acabado de vehículos. Los límites máximos de contenido de COV se aplicarán en dos fases: 2007 y 2010, y han recibido la aprobación del pleno.

Las enmiendas aprobadas por el pleno detallan el contenido de las etiquetas (artículo 4). En particular, la etiqueta indicará los riesgos de exposición a disolventes, explicará la forma de usarlos y advertirá que no pueden vertirse en desagües. 

Por otro lado, la Eurocámara permite una excepción en el respeto de los umbrales para aquellas pinturas usadas para la restauración de edificios históricos, si bien los Estados miembros habrán de informar a la Comisión sobre estas autorizaciones.

Una enmienda aclara que se trata de una directiva de mínimos que no impide a los Estados miembros ir más allá en la protección de trabajadores y usuarios de pinturas. Por encima de los límites que fija la directiva, los productos no podrán comercializarse en la UE, pero además un Estado miembro puede prohibir en su territorio el uso de productos con presencia elevada de COV, pero inferior a la máxima. Medidas anteriores ya han conseguido reducir la presencia de disolventes en los revestimientos decorativos. Concretamente, cerca del 70% de las pinturas decorativas son a base de agua.

VALORACIÓN DE CANCÚN: SE REITERA EL APOYO AL SISTEMA DE COMERCIO MULTILATERAL DE LA OMC 

Sobre la Propuesta de Resolución Común presentada de conformidad con el apartado 4 del artículo 37 del Reglamento por el Grupo del PPE-DE, el Grupo Parlamentario del PSE, el Grupo ELDR, el Grupo UEN para sustituir a las propuestas de resolución presentadas por los grupos PSE, ELDR, PPE-DE, UEN, sobre la Quinta Conferencia Ministerial de la OMC celebrada en Cancún

Doc.: B5-405/2003; Votación : 25.09.03.

El Parlamento ha adoptado una resolución sobre las negociaciones de la Quinta Conferencia Ministerial de la Organización Mundial del Comercio (OMC), celebrada en Cancún del 11 al 14 de septiembre, donde expresa temor por que la falta de acuerdo "vaya en detrimento de la economía mundial y en particular de los países en desarrollo". Los diputados, sin embargo, afirman que tanto la Ronda de Doha como la oferta de la UE en las negociaciones siguen vigentes y subrayan que los acuerdos multilaterales siguen siendo la mejor forma de promover el comercio "en beneficio de todos, en particular de los países en desarrollo".

Para evitar "una deriva hacia el bilateralismo", el Parlamento considera que "debe darse urgentemente un nuevo ímpetu a la Ronda de Doha mediante la convocatoria de una conferencia ministerial especial a principios de 2004". A medio plazo, es necesaria una reforma profunda de la OMC y una mayor responsabilidad democrática.

El Parlamento lamenta, en particular, la falta de acuerdo sobre las subvenciones de algodón que distorsionan el comercio internacional, sobre todo en el caso de EEUU, que subvenciona a los productores con lo que "amenaza la supervivencia de 10 millones de productores africanos". Por otro lado, expresa satisfacción por la flexibilidad mostrada por los negociadores europeos en las cuestiones de comercio agrícola, inversiones y normas de competencia. 

La reunión de Cancún se consideraba esencial para que la ronda Doha terminara en 2004. La diferencia de posiciones entre el grupo 22 de países menos desarrollados, entre ellos Brasil y China, y EEUU, la UE y Japón por otro, impidieron que se alcanzara un acuerdo en la ciudad mexicana. La agricultura por un lado, y la inclusión de los servicios de inversión, la competencia y la contratación pública en el ámbito de las negociaciones por otro, impidieron un acuerdo.

CONSEJO

Los Consejos de Medio Ambiente que se celebrarán bajo Presidencia italiana tendrán lugar los días 27 de octubre en Luxemburgo y 22 de diciembre en Bruselas.

El próximo Consejo europeo tendrá lugar los próximos días 16 y 17 de octubre.

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

CONCLUSIONES DEL ABOGADO GENERAL SR. ANTONIO TIZZANO presentadas el 3 de julio de 2003
Asunto C-434/01 Comisión contra Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte 

«Conservación de los hábitats naturales - Fauna silvestre» 

La Comisión de las Comunidades Europeas imputa al Reino Unido el incumplimiento de las obligaciones que le incumben en virtud de los artículos 12 y 16 de la Directiva 92/43/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres. 

El Abogado General propone al Tribunal de Justicia que decida desestimar el recurso de la Comisión. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Cuarta) de 11 de septiembre de 2003

«Incumplimiento de Estado - Artículo 5 de la Directiva 79/923/CEE - Calidad de las aguas para cría de moluscos - Programa para reducir la contaminación» 

En el asunto C-67/02, Comisión contra Irlanda
El Tribunal decide declarar que Irlanda ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 79/923/CEE del Consejo, de 30 de octubre de 1979, relativa a la calidad exigida a las aguas para cría de moluscos
,, al no haber establecido unos programas para todas sus aguas declaradas para cría de moluscos, conforme al artículo 5 de la referida Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Segunda) de 11 de septiembre de 2003
«Incumplimiento de Estado - No adaptación del Derecho interno a la Directiva 1999/94/CE» 

En el asunto C-22/02, Comisión contra República Italiana
El Tribunal decide declarar que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 1999/94/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 13 de diciembre de 1999, relativa a la información sobre el consumo de combustible y sobre las emisiones de CO2 facilitada al consumidor al comercializar turismos nuevos
, al no haber adoptado las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en la citada Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) de 11 de septiembre de 2003

«Aproximación de las legislaciones - Directivas 75/442/CEE y 91/156/CEE - Concepto de residuo - Residuo de producción - Mina - Utilización - Almacenamiento - Artículo 2, apartado 1, letra b) - Concepto de otra legislación - Legislación nacional no comprendida dentro del ámbito de aplicación de las Directivas 75/442/CEE y 91/156/CEE» 

En el asunto C-114/01, que tiene por objeto una petición dirigida al Tribunal de Justicia, con arreglo al artículo 234 CE, por el Korkein hallinto-oikeus (Finlandia), destinada a obtener, en un procedimiento incoado por AvestaPolarit Chrome Oy, anteriormente Outokumpu Chrome Oy, una decisión prejudicial sobre la interpretación de los artículos 1, letra a), y 2, apartado 1, letra b), de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos
, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991
, 

El Tribunal, pronunciándose sobre las cuestiones planteadas, declara:

1) En una situación como la del asunto principal, el poseedor de ganga y de arena residual de operaciones de enriquecimiento del mineral procedentes de la explotación de una mina se desprende o tiene intención de desprenderse de tales sustancias, las cuales deben, por consiguiente, calificarse de residuos en el sentido de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CE del Consejo, de 18 de marzo de 1991, salvo si el poseedor las utiliza legalmente para rellenar las galerías de la mina y da garantías suficientes sobre la identificación y la utilización efectivas de las sustancias empleadas para tal fin. 

2) En la medida en que no constituya una medida de aplicación de la Directiva 75/442, en su versión modificada por la Directiva 91/156, y, en particular, de su artículo 11, una legislación nacional debe considerarse «otra legislación» en el sentido del artículo 2, apartado 1, letra b), de esta Directiva, que cubre una categoría de residuos mencionada en la referida disposición, si regula la gestión de los citados residuos como tales, a efectos del artículo 1, letra d), de la propia Directiva 75/442, y si conduce a un nivel de protección del medio ambiente por lo menos equivalente al que persigue la citada Directiva y ello con independencia de su fecha de entrada en vigor. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Primera) de 25 de septiembre de 2003

«Incumplimiento de Estado - Directiva 1999/94/CE - No adaptación del Derecho interno dentro del plazo señalado» 

En el asunto C-74/02, Comisión contra República Federal de Alemania
El Tribunal decide declarar que la República Federal de Alemania ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 1999/94/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 13 de diciembre de 1999, relativa a la información sobre el consumo de combustible y sobre las emisiones de CO2 facilitada al consumidor al comercializar turismos nuevos
, al no haber adoptado dentro del plazo señalado las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en la citada Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Primera) de 2 de octubre de 2002

«Incumplimiento de Estado - No adaptación del Derecho interno a la Directiva 1999/13/CE» 

En el asunto C-348/02, Comisión contra República Italiana,

que tiene por objeto que se declare que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 15 de la Directiva 1999/13/CE del Consejo, de 11 de marzo de 1999, relativa a la limitación de las emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes orgánicos en determinadas actividades e instalaciones
, al no haber adoptado todas las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo establecido en la citada Directiva,

El Tribunal decide declarar que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 15 de la Directiva 1999/13/CE del Consejo, de 11 de marzo de 1999, relativa a la limitación de las emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas al uso de disolventes orgánicos en determinadas actividades e instalaciones, al no haber adoptado las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en la citada Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) de 2 de octubre de 2003

«Incumplimiento - Directiva 91/676/CEE - Protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos procedentes de fuentes agrarias - Artículo 5, apartados 4 y 5, y anexos II, parte A, puntos 1, 2, 4 y 6, y III, apartados 1, puntos 2 y 3, y 2 - Capacidad de los tanques de almacenamiento de estiércol - Limitación de la aplicación de fertilizantes a las tierras basada en un equilibrio entre la cantidad previsible de nitrógeno que vayan a precisar los cultivos y la cantidad de nitrógeno que los suelos y los fertilizantes proporcionan a los cultivos - Garantía de que la cantidad de estiércol que se aplique a la tierra cada año no exceda de una cantidad por hectárea especificada - Disposiciones contenidas en el código de buenas prácticas agrarias y que contemplen los períodos, las condiciones y los procedimientos para la aplicación a las tierras de los fertilizantes - Obligación de tomar todas las medidas adicionales o acciones reforzadas necesarias» 

En el asunto C-322/00, Comisión contra Reino de los Países Bajos
que tiene por objeto que se declare que el Reino de los Países Bajos ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a la protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos procedentes de fuentes agrarias (DO L 375, p. 1), al no haber adoptado las disposiciones legales y administrativas necesarias para atenerse a lo previsto en los artículos 4 y 5, apartados 4 y 5, en el anexo II parte A, puntos 1, 2, 4 y 6, así como en el anexo III, apartados 1, puntos 2 y 3, y 2, de dicha Directiva,

El Tribunal decide declarar que el Reino de los Países Bajos ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a la protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos procedentes de fuentes agrarias, al no haber adoptado las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias previstas:

· en el artículo 5, apartado 4, letra a), de la Directiva 91/676, en relación con el anexo III, apartados 1, puntos 2 y 3, y 2 de ésta;

· en el artículo 5, apartado 4, letra b), de la Directiva, en relación con su artículo 4, apartado 1, letra a), y con el anexo II, parte A, puntos 1, 2, 4 y 6 de ésta;

· en el artículo 5, apartado 5, de la citada Directiva. 

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
(...)
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Legislación

L 230 de 16.09.03

Decisión no 1608/2003/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de julio de 2003, relativa a la producción y desarrollo de estadísticas comunitarias en materia de ciencia y tecnología 
Directiva 2003/65/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de julio de 2003, por la que se modifica la Directiva 86/609/CEE del Consejo relativa a la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas de los Estados miembros respecto a la protección de los animales utilizados para experimentación y otros fines científicos 

Decisión de la Comisión, de 2 de septiembre de 2003, relativa a las disposiciones nacionales que prohíben el uso de organismos modificados genéticamente en Alta Austria notificadas por la República de Austria con arreglo al apartado 5 del artículo 95 del Tratado CE 

L 243 de 27.09.2003

Reglamento (CE) no 1702/2003 de la Comisión, de 24 de septiembre de 2003, por el que se establecen las disposiciones de aplicación sobre la certificación de aeronavegabilidad y medioambiental de las aeronaves y los productos, componentes y equipos relacionados con ellas, así como sobre la certificación de las organizaciones de diseño y de producción 
L 245 de 29.09.2003

Reglamento (CE) no 1641/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de julio de 2003, que modifica el Reglamento (CEE) no 1210/90 del Consejo por el que se crea la Agencia Europea de Medio Ambiente y la red europea de información y de observación sobre el medio ambiente
Reglamento (CE) no 1644/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de julio de 2003, que modifica el Reglamento (CE) no 1406/2002 por el que se crea la Agencia Europea de Seguridad Marítima
L 249 de 1.9.2003

Reglamento (CE) no 1726/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de julio de 2003, por el que se modifica el Reglamento (CE) no 417/2002 relativo a la introducción acelerada de normas en materia de doble casco o de diseño equivalente para petroleros de casco único
Comunicaciones e Informaciones

C 219 E  de 16.09.2003

Posición común (CE) nº 42/2003, de 3 de junio de 2003, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de un Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo que modifica el Reglamento (CEE) no 1210/90 del Consejo por el que se crea la Agencia Europea de Medio Ambiente y la red europea de información y de observación sobre el medio ambiente

Posición común (CE) no 45/2003, de 3 de junio de 2003, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de una Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo que modifica el Reglamento (CE) no 1406/2002 por el que se crea la Agencia Europea de Seguridad Marítima

C 222 E de 18.9.2003

Parlamento Europeo - Preguntas escritas con respuesta publicadas en el Diario Oficial de la Unión Europea 

C 223 de 19.9.2003

Informe de la Comisión sobre los trabajos de los comités durante el año 2001 [COM(2002) 733 final]
Informe de la Comisión sobre los trabajos de los comités durante el año 2002 [COM(2003) 530 final]
C 227 de 23.9.2003

Corrección de errores del Convocatoria de propuestas de acción indirecta de IDT dentro del Programa Específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Estructuración del Espacio Europeo de la Investigación" (DO C 315 de 17.12.2002)

C 232 de 27.9.2003

Convocatoria de propuestas en el marco de un programa de acción comunitario de fomento de las organizaciones no gubernamentales dedicadas principalmente a la protección del medio ambiente

El programa estará abierto a la participación de ONG europeas, para proporcionar ayuda económica (cofinanciación) para la realización de actividades que contribuyan al desarrollo y aplicación de la política y legislación comunitarias de medio ambiente en distintas regiones de Europa. El programa contribuirá asimismo a la consolidación de pequeñas asociaciones regionales o locales que trabajen para aplicar el acervo comunitario de medio ambiente y desarrollo sostenible en la zona donde estén implantadas.

La asistencia con cargo al programa se centrará especialmente en las áreas prioritarias del VI Programa de Medio Ambiente:

· limitación del cambio climático,

· naturaleza y biodiversidad:proteger un recurso único,

· salud y medio ambiente (en el año 2004, la salud y el medio ambiente se considerarán un área prioritaria especial).

· utilización sostenible de los recursos naturales y gestión de residuos.

Además, serán áreas prioritarias también la educación ambiental, y la aplicación y el cumplimiento de la legislación comunitaria de medio ambiente.

El porcentaje de la contribución comunitaria total no superará el 70 %del promedio de los gastos subvencionables anuales auditados del solicitante en los dos años anteriores. 

La carpeta de información sobre la convocatoria de propuestas, que incluye los criterios de admisión, selección y adjudicación (y describe el sistema de ponderación) así como el procedimiento de solicitud, evaluación y aprobación, puede descargarse de la página Web de la Comisión:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/funding/finansup.htm
El plazo para la presentación de propuestas expira el 4 de noviembre de 2003.
C 233E de 30.9.2003

Consejo 2003/C 233 E/01 Posición Común (CE) no 46/2003, de 13 de junio de 2003, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de un Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo sobre el seguimiento de los bosques y de las interacciones medioambientales en la Comunidad (Forest Focus)

C 234 de 30.9.2003:

Comité Económico y Social 401o Pleno de 16 y 17 de julio de 2003
Dictámenes del Comité Económico y Social Europeo:

· sobre la "Comunicación de la Comisión al Parlamento Europeo, al Consejo y al Comité Económico y Social Europeo — Ciencias de la vida y biotecnología — Una estrategia para Europa — Informe de situación y orientaciones futuras" (COM(2003) 96 final)

· sobre la "Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo — Cooperación paneuropea en cuestiones de medio ambiente después de la Conferencia de Kiev (2003)" (COM(2003) 62 final)

· sobre la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a los límites máximos de residuos de plaguicidas en productos de origen vegetal y animal" (COM(2003) 117 final — 2003/0052 (COD))

· sobre la "Comunicación de la Comisión — Segundo informe intermedio sobre la cohesión económica y social" (COM(2003) 34 final)

· sobre la "Propuesta de Decisión del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a un mecanismo de seguimiento de las emisiones de gases de efecto invernadero en la Comunidad y de la aplicación del Protocolo de Kioto" (COM(2003) 51 final — 2003/0029 (COD))

· sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos" (COM(2003) 219 final — 2003/0084 (COD))

C 237 de 3.10.2003

Convocatoria de propuestas — DG EAC no 55/03 — Apoyo a proyectos europeos de debates realizados por organizaciones no gubernamentales para 2004 

Convocatoria de propuestas — DG EAC no 56/03 — Apoyo a proyectos de debate y de reflexión realizados por asociaciones y federaciones de interés europeo

Programas abiertos con plazo corto:

· C119 21.5.03 Convocatoria propuestas programa LIFE 2003 (sólo está abierto el palzo para LIFE Medio Ambiente y Life 3ºs países) Fechas de cierre: M.Ambiente 30.11.03 y 3º países:31.10.03http://europa.eu.int/comm/environment/life/home.htm  
· C141 17.6.03 Convocatoria propuestas acción indirecta IDT - área temática: sociedad de la información. Fecha cierre:15.10.03 http://www.cordis.lu/ist  
· C155 03.7.03 Convocatoria acción indirecta IDT - área temática: desarrollo sostenible, cambio planetario y ecosistemas. Fecha cierre: 9.10.03 y 17.2.2004. http://www.cordis.lu/fp6 
· C163 12.7.03 Convocatoria de propuestas Instrumento CE-ASEAN apoyo sector energético. Fecha de cierre: 16.10.03. http://www.aseanenergy.org/EAEF 
· C178 29.7.02 Ayudas para medidas de información en el ámbito de la política agrícola común. Fecha cierre: 17.10.03. http://europa.eu.int/comm/agriculture/grants/capinfo/index_es.htm 
Programas abiertos con plazo largo (DG MEDIO AMBIENTE):

· C27 2.2.99 Convocatoria de candidaturas Programa ALURE: cooperación sector energía América latina. Fecha solicitud: Conv. permanentemente abierta, examinará 2 veces/año.

· S 150 7.08.2001 Convocatoria de manifestación de interés Instituto de medio ambiente: prestaciones de servicios. Lista valida 3 años, última solicitud de inclusión 6 meses antes del vencimiento

· S 172 07.09.2001 Contrato servicios ámbito protección de los bosques comunitarios contra la contaminación atmosférica. Límite de validez lista: 3 años a partir de 29.08.2001

· C68 21.3.03 Convocatoria propuestas ámbito medio ambiente. Fecha de cierre: 31.12.03 http://europa.eu.int/comm/environement/funding/intro_en.htm 

· S30 12/2/2003 Lista valida hasta 3 años

B-Bruselas: Servicios diversos Dirección General Medio Ambiente Convocatoria manifestaciones de interés

(Fuente: CENTRO EUROPEO DE INFORMACION EMPRESARIAL)

Otras Convocatorias y Licitaciones

BUSQUEDA SOCIOS PROYECTOS INTEGRADOS 6 PM IST LABORATORIO BIOTECNOLOGIA: ESPAÑA (206)

Grupo empresarial español, busca socios para presentar una propuesta en el marco del 6º programa marco de I+D un proyecto integrado sobre tecnologías de la información. Se trata de un laboratorio remoto de gestión de sistema de información basado en la plataforma Apex. Este laboratorio se dirige a resolver problemas complejos para la sociedad en los campos de la ciencia, ingeniería, y el mundo empresarial.(Biogrid, bioinformática, biología, genomas, farmacia y ciencias de la vida).
ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
(...)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
(...)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
Nuevos informes publicados en la página web de la AEMA:

Eurowaternet: Directrices Técnicas para la implementación transitoria en aguas marinas y costeras http://reports.eea.eu.int/technical_report_2003_97
Eurowaternet: Hacia un índice de calidad de los datos sobre las aguas

http://reports.eea.eu.int/technical_report_2003_98
De la Oficina Europea de Medio Ambiente:

Reforma de la fiscalidad ambiental (Septiembre 2003)

http://www.eeb.org/activities/env_fiscal_reform/newsletter-8.pdf 

Hacia una Constitución europea verde – Propuestas para la Convención (Agosto 2003)

http://www.eeb.org/publication/G8-IGC-EN-final-8-8-03.pdf
La mayoría de los documentos sólo están disponibles en inglés

Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos






� Este boletín se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos de los que se habla, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones.
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