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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM(2004) 580 final de 6.9.2004

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL PARLAMENTO EUROPEO Y AL CONSEJO

Las responsabilidades respectivas de los Estados miembros y de la Comisión en la gestión compartida de los Fondos estructurales y el Fondo de Cohesión.

Situación actual y perspectivas para el nuevo período de programación a partir de 2006

(En inglés y francés) http://www.europa.eu.int/cgi-bin/eur-lex/udl.pl?REQUEST=Seek-Deliver&COLLECTION=com&SERVICE=eurlex&LANGUAGE=fr&DOCID=504PC0580&FORMAT=pdf
COM (2004) 606 de 23.9.2004

Propuesta de DECISIÓN DEL CONSEJO por la que se modifica la Directiva 2002/95/CE del Parlamento Europeo y del Consejo con objeto de establecer los valores máximos de concentración de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos

http://www.europa.eu.int/cgi-bin/eur-lex/udl.pl?REQUEST=Seek-Deliver&COLLECTION=com&SERVICE=eurlex&LANGUAGE=es&DOCID=504PC0606&FORMAT=pdf
LIFE+: NUEVO PROGRAMA DE FINANCIACIÓN SIMPLIFICADO PARA EL MEDIO AMBIENTE
La Comisión Europea ha propuesto un nuevo programa de financiación sencillo y más ágil para el medio ambiente. Comenzará su andadura cuando se inicie el nuevo período presupuestario de la UE en 2007. El nuevo programa, denominado "LIFE+", se convertirá en el único instrumento financiero de la UE exclusivamente dedicado al medio ambiente. LIFE+ habrá de centrarse en los objetivos prioritarios del Sexto Programa de Acción en materia de Medio Ambiente (2002-2012), que consisten en luchar contra el cambio climático, detener la pérdida de biodiversidad, reducir al mínimo los efectos perjudiciales del medio ambiente en la salud humana y gestionar los recursos naturales y los residuos de forma sostenible. Con este nuevo instrumento, más adaptado a la problemática actual del medio ambiente y del desarrollo sostenible, la Comisión espera lograr mejoras más rápidas en beneficio de los ciudadanos de la UE. La Comisión ha propuesto una dotación global de 2.190 millones de euros para el período 2007- 2013.

"El dinero no basta por sí solo para resolver los problemas del medio ambiente, pero sin duda alguna puede contribuir a ello", ha declarado la Sra. Wallström, Comisaria de Medio Ambiente. "Gracias a LIFE+, la Comisión podrá impulsar de forma más rápida y flexible la mejora del medio ambiente. Los resultados sobre el terreno – resultados que podemos percibir y disfrutar – se harán patentes con mayor rapidez y eficacia, lo cual supondrá un verdadero avance."

¿Cuáles son los objetivos de LIFE+?

LIFE+ tiene por objeto contribuir al desarrollo, la aplicación, la supervisión, la evaluación y la divulgación de la política medioambiental de la UE. La Comisión tiene previstas dos líneas de actuación. La primera de ellas, «Aplicación y Gobernanza», deberá consolidar la base de conocimientos y ayudar a los Estados miembros a obtener resultados mejores y más rápidos a la hora de aplicar la política medioambiental de la UE. Cabe citar como ejemplo las ayudas a las redes de gestores de parajes de interés para la conservación de la naturaleza. La segunda línea de actuación, «Información y Comunicación», cuyo objetivo es concienciar sobre la importancia del medio ambiente e intercambiar las mejores prácticas, respaldará actividades de tanto éxito como la Semana de la Movilidad de la UE.

La propuesta agiliza considerablemente los procedimientos que se han de seguir para obtener financiación, lo cual permitirá a la Comisión responder de inmediato a los nuevos problemas que surjan. Los fondos estarán a disposición de todos los niveles de la administración, las ONG, los agentes del sector del medio ambiente, etc. En su momento se publicarán documentos de orientación pormenorizados en los que se explicará el funcionamiento de LIFE+ en la práctica.

¿Qué otros fondos destinará la UE al medio ambiente en el período 2007-2013?

LIFE+ constituirá un complemento de otros programas de financiación de la UE que incluyen inversiones en el medio ambiente. Los fondos de desarrollo rural y regional seguirán contribuyendo al logro de objetivos medioambientales. Así, destinarán una dotación considerable no sólo a la gestión activa de la red de parajes protegidos Natura 2000, sino también, por ejemplo, a inversiones en el tratamiento de aguas residuales. Los nuevos programas marco de innovación y competitividad pondrán a disposición fondos para apoyar la innovación en el sector de medio ambiente. Por otra parte, está previsto un aumento de los gastos de la UE dedicados a investigación, que seguirán incluyendo fondos destinados al medio ambiente.

Contexto

En la actualidad hay una serie de programas de financiación en favor del medio ambiente, siendo el más importante el programa LIFE (LIFE-Naturaleza, LIFE-Medio ambiente y LIFE-Terceros países). El presupuesto de estos programas ronda en estos momentos los 240 millones de euros anuales. El presupuesto de LIFE+ ascenderá aproximadamente a 300 millones de euros anuales en el período 2007-2013. Este modesto incremento tiene en cuenta la ampliación del programa a los diez nuevos Estados miembros y el hecho de que algunas necesidades de financiación quedarán cubiertas por otros programas.
(Ref. IP/04/1152, de 29 de septiembre de 2004)

NUEVO REGLAMENTO Y NUEVAS CONVOCATORIAS PARA LIFE 2004/2005

El pasado 5 de octubre de 2004 ha salido publicado el Reglamento (CE) nº 1682/2004 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 15 de septiembre de 2004, por el que se modifica el Reglamento (CE) nº 1655/2000 relativo al instrumento financiero para el medio ambiente (LIFE), (DOUE L 308 de 5.10.2004). 

Puede consultarlo en 

http://europa.eu.int/eur-lex/es/archive/2004/l_30820041005es.html
Además, aunque a día de hoy no hayan salido publicadas las Convocatorias de la Comisión, la Comisión ha publicado las fechas prevista para la entrega de los proyectos, estimando que las autoridades nacionales tienen hasta el 30 de noviembre para poner como plazo límite. El Ministerio español ahora puede respetar ese plazo, o adelantarlo, según le convenga. 

La situación actual es como sigue:

· Para LIFE Naturaleza: el Ministerio de Medio Ambiente ha adelantado las fechas previstas para LIFE Naturaleza en la Resolución de la Dirección General para la Biodiversidad, por la que se hace pública la fecha límite para la presentación de proyectos LIFE_Naturaleza en España (BOE nº 241 de 6.10.2004) estableciendo como plazo el 31 de octubre de 2004

· Para LIFE Medio Ambiente: el Ministerio ha comunicado que por el momento mantiene la fecha propuesta por la Comisión de 30 de noviembre como límite para presentar los proyectos, en espera de que salga la Convocatoria de la Comisión. 

INFORME SOBRE LA GOBERNANZA EUROPEA 2003-2004

La Comisión Europea en un informe sobre la gobernanza europea analiza las acciones emprendidas al respecto. Al inicio de su mandato la Comisión fijó como prioridad la mejora de la gobernanza europea, para lo cual, tras consultar a las demás instituciones comunitarias, los Estados miembros y la sociedad civil, publicó en 2001 un Libro Blanco sobre la gobernanza europea. En su informe la Comisión hace un balance positivo de su actuación en los ámbitos relativos a una mejora de la actividad legislativa, la participación de la sociedad civil, los análisis de impacto y la obtención de asesoramiento científico, la puesta al día y simplificación del acervo comunitario, la dimensión local y regional de la Unión, las agencias de regulación, la mejora de la aplicación y el control de la aplicación del Derecho comunitario, el reajuste de las políticas e instituciones comunitarias y el espacio público europeo. En el informe se constata que casi todas las acciones previstas por la Comisión en 2001 se han realizado o están en desarrollo.

(N.I. Bruselas de 23.9.2004)

Actuaciones en materia ambiental

LA UE Y NACIONES UNIDAS REAFIRMAN SU COOPERACIÓN PARA LA PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE

La Comisión Europea y el Programa de Naciones Unidas para la protección del medio ambiente han firmado un memorándum conjunto que consolida el diálogo y la cooperación entre ambas instituciones internacionales en este campo. 

La Comisaria europea de medio ambiente, Margot Wallström, ha destacado la importancia de este acuerdo, que tiene en cuenta el carácter global de los problemas medioambientales y la necesidad de una respuesta coordinada. Las áreas elegidas para iniciar esta cooperación serán la producción y consumo sostenible, la ayuda a los países en desarrollo para que su desarrollo sea sostenible  respetando los objetivos medioambientales, la implementación de los acuerdos internacionales multilaterales, en particular la Convención de Naciones Unidas de 1992 sobre Biodiversidad, y por último el acceso global al agua potable y a las energías sostenibles.

(N.I. Bruselas de 20.9.2004 y IP/04/1115 de le 20 septembre 2004)

Actuaciones en materia de política regional

(...)

Otras actuaciones de la Comisión

PRIMERAS NORMAS DE MINIMIS SOBRE AYUDAS A LA PESCA Y LA AGRICULTURA

La Comisión Europea ha adoptado el pasado día 6 de octubre un reglamento sobre ayudas de minimis a la agricultura y el sector pesquero. El reglamento exime del requisito de notificación previa a las ayudas nacionales menores a 3.000 euros por agricultor y pescador durante tres años. Esta iniciativa será una herramienta útil para ayudar a los agricultores en situaciones de crisis. Para evitar distorsiones de la competencia, los Estados miembros que concedan estas ayudas tendrán que respetar un límite global aproximadamente equivalente a un 0,3 % de la producción agrícola o pesquera. Los Estados miembros pueden conceder las ayudas que se ajusten a las condiciones del reglamento sin aprobación previa de la Comisión, pero tendrán que llevar registros que demuestren que se han respetado ambos límites. El reglamento se ha adoptado tras una amplia consulta con los Estados miembros y terceras partes
(Ref. IP/04/1188 de 6 de octubre 2004)

PARLAMENTO EUROPEO
INFORME SOBRE LA POLÍTICA MEDIOAMBIENTAL DE LA UE

El pasado 20 de septiembre la Secretaría de Estado holandesa para vivienda, planificación territorial y medio ambiente presentó ante el Parlamento Europeo un informe de Instituto Nacional de los Países Bajos para la Salud y el Medio Ambiente. Según dicho informe la política medioambiental comunitaria ha obtenido beneficios para el medio ambiente y la economía. En efecto, se ha constatado un crecimiento económico al tiempo que las emisiones de gases contaminantes se han reducido.

Sin embargo, el informe también recoge algunas cuestiones en las que no se han encontrado soluciones, como el cambio climático, la pérdida de biodiversidad o la contaminación del aire en las zonas urbanas.

(N.I. Bruselas de 23.9.2004)

EL COMISARIO FISCHLER ANTE EL PARLAMENTO EUROPEO

El pasado  21 de septiembre de 2004, el actual miembro de la Comisión y responsable de Agricultura, Desarrollo Rural y Pesca, Dr. Franz Fischler, compareció ante las Comisiones del Parlamento Europeo de Agricultura y Desarrollo Rural y Pesca. En sus últimos discursos, el Sr. Fischler hizo balance de los últimos cinco años de trabajo, pero se centró en los asuntos que actualmente se encuentran en pleno debate. Ante la Comisión de Agricultura y Desarrollo Rural, el comisario expuso de forma breve pero rotunda, las cuestiones relativas a la reforma del sector de azúcar, las negociaciones en el  marco de la Organización Mundial del Comercio (OMC), las llevadas a cabo con Mercosur y la propuesta de reforma de la política de desarrollo rural. Para la Comisión de Pesca el Sr. Fischler analizó la reforma de la Política Pesquera Común y, en concreto, hizo referencia al Reglamento del Mediterráneo, probablemente la disposición más criticada de las relativas a dicha reforma.  En el turno de debate, la gran mayoría de los europarlamentarios coincidieron en sus alabanzas hacia el trabajo del comisario e incluso se dieron muestras afectivas hacia él, con comentarios como  “le vamos a echar de menos, Sr. Fischler”.

Según el comisario, las negociaciones en el marco de la Ronda de Doha han sido un triunfo pues se ha conseguido el objetivo principal de la negociación, que era no traspasar los límites de la reforma de la Política Agraria Comunitaria (PAC) recientemente llevada a cabo. Además, hizo especial hincapié en que se han adoptado decisiones en el cincuenta por ciento de los asuntos a tratar, gran avance para el curso de las negociaciones. En lo relativo a los apoyos internos a la agricultura, se ha conseguido asegurar la caja azul de forma que la reforma de la PAC pueda ser aplicada de forma gradual, y que se mantengan los sectores que no se va a desacoplar totalmente. Asimismo, indicó que las reducciones de la caja ámbar se conseguirán en el primer año de aplicación y destacó que se ha conseguido no “tocar” la caja verde.

El punto más delicado fue el relativo al acceso  al mercado, mantener la protección externa a los productos europeos “sensibles”, de forma que se va a permitir identificar un numero razonable de productos sensibles, y no determinadas partidas arancelarias como era hasta el momento. En este sentido, el Sr. Fischler hizo especial mención a la protección a las Denominaciones de Calidad, en el sentido de que se aseguró el compromiso de proseguir las negociaciones para el establecimiento de ciertas cláusulas de protección.

En relación con la política de Desarrollo Rural en el periodo 2007-2013, el comisario expuso en líneas generales la propuesta de reforma de la Comisión que abarca fondos, programación, gestión y control para las políticas de desarrollo rural en la Unión Europea. Se propone crear un único marco que tendrá una estructura más ágil, y con mayor sencillez y transparencia. De esta forma, se pretende adaptar estos créditos para que sean objeto de ser incluidos como procedimiento de codecisión con el Parlamento Europeo. 

Al mismo tiempo, el Sr. Fischler expuso la idea de integrar LEADER en la nueva planificación del desarrollo rural, y que deje de ser un programa aislado e iniciativa de la Comisión.

El discurso del comisario ante la Comisión de pesca del Parlamento Europeo se inició recordando los avances en la Política Pesquera Común (PPC) de los últimos cinco años. El nuevo Fondo Europeo de Pesca será la vía para poner en práctica la  reforma de la PPC, dentro del nuevo marco de las perspectivas financieras. Este Fondo es, al igual que la reforma, sostenible medioambiental, económica y socialmente, puesto que incluye planes de reconversión, medidas para la adaptación a artes más respetuosas con el medio ambiente, y asistencia para mejorar las condiciones económicas de las comunidades costeras, entre otras.

Para el Mediterráneo se ha desarrollado una estrategia sostenible, indicó el Sr. Fischler, a pesar de las numerosos críticas que ha suscitado. Uno de los éxitos más importantes – mencionó – han sido los pasos dados hacia la creación de zonas de protección para combatir la pesca ilegal, uno de los problemas estructurales de mayor peso en el Mediterráneo. Para concluir hizo una mención especial a la creación de sociedades mixtas, como solución a la pérdida de renta y a la disminución de empleos, sin embargo no indicada para la pesca artesanal y las empresas familiares. Aseguró que en un futuro próximo se llevará a cabo una iniciativa al respecto.

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=SPEECH/04/412&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=SPEECH/04/410&format=HTML&aged=0&language=EN&guiLanguage=en
(Ref. Boletin Bruselas Junta 155 de 22.9.2004)

Se incluyen a continuación los vínculos a las páginas de las comparecencias de los nuevos comisarios ante el PE.

Programa de comparecencias:

http://www.europarl.eu.int/hearings/commission/2004_comm/programme_en.htm
Discursos

http://www.europarl.eu.int/hearings/commission/2004_comm/speeches_en.htm
Medio Ambiente: http://www.europarl.eu.int/hearings/commission/2004_comm/pdf/speech_dimas_en.pdf
Turno de preguntas:

http://www.europarl.eu.int/hearings/commission/2004_comm/questionnaires_en.htm
Medio Ambiente:

http://www.europarl.eu.int/hearings/commission/2004_comm/pdf/gen_dimas_es.pdf
http://www.europarl.eu.int/hearings/commission/2004_comm/pdf/speca_dimas_es.pdf
(Ref. Delegación Bruselas)

CONSEJO

El próximo Consejo de Medio Ambiente se celebrará en Luxemburgo el día 14 de octubre.

Puede Consultar la Agenda del Consejo de Medio Ambiente, en inglés, en la siguiente web:

http://ue.eu.int/uedocs/cms_Data/docs/pressdata/en/envir/82144.pdf
PROHIBICIÓN DE FTALATOS EN LOS JUGUETES

En su reunión del viernes en el seno del Consejo de Competitividad, los ministros de la UE acordaron unánimemente la prohibición de ciertos productos químicos en juguetes destinados a niños pequeños. Ante dicha decisión los representantes de la industria del juguete han manifestado que están considerando la posibilidad de interponer acciones legales contra este acuerdo.

Los ftalatos son un grupo de productos químicos utilizados en los plásticos de PVC de ciertos juguetes, y que se cree que son nocivos para la salud humana, causando daños en el sistema reproductor y aumentando las posibilidades de alergias, asma y cáncer. 

Ya en 1999 la Comisión Europea, basándose en un dictamen de su Comité Científico sobre Toxicidad, ordenó una prohibición temporal de estos productos en los juguetes ante las preocupaciones de que los niños ingieran productos químicos tóxicos presentes en juguetes. Ahora, tras un largo debate en el que se han presentado informes científicos contradictorios, han sido los ministros los que han decidido que la prohibición de estos productos sea permanente.

(N.I. Bruselas de 28.9.2004)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

(Referencia: http://curia.eu.int)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
(...)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

L 301 de 28.9.2004

Directiva 2004/95/CE de la Comisión, de 24 de septiembre de 2004, que modifica la Directiva 90/642/CEE del Consejo en lo que atañe a los límites máximos de residuos de bifentrina y famoxadona fijados en la misma

L 302 de 29.9.04

Decisión de la Comisión, de 20 de septiembre de 2004, por la que se modifica la Decisión 97/464/CE, relativa al procedimiento de certificación de la conformidad de productos de construcción con arreglo al apartado 2 del artículo 20 de la Directiva 89/106/CEE del Consejo, en lo que concierne a los productos para instalaciones de evacuación de aguas residuales [notificada con el número C(2004) 3488]

DOUE L 308 de 5.10.2004

Reglamento (CE) n 1682/2004 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 15 de septiembre de 2004, por el que se modifica el Reglamento (CE) n 1655/2000 relativo al instrumento financiero para el medio ambiente (LIFE)

DOUE L 309 de 6.10.2004

Reglamento (CE) no 1733/2004 de la Comisión, de 5 de octubre de 2004, que modifica el Reglamento (CE) no 635/2004 relativo a la fijación del tipo de cambio aplicable en 2004 a determinadas ayudas directas y medidas de carácter estructural o medioambiental

Comunicaciones e Informaciones

DOUE C 235, 22 de septiembre de 2004

· Modificaciones de la convocatoria de propuestas de acción indirecta de IDT en relación con el programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación(Convocatoria publicada en el DO C 315 de 17.12.2002, y modificada en el DO C 307 de 17.12.2003) 

· Corrección de errores de las Convocatorias de propuestas de acciones indirectas de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración Estructuración del Espacio Europeo de la Investigación(DO C 227 de 11.9.2004)

Otras Convocatorias y Licitaciones

(...)

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
RATIFICACIÓN RUSA DEL PROTOCOLO DE KIOTO

Se espera que en las próximas semanas Rusia ratifique el Protocolo de Kyoto. Aunque no se conoce una fecha precisa para la ratificación, sí se sabe que el Presidente ruso, Vladimir Putin, ha dado instrucciones al respecto a los ministros implicados de su Gobierno. De todos modos, el Primer Ministro ruso, Fradkov, ha manifestado su deseo de que la ratificación formal se produzca antes de la cumbre UE-Rusia del 11 de noviembre o, en todo caso, antes de la X Conferencia de Naciones Unidas sobre Cambio Climático que se celebrará en Buenos Aires en el mes de diciembre.

(N.I. Bruselas de 24.9.2004)

MEJORA DE LA OBTENCIÓN DE AGUA EN EL MAGREB

Con el objetivo de mejorar el acceso al agua potable se han puesto en marcha 52 bombas fotovoltaícas en zonas rurales de Argelia, Marruecos y Túnez. La instalación de las bombas forma parte del proyecto “Implementación del Programa fotovoltaíco de extracción y purificación de aguas en los países del Mediterráneo” que está gestionado por Europeaid y por el Programa Regional SMAP (Programa de Acciones Prioritarias a corto y medio plazo de Medio Ambiente para el Mediterráneo). 

Según afirma el último informe presentado por el coordinador del proyecto, el Instituto de Energía Solar de la Universidad Politécnica de Madrid, la mayoría de las actividades que estaban previstas bajo este proyecto han sido ya implementadas.

Más información: 

http://europa.eu.int/comm/environment/smap/home.htm
(Novedades Euromed de 24.9.2004)

CONVENIO DE ROTTERDAM

El pasado viernes concluyó en Ginebra la primera Conferencia Ministerial del Convenio de Rotterdam sobre el procedimiento de consentimiento fundamentado previo (CFP) aplicable a ciertos plaguicidas y productos químicos peligrosos que son objeto de comercio internacional.

En la reunión se acordó que la secretaría permanente del Convenio siga dividida entre la sede de la FAO en Roma y la oficina de Ginebra del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente.

Igualmente se aprobó la inclusión de 14 productos químicos y plaguicidas en la lista de sustancias a las que se aplica el CFP. Pero no se llegó a un acuerdo sobre la inclusión en dicha lista del amianto crisotilo.

Por último, la Conferencia estableció un Comité de Revisión de los Productos Químicos para evaluar las futuras propuestas de incorporación de sustancias químicas y plaguicidas a la mencionada lista.

(N.I. Bruselas de 27.9.2004)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
II CONFERENCIA LATINOAMERICANA Y DEL CARIBE DE NRG4SD

RECIFE, 27-28 AGOSTO 2004

La Red de Gobiernos Regionales por el Desarrollo Sostenible-nrg4SD está integrada por Gobiernos Regionales y Partnership de Gobiernos Regionales, que tienen la consideración de organismos que están en contacto entre sí, eficaces y representantes de extensiones territoriales de importancia estratégica. La misión de la Red es lograr un compromiso de ámbito mundial para un Desarrollo Sostenible, siguiendo los criterios establecidos en la Declaración de Gauteng de 31 de agosto de 2002.

La Red de Gobiernos Regionales por el Desarrollo Sostenible-nrg4SD, tiene los siguientes objetivos básicos principales

· Representar los Gobiernos Regionales en el ámbito mundial

· Fomentar el Desarrollo Sostenible a nivel de los gobiernos regionales en todo el mundo

· Compartir información y experiencias relativas a las políticas de Desarrollo Sostenible con Gobiernos Regionales de todo el mundo

· Promover el entendimiento, la colaboración y la asociación entre sus miembros

· Tratar de obtener reconocimiento internacional de la contribución aportada por los Gobiernos Regionales al Desarrollo Sostenible

· Obtener representación en Organizaciones Internacionales y Gobiernos Nacionales

En España forman parte del Comité ejecutivo el País Vasco y Cataluña. Nuestra Comunidad Autónoma acudió a la segunda Reunión 

Con el objetivo de ampliar y fortalecer la red de gobiernos subnacionales de Latinoamérica y el Caribe en el seno de nrg4SD, la II conferencia continental se centró en establecer mecanismos de cooperación interregional para aprovechar las oportunidades generadas del interés común por los siguientes temas:

1. La gestión medioambiental y de recursos hidráulicos en Latinoamérica y el Caribe;

2. Las buenas prácticas o experiencias en tecnologías para el desarrollo sustentable;

3. La definición de temas en torno a los cuales pueda establecerse una cooperación interregional;

4. La ampliación del apoyo de las agencias internacionales al fortalecimiento de la Red.

(Ref. http://www.nrg4sd.net/Download/Events/Recife-ES.pdf)

PREOCUPACIONES DE LOS GRUPOS ECOLOGISTAS

Los grupos ecologistas europeos han pedido al futuro Presidente de la Comisión Europea, José Manuel Barroso, que se comprometa a poner en marcha políticas comunitarias respetuosas con el medio ambiente. Del mismo modo, la Oficina Europea del Medio Ambiente ha instado a la Comisión, durante la celebración de su conferencia anual, a que consolide e implemente la Estrategia de Desarrollo Sostenible de 2001. Dada las intenciones de Barroso de impulsar el proceso de Lisboa sobre una estrategia económica y competitiva de Europa, los ecologistas temen que los aspectos medioambientales se dejen de lado.

(N.I. Bruselas de 23.9.2004)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
(...)

También se encuentra a su disposición, previa solicitud
:

(...)

Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
· Curso “Contaminación de Suelos”. Lugar: Universidad Internacional de Andalucía – Sede Antonio Machado, Baeza. Fecha: 4 al 8 de octubre. Más información: www.unia.es.

· Curso “Principios de la Fertirrigación en Olivar”. Lugar: Universidad Internacional de Andalucía – Sede Antonio Machado, Baeza. Fecha: 4 al 8 de octubre. Más información: www.unia.es.

· Seminario sobre Indicadores de Desarrollo Sostenible 

Lugar y fecha: Bilbao, noviembre 2004

http://www.nrg4sd.net/CAS/Events/Other/BilbaoNov2004.htm
· REUNION DE EXPERTOS REGIONALES sobre Comunicación de la Comisión sobre Inundaciones (COM(2004)427 final)

Fecha y lugar: Martes 12 de Octubre en Bruselas

(Ref. Delegación Bruselas)

Búsqueda socios

(...)

Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos a los que se refiere, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones. Si desea realizar alguna consulta, no dude en hacerlo al siguiente correo electrónico rocio.martinez.ext@juntadeandalucia.es.





































































� En la DG de Participación e Información Ambiental, o en la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas


� En este apartado se recogen búsquedas de socios que llegan normalmente a través de la Oficina de la Junta en Bruselas, para participar en diversos programas UE. Si desea obtener más información sobre alguna oferta en particular, puede hacernos llegar su petición al correo electrónico del boletín � HIPERVÍNCULO mailto:rocio.martinez.ext@juntadeandalucia.es ��rocio.martinez.ext@juntadeandalucia.es�
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