PROGRAMA

Curso "Coproducción internacional de cine y tv" en Sevilla 
Fechas y horarios: 27 y 28 de noviembre de 2018 (martes y miércoles), en horario de 16:00 a 20:00 horas.
Lugar: Escuela Pública de Formación Cultural de Andalucía. Edificio Estadio Olímpico Puerta K. 41092 (Sevilla)
Periodo de inscripción: hasta el 20 de noviembre de 2018
Cumplimentar la inscripción en el siguiente enlace: www.juntadeandalucia.es/cultura/opina/c/27

 HYPERLINK "http://www.juntadeandalucia.es/cultura/opina/c/275"
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Modalidad: Presencial
Duración: 8 horas en modalidad presencial 
Precio: 150 € 
*Es requisito indispensable hacer efectivo el pago de la matrícula en las 48 horas siguientes a la comunicación de la aceptación de su suscripción y envío de datos bancarios.
Se establece un mínimo de 10 asistentes al curso. En caso de no alcanzar este número, la organización se reserva el derecho de no celebrarlo, siendo el importe abonado devuelto de inmediato. 
Destinatarios: 

Profesionales y estudiantes  del sector audiovisual, cinematográfico y de los contenidos digitales que necesiten mejorar o reforzar su formación para acometer proyectos de coproducción internacional
Objetivos:
Este curso tiene como objetivo convertir un proyecto audiovisual en un producto viable y atractivo para socios e inversores de manera totalmente práctica y personalizada. Pretende descubrir las claves necesarias para conocer y optimizar toda la cadena de valor, reevaluar estrategias y conseguir los mejores resultados.
Docente:
Paco Rodríguez. Más de 30 años de experiencia en el sector del audiovisual y la animación. Productor, distribuidor, formador y consultor experto en comercialización y venta internacional de contenidos digitales.

Funda en 1990 PPM Multimedia donde se dedica a la distribución y coproducción internacional de series de animación (Koki, Capelito, Snailympics) con EE.UU., Jaón Canadá y Francia entre otros. Ha coproducido siete largos de animación como productor ejecutivo para FILMAX ANIMATION: El Cid, La Leyenda, P3K: Pinocho 3000, Gisaku, Nocturna, Donkey.xote y Pérez el ratoncito de tus sueños I II, con los que cosecha cuatro goyas.

Es actualmente miembro de la Academia de las Artes y las Ciencias Cinematográficas de España. Colabora como consultor para el Plan de Iniciación de Promoción Exterior (IcexNext) llevado a cabo por el Instituto de Comercio Exterior (ICEX). Es experto del Programa MEDIA de la Unión Europea.

Metodología:
La metodología empleada combina teoría y práctica. Los alumnos podrán participar con proyecto propio o modelo de negocio sí disponen de él. Se imparte las cuatro horas de cada bloque temático diario de la forma siguiente:
- Las dos primeras horas se dedican a la teoría acorde con el temario

- Las dos siguientes horas se dedican a aplicar la práctica al proyecto o modelo de negocio del alumno. Se hará de forma colectiva y de forma individualizada.

- Documentación complementaria: El alumno dispondrá de la documentación necesaria que se entregará al alumno de forma diaria a través de una carpeta Dropbox donde encontrará las herramientas necesarias para aplicarlas a su proyecto de coproducción (Borradores de contratos de codesarrollo y de coproducción, acuerdos bilaterales, el plan de financiación y explotación, etc.).
Contenidos: 
➢ Día 1: DESARROLLO DE PROYECTOS PARA LA COPRODUCCIÓN (4 horas)
o Definición de desarrollo

o Reflexiones antes de iniciar un proyecto en coproducción: dimensión del proyecto

o Situación de la Propiedad Intelectual e Industrial

o Elementos clave del desarrollo

o La financiación del desarrollo

o El acuerdo de codesarrollo

➢ Día 2: COPRODUCCIÓN INTERNACIONAL DE CINE Y TELEVISIÓN (4 horas)
o Los elementos clave para atraer a un coproductor

o El montaje financiero de una obra audiovisual en régimen de coproducción o Nivel de criterio presupuestario, estructuras de financiación,

o Estado de la financiación en Europa y LA. Fuentes de financiación. Estrategias de financiación para un productor independiente.

o Tipología de coproducciones: Oficiales - No oficiales

o Acuerdos bilaterales de coproducción: Premisas

o Aspectos contractuales de la negociación
