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Universidad Tecnológica de Munich (TUM)
La TUM es una de las universidades de investigación líderes de Europa, con casi 400 profesores, 7000 colaboradores y casi 23,000 estudiantes. Más del 15% de sus colaboradores y cerca del 20% de sus estudiantes vienen del extranjero, lo cuál crea una cultura universitaria cosmopólita y hospitalaria. En Europa y a nivel mundial, la TUM mantiene casi 400 convenios de cooperación e intercambio y colabora con muchas instituciones de investigación.

Fundada en 1868 por el rey bávaro Ludwig II (Luis II), la TUM es actualmente una de las universidades alemanas de más prestigio, galardonada en la “Iniciativa de Excelencia” lanzada en el año 2006 por el Gobierno Federal de Alemania, el Consejo Alemán de Ciencias y la Fundación Alemana de Investigación. La TUM ha alcanzado los mejores resultados en todos sus campos básicos de docencia e investigación: Ingeniería y Economía; Ciencias Naturales y de la Vida; Medicina y Deporte. Entre las ciéntificos célebres que han pasado por la TUM, se encuentran 6 premios nobel (4 en Química, 2 en Física). Adicionalmente, nuevos programas interdisciplinarios ofrecen muchas oportunidades para llevar a cabo proyectos inovativos. En todos sus campos académicos y de investigación, la TUM está dedicada a asegurar que los nuevos conocimientos y su aplicación mejoren la calidad de vida humana y protejan el medio ambiente. 

Datos de contacto y enlaces

Technische Universität München

Arcisstr. 21, D - 80333 München, Alemania

incoming@zv.tum.de  

Estudiantes de intercambio

TUM Internacional Office – Incoming

Tel +49.89.289.25017

Fax +49.89.289.25473

www.tum.de/studium/bewerbung/incomings/Austauschstudenten 

Estudiantes extranjeros (información general) 

TUM Centro de Información

Tel +49.89.289.22737

Fax +49.89.289.22870

www.tum.de/studium/bewerbung/incomings 

Para información sobre alojamiento (estudiantes sin intercambio):

http://www.studentenwerkmuenchen.de/wohnen/auslaendische_studierende/ 

Para mayor información sobre los programas internacionales de maestría, cursos de doctorado, visitas de investigación, universidad de verano, programa de orientación TUMI y cursos de pre-estudio y lengua, consultar las páginas de internet del IO: www.tum.de/international 

Universidad Tecnológica de Munich

TUM un excelente lugar de estudio e investigación

Munich, el corazón de Baviera!
Munich es una ciudad próspera y cosmopolita que mantiene sus costumbres bávaras, célebres en todo el mundo por el Oktoberfest y las cervecerías al aire libre. En toda Alemania, Munich es conocida por su gran valor recreativo. Si se desea ir de escalada por las cercanías o hacer un recorrido por los alpes bávaros, ir a la ópera, a un concierto o a una galería de arte, disfrutar de una cena china, tailandesa o mexicana, ir a las famosas tiendas de diseñador, cualquier cosa que se quiera se puede alcanzar rápida y cómodamente. Adicionalmente el parque central de Munich, el encantador jardín inglés, se ubica a sólo unos minutos del centro de la ciudad y ofrece un espacio abierto de belleza, aire fresco y recreación durante todo el año.

Para casi todos, Munich es simplemente un grandioso lugar para vivir. Con sus 1.3 millones de habitantes y sus extensas áreas verdes, se podría describir como una pequeña ciudad con las ventajas de una animada gran metrópolis. La ciudad es limpia y segura, y cuenta con un sistema de transporte eficiente que permite accesar cualquier esquina de la ciudad muy fácilmente, a casi cualquier hora. Finalmente, aunque no por ello menos importante, Munich es conocida por sus empresas de alta tecnología situadas en la ciudad y sus alrededores. Los vínculos estrechos de la TUM con estas empresas como BMW, Siemens, MAN o EADS, facilitan fondos de investigación adicionales y prácticas para los estudiantes.

13 facultades en 3 campus

Los departamentos académicos de la TUM están ubicados en tres diferentes sedes de la “gran Munich”, las cuales son bien accesibles gracias al excelente sistema de transporte metropolitano.

El campus histórico se encuentra en el corazón de Munich. Alberga la administración central y las siguientes facultades:

· Arquitectura

· Ingeniería Civil y Geodesia

· Ingeniería Eléctrica y Tecnología de la Información 

· Economía

La mas reciente facultad de Educación (“School of Education”) está ubicada muy cerca del campus central. La facultad de Ciencias del Deporte se encuentra en las instalaciones construídas para los Juegos Olímpicos del 72; la facultad de Medicina está incorporada al Hospital Universitario “Rechts der Isar”. 

El campus de Garching se ubica a sólo 25 minutos del centro de Munich (en metro) y forma parte de un parque tecnológico que incluye numerosos institutos de investigación reconocidos, como el Max Planck o el centro de supercómputo de Leibniz. Las facultades que se localizan en este ambiente de alta tecnología son:

· Química

· Física

· Informática

· Matemáticas

· Ingeniería Mecánica

El campus de Weihenstephan está enfocado a las Ciencias de Vida y Alimentos, Tierra y Medio Ambiente. Se localiza en Freising, a 40 km al norte de Munich, y alberga una combinación única de Ciencias de Vida e Ingenierías, subdivididas en los siguientes departamentos: 

· Biología

· Ciencias de Agricultura y Horticultura

· Ciencias Forestales y Administración de Recursos

· Ciencias de la Nutrición,

· Tecnología de Alimentos y para elaboración de cerveza

· Arquitectura del Paisaje y Planeación

International Office

Bajo la dirección de la vice-presidencia de asuntos internacionales de la TUM, se encuentra el IO que está a cargo de los programas de intercambio estudiantil y de los convenios de cooperación e intercambio en todo el mundo. La sección para estudiantes entrantes (el “welcome office”) da servicio a los estudiantes extranjeros de intercambio y de programas de maestría, así como a investigadores y conferencistas. Los programas de ERASMUS, TUMexchange y LAOTSE coordinan los programas de intercambio en el extranjero para los estudiantes de la TUM y de sus universidades asociadas.

Estudios de posgrado

Aparte de sus diversos cursos tradicionales de doctorado, que son supervisados directamente por profesores o científicos de alto nivel dentro de las facultades, fue creada la “International Graduate School of Science and Engineering” (IGSSE). La IGSSE ofrece a los estudiantes de postgrado la posibilidad de trabajar en investigaciones interdisciplinarias a nivel internacional.

Calendario académico

El calendario universitario en Alemania consta de dos semestres. Las clases son impartidas durante las primeras 15 semanas, y la mayoría de los exámenes son programados dentro de las últimas semanas del semestre:

Semestre de invierno: Octubre – Marzo

Semestre de verano: Abril – Septiembre

Programas de orientación
En septiembre, la TUM ofrece un curso de 4 semanas de pre-estudio a estudiantes extranjeros, que combina trabajo con el idioma, talleres temáticos y excursiones culturales.

TUM International (TUMi) es un programa tutorial que ofrece dos semanas de orientación a los estudiantes internacionales, antes del inicio de cada semestre, así como actividades continuas a lo largo del año académico. En ambos programas los estudiantes pueden recibir consejos y asistencia con la visa y seguro, así como explorar Munich y conocer a nuevos amigos.

Universidad de verano

En verano la TUM conduce cursos intensivos de cuatro a seis semanas para los estudiantes internacionales. Los cursos combinan el aprendizaje del idioma alemán con trabajos académicos y de investigación en Ingeniería y Ciencias. El curso “Encontrando el Nano” introduce, por ejemplo, los últimos desarrollos de la nanotecnología y adicionalmente ofrece la posibilidad de trabajar en pequeños projectos de investigación con estudiantes alemanes y extranjeros. Otros cursos dan la oportunidad de colaborar con estudiantes de doctorado en investigaciones inovativas.

Tasas, costo de vida y alojamiento

El derecho de matrícula de la TUM es de 500 € por semestre, más una tasa administrativa de aproximado 50 €. Los estudiantes de intercambio provenientes de universidades-socias son excentos de estas cuotas. El costo de la vida diaria depende mayormente del estilo de vida individual, pero en promedio van de 650 a 800 € al mes.

El alojamiento en Munich es generalmente bastante caro y puede resultar difícil de encontrar. La mayoría de los estudiantes viven en casas privadas, aproximadamente el 10% en residencias estudiantiles. El IO de la TUM provee vivienda a los estudiantes de intercambio que vienen de fuera de Europa. Todos los demás estudiantes deberán buscar por sí mismos y pueden encontrar información detallada por internet.

Actividades extracurriculares

La TUM concede a sus estudiantes acceso económico a las instalaciones deportivas del Centro Olímpico. Ttambién es ofrecida una amplia variedad de cursos gratis de idiomas, incluyendo alemán como lengua extranjera.

Los estudiantes pueden además beneficiarse de la Academia Carl von Linde, que ofrece debates y seminarios extracurriculares con orientación académica, para ayudar a desarrollar competencias sociales, carácter emprendedor y trabajo en equipo. Estos cursos tienen por objetivo preparar a los estudiantes para los desafíos de un mundo cada vez más cambiante.

Traducción: Norma Elizabeth Niño Pastrana
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