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ANEXO 1. 

PROGRAMA DE ERRADICACIÓN DE BRUCELOSIS BOVINA.

PROTOCOLO DE CALIFICACIÓN SANITARIA.

Calificaciones sanitarias.

Las calificaciones sanitarias que se asignan en SIGGAN se adaptan a las indicadas en el real Decreto 2611/1996:

Explotaciones bovinas del tipo B1: las explotaciones en las que se desconocen los antecedentes clínicos y la situación en cuanto a la vacunación y a los controles serológicos en los dos últimos años.

Explotaciones bovinas del tipo B2: las explotaciones en las que se conocen los antecedentes clínicos, la situación en cuanto a la vacunación y a los controles serológicos, y en las que se efectúan pruebas de control de rutina para hacer pasar a dichas ganaderías a los tipos B3 y B4.

B2 negativa aquella que, sin haber alcanzado aún la calificación de indemne u oficialmente indemne de brucelosis bovina, todo el censo de la explotación, susceptible por su edad de ser examinado, haya superado, con resultado favorable, al menos una de las baterías de pruebas de diagnóstico previstas en el Real Decreto 1716/2000.

B2 positiva aquella que, sin haber alcanzado aún la calificación de indemne u oficialmente indemne de brucelosis bovina, al menos un animal, susceptible por su edad de ser examinado, no haya sido sometido a la totalidad de las baterías de pruebas de diagnóstico previstas en el Real Decreto 1716/2000, o no las haya superado con resultado favorable.

Explotaciones bovinas del tipo B3: las explotaciones indemnes de brucelosis según lo establecido en el Real Decreto 1716/2000.

Explotaciones bovinas del tipo B4: las explotaciones oficialmente indemnes de brucelosis, según lo establecido en el Real Decreto 1716/2000.

Explotaciones bovinas del tipo BS: las explotaciones de tipo B3 o B4 a las que se les ha suspendido la calificación sanitaria, de conformidad con lo dispuesto en el Real Decreto 1716/2000.

Así pues, los cebaderos, explotaciones de recebo, centros de concentración, y en general todos los rebañpos que no se sometan a pruebas poseerán un estatuto sanitario de B1.

Se incluye, únicamente a efectos informáticos la calificación B0 (la explotación sin animales, o con censo cero). Esta calificación la asigna automáticamente el sistema cuando una explotación queda vacía, o cuando se da de alta una nueva explotación, a la espera de recibir animales.

Obviamente, la explotación B0 podrá recibir animales de cualquier explotación (con las restricciones establecidas en el citado real Decreto 2611/1996, de acuerdo con su clasificación zootécnica y estatuto sanitario). 

Al recibir animales, la explotación hereda la calificación sanitaria de la explotación de la que procedan los animales, y su fecha de caducidad: 
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Explotaciones B1.

Tras la detección de un rebaño B1, el director de la OCA notificará el hecho al ganadero, indicándole la obligatoriedad de la realización de las pruebas, y si en un plazo de diez días no se ha comenzado un saneamiento se iniciará un expediente sancionador. 

Mientras no se realicen pruebas para calificación, se mantienen como B1. 

Si efectúa las pruebas, puede obtener en algún animal un resultado positivo, con lo que la explotación se califica como B2+. También se asigna la calificación B2+ si no se investigan todos los animales del rebaño mayores de 12 meses de edad (En el caso de explotaciones B1 no cabe aplicar el protocolo de actuación para sueros en mal estado (Anexo 8).

Si una vez examinados todos los animales mayores de 12 meses del rebaño, todos son negativos, alcanza la calificación B2-.
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Explotaciones B2+.

El objetivo del programa de erradicación es la calificación de todas las explotaciones. En las explotaciones B2+ se intensifica la frecuencia de muestreo. Al cumplirse los tres meses desde la fecha de la toma de muestras, SIGGAN de manera automática asignará la caducidad (lo que le impide los movimientos pecuarios). El director de la OCA notificará el hecho al ganadero, indicándole la obligatoriedad de la realización de las pruebas, y si en un plazo de diez días no se ha comenzado un saneamiento se iniciará un expediente sancionador. 

Si se obtiene en el saneamiento algún animal positivo, continúa siendo B2+, en caso contrario, alcanza la calificación B2-.
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Explotaciones B2+ caducadas

En general, las explotaciones con estatuto sanitario caducado siguen el mismo procedimiento de calificación que las explotaciones no caducadas, con la salvedad de que deberán ser objeto de un expediente sancionador, y se restringen los movimientos tanto de entrada como de salida.

Tampoco les son de aplicación los protocolos específicos de actuación en rebaños con reactor solitario, o la recuperación de calificación mediante muestreo.

Transcurridos dos años sin efectuar pruebas, pasan a ser B1.
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Explotaciones B2-

Según lo indicado en el Real Decreto 2611/1996, una explotación no infectada no calificada (B2-) alcanza la calificación B4 al realizar pruebas entre los 3 y 12 meses de la anterior.

Por ello, si se realizan pruebas antes de los tres meses no se puede conseguir el estatuto B4, pero se pueden considerar pruebas alternas siempre que los resultados en todos los chequeos sean negativos. 
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Explotaciones B4.

Si no se realizan pruebas en doce meses, su estatuto sanitario caduca. Como en los casos anteriores, el Director de la OCA notificará el hecho al interesado, conminándole a realizar las pruebas en el plazo de diez días, y de no ser efectuadas se iniciará un expediente sancionador.

Si se obtienen resultados positivos, la explotación podrá ser suspendida o caer directamente hacia el estatuto B2+, considerando el número de animales positivos, el título, y la presencia de sintomatología clínica (abortos, problemas reproductivos, etc.)

El controlador del programa efectuará visita a la explotación y emitirá un informe sobre las condiciones de bioseguridad, indicando la calificación que se le asigna.

Las actuaciones a realizar se indican en los Anexos 4 y 5 (Protocolos de explotaciones con reactor positivo, protocolo de explotaciones positivas)
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Explotaciones con calificación suspendida.

En los protocolos de actuación para explotaciones positivas y explotaciones con reactor solitario se señalan las medidas que se deben adoptar (encuesta epidemiológica, aislamiento del animal si las condiciones de bioseguridad de la explotación lo permiten, con repetición de pruebas en el animal; sacrificio con toma de muestras para investigación etiológica, repetición de las pruebas en el rebaño). Si fruto de estas actuaciones se puede descartar la infección, la explotación recupera su calificación B4. En caso contrario, o si en el plazo de un mes no se adoptan las medidas indicadas, la explotación adquiere la calificación B2+.
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Caducidad de la calificación.

La caducidad de las calificaciones es de tres meses en el caso de explotaciones B2+ y de doce meses en el caso de las explotaciones no infectadas.

Transcurridos dos años sin pruebas, la explotación adquiere la calificación B1.
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El Anexo II del Real Decreto 1716/2000, de 13 de octubre, sobre normas sanitarias para el intercambio intracomunitario de animales de las especies bovina y porcina indica claramente que se deben realizar anualmente las baterías de pruebas señaladas (2 extracciones separadas entre 3 y 12 meses).

En todas las misiones tanto técnicas como financieras que se han efectuado para comprobar el cumplimiento de la normativa referente a los programas de erradicación de brucelosis bovina se entiende que el plazo anual significa que deberá efectuarse la batería  de pruebas en cada año natural (período para el que se aprueban los programas).

Comunidades autónomas con un gran cesno ganadero, y en muchos casos con bajísimos niveles de prevalencia están efectuando las dos actuaciones en cada año (por ejemplo, Galicia, Asturias, Cantabria, Extremadura, Castilla León), etc.

Por lo tanto, se deberá entender que la palabra "anual" se refiere  a las actuaciones que se deberán llevar a cabo en cada año natural.
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� Si una explotación B2- realiza pruebas a los dos meses con todos los animales negativos, y a los dos meses vuelve a repetir con el mismo resultado, puede alcanzar la calificación B4 al contar el primer saneamiento y el tercero, entre los cuales han transcurrido cuatro meses.
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