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Fuentes y metodología


Consejería de Fomento y Vivienda
La producción de estadísticas por parte de los servicios competentes de la Consejería de Fomento y Vivienda es muy variada y se refiere a diversos aspectos del transporte.

Así, la Dirección General de Infraestructuras proporciona nutrida información sobre carreteras e infraestructuras de la red viaria asociada a las mismas.

Por otra parte, la información estadística sobre el transporte ferroviario es el resultado del seguimiento administrativo por parte de la Gerencia de Regionales de la Red Nacional de Ferrocarriles Españoles (RENFE).

Por último, a través de la Agencia Pública de Puertos de Andalucía, ofrece la información referida a las infraestructuras portuarias y al tráfico de buques y movimiento de mercancías en puertos dependientes de la Administración Autonómica.

Anuario estadístico. Ministerio de Fomento

Ofrece información estadística relativa a la actividad que realiza directamente el Ministerio, además de los datos económicos y financieros más significativos de los organismos, sociedades y entes públicos dependientes del mismo. También recaba información sobre las inversiones que realizan en materia de infraestructuras (transporte, comunicaciones, etc.) las comunidades autónomas, las diputaciones y las empresas municipales.

Anuario estadístico general. Dirección General de Tráfico. Ministerio del Interior

Ofrece un análisis detallado de los datos correspondientes a diferentes conceptos relativos a vehículos, conductores y denuncias formuladas, complementándose con el estudio evolutivo de las series que se consideran más significativas, estableciendo relaciones con aquellos factores que pudieran tener influencia en los que expresamente son objeto de análisis.

Anuario estadístico. Puertos del Estado

Ofrece un compendio de información estadística relativa a las infraestructuras, actividad y usos de todos los puertos españoles que dependen del Estado.

La información que se ofrece sobre tráfico de pasajeros y mercancías está desagregada, para todos los puertos andaluces, según tipo de navegación (cabotaje y exterior).

Encuesta sobre Equipamiento y Uso de Tecnologías de la Información y Comunicación en los Hogares. INE. Es una investigación tipo panel dirigida a las personas de 10 y más años residentes en viviendas familiares, que recoge información sobre el equipamiento del hogar en tecnologías de la información y la comunicación (televisión, teléfono, radio, equipamiento informático) y sobre el uso de ordenador, internet y comercio electrónico.
El tipo de muestreo utilizado es el trietápico estratificado. Las unidades de primera etapa son las secciones censales. Las unidades de segunda etapa son las viviendas familiares principales. En tercera etapa se selecciona una persona en cada vivienda de 16 o más años. Asimismo, se obtiene información de todos los niños de 10 a 15 años de la vivienda. El tamaño muestral teórico es de más de 25.000 viviendas, de las que una cuarta parte se renueva cada año.

Esta encuesta sigue las recomendaciones metodológicas de la Oficina de Estadística de la Unión Europea (Eurostat).
Otras fuentes

· Instituto Nacional de Estadística (INE). Anuario estadístico de España.

Conceptos y definiciones

9.1. Transporte por carretera

Titularidad de la red viaria

Hace referencia a la administración que gestiona y tiene competencias sobre una determinada carretera. Los valores posibles son: autonómica (competencia de la Comunidad Autónoma andaluza), provincial (competencia de las diputaciones provinciales), RIGE (Red de Interés General del Estado) y otros (competencia de otros entes públicos o privados).

Características de la red viaria

Las autopistas son las carreteras que están especialmente proyectadas, construidas y diseñadas para la circulación de automóviles. Se clasifican como de peaje o libres según se exija o no a los usuarios una tasa. Reúnen las siguientes características:

· No tienen acceso a las mismas propiedades colindantes.

· No cruzan a nivel ninguna otra senda, vía, línea de ferrocarril o tranvía, ni son cruzadas a nivel por senda o servidumbre de paso alguno.

· Cuentan con distintas calzadas para cada sentido de circulación, separadas entre sí, salvo en puntos singulares o, con carácter temporal, por una franja de terreno no destinada a la circulación o, en casos excepcionales, por otros medios.

Las autovías son las carreteras con calzadas separadas para cada sentido de la circulación, con accesos restringidos y la mayoría de las intersecciones a distinto nivel.

Las carreteras de doble calzada son las que tienen una separación física entre calzadas, aunque esta separación consista en un bordillo montable. Reúnen las características propias del desdoblamiento de una carretera convencional.
Jerarquía de la red viaria

Rango de la carretera en el conjunto de la red. La red autonómica se clasifica en red principal, que contiene la red básica funcional y la red intercomarcal, y red complementaria, que contiene la red comarcal y local.

Accidentes con víctimas

Refleja el número de accidentes y víctimas, ya sean mortales o no, que se producen en una vía abierta a la circulación pública o tienen su origen en ella, en los que se causa la muerte o heridas a una o varias personas y en los que está implicado al menos un vehículo.

Víctima mortal

Es la persona fallecida como consecuencia del accidente, ya se produzca el fallecimiento en el acto o dentro de los 30 días siguientes al mismo.

Autorización para servicios de transporte público

Documento correspondiente al permiso o licencia administrativa obtenida por una persona física o jurídica para realizar actividades de transporte que en cada caso se especifique.

Estación de viajeros y apeaderos
Son los centros destinados a concentrar las salidas y llegadas a una población de los vehículos de transporte público que reúnen las condiciones y requisitos establecidos por el Reglamento de la Ley de Ordenación de los Transportes Terrestres. Estas instalaciones se clasifican según el tamaño.

La diferencia entre apeadero y estación de autobuses consiste esencialmente en que las estaciones reúnen todos los requisitos previstos en la Ley de Ordenación de los Transportes Terrestres, y su establecimiento se ha realizado de acuerdo con lo dispuesto en la misma, siendo obligatorio su uso por los autobuses de líneas regulares.

Mercancía ligera

Aquélla que es transportada en un vehículo que no supere las 6 t y la carga no supere 3,5 t.

Mercancía pesada

Aquélla que es transportada en un vehículo con un peso que supera las cifras anteriores.

Parque de vehículos

Está constituido por todos los vehículos con motor, excepto ciclomotores y vehículos especiales que teóricamente circulan. De este modo, incluye todas las matriculaciones que haya habido durante todos los años menos las bajas producidas y las modificaciones debidas por las reformas, tales como cambios de potencia, de utilización, etc.

Permisos de conducir

El Reglamento General de Conductores (Real Decreto 818/2009, de 8 de mayo) que entró en vigor el 8 de diciembre de 2009 establece en su artículo 4 las siguientes clases de permisos de conducción:

· AM. Ciclomotores de dos o tres ruedas y cuatriciclos ligeros. La edad mínima es de 15 años.

Este permiso equivale a la licencia de conducción de ciclomotores.

· A-1: motocicletas con una cilindrada máxima de 125 c.c., una potencia máxima de 11 kW y una relación potencia/peso no superior a 0,1 kW/kg.

· A-2: motocicletas con una potencia máxima de 35 kW y una relación potencia/peso máxima de 0,2 kW/kg.
· A: motocicletas y triciclos de motor.

· B: automóviles cuya masa máxima autorizada no exceda de 3.500 kg y cuyo número de asientos, incluido el del conductor, no exceda de nueve. Dichos automóviles podrán llevar enganchado un remolque cuya masa máxima autorizada no exceda de 750 kg.

· BTP: vehículos prioritarios cuando circulen en servicio urgente, vehículos que realicen transporte escolar cuando transporten escolares y vehículos destinados al transporte público de viajeros en servicio de tal naturaleza, todos ellos con una masa máxima autorizada no superior a 3.500 kg, y cuyo número de asientos no exceda de nueve.

· C-1: automóviles cuya masa máxima autorizada exceda de 3.500 kg, y no sobrepase los 7.500 Kg y cuyo número de asientos, incluido el del conductor, no exceda de nueve. Dichos automóviles podrán llevar enganchado un remolque cuya masa máxima autorizada no exceda de 750 Kg.

· C: automóviles cuya masa máxima autorizada exceda de 3.500 kg y cuyo número de asientos, incluido el del conductor, no exceda de nueve.

· D1: automóviles destinados al transporte de personas cuyo número de asientos, incluido el del conductor, sea superior a nueve y no exceda de diecisiete. Dichos automóviles podrán llevar enganchado un remolque cuya masa máxima autorizada no exceda de 750 kg.

· D: automóviles destinados al transporte de personas cuyo número de asientos, incluido el del conductor, sea superior a nueve. Dichos automóviles podrán llevar enganchado. un remolque cuya masa máxima autorizada no  exceda de 750 kg.

· E: es una variante de los permisos de las clases, C‑1, D-1 y D, que autoriza a sus titulares para conducir los vehículos correspondientes arrastrando un remolque no ligero.

Vehículos

La Dirección General de Tráfico del Ministerio del Interior establece la siguiente clasificación:

· Remolque: vehículo de transporte de mercancías por carretera diseñado para ser remolcado por un vehículo automóvil de carretera (no incluye los agrícolas, que son los diseñados para usos agrícolas e independientemente de que sean autorizados para circular por carreteras abiertas al tráfico).

· Semirremolque: vehículo de transporte de mercancías por carretera sin eje delantero, construido para ser acoplado a un automóvil de tal manera que repose parcialmente sobre éste y que una parte sustancial de su peso y de su carga sea soportada por dicho automóvil.

· Motocicleta: vehículo de dos ruedas, con o sin sidecar, entendiendo como tal el habitáculo adosado lateralmente a la motocicleta, y el de tres ruedas.

· Camión: vehículo de carretera, rígido, diseñado exclusivamente para el transporte de mercancías. En esta categoría se incluyen los camiones propiamente dichos, las furgonetas que son vehículos de carretera rígidos, diseñados para transportar mercancías y con una tara no superior a 3.500 kg y los vehículos especiales (vehículos articulados que son camiones tractores combinados con un semirremolque, grúas, etc.).

· Autobús: vehículo concebido y construido para el transporte de personas, con capacidad para más de nueve plazas, incluido el conductor. Se incluye en este término el trolebús, es decir, el vehículo conectado a una línea eléctrica y que no circula por raíles.

· Tractor industrial: vehículo concebido y construido para realizar, principalmente, el arrastre de un semirremolque.

· Turismo: vehículo automóvil de carretera, que no sea motocicleta, destinado al transporte de personas y que tenga un número máximo de plazas sentadas de 9, incluido el conductor.

Centros de transporte de mercancías

Son aquellos centros destinados a concentrar algunas de estas funciones: aparcamiento, carga y descarga, grupaje, actividades terminales de la cadena de producción y distribución de mercancías, así como servicios a tripulaciones y vehículos.

Viaje discrecional

Aquella autorización para un servicio de transporte no regular y que supera las 10 plazas.

Viaje regular

Aquella autorización para un servicio de transporte que se realiza con periodicidad y es superior a 10 plazas.

9.2. Transporte ferroviario

Líneas electrificadas

Kilómetros de las líneas de las compañías ferroviarias provistas de un hilo conductor eléctrico que permite la tracción del mismo nombre.

Viajeros

Número de personas que efectúan un recorrido en un vehículo de las compañías ferroviarias, exceptuando el personal ferroviario al servicio de los trenes.

Viajeros-kilómetro

Corresponde al número de viajeros anterior por la distancia kilométrica de cada viaje.

Mercancías transportadas

Número de toneladas transportadas por las compañías ferroviarias, incluyendo tanto las comerciales (incluidas las militares y gratuitas) como las de servicio o interior a cuenta de la compañía.

Toneladas-kilómetro

Es el número de toneladas anterior multiplicado por la distancia kilométrica de cada viaje.

9.3. Transporte aéreo

Tráfico aéreo de mercancías

El tráfico interior de mercancías incluye todas las mercancías que desembarcan procedentes de un aeropuerto español, o viceversa. El tráfico internacional incluye todas las mercancías cuyo origen o destino es un aeropuerto extranjero.

Tráfico aéreo de pasajeros

El tráfico interior de pasajeros incluye todos los pasajeros que desembarcan procedentes de un aeropuerto español, o viceversa. El tráfico internacional incluye todos los pasajeros cuyo origen o destino es un aeropuerto extranjero.

Tráfico de aeronaves

El tráfico interior de aeronaves incluye todos los vuelos de las aeronaves en los cuales las etapas de vuelo se encuentran en aeropuertos españoles. El tráfico internacional incluye todos los vuelos de las aeronaves en el que uno de los dos terminales (aeropuerto inicial o terminal) sea extranjero.

Vuelos regulares

Son aquellos ofrecidos al público de acuerdo con un horario publicado de un modo tan frecuente y sistemático que pueden ser identificados. También se consideran regulares los vuelos extraordinarios ocasionados por el exceso de tráfico de los anteriores y los de pago preparatorios de servicios aéreos proyectados.

9.4. Transporte marítimo

Arqueo bruto de un buque (GT)

Se calcula aplicando la fórmula:

GT = K1V

en la cual:

V = volumen total de todos los espacios cerrados del buque, expresado en metros cúbicos.

K1 = valor tabulado.

Navegación de cabotaje

Este concepto hace referencia a los viajes marítimos en los cuales la entrada y salida de los buques es realizada en puertos nacionales.

Toneladas de Registro Bruto (TRB)

Es el volumen de todos los espacios del buque, es decir, desde el plano hasta la última cubierta, más todos los espacios cerrados que haya sobre dicha cubierta, siempre expresado en toneladas Moorson, siendo una tonelada Moorson igual a 100 pies cúbicos e igual a 2,83 metros cúbicos.

9.5. Comunicaciones

Líneas telefónicas en servicio

Son las líneas telefónicas que prestan servicio a los abonados, incluyéndose las que utiliza Telefónica para su uso interno y las de prueba de las centrales.

Red Telefónica Básica (RTB)
Es la más extendida en los hogares y se utiliza para llamadas telefónicas de voz y para acceder a internet a través de módem. Es una línea simple.

Red Digital de Servicio Integrado (RDSI)

Alternativa a la telefonía tradicional basada en el uso de tecnología digital. Permite efectuar la transmisión de datos a mayor velocidad.

Línea de abonado digital asimétrica (ADSL)

Es un servicio de conexión de banda ancha que permite utilizar las líneas telefónicas convencionales para la transmisión de datos a alta velocidad y el uso simultáneo del teléfono.

Red IBERCOM

Telefonía avanzada para las comunicaciones internas de las empresas. Se comporta como una red de uso privado que puede soportar una importante gama de servicios, tales como telefonía avanzada, tratamiento de textos, teleinformática, teleconferencia, etc., así como otros diseñados a medida, según las necesidades del usuario. Está compuesta básicamente por centros terminales, que intercomunican los abonados en un ámbito geográfico limitado (a través de líneas analógicas o digitales), y centros frontales que lo hacen en todo el territorio nacional.

Tráfico postal

Incluye tanto el tráfico postal nacional como el internacional, recogiendo la correspondencia nacida y la distribuida en sus modalidades de ordinaria y certificada.

Línea básica

Incluye cartas, tarjetas postales, cartas digitales y paquete prisma.

Línea económica

Incluye cecogramas, pequeños paquetes postales, sacas para un mismo destinatario, libros, periódicos y correspondencia de negocio.


Línea urgente

Incluye las cartas, tarjetas postales, valijas y postal exprés.
Servicio telegráfico

Incluye el tráfico telegráfico (nacional e internacional) en sus distintas modalidades según el mensaje cursado por medio de la red telegráfica.

Giros impuestos

Se refiere a los giros telegráficos impuestos en todas sus modalidades; ordinarios, urgentes e internacionales.

Burofax

Envío urgente y bajo firma de documentos relevantes que tienen carácter de prueba frente a terceros. El envío se puede realizar, con plena validez legal, desde el propio ordenador a través de Correos-online o bien acudiendo a cualquiera de las oficinas de Correos.

Puede combinarse con los servicios adicionales de Acuse de Recibo, Aviso de Servicio y Copia Certificada, que proporciona una copia autentificada del contenido del Burofax enviado.

Fax
Envío desde Oficinas de Correos de documentos a terminales de Fax situados en cualquier lugar del mundo.
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