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Fuentes y metodología


Contabilidad regional trimestral de Andalucía. Base 2008. IECA

La principal novedad de los resultados que se ofrecen de las cuentas regionales de Andalucía en base 2008, la constituye la adopción de las nuevas clasificaciones de actividades (CNAE-2009) y productos (CPA-2008) aprobadas por la Unión Europea.

Asimismo, en la base 2008 se ha introducido otro aspecto novedoso en lo que se refiere al detalle de la Formación Bruta de Capital Fijo, que en lugar estimarse por productos, se deberá hacer atendiendo a la nueva clasificación de activos.
Estos cambios metodológicos en las cuentas regionales se han realizado de manera transversal en todos los países miembros de la UE, por lo que los resultados que se ofrecen en la Contabilidad Regional Anual y Trimestral de Andalucía son plenamente comparables y consistentes con los proporcionados tanto en el conjunto de España como en los demás países miembros en los resultados de la Base 2008, de igual forma a como viene siendo habitual en las bases contables anteriores.

También se han incluido cambios estadísticos, en particular, se ha hecho un especial esfuerzo para mejorar la estimación de los intercambios con el resto de España por productos con toda la información disponible.

Además, se ha realizado un estudio más pormenorizado de las unidades que constituyen el sector de las instituciones sin fines de lucro al servicio de los hogares (ISFLSH).

Por último, y relativo a las cuentas trimestrales, se ha reorganizado toda la información por sectores de actividad para adaptarla a la desagregación con que se publica a nivel nacional por parte del INE, y se ha incorporado nueva información estadística con la consiguiente revisión de los modelos trimestrales de estimación.
Contabilidad regional trimestral de Andalucía. Base 2000. IECA

El análisis económico precisa instrumentos estadísticos para medir la evolución de la economía en el tiempo de forma continua. Surge por un lado, la Contabilidad anual, que pretende reflejar una imagen detallada anual del proceso de generación de rentas, y la comparación temporal y espacial de los mismos. Por su carácter completo y extenso en su medición, la obtención del mismo tiene un cierto retraso. 

Para cubrir este retraso, se han establecido ciertos indicadores de coyuntura. Estos indicadores tienen la ventaja de su rapidez en la obtención, pero el inconveniente de que miden de forma aislada y parcial dichos fenómenos. Por ello se plantea la construcción de una Contabilidad trimestral que pretende establecer un compromiso de rigor y exhaustividad de las cuentas anuales y de rapidez y relevancia socioeconómica de los indicadores de coyuntura a partir de los cuales se construye.

El objetivo de la Contabilidad regional trimestral de Andalucía es la elaboración, cuatro veces al año, de un cuadro macroeconómico que ofrezcan el ritmo de crecimiento del Producto Interior Bruto (PIB) y sus componentes. Es decir, esta actividad estadística es una réplica trimestral simplificada de las Cuentas anuales que, por su menor período de elaboración, permite el seguimiento coyuntural de la actividad económica cifrada de forma coherente.

Se incorporan diferentes cambios respecto a la información publicada en la anterior base contable correspondiente al año 1995. Estos cambios son:

· Conceptuales: estimación en términos de volumen y asignación de los SIFMI a las ramas de actividad que lo consumen y a la demanda final.

· Estadísticos: nuevas estimaciones de población a partir del Censo de 2001 y nuevo criterio de contabilización de las campañas de ciertos cultivos de las ramas agrarias.

La Contabilidad regional trimestral de Andalucía adopta la metodología establecida en el Sistema Europeo de Cuentas de 1995 (SEC-95), que establece un procedimiento indirecto de estimación de los principales agregados macroeconómicos, que se basa en la desagregación temporal de los datos de cuentas anuales, de acuerdo con métodos matemáticos o estadísticos y utilizando indicadores de aproximación que permiten la extrapolación para el año corriente.

Las variables que se estiman para la economía andaluza trimestralmente, siguiendo estas pautas, son los agregados macroeconómicos referentes a los valores añadidos brutos a precios básicos de la Agricultura, Industria, Construcción y Servicios, así como de series de impuestos netos sobre los productos devengados en Andalucía, con los que se obtiene, por agregación, el PIB a precios de mercado. Dichas variables se presentan tanto a precios corrientes como en índices de volumen encadenado. Los primeros están valorados a precios del mismo periodo y los segundos se presentan mediante índices encadenados con referencia al año 2000. Dichos índices surgen de la concatenación de las valoraciones efectuadas a precios del año anterior.

Contabilidad regional anual de Andalucía. Base 2008. Serie 2000-2011. IECA

Las novedades son las mismas que para la Contabilidad regional trimestral de Andalucía. Base 2008. IECA

Contabilidad regional anual de Andalucía. Base 2000. Serie 1995-2009. IECA
Con la publicación de la Contabilidad Regional Anual de Andalucía. Base 2000, a partir de las nuevas estructuras  proporcionadas por el Marco input-output del año 2000 (MIOAN-00), se da continuidad al Sistema de Cuentas Económicas de Andalucía, iniciado con la elaboración del anterior marco contable correspondiente al año 1995 (MIOAN-95). A su vez, se da cumplimiento a las recomendaciones de EUROSTAT, sobre la necesidad de realizar un cambio de base en las estimaciones contables cada cinco años.

Tiene como objetivo conocer las principales magnitudes económicas de las diferentes ramas de actividad en Andalucía (entre las que destacan el PIB, la Producción, el Valor Añadido Bruto (VAB), la Remuneración de asalariados y el Excedente bruto), y su evolución en el tiempo, así como permitir la comparación de sus resultados con los obtenidos en otros ámbitos territoriales.

Esta actividad se ha elaborado siguiendo la metodología contenida en el Sistema Europeo de Cuentas nacionales y regionales (SEC), marco central de referencia para las estadísticas económicas de la Unión Europea. El sistema actualmente vigente es el que se publicó en 1995 (SEC-95), documento de especial relevancia cuyo fin es establecer una metodología relativa a definiciones, nomenclatura y normas contables comunes, destinada a permitir la elaboración de cuentas y tablas, sobre bases comparables, para todos los ámbitos de la Unión Europea.

La Contabilidad regional anual de Andalucía utiliza una desagregación de 79 ramas productivas, según la Clasificación nacional de actividades económicas (CNAE-93). Esta sectorización tiene su correspondencia con las ramas presentadas en el Marco input-output del año 2000 y la clasificación A60 propuesta por el SEC.

Contabilidad regional de España. Base 2008. Serie 2000-2011. INE

Los cambios metodológicos se aplican tanto en la Contabilidad Nacional como en la Regional.

La novedad metodológica que incorpora la nueva base 2008, es la modificación de las clasificaciones de actividades y productos, para hacerlas compatibles con las que ya  utilizan las operaciones estadísticas de base, tanto estructurales como coyunturales. Además, se incorpora al sistema una clasificación de activos fijos que afectarán a la difusión de datos de la formación bruta de capital fijo.
En diciembre de 2006, la Unión Europea adoptó un Reglamento (del Parlamento Europeo y del Consejo, núm. 1893/2006) por el que se establece una nomenclatura revisada de actividades económicas,denominada NACE rev. 2. Esta nueva clasificación debe utilizarse de forma obligada para la elaboración de estadísticas en toda la Unión Europea. En España, la versión de esa nueva nomenclatura se adopta bajo el nombre de CNAE-2009.

Asimismo, dos años después, un nuevo Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo, num. 451/2008, establece una clasificación de productos revisada, CPA-2008, acorde con la nueva clasificación de actividades.

Los cambios estadísticos que incorpora la base 2008 están referidos a seis aspectos:

- Elaboración de la matriz de demanda intermedia de la economía

- Cuentas de las Administraciones Públicas

- Cuentas del Resto del Mundo

- Instituciones Sin Fines de Lucro al Servicio de los Hogares (ISFLSH)

- Mejora en la aproximación de los saldos finales de las cuentas financieras y las cuentas no financieras de la economía española

- Cálculo del Consumo de Capital Fijo

Contabilidad regional de España. Base 2000. Serie 2000-2010. INE
Su principal objetivo es ofrecer una descripción cuantificada, sistemática y lo más completa posible de la actividad económica regional en España (comunidades autónomas y provincias), durante el período de referencia considerado.

La información que proporciona permite analizar y evaluar la estructura y evolución de las economías regionales, y sirve de base estadística para el diseño, ejecución y seguimiento de las políticas regionales.

Las cuentas regionales son una especificación de las cuentas nacionales; es decir, la Contabilidad Nacional de España (CNE) constituye el marco de referencia conceptual y cuantitativo en el que se integra la Contabilidad Regional de España.

La integración de España en la Unión Europea ha supuesto, en el plano de la Contabilidad regional, la preparación y elaboración de nuevas estadísticas con las que abordar los requerimientos de EUROSTAT, todo ello en el contexto del Sistema Europeo de Cuentas económicas integradas (SEC). A este respecto, hay que señalar que existen dificultades conceptuales que determinan que el Sistema de cuentas regionales contemplado en el SEC se limite al registro de los siguientes agregados y cuentas: Agregados regionales por ramas de actividad, Valor Añadido Bruto (VAB), Remuneración de asalariados, Empleo ocupado y asalariado, Formación bruta de capital fijo, Producto Interior Bruto por región y Cuentas regionales de los hogares.

En cuanto al marco en que se aplica la Contabilidad regional de España, hay que señalar que la economía regional de un país es parte de su economía nacional, que consta de todas las unidades institucionales que tienen un centro de interés en su territorio económico. El territorio económico, aunque se compone esencialmente del territorio geográfico, no coincide exactamente con él y puede dividirse en territorios regionales y en el territorio extra-regio. El territorio regional incluye: la región que es parte del territorio geográfico del país y cualquiera de las zonas libres, incluyendo almacenes de depósito y fábricas bajo control aduanero en la región. El territorio extra-regio está integrado por las partes del territorio económico del país que no pueden ser asignadas directamente a una región, como el espacio aéreo nacional, la plataforma continental en aguas internacionales, embajadas, bases militares o científicas, o los depósitos de petróleo o gas natural, etc. en aguas internacionales explotados por unidades residentes en el territorio.

En lo referente a las unidades, hay que distinguir entre la Unidad de Actividad Económica a nivel local (UAE local), para el análisis de los flujos existentes en el proceso de producción y utilización de los bienes y servicios, y la unidad institucional para el análisis de los flujos que afectan a la renta, al capital y las operaciones financieras. La residencia regional de una UAE local puede determinarse sin ambigüedad. En el caso de las unidades institucionales, las uni-regionales tampoco plantean problemas de adscripción a una región concreta pero, en el caso de las multi-regionales, algunas de las operaciones que realizan no son conceptual ni estrictamente regionalizables. Consecuentemente, los saldos de las unidades multi-regionales no pueden determinarse sin ambigüedad en el ámbito regional.

En lo que respecta al método de regionalización, pueden seguirse métodos de tipo ascendente, descendente o mixto. El método ascendente implica el uso de información sobre las unidades que son residentes en la región, estableciendo por suma los valores regionales del agregado que, posteriormente, deben ajustarse al correspondiente valor nacional. El método descendente implica la distribución de la variable nacional entre las regiones por medio de un indicador estrechamente relacionado con la variable objeto de estimación. Los métodos mixtos combinan métodos ascendentes y descendentes en las distintas fases del proceso de estimación. Siempre que sea posible debe utilizarse el método ascendente.

En cuanto a las valoraciones, la producción se valora a precios básicos, es decir, por la cantidad a cobrar por el productor por una unidad de bien o servicio producido, menos cualquier impuesto a pagar y más cualquier subvención a cobrar como consecuencia de la producción o venta, excluyendo asimismo cualquier gasto de transporte facturado de manera separada por el productor. Los productos utilizados como consumo intermedio se valoran a precio de adquisición, es decir, lo que paga el comprador excluido el IVA o impuesto deducible análogo.

Las cuentas regionales de los hogares están basadas en los hogares que son residentes en el territorio regional y los impuestos y subvenciones sobre los productos y las importaciones, así como el IVA, que se regionalizarán utilizando como indicador el Valor Añadido regional valorado a precios básicos.

Contabilidad regional de España. Base 2008. Cuentas de renta de los hogares. Serie 2008-2009. INE

Las Cuentas de renta de los hogares se constituyen dentro del marco de la Contabilidad Regional de España, Base 2008 (CRE-2008), y los resultados que presenta son coherentes con las estimaciones del Producto Interior Bruto regional de la CRE-2008 y con los de las cuentas nacionales de los hogares, elaboradas en el marco de la Contabilidad Nacional de España, Base 2008.
Las cuentas de renta regionales de los hogares están basadas en los hogares residentes en un territorio regional. En general, las reglas para determinar la residencia de los hogares a escala nacional se aplican también a las cuentas regionales de los hogares. 

Por motivos prácticos, las cuentas de renta de los hogares se limitan a: 

· La cuenta de asignación de la renta primaria, cuyo saldo es la renta primaria, que se corresponde con la renta recibida por los hogares en virtud de su participación directa en el proceso de producción (remuneración de asalariados, excedente de explotación y rentas mixtas) más las rentas netas de la propiedad (intereses, dividendos, etc.).
· La cuenta de distribución secundaria de la renta muestra cómo se asigna el saldo de rentas primarias por medio de la redistribución, es decir, mediante los impuestos corrientes sobre la renta, el patrimonio, etc., las cotizaciones y prestaciones sociales (excluidas las transferencias sociales en especie) y las otras transferencias corrientes netas (becas, multas, premios de loterías y juegos de azar). El saldo de la cuenta es la renta disponible. 

Estadística sobre las actividades de investigación científica y desarrollo tecnológico (I+D). INE

Ver capítulo 3.

Conceptos y definiciones

19.1. Producción

Gasto en consumo final

Consiste en el gasto realizado por las unidades residentes (hogares, administraciones públicas e instituciones sin fines de lucro) en bienes y servicios, que se utilizan para satisfacer directamente las necesidades o carencias individuales (gasto en consumo individual), o las necesidades colectivas de los miembros de la comunidad (gasto en consumo colectivo).

Gasto en consumo individual

Es el gasto realizado por los hogares, las instituciones sin fines de lucro y determinados gastos de las administraciones públicas (Educación, Sanidad, Seguridad social y Asistencia social, y Servicios deportivos, recreativos y culturales).

Gasto en consumo colectivo

Está formado por las restantes partidas de gasto en consumo de las administraciones públicas (seguridad y defensa, mantenimiento de la ley y el orden, desarrollo de las infraestructuras, etc.).

Formación Bruta de Capital (FBC)

Comprende el gasto de las empresas y administraciones en bienes de capital, ya sean éstos de carácter material (edificaciones, maquinaria, vehículos, equipos informáticos, etc.) o inmaterial (software informático, prospecciones mineras y petroleras, originales de obras literarias o artísticas, etc.), y de las familias en viviendas nuevas. Asimismo, también incluye la variación de las existencias acumuladas por las empresas a lo largo del período de referencia.

Servicios de Intermediación Financiera Medidos Indirectamente (SIFMI)

Corresponden al valor de los importes que en concepto de intereses los deudores están obligados a pagar a los acreedores que les prestan fondos.

Con el cambio de base al año 2000, se contabilizan de forma distinta, asignándose a las ramas de actividad que los consumen (demanda intermedia) y a la demanda final, teniendo así una repercusión directa en los valores añadidos y en el PIB de la economía.
Remuneración de asalariados

Comprende toda la remuneración en efectivo y en especie que pagan los empleadores a sus asalariados como contrapartida del trabajo realizado por éstos. Está compuesta, por tanto, por los sueldos y salarios brutos y las cotizaciones sociales a cargo de los empleadores.

Consumo de capital fijo

Es el valor de las cantidades destinadas a cubrir la depreciación del capital fijo, a fin de mantener el nivel productivo, reemplazando la parte de capital que se incorpora al producto final.

Excedente Bruto de Explotación (EBE)

Corresponde al Valor Añadido Bruto (VAB) a precios de mercado, una vez deducidos los impuestos netos ligados a la producción percibidos por las administraciones públicas (impuestos ligados a la producción menos subvenciones de explotación) y la Remuneración de asalariados. Comprende todas las demás rentas generadas por el proceso de producción, así como el consumo de capital fijo.

De acuerdo con la nueva metodología del Sistema Europeo de Cuentas (SEC-95), el EBE se calcularía como diferencia entre el VAB a precios básicos y la Remuneración de asalariados, los otros impuestos netos sobre la producción y las rentas mixtas.

Impuestos sobre la producción y las importaciones

Son pagos obligatorios de las unidades de producción recaudados por las administraciones públicas, que gravan la producción de bienes y servicios o la utilización de factores de producción; estos impuestos se pagan independientemente de la realización de beneficios de explotación.

Los impuestos sobre la producción y las importaciones se dividen en:

· Impuestos sobre los productos que se pagan por cada unidad producida o distribuida de un determinado bien o servicio (IVA, aranceles, impuestos especiales, tasas de juego, etc.).

· Otros impuestos sobre la producción que gravan el ejercicio de una actividad productiva independientemente de la cantidad o del valor de los bienes y servicios producidos o vendidos (impuestos de actividades económicas, impuestos de bienes inmuebles, etc.).

Producto Interior Bruto (PIB)

Puede definirse según tres enfoques:

· Desde la demanda: es la suma de los Empleos finales menos las Importaciones; es decir, la suma del gasto del Consumo final, más la Formación bruta de capital, más las Exportaciones, menos las Importaciones.

· Desde la oferta: es la suma de los valores añadidos brutos de todas las ramas de actividad, a precios básicos, más los impuestos netos sobre los productos.

· Desde la renta: es la suma de la Remuneración de los asalariados, el Excedente bruto de explotación, la Renta mixta bruta y los Impuestos netos sobre la producción y las Importaciones de todas las ramas de actividad.

Subvenciones

Son transferencias corrientes que las administraciones públicas efectúan a las unidades residentes que producen bienes y servicios destinados a la venta, con el fin de influir en los precios y/o permitir una remuneración adecuada de los factores de producción.

Análogamente a lo que se ha indicado para los impuestos, las subvenciones se dividen en subvenciones a los productos y otras subvenciones a la producción.

Valor Añadido Bruto (VAB)

Es el resultado final de la actividad de producción de las unidades productoras residentes. Se corresponde con la producción total de bienes y servicios de la economía menos el total de consumos intermedios utilizados en el conjunto de los procesos productivos.

Esta macromagnitud, como el resto de macromagnitudes, se presenta valorada a precios de mercado (VABpm) y al coste de los factores (VABcf). Cuando en la valoración de la producción de los bienes y servicios se incluyen los impuestos ligados a la producción excluido el IVA, y se excluyen las subvenciones de explotación, se está haciendo referencia al VAB a precios de mercado. Para pasar al VAB a coste de factores habría que deducir los impuestos ligados a la producción e incluir las subvenciones:

VABpm = VABcf + impuestos ligados a la producción - subvenciones de explotación.

A estos dos criterios de valoración del VAB se les une un tercero definido en el nuevo Sistema Europeo de Cuentas (SEC-95), el Valor Añadido Bruto a precios básicos. Esta valoración, a diferencia de los precios de mercado, no incluye los Impuestos netos sobre el producto excluido el IVA.

Rentas mixtas

Comprende este agregado los beneficios de empresarios y trabajadores autónomos agrícolas, las rentas de profesionales liberales y servicios personales, así como los beneficios del resto de los empresarios y trabajadores independientes no agrícolas.

Saldo exterior

Se obtiene como diferencia entre las exportaciones y las importaciones de bienes y servicios.

Consumo final de las familias sobre el territorio económico

El consumo final representa el valor de los bienes y servicios utilizados para la satisfacción directa de las necesidades humanas individuales.

El territorio económico, aunque se compone esencialmente del territorio geográfico, no coincide exactamente con él y puede dividirse en territorios regionales y en el territorio extra-regio. El territorio regional incluye: la región que es parte del territorio geográfico del país y cualquiera de las zonas libres, incluyendo almacenes de depósito y fábricas bajo control aduanero en la región. El territorio extra-regio está integrado por las partes del territorio económico del país que no pueden ser asignadas directamente a una región, como el espacio aéreo nacional, la plataforma continental en aguas internacionales, embajadas, bases militares o científicas, o los depósitos de petróleo o gas natural, etc. en aguas internacionales explotados por unidades residentes en el territorio.

19.2. Renta

Saldo de las rentas primarias brutas

El saldo de las rentas primarias brutas del Sector Hogares representa la remuneración de los factores de producción: remuneración de asalariados, excedente de explotación/renta mixta y las rentas de la propiedad percibidas y pagadas por los hogares.

Renta disponible bruta

La renta disponible bruta de los hogares se obtiene como saldo de la Cuenta de distribución secundaria de la renta y recoge la influencia y el impacto que las administraciones públicas y otros agentes económicos tienen en el Sector Hogares a través de las transferencias de renta (prestaciones, etc.) así como las  detracciones fiscales (impuestos y cotizaciones) a los hogares.

En la Cuenta de distribución secundaria de la renta se contabilizan, por un lado, como recursos, el saldo de las rentas primarias brutas, las prestaciones sociales distintas de las transferencias sociales en especie y otras transferencias corrientes y, por otro lado, como empleos, los impuestos corrientes sobre la renta, el patrimonio, etc., las cotizaciones sociales y otras transferencias corrientes. Por diferencia de recursos y empleos se obtiene la renta disponible bruta de los hogares.

Renta disponible ajustada bruta

Tomando como base la renta disponible bruta, en la Cuenta de redistribución de la renta en especie se añaden las transferencias sociales en especie, obteniéndose como saldo la renta disponible ajustada bruta.
Producción	Producto Interior Bruto (PIB) = Valor Añadido Bruto a precios de mercado (VABpm) + IVA + impuestos sobre importaciones


Renta	Renta Interior Bruta (RIB) = Remuneración de Asalariados (RA) + Excedente Bruto de Explotación (EBE) + impuestos netos sobre la producción e importación + IVA


Gasto	Gasto Interior Bruto (GIB) = Gasto en consumo final regional + Formación Bruta de Capital (FBC) + Exportaciones - Importaciones
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