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Iniciativas legislativas y políticas

Control de riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas

Proyecto de Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo .../.../CE por la que se modifica la Directiva 96/82/CE de 9 de diciembre de 1996 relativa al control de los riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas (Directiva Seveso II)

La Directiva 96/82/CE regula la prevención de accidentes graves relacionados con sustancias peligrosas y la limitación de sus consecuencias para el hombre y el medio ambiente. Esta Directiva obliga a las industrias a poner en práctica sistemas de gestión de la seguridad, con una evaluación detallada de riesgos en distintas situaciones de accidente. No obstante lo anterior, recientes accidentes industriales, como el vertido de cianuro al río Tisza, el accidente de la balsa de Aznalcóllar, el accidente de Enschede, así como los resultados de estudios sobre carcinógenos y sustancias peligrosas para el medio ambiente, reclaman una ampliación del ámbito de aplicación de la Directiva.

Esta es la razón que ha llevado a la Comisión a proponer el nuevo texto, el cual introduce una serie de modificaciones:

El vertido de cianuro al río Tisza y el accidente de Aznalcóllar justifican la modificación del art. 4,e) y f)  de la Directiva, del que se propone la siguiente redacción:

“La presente Directiva no se aplicará a:

e) la extracción de minerales de minas y canteras o mediante perforación con fines de exploración o explotación, pero no el almacenamiento que afecte a sustancias peligrosas;

f) los vertederos de residuos con la excepción de las balsas o presas de residuos utilizadas en el tratamiento de minerales.”
Modificaciones derivadas del accidente de Enschede (sobre material pirotécnico). La Comisión propone:

· modificar el punto 4 de la parte 2 del anexo I (sustancias explosivas o pirotécnicas) y rebajar las cantidades umbral de 50 a 5 toneladas para la aplicación de los arts. 6 y 7, y de 200 a 20 toneladas para la aplicación del art. 9;

· modificar el punto 5 de la parte 2 del anexo I (sustancias muy explosivas) y rebajar las cantidades umbral de 10 a 1 tonelada para la aplicación de los arts. 6 y 7, y de 50 a 5 toneladas para la aplicación del art. 9

· modificar las definiciones de sustancias explosivas, pirotécnicas y muy explosivas.

Carcinógenos y sustancias peligrosas para el medio ambiente. La Comisión propone añadir a la lista de "carcinógenos” de la Directiva Seveso II las sustancias siguientes: acrilamida, 1,2-dibromo-3-cloropropano, 1,2-dimetilhidracina, sulfato de metilo, sulfato de dietili, triclorobenceno, hidracina, 1,2-dibromoetano.

En cuanto a las sustancias peligrosas para el medio ambiente, la Comisión propone:

· modificar la sustancia denominada "gasolina de automoción y otras fracciones ligeras" que pasa a denominarse "productos derivados del petróleo: (a) gasolina y naftas, (b) querosenos, (c) gasóleos y sustancias petrolíferas con intervalos de ebullición semejantes";

· rebajar las cantidades umbral de la letra (i) del punto 9 de la parte 2 del anexo I

· rebajar las cantidades umbral de la letra (ii) del punto 9 de la parte 2 del anexo I

Según ha expresado la Comisión europea, esta propuesta atiende a criterios científicos y prácticos que permiten el equilibrio entre la protección del medio ambiente y la viabilidad de la gestión administrativa.

La propuesta de modificación de la Directiva está prevista en el programa de Trabajo de la Comisión de este año y su adopción final, para septiembre de este mismo año.

La Dirección General de Medio Ambiente de la Comisión invita a todas las partes interesadas a que consulten el borrador de propuesta de directiva y manden sus comentarios antes del 25 de mayo a la siguiente dirección:

Jürgen Wetting

Comisión Europea (DG Medio Ambiente)

Unidad ENV.B.4 (Protección Civil y Accidentes Medioambientales)

Rue de la Loi 200

B-1049 Bruselas (BÉLGICA)

El documento completo puede ser consultado, en español, en la siguiente página web: http://europa.eu.int/comm/environment/seveso/consultation.htm
También puede solicitar el texto en la Dirección General de Planificación.

Eficacia energética de los edificios

Propuesta de Directiva de la Comisión relativa al rendimiento  energético de los edificios

COM(2001)226 final               





 Bruselas, 11.5.2001

El pasado 25 de abril, la Comisión europea presentó una nueva propuesta de directiva cuyo objeto es mejorar el rendimiento energético de los edificios existentes y de nueva construcción en la Unión Europea. Según la vicepresidenta de la Comisión europea, responsable de las políticas de energía y transporte, el sector de los edificios puede alcanzar un ahorro – con una alta relación coste/eficacia – de más del 22% para el año 2010. Con el protocolo de Kioto en el punto de mira, se han de proponer medidas concretas para alcanzar sus objetivos. El rendimiento energético de los edificios redundará en beneficio de todos, mediante la protección del medio ambiente, la seguridad de abastecimiento y la reducción en las facturas de consumo de energía.

La Unión Europea no puede dar por descontada la energía que consume. Como se afirmaba en su reciente Libro Verde "Hacia una estrategia europea de seguridad del abastecimiento energético" (COM (2000)769 de 29 de noviembre de 2000), si no se adoptan medidas la gran dependencia que sufre la Unión de las importaciones de energía aumentarán en un 70% para 2030 (en comparación con el 50% actual). Al mismo tiempo, la respuesta al reto del cambio climático depende de que se realicen avances sustanciales en el sector energético, responsable de un 94% de las emisiones de CO2 en la Unión.

Como sus posibilidades de influir en las condiciones de la oferta de energía son limitadas, la Unión debe fomentar, siempre que sea posible, el ahorro en el consumo. Más de un 40% de este consumo tiene lugar en el sector de los edificios, en su mayoría en calefacción, agua caliente, refrigeración y alumbrado. Se estima que existe por estos conceptos un potencial de ahorro eficaz en el coste de más del 22%.

Para aprovechar este potencial de ahorro, la Directiva propuesta proporciona un marco legislativo claro destinado a frenar el crecimiento de consumo de energía en el sector de los edificios. 

Este marco aumentará la coordinación entre Estados miembros. Sin embargo, su aplicación práctica descansará en estos últimos en virtud del principio de subsidiariedad.

Los principales elementos del nuevo marco legislativo son los siguientes:

· Una metodología común para el desarrollo de unas normas mínimas en materia de rendimiento energético integrado, que deberán adoptar los Estados miembros para cada tipo de edificio. Dicha metodología deberá tener en cuenta las diferencias climáticas e integrar una serie de factores tales como el aislamiento térmico, la calefacción, la ventilación, el alumbrado, la orientación del edificio, la recuperación del calor y la utilización de fuentes de energía renovables.

· Actualización regular y aplicación de las normas mínimas con arreglo a esta metodología a los edificios de nueva construcción y a  los existentes de más de 1500 m2 en el momento de ser renovados.

· Sistemas de certificación de edificios nuevos y existentes. Deberán facilitarse unos certificados que incluirán recomendaciones sobre cómo aumentar el rendimiento energético, en el momento de la construcción, venta o alquiler de todos los edificios. Estos certificados energéticos, junto a información sobre las temperaturas interiores recomendadas y registradas, deberán ser exhibidos en los edificios públicos o en edificios frecuentados por el público.

· Inspección y evaluación específicos de las instalaciones de calentamiento y refrigeración por parte de personal cualificado.
Puede consultar el documento en la siguiente dirección:

www.europa.eu.int/eur-lex/es/com/greffe_index.html
o bien solicitarlo en la Dirección General de Planificación
Lista de Residuos

Propuesta de decisión del Consejo por la que se modifica la Decisión 2000/532/CE de la Comisión en lo que se refiere a la lista de residuos.

COM(2001)216 final                                                                                                     Bruselas, 20.04.2001

En virtud de esta propuesta adoptada por la Comisión el pasado 20 de abril, el Anexo de la Decisión 2000/532/CE, que incluye una lista de residuos y de residuos peligrosos, se modificará con arreglo al Anexo que contiene la presente Decisión. La modificación, según el propio texto, se lleva a cabo en base a las notificaciones de los Estados miembros.

Según el artículo 2, esta decisión entrará en vigor el 1 de enero de 2002.

Puede encontrar este documento en la siguiente página web:

http://europa.eu.int/eur-lex/es/com/pdf/2001/es_501PC0216.pdf
o bien solicitarlo en la Dirección General de Planificación.

Otras cuestiones de especial trascendencia

Cumbre mundial sobre el desarrollo sostenible de 2002:

Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento europeo - Diez años después de Río:  preparación de la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible de 2002

COM/2001/53 final






       Bruselas, 6.02.2001

La Comisión europea presentó una Comunicación el pasado 6 de febrero con vistas a la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible que se celebrará en Sudáfrica en el año 2002.

Esta Comunicación presenta las prioridades de la UE y de las medidas que deberá llevar a la vista de tal acontecimiento. Para ello, fija los objetivos estratégicos que debe alcanzar la Comunidad y presenta una serie de temas claves del orden del día de la Cumbre.

Díez años después de Río, los objetivos no se han alcanzado, las presiones sobre el medio ambiente se han agravado y la pobreza en el mundo ha aumentado. Por ello se hace necesario redoblar los esfuerzos para que la Cumbre de 2002 esté a la altura de los desafíos que representa la mundialización sostenible. No obstante, ha de reconocerse que desde la reunión de Río, la preocupación medioambiental ha estado permanentemente de actualidad; la lucha contra la pobreza y la lucha contra la degradación del medio ambiente son dos aspectos de un mismo combate, la ayuda al desarrollo se revela como un arma indispensable.

En la Comunicación presentada por la Comisión, se insiste en la necesidad de asegurar una contribución eficaz de la Unión Europea en la Cumbre. La Estrategia de Desarrollo Sostenible de la UE y el 6º Programa de Acción en Materia de Medio Ambiente serán dos aportaciones importantes.

Para que la participación de la UE resulte eficaz, este documento pretende impulsar un proceso de preparación coordinada en la Unión Europea, proponiendo los objetivos estratégicos y los temas clave; poniendo de relieve las sinergias con  procesos relacionados (así, estrategia de desarrollo sostenible en la UE, el 6º Programa de Acción Medioambiental, el Proceso de integración de Cardiff, etc.), indicando las medidas preparatorias que deben tomarse conforme se aproxima la Cumbre.

La Comunicación se centra en los siguientes objetivos estratégicos: 

· Mayor equidad a escala mundial y una colaboración eficaz para el desarrollo sostenible.

· Mejor integración del medio ambiente y del desarrollo a escala internacional.

· Definición de los objetivos en materia ambiental y de desarrollo, para así revitalizar y reforzar el proceso de Río.

· Por fin, la adopción de medidas más eficaces a escala mundial, y la creación de mecanismos internacionales de control de los progresos realizados.

Para alcanzar dichos objetivos, la Comisión propone diferentes temas a tratar en la cumbre mundial, entre los cuales se encuentran:

· la protección de los recursos naturales sobre los que se funda el desarrollo económico; 

· la integración del medio ambiente y la erradicación de la pobreza; 

· la mundialización sostenible y la mejora de las formas de gobernar y de participación tanto a nivel internacional como nacional.

Por otra parte, El Consejo Europeo de 8 de marzo de 2001, recomienda la inclusión de un 5º objetivo estratégico: ratificación y aplicación efectiva de los convenios y protocolos relativos al desarrollo sostenible adoptados desde la CNUMAD.

A partir de esta Comunicación, se abre un período en el que las autoridades nacionales y regionales han de adoptar un ritmo fluido de información y así provocar la sensibilización y la reflexión políticas necesarias para que la cumbre sea un éxito. La Comisión presentará una evaluación más detallada de la puesta en funcionamiento de la Acción 21 en la UE y sobre los progresos realizados en la vía del desarrollo sostenible. Este documento servirá de base a una consulta de las partes implicadas de los sectores de la sociedad, que se está desarrollando a lo largo de este año. 

El documento se puede consultar en: www.europa.eu.int/comm/environment/agend21/index.htm
Estrategia sobre el Desarrollo Sostenible

Documento de consulta de la Comisión sobre la estrategia a presentar en la cumbre de Gotemburgo

Bruselas, 27 de marzo 

En esta misma línea de consultas, el pasado 27 de marzo de 2001 la Comisión europea presentó un documento de consulta que contiene su reflexión inicial sobre la estrategia para el desarrollo sostenible que deberá adoptar en la próxima Cumbre europea de Gotemburgo. 

En efecto, en diciembre de 1999, el Consejo Europeo de Helsinki invitó a la Comisión Europea a “elaborar una propuesta de estrategia a largo plazo que integre políticas de desarrollo sostenible desde los puntos de vista económico, social y ecológico”, que deberá presentarse al Consejo de Gotemburgo en junio de 2001.

El documento de consulta presentado por la Comisión tiene por objeto sentar las bases analíticas para formular dicha estrategia. En él se exponen los puntos de vista iniciales que mantienen los servicios de la Comisión acerca de los retos y oportunidades que suscita el desarrollo sostenible. Además, se señalan algunas tendencias importantes que amenazan el desarrollo sostenible en la UE y se describe un paquete de instrumentos políticos destinados a resolver estos problemas. No se incluyen objetivos y medidas concretos, ya que se especificarán en la propuesta de estrategia para el desarrollo sostenible que presentará la Comisión al Consejo Europeo de Gotemburgo. 

Con todo ello se pretende generar un debate y animar la participación de otras instituciones y de la sociedad civil de la Unión Europea. Los servicios de la Comisión proponen estructurar el debate en torno a las diez preguntas que se enumeran. A través del documento, se invita a todas las partes interesadas a expresar sus opiniones acerca de estas cuestiones y a estudiar qué medidas concretas deberían incluirse en la estrategia de la UE para el desarrollo sostenible con vistas a la cita de Gotemburgo.
El documento puede ser consultado, por fin en español, en la página de la UE:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/eussd/index_es.htm
En la DG Planificación también pueden solicitar el documento.

(Advertencia: Aunque el plazo, en principio, acabara el día 30 de abril, habida cuenta del retraso producido en la traducción de la versión española animamos a todo aquél que esté interesado en expresar su opinión, que lo haga siguiendo el formulario que encontrará en la página web antes citada).

Sexto Programa de Acción en materia de medio ambiente (6º PAM)

Estado del procedimiento legislativo, y Proyecto de Dictamen del Comité de las Regiones

COD/2001/0029 (ref. del procedimiento) y CDR 36/2001 (ref. del documento del CDR)

Propuesta de la Comisión:

El pasado día 24 de enero, la Comisión europea lanzó el nuevo Programa de Acción en materia de medio ambiente, el cual presenta las prioridades de acción de la UE en materia medioambiental para los próximos 10 años.

Se trata de la “Comunicación de la Comisión sobre el Sexto Programa de Acción de la Comunidad Europea en materia de Medio Ambiente ‘Medio ambiente 2010: el futuro está en nuestras manos’ – VI Programa de medio ambiente” y de la “Propuesta de Decisión del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se establece el Programa Comunitario de Acción en materia de medio Ambiente para 2001 – 2010”.

(Para más información, ver MAE de febrero de 2001)

Actividades del Consejo:

En el Consejo de 3 de marzo tuvo lugar un debate de orientación sobre el 6º PAM. 

Las consultas realizadas versan sobre los siguientes temas:

· Los dominios prioritarios escogidos;

· La fijación de los objetivos y metas a alcanzar;

· La necesidad de establecer un calendario e indicadores para seguir los progresos realizados;

· Los instrumentos para poner en marcha el 6º PAM;

· Su articulación con el llamado proceso de Cardiff, de integración de las preocupaciones medioambientales en otras políticas;

· Y su articulación con la llamada Estrategia sobre Desarrollo Sostenible, que será adoptada el próximo mes de Junio en el Consejo europeo de Gotemburgo.

El presidente del Consejo concluyó el debate resumiendo los principales puntos. Así, ha destacado en particular:

· Un gran apoyo a los cuatro dominios prioritarios propuestos por la Comisión; algunas delegaciones han subrayado la importancia de abordar la cuestión del medio ambiente urbano, el transporte sostenible y la eco-eficiencia;

· Un deseo general de reforzar el 6º PAM estableciendo objetivos más concretos y calendarios;

· El sentimiento de que el proceso de integración de las preocupaciones medioambientales en las políticas sectoriales debería ser acentuado para conseguir mayor coherencia política;

· La necesidad de establecer indicadores que aseguren un seguimiento efectivo del programa;

· El deseo de reflejar más el proceso de ampliación de la UE en el Programa, ya que éste se extiende a los próximos diez años.

Estado en el Parlamento europeo:

El procedimiento de adopción del llamado “Medio ambiente: Sexto Programa de Acción comunitaria para el período 2001-2010”, sigue el curso normal de adopción por el procedimiento de codecisión. En estos momentos, en el Parlamento se encuentra en fase de Primera lectura. (Su referencia en este procedimiento es COD/2001/0029).

Las previsiones del Parlamento son:

· El 14 de mayo se prevé la adopción de la propuesta en comisión parlamentaria de medio ambiente.

· El 30 mayo, primera lectura, en el pleno.

Comité de las Regiones

El Comité de las Regiones presentó, el pasado 18 de abril, un proyecto de dictamen
 sobre la Comunicación de la Comisión, y sobre la propuesta de Decisión sobre el 6º PAM. Este documento se examinará en la reunión de la comisión 4  del CDR de 3 de mayo. 

Incluimos, a continuación, un pequeño resumen del dictamen.

El documento es, en general, bastante crítico con respecto al 6º PAM.

En primer lugar, se establecen una serie de consideraciones generales, entre las que cabe destacar el deseo del CDR de que el 6º PAM sea más concreto y más operacional, que defina objetivos y metas precisas, cuantificadas y con plazos siempre que sea posible, y que prevea y establezca los instrumentos e indicadores para su propia evaluación. Asimismo, destaca la necesidad de integrar la problemática medioambiental en los otros dos planteamientos del desarrollo sostenible presentados, respectivamente, en las cumbres de Cardiff (economía) y Lisboa (sociedad y formación). 

Por otra parte, según el CDR, las autoridades de la administración descentralizada son responsables de materias medioambientales tan relevantes como el abastecimiento y el saneamiento del agua, la gestión de los residuos, los transportes urbanos o la ordenación territorial y el urbanismo, y sus opciones políticas tienen un impacto directo o indirecto en casi todas las demás áreas medioambientales, el cambio climático, la conservación de la naturaleza, la salud o la información pública. El CDR considera que el Sexto Programa de acción debería reflejar más estrictamente esta realidad. 

Por último, lamenta que ni siquiera en el caso del planteamiento para la ordenación y gestión del territorio se haya contemplado la cuestión específica del entorno urbano, que afecta al 80% de la población europea.

A continuación, el documento realiza una serie de recomendaciones referentes al planteamiento estratégico, 21 en total, y otras referentes a las áreas temáticas prioritarias: 8 sobre el cambio climático, 10 sobre naturaleza y biodiversidad, 12 sobre medio ambiente y salud, y 9 sobre la utilización de los recursos naturales y la gestión de residuos. También, respecto a los asuntos internacionales y la participación y conocimiento, el CDR realiza recomendaciones y apreciaciones de distinta índole.

En conclusión, el CDR, a través de una Exposición de motivos, indica que de una forma general, y aunque haya referencias específicas al papel de las autoridades regionales y locales en varios puntos de la Comunicación de la Comisión, el Comité de las Regiones no puede considerar que haya quedado reflejado en el Sexto Programa el papel fundamental de las regiones y municipios en la puesta en práctica concreta de la política de medio ambiente. 

A pesar de que el 6º PAM no ha concretado la mayoría de las recomendaciones del Comité de las Regiones en documento de diciembre de 2000, muchos de los temas que planteó y destacó tienen al menos un reflejo parcial en algunos capítulos o áreas temáticas. Ello no es óbice para que formule la evaluación globalmente negativa que en su opinión merece esta propuesta de Sexto Programa que, en su estado actual, resulta insuficiente para poder aspirar, con un mínimo de credibilidad, a situar a la UE en la senda de la sostenibilidad.

***

Sistema comunitario de Gestión y Auditoría Medioambientales (EMAS)

Adopción y publicación del Reglamento Nº 761/2001 del Parlamento y del Consejo, de 19 de marzo, por el que se permite que las organizaciones se adhieran con carácter voluntario a un sistema comunitario de gestión y auditoría medioambientales (EMAS) 

DOCE L 24.4.2001

El pasado 24 de abril se publicó el nuevo Reglamento de EMAS que modifica el anterior Sistema de Gestión y Auditoría Medioambientales en algunos aspectos.

El Sistema EMAS permite la participación con carácter voluntario de organizaciones, para la evaluación y mejora del comportamiento ambiental de dichas organizaciones y la difusión de la información pertinente al público y otras partes interesadas.

El objetivo del sistema EMAS es promover mejoras continuas del comportamiento ambiental de las organizaciones mediante:

a) el establecimiento y la aplicación por parte de las organizaciones de sistemas de gestión medioambiental;

b) la evaluación sistemática, objetiva y periódica del funcionamiento de tales sistemas;

c) la difusión de información sobre comportamiento ambiental y el diálogo abierto con el público y otras partes interesadas;

d) la implicación activa del personal en la organización, así como una formación profesional y una formación permanente adecuadas que permitan la participación activa en los trabajos mencionados en la letra a). Cuando así lo soliciten, participarán también los representantes del personal.

Antecedentes

El artículo 2 del Tratado establece que una de las misiones de la Comunidad será la de promover un crecimiento sostenible en el conjunto de la Comunidad.

El Programa “Hacia un desarrollo sostenible”, presentado por la Comisión y aprobado como planteamiento general en 1993, destaca el papel y las responsabilidades de las organizaciones para reforzar la economía y proteger el medio ambiente en el conjunto de la Comunidad. El Programa “Hacia un desarrollo sostenible” pide que se amplíe la gama de instrumentos para la protección del medio ambiente y que se utilicen mecanismos de mercado para que las organizaciones se comprometan a adoptar un enfoque proactivo en dicho campo que vaya más allá del cumplimiento de todos los requisitos reglamentarios pertinentes en relación con el medio ambiente.

El Reglamento Nº 1836/93 del Consejo, de 29 de junio de 1993, es decir, el anterior Reglamento EMAS, ha demostrado su eficacia para promover mejoras en el comportamiento ambiental de la industria. La experiencia adquirida con la aplicación del Reglamento anterior se aprovecha ahora para incrementar la capacidad del sistema comunitario de gestión y auditoría medioambientales (EMAS), de mejorar el comportamiento ambiental general de las organizaciones. Con la adopción del nuevo Reglamento, el Reglamento 1836/93 queda derogado.

El nuevo Reglamento EMAS

Según el planteamiento general, el EMAS debe estar abierto a todas las organizaciones que produzcan efectos sobre el medio ambiente, ofreciéndoles los medios para gestionar esos efectos y mejorar su comportamiento ambiental general.

De conformidad con los principios de subsidiariedad y de proporcionalidad, la eficacia del EMAS para mejorar el comportamiento ambiental de las organizaciones europeas puede lograrse mejor a nivel comunitario. El Reglamento se limita a garantizar que el EMAS se aplique de la misma manera en el conjunto de la Comunidad disponiendo normas, procedimientos y requisitos esenciales comunes respecto del EMAS, mientras que las medidas que pueden ser ejecutadas adecuadamente a escala nacional quedan en manos de los Estados miembros.

Además, este reglamento pretende animar a las organizaciones a participar con carácter voluntario en el EMAS ya que éstas podrían salir ganando en términos de control reglamentario, ahorro de costes e imagen pública.

Es importante para esta nueva versión del Sistema, que las pequeñas y medianas empresas participen en el EMAS y que se fomente su participación facilitándoles el acceso a la información, a los fondos de apoyo existentes y a las instituciones públicas mediante el establecimiento o la promoción de medidas de asistencia técnica. La Comisión tiene ahora la intención de utilizar la información facilitada por los Estados miembros para evaluar la necesidad de medidas específicas para lograr una mayor participación en el EMAS de las organizaciones, en especial de las pequeñas y medianas empresas.

La transparencia y crédito de las organizaciones que utilizan sistemas de gestión medioambiental se incrementan cuando su sistema de gestión, su programa de auditoría y su declaración medioambiental son analizados para verificar que cumplen los requisitos correspondientes del Reglamento y cuando la declaración medioambiental y las subsiguientes actualizaciones de esta última son validadas por verificadores medioambientales acreditados. Por lo tanto, para este Reglamento es necesario garantizar la competencia de los verificadores medioambientales mediante un sistema de acreditación independiente y neutral y mejorarla continuamente mediante una formación permanente y una supervisión adecuada de sus actividades para garantizar la confianza general en el EMAS. Con el nuevo reglamento se pretende establecer una estrecha cooperación entre los organismos nacionales de acreditación.

Por otra parte, el nuevo Reglamento alienta a las autoridades públicas a animar a las organizaciones a elaborar y publicar declaraciones medioambientales periódicas que ofrezcan al público y otras partes interesadas información sobre su comportamiento ambiental. Los Estados miembros podrán crear incentivos para animar a las organizaciones a participar en el EMAS.

Por último, además de los requisitos generales del sistema de gestión medioambiental, el nuevo EMAS otorga especial importancia a los aspectos del respeto de la legislación, la mejora del comportamiento ambiental, la comunicación externa y la implicación de los trabajadores.

Agenda Internacional del mes de mayo
Días 14 y 15 de mayo 
Consejo de Asuntos Generales (Bruselas)

Días 14 y 15 de mayo
Consejo de Industria y Energía (Bruselas)

Días 14 a 17 mayo 
Sesión Plenaria del Parlamento Europeo (Estrasburgo)

Días 22 y 23 de mayo 
Consejo de Agricultura (Bruselas)

Días 28 a 29 de mayo:
Comisión Parlamentaria  de Medio Ambiente, Salud Pública y Política del Consumidor

Días 30 y 31 de mayo 
Sesión Plenaria del Parlamento Europeo (Bruselas)

Días 30 y 31 mayo
Sesión Plenaria del Comité Económico y Social

� Disponemos de un ejemplar de este documento del CDR, en español, en la DG Planificación.
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