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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo .../.../CE por la que se modifica la Directiva 96/82/CE relativa al control de los riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas (DIRECTIVA SEVESO II)

La Directiva 96/82/CE del Consejo de 9 de diciembre de 1996 relativa al control de los riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas (denominada Directiva Seveso II) tiene por objeto la prevención de accidentes graves relacionados con sustancias peligrosas y la limitación de sus consecuencias para el hombre y el medio ambiente, a fin de asegurar altos niveles de protección en toda la Comunidad de manera coherente y efectiva.

La novedad fundamental de la nueva Directiva, de aplicación en los Estados miembros a partir del 3 de febrero de 1999, consiste en que impone a las industrias la obligación de poner en práctica sistemas de gestión de la seguridad, comprendida una evaluación detallada de riesgos mediante distintas situaciones de accidente. Esta evaluación de riesgos desempeña un papel fundamental en la prevención de accidentes graves. Además, para la limitación de las consecuencias de los accidentes graves, se considera de primordial importancia la obligación de dar información al público sobre los riesgos industriales y sobre la actuación en caso de accidente.

Teniendo en cuenta recientes accidentes industriales, así como los resultados de estudios sobre carcinógenos y sustancias peligrosas para el medio ambiente realizados por la Comisión a instancia del Consejo, se hace necesario ampliar el ámbito de aplicación de la Directiva a fin de alcanzar el objetivo de protección en ella establecido.

La propuesta de modificación de la directiva estaba prevista en el Programa de trabajo de la Comisión de este año; y su adopción final, para septiembre de este mismo año.

La Dirección General de Medio Ambiente invita a todas las partes interesadas a que consulten el borrador de propuesta de directiva y manden sus comentarios antes del 25 de mayo a la siguiente dirección:

Jürgen Wetting

Comisión europea (DG Medio Ambiente)

Unidad ENV.B.4 (Protección Civil y Accidentes Medioambientales)

Rue de la Loi 200

B-1049 Bruselas (BELGICA)

El documento completo puede ser consultado, en español, en la siguiente página web: 

http://europa.eu.int/comm/environment/seveso/consultation.htm 
(También pueden solicitar el texto en la Dirección General de Planificación)

(Más información sobre esta propuesta en el Informe mensual  Medio Ambiente en Europa del mes de Abril)

Propuesta de Directiva para la eficacia energética de los edificios

(26/04/2001) La Comisión Europea lanzó el pasado miércoles 25 de abril una nueva Propuesta de directiva que tiene como fin mejorar el funcionamiento energético de los edificios existentes en la Unión Europea. En declaraciones de la Comisaria de Energía y Transportes, la Señora de Palacio, se podría ahorrar en torno al 22% en este campo si se toman las medidas adecuadas, lo que muestra el compromiso de la Unión con los objetivos de Kioto expresados a través de acciones concretas.

En concreto, la propuesta de Directiva se basa en un cuadro legislativo preciso para limitar el aumento en el consumo de energía, lo que exige un refuerzo de la coordinación entre los Estados miembros. Los principales elementos son los siguientes:

· Introducción de una metodología común para la elaboración de normas de integradas mínimas de ahorro energético.

· Aplicación y puesta en funcionamiento regular de normas mínimas basadas en esta metodología para los edificios nuevos y para aquellos de más de 1500 metros cuadrados que sean renovados.

· Puesta en marcha de sistemas de certificación para los edifico y su comportamiento energético.

· Control y evaluación específica de las instalaciones de calefacción y aire acondicionado por personal especializado.

El Libro Verde “hacia una estrategia europea de seguridad en la distribución de la energía”, COM (2000) 769 de 29 de noviembre de 2000, es el documento que sirve de base a esta iniciativa de la Comisión. Este documento puede consultarse, en inglés y francés, en el siguiente sitio de Internet:

http://europa.eu.int/comm/energy_transport/en/lpi_lv_en.html

(Ref.:IP/01/604) 

(Más información sobre esta propuesta en el Informe mensual  Medio Ambiente en Europa del mes de Abril)

Otras actuaciones:

Semana Verde de Medio Ambiente

Desde el martes 24, y hasta el sábado 28, se celebró la Semana Verde de Medio Ambiente en Bruselas. El evento ha consistido en una serie de conferencias y exposiciones organizadas por la Dirección General Medio Ambiente de la Comisión europea, que han tenido como objetivo dar a conocer al público el contenido del Sexto Programa de Acción comunitario para el Medio Ambiente (2001-2010), así como lanzar un debate sobre los desafíos más importantes que existen en este campo.

Destacaron entre otros los siguientes debates:

· La revisión de la Directiva sobre aguas de baño

· El cambio climático mundial

· Los productos verdes

· El turismo y la biodiversidad

· La futura ampliación de la Unión

· Los productos químicos

Para obtener más información se puede visitar la siguiente página Web: Http://www.europa.eu.int/comm/environment/greenweek/index2a.htm
(Ref.: IP/01/582, Agence Europe, Europolitique  y Delegación de la Junta en Bruselas.)

Tratamientos biológicos contra las malas hierbas

(24/04/2001) Proyecto de investigación encuadrado dentro del V Programa marco comunitario de investigación, destinado a mejorar la destrucción de malas hierbas en la agricultura biológica. El proyecto, titulado “Estrategias para la agricultura biológica”, se beneficiará de una financiación comunitaria de 2,2 millones de euros. Los trabajos de investigación se dirigen por la Universidad de Bonn (Alemania) en coordinación con socios de Escocia, España, Italia, Alemania y Polonia.

El principal motivo de la investigación es la constatación de que aproximadamente el 30% de los europeos consumen agua potable procedente de fuentes que contienen restos de herbicidas debidos a la agricultura convencional.

(Ref.: Europolitique  nº 2586 y Delegación de la Junta en Bruselas.)

Biotecnología: Estrategia a seguir

(24/04/2001) La Comisión quiere presentar a los Quince a finales del próximo otoño una Comunicación titulada “Ciencias de la vida y Biotecnología - Una visión estratégica”. En ella se expondrán los progresos realizados durante los seis años pasados respecto a reglamentación en la materia, y definirá un Programa de acción para mejorar la claridad y la previsibilidad de las políticas comunitarias en este ámbito. Sobre la base de estas orientaciones estratégicas, la Comisión establecerá planes de acción detallados e integrados, que cubran a la vez una acción comunitaria y acciones basadas en la coordinación abierta y la evaluación comparativa.

La importancia de los elementos éticos se abordará también en la Comunicación (así, por ejemplo, lo referente al genoma humano.)

(Ref.: Europolitique  nº 2586 y Delegación de la Junta en Bruselas.)

Audiencia pública sobre medio ambiente

(26/04/2001) El jueves 26, y el viernes 27 ha tenido lugar en Bruselas una audiencia pública sobre la estrategia europea de desarrollo sostenible que debe presentarse a los Jefes de Estado y gobierno de los Quince en la próxima Cumbre de Goteburgo. Estas jornadas, organizadas conjuntamente por la Comisión y el Comité Económico y Social (CES) pretende acercarse a la opinión de los diferentes actores interesados (ONG’s, empresas, sindicatos, etc.). Los debates fueron dirigidos por la Comisaria Diammantopoulou y por Frechichs, Presidente del CES.

(Ref.: Agence Europe  y Delegación de la Junta en Bruselas.)

La Comisión europea ha nombrado nuevos miembros de Grupo Ético Europeo de Ciencias y Nuevas Tecnologías

(24/04/01) El respeto a los derechos humanos y a las libertades fundamentales está inscrito claramente en el Tratado de la Unión Europea. Así, la actuación comunitaria, por ejemplo en materia de política de investigación o de legislación sobre patentes sobre invenciones derivadas de la biotecnología, se refiere expresamente  a los principios éticos fundamentales. Por esto la Comisión europea, en diciembre de 1997 creó el Grupo Ético Europeo, encargado de dar su opinión sobre los aspectos éticos de las ciencias y de las nuevas tecnologías-  no sólo sobre la biotecnología, como anteriormente se hacía – a la hora de elaborar o aprobar una legislación o una política comunitaria que afecte a estos aspectos.

El representante español, cuyo mandato se extenderá hasta final de 2004, es el Sr. Pere Puigdomenech Rossel.

(IP/01/590)

Investigación: presentación del inventario sobre la EEB

(25/04/2001) El Comisario Busquin, encargado del área de investigación, presentó el pasado lunes a la prensa el estado de la investigación europea en materia de encefalopatía espongiforme transmisibles, incluida la bovina ó EBB, basado en un inventario de los estudios realizados a nivel nacional. En opinión del Comisario, el documento muestra la necesidad de mejorar la complementariedad y la coherencia de los esfuerzos europeos en materia de investigación para que ganen en eficacia.

Los resultados del inventario pueden ser consultados en Internet en el siguiente sitio:

http://www.europa.eu.int/comm/research/press_en
(Ref.: Agence Europe y Delegación de la Junta en Bruselas.)

PARLAMENTO EUROPEO

La pasada semana, los días 24 y 25 de abril, se celebró la comisión parlamentaria de medio ambiente, salud pública y política del consumidor, de la que destacamos los siguientes asuntos:

Residuos electrónicos y eléctricos

El volumen de residuos de equipamientos electrónicos y eléctricos (REEE) aumenta de forma considerable. En 1998 se generaron seis millones de toneladas de este tipo de residuos. Se prevé que siga aumentando de un  3 a un 5% cada año. Su eliminación presenta graves riesgos para el medio ambiente, debido a las sustancias peligrosas que contiene. La Comisión propuso dos directivas que conciernen, una a la eliminación de los REEE y otra a la limitación del uso de ciertos componentes. Los principales objetivos de estas dos propuestas son los siguientes:

· la responsabilidad del productor 

· la mejora del tratamiento y de la reutilización o reciclaje del producto

· mejorar la información a los usuarios

· Eliminación progresiva de las sustancias más peligrosas

El pasado 24 de abril, la comisión de medio ambiente del Parlamento ha adoptado varias enmiendas a las dos propuestas de la Comisión. Estas enmiendas versaban sobre los siguientes aspectos: Sistema de colecta selectiva, los costes que afectan a los productos antiguos, tratamiento de los productos, valorización, información, las categorías de productos REEE que se verán afectados, la limitación de sustancias peligrosas, el campo de aplicación, el calendario, la revisión y las multas a imponer.

Contaminación del agua: estada avanzado de los trabajos hacia la eliminación progresiva de 32 sustancias peligrosas

En el marco de la directiva de agua del pasado año había un aspecto que no estaba cubierto: la eliminación progresiva de los vertidos  de las “sustancias peligrosas prioritarias”. La Comisión  fue instada a presentar una propuesta  con vistas a establecer una lista de estas sustancias. Se trata de un punto culminante en proceso de negociación entre Comisión y Parlamento, ya que el parlamento desea aplicar la Convención OSPAR, y tiene como objetivo último eliminar totalmente la contaminación de las aguas de este tipo de sustancias nocivas para finales del año 2020.

La Comisión adoptó la propuesta de decisión estableciendo esta lista, y ahora la comisión parlamentaria de medio ambiente ha aprobado un informe sobre dicha propuesta el pasado miércoles 25 de abril en primera lectura según el  procedimiento de codecisión. La comisión parlamentaria ha introducido 20 enmiendas al texto. En la sesión plenaria de mayo en Estrasburgo tendrá lugar la primera lectura del texto.

(Para más información sobre este y otros temas tratados, consultar la página oficial del Parlamento europeo:

http://www.europarl.eu.int )

CONSEJO

Consejo informal sobre Política Regional

(19/04/2001) La Presidencia Sueca no organizará un Consejo Informal sobre el futuro de la Política Regional europea como estaba previsto. Tras haber barajado la posibilidad de acoger a principios del próximo mes de mayo una reunión de los ministros encargados de este tema para discutir sobre el Segundo Informe sobre la Cohesión, se ha decidido anular el encuentro en razón del poco interés mostrado por la mayoría de los Estados miembros y por la organización por parte de la Presidencia belga de un Consejo sobre este mismo asunto el próximo mes de julio.

(Ref.: Agence Europe Nº 7947 de 19 de abril de 2001)

Ampliación - Regiones

(24/04/2001) España ha dirigido a la Comisión un memorándum en el que reitera su voluntad de que la ampliación no se realice en detrimento de las ayudas que recibe España bajo el título de la política regional de la UE.

La Comisión por su parte ha recordado que se trata ante todo de un problema de política regional que debe ser tratado antes de hablar de los costes. El jueves 26 el Grupo de trabajo del Consejo discutirá sobre estas cuestiones.

(Ref.: Agence Europe nº 7950 y Delegación de la Junta en Bruselas.)

Consejo de Agricultura

La epidemia de fiebre aftosa y el tema de la prolongación, más allá del próximo 30 de junio, de la prohibición de la utilización de harinas animales fueron los temas estrella de la reunión del Consejo de Agricultura del pasado 24 y 25 de abril. En el orden del día del mismo, destacamos los siguientes puntos con incidencia en el medio ambiente:

· EEB. Últimos acontecimientos. Futura estrategia sobre la utilización de proteínas animales en alimentación animal. 

· Fiebre aftosa. Situación 

· Integración de las exigencias medioambientales y de desarrollo sostenible en la PAC. Propuesta de conclusiones del Consejo. En cuanto a este tema, el Consejo ha llegado a un acuerdo en sus conclusiones, y presentará su estrategia en el Consejo europeo de Goteburgo el próximo mes de Junio.

· Controles efectuados sobre la reducción del riesgo de propagación por la fiebre aftosa.

(Ref.: Agence Europe, MEMO/01/146  y Delegación de la Junta en Bruselas.)

Consejo de pesca

También en el Consejo de agricultura se han aprobado las conclusiones sobre la integración de las exigencias medioambientales en la política pesquera común y sobre la aplicación del principio de precaución y la fijación del Total Admisible de Capturas (TAC) plurianual.

(Ref.: Agence Europe nº 7950 y Delegación de la Junta en Bruselas.)

Nueva reunión  sobre el Cambio Climático

(25/04/2001) Kjell Larssson, Presidente del Consejo de Medio Ambiente de la UE, anunciaba el lunes que la Presidencia Sueca podría acoger una reunión para discutir una propuesta de compromiso de la Naciones Unidas sobre el Protocolo de Kioto. Probablemente, esta reunión se celebrará los días 23 y 24 de mayo en Estocolmo, esperando contar con la presencia de los representantes de los Estados Unidos.

(Ref.: MEMO/01/147, Agence Europe y Delegación de la Junta en Bruselas.)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Vistas importantes de esta semana:

Jueves 3 de mayo

Sala Quinta

Conclusiones C-417/99 Comisión / España 






Medio ambiente y consumidores 

Incumplimiento de Estado — Falta de adaptación del Derecho interno, dentro del plazo fijado, a la Directiva 96/62/CE del Consejo, de 27 de septiembre de 1996, sobre evaluación y gestión de la calidad del aire ambiente — Falta de designación de las autoridades competentes y de los organismos responsables de la aplicación de la Directiva 

Sala Sexta

Conclusiones C-67/99 Comisión / Irlanda 






    Medio ambiente y consumidores 

Incumplimiento de Estado — Aplicación defectuosa del apartado 1 del artículo 4 de la Directiva 92/43/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres — ausencia de comunicación a la Comisión de una lista completa de los lugares designados zonas especiales de protección 

COMITÉS DE LA UE

Comité de Gestión de Residuos

Reunión el 2 de mayo en el Centro Albert Borschette de Bruselas.

Asuntos del Orden del día:

· Proceso de ampliación: puesta al día del estado de las negociaciones

· Instrumentos para la política de gestión de los residuos. Reciclaje, lista de prioridades, propuestas de los Estados miembros aún no recibidas: estrategia de reciclaje de Alemania

· Puesta en práctica de las Directivas de vertidos e incineración, presentación

· Transferencia de mercancías y principio de autosuficiencia, cuestionario enviado por Alemania

· IPPC (Prevención y Control Integrado de la Contaminación)

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES

Cambio Climático

(24/04/2001) Las reuniones informales sobre el cambio climático, que tuvieron lugar en el marco de la Comisión de Desarrollo sostenible de Naciones Unidas el sábado pasado, congregaron a unos cuarenta países. Sin embargo no se llegó a ningún avance decisivo.

Kenneth Brill, un alto funcionario que sustituyó a la Directora de la Agencia Americana de protección del medio ambiente y que representaba a los Americanos, confirmó su intención de participar en la sesión de negociaciones de Bonn (COP 6) los días 16 a 29 Julio, retomando las negociaciones internacionales suspendidas en la Haya en noviembre pasado. Pero también confirmaron la oposición de EEUU al Protocolo de Kioto.

(Ref.: Agence Europe nº 7950 y Delegación de la Junta en Bruselas.)
PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Reglamento (CE) no 761/2001 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 19 de marzo de 2001, por el que se permite que las organizaciones se adhieran con carácter voluntario a un sistema comunitario de gestión y auditoría medioambientales (EMAS). 

DOCE L 114 de 24.04. 2001

Reglamento (CE) nº 703/2001 de la Comisión, de 6 de abril de 2001, por el que se determinan las sustancias activas de productos fitosanitarios que deben evaluarse en la segunda fase del programa de trabajo contemplado en el apartado 2 del artículo 8 de la Directiva 91/414/CEE del Consejo y por el que se revisa la lista de Estados miembros designados ponentes de esta sustancia.

DOCE L 98, de 7.04.2001

Directiva 2001/16/CE  del Parlamento Europeo y del Consejo, de 19 de marzo de 2001, relativa a la interoperabilidad del sistema ferroviario transeuropeo convencional

DOCE L 110, de 20.04.2001

Decisión de la Comisión 2001/333/CE, de 13 de febrero de 2001, sobre la distribución de las cantidades de las sustancias reguladas que se autorizan para usos esenciales en la Comunidad en 2001 de conformidad  con el Reglamento 2037/2000 del Parlamento  Europeo y del Consejo sobre las sustancias que agotan la capa de ozono.

DOCE L 118,  de 27.04.2001

Recomendación del Parlamento Europeo y del Consejo 2001/331/CE, de 4 de abril de 2001, sobre criterios mínimos de las inspecciones medioambientales en los Estados miembros.

DOCE L 118,  de 27.04.2001

Convocatorias  y licitaciones

Informe especial nº 1/2001 del Tribunal de Cuentas sobre la Incitativa comunitaria URBAN, acompañado de las respuestas de la Comisión.

DOCE C 124, de 25.04.01

Convocatoria de propuestas relativa a un marco comunitario de cooperación para el desarrollo sostenible en el medio urbano.

La Convocatoria permanecerá abierta hasta el 10 de agosto de 2001.

Más información: http://www.europa.eu.int/comm/environment/funding/intro_en.htm
DOCE C 122, de 25.04.01

Licitaciones de DOCE S 78 de 21 de abril de 2001:

Licitación: AIDCO/112430/C/SV/HN. Estudio, diseño y la construcción de los sistemas de agua potable y alcantarillado sanitario, incluyendo depuración de aguas servidas, en barrios de Tegucigalpa. (Reconstrucción Regional para América Central-PRRAC). Fondo: PVD/ALA. País: HONDURAS. Sectores: Agua, Saneamiento, Medio Ambiente. 2,1 Meuros. Asistencia Técnica 

Licitación: AIDCO/112431/C/SV/GT. Mejora del estado de salud de la población más vulnerable de tres Departamentos de la zona oriental: asistencia técnica, soporte logístico y de personal para establecer la Unidad de Gestión del Proyecto. (Reconstrucción Regional para América Central-PRRAC). Fondo: PVD/ALA. País: GUATEMALA. Sectores: Salud, Arquitectura, Construcción, Administración Pública, Transporte, Infraestructuras, Recursos Humanos. 1,85 Meuros. Tipo: Asistencia Técnica | Suministros | 

Licitación: AIDCO/112512/D/W/RO. PREAVISO. Construcción integral de un sistema de tratamiento de residuos sólidos en la ciudad de Piatra Neamt. Fondo: ISPA. País: RUMANIA. Sectores: Agua, Saneamiento, Medio Ambiente. Fuente: INTERNET. Tipo: Asistencia Técnica

Licitación: AIDCO/112513/D/SV/CZ. PREAVISO. Asistencia técnica para un contrato de obras de saneamiento en la ciudad de Brno. Fondo: ISPA. País: R.CHECA. Sectores: Agua, Saneamiento, Medio Ambiente, Gestión, Evaluación. 0,7 Meuros. Fuente: INTERNET. Tipo: Asistencia Técnica 

Licitación: SCRE/111929/D/SV/PL. PREAVISO RECTIFICATIVO (presupuesto y fecha prevista). Asistencia técnica y supervisión de la construcción de la planta de tratamiento de residuos de Lezyce. Fondo: ISPA. País: POLONIA. Sectores: Medio Ambiente, Arquitectura, Construcción. 1,127 Meuros. Tipo: Asistencia Técnica

Licitación: SCRE/111968/D/SV/RO. PREAVISO RECTIFICATIVO (presupuesto y fecha prevista). Asistencia técnica para la segunda fase del proyecto "Gestión de residuos sólidos en Wroclaw", servicios relativos a la transformación y reestructuración del servicio de recogida de residuos urbanos. Fondo: ISPA. País: POLONIA. Sectores: Medio Ambiente. 1,6 Meuros. Tipo: Asistencia Técnica

DOCE S 78 de 21 de abril de 2001:

OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS

Próximas Conferencias:

"Conferencia europea para el desarrollo sostenible en el medio urbano. Proyecto de redes".
Lugar y fecha: Barcelona, días 2 y 3 de mayo.

“Conferencia sobre la importancia de la investigación medioambiental para la política de medio ambiente”

Lugar y fecha: Estocolmo, días 9 a 11 de mayo.

Organiza: Agencia sueca para la protección del medio ambiente

Para más información: http://www.bridging.environ.se
Forum Urban: Encuentro sobre desarrollo y diversidad

Lugar y fecha: Södertälje (Suecia), días 10 a 12 de mayo.

Eco-Informa: Riesgos medioambientales y Comunidad internacional - Estrategias para hacer frente a los desafíos. Conferencia especializada para científicos americanos y europeos en el ámbito del medio ambiente y de la información medioambiental.

Lugar y fecha: Chicago (EE.UU), días 14 a 18 de mayo.

Segundo encuentro de Industrias basadas en los recursos forestales. 

Lugar y fecha: Estocolmo (Suecia), día 21 de junio.

Contacto: entr-forest-based-industr@cec.eu.int
Forum Europeo sobre Desechos. Organizado por el Institut Bruxellois para la Gestión del Medio Ambiente (IBGE-BIM) y el Club Europeo de los residuos (CED-EWC).

Lugar y fecha: Bruselas, 21 y 22 de junio.

Para más información puede contactar con IBGE servicio de información medio ambiente – Gulledelle 100, 1200 Bruselas, tel.: +32 2 775 75 75, +32 2 775 76 21, e-mail: info@ibgebim.be ,  web site: http://www.ibgebim.be 
Nuevas aproximaciones en la implantación, desarrollo y obligatoriedad de la política medioambiental. Organizado por el Instituto Europeo de Administración Pública.

Lugar y fecha: Maastricht (Holanda), 2 y 3 de julio.

Para más información puede contactar con Ms. Winny Curfs, tel.: +31 43 3296 320, fax: +31 43 3296 296, E-mail: w.curfs@eipa-nl.com, web site: http://www.eipa.nl
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