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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Organismos modificados genéticamente
(25/07/2001) La Comisión Europea ha adoptado un importante paquete legislativo compuesto por dos propuestas de Reglamento: una relativa al etiquetado de productos de la alimentación humana o animal que contengan OGMs (organismo genéticamente modificado) y a su trazabilidad, y otra que regula la aprobación y utilización en general de los OGMs. La nueva reglamentación contempla un completo seguimiento del producto desde el campo al consumidor final, estableciendo el principio de “una puerta; una llave”, refiriéndose a una única solicitud y un único informe científico sobre la aprobación de nuevos OGMs.

Estas propuestas implican obligaciones para toda la cadena productora o comercial que maneje OGMs, entre las que se destacan: 

· Obligación para los productores de prever sistemas de conocimiento de la información. 

· Puesta en marcha de un proceso único de autorización, consistente en una evaluación científica por parte de los Comités Científicos de la futura Autoridad Alimentaria Europea de los riesgos para la salud humana y animal y por el medio ambiente.

· Etiquetaje obligatorio (señalando la presencia de OGMs) de todos los productos alimenticios producidos a partir de OGMs.

· Etiquetaje obligatorio de todos los alimentos genéticamente modificados para animales.

La futura Agencia Alimentaria Europea será la encargada de los informes científicos sobre seguridad alimentaria y medioambiental. El paquete no contempla la regulación de las semillas de siembra y la presencia adventicia de OGMs en las mismas, que se presentarán en un Reglamento aparte en otoño. 

El paquete de los OGMs deberá estar aprobado por el Consejo y el Parlamento a más tardar en 2003. Las disposiciones relativas al etiquetado deberán revisarse a los dos años de su puesta en vigor.

COM(2001) 425: Propuesta de Reglamento del Parlamento europeo y del Consejo sobre alimentos y piensos modificados genéticamente 

(Ref.: Agence Europe, IP/01/1095 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

(24/07/2001) Dictamen de la Comisión sobre las enmiendas introducidas por el Parlamento Europeo en la posición común del Consejo referente a la Directiva relativa a la promoción de la electricidad generada a partir de fuentes de energía renovable en el mercado interior de la electricidad

COM(2001) 445

Consulta pública del documento de trabajo del Libro Blanco sobre responsabilidad medioambiental

El pasado 9 de febrero de 2000, la Comisión europea adoptó el Libro Blanco sobre responsabilidad medioambiental, que estudia cómo puede funcionar mejor el régimen de responsabilidad por daños medioambientales en la UE. El Libro se plantea diferentes opciones, y concluye que la opción más apropiada es la directiva comunitaria (que obliga en el fin, pero no en las formas de conseguirlo).

La Comisión ha incluido en su programa de trabajo la aprobación de la directiva, y es por esta razón que la DG Medio Ambiente hace ahora un llamamiento para la consulta pública del documento de trabajo, que está disponible, entre otras leguas, en español, en la página web sobre responsabilidad ambiental:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/liability/index.htm
En todo este tiempo, la Comisión ha recibido numerosos comentarios de interesados, que se resumen en la citada página web. Asimismo, se incluyen trabajos encargados por la Comisión en materia legal, de competencia, de prevención de riesgos, y de sistemas aseguradores.

Los comentarios que se quieran hacer al documento han de enviarse antes del 15 de septiembre a la siguiente dirección:

Charles Pirotte

Comisión Europea

Dirección General de Medio Ambiente

Unidad ENV. A. 3. (BU-5  6/153)

Rue de la Loi 200

B-1049 Bruselas, BÉLGICA.

Tel: +32-2-299.23.47

e-mail: Charles.Pirotte@cec.eu.int
(Pueden también solicitar el documento de consulta en la DGP. Les recordamos que en la revista mensual de marzo incluíamos un resumen sobre el Libro Blanco de responsabilidad ambiental, que aun pueden consultar en la página web de la Consejería).

Libro blanco sobre el “buen gobierno” europeo

El pasado 25 de julio, la Comisión europea adoptó el Libro blanco sobre “el buen gobierno” europeo (o gobernanza europea), que propone profundos cambios en el funcionamiento de las instituciones europeas y en la forma de gobernar en la UE en general. 

El documento propone cinco principios políticos: apertu8ra, participación, responsabilidad, eficacia y coherencia. Enumera además diversas propuestas, entre las que cabe destacar la de "Aprovechar mejor las competencias y experiencias de los actores regionales y locales”. Así, una de las pretensiones de las propuestas es la de “implicar más eficazmente a las autoridades nacionales y regionales en la elaboración, aplicación y control de las normas y programas comunitarios”.

La Comisión pretende abrir un proceso de consulta que durará hasta finales del mes de marzo de 2002.

(Ref. IP/01/1096)

Otras actuaciones:

Sustancias peligrosas en las aguas
(24/07/2001) La Comisión Europea ha decidido enviar escritos de requerimiento (primeras cartas de apercibimiento) a España, Bélgica, Luxemburgo e Italia por no adoptar programas de reducción de la contaminación para 99 sustancias peligrosas. El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas ha confirmado la obligación legal de que estos programas de reducción de la contaminación sean específicos, completos y coordinados. Al referirse a la decisión, la Comisaria Margot Wallström, señaló: "Resulta desalentador comprobar que aún están por aplicar medidas de lucha contra la contaminación de las aguas que debían haberse aplicado en los años 80. Por ello, insto a estos países a que cumplan sus compromisos de lucha contra la contaminación en el plazo más breve posible".

(Ref.: IP/01/1061)

Agua potable
(24/07/2001)  La Comisión Europea ha decidido enviar dictámenes motivados (segundas cartas de apercibimiento) a Francia y España por infringir las normas establecidas en la Directiva comunitaria sobre el agua potable (Directiva 80/778/CE). Las infracciones imputadas a España hacen referencia a Cataluña. Al mismo tiempo, la Comisión ha decidido enviar dictámenes motivados a varios Estados miembros por no respetar el plazo del 25 de diciembre de 2000 como fecha límite para transponer a la legislación nacional la Directiva comunitaria revisada sobre el agua potable (Directiva 98/83/CE). Los Estados miembros en cuestión son Francia, Bélgica, Luxemburgo, Dinamarca, Grecia, España, Portugal, Austria, Suecia y Reino Unido. La Comisaria de Medio Ambiente señaló: "Disponer de agua potable de calidad es un derecho fundamental. Lamento que Francia y España no hayan podido darnos suficientes garantías de que su agua potable cumple las normas comunitarias vigentes en Martinica, partes del territorio continental francés y  partes de Cataluña. Asimismo, lamento que en la mayoría de los Estados miembros aún esté por adoptar la legislación de transposición de la Directiva revisada sobre el agua potable, pese a que ésta se firmara hace dos años".

(Ref.: IP/01/1066)

La Comisión adopta medidas contra Bélgica, Irlanda, España y Portugal en lo relativo a la contaminación por nitratos

(31/07/01) La Comisión Europea ha decidido enviar un escrito de requerimiento (primera carta de advertencia) a España por no haber adoptado y notificado a la Comisión sus programas de acción para reducir la contaminación en una serie de zonas vulnerables a la contaminación por nitratos. Se presentará un recurso contra Bélgica e Irlanda ante el Tribunal de Justicia por infracciones similares. Estas medidas ponen de manifiesto el continuado empeño de la Comisión por reducir la contaminación de las aguas producida por los nitratos utilizados en la agricultura: la mayor parte de los Estados miembros ya ha sido objeto de acciones judiciales. En relación con las decisiones adoptadas,  Margot Wallström, Comisaria responsable de Medio Ambiente, ha declarado lo siguiente: "Todavía hay demasiados Estados miembros que siguen actuando con excesiva lentitud en relación con la contaminación por nitratos, a pesar de los compromisos que asumieron en virtud de esta Directiva. Lamento que la Comisión haya tenido que adoptar medidas ejecutorias para llamar la atención sobre estas insuficiencias."

El 13 de abril de 2000, el Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas censuró a España por no haber adoptado programas de acción para las zonas vulnerables que había designado (asunto C-1998/274). Desde entonces, España ha remitido a la Comisión los programas de acción correspondientes a algunas de las nueve regiones afectadas, pero todavía no ha aprobado los programas relativos a Castilla y León, Andalucía, Valencia y las Islas Baleares. El escrito de requerimiento - que es el primero que se envía de conformidad con el artículo 228 en relación con la Directiva sobre nitratos - recordará a España su obligación de completar los citados programas.
(Ref. IP/01/1157)

Consumo de vehículos nuevos 

La Comisión Europea ha enviado una segunda carta de advertencia a España, Alemania, Francia, Bélgica, Grecia, Italia, Portugal y Reino Unido por no adoptar y comunicar los datos acerca del consumo de combustible y emisiones de dióxido de carbono de los vehículos nuevos.

Los citados países estaban obligados a comunicar a la CE los textos necesarios para aplicar la directiva de 1999 relativa al acceso de los consumidores a la información sobre el consumo de combustible y las emisiones de CO2 cuando adquieran un nuevo vehículo, con la que se pretende que los ciudadanos conozcan el gasto de combustible de los automóviles así como sus emisiones de CO2.

La comisaria de Medio Ambiente, Margot Wallström, señaló la importancia de que los consumidores puedan tener en cuenta las posibles consecuencias medioambientales de la compra de un nuevo automóvil, y solicitó a los estados advertidos que adopten las disposiciones jurídicas necesarias cuanto antes.

El plazo para la adopción de la Directiva finalizó el pasado 18 de enero, y ya en abril la Comisión envió a cada uno de estos ocho estados cartas de emplazamiento. Bélgica y el Reino Unido respondieron adjuntando los proyectos legislativos para incorporar la norma a su legislación nacional, mientras que el resto de los países emplazados (entre ellos España) no respondieron. Si no responden positivamente en el plazo de dos meses, la CE podría acudir al Tribunal de Justicia de Luxemburgo.

Evaluación de Impacto ambiental: Comisión contra España, Italia, Reino Unido y Holanda

La Comisión ha iniciado un procedimiento de infracción contra estos países por no respetar la directiva comunitaria sobre Evaluación de Impacto Ambiental. España ha sido citada ante el Tribunal de Justicia por no haber realizado una EIA en lo que respecta a la vía rápida de Oviedo – Llanera. También recibirá una demanda oficial por incumplimiento en su obligación de realizar la evaluación adecuada para el depósito de residuos peligrosos en el aeropuerto de Bilbao, por la cría de ganado porcino en Vera (Almería), y por una instalación de desmontaje en San Sebastián de la Gomera, en las Islas Canarias.

(Ref. Midday Express de 2/08/01)

Innovación en Europa

(26/07/01) El próximo mes de septiembre la Comisión europea pretende publicar una tabla demostrativa de los niveles de innovación obtenidos en los distintos países de la UE. Se pretende con ello difundir detalles sobre la dinámica de la innovación y la investigación en cada uno de los estados miembros, resaltando los esfuerzos realizados para equipararse al nivel que se pretende tener. En efecto, en la cumbre europea de Lisboa de 23 y 24 de marzo de 2000, los dirigentes europeos solicitaron una estrategia global para hacer, de la UE, “la economía del conocimiento más competitiva y dinámica del mundo”.

Para más información: innovation@cec.eu.int
(Ref. IP/01/1111)

Evaluación de la inocuidad de los pesticidas

(27/07/01) La Comisión europea ha realizado un informe en el que pone de manifiesto la necesidad de establecer una nueva metodología de evaluación de las sustancias activas contenidas en los productos fitofarmacéuticos. La Comisión estima necesario mejorar los procedimientos y los mecanismos de evaluación, para alcanzar unos plazos de evaluación de las sustancias activas existentes, y de las nuevas, más razonables en todo el ámbito comunitario. Estas mejoras resultan indispensables si se quiere garantizar la utilización de este tipo de productos fitofarmacéuticos, incluidos los pesticidas, en unas condiciones de máxima seguridad para el medio ambiente y la salud humana.

Más información: www.europa.eu.int/comm/food/fs/ph_ps/pro/index_en.htm
(Ref. IP/01/1132)

Transporte combinado: la Comisión concede 7,5 millones de euros a 17 proyectos innovadores

(26/07/01) La Comisión Europea ha concedido su última ayuda financiera con arreglo al programa PACT
, cuyo objetivo es fomentar el transporte intermodal a escala internacional mediante propuestas comercialmente innovadoras. Un importe total de 7,5 millones de euros se repartirá entre los 17 proyectos seleccionados. El programa PACT expirará el 31 de diciembre de 2001 y se sustituirá por un nuevo programa de fomento "Marco Polo", que está siendo elaborado por la Comisión. Loyola de Palacio, Comisaria responsable de la política de energía y transportes, ha declarado que "el programa PACT demuestra que las acciones comunitarias de apoyo práctico en favor del cambio modal contribuyen realmente a establecer un sistema de transporte más equilibrado. La Comisión pretende ahora conceder una prioridad aún mayor a medidas concretas destinadas a desviar los camiones de transporte de mercancías por carretera hacia otros modos de transporte. El programa de fomento "Marco Polo", que prevé el establecimiento de "vías marítimas", y las medidas para mejorar la normalización del transporte intermodal forman parte de esta nueva estrategia."

Para más información sobre este nuevo programa, puede consultarse el sitio de Internet sobre el transporte combinado en la dirección siguiente:

http://europa.eu.int/comm/transport/themes/land/english/lt_28_en.html
Para más detalles sobre las acciones financiadas, puede consultarse el sitio de Internet sobre el programa PACT en la dirección siguiente:

http://europa.eu.int/comm/transport/themes/land/english/lt_28_en.html#pact.

(Ref. IP/01/1112)

PARLAMENTO EUROPEO

Entre las medidas adoptadas en la comisión parlamentaria celebrada en Bruselas del 10 al 12 de julio cabe destacar:

Estadísticas sobre residuos

Primera lectura en codecisión – Adopción del informe sobre la propuesta de la Comisión europea sobre gestión de residuos: La propuesta del PE pretende establecer una infraestructura estadística en el ámbito comunitario sobre la generación, recuperación, recogida e incineración de residuos, compostaje. Se prevé la adopción en el plenario el próximo mes de septiembre.

Contaminación del aire: gases contaminantes

Primera lectura en codecisión – adopción del informe sobre la propuesta de la Comisión sobre medidas contra las emisiones de gases y partículas provinentes de la combustión interna de ciertas máquinas de maquinaria móvil no rodada. Se prevé la adopción en el plenario el próximo mes de septiembre.

Sustancias peligrosas

Primera lectura en codecisión – adopción del informe sobre la propuesta de la Comisión sobre restricciones de comercialización y marketing de ciertas sustancias consideradas peligrosas. Se prevé la adopción en el plenario el próximo mes de septiembre.

Ruido ambiental

Segunda lectura en codecisión – Presentación por parte del Consejo de su posición común sobre la evaluación y gestión del ruido ambiental, que fue adoptada el pasado 7 de junio. La recomendación para una segunda lectura será considerada en la reunión de la comisión parlamentaria de los próximos 27 y 28 de agosto.

Delito medioambiental

Primera lectura en codecisión. Intercambio de puntos de vista.

La próxima reunión de la comisión parlamentaria de medio ambiente tendrá lugar los días 27 y 28 de agosto, en Bruselas.

El Pleno del Parlamento europeo se reunirá del 3 al 6 de septiembre.

(Más información: www.europarl.eu.int)

CONSEJO

El Consejo de la UE ha estrenado presidencia belga en julio de 2001. A España le corresponderá la Presidencia de la UE en el primer semestre de 2002.

La página web http://www.eu2001.be ofrece información, en inglés y francés, sobre todas las iniciativas de la Presidencia a lo largo de su mandato.

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

(Vacaciones judiciales del Tribunal de Justicia y del Tribunal de Primera Instancia. del 16/07/2001 al 07/09/2001, ambos incluidos)

*CALENDARIO PROVISIONAL PARA EL PERIODO DEL 10 DE SEPTIEMBRE AL 14 DE SEPTIEMBRE DE 2001*

TRIBUNAL DE JUSTICIA: Medio ambiente y consumidores
Martes 11 de septiembre:

Sala Sexta: 

Sentencia C-67/99 Comisión / Irlanda 
Sentencia C-220/99 Comisión / Francia 

Jueves 13 de septiembre:

Sala Quinta:

Sentencia C-417/99 Comisión / España 

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES
UICN – Unión Mundial para la Naturaleza

El pasado día 23 de mayo recibimos de la UICN una carta en la que se adjuntaba información relativa a las organizaciones e instituciones que desean ser admitidas como miembros de la UICN, para que se hagan las oportunas consideraciones por parte de los miembros, y así ser discutidas en la reunión del Consejo que se celebrará del 28 al 30 de octubre de 2001. (Si desea consultar la lista, puede solicitarla en la DGP).

La UICN pide que se prohiba el Coltan del Congo

La UICN hace una llamada a la Comunidad internacional para que deje de comprar el coltan (fuente del tantalio utilizado en la fabricación de teléfonos móviles) que se extrae en lugares declarados Patrimonio Mundial del Parque Nacional Kahuzi – Beiga y de la Reserva Nacional de Okapi en la República Democrática del Congo. 

Junto con el daño producido por la extracción ilegal de este mineral, ha habido gran presión sobre la vida silvestre debido a la búsqueda de “carne de matorral”. Muchos periódicos, revistas y publicaciones especializadas han descubierto el asunto en todo el mundo. El fondo para los Gorilas de Dian Fossey y el centro Internacional para el estudio del Niobio -Tantalino también han expresado su preocupación y han apelado a la industria para que deje de comprar de esas fuentes. El personal del Parque sigue trabajando en la región, a menudo con el riesgo de sus vidas, para proteger estos lugares y su vida silvestre.

(Ref. UICN “al día” Nº 8, de mayo 2001).

En la Red: www.uicn.org
PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

DOCE L 203 de 28.07.01

Decisión del Consejo, de 23 de julio de 2001, por la que se modifica la Decisión 2000/532/CE de la Comisión en lo relativo a la lista de residuos
DOCE L 205 de 31.07.01

Reglamento (CE) Nº 1553/2001 de la Comisión, de 30 de julio de 2001, por el que se modifica el anexo I del Reglamento (CEE) Nº 2377/90 del Consejo por el que se establece un procedimiento comunitario de fijación de los límites máximos de residuos de medicamentos veterinarios en los alimentos de origen animal
DOCE L 208 de 1.08.01

Directiva 2001/57/CE de la Comisión, de 25 de julio de 2001, por la que se modifican los anexos de las Directivas 86/362/CEE, 86/363/CEE y 90/642/CEE del Consejo, relativas a la fijación de los contenidos máximos de residuos de plaguicidas sobre y en los cereales, sobre y en los productos alimenticios de origen animal y en determinados productos de origen vegetal, incluidas las frutas y hortalizas, respectivamente

Comunicaciones e Informaciones
DOCE C 212 de 28.07.01:

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Tercera) de 14 de junio de 2001 en el asunto C-230/00 Comisión de las Comunidades Europeas contra Reino de Bélgica ("Incumplimiento de Estado — No adaptación del Derecho interno a las Directivas 75/442/CEE, 76/464/CEE, 80/68/CEE, 84/360/CEE y 85/337/CEE — Contaminación y actividades molestas — Residuos — Sustancias peligrosas — Contaminación del medio acuático — Contaminación atmosférica")

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Tercera) de 14 de junio de 2001 en el asunto C-368/00: Comisión de las Comunidades Europeas contra Reino de Suecia (Incumplimiento de Estado — Calidad de las aguas de baño — Aplicación inadecuada de la Directiva 76/160/CEE)

Asunto C-227/01: Recurso interpuesto el 7 de junio de 2001 contra el Reino de España por la Comisión de las Comunidades Europeas, por incumplimiento de la Directiva 85/337/CEE, de 27 de junio de 1985, sobre EIA
DOCE C 209 de 27.07.01:

Convocatoria de propuestas para 2002. Programa de acción comunitario sobre las enfermedades relacionadas con la contaminación

Las propuestas de proyectos habrán de presentarse antes del 30 de octubre de 2001.

DOCE C 211 de 28.7.01:

Convocatoria de propuestas de proyectos de interés común en el ámbito de las redes transeuropeas de telecomunicaciones – Servicios genéricos y aplicaciones

Entre los proyectos que contempla, se encuentran los referidos a redes transeuropeas de telecomunicaciones para el medio ambiente (TI 2.5.)

El plazo finaliza el 7 de septiembre de 2001.

DOCE C 213 de 31.07.01:

Propuesta de Decisión del Consejo sobre la aprobación de la cuarta enmienda al Protocolo de Montreal relativo a las sustancias que agotan la capa de ozono (COM(2001) 249 final)

Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la calidad de la gasolina y el gasóleo y por la que se modifica la Directiva 98/70/CE (COM(2001) 241 final)

Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica por vigesimotercera vez la Directiva 76/769/CEE relativa a la limitación de la comercialización y el uso de determinadas sustancias y preparados peligrosos (sustancias clasificadas como carcinógenas, mutágenas o tóxicas para la reproducción c/m/r)

(COM(2001) 256 final)

Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa al rendimiento energético de los edificios
(COM(2001) 226 final)

Propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica por vigésima vez la Directiva 1976/769/CEE del Consejo relativa a la limitación de la comercialización y el uso de determinadas sustancias y preparados peligrosos (parafinas cloradas de cadena corta)

(COM(2001) 268 final)

OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS

Publicaciones:

“Actividades de la Unión Europea – Primer semestre 2001 (Presidencia sueca)”

La Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas nos ha enviado un documento que resume todas las actividades de la UE a lo largo del primer semestre de 2001.

Puede solicitarlo en la DGP, o bien directamente al siguiente e-mail: delegacion.bruselas@junta-andalucia.org

“Estudio comparativo sobre la situación legal en la UE en materia de responsabilidad”

McKenna & Co (Cameron McKenna), Londres, realizado en 1995-96, y ahora puesto al día

Estudio publicado en inglés en la siguiente web:

www.europa.eu.int/comm/environment/whatsnew.htm
Política de productos integrada: “Resúmenes de las discusiones del grupo de expertos en PPI sobre diseño ecológico y evaluación del ciclo de vida, instrumentos económicos, estandarización de los productos y nuevas aproximaciones”

Publicado recientemente en la página web sobre Política de productos integrada:

www.europa.eu.int/comm/environment/ipp/home.htm
Conferencias:

“Quality Management in Detail: Environmental Management Systems in Public administration- toward Best-Practices?”. 

Lugar y fecha: Maastricht, 24 y 25 de Septiembre.

Para más información, contacte con la Sra. Winny Curfs, en el Institut Européen d’Administration Publique, 

fax: +31 43 3296 296, e-mail: w.curfs@eipa-nl.com
Conferencia "En ruta con la telemática

Lugar y fecha: Bruselas, los días 16 y 17 de octubre de 2001

Para más información: itsconference@vlaanderen.be
La conferencia pretende contribuir a una aproximación integrada del sistema europeo de transporte en tanto que conjunto intermodal, así como una mayor seguridad en la utilización de las aplicaciones telemáticas en la circulación y los transportes.

Seminario de alto nivel sobre "Conservación de la naturaleza y gestión de los bosques en Europa"
Lugar y fecha: Lieja (Bélgica), del 17 al 19 de octubre de 2001.

Foro común sobre saneamiento de suelos
Lugar y fecha: Amberes, los días 18 y 19 de octubre de 2001.

AVISO: Debido al período vacacional, el próximo boletín saldrá publicado el viernes 31 de agosto, y recogerá toda la información correspondiente al mes de agosto de 2001.

Les deseamos que pasen un feliz verano.

� “Acciones piloto de transporte combinado”
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