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COMISIÓN

Propuestas legislativas

Libro verde sobre la protección de los consumidores en la Unión Europea

COM (2001) 531, de 2.10.01

Más información: www.europa.eu.int/eur-lex/es/com/gpr/2001/com2001_0531es01.pdf

Ruido de los aviones

La Comisión Europea ha adoptado una propuesta de directiva sobre la lucha contra el ruido de los aviones, que pretende controlar la contaminación acústica que estos aparatos producen. En esta propuesta se integran plenamente el nuevo marco internacional, basado en la definición de una nueva norma internacional y en las resoluciones de la última Asamblea general de la Organización de la Aviación Civil Internacional (OACI). 

(Ref.: Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Otras actuaciones

El futuro del sector turístico

La Comisión Europea ha presentado sus ideas para aprovechar mejor el potencial competitivo del sector turístico europeo. Destaca la necesidad, ya expresada en la Comunicación “Trabajar juntos por el futuro del turismo europeo”, de una mayor cooperación y coherencia en las políticas que llevan a cabo los sujetos que intervienen en el turismo, entre ellos, la Comisión Europea, los Estados miembros, las administraciones regionales y locales, la industria, las asociaciones y los propios destinos turísticos. 

La Comisión pretende fundamentalmente fomentar la competitividad y la sostenibilidad del turismo. Una de las primeras recomendaciones de las directrices contenidas en la Agenda 21 es que se haga hincapié en la contribución del turismo al desarrollo sostenible, prestando particular atención a los recursos medioambientales y culturales. Se propone la creación de un Foro Anual del Turismo Europeo, que constituirá un punto de encuentro entre los diversos agentes del sector, para dotar a la industria del turismo de una plataforma política y mejorar la cooperación y la coordinación dentro del sector. 

Para mayor información, consúltese:

http://europa.eu.int/comm/enterprise/services/tourism/index_en.htm
(Ref. IP/01/1582)

Residuos: Eliminación de harinas cárnicas 

La Comisión Europea ha publicado los resultados de la encuesta realizada a todos los países miembros para determinar cuáles son sus sistemas de eliminación de materiales específicos de riesgo (MER) y harinas cárnicas, elaborada por la Dirección General de Sanidad y Protección del Consumidor. Este documento recoge la cantidad de subproductos animales eliminados por cada método y los costes que han supuesto.

Entre las conclusiones que se desprenden, cabe destacar que la mayoría de los Estados Miembros han optado por los vertidos controlados para la posterior incineración o co-incineración de las harinas cárnicas y grasas.

Entre otros datos, el informe señala cómo los costes de recogida y transporte de subproductos animales para su destrucción varían mucho de unos países a otros, desde 20 euros por tonelada en Dinamarca a la cifra más elevada establecida entre 135 euros por tonelada en España. Precisamente, nuestro país, junto con Grecia y Alemania es donde más cara resulta la eliminación.

Según ha destacado David Byrne, comisario europeo de Salud y Protección del Consumidor, durante el Consejo de Ministros de Agricultura, uno de los aspectos más preocupantes es la exportación de harinas cárnicas que están realizando al menos 11 Estados miembros para su empleo en otros países como carburante para la incineración o para la fabricación de comida para mascotas.

(AMDPress de 23.11.01)
Competencia: La Comisión Europea aprueba dos acuerdos para reducir el consumo de energía en lavavajillas y calentadores 

Finalizado el examen de dos acuerdos notificados por el CECED (Consejo Europeo de fabricantes de aparatos domésticos), los servicios de Competencia de la Comisión Europea han decidido positivamente. Estos acuerdos, suscritos por la casi totalidad de los fabricantes europeos de lavavajillas y calentadores eléctricos de agua de uso doméstico, tienen por objeto mejorar el rendimiento energético de los electrodomésticos comercializados en la Unión Europea. 

Del examen de los acuerdos se desprende que sus efectos positivos en materia de ahorro de energía y protección del medio ambiente compensan los efectos restrictivos de la competencia. Los fabricantes se comprometen a dejar de fabricar e importar a la Unión electrodomésticos de gran consumo de energía. Esta medida entrará en vigor el 31 de diciembre de 2001 en el caso de los calentadores eléctricos de agua, y el 31 de diciembre de 2003 para los lavavajillas y atañe aproximadamente a la cuarta parte de los aparatos comercializados antes de celebrarse los acuerdos, es decir, el equivalente de los mercados del Reino Unido, Benelux y España juntos. 

Las partes también se comprometieron a cumplir determinados objetivos comunes de eficiencia energética, a mejorar la información de que disponen los consumidores acerca del uso energéticamente más económico de los electrodomésticos, y a promover el desarrollo de las técnicas más apropiadas. Los resultados de los acuerdos serán objeto de seguimiento e informes periódicos que se pondrán a disposición de la Comisión y del público. Los nuevos lavavajillas y calentadores eléctricos de agua ofrecerán mejores prestaciones y permitirán a los consumidores gastar menos en energía. Un menor consumo de electricidad contribuye indirectamente a los objetivos medioambientales de la Unión. 

(AMDPress de 28.11.01)

PARLAMENTO EUROPEO

(...)

(Ref. página web del Parlamento Europeo: www.europarl.eu.int ) 
CONSEJO

Posición común del Consejo sobre la propuesta para una decisión del Parlamento Europeo y del Consejo sobre un Programa de Acción de la UE para promover las ONG activas en el ámbito medioambiental.

Adoptada en el Consejo de medio ambiente el 31 de octubre, disponemos de la versión en inglés. El texto será sometido a su revisión legal y lingüística y seguirá tramitándose según su procedimiento de adopción.

Preparativos para la presidencia española de la UE

El ministro de Medio Ambiente Jaume Matas realizó la pasada semana un repaso a las actividades que su departamento llevará a cabo en los próximos meses. Anunció que muy pronto se presentará al Consejo de Ministros la Estrategia Nacional de Desarrollo Sostenible, y dijo que espera que sea aprobada en el primer semestre de 2002, coincidiendo con la presidencia española de la Unión Europea (UE). Asimismo, mostró su esperanza en que a lo largo de ese período todos los países miembros hayan iniciado la ratificación del Protocolo de Kioto.

En cuanto a la cumbre informal de ministros de Medio Ambiente, que se celebrará en mayo del año próximo, Matas anunció que en ella se abordará y lanzará la Estrategia Europea del Suelo.

(AMDPress de 21.11.01)
La Comisión y la Presidencia europea debaten sobre política ambiental con los países candidatos 

Los ministros de Medio Ambiente de los trece países candidatos a formar parte de la Unión Europea (UE) se reunieron el pasado 27 de noviembre con Margot Wallström, comisaria de Medio Ambiente de la UE y Magda Aelovet, presidenta del Consejo de Medio Ambiente, para discutir los aspectos ambientales de la ampliación de la UE.

La reunión trató seis aspectos fundamentales: los beneficios que para estos países supondrá el cumplimiento de la legislación ambiental; la aplicación del desarrollo sostenible; los preparativos para la Cumbre de Johanesburgo; los derechos de emisión de gases de efecto invernadero; y la legislación europea de aguas.

Esta reunión es la séptima de estas características, pero su enfoque ha avanzado desde la discusión política hacia la adopción de medidas prácticas, tomado en cuenta las fases e inversiones necesarias para la aplicación de la política europea en estas naciones.

(AMDPress de 26.11.01, Agence Europe nº 8100 de 28.11. 01 y Delegación de la Junta de Andalucía, Bruselas)

Consejo de Ministros de Energía

Durante el Consejo de Energía de 4 de diciembre se trabajó en torno a la propuesta de la Comisión relativa a la eficacia energética de los edificios, texto que la Presidencia belga considera como su prioridad. El objetivo de la propuesta de Directiva consiste en reducir el consumo de energía en los edificios mediante cuatro tipos de acciones: 

1) el establecimiento de un sistema de cálculo de eficacia energética;

2) la elaboración de normas máximas obligatorias de eficacia energética;

3) la puesta en práctica de un sistema de certificación energética;

4) la inspección periódica de calefacciones y sistemas de climatización.

Otros temas del Consejo: intercambio de puntos de vista sobre el Libro Verde sobre la seguridad de aprovisionamiento energético; un informe sobre el estado de las negociaciones relativas al protocolo sobre el Tránsito de la Carta de la energía y, por último, presentación de la Estrategia del Consejo sobre la promoción de los biocarburantes.

(Ref.: Agence Europe nº 8103 de 3.12.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)
Próximo Consejo de Ministros de Medio Ambiente

El día 12 de diciembre tendrá lugar el próximo encuentro de ministros de Medio Ambiente. Entre los temas que se tratarán destacan los siguientes:

· Cambio climático: Intercambio de puntos de vista tras la Conferencia de Marraquech, puesta en marcha de la primera fase del Programa Europeo sobre Cambio Climático, normativa sobre intercambio de derechos de emisión, con la pertinente modificación de la directiva 96/61/CE, y ratificación del Protocolo de Kioto.

· Trazabilidad y etiquetado de los OMG – Propuesta de Reglamento y modificación de la directiva 2001/18/CE

· Estrategia sobre el desarrollo sostenible, tras el Consejo de Gotemburgo.

· Participación del público en la elaboración de planes y programas medioambientales – Modificación de las directivas 85/337/CEE y 96/61/CE.

· Calidad de la gasolina y de los carburantes diesel – Modificación de la directiva 98/70/CE

· Liderazgo internacional en materia de medio ambiente.

· Pesticidas

· Estado de las negociaciones de adhesión con los países candidatos.

· Propuestas anunciadas: SEVESO II, pilas y acumuladores, metales pesados en el aire ambiente, estrategia de productos químicos, puesta en marcha del Protocolo de Cartagena sobre la bioseguridad y ratificación de las Convenciones TBT y POPs.

(Ref. www.europa.eu.int)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Conclusiones del abogado general presentadas el 29 de noviembre de 2001

Asunto C-258/00

Comisión contra República Francesa apoyada por Reino de España
«Incumplimiento de Estado - Falta de indicación adecuada de las aguas afectadas por la contaminación y, en consecuencia, de las zonas vulnerables, de conformidad con el artículo 3 y el anexo I de la directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a la protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos utilizados en la agricultura»

El abogado General propone al Tribunal de Justicia que declare que la República Francesa ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 3 y del anexo I de la directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a la protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos utilizados en la agricultura, al no haber identificado adecuadamente las aguas afectadas por contaminación y, por consiguiente, al no haber designado como zonas vulnerables las áreas que vierten agua en ellas.

(Ref. Página web del TJCE: http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS

RED EIONET: Proyecto europeo sobre suelos

La Consejería de Medio Ambiente de la Comunidad Autónoma de Valencia, como punto focal de la Red de Información Medioambiental Europea (EIONET), tiene previsto colaborar en el proyecto europeo CORINE Land Cover 2000, promovido por la Agencia Europea del Medio Ambiente (AEMA) y que  contempla la elaboración de una cartografía europea de los usos implantados en el territorio, además de los cambios experimentados en los suelos en los últimos diez años.

Gracias a este proyecto, la Comunidad valenciana podrá disponer de indicadores muy valiosos sobre la evolución del impacto del cambio climático, la biodiversidad y la sostenibilidad del territorio, que permitirán tener una comparación con el resto de las regiones europeas, en materia del comportamiento del uso del suelo. Según ha declarado el consejero de Medio Ambiente de la citada comunidad, Fernando Modrego, se trata de un instrumento que va a permitir actuar bajo criterios objetivos de sostenibilidad y protección de los recursos, criterios comunes a los que se desarrollarán en toda Europa.

Con este proyecto, financiado por la Unión Europea (UE) y las administraciones del Estado, España se configura como el primer país europeo en llevar a cabo su puesta en marcha, a lo largo del año 2002.

(Ref. AMDPress de 29.11.01)

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

DOCE L 309 de 27.11.01:

Directiva 2001/80/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, 23 de octubre de 2001, sobre limitación de emisiones a la atmósfera de determinados agentes contaminantes procedentes de grandes instalaciones de combustión
Directiva 2001/81/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 23 de octubre de 2001, sobre techos nacionales de emisión de determinados contaminantes atmosféricos

DOCE L 310 de 28.11.01:

Directiva 2001/101/CE de la Comisión, de 26 de noviembre de 2001, por la que se modifica la directiva 2000/13/CE del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros en materia de etiquetado, presentación y publicidad de los productos alimenticios
Decisión de la Comisión, de 27 de noviembre de 2001, que prorroga el período de vigencia de la Decisión 1999/178/CE por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria a los productos textiles 
Decisión de la Comisión, de 27 de noviembre de 2001, que prorroga el período de vigencia de la Decisión 1999/179/CE por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria al calzado

DOCE L 311 de 28.11.01:

Directiva 2001/82/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 6 de noviembre de 2001, por la que se establece un código comunitario sobre medicamentos veterinarios
Directiva 2001/83/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 6 de noviembre de 2001, por la que se establece un código comunitario sobre medicamentos para uso humano
DOCE L 318 de 4.12.01:

Decisión de la Comisión 2001/852/CE , de 19 de noviembre de 2001, por la que se adoptan decisiones de importación comunitaria con arreglo al Reglamento (CEE) nº 2455/92 del Consejo relativo a la exportación e importación de determinados productos químicos  peligrosos, y por la que se modifica la Decisión 2000/657/CE

DOCE L 319 de 4.12.01:

Decisión de la Comisión 2001/839/CE, de 8 de noviembre de 2001, estableciendo el cuestionario que debe utilizarse para presentar información anual sobre la evaluación de la calidad del aire ambiente de conformidad con las directivas 96/62/CE y 1990/30/CE del Consejo

Recomendación de la Comisión 2001/838/CE, de 7 de noviembre de 2001, relativa a los resultados de la evaluación del riesgos y a la estrategia de limitación del riesgo para las sustancias acrilaldehído; nonilfenol; sulfato de dimetilo; fenol, 4-nonil-, ramificado, y terc-butil metil éter.
DOCE L 321 de 6.12.01:

Reglamento (CE) nº 2375/2001 del Consejo, de 29 de noviembre de 2001, que modifica el Reglamento (CE) nº 466/2001 de la Comisión por el que se fija el contenido máximo de determinados contaminantes en los productos alimenticios
Decisión de la Comisión 2001/861/CE, de 27 de noviembre de 2001, por la que se reconoce en principio la conformidad documental de los expedientes presentados para su examen detallado con vistas a la posible inclusión de las sustancias laminarina y novalurón en el anexo I de la directiva 91/414/CEE del Consejo relativa a la comercialización de productos fitosanitarios
DOCE L 323 de 7.12.01:

Reglamento (CE) nº 2382/2001 del Consejo, de 4 de diciembre de 2001, que modifica el Reglamento (CE) nº 1267/1999, por el que se crea un instrumento de política estructural de preadhesión
Comunicaciones e Informaciones

DOCE C 322 de 17.11.01:

Comunicación de la Comisión al Consejo, el Parlamento Europeo y el Comité Económico y Social - Estrategia comunitaria sobre las dioxinas, los furanos y los policlorobifenilos 

DOCE C 330 de 24.11.01:

Dictamen del Comité consultivo de la Agencia de Abastecimiento de Euratom sobre el Libro Verde de la Comisión titulado "Hacia una estrategia europea de seguridad del abastecimiento energético"

DOCE C 333 de 28.11.01:

Comunicación interpretativa de la Comisión sobre la legislación comunitaria de contratos públicos y las posibilidades de integrar los aspectos medioambientales en la contratación pública
DOCE C 344 de 6.12.01:

Corrección de errores de la nueva convocatoria permanente de propuestas de acciones indirectas de IDT para el programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración sobre "Energía, medio ambiente y desarrollo sostenible (1998-2002)" (Parte B: Energía)

(Referencia de la convocatoria: "Energie-Open") (DO C 303 de 24.10.2000)

Otras Convocatorias y Licitaciones

Phare - Asistencia técnica para garantizar la conformidad con las directivas sobre evaluación del impacto ambiental. 2001/S 230-157835. Ubicación – Rumania.

Phare - Asistencia técnica para consolidar los Servicios locales de protección medioambiental (EPI) y desarrollar los Servicios regionales de protección medioambiental (REPI). 2001/S 230-157839. Localización – Rumania.

ORGANIZACIONES Y CONVENIOS INTERNACIONALES

UICN: Nuevo director general de la Oficina Regional Europea

El Sr. Tamás Marghescu, actualmente miembro del Ministerio de Medio Ambiente húngaro, ha sido designado como nuevo director general de la Oficina Regional Europea (ERO). Comenzará el 1 de enero de 2002, y aportará una larga experiencia en campos como la aplicación de programas internacionales, conservación de la naturaleza, temas forestales y desarrollo rural integrado. A partir de entonces será el encargado de poner en marcha el Programa de UICN en Europa.

Por otra parte, la sede de la ERO será trasladada de Tilburg, Holanda, a Bruselas a partir de enero de 2002, para así estar más cerca de todas las instituciones de la UE. 

(Ref. www.iucn.org)

Convenio de Barcelona: 12ª Reunión en Mónaco

El pasado mes de noviembre (día 16) se celebró en Mónaco la XII Reunión del Convenio de Barcelona. Los países asistentes alcanzaron un acuerdo por el que se comprometen a reducir al 50% los vertidos de varios Contaminantes Orgánicos Persistentes (COP), la denominada “docena sucia”, al mar Mediterráneo para 2005, y su eliminación total en 2010. Se prevé que la firma del nuevo protocolo de emergencia del Convenio de Barcelona tenga lugar en enero de 2002. Este protocolo detendría las actividades ilegales.

Los países presentes en Mónaco se comprometieron a medir sus emisiones contaminantes al mar de origen terrestre y estudiar los costes económicos para reducirlas y eliminarlas para 2003. Las fuentes terrestres de contaminación marina representan el 80% de la contaminación del Mare Nostrum.

Otra de las resoluciones de la Reunión fue la creación de una reserva para las ballenas de 84.0000 km2 en el mediterráneo, y la inclusión de este santuario de ballenas en la lista de Áreas de Importancia Mediterránea Especialmente Protegidas (AIMEP).

Por último, los ministros asistentes acordaron la elaboración de un marco legal sobre contaminación por petróleo que permita a los gobiernos a usar tecnologías como la teledetección vía satélite para vigilar la limpieza ilegal de los cascos de los petroleros que surcan el Mediterráneo, que según estimaciones de la Agencia Espacial Europea (ESA) alcanza las 100.000 toneladas de crudo al año. Con esta medida se perseguiría legalmente a los barcos que recurran a esta práctica ilegal. 

(AMDPress de 19.11.01)

Convenio hispano-húngaro en materia medioambiental

Los ministros de Medio Ambiente español y húngaro, Jaume Matas y Bela Turi Kovacs, respectivamente, firmaron ayer un acuerdo por el que se establece la cooperación bilateral de ambos países en materia de planificación de aguas, protección de la naturaleza y gestión de residuos, así como en la realización de proyectos comunes en el ámbito de la conservación de la naturaleza.

El Convenio se centrará en la gestión de las cuencas hidrográficas y residuos, la introducción y aplicación de la directiva IPPC, desarrollo de sistemas de información ambiental e intercambio de experiencias en la introducción de los sistemas de gestión medioambiental.

La colaboración, en vigor desde el momento de la firma del convenio, supondrá la cooperación de ambos países dentro del marco de la futura adhesión de Hungría a la Unión Europea.

(AMDPress de 23.11.01)

OTRAS NOTICIAS DE INTERÉS
Cumbre de Río de 1992 y situación actual

Según ha manifestado el director ejecutivo de la AEMA, Domingo Jiménez Beltrán, la situación actual y las tendencias para el futuro en cuanto a medio ambiente no son todavía buenas, a pesar del éxito de las políticas medioambientales comunitarias. Jiménez Beltrán, con motivo de la primera sesión del IV Congreso Nacional de Periodismo Ambiental, ha analizado la evolución de la problemática ambiental desde la Cumbre de la Tierra de 1992, celebrada en Río de Janeiro (Brasil). A su juicio, la situación ambiental no ha mejorado desde entonces por problemas como el aumento global del consumo de energía, la destrucción del suelo y los bosques, la pérdida de biodiversidad y la falta de acceso al agua potable para una gran parte de la población mundial.

La Cumbre de Río fue un éxito como marco de referencia para imponer el concepto de desarrollo sostenible y para colocar al medio ambiente entre las prioridades de las agendas políticas de los gobiernos. Ahora, el objetivo de la próxima Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible, en Sudáfrica en 2002, es lograr un marco político que logre ese desarrollo sostenible. Para ello es necesario reforzar la financiación y los sistemas de vigilancia ambiental. Para el director de la Agencia, desarrollo sostenible significa "la 'desvinculación' entre calidad de vida y uso de los recursos naturales. 

Por otra parte, el responsable de cambio climático de la Comisión Europea (CE), Jos Delbeke, confirmó los datos aportados en las últimas fechas por Jiménez Beltrán, según los cuales España es el país de la Unión Europea (UE) que más se ha alejado de los límites establecidos en el Protocolo de Kioto.

En concreto España se ha alejado un 16,5% de sus obligaciones, seguido de cerca por Irlanda, que las ha aumentado en un 16,3%, según los datos aportados por Delbeke. El jefe de la Oficina de Cambio Climático del MIMAM, Javier Rubio, reconoció que la tendencia en las emisiones españolas es “preocupante” y lo justificó esta aumento por el crecimiento económico registrado por España en los últimos años.

En el conjunto europeo las emisiones han disminuido un cuatro por ciento respecto a 1990, lejos del objetivo del ocho por ciento, gracias, fundamentalmente, a las disminuciones logradas por Alemania e Inglaterra.

(AMDPress de 21.11.01)

El Gobierno aprueba la Ley de Prevención y Control Integrado de la Contaminación 

El Gobierno ha aprobado el anteproyecto de la Ley de Prevención y Control Integrado de la Contaminación (IPPC). Con ella se pretende prevenir y controlar de una forma coordinada la contaminación atmosférica, acuática o del suelo que provocan determinadas actividades industriales.

Esta Ley supone la transposición al ordenamiento jurídico nacional de la directiva comunitaria 96/61/CE, que prevé la creación de una autorización ambiental única que reunirá los permisos y licencias exigidas actualmente para iniciar determinadas actividades industriales. Además, incorpora los principios básicos de la directiva 1999/13/CE, de compuestos orgánicos volátiles (COV). 

La Ley aglutinará los criterios aplicados al sector industrial, y pretende implicar a éste en procesos como la lucha contra el cambio climático, la lluvia ácida, la producción de residuos o la contaminación de mares y ríos. Con estas exigencias las empresas se verán obligadas a utilizar las técnicas más respetuosas con el entorno. 

La directiva europea sobre Prevención y Control Integrado de la Contaminación (IPPC) introduce parámetros medioambientales en la concesión y la renovación de permisos de apertura de grandes instalaciones industriales, y establece valores límite de las emisiones contaminantes del agua, aire, suelos y residuos.

Una de las novedades del anteproyecto es el establecimiento de una única ventanilla ambiental, - España es uno de los países comunitarios en los que más autoridades intervienen en la concesión de la autorización-, y será otorgada por el órgano competente de cada comunidad autónoma en la que se encuentre la empresa. La autorización ambiental tendrá una validez de ocho años como máximo. Para que las empresas puedan adaptarse a la norma, dispondrán de un periodo de adaptación a sus requerimientos hasta octubre de 2007. Los centros industriales deberán evitar la generación de residuos, y si no es posible, gestionarlos correctamente, preferentemente mediante valorización. Además, la Ley posee un régimen sancionador específico de infracciones: Las catalogadas como muy graves podrán suponer una multa de hasta dos millones de euros (332.772.000 pesetas).

Gracias a estas mejoras se reducirán un diez por ciento los niveles de contaminación atmosférica, lo que supondrá dejar de emitir doce millones de toneladas de CO2 a la atmósfera, con la consiguiente reducción de emisiones de gases de efecto invernadero.

(AMDPress de 23 y de 26.11.01)

Aceleración en la transposición de las directivas sobre calidad del aire

La Comisión de Medio Ambiente del Congreso de los Diputados aprobó el pasado 28 de noviembre una proposición no de ley por la que se pretende que el Gobierno acelere la transposición de las directivas de calidad del aire, ya que la normativa actual data de 1972 (Ley 38/1972, de 22 de diciembre). La proposición, presentada por CiU, insta al Gobierno a que adapte con urgencia la normativa europea, y que establezca la definición de las competencias en materia de medio ambiente atmosférico y el procedimiento sancionador.
(AMDPress de 29.11.01)

Conferencia sobre desarrollo sostenible del turismo en Florencia

En la ciudad italiana de Florencia se celebró, el pasado miércoles 21 de noviembre, una conferencia sobre turismo sostenible, a la que asistieron representantes de las regiones y municipios europeos, instituciones europeas y Estados miembros de la Unión Europea (UE).

En la conferencia se debatió acerca de la utilización de los fondos estructurales de la UE como instrumento para alcanzar un turismo respetuoso con el entorno. Se intercambió información sobre este asunto para identificar las mejores prácticas en el ámbito regional. También se planteó crear un instrumento para analizar y verificar los logros sobre la base de información suministrada por los participantes en la conferencia.

(AMDPress de 23.11.01)

Estrategia sobre desarrollo sostenible y COP’s

A principios de diciembre se presentará un borrador de la Estrategia Nacional de Desarrollo Sostenible a expertos, científicos y asociaciones ecologistas, entre otros colectivos. En el texto se incluyen 35 indicadores de sostenibilidad, seis de los cuales son de carácter medioambiental. El objetivo del MIMAM es aprobar la citada Estrategia durante el primer trimestre del año próximo para poder presentarla en la Cumbre de Barcelona, reunión en la que se tendrán en cuenta las cuestiones medioambientales en las proyecciones económicas de la UE.

En cuanto a los contaminantes orgánicos persistentes (COP´s), ya se ha puesto en marcha el proceso de ratificación del Convenio de Estocolmo en el ámbito nacional, y se pretende que sea ratificado por los 15 países miembros de la Unión Europea (UE) a lo largo de la presidencia española de la UE, el primer semestre de 2002.

(AMDpress de 26.11.01)

China inicia la cuarta fase del mayor proyecto ecológico del mundo 

La Gran Muralla Verde es un cinturón forestal de 4.480 kilómetros de longitud a través del que se pretende poner freno al avance de la desertificación en el norte de China, configurado actualmente como un entorno semiárido con un millón y medio de kilómetros cuadrados de ecosistemas en peligro. 

China ha iniciado la cuarta fase de este proyecto, cuyo objetivo es el desarrollo sostenible de la economía del norte y noroeste del país, a través de la reforestación masiva y la rehabilitación de los ecosistemas más frágiles. Es conocido como el mayor proyecto ecológico del mundo, pues contempla plantar más de 35 millones de hectáreas de bosques en el 2050, lo que multiplicaría por dos la cubierta forestal actual. Este proyecto ecológico ocupará el 42% de la superficie del citado país. Aunque el principal responsable es el estado, que se compromete a invertir una gran cantidad de dinero en la reforestación, también se quiere contar con la colaboración del campesinado local en los proyectos de replantación.

Más del 27,3% de la superficie de China está cubierta por desiertos, y la desertificación provoca una pérdidas a las arcas del Estado chino de más de un billón de pesetas al año. Por otro lado, el Programa de la ONU para el Desarrollo (PNUD) señala que la polución registrada en las ciudades chinas está considerada como de las peores del mundo.

(AMDPress de 27.11.01)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones

27.11.01:
Evaluación de los Planes y Proyectos que afectan significativamente a los lugares Natura 2000 (sólo en inglés) 

28.11.01:
Resultado de la Conferencia preparada por la Comisión sobre aguas residuales: "Researching the Sludge Directive" el pasado 30 y 31 de octubre 2001
(Puede acceder a estos documentos en la página web de la DG Medio ambiente de la Comisión Europea:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/whatsnew.htm )

Conferencias

Empresariado y desarrollo sostenible en una Europa ampliada

Lugar y fecha: Bruselas, del 6 al 8 de junio de 2002.

Para más información, consultar la siguiente página de Internet: www.ebsummit.org
Semana Verde en Bruselas 

Lugar y Fecha: Bruselas, del 15 al 19 de abril de 2002

Puede consultar el Programa de la Semana Verde en la siguiente página:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/greenweek/index_es.htm
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