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Por la importancia que para todos tiene el crear un vínculo estrecho entre nuestra Comunidad Autónoma y las políticas emanadas de la Unión Europea, este Boletín semanal nace con la intención de crear una fuente de información actual, fluida, dinámica y estructurada, que posibilite el acceso directo de todos a las cuestiones que despiertan más interés y relevancia para la política medioambiental autonómica.

En el semanal se publicarán las noticias haciendo un breve resumen del acto adoptado o de la acción emprendida por la institución, y en cada noticia se incluirá una referencia para así facilitar la búsqueda de más información.

Este boletín se complementará con la publicación mensual MAE –Medio Ambiente en Europa – que desarrollará los aspectos más importantes tratados en el mes de una forma más analítica. Así, mientras este Boletín semanal pretende respetar, en la medida de lo posible, el organigrama  institucional de la Unión europea, siendo así su enfoque más político y actual, MAE, por su parte, analizará los actos emanados de dichas instituciones, y estudiará el contenido de la normativa publicada que se considere más relevante para esta Consejería.

Ambas publicaciones, el Boletín de carácter más dinámico y actual, y MAE con carácter más extenso y analítico, crearán un tándem informativo destinado a cubrir los aspectos más relevantes de la política medioambiental comunitaria.

COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Revisión de la Directiva comunitaria en materia de calidad de aguas de baño

(12/01/01) La Comisión ha adoptado una Comunicación al PE y al Consejo titulada “Elaborar una nueva política de aguas de baño”, lo cual constituye un primer paso para revisar la actual Directiva 76/160/CEE sobre aguas de baño.

El proceso tiene cuatro etapas: Comunicación, Consulta, Conferencia y propuesta de Directiva, y es análogo a aquél previsto para la Directiva Marco de aguas. El objetivo es lanzar un proceso de consulta abierto a todos los agentes políticos y sociales comunidad científica y técnica, autoridades regionales y locales, usuarios, la industria turística y las ONG protectoras de medio ambiente y de los consumidores, para aprender de qué forma se puede mejorar la legislación comunitaria en esta materia, así como su puesta en marcha. La Comisión busca recibir crítica constructiva, incluyendo cualquier sugerencia que altere y mejore las aproximaciones propuestas.

El ejercicio de consulta culminará con una Conferencia sobre las aguas de baño que será organizada con motivo de la “Semana Verde”, del 24 al 28 de abril de 2001, en Bruselas, bajo el auspicio de la Comisión y de la presidencia sueca. Todos los comentarios y sugerencias realizadas en este período de consulta serán tenidas en cuenta para la elaboración de la propuesta. 

La comunicación, en todas las lenguas europeas, así como un resumen en inglés y francés, están disponibles en la siguiente dirección web:

http://europa.eu.int/comm/environment/docum/00860_en.htm

Las reacciones a esta Comunicación deberán ser enviadas antes del 1 de Marzo de 2001 a la siguiente dirección:

Comisión Europea

DG Medio Ambiente

Unidad de Protección del agua, conservación del suelo y agricultura

Avenue Beaulieu 9, office 3/133

1160 Bruselas

BELGICA

La Comisión prevé presentar la propuesta de Directiva en junio o julio de 2001.

(Ref. IP/01/40 y COM (2000) 860)

6º Programa de Acción Medioambiental

(24/01/01) El pasado 24 de enero, la Comisión Europea adoptó la propuesta para el nuevo programa medioambiental que recoge las prioridades de actuación medioambiental para los próximos cinco a diez años. Este 6º Programa de Acción Medioambiental establece objetivos globales y una lista de acciones prioritarias.

Su nombre es : “Medio Ambiente 2010: nuestro futuro, nuestra elección” y se centra en cuatro importantes áreas de actuación:

· El cambio climático

· La salud y el medio ambiente

· La naturaleza y la biodiversidad

· La gestión de los recursos naturales

Se presenta en dos partes:

· Una Comunicación de la Comisión Europea , que ya forma parte de la política de la Comisión, la cual debe trabajar para alcanzar esos objetivos propuestos.

· Una propuesta de Decisión de la Comisión Europea al Consejo de Ministros y al PE, que necesita ser discutida por el Consejo y el Parlamento ( procedimiento de codecisión).

Está basado en el resultado de las consultas realizadas a la Agencia Europea de Medio Ambiente, del que se destacó la deficiente aplicación por parte de los Estados Miembros de las directivas comunitarias en materia de medio ambiente, y la escasa identificación de las partes interesadas con los objetivos medioambientales.

A partir de la aprobación de este 6º Programa de AM:

· La Comisión aumentará la presión sobre los Estados Miembros, dando una mayor divulgación a los incumplimientos.

· También recurrirá a nuevos instrumentos para lograr mayor colaboración entre consumidores y usuarios y así lograr formas de producción y consumo más respetuosas. 

· Por último, se ahondará en la integración de las consideraciones medioambientales en otras políticas como el transporte, la energía y la agricultura, y la importancia de la planificación territorial y la actuación a nivel local y regional para fomentar el desarrollo sostenible.

 (Ref. IP/01/101)

Hacia la ratificación de la Convención de Aarhus: participación del público en la toma de decisiones que afectan al medio ambiente

(26/01/01) La Comisión Europea ha adoptado una propuesta de Directiva que prevé la participación del público en la elaboración de ciertos planes y programas relativos al medio ambiente. Este texto modifica tanto la Directiva de Evaluación de Impacto Ambiental (85/333/CEE) como la Directiva sobre prevención y reducción de la contaminación “IPPC” ( Directiva 96/61/CE).

Esta Directiva prepara nuestra normativa para la adopción del segundo pilar de la Convención Aarhus, refuerza la participación del público en los procedimientos decisorios, y garantiza que existan plazos razonables para que esta participación sea eficaz, en un estado del procedimiento poco avanzado en el tiempo. También prevé que los Estados Miembros aseguren un recurso ante una instancia jurisdiccional u otro órgano establecido por ley, para así asegurar el derecho del público a recurrir toda disposición adoptada contraviniendo las obligaciones en materia de participación. 

Recordamos que la Convención de Aarhus tiene tres pilares, y que la normativa comunitaria ha de adaptar ciertas normas antes de adoptar el Convenio. El primer pilar, sobre la libertad de acceso a la información en materia de medio ambiente, ha provocado la necesidad de modificar la Directiva 90/313/CEE, (aunque esta modificación de la Directiva se encuentra aún en proceso de codecisión).

La Comisión espera estar en disposición de ratificar la Convención de Aarhus antes del año 2003.

(Ref. IP/01/118)

Otras actuaciones:

La Comisión Europea actúa en el Tribunal de Justicia de las CE contra España - además de otros ocho Estados Miembros -, por incumplimiento en materia de sustancias químicas peligrosas.

(25/01/01) La razón es que España no ha enviado a la Comisión la información requerida conforme a la Directiva del Consejo 96/59/CE relativa a la eliminación de los policlorobifenilos y los policloroterfenilos, o  PCB/PCT. Estos son sustancias químicas tóxicas, peligrosas, persistentes y bioacumulables. A pesar de que su producción está prohibida, y su uso muy limitado, la presencia de los PCB está muy extendida en transformadores y condensadores, en los que se utilizan como líquidos dieléctricos, pero también en materiales de construcción, lubrificantes, revestimiento de superficies, adhesivos, plastificantes, sellantes y tintas, entre otros usos.

La Directiva de los PCB tenía que haberse incorporado a la legislación nacional el 16 de marzo de 1998. Además, requería la elaboración, por parte de los Estados Miembros, de inventarios y planes de recogida y tratamiento seguro. 

El plazo inicial para enviar la información expiró en septiembre de 1999.

Tras la Carta de requerimiento (primera advertencia) enviada por la Comisión a España sin obtener respuesta española, la Comisión envió un Dictamen motivado (segundo escrito de advertencia) en julio de 2000. España respondió al dictamen motivado presentando un borrador de plan, lo cual no ha satisfecho aún las exigencias de la Directiva. Así pues, la Comisión ha decidido remitir a España, junto con otros países, al TJCE.

(Ref. IP/01/111)

La Comisión actúa contra España por incumplimiento de las Directivas Hábitats y de Aves silvestres

30/01/01) Mediante un Dictamen motivado (segunda carta de advertencia) enviado por la Comisión, se reprocha a España, además de a Italia, de no proteger importantes parajes naturales con arreglo a la normativa indicada. En el caso de España, se trata de la construcción de un aeropuerto privado dentro de la zona de protección especial de Ciudad Real, sin haber respetado los requisitos de protección del paraje.
(Ref. IP/01/137)

La Comisión organiza una conferencia sobre la repartición de responsabilidades en la gestión descentralizada de los fondos estructurales en las regiones en reconversión económica y social (Regiones Objetivo 2):
(26/01/01) El Comisario europeo responsable de la política regional, Michel Barnier, ha reunido en Bruselas el pasado 29 de enero a los responsables de la gestión financiera, del control y de la evaluación de las intervenciones de los Fondos Estructurales en los Estados Miembros. Se trata de una reunión que sigue la misma línea de aquella celebrada en pasado mes de junio a propósito de las regiones Objetivo 1 (entre ellas, Andalucía). En ambas se persigue clarificar las normas aplicables por los funcionarios estatales a la gestión descentralizada de los fondos estructurales establecidas por el nuevo reglamento para el período 2000-2006.

Existen dos Reglamentos en curso de adopción sobre la gestión financiera y el control de gastos de los Fondos Estructurales, de un lado, y sobre las correcciones financieras aplicables en caso de mala gestión de los fondos, de otro.

(Ref. IP/01/122)

Nuevos Estudios

24/01/2001

"El impacto medioambiental de la producción de aceite de oliva en la UE: Opciones prácticas para mejorar tal impacto"

(Ref.: www.europa.eu.int/comm/environment/agriculture/studies.htm)

(El texto está editado en inglés)

11/01/2001

"Impacto socioeconómico en la identificación de las sustancias más peligrosas en el marco de la Directiva del agua"

(Ref.: www.europa.eu.int/comm/environment/enveco/studies2.htm)

(El texto está editado en inglés)

PARLAMENTO EUROPEO

Notas de prensa de la semana:

'Vacas locas': responsabilidad de los Estados miembros y preocupación por la situación del sector

- Prohibición del espinazo y tests a partir de los 30 meses de edad -

El comisario David BYRNE abrió el debate sobre las medidas para combatir la enfermedad de las 'vacas locas'. Las nuevas medidas adoptadas este año consisten en prohibir el espinazo de la vaca y la realización de tests a partir de los 30 meses. La cuestión radica, según el comisario, en la aplicación de la legislación por parte de los Estados miembros. Mostró su satisfacción porque, a pesar de los importantes costes de estas medidas, los Estados miembros están dispuestos a cargar con ellos para asegurar la calidad de la carne bovina. Lamentó, sin embargo, que las medidas se hayan adoptado tan tarde, ya que 'hace 7 meses la Comisión no consiguió la mayoría cualificada para poder prohibir el cerebro y el espinazo'.

Asuntos exteriores: Desarrollo de la estrategia común para la región mediterránea

- Por una política agrícola que haga complementarias las producciones europeas y de los socios mediterráneos -

Cristiana MUSCARDINI (UEN, I)

Consejo Europeo: Estrategia común del Consejo Europeo, de 19 de junio de 2000, para la región mediterránea - Declaración del Consejo Europeo sobre la Estrategia común relativa a la región del mediterráneo

Doc.: A5-0008/2001

Procedimiento : iniciativa

Debate : 31.01.01

Votación : 01.02.01 

El pleno ha aprobado una resolución en la que apoya la estrategia común de la UE para la región mediterránea adoptada en el Consejo Europeo de Feira de junio de 2000.

Considera que las prioridades de la estrategia mediterránea deben ser la promoción de la democracia y los derechos humanos, mejora del sistema de financiación, impulso de los acuerdos de asociación, y desarrollo de un espacio sociocultural euromediterráneo. Asimismo, resalta el papel de la cooperación descentralizada y expresa su satisfacción por la ambición de crear una estructura permanente que reagrupe a miembros del Parlamento Europeo y a parlamentarios de los países asociados. 

Política agrícola euromediterránea

La Cámara insta a la realización de una verdadera política agrícola 'euromediterránea', que convierta en complementarias las producciones de las regiones del Sur de Europa y las de los países socios mediterráneos. Por otra parte, también recomienda al ejecutivo que, en el ámbito de los Acuerdos, prohíba a los Estados miembros la exportación a los países socios mediterráneos de productos fabricados con sustancias prohibidas en Europa. La gestión sostenible del agua y la conservación de la biodiversidad deben ser objeto de una atención especial, así como la lucha contra la desertización, la potabilización del agua y el desarrollo de las peculiaridades artesanales.

Para más información: 

Timothy Boden 

 (Estrasburgo) Tel.:(33) 3 881 73785 

 (Bruselas)  Tel.:(32-2) 28 43459 

e-mail :  foreign-press@europarl.eu.int
Industria: Etiqueta 'Energy Star' de eficiencia energética para los equipos ofimáticos

Eryl McNALLY (PSE, UK)

Propuesta de reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a un programa comunitario de etiquetado de la eficiencia energética para los equipos ofimáticos y de tecnología de la comunicación

Doc.: A5-0006/2001

Procedimiento : codecisión (1ª lectura)

Debate : 31.01.01 

El Parlamento ha aprobado, en primera lectura de codecisión, 15 enmiendas a la propuesta de reglamento sobre el establecimiento de una etiqueta de eficiencia energética para los equipos ofimáticos y de tecnología de la comunicación. 

Una de las enmiendas hace constar que existen otras medidas para reducir el consumo de electricidad de los equipos, como desconectarlos cuando no se necesiten e insta al ejecutivo a que analice medidas adecuadas para aprovechar estas posibilidades de ahorro. Además, el recurso a la etiqueta estadounidense de uso internacional, 'Energy Star', debe estar acompañado con la posibilidad de que la UE participe en dicho programa de etiquetado, así como en la elaboración de los niveles normativos. 

Para más información: 

Leena Maria Linnus 

(Estrasburgo) Tel.:(33) 3 881 72421 

(Bruselas)  Tel.:(32-2) 28 42825 

e-mail :  indu-press@europarl.eu.int
CONSEJO

Destacamos aquí los puntos más importantes para el medio ambiente del programa de la Presidencia sueca de la UE, del 1 de enero al 30 de junio de 2001.

Energía. Se concede gran importancia al Libro Verde de la Comisión sobre la seguridad del suministro. Siguen avanzando los trabajos en torno a la Directiva relativa a la promoción de la electricidad generada a partir de fuentes de energía renovables. Esta cuestión es importante para el mercado interior de la energía y para la transición a un sistema energético diversificado y sostenible desde el punto de vista ecológico. Suecia seguirá trabajando en la integración de las consideraciones medioambientales y el desarrollo sostenible en las políticas energéticas, haciendo hincapié en la seguridad del suministro, la competitividad y la protección del medio ambiente.

Transportes. La Presidencia sueca desea contribuir activamente al desarrollo en beneficio de las personas y empresas, de sistemas de transporte eficientes, eficaces económicamente y sostenibles a largo plazo. El impacto del transporte en el crecimiento económico, el desarrollo regional, la salud y el medio ambiente debe tomarse en consideración en la elaboración de la legislación comunitaria. Suecia continuará trabajando por integrar la consideración del medio ambiente y el desarrollo sostenible en la política de transporte y dará prioridad a las medidas que aumenten la seguridad, la accesibilidad para todos y la disponibilidad en todo el sector del transporte. Se pretende contribuir al aprovechamiento de las repercusiones positivas que las TI y otras nuevas tecnologías tienen en el sector del transporte, en articular para lograr mejoras en materia de seguridad y medio ambiente.

Política agrícola y pesca. Sigue siendo necesario continuar con la reforma de la Política Agraria Común (PAC). Suecia establecerá medidas dirigidas en mayor medida a la consecución de objetivos regionales, rurales y ambientales; Se velará por la continuación de las reformas en las cuestiones  que se están tratando en la actualidad tales como los Reglamentos agrícolas sobre el aceite de oliva y la carne de ovino y caprino. Otra cuestión prioritaria que afecta a la política agrícola y a la política pesquera es la continuación de la integración de las consideraciones medioambientales en ambos ámbitos.

Silvicultura. Suecia velará por intensificar la cooperación internacional y por una silvicultura sostenible económica, ecológica y socialmente en todas las partes del mundo, Se debe incrementar la cooperación dentro del marco de la estrategia forestal de la Unión y conceder mayor importancia al papel de la silvicultura como productora de materias primas y materiales renovables.

Política regional y estructural.  El segundo informe de la Comisión sobre la cohesión económica y social en la Unión constituirá una contribución importante al debate sobre la futura política regional y estructural. El debate de este asunto comenzará con la Presidencia sueca.

Una Unión para el desarrollo sostenible. En la sesión del Consejo Europeo de Göteborg se adoptará una estrategia para adaptar a largo plazo la apolítica de la Unión a las necesidades de un desarrollo sostenible desde el punto de vista ecológico, económico y social. Las directrices de esta estrategia deberían debatirse basándose en una propuesta presentada por la Comisión. Un aspecto esencial de los esfuerzos para conseguir un desarrollo sostenible consiste en integrar la dimensión ambiental en los distintos sectores de las políticas comunitarias. Este trabajo deberá continuar durante la primavera y consolidarse en la cumbre de Göteborg.

La cuestión del clima. Los aspectos climáticos seguirán siendo prioritarios durante la presidencia sueca. Los esfuerzos se centrarán en concluir los debates sobre temas pendientes tras la reunión de noviembre de 2000 de la convención marco sobre el cambio climático y en hacer avanzar el trabajo comunitario en este sector.

Productos químicos, etc. Suecia se esforzará para alcanzar un acuerdo sobre una nueva estrategia de productos químicos. En este contexto, el principio de precaución y el principio de sustitución (que en la medida de lo posible las sustancias peligrosas debieran sustituirse por otras menos peligrosas) son puntos de partida esenciales.

Para reducir el impacto de los productos sobre la salud y sobre el medio ambiente hace falta considerar los requisitos medioambientales que deberían imponerse a todo el ciclo de vida de bienes y productos. Es urgentemente necesario disponer de un enfoque del ciclo ecológico. Por esta razón, se hará avanzar durante la Presidencia sueca el trabajo sobre la formulación de una política integrada de productos orientada hacia el medio ambiente.
La Presidencia sueca desea también trabajar para conseguir un sistema de “trazabilidad” (o seguimiento desde el origen) y etiquetado claro para los organismos genéticamente modificados.

El trabajo internacional de medio ambiente. La UE es un socio importante en la cooperación internacional sobre medio ambiente. Suecia se esforzará por garantizar que la UE presente una contribución eficaz y orientada a objetivos en la Conferencia de alto nivel de las Naciones Unidas que se celebrará en 2002, diez años después de Río de Janeiro. En dicha reunión se emprenderá, entre otras cosas, un seguimiento a largo plazo de la Agenda 21.

(Más información en la página web http://eu2001.se/static/eng/programme/default.asp

(Ref. SN 5613/00)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

CALENDARIO PARA EL PERIODO DEL 5 DE FEBRERO AL 9 DE FEBRERO DE 2001

* TRIBUNAL DE JUSTICIA *

Martes 6 de febrero

Tribunal de Justicia (Pleno)

Conclusiones C-510/99 Tridon 
Medio ambiente y consumidores 

Prejudicial — Tribunal de grande instance de Grenoble — Interpretación del Reglamento (CEE) n. 3626/82 del Consejo, de 3 de diciembre de 1982, relativo a la aplicación en la Comunidad del Convenio sobre el Comercio Internacional de Especies Amenazadas de Fauna y Flora Silvestres  (Convenio de Washington) (y de los artículos VII y XIV de dicho Convenio), del Reglamento (CE) n. 338/97 del Consejo, de 9 de diciembre de 1996, relativo a la protección de especies de la fauna y flora silvestres mediante el control de su comercio, y de los artículos 30 y 36 del Tratado CE  (actualmente, artículos 28 y 30 CE, tras su modificación) — Normativa nacional que prohíbe cualquier utilización comercial de ejemplares nacidos y criados en cautividad de especies de pájaros, sin excepción posible 

Jueves 8 de febrero

Tribunal de Justicia (Pleno)

Vista C-127/99 Comisión / Italia 

Medio ambiente y consumidores 

Incumplimiento de Estado — Artículos 5, 6 y 10 de la Directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a la protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos utilizados en la agricultura

* TRIBUNAL DE PRIMERA INSTANCIA *

Miércoles 7 de febrero

Sentencia Asuntos acumulados T-38/99, T-39/99, T-40/99, T-41/99, T-42/99, T-43/99, T-44/99, T-45/99, T-46/99, T-47/99, T-48/99, T-49/99, T-50/99 Sociedade Agricola dos Arinhos / Comisión 

Agricultura 

Anulación de la Decisión 98/653/CE de la Comisión, de 18 de noviembre de 1998, relativa a medidas de emergencia para hacer frente a la presencia de casos de encefalopatía espongiforme bovina en Portugal

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Reglamento CE nº 191/2001 de la Comisión, de 30 de enero de 2001, por el que se suspende la introducción en la Comunidad de especímenes de determinadas especies de fauna y flora silvestres

(DOCE L 29/12 de 31.1.2001)

Convocatorias
Convocatoria de propuestas de acciones IDT para programas específicos de investigación, desarrollo tecnológico y demostración  en los ámbitos de “La sociedad de la información fácilmente accesible a los usuarios” y del “crecimiento competitivo y sostenible” en el área de los sistemas inteligentes de fabricación (SIF)

(DOCE C 27/63 de 27.1.2001) 
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