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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Programa de Trabajo de la Comisión 2001

(31/01/2001). El pasado año 2000, el día 9 de febrero, la Comisión europea presentó las grandes líneas estratégicas de su acción para los próximos cinco años - "Objetivos estratégicos 2000-2005. Hacer la nueva Europa" -.

Los ejes prioritarios  de esta actuación se resumen en:

1.-Promoción de nuevas formas de gobernar para acercar Europa y sus Instituciones al ciudadano.

2.-Estabilización del continente europeo y fortalecimiento del papel de Europa en el mundo.

3.-Adopción de una nueva agenda económica y social. 

4.-Mejora de la calidad de vida, especialmente en lo relativo al medio ambiente, respeto de los  derechos individuales, calidad de la alimentación, y movilidad.

La adaptación periódica de estas acciones se consigue a través del Programa de Trabajo anual de la Comisión, que para este año 2001 fue presentado el pasado 31 de enero.

En lo que concierne a medio ambiente, la Comisión tiene previstas las siguientes acciones:

- 
proseguir la acción destinada a la mejora de la aplicación de la legislación y la integración del medio ambiente en las demás políticas comunitarias,

- 
la presentación del proyecto de 6º Programa de Acción en materia de Medio Ambiente,

-
la presentación del Libro Blanco sobre protección del medio ambiente y de la salud humana,

- 
emitir la Comunicación sobre la aplicación del programa europeo sobre cambio climático.

(Ref.: COM (2001) 28)

Comunicación de la Comisión sobre “las nuevas regiones en la nueva economía” 

Orientaciones para las acciones innovadoras del FEDER del periodo 2000-2006.

La Comisión europea lanzó el pasado 31 de enero una Comunicación para definir las orientaciones para las acciones innovadoras de FEDER del período 2000-2006,  en virtud de lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento 1260/99 sobre los Fondos Estructurales, y del art. 4 del Reglamento 1783/1999 relativo al FEDER. Estas acciones innovadoras deberán contribuir a la elaboración de métodos y prácticas innovadoras destinadas a mejorar la calidad de las intervenciones de conformidad con los objetivos nºs 1, 2 y 3.

Entre los objetivos generales de estas acciones se encuentra el de ayudar a las regiones menos favorecidas, a que encuentren soluciones innovadoras que garanticen el desarrollo sostenible y el valor de las identidades 

regionales, y el de incrementar la competitividad de las regiones. Se pretende el aumento de la calidad de las intervenciones de los programas de los objetivos 1 y 2 en los que participa el FEDER, reforzando las relaciones entre las acciones innovadoras y los programas operativos.

Los temas estratégicos se ajustan a las nuevas directrices de los Fondos Estructurales:

· economía regional basada en el conocimiento y la innovación tecnológica

· eEuropaRegio: la sociedad de la información al servicio del desarrollo regional

· identidad regional y desarrollo sostenible: fomentar la cohesión y la competitividad

regionales mediante un planteamiento integrado de las actividades económicas, sociales,


culturales y de medio ambiente.

La Comisión, durante el período 2000-2006, publicará en el Diario Oficial y en la página Inforegio 10 dos convocatorias de concurso referentes a los temas estratégicos e invitará a las autoridades regionales a presentar un proyecto por región, el que consideren más innovador.

(Ref. COM(2001) 60 final, de 31.01.2001)

Propuesta de Decisión del Consejo por la que se establecen nuevas orientaciones para el Programa plurianual destinado a fomentar la cooperación internacional en el sector de la energía (1998-2002), derivado del programa marco plurianual de actividades en el sector de la energía y medidas afines

(02/02/2001) Esta propuesta, fruto de la necesidad de un programa de cooperación internacional a escala europea que complete las políticas internas en este sector, se ve reforzada por la evolución prevista en los próximos años en el contexto energético mundial:

· Incremento de la dependencia energética de Europa

· Aumento muy fuerte de la demanda energética de los países en vías de desarrollo

· Impacto creciente de los problemas ambientales internacionales, especialmente de las emisiones de gases de efecto invernadero, en las opciones estratégicas a raíz del acuerdo de Kioto.

Se trata de fomentar acciones de cooperación en el ámbito de la concepción y aplicación de la política energética de los terceros países para favorecer la realización de los objetivos de la estrategia energética de la Unión Europea y, ante todo, la seguridad de suministro energético europeo.

Esta acción debería contribuir a la realización de estos objetivos, mediante proyectos destinados esencialmente a:

· Reforzar los vínculos entre los expertos y los responsables del sector energético, tanto en la Comunidad como entre ésta y los terceros países.

· Mejorar la gestión de la demanda energética y fomentar la utilización de tecnologías que respeten el medio ambiente en los terceros países, fomentando las inversiones de las empresas europeas en el sector energético de los terceros países productores.

· Apoyar la integración energética regional de los terceros países productores y de tránsito y la apertura del sector energético.

· Favorecer el diálogo en materia de política energética, así como los contactos entre Europa, los países productores y las organizaciones internacionales en el ámbito de la energía.

· Favorecer el establecimiento de una política energética y de medidas legislativas en los terceros países con un impacto inmediato en el suministro energético de la Unión Europea.

En este contexto, la acción apoyará asimismo la política de relaciones exteriores de la Unión Europea, contribuirá a crear los marcos adecuados para orientar y preparar los proyectos energéticos financiados por otros instrumentos de la Comunidad y para preparar la adhesión de los países de Europa Central y Oriental.

(Ref. http://europa.eu.int/eur-lex/es/com/greffe_index.html)
(COM(2001) 58 final)

La Comisión publica las Directrices Comunitarias a favor del medio ambiente 
Se trata de las Directrices que han de guiar la concesión de ayudas estatales a favor del medio ambiente, de forma que los Estados miembros y las empresas conozcan los criterios que aplicará la Comisión para decidir si las ayudas previstas por los Estados son compatibles con el mercado común.

Estas Directrices son la continuación de las aprobadas en 1994, y que han sido prorrogadas hasta diciembre de 2000. Ahora, las medidas en el ámbito del medio ambiente han evolucionado por iniciativa de los Estados miembros y de la Comunidad, así como a escala mundial. Por ejemplo, las intervenciones de los Estados miembros en el sector energético son más frecuentes y revisten formas poco utilizadas hasta ahora, tales como desgravaciones y exenciones fiscales. Es pues preciso determinar en qué medida y bajo qué condiciones pueden concederse ayudas estatales sin producir efectos desproporcionados  en la competencia ni el crecimiento económico.

El texto se divide en los siguientes bloques:

· Introducción: contexto y justificación de las Directrices

· Definiciones y ámbito de aplicación: Donde se determina el significado de conceptos, como el de “integración de coste” o el de “electricidad producida a través de fuentes de energía renovables”, y de principios, como el de “quien contamina paga”, y el ámbito de aplicación de las Directrices, esto es, las ayudas destinadas a la protección del medio ambiente en todos los sectores regulados por el Tratado CE.

· Política de control de las ayudas estatales y política de medio ambiente: se realiza una descripción de la interrelación entre ambas, y da un tratamiento específico al sector de la energía y las reducciones de los impuestos.

· Importancia relativa de las ayudas a favor del medio ambiente: Pone de manifiesto el bajo grado de ayudas estatales a favor del medio ambiente (un 1,85% del importe total de las ayudas entre 1996 y 1998).

· Condiciones generales de autorización de las ayudas a favor del medio ambiente: ayudas a la inversión, con especial importancia el punto relativo a la bonificación para empresas situadas en regiones asistidas (punto E.1.4.), el de inversiones consideradas (E.1.6) y los costes subvencionables; ayudas a los servicios de asesoramiento a las PYME en materia de medio ambiente,; ayudas de funcionamiento.

· Políticas medidas e instrumentos destinados a reducir los gases de efecto invernadero: corresponde a los Estados Miembros definir las políticas, medidas e instrumentos que desee utilizar para cumplir los objetivos contraídos en virtud del Protocolo de Kioto.

· Fundamento de la excepción para todos los proyectos examinados por la Comisión:

· Acumulación de ayudas de distinta procedencia: Las ayudas autorizadas en virtud de las Directrices no pueden acumularse con otras ayudas estatales ni con otras aportaciones comunitarias, si tal acumulación conduce a una intensidad de ayuda superior a la prevista.

· Medidas apropiadas con arreglo al apartado 1 del artículo 88 del Tratado CE: Se describen los trámites procedimentales 

· Aplicación de las Directrices: A partir de su publicación en el DOCE – es decir, del día 3 de febrero de 2001 – hasta el 31 de diciembre de 2007.

· Integración de la política de medio ambiente en las otras Directrices sobre ayudas estatales: La Comisión estudiará la conveniencia de solicitar que los Estados miembros presenten un estudio de impacto ambiental cuando notifiquen un proyecto de ayuda importante en cualquier sector de actividad.

· Anexo: Información adicional que deberá facilitarse normalmente en la notificación de ayudas estatales a favor del medio ambiente prevista en el apartado 3 del artículo 88 de Tratado.

(Ref. DOCE C 37/03 y siguientes, de 3/02/2001)

Cumbre mundial sobre el desarrollo sostenible de 2002: Comunicación de la Comisión

(6/02/2001) La Comisión europea ha adoptado una Comunicación titulada: “Río: diez años después: preparación de la cumbre mundial de 2002 sobre desarrollo sostenible”, en la que presenta las prioridades de la UE y de las medidas que deberá llevar a la vista de tal acontecimiento. La Comunicación se centra en los siguientes objetivos estratégicos: 

· una mayor equidad a escala mundial y una colaboración eficaz para el desarrollo sostenible

· una mejor integración del medio ambiente y del desarrollo a escala internacional

· una definición de los objetivos en materia ambiental y de desarrollo, para así revitalizar y reforzar el proceso de Río.

· Por fin, la adopción de medidas más eficaces a escala mundial, y la creación de mecanismos internacionales de control de los progresos realizados.

Para alcanzar dicho objetivos, la Comisión propone diferentes temas a tratar en la cumbre mundial, entre los cuales se encuentran:

· la protección de los recursos naturales sobre los que se funda el desarrollo económico; 

· la integración del medio ambiente y la erradicación de la pobreza; 

· la mundialización sostenible y la mejora de las formas de gobernar y de participación tanto a nivel internacional como nacional.

A partir de esta Comunicación, se abre un período en el que las autoridades nacionales y regionales han de adoptar un ritmo fluido de información y así provocar la sensibilización y la reflexión políticas necesarias para que la cumbre sea un éxito. La Comisión presentará una evaluación más detallada de la puesta en funcionamiento de la Acción 21 en la UE y sobre los progresos realizados en la vía del desarrollo sostenible. Este documento srvirá de base a una consulta de las partes implicadas de los sectores de la sociedad, que se desarrollará a lo largo de este año. 

(Ref. IP/01/167)

(Más información: www.europa.eu.int/comm/environment/agend21/index.htm)

Libro verde sobre una política integrada de productos

(08/02/2001) La Comisión ha adoptado este Libro Verde, cuyo principal objetivo es mejorar el comportamiento ambiental de una larga lista de productos a lo largo de todo su ciclo vital. Este Libro Verde propone una estrategia con vistas a desarrollar y a agrupar las políticas medioambientales ligadas a un producto, y así favorecer la creación de salidas para los productos más ecológicos. 

Los productos futuros deberán estar concebidos para utilizar menos recursos, tener un impacto menor sobre el medio ambiente, presentar menos riesgos, y prevenir la producción de residuos desde su concepción.

La política integrada de productos ha sido calificada como el elemento más innovador dentro del 6º Programa de acción medioambiental, y constituye una de las prioridades de la presidencia sueca del Consejo.

El Libro Verde tiene por objeto lanzar un amplio debate sobre un modelo de crecimiento y una mejor calidad de vida a través de la creación de riqueza y competitividad, sobre la base de productos más ecológicos.

El debate comenzará con reuniones de consulta de las partes interesadas, el  8 y 9 de marzo, y con más encuentros especiales para el fin. No obstante, toda persona interesada en participar en el proceso está invitada a comunicar sus observaciones antes del 30 de junio de 2001. Todo el proceso puede ser seguido a través de la página siguiente:

http://europa.eu.int/comm/environment/ipp
Los comentarios y las dudas pueden enviarse directamente al siguiente e-mail:

env-ippstakeholder@cec.eu.int.

(Ref. IP/01/180)

Otras actuaciones:

Libre acceso a la información.

(5/02/2001) La Comisión europea ha emitido un dictamen motivado (segundo aviso) contra Alemania en virtud del artículo 228 del Tratado, con el fin de que cumpla una sentencia anterior del TJCE sobre la Directiva 90/313/CEE del Consejo, relativa al la libertad de acceso a la información en materia medioambiental, la cual no ha sido aún transpuesta a su ordenamiento jurídico. Además, la Comisión ha interpuesto un recurso frente al TJCE contra Austria por no aplicar la misma directiva.

(Ref. IP/01/159)

Fiscalidad de la energía:
En el foro sobre la Energía celebrado el día 1 de febrero en Berlín, la Comisaria Wallström ha demandado a los Estados Miembros la aplicación del principio de cooperación reforzada en lugar del de unanimidad en el seno del Consejo en materia de energía, para así lograr un acuerdo sobre la fiscalización de la energía en el territorio comunitario.
(Ref. Europolitique nº 2566 de 7 de febrero de 2001)

También Michael Schreyer – comisario de presupuesto- clama por una cooperación estrecha sobre la fiscalidad de la energía:

(05/02/2001) Hace ya cuatro años que la Comisión propuso la Directiva sobre fiscalización de la energía, pero no ha sido adoptada por el Consejo porque requiere unanimidad, - al tratarse de medidas fiscales - y ésta no se ha dado. En el Consejo europeo de Niza se fracasó en el intento de hacer que se adoptara por mayoría cualifica en vez de por unanimidad.

Ahora, con motivo de la Conferencia de los verdes alemanes en Berlín el pasado 1 de febrero, el comisario ha subrayado la importancia y necesidad de armonizar la tasación de la energía en el territorio de la UE. Si no se dan los requisitos formales, el comisario propone que sea a través de la cooperación reforzada de lo estados miembros interesados. También resaltó el carácter anacrónico del Tratado EURATOM, y pidió un consenso en favor de la iniciativa europea sobre la energía solar.

(Ref. DN: SPEECH/01/51)

Peatones: debate público sobre su protección

(05/02/2001) La Comisión ha organizado un debate público en el que se darán ideas para mejorar la concepción de los automóviles y así limitar los casos de accidentes y de víctimas por esta causa. Se espera que la industria automovilística responda a este debate proponiendo la negociación de normas  severas y de test de seguridad para los peatones.

La Comisión evaluará la factibilidad de esta aproximación negociada a título de su estrategia general para la simplificación de la normativa medioambiental, pero no excluye una futura reglamentación si estas negociaciones fracasan. En este debate participan miembros de PE, expertos de los Estados Miembros y otras partes interesadas, incluidos los fabricantes de automóviles y organizaciones de consumidores y usuarios.

Las recomendaciones de la Comisión en esta línea fueron presentadas en una comunicación de marzo de 2000 sobre “las prioridades en materia de seguridad vial en la UE” y han sido adoptadas por PE y Consejo.

(Ref. IP/01/158)

Guía de buenas prácticas de las vías verdes en Europa

Esta Guía está destinada a las autoridades locales de todo el territorio de la UE, para ayudar a cumplir, en las mejores condiciones posibles, las exigencias de las legislaciones nacionales y europeas sobre calidad del aire, y para impulsar el apoyo al desarrollo social, económico y cultural de cada municipio.

La iniciativa ha sido tomada por la Asociación Europea de Vías Verdes, y aborda problemas como el de la movilidad desde un punto de vista innovador, el acondicionamiento de las vías verdes, y toda acción que pueda constituir un atractivo para las ciudades. Se describen ejemplos que pueden servir de inspiración para las acciones que deberán ser emprendidas para lanzar y desarrollar con éxito los proyectos de vías verdes.

Para más información, consultar el texto – de 92 páginas -, disponible en español, en la siguiente página web:

http://europa.eu.int/comm/environment/cycling/greenways_es.htm

COMITÉ DE LAS REGIONES

El Pleno de febrero se centrará en la política regional y el medio ambiente

(2/02/2001) El 37º Pleno del Comité de las Regiones se celebrará los días 14 y 15 de febrero

El Presidente del CDR, Jos Chabert, recibirá en la sesión a dos invitados eminentes: la ministra sueca responsable de Cuestiones Democráticas y Administración, Britta Lejon, y el Comisario europeo responsable de Política Regional, Michel Barnier. Este último se interesará más particularmente por el dictamen de Karl-Heinz Klär sobre "Estructura y objetivos de la política regional europea en el contexto de la ampliación y la globalización: apertura del debate".

La presencia de la ministra Britta Lejon permitirá a los miembros del Comité de las Regiones dialogar con una representante del Gobierno sueco sobre el programa de la Presidencia sueca de la UE, y, más concretamente, sobre los asuntos que tienen repercusiones directas sobre las regiones y ciudades de Europa.

Las tres prioridades de la Presidencia sueca son la ampliación, el empleo y el medio ambiente. El pleno incluirá un capítulo sobre el medio ambiente, con dictámenes sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos, evaluación y gestión del ruido ambiental y, por último, sobre el acceso del público a la información medioambiental.

Los dictámenes presentados para la sesión examinan, entre otros, los asuntos siguientes:

1. "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos" y "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos" 

2. "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre evaluación y gestión del ruido ambiental" 

3. "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y el Consejo relativa al acceso del público a la información medioambiental" 

4. "Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo sobre la gestión integrada de las zonas costeras: una estrategia para Europa" y "Propuesta de Recomendación del Parlamento Europeo y del Consejo sobre la aplicación de la gestión integrada de las zonas costeras en Europa" 

(Ref. http://www.cor.eu.int/PressInf/PressReleases99-2000  UCP 01507)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

España contra Consejo, sentencia del TJCE de 30 de enero 2001:

El Tribunal establece que el propósito principal de la Convención de Danubio es la protección y mejora de la calidad del agua (antiguo artículo 130s del TCEE). El Consejo debe actuar por mayoría cualificada observando las normas comunitarias que se corresponden con las previsiones de la Convención. Por este motivo, se estima que ha sido correcto el tomar como base jurídica para aprobar la Convención de Danubio en el artículo 228 de TCEE, en sus apartados 2º y 3ª.

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Directiva 2001/1/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de enero de 2001, por la que se modifica la Directiva 70/220/CEE del Consejo, sobre medidas contra la contaminación atmosférica causada por las emisiones de  los vehículos de motor  

(DOCE L 35, de 6.02.2001)

Directiva 2001/6/CE de la Comisión, de 29 de enero de 2001, por la que se adapta por tercera vez al progreso técnico la Directiva 96/49/CE del Consejo sobre la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al transporte de mercancías peligrosas por ferrocarril 

(DOCE L 30, de 1.02.2001)

Directiva 2001/7/CE de la Comisión, de 29 de enero de 2001, por la que se adapta por tercera vez al progreso técnico la Directiva 94/55/CE del Consejo sobre la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros con respecto al transporte de mercancías peligrosas por carretera 

(DOCE L 30, de 1.02.2001)

Comunicaciones e Informaciones

Directrices comunitarias sobre ayudas estatales a favor del medio ambiente. (Ver supra).

(DOCE C 37, de 3.02.2001)

Convocatorias

Convocatoria de manifestaciones de interés 2000/S 61-039275, Medio Ambiente, Seguridad Nuclear y Protección Civil. Procedimiento abierto.

El pasado año, la Comisión europea publicó esta Convocatoria que aún sigue abierta. La Dirección General de Medio Ambiente tiene intención de preparar una lista de potenciales proveedores que respondan a esta convocatoria de manifestaciones de interés en los ámbitos que se describen en el propio texto de la Convocatoria (Entre otras rúbricas, información y comunicación, economía relativa al medio ambiente, cambios climáticos, cuestiones medioambientales internacionales y cooperación, comercio y medio ambiente, desarrollo y medio ambiente, proyectos en materia de educación y formación relativos al medio ambiente, y otros muchos).

Toda persona física o jurídica interesada en que su nombre o razón social aparezca en la lista de los potenciales contratistas queda invitada a presentar su candidatura antes del 30.09.2002, teniendo la lista referida validez de tres años a partir de la fecha de publicación del anuncio de esta convocatoria ( DOCE S de 28/03/2000).

(Ref. http://ted.eur-op.eu.int)
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