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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

La Comisión propone un nuevo Programa Marco de Investigación e Innovación en Europa
(21/02/01) La Comisión presentó el pasado miércoles, a iniciativa del Comisario de Investigación, una Propuesta relativa al Nuevo Programa Marco de Investigación e Innovación. Según Philippe Busquin, Europa debe erigirse en el lugar del conocimiento más próspero y competitivo del mundo. La Comisión propone afectar un presupuesto de 17,5 millones de euros a este nuevo programa reconociendo así la importancia que se le debe dar a la investigación y la innovación. Este Programa se inscribe en el marco de una iniciativa política más amplia, impulsada en la Cumbre de Lisboa de marzo de 2000, que fue concebida para crear un Espacio Europeo de la Investigación. El nuevo programa es uno de los principales elementos de la estrategia propuesta por la Comisión para la Cumbre de Estocolmo que tendrá lugar los próximos del 23 y 24 marzo.

Se han seleccionado siete dominios temáticos, entre los que se hallan la seguridad alimenticia y los riesgos para la salud, y el desarrollo sostenible y el cambio climático. En cuanto a este último, se indica que el objetivo es el de reforzar la capacidad científica y tecnológica necesaria en Europa para hacer realidad el desarrollo sostenible y contribuir significativamente a los compromisos adquiridos a nivel internacional para comprender y poder así evaluar el cambio climático.

Estos temas prioritarios propuestos han sido seleccionados tras una consulta pública muy amplia (ver el sitio de Europa http://europa.eu.int/comm/research/area.html). La decisión final sobre el nuevo Programa corresponde al Consejo y al Parlamento europeo.

(Ref. IP/01/240).

Otras actuaciones:

Dictamen motivado a España por inaplicación de la Directiva de Biocidas 

(19/02/01) La Comisión Europea ha decidido emitir un dictamen motivado contra España (además de contra 10 Estados Miembros más : Francia, Luxemburgo, Bélgica, Países Bajos, Alemania, Reino Unido, Irlanda, Grecia, , Portugal y Finlandia) por no haberle comunicado la legislación nacional para aplicar la Directiva sobre biocidas. 

La Directiva sobre biocidas (Directiva 98/8/CE del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la comercialización de biocidas) establece normas ecológicas y de seguridad para dichos productos y se promulgó como complemento de una anterior por la que se fijaba un sistema de autorización para el uso de productos fitosanitarios (Directiva 91/414/CEE del Consejo), principalmente plaguicidas agrícolas. La nueva Directiva sobre biocidas exige de los Estados miembros que establezcan igualmente un sistema de autorizaciones para la venta de biocidas. Estos productos, a diferencia de los fitosanitarios, se utilizan para el control de los organismos perjudiciales para la salud humana o animal y de los organismos dañinos para los productos naturales o manufacturados. Entre los biocidas se cuentan productos tales como los protectores para madera, los desinfectantes y los insecticidas. La legislación nacional por la que se incorpora al Derecho interno la Directiva debía haberse aprobado y comunicado a la Comisión en fecha no posterior al 14 de mayo de 2000. 

Por no haberse recibido notificación alguna de la aprobación de medidas legislativas de aplicación por parte de nuestro país dentro del plazo que señala la Directiva, el 8 de agosto de 2000 la Comisión envió una carta de emplazamiento (primera advertencia) por la que se le concedía un plazo de dos meses para presentar observaciones. En su respuesta, España comunicó que estaba preparando un texto para la aplicación pero no llegó a transmitir a la Comisión ningún texto aprobado. 

Dado que la plena aplicación de la Directiva sobre biocidas sigue pendiente, se ha decidido enviar un dictamen motivado (segunda advertencia) a España y al resto de los países que han incumplido sus obligaciones. En los dictámenes motivados que se emitan se darán a cada uno de estos 11 Estados miembros dos meses para adoptar medidas con las que cumplir las obligaciones que marca la directiva. 

(Ref. IP/01/228)

Evaluación del impacto ambiental: la Comisión adopta medidas contra España por el vertedero de residuos peligrosos de Zuazo

(20/02/01) La Comisión Europea ha decidido enviar a España un dictamen motivado (segunda advertencia) por el incumplimiento de la Directiva comunitaria sobre evaluación del impacto ambiental
. La decisión se refiere al vertedero de residuos peligrosos de Zuazo, en las proximidades de Bilbao. Las autoridades españolas no han realizado la evaluación del impacto ambiental en cumplimiento de la Directiva. En declaraciones sobre esta decisión, la Comisaria responsable de Medio Ambiente, Margot Wallström, dijo que la Directiva de referencia debe constituir el fundamento de la reflexión para una actuación sensata en materia ambiental. Asimismo, indicó que la Comisión se ha comprometido a velar por que las normas y prácticas nacionales reconozcan la importancia de este planteamiento.

La Directiva sobre evaluación del impacto ambiental, instrumento fundamental de la normativa comunitaria sobre medio ambiente, exige que los Estados miembros procedan a una evaluación del impacto ambiental de una amplia gama de proyectos antes de autorizarlos (para algunos proyectos, mencionados en el Anexo I, siempre se exige la evaluación; para otros proyectos, mencionados en el Anexo II, la Directiva deja la decisión de exigir o no la evaluación a la discreción de los Estados miembros). El objetivo es tener conocimiento de los posibles efectos de estos proyectos en el medio ambiente con suficiente antelación para poder evitarlos o atenuarlos. 

(Ref. IP/01/234)

Experimentación con animales: la Comisión actúa contra los Países Bajos y Bélgica

(22/02/01) La Comisión europea ha decidido llevar a Holanda frente al Tribunal de Justicia de las CE y enviar un Dictamen motivado (segundo aviso) a Bélgica por no haber respetado la Directiva comunitaria relativa a los animales utilizados con fines experimentales. La Comisaria de Medio Ambiente Margot Wallström ha declarado que, si bien las prácticas holandesas parecen suficientes, se ha de hacer un esfuerzo mayor para alinear la legislación nacional con las disposiciones de la Directiva, de forma que se garantice el cumplimiento de las estrictas condiciones impuestas para  los experimentos con animales. En lo que respecta a Bélgica, se invita a las autoridades a que aseguren un control más riguroso en la utilización de dispensas.

(Ref. IP/01/244)

Nuevos Estudios

Technical Report on Acidification, Eutrophication and Tropospheric Ozone

Realizado por RIVM,EFTEC,NTUA y IIASA en asociación con TME y TNO, a través de un contrato con la Dirección General de Medio Ambiente de la Comisión europea.

(Ref. Página web de la DG Medio Ambiente).

PARLAMENTO

La pasada semana se celebró el Pleno del Parlamento europeo. El Presidente de la Comisión, Romano PRODI, presentó al pleno el programa legislativo del ejecutivo comunitario para 2001. A lo largo del pleno  se abordaron diversas cuestiones entre las que destacamos las siguientes:

Declaración institucional: 

Precios que cubran la degradación ambiental: El Presidente de la Comisión abordó la estrategia para un desarrollo sostenible que será examinada en el Consejo Europeo de Göteborg. En su opinión, es necesario desarrollar una estrategia de innovación e investigación y una política de precios que refleje mejor los costes de la degradación medioambiental. También, abogó por 'propuestas concretas para no caer en  una cumbre sin sustancia'

En nombre de su grupo, Heidi Anneli HAUTALA (V-ALE, FIN) lamentó la falta de instrumentos con los que cuenta la Unión para hacer frente a los retos de la globalización. En cuanto al objetivo del desarrollo sostenible, dijo que la 'Comisión debería escuchar a las compañías y operadores económicos que ya han entendido que el desarrollo sostenible puede ser algo lucrativo'. 'Si no lo logramos en Goterborg habremos perdido una oportunidad de oro', estimó.

Asuntos jurídicos sobre Medio ambiente

A lo largo de las tres jornadas del pleno, se debatieron y aprobaron los siguientes textos jurídicos:

OMG sin genes resistentes a antibióticos a partir de 2004:
Proyecto común, aprobado por el Comité de Conciliación, de la directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre la liberación intencional en el medio ambiente de  organismos modificados genéticamente y por la que se deroga la Directiva 90/220/CE

Procedimiento : codecisión (3ª lectura)

Debate : 13.02.01; Votación : 13.02.01 (338 votos a favor, 52 en contra y 85 abstenciones) 

Límites vinculantes a las emisiones de las motocicletas para 2003 y 2006:

Propuesta de directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 97/24/CE relativa a determinados elementos y características de los vehículos de motor de dos o tres ruedas

Procedimiento : codecisión (1ª lectura)

Debate : 13.02.01; Votación : 14.02.01

Reglas comunes para los complementos alimenticios:

Propuesta de directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros en materia de complementos alimenticios

Procedimiento : codecisión (1ª lectura)

Debate : 13.02.01; Votación : 14.02.01 

Una mayor participación en el sistema comunitario de auditoría medioambiental

Proyecto común, aprobado por el Comité de Conciliación, de reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se permite que las organizaciones se adhieran con carácter voluntario a un sistema comunitario de gestión y auditoría medioambientales (SGAM)

Procedimiento : codecisión (3ª lectura)

Debate : 13.02.01; Votación : 13.02.01 

Acuerdo EE.UU./CE: coordinación de los programas de etiquetado de productos de elevada eficiencia energética

Propuesta de decisión del Consejo relativa a la celebración, en nombre de la Comunidad Europea, de un acuerdo entre los Estados Unidos de América y la Comunidad Europea sobre la coordinación de los programas de etiquetado de productos de elevada eficiencia energética

Procedimiento : consulta

Debate : 14.02.01 

Aprobada la propuesta de decisión

(Ref. En la página web http://www.europarl.eu.int/press/index_es.htm)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

CALENDARIO PARA EL PERIODO DEL 19 DE FEBRERO AL 23 DE FEBRERO DE 2001

* TRIBUNAL DE JUSTICIA *

Jueves 22 de febrero

Tribunal de Justicia (Pleno)

Sala Sexta

09.30     Vista C-481/99 Heininger 

Medio ambiente y consumidores 

Prejudicial — Bundesgerichtshof — Interpretación de la Directiva 85/577/CEE del Consejo, de 20 de diciembre de 1985, referente a la protección de los consumidores en el caso de contratos negociados fuera de los establecimientos comerciales — Ámbito de aplicación — Relación con los contratos contemplados en la Directiva 87/102/CEE del Consejo, de 22 de diciembre de 1986, relativa a la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas de los Estados miembros en materia de crédito al consumo, artículo 5) — Normativa nacional que excluye el derecho a renunciar a los efectos de un contrato de crédito concedido en las condiciones habituales y garantizado mediante una hipoteca 

(Semana blanca del Tribunal de Justicia del 26/02/2001 al 02/03/2001, ambos incluidos )

* TRIBUNAL DE PRIMERA INSTANCIA *

(Semana blanca del Tribunal de Primera Instancia del 26/02/2001 al 02/03/2001, ambos incluidos )

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Decisión no 1/2001 del Consejo de asociación UE-Hungría, de 19 de enero de 2001, por la que se aprueban las condiciones y modalidades de la participación de la República de Hungría en el Instrumento Financiero para el Medio Ambiente (LIFE)

(DOCE L 49 de 20.02.01)
Decisión de la Comisión, de 12 de febrero de 2001, por la que se modifica la Decisión 93/195/CEE relativa a las condiciones sanitarias y la certificación veterinaria necesarias para la reintroducción de caballos registrados para participar en carreras, concursos hípicos y actos culturales, después de su exportación temporal

(DOCE L 53 de 23.02.01)

Convocatorias, Comunicaciones e Informaciones

Anuncio preliminar de convocatoria conjunta de propuestas para los programas específicos de investigación, desarrollo tecnológico y demostración sobre “calidad de vida y gestión de los recursos vivos” y “Energía, medio ambienta y desarrollo sostenible” – parte A: Medio ambiente y desarrollo sostenible (1998 a 2002) con vistas a la creación de una red europea de información sobre biodiversisdad (REIB)

(La Comisión tiene previsto publicar la convocatoria definitiva en mayo o junio de 2001)

(DOCE C 53/18 de 20.2.2001)

Parlamento europeo: Preguntas escritas con respuesta publicadas en el DOCE C 53 E

(Disponemos de un resumen sobre las relativas a cuestiones medioambientales)

(DOCE C 53 E de 20.02.2001)

Informe especial no 21/2000 sobre la gestión de los programas de ayuda externa de la Comisión (en particular la programación por países, la elaboración de proyectos y la función de las Delegaciones), acompañado de las respuestas de la Comisión. (26 páginas)

(DOCE C 57 de 22.02.01)

Convocatoria combinada de propuestas en el ámbito de los transportes urbanos limpios CIVITAS - Información para los proponentes.

(Más información, en el sitio www.europa.eu.int/comm/energy_transport/en/cut_en.html)

(DOCE C 58 de 23.02.01)

Licitaciones publicadas en el DOCE S 32 de 15 de febrero de 2001 en el marco del Programa TACIS. (Todas son Preaviso):
· Refuerzo de la capacidad de los centros de actividad regional para proporcionar asesoría y apoyo a la gestión medioambiental efectiva para la región del Mar Negro. País: Rusia, Ucrania, Georgia. Sectores: Administración pública, Medio Ambiente. Cantidad: 3 Meuros; Tipo: Asistencia técnica.

· Elaboración y ampliación de los criterios Tacis par la cofinanciación en el campo del medio ambiente, identificar proyectos y componentes de inversión específicos que reúnan estos criterios y proporcionar a los países socios asistencia especializada. País: Rusia, Ucrania, Georgia. Sectores: Administración pública, Medio Ambiente. Cantidad: 1 Meuros. Tipo: Asistencia técnica.

· Apoyo a la gestión medioambiental con vistas a la conferencia de Kiev. 2002/2003: Informe de Segunda Evaluación, que prepara la situación en base a indicadores del informe medioambiental par la próxima conferencia ministerial de Kiev. País: Todos Tacis. Sectores: Administración pública, Medio Ambiente, Gestión, Evaluación. Cantidad: 1,5 Meuros. Tipo: Asistencia técnica.

· Información medioambiental, educación y sensibilización de la población, facilitando la sensibilización de los medios de comunicación y realzando la capacidad y desarrollo de ONGs. País: Todos Tacis. Sectores: Administración pública, Medio Ambiente, Recursos Humanos, Cultura, Patrimonio, Sociedad Civil, Democracia. Cantidad: 2,7 Meuros. Tipo: Asistencia técnica.

· Apoyo a la reforma del marco administrativo/legislativo ucranianio medioambiental, establecer programas de formación sobre normas internacionales de sistemas de gestión medioambiental (ISO 9000, 14000), difundirlas a la comunidad empresarial ucraniana. País: Ucrania. Sectores: Administración pública, Medio Ambiente, Gestión, Evaluación. Cantidad: 1,5 Meuros. Tipo: Asistencia técnica.

· Asistencia técnica para apoyar el ajuste de la legislación y de las reglamentaciones medioambientales nacionales rusas a los requisitos del acervo medioambiental de la UE. País: Rusia. Sectores: Administración pública, Medio Ambiente, Legislación. Cantidad: 2 Meuros. Tipo: Asistencia técnica.

· Establecimiento de un sistema de gestión de residuos seguro y de coste efectivo eficaz en Kaliningrad oblast con el fin de estabilizar/eliminar el impacto negativo de la generación de residuos. País: Rusia. Sectores: Medio Ambiente. Cantidad: 2 Meuros. Tipo: Asistencia técnica.

CONFERENCIAS

Medio Ambiente, Salud y Seguridad: Un reto para tomar medidas. 

Lugar y fecha de celebración: Paris, UNESCO Palace, el 14 y 15 de junio de 2001.

Más información: http://www.env-conference.net/withfla.htm

�	Directiva 85/337/CEE del Consejo relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente.
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