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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Propuesta de Decisión del Consejo relativa a los programas específicos a través de los cuales se ejecuta el Programa Marco de la Comunidad Europea 2002-2006 de acciones de investigación, desarrollo tecnológico y demostración (30/05/2001)

Propuesta de Decisión del Consejo relativa a los programas específicos a través de los cuales se ejecuta el Programa Marco de la Comunidad Europea de la Energía Atómica 2002-2006 de actividades de investigación y formación
(Ref. COM(2001) 279 final)

Comunicación de la Comisión - El reto de la financiación medioambiental de los países candidatos
(Ref. COM(2001) 304 final de 8/06/01)
Propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre restricción de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos
(Ref. COM(2001) 316 final de 6/06/2001)

La Comisión europea ha adoptado una Recomendación sobre la toma en consideración de los aspectos medio ambientales en la contabilidad y los informes anuales de las sociedades de la Unión Europea.

Tanto desde el punto de vista de la inscripción contable, como de la evaluación y publicación de información, esta recomendación clarifica las reglas contables en vigor en la UE e indica como mejorar la calidad, la transparencia y la comparación de los datos relativos al medio ambiente que figuran en las cuentas y en los informes anuales de las empresas. La ausencia actual de un cuerpo común de reglas y de definiciones hace que la información medioambiental comunicada por las empresas sea inadecuada y poco fiable, de ahí la dificultad de los inversores y otros usuarios de los estados financieros para crearse una opinión precisa relativa al impacto de los factores medioambientales en los resultados de una empresa determinada, o para establecer comparaciones entre empresas.

(Más información, http://europa.eu.eu.int/comm/internal_market ;

Ver también apartado “Publicaciones en el DOCE” de este boletín)

Otras actuaciones:

Reacción de la UE tras el discurso del Presidente Bush sobre el cambio climático

(12/06/01) La Sra. Margot Wallström, Comisaria de medio ambiente, ha reaccionada al discurso del Presidente americano George W. Bush relativo al cambio climático. La Comisaria está preocupada al constatar que su discurso no anuncia ninguna acción concreta para la reducción de las emisiones. Por su parte, el ministro sueco de medio ambiente, Sr. Kjell Larsson, ha añadido en nombre de la Presidencia de la UE que lamenta que el Presidente Bush continúe rechazando el Protocolo de Kioto. Si se abandona ese Protocolo, se retrasará muchos años de acción internacional en la lucha contra el cambio climático, Y eso no se puede aceptar. Los Quince han confirmado su adhesión al Protocolo de Kioto y están preparados para ratificarlo, sin ignorar que este Protocolo será menos eficaz sin la participación de los Estados Unidos, que son responsables de una parte considerable de las emisiones mundiales de contaminantes. La UE es consciente de que son los países industrializados quienes deben tomar la iniciativa, en virtud del principio de responsabilidad común, pero diferenciada entre los países desarrollados y los países en vías de desarrollo contenido en la Convención sobre el Cambio climático.

(Ref.: IP/01/821)

(11/06/01) Por otra parte, según un informe del Programa europeo para el Cambio climático, la UE está en disposición de alcanzar, a un coste razonable, los objetivos fijados en Kioto; de reducción de 8% de emisión de gases con efecto invernadero. Tras analizar más de 40 medidas, el Programa ha concluido que las opciones rentables representan un potencial de reducción de emisiones dos veces mayor que la cantidad requerida. Según Margot Wallström, “el alcance de los objetivos no supondrá, costes irrazonables a la economía europea. Ahora sólo se trata de tener la voluntad política para progresar, prepararnos y adoptar las iniciativas necesarias.”

Informe: http://europa.eu.int/comm/environment/climat/eccp.htm
(Para más información consultar también: http://europa.eu.int/comm/environment/climat/gge_press.htm )

(Ref. IP/01/816)

La Comisión Europea adopta un nuevo Sistema de Preferencias Arancelarios Generalizadas (SPG) para fomentar el desarrollo sostenible

(13/06/2001) La Comisión Europea ha adoptado una propuesta para revisar el Sistema de Preferencias Arancelarias Generalizadas (SPG) para los años 2002 a 2004. Felicitándose por la decisión de la Comisión, el comisario responsable del Comercio, Pascal Lamy, declaró:  "El presente Reglamento ha sido concebido para simplificar el SPG, restablecer la cuantía de beneficios que reporta y dirigirlos más eficazmente en interés de los países en vías de desarrollo. Asimismo, el texto propone incrementar la efectividad de los estímulos mediante el fomento de normas laborales y medioambientales fundamentales. El sistema constituye otro ejemplo concreto de la promoción del desarrollo sostenible, principio fundamental de la política comercial de la UE.

(Ref.: IP/01/828)

Prórroga de la compensación concedida a los pescadores y armadores españoles y portugueses

(14/06/01) En su alocución del pasado 14 de junio en el Parlamento Europeo, el Comisario Franz Fischler ha anunciado que la Comisión propondrá una prórroga, hasta finales de 2001, de las ayudas concedidas a los pescadores y armadores españoles y portugueses perjudicados por la falta de renovación del Acuerdo de pesca con Marruecos. En palabras de Franz Fischler: “Esta prórroga obedece a consideraciones sociales, dado que los planes de reestructuración español y portugués no se adoptarán hasta el otoño”. La propuesta demuestra que la Comisión responde a las conclusiones de la Cumbre de Niza y a los compromisos contraídos con los pescadores y armadores afectados. La propuesta les permitirá recibir alrededor de 194 millones de EUR entre enero de 2000 y diciembre de 2001. El próximo paso consistirá en la presentación por la Comisión, a principios de julio, de una propuesta en relación con los planes de reestructuración español y portugués.“

(Ref. IP/01/836)

La Comisión define los principios de competencia en los contratos de tratamiento de los residuos de envases 

(15/06/01) La Comisión Europea aprobó los contratos celebrados por la sociedad francesa Eco-Emballages SA con vistas a su sistema de recogida selectiva y aprovechamiento de los residuos de envases domésticos. De este modo, la Comisión define por primera vez los principios de competencia que deben respetar estos organismos colectivos. Esta decisión no contradice en absoluto la adoptada por la Comisión en el caso Duales System Deutschland AG (DSD), que trataba únicamente de un aspecto del contrato de utilización del logotipo "punto verde" en Alemania. 

Con este motivo, el señor Mario Monti, Comisario europeo de Competencia, señaló: "La Comisión Europea debe procurar que los mercados se mantengan abiertos a la competencia, incluidos mercados nuevos como el del reciclaje de residuos". Añadió que una competencia efectiva permite mejorar el servicio de reciclaje, reducir su coste y aprovechar los residuos de envases, tal como decidieron los Estados miembros en una Directiva de 1994. 

(Ref. IP/01/850)

PARLAMENTO EUROPEO

Comisión parlamentaria de medio ambiente 

Los próximos días 18 y 19 de junio se reunirá en Bruselas la Comisión parlamentaria de medio ambiente, salud y política de consumidores 

Entre los asuntos que forman parte del orden del día destacan:

· La obligatoriedad de la legislación europea sobre medio ambiente

· Política de aguas: tarificación y sostenibilidad de los recursos

· Estadísticas sobre residuos: Programa estadístico de la Comisión (1998-2002)

· Política Integrada de productos: Libro Verde

· Implantación de la Gestión Integrada de la zona costera en Europa

· Industria y medio ambiente: gas y ruido de embarcaciones recreativas

· Estrategia de la UE para la Conferencia sobre Cambio Climático de Bonn (COP-6)

· Restricciones ala publicidad y uso de ciertas sustancias 

· Contaminación atmosférica: emisiones de gases contaminantes de la combustión interna de motores

(Para más información, consulte la página web del Parlamento europeo:

 http://www.europarl.eu.int/home/default_es.htm )

CONSEJO

Resultados del Consejo de Medio Ambiente de 7 y 8 de junio

(11/06/01) Repetimos en este número los principales resultados del Consejo de Medio Ambiente que se celebró en Luxemburgo la pasada semana:

Adopción de cinco posiciones comunes y conclusiones: 

· Posición común sobre el Sexto Programa de Acción en materia de medio ambiente, en donde los EM propusieron ciertos objetivos concretos;

· Conclusiones sobre la estrategia de productos químicos, como respuesta al Libro blanco presentado por la Comisión el pasado mes de febrero;

· Posición común de la propuesta de directiva sobre residuos electrónicos y eléctricos, y restricción en el uso de sustancias peligrosas en los aparatos electrónicos y eléctricos;

· Posición común de la directiva relativa a l acceso a la información medioambiental;

· Posición común sobre sustancias prioritarias en el agua, y sobre emisiones límites resultantes de los arranques en frío de ciertos vehículos pesados.

(Ref. MEMO/01/220)

Consejo de Asuntos Generales: Efectos de la ampliación sobre la política de Cohesión.

En las conclusiones del Consejo de Asuntos Generales del pasado día 11, la Comisión tomó nota de las preocupaciones expresadas por los Estados miembros actuales y futuros y del memorándum presentado por la Delegación española en relación con las consecuencias de la ampliación sobre el desarrollo de las políticas comunitarias. Por otro lado, se han destacado los progresos realizados bajo la Presidencia sueca respecto a la ampliación en lo que se refiere a la libertad de circulación de personas y capitales, el medio ambiente y el mercado interior.

(Ref.: Agence Europe nº 7981, de 11 y 12 de junio de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Consejo europeo de Gotemburgo: Conclusiones de la presidencia
El Consejo europeo, reunión de los jefes de Estado y de Gobierno de los países miembros de la UE, celebrado en la ciudad sueca de Gotemburgo los pasados 15 y 16 de junio, se clausuró con las siguientes conclusiones. 

El Consejo europeo:

· Confirma los grandes avances en las negociaciones y acuerda el marco para culminar con éxito la ampliación, prosiguiendo el debate sobre el futuro de la Unión;

· Adopta una estrategia sobre el desarrollo sostenible y añade una dimensión ambiental al proceso de Lisboa para el empleo, la reforma económica y la cohesión social;

· Establece orientaciones para una política económica destinada a mantener el crecimiento y fomentar las reformas estructurales;

· Manifiesta su determinación de actuar de manera mancomunada en las crisis actuales, especialmente en Oriente Próximo y en los Balcanes Occidentales.

Para consultar el texto completo, consulten la página web principal de la Unión europea:

http://www.europa.eu.int/index_es.htm
allí hallarán “Consejo Europeo de Gotemburgo (15-16 de junio de 2001): Conclusiones de la Presidencia” ya publicadas en español.

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Últimos pronunciamientos del TJCE

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA de 14 de junio de 2001

«Incumplimiento de Estado - Calidad de las aguas de baño - Aplicación inadecuada de la Directiva 76/160/CEE»

En el asunto C-368/00,Comisión de las Comunidades Europeas, parte demandante, contra Reino de Suecia, parte demandada,

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Tercera) decide: 

Declarar que el Reino de Suecia ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 4, apartado 1, y del artículo 6, apartado 1, de la Directiva 76/160/CEE del Consejo, de 8 de diciembre de 1975, relativa a la calidad de las aguas de baño, al no haber adoptado todas las medidas necesarias para garantizar que la calidad de las aguas de baño se ajuste a los valores límite imperativos previstos por la Directiva y al no haber respetado las frecuencias mínimas de muestreo previstas por la misma Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA de 14 de junio de 2001

«Incumplimiento de Estado - No adaptación del Derecho interno a las Directivas 75/442/CEE, 76/464/CEE, 80/68/CEE, 84/360/CEE y 85/337/CEE - Contaminación y actividades molestas - Residuos - Sustancias peligrosas - Contaminación del medio acuático - Contaminación atmosférica»

En el asunto C-230/00, Comisión de las Comunidades Europeas, parte demandante, contra Reino de Bélgica, parte demandada,

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Tercera), decide: 

Declarar que el Reino de Bélgica ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de los artículos, 

· 9 de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991,

· 3, 4, 5 y 7 de la Directiva 76/464/CEE del Consejo, de 4 de mayo de 1976, relativa a la contaminación causada por determinadas sustancias peligrosas vertidas en el medio acuático de la Comunidad,

· 3, 4, 5, 7 y 10 de la Directiva 80/68/CEE del Consejo, de 17 de diciembre de 1979, relativa a la protección de las aguas subterráneas contra la contaminación causada por determinadas sustancias peligrosas,

· 3, 4, 9 y 10 de la Directiva 84/360/CEE del Consejo, de 28 de junio de 1984, relativa a la lucha contra la contaminación atmosférica procedente de las instalaciones industriales,

· 2 y 8 de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente,

· y del artículo 189 del Tratado CE (actualmente artículo 249 CE), al no haber adoptado las medidas legislativas, reglamentarias y administrativas necesarias para la adaptación completa del Derecho interno a las Directivas 75/442, 76/464, 80/68, 84/360 y 85/337.

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Posición común del Consejo, de 11 de junio de 2001, relativa a la Corte Penal Internacional
DOCE L 155 de 12.06.2001

Recomendación de la Comisión, de 30 de mayo de 2001, relativa al reconocimiento, la medición y la publicación de las cuestiones medioambientales en las cuentas anuales y los informes anuales de las empresas:

Mediante esta, la Comisión europea recomienda a los Estados miembros:

“1) .garanticen para los períodos contables que comiencen dentro del plazo de doce meses a partir de la fecha de adopción de la presente Recomendación y para todos los futuros períodos contables, que las empresas abarcadas por la Cuarta y Séptima Directivas relativas al Derecho de sociedades (Directivas 78/660/CEE y 83/349/CEE, respectivamente) apliquen las disposiciones incluidas en el anexo a la presente Recomendación en la preparación de las cuentas anuales y consolidadas, así como del informe anual y del informe anual consolidado;

2)  adopten las medidas adecuadas para promover la aplicación de la presente Recomendación;

3)  notifiquen a la Comisión las medidas adoptadas.”
DOCE L 156 de 13.06.2001

Decisión de la Comisión, de 14 de junio de 2001, relativa a determinadas medidas de protección contra la peste porcina clásica en España
DOCE L 159 de 15.06.2001

Comunicaciones e Informaciones 

Dictamen del Comité Consultivo de la CECA relativo al programa europeo sobre el cambio climático y al comercio de los derechos de emisión 

Dictamen del Comité Consultivo de la CECA sobre la propuesta de Directiva del Consejo por la que se reestructura el marco comunitario de imposición de los productos energéticos
DOCE C 170 de 14.06.2001
LIFE - Naturaleza 2001-2002 - Convocatoria de proyectos
La Comisión invita a toda "persona física o jurídica" establecida en el territorio de la UE o en los países asociados a LIFE a presentar propuestas para la convocatoria LIFE - Naturaleza 2002.

Son elegibles los proyectos que persigan la conservación de hábitats naturales así como de especies de fauna y flora silvestres de interés comunitario y (sólo para países candidatos) de interés internacional.

Deberán enviarse cuatro copias de cada proyecto a las autoridades nacionales competentes (Ministerio de Medio Ambiente).

El plazo de presentación de proyectos, salvo que el Ministerio de Medio Ambiente establezca otra cosa, finaliza el 30 de septiembre de 2001.

El dossier de candidatura y los formularios de presentación de proyectos pueden solicitarse a:

Sra. Inés González Doncel

Directora General de Conservación de la Naturaleza

Ministerio de Medio Ambiente

C/ Gran Vía de San Francisco, 4,   28005 Madrid

Fax: 915 97 55 64;  E-mail: borja.heredia@gvsf.mma.es
O en la página web de la Comisión http://europa.eu.int/comm/life/home.htm
DOCE C 172, de 16.06.2001

Otras Convocatorias y Licitaciones 

EUROPEAID/112432/C/SV/TH: Unidad de gestión del proyecto Cogen III (iniciativa para apoyar el crecimiento y aplicación de la cogeneración en los países ASEAN).

Se requieren expertos en gas, carbón, biomasa, medio ambiente, comercialización,  financiación.

Fondo: PVD/ALA.

País: Tailandia. 

Sectores: Gestión, Evaluación, Energía, Medio Ambiente. Presupuesto: 3,75 MEUROS. 

Fecha Manifestación Interés/Oferta: 16/07/01. Tipo: Asistencia Técnica.

OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS

Ültimas publicaciones

“Estudio sobre la valorización y la restauración del daño a la biodiversidad con objeto de establecer la responsabilidad medioambiental” (publicado el 7 de junio 2001)

Estudio encargado por la Comisión europea, Dirección General de Medio Ambiente, y realizado por consultores, pág web: www.macalister-elliott.com
(El documento, en inglés, puede encontrarse en la página web de la DG Medio ambiente, o solicitarse en la DGP)

“Evaluación Ambiental Estratégica e Integración Medioambiental en la formulación política”(publicado el 29 mayo 2001)

Estudio encargado por la Comisión europea, Dirección General de Medio Ambiente, y realizado por consultores, e-mail: w.sheate@ic.ac.uk
(El documento, en inglés, puede encontrarse en la página web de la DG Medio ambiente de la Comisión europea, o solicitarse en la DGP)

“Evaluación de Impacto Ambiental. Nueva versión de la Guía para su aplicación”(publicado el 7 junio 2001)

Estudio encargado por la Comisión europea, Dirección General de Medio Ambiente, junio 2001, y realizado por consultores, pág web: www.ermuk.com
(El documento, en inglés, puede encontrarse en la página web de la DG Medio ambiente de la Comisión europea, o solicitarse en la DGP)

“Informe borrador sobre el estudio “Evaluación de los costes y los beneficios para alcanzar los objetivos de reutilización y reciclaje de los distintos materiales de envasado en el marco de la Directiva sobre envases y residuos de envases 94/62/CE” (publicado el 30 de mayo 2001)
La comisión somete a consulta pública este informe, que puede ser consultado en la página web de la DG Medio ambiente. (Las reacciones a este documento pueden ser enviadas antes del 31 de julio 2001 a la dirección indicada en el documento)

Todas las publicaciones arriba mencionadas, y otras publicaciones novedosas, pueden consultarse en la página web de la DG medio ambiente:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/whatsnew.htm
Próximas conferencias:

Competitividad y cohesión  Interreg IIIB-MEDOC: Un desafío para las Regiones europeas

Lugar y fecha: Roma, los días 5 y 6 de julio de 2001.

Pueden solicitar más información a través del e-mail S.MarinoSIPI@cofindustria.it.

Environment and Innovation: Consulting, Financing, Projects in Europe and Candidate Countries
Lugar y fecha: Bruselas, 26 de junio de 2001.

Organizado por VDI EU Forum Technology and Politics.

Puede solicitar más información dirigiéndose a la Sra. Vera Kessler, teléfono +32 2 500 57 87, fax +32  2 511 33 67; e-mail kessler@vdi.de.

Presentación de la convocatoria del año 2001 del programa Redes Transeuropeas de Telecomunicaciones – TEN Telecom

Lugar y fecha: Sevilla, 27 de junio de 2001. 

Organizado por SADIEL y el Ministerio de Ciencia y Tecnología. 

Para solicitar más información pueden dirigirse a Ana Conde Gómez, teléfono +34 95 504 37 03, fax: +34 95 504 36 01, e-mail: aconde@sadiel.es.
Foro para la cooperación en el Desarrollo sostenible

Lugar y fecha: Malmö (Suiza) del 27 al 29 de Junio

Organizan: la ciudad de malmö, Ministario sueco de medio ambiente, la Comisión europea, y el Consejo de municipios y regiones europeas.

La responsabilidad medioambiental en la UE

Lugar y fecha: Trier (Alemania), los días 21 y 22 de junio

Organiza: Academia de Derecho comunitario de Trier.

Para cualquier consulta sobre el boletín, pueden dirigirse a la Dirección general de planificación, en los siguientes correos:

Sv.pyp.ac@cma.junta-andalucia.es
Sv.ge.de@cma.junta-andalucia.es
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