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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Integración de la biodiversidad en las políticas de la UE

(28/03/01) La Comisión europea ha adoptado los Planes de Acción para integrar las cuestiones relativas a la conservación de la biodiversidad en cuatro políticas sectoriales de la UE: agricultura, medio ambiente, pesca y cooperación al desarrollo. Las principales acciones propuestas en cada sector han sido:

· Agricultura: Intensificación de la reflexión sobre las prácticas agrícolas, conservación de la actividad agrícola económicamente viable y socialmente aceptable, y medidas agro-ambientales;

· Medio ambiente: Aplicación rigurosa de la Directiva “Aves salvajes” y “Hábitats”, Control y Evaluación de las políticas de integración del medio ambiente, y ejecución de los acuerdos internacionales;

· Pesca: Conservación y explotación sostenible de los stocks, protección de especies, de hábitats y ecosistemas frente a los efectos de la pesca y la acuicultura;

· Cooperación al desarrollo: Apoyo a los países menos desarrollados para conservar sus bosques, arrecifes de coral y humedales.

(Esta noticia será tratada con más detenimiento en el informe mensual MAE del mes de marzo, que será publicado próximamente en la página web de la Consejería de Medio Ambiente).

(Ref. Agence Europe nº 7934, y delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Debate sobre el Libro Blanco de gobernanza europea

(29/03/01) La Comisión europea organizó un debate para elaborar un Libro Blanco sobre gobernanza democrática europea, documento que deberá examinar el funcionamiento de las instituciones desde el momento de concepción de las propuestas hasta su aplicación. En el debate se trató la cuestión relativa al papel que debe desempeñar la sociedad civil.

Esta iniciativa responde a la pretensión de la UE de ofrecer las bases para crear unas formas de gobierno más participativas y transparentes, en las que existan procesos de decisión plenamente integrados por la opinión pública. En el caso del medio ambiente, la posibilidad de participación pública en la toma de decisiones es fundamental para integrar el medio ambiente en los planes y programas de las administraciones públicas, siguiendo las líneas de integración medioambiental que ha ido marcando el proceso que se inició en Cardiff en 1999, el llamado “Proceso de Cardiff”.

(Ref. Agence Europe nº 7934,  y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

Estrategia de Desarrollo Sostenible

(30/03/01) La Comisión europea ha publicado un documento de consulta que contiene su reflexión inicial sobre la estrategia de desarrollo sostenible que deberá adoptar en la cumbre europea de Göteborg. El documento identifica las grandes tendencias que amenazan el desarrollo sostenible:

· el cambio climático,

· amenazas potenciales sobre la salud,

· presión sobre determinados recursos naturales vitales,

· pobreza y exclusión social,

· envejecimiento de la población,

· y congestión del tráfico.

Igualmente, este documento propone un conjunto de instrumentos dirigido a integrar las cuestiones sobre el desarrollo sostenible en todas las políticas, a concentrar las políticas sobre la gestión a largo plazo y sobre objetivos ambiciosos y verificables, al establecimiento de indicadores, a promover la internalización de costes en los servicios y los productos, y a la formación y educación de la industria y los ciudadanos.

Todavía no se han definido objetivos ni medidas concretas, pero se hará en la propuesta de la Comisión en el mes de junio.

El objeto de este documento es generar un debate público y animar a que el público y otras instituciones aporten su opinión. El documento se encuentra en la siguiente página web: 

www.europa.eu.int/comm/secretariat_general/index_en.htm
La consulta finalizará el día 30 de abril. Las observaciones pueden ser enviadas al siguiente e-mail:

env-susdev@cec.eu.int
(Este documento será tratado de manera más extensa en el informe mensual MAE de marzo, que aparecerá publicado en la página web de la Consejería próximamente).

(Ref: IP/01/479 y Delegación en Bruselas).

Otras actuaciones:

Reacción de la Comisión europea ante el rechazo de EEUU a cumplir los compromisos del Protocolo de Kioto

(29/03/01) La administración estadounidense manifestó el pasado 28 de marzo su rechazo a asumir los compromisos de reducción de emisiones de gases con efecto invernadero asumidos en el protocolo de Kioto, y justificó esta postura en términos económicos: el cumplimiento de dicho compromiso no interesaba económicamente a Estados Unidos.

La Comisión europea ha reaccionado inmediatamente a esta decisión. La comisaria Wallström ha lamentado la, en su opinión, errónea posición de la administración norteamericana, manifestando además su intención de reunirse con los norteamericanos para discutir abierta y seriamente el problema. La comisaria declaró que este no es un problema marginal para la UE, sino que tiene implicaciones para sus relaciones exteriores, que incluyen tanto el comercio como otras cuestiones económicas, y esto es algo que Estados Unidos debe tener en cuenta al posicionarse en esta materia.

(Ref. IP/01/475)

La Comisión aprueba las exenciones fiscales de la tasa del cambio climático del Reino Unido

(28/03/01) La Comisión europea ha decidido no objetar, en virtud de la normativa comunitaria sobre ayudas estatales, los principales elementos de la Tasa del cambio Climático (Climate Change Levy, CCL) británica, que entrará en vigor el 1 de abril de 2001. La tasa permitirá al RU cumplir las obligaciones internacionales de reducción de gases de efecto invernadero y avanzar en la reducción de las emisiones de CO2. Es un nuevo paso en la política británica de tasas ecológicas y punto central de su estrategia de reducción del 12,5% de las emisiones de gases de efecto invernadero, según el protocolo de Kioto.

Esta tasa se aplica a los combustibles para iluminación, calefacción y fuerza en la industria, el comercio, la agricultura, la administración pública y otros servicios. No se aplicará a los productos que se utilicen fuera del Reino Unido.

(Ref. IP/01/455).

PARLAMENTO EUROPEO

Fiebre aftosa

El Comisario encargado de la salud y protección de los consumidores, David BYRNE, inició el  debate sobre la fiebre aftosa, y comunicó que el 99% de los casos se han producido en el Reino Unido, habiéndose detectado sólo 2 casos en Francia, 12 en los Países Bajos y 1 en Irlanda. Manifestó que 'hay que centrarse en el objetivo de erradicar la enfermedad' y destacó 'la gran solidaridad y cooperación existente entre los Estados miembros ante estas circunstancias tan difíciles'. BYRNE recordó que el Comité Veterinario se ha reunido en ocho ocasiones y en 'estos momentos' lo hace de nuevo en Bruselas. La Comisión, continuó, ha intentado imponer restricciones a la exportación, sobre todo en las regiones con brotes de fiebre, adoptando un 'enfoque regionalizado' para que el comercio pueda seguir adelante pero con garantías.

CONSEJO

Adopción de la posición común sobre la directiva relativa a energías renovables
(28/03/01) El pasado 23 de marzo el Consejo de ministros adoptó una posición común sobre la directiva relativa a promover la producción de electricidad a partir de fuentes de energía renovable. Este texto será enviado, siguiendo el procedimiento de Codecisión, al Parlamento europeo, para que lo examine en segunda lectura durante su sesión del mes de abril.

(Ref. Europolitique nº 2580 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

Mercado interior: Directiva relativa a neumáticos

(24/03/01) El Consejo y el Parlamento han llegado a un acuerdo en Conciliación (última fase del procedimiento de toma de decisiones de Codecisión) sobre la propuesta de directiva que limita las emisiones sonoras que provienen del contacto de los neumáticos en movimiento con el revestimiento de las carreteras. El Consejo ha aceptado finalmente una reducción en el umbral de decibelios fijado inicialmente en la propuesta de la Comisión.

(Ref. Agence Europe nº 7930 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

Reunión informal del Consejo de Medio Ambiente los días 30 y 31 marzo en Kiruna
(28/03/01) El orden del día del Consejo Informal de medio ambiente, que se celebrará en Kiruna del 30 de marzo al 1 de abril, se centrará en tres temas:

· protección de la naturaleza

· desarrollo sostenible

· y cambio climático.

Estas cuestiones implican la integración medioambiental en otras políticas sectoriales, es decir, la introducción de las cuestiones medioambientales en políticas como la agricultura, pesca, industria o planificación de la utilización de los suelos. Respecto al cambio climático, los ministros retomarán la declaración que realizaron en Estocolmo los días 22 y 23 de marzo reafirmando el compromiso de la UE a favor del protocolo de Kioto.

Respecto a la protección de la biodiversidad, en esta reunión se debatirá la oportunidad de adoptar en la UE un enfoque innovador de las políticas comunitarias y encontrar nuevos medios de conservar la biodiversidad, con el fin de invertir la grave tendencia de desaparición de especies animales, vegetales, ecosistemas terrestres y marinos del patrimonio comunitario.

(Ref. Agence Europe nºs  7933 y 7935, y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Jueves 5 de abril

Sala Tercera

Conclusiones c-368/00 Comisión/Suecia

Medio ambiente y consumidores 

Incumplimiento de Estado - No adopción de las medidas necesarias para dar cumplimiento a la Directiva 76/160/CEE del Consejo, de 8 de diciembre de 1975.

(Ref. Página web del TJCE: http://curia.eu.int/es/index.htm)

TRIBUNAL DE CUENTAS
Política regional: Críticas al Programa comunitario URBAN

(28/03/01) El Tribunal de Cuentas acaba de publicar un informe relativo a la iniciativa comunitaria de apoyo al desarrollo urbano sostenible URBAN, donde analiza de manera crítica la coherencia del marco reglamentario así como la calidad de lo programas, la ejecución, la gestión financiera y la evaluación de la iniciativa. España ha sido uno de los países a los que se ha sometido a control para realizar este informe, además de a Francia, Grecia, Reino Unido, Alemania, Irlanda, Holanda y Portugal.

(Ref. Agence Europe nº 7933 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Reglamento (CE) nº 649/2001 de la Comisión, de 30 de marzo de 2001, por el que se establecen excepciones al Reglamento nº 1750/1999 en lo que atañe a las medidas agroambientales

DOCE L 91, de  31.03.2001

Comunicaciones e Informaciones

Posición Común (CE) nº 12/2001, aprobada por el  Consejo el 26 de febrero de 2001, con vistas a la adopción del Reglamento (CE) nº .../2001 del Parlamento Europeo y del Consejo, por el que se modifica el Reglamento (CEE) nº 3528/86 del Consejo relativo a la protección de los bosques de la Comunidad contra la contaminación atmosférica.

DOCE C 97, de 27.03.2001

Convocatorias

Licitación: 1/DCE/AGEP/2001: Realización de una unidad de carbón activado en la planta depuradora de aguas residuales de Boudouaou-Argel. Fondo: BEI-MED. País: ARGELIA. Sectores: Agua, Saneamiento. Fecha Manifestación Interés/Oferta: 20/05/01. Tipo: Obra.
DOCE S57, de 22 de marzo de 2001

OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
El futuro de las Costas europeas: perspectivas locales

Conferencia sobre la gestión de las zonas costeras y las implicaciones de los agentes locales en la misma. Organizada por Local Goverment Internatiuonal Bureau and Local Goverment Association
Lugar y fecha: Bruselas, 24 de abril.

Más información: e-mail: brussels.office@lgib.org
tel: + 32.2 282 96 33; fax: + 32.2 282 96 49; 

Regiones para una sociedad sostenible

Seminario organizado por la región sueca de Västra-Götaland.

Lugar y fecha: Bruselas, 27 de abril.
Para obtener más información se puede contactar con Britt Randhem:  Tlfno. + 46 521 275866, E-mail: britt.randhem@vgregion.se
Conferencia europea para el desarrollo sostenible en el Medio Urbano. Proyecto de Redes. 

Conferencia en la que se presentará el nuevo marco comunitario de cooperación.

Lugar y fecha: Barcelona, 2 y 3 de mayo.

Más información: Agència Local d’Ecologia Urbana de Barcelona; E-mail: info@bcnecologia.net
Tel: 93 402 06 27; Fax: 93 402 06 41

Segundo Foro de la Cohesión
Organizado por la Comisión Europea

Lugar y fecha: Bruselas, 21 y 22 de mayo

Para más información: http://inforegio.cec.eu.int/forum
Medio ambiente, salud y seguridad: un reto  para las medidas a adoptar

Conferencia organizada por INERIS en colaboración con la Comisión europea.

Lugar y fecha: París, 14 y 15 de junio.

Más información: http://env-conference.net/withfla.htm
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