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COMISIÓN

Propuestas legislativas

Convenio de Estocolmo sobre contaminantes orgánicos persistentes

(2/05/01) La Comisión europea ha presentado una Propuesta de Decisión del Consejo relativa a la firma, en nombre de la Comunidad Europea, del Convenio de Estocolmo sobre contaminantes orgánicos persistentes. El Convenio se adoptará y quedará abierto  a la firma en Estocolmo, con motivo de la Conferencia de Plenipotenciarios de  los próximos 22 y 23 de mayo.
El documento de la Propuesta, de 5 páginas, puede ser consultado en la página web de la Unión europea: www.europa.eu.int con referencia COM(2001) 237 final, ó en la DG Planificación. 

El Convenio de Estocolmo, de 45 páginas, también puede ser descargado en el mismo sitio de Internet.

(Más información, en el informe mensual MAE de mayo).

Programa de aire puro para Europa

(04/05/01) La Comisión europea ha lanzado una Comunicación sobre el “Programa de aire puro para Europa: hacia una estrategia temática en pro de la calidad del aire”
El texto contiene una introducción, en la que se analizan los efectos de la contaminación atmosférica, y en especial los causados por dos agentes: las partículas y el ozono. A continuación describe la política que se ha seguido hasta el momento en el ámbito comunitario, la preocupación en la protección de grupos vulnerables, y por último realiza una descripción de lo que llama El Programa aire puro para Europa, enumerando sus objetivos generales, y los específicos. Incluye además un Plan de ejecución de Programa, y concluye con la promesa de presentar, en 2004, una Estrategia temática que cumpla con todos los requisitos enumerados.

Para más información, se puede consultar el documento, de 16 páginas, en la página web de la Unión europea: www.europa.eu.int con referencia COM(2001) 245 final, ó en la DG Planificación.

(Más información, en el informe mensual MAE de mayo).

Otras actuaciones

Estrategia sobre el Desarrollo Sostenible: Audición pública el 26 y 27 de abril

Siguiendo los preparativos para la Estrategia sobre Desarrollo Sostenible que deberá presentar la Comisión europea y que será adoptada por el Consejo europeo el próximo mes de junio en Gotemburgo, los pasados días 26 y 27 de abril la Comisión europea y el Comité Económico y Social organizaron en Bruselas una Audición pública sobre dicha Estrategia europea sobre desarrollo sostenible. Esta audición dio a los interesados y a los poderes públicos la ocasión de expresar su opinión sobre el documento consultivo relativo a la Estrategia, y de influenciar la posición final de la Comisión y las Conclusiones del Consejo.

El documento consultivo de la Comisión puede ser descargado, en inglés, en la siguiente página web: 

www.europa.eu.int/comm/secretariat_general/index_en.htm
La traducción en español, no oficial, la pueden solicitar en la Dirección General de Planificación.

Más información sobre los resultados de la audición en la página web del CES: www.esc.eu.int
(Ref. : IP/01/605).

Política Regional: visita del Comisario Barnier a España

(27/04/01) La visita que el Comisario Michel Barnier realiza estos días a nuestro país debería servir, según fuentes comunitarias, para expresar su comprensión por la posición española sobre el futuro de la Política de ayudas comunitarias y su compromiso para establecer un diálogo sólido sobre el futuro de la misma. Sin embargo, también expresó claramente su oposición a mezclar la reflexión sobre la Política de Cohesión de la Unión después de la llegada de nuevos miembros, con el proceso de negociación para la ampliación.

De esta forma, el Comisario responde al memorándum sobre la Política regional y ampliación enviado por el gobierno español esta semana, en el que se pide que el mantenimiento de las ayudas comunitarias a las regiones menos desarrolladas sea regulado en el marco del proceso de adhesión de los nuevos miembros.

(Ref. : Agence Europe Nº 7953 de 27.04.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Proyectos pilotos urbanos.

(3/05/01) Los pasados 26 y 27 de abril tuvo lugar en Burdeos una conferencia sobre proyectos pilotos urbanos en la que participaron Burdeos, Bilbao, Utrecht y Turín. Durante la misma se presentaron los programas desarrollados en estas cuatro ciudades así como los resultados obtenidos, y al mismo tiempo se llamó la atención sobre los aspectos positivos de llevar a cabo una política de desarrollo urbano sostenible, equilibrado y solidario. La segunda fase del programa piloto urbano se lanzó en 1997 para 26 ciudades seleccionadas. Para ser elegibles, los proyectos debían incidir en problemas como la gestión del tráfico, el tratamiento de desechos y la recuperación urbana, debían tener carácter innovador y ser ejemplares. 

(Ref. : Agence Europe Nº 7956, de 3.05.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

Lucha contra las mareas negras: acuerdo para la eliminación de los petroleros de casco único.

(3/05/2001) La vicepresidenta de la Comisión, Sra. Loyola de Palacio, ha mostrado su optimismo por el acuerdo obtenido en el seno de la Organización Marítima Internacional (OMI) a favor de una aceleración para la eliminación de los barcos de casco único. El acuerdo concluido entrará en vigor en el 2002 y prevé la eliminación progresiva en tres fases: 2003, eliminación de petroleros de más de 20.000 toneladas construidos antes de 1973; 2004, eliminación de buques construidos entre 1974 y 1975; y 2005, eliminación de buques construidos en 1976/1977. Los barcos de más de 25 años estarán autorizados a navegar tras el 2015, pero la Unión Europea ha obtenido, con el apoyo de Chipre y Malta, una derogación que le permitirá prohibir el acceso a sus puertos a este tipo de barcos. Durante una reunión de coordinación, los representantes permanentes europeos han avalado el proyecto de acuerdo internacional que deberá trasponerse a Derecho europeo en el próximo mes de junio, en el marco de la adopción del paquete “Erika I” para fortalecer la seguridad marítima en Europa.

(Ref. : IP/01/633, Agence Europe de 3.05.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

PARLAMENTO EUROPEO

Plan financiero referente a los Fondos Estructurales

(3/05/2001) El Parlamento Europeo dio luz verde al Plan financiero referente a los Fondos Estructurales. Un montante de más de 6 millones de euros constituido por créditos de fondos estructurales no utilizados en el 2000 ha sido reprogramado para el período 2000-2006. La autoridad presupuestaria (el Consejo y el Parlamento Europeo) ha aprobado un compromiso sobre la propuesta presentado por la Comisión el 13 de marzo de 2001. El miembro de la Comisión encargado del presupuesto, Sra. Michaele Schreyer, ha declarado que los fondos estructurales son uno de los principales instrumentos de la política de la Unión europea. Es necesario por tanto que sean utilizados de manera eficaz y que estén íntegramente disponibles. Existe consenso entre la Comisión y la autoridad presupuestaria sobre el hecho de que los créditos que no hayan podido ser utilizados durante el primer año del periodo financiero 2000-2006, deban ser incluidos en el presupuesto de los años siguientes.

Debido al retraso en la adopción de determinados programas relativos a las acciones estructurales, un total de 6.152,3 millones de euros de la dotación prevista para los Fondos Estructurales no fue empleado en 2000, ni transferido al presupuesto de 2001. En aplicación del punto 17 del acuerdo interinstitucional, dicho montante debe ser transferido a los años sucesivos, hasta 2006, con un aumento de los  techos correspondientes a los gastos en créditos de compromiso.

Se repartirán de la siguiente manera: 2002: 872 mil millones de euros; 2003: 1,178 mil millones de euros; 2004: 1,642 mil millones de euros; 2005: 1,396 mil millones de euros; 2006: 1,067 mil millones de euros.

3,589 mil millones de euros irán a las regiones Objetivo número 1; 864 mil millones irán para las regiones Objetivo número 2; 4,5 mil millones de euros irán en caminados a los instrumentos financieros de orientación de la pesca y 1,695 mil millones de euros se consagrarán a las iniciativas comunitarias: LEADER, EQUAL, INTERREG Y URBAN.
(Ref.: IP/01/642 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

Directiva sobre impacto medioambiental

(4/05/2001) La comisión de peticiones del Parlamento Europeo organizó una audiencia pública que tuvo lugar el pasado 25 de abril. Los participantes de la misma, parlamentarios europeos, expertos nacionales, organizaciones no gubernamentales, y responsables de la UE, llegaron a la conclusión de que la Directiva 97/11/CE de Evaluación de Impacto Ambiental (EIA) sobre la evaluación de los incidentes de ciertos proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente, que implica la obligación de realizar una evaluación de impacto ambiental ante la puesta en marcha de determinados proyectos, casi no se aplica en los Estados miembros.

Regularmente, esta comisión parlamentaria recibe peticiones y quejas de un gran numero de ciudadanos en materia medioambiental. Algunas de estas quejas recibidas concernían al incumplimiento de la directiva, que prevé la consulta y la información del público antes de la realización de una obra que pueda ser susceptible de causar una impacto medioambiental.

El experto español invitado, Juan José La Calle Domínguez, estimó que este incumplimiento, en España, tiene razones culturales. La consulta a los ciudadanos en materia medioambiental se resiste debido a la corta tradición democrática de nuestro país. Además, piensa que los imperativos de desarrollo priman sobre la voluntad y los medios de aplicar esta directiva, que según él son insuficientes.

Para más información, contactar: jloog@europarl.eu.int
(Ref.: Página web del PE www.europarl.eu.int, Europolitique de 3.05.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).

CONSEJO

El futuro de la UE: declaraciones del presidente alemán.

(30/04/01) El Presidente alemán, Schröder, propuso en una entrevista publicada el pasado lunes en una revista alemana, una reforma radical de las instituciones de la UE, sobre la base de un proyecto que su propio partido va a discutir en su próximo congreso de noviembre de este año.

Los principales ejes de esta propuesta anunciada por el canciller alemán son los siguientes:

· La Comisión europea pasaría a ser un “gobierno europeo”.

· El Consejo de Ministros sería convertido en una “Cámara de Estado”.

· Al Parlamento europeo se le atribuirían plenos poderes sobre el presupuesto de la UE.

· Ciertas competencias serían devueltas a los Estados, con la idea de dar mayor margen de maniobra a una política regional e independiente de los Estados miembros.

(Ref. : Agence Europe Nº 7955 de 30.04 y de 1.05.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas).
Prioridades de la presidencia belga del Consejo.

(04/05/01) El Primer Ministro belga, Guy Verhofstadt presentó el miércoles día 2 de mayo las 16 prioridades de su gobierno para cuando asuman la presidencia del Consejo de la Unión Europea que comenzará el próximo 1 de julio. El punto central de este semestre será la Conferencia de Laeken que abrirá los trabajos de la próxima reforma institucional, prevista para el año 2004. La intención del gobierno belga en este punto es abrir un debate global sobre Europa, donde el eje central sea la definición del reparto de competencias.  El primer ministro comentó que entiende muy positiva la propuesta de futuro presentada a principios de esta semana por el Canciller alemán, y que coincide con la idea del gobierno belga de cómo deben encaminarse las reformas de la UE.

Las 16 prioridades, divididas en cuatro capítulos, presentadas por el Primer Ministro belga son las siguientes:

· Políticas internas: introducción del euro, indicadores de la calidad del empleo, modernización de la seguridad social y durabilidad de las pensiones, política exterior en materia fiscal, inicio de una política común en materia de asilo y emigración, Eurojust, desarrollo sostenible de la calidad de vida, definición de las competencias de la autoridad alimentaria, acuerdo político sobre la patente comunitaria.

· Dimensión exterior de la UE: reforzar la política europea en materia de seguridad y defensa, intensificar la asociación con Rusia en materia de seguridad, una mayor implicación en el proceso de paz de Africa central y de los Balcanes, y acrecentar el papel de la UE en el proceso de paz de Oriente Medio.

· El futuro de la UE: declaración de Laeken.

· Determinación de perseguir la ampliación.

Además, añadió que también se ocuparán de otras materias, como relanzar el diálogo con Estados Unidos sobre el cambio climático y el proceso de Kioto, así como de la nueva ronda de negociaciones en el marco de la OMC, teniendo en cuenta los países en vías de desarrollo y la dimensión medioambiental y social.

(Ref.: Agence Europe Nº 7957 de 4.05.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Jueves 10 de mayo

Sala Sexta
Medio ambiente y consumidores 

Sentencia C-152/98 Comisión / Países Bajos:

Incumplimiento de Estado — Artículo 7 de la Directiva 76/464/CEE del Consejo, de 4 de mayo de 1976, relativa a la contaminación causada por determinadas sustancias peligrosas vertidas en el medio acuático de la Comunidad — No establecimiento de programas de reducción de la contaminación en lo que afecta a la desembocadura del Escalda 

Vista C-292/99 Comisión / Francia:

Incumplimiento de Estado — Adaptación defectuosa del Derecho interno al artículo 7, apartado 1, de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos, en su  versión modificada por la Directiva 91/156/CEE; al artículo 6, apartado 1, de la Directiva 91/689/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a los residuos peligrosos, y al artículo 14 de la Directiva 94/62/CEE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 20 de diciembre de 1994, relativa a los envases y residuos de envases

(Ref. Página web del TJCE: http://curia.eu.int/es/index.htm).

COMITÉS DE LA UE

Opinión del CES sobre la cohesión económica y social

(4/05/2001) El pasado 25 de abril, el Comité Económico y Social adoptó una opinión con respecto al segundo informe sobre la cohesión económica y social en la UE. Esta opinión es fruto del examen de las diferentes opciones presentadas por la Comisión europea que tratan específicamente sobre la implicación de la ampliación para las regiones que son Objetivo nº 1 dentro de los Fondos Estructurales, como es el caso de Andalucía.

Principalmente, el CES entiende que los criterios de elegibilidad de las regiones objetivo nº1 no deben suponer la exclusión de las regiones que actualmente reciben ayudas con respecto a esta categoría.

Igualmente, el CES reconoce la validez de los argumentos de la Comisión a favor de un régimen de “Zonas indirectas” sobre el cual las regiones elegibles serán determinadas por los gobiernos nacionales sobre la base de unos parámetros previamente establecidos por la Comisión europea. Dicho sistema presenta mucha más flexibilidad que el método actual, centrado en una lista cerrada de zonas determinadas por la Comisión.

(Ref. : Europolitique de 3.05.01 y Delegación de la Junta de Andalucía  en Bruselas).

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES

La UE será miembro fundador de la nueva Organización de Pesca del Sudeste Atlántico

(25/04/01) En la Conferencia diplomática en Windhoek, Namibia, el pasado 20 de abril, la UE ha firmado una Convención para establecer una nueva Organización regional sobre pesca para combatir la pesca ilegal en el sudeste Atlántico. Esta Organización (la SEAFO, según sus siglas en inglés), está formada por la UE, Namibia, Sudáfrica, Angola, el reino Unido (por cuenta de Santa Elena), Noruega, Islandia, Estados Unidos y Corea. Japón ha anunciado su intención de unirse también a esta organización. El objetivo de esta organización es el asegurar la explotación justa y sostenible de los recursos pesqueros en las aguas del sudeste Atlántico bajo la Zona Económica Exclusiva de las costas de los estados en esta área.

(Ref. MEMO/01/153).

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Decisión del Consejo 2001/353/CE, de 9 de abril de 2001, por la que se establecen las nuevas orientaciones aplicables a las acciones y medidas que se adopten con arreglo al programa plurianual destinado a fomentar la cooperación internacional en el sector de la energía (1998-2002), derivado del programa marco plurianual de actividades en el sector de la energía y medidas afines.

DOCE L 125, de 5.05.2001

Comunicaciones e Informaciones

Posición Común (CE) Nº 16/2001, de 8 marzo 2001, aprobada por el Consejo de acuerdo con el procedimiento del art. 251, con vistas a la adopción de una Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa al ozono en el aire ambiente

DOCE C 126 de 26.04.01

Convocatorias y licitaciones

Licitación: 215-138971. Actividades de información sobre la Política Agraria Común. (EL LOTE, 2 Meuros, se refiere a actividades de información y comunicación en terceros países). Licitación lanzada por la Dirección Gral. de Agricultura. Fondo: UE-PVD/LA, FED, PHARE, TACIS

País: TODOS AM.LATINA, TODOS ASIA, TODOS FED, TODOS PHARE, TODOS TACIS

Sectores: Agricultura, Pesca, Bosques. 2 Meuros: Fecha Manifestación Interés/Oferta: 5/06/01. Tipo: Asistencia Técnica.

DOCE  S 82 de 27.04.01

Anuncio de Convocatoria dentro del marco comunitario de cooperación para promover el desarrollo urbano sostenible

Beneficiarios: Redes de autoridades locales que deseen obtener financiación. El marco de Cooperación para promover el desarrollo urbano sostenible está pensado específicamente para ciudades integradas en Redes europeas de Ciudades (European City networks) que deseen presentar proyectos relacionados con la Agenda 21. Las redes deben incluir ciudades de al menos 4 Estados Miembros, y ciudades de Europa central y oriental, Chipre y Malta, y de otros países que tengan acuerdos de asociación con la UE.

Financiación mínima por propuesta: 350.000 euros

Fecha límite de presentación de propuestas: 10 de agosto de 2001

Aunque aún no ha sido publicado en el DOCE, las condiciones están ya disponibles en la página web:

www.europa.eu.int/comm/environment/funding/intro_en.htm en inglés. 

La convocatoria para enviar propuestas tendrá lugar dentro de pocas semanas. La información en español aparecerá próximamente en el DOCE.

CONFERENCIAS Y OTRAS INFORMACIONES

Próximas Conferencias:

Jornadas. “Las Energías Renovables en el camino de la alternativa energética”.

Lugar :  Sevilla. Tendrá lugar en el salón de actos del Instituto de Fomento de Andalucía (IFA) C/ Torneo, 26.

Fecha: 9 y 10 de mayo. 

Para más información, tel.: 95 5030700.

Entes locales y regionales
Lugar y fecha: Barcelona, días 17 y 18 de mayo.

Organizado por el Centro Catalán de Reciclaje y la Asociación de Ciudades y Regiones para el Reciclaje. 

Para más información, contacte con el teléfono: 93 280 63 65, fax: 93 280 11 66;  e-mail: ccr@icerda.es.

Jornadas informativas “La presidencia española del Consejo de la UE 2002 y las Comunidades autónomas”

Lugar y fecha:  Barcelona, 31 de mayo y 1 de junio de 2001

Organizado por el Centro Europeo de Regiones y la antena en Cataluña del Instituto Europeo de Administración Pública de Maastricht. 

Para mayor información página web: http://www.eipa.nl
Conferencia dentro del marco de las relaciones comerciales Asia- Interprise 2001 en materia de reciclaje de equipamientos, 

Lugar y fecha: Beijing (China) entre los días 12-15 junio. 

Para más información ver página web: http://www.asia_invest.com
Búsqueda de socios

El grupo de acción local Miño/Inludes busca socios para lanzar un proyecto en el marco de la iniciativa Leader + sobre gestión y valorización de cursos fluviales.

Para más información pueden ponerse en contacto con la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas: Tel. 00 32 2 209 03 30 Fax: 00 32 2  209 03 31 ; e- mail: esaintgerons@junta-andalucia.org 
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