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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Sustancias que agotan la capa de ozono
(8/05/2001) Propuesta de Decisión del Consejo sobre la aprobación de la cuarta enmienda al Protocolo de Montreal relativo a las sustancias que agotan la capa de ozono

Esta enmienda se adoptó en Pekín en 1999 e introduce en el régimen del Protocolo de Montreal los siguientes controles adicionales:

· suspensión de la producción de hidroclorofluorocarburos en los países desarrollados en 2004, en 2016 para los países en desarrollo y prohibición del comercio con Estados que no sean Partes en el Protocolo

· prohibición del bromoclorometano (sustancia recientemente incluida entre las que agotan la capa de ozono)

· presentación obligatoria de datos relativos a las cantidades de bromuro de metilo utilizadas para aplicaciones de cuarentena y en operaciones previas al envío.

Ref.: COM(2001) 249 final.

Directiva relativa a la calidad de la gasolina y el gasóleo
(11/05/2001) La Comisión europea ha adoptado una propuesta de Directiva relativa a la calidad de la gasolina y el gasóleo y por la que se modifica la Directiva 98/70/CE Con esta propuesta se pretende la introducción de la gasolina y el gasóleo sin azufre en cada Estado miembro a partir del 1 de enero de 2005. Estos carburantes  acelerarán la adopción de nuevas tecnologías en turismos y otros vehículos, que reducirá sensiblemente las emisiones de dióxido de carbono, un importante gas de efecto invernadero. A partir de 2011, la utilización de gasolina sin azufre será obligatoria. La fecha a partir de la que el gasoil sin azufre será obligatorio se fijará en una revisión posterior.  Las emisiones de contaminantes de vehículos viejos se reducirán considerablemente, lo que contribuirá a mejorar la calidad del aire.

Tras la adopción de la propuestas, la comisaria para el medio ambiente, Sra. Wallström, ha declarado que éste  es un buen día para el medio ambiente. La comercialización de carburantes sin azufre va a eliminar una barrera técnica importante para la introducción de vehículos más avanzados, con la consiguiente reducción de emisiones de dióxido de carbono de los automóviles, camionetas, camiones, autocares y autobuses nuevos, Por otro lado, estos carburantes contribuirán a reducir las emisiones de los vehículos viejos, más contaminantes, y a mejorar la calidad del aire para el conjunto de la población de la Unión Europea.

(Ref.: IP/01/681)

El texto de la propuesta  puede obtenerlo en la página europa de internet  o solicitarlo a la Dirección Gral. de Planificación

Otras actuaciones:

(...)
PARLAMENTO EUROPEO

Recogida selectiva de los residuos de aparatos eléctricos y electrónicos

Propuesta de directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos

El Parlamento debatirá y votará en primera lectura esta propuesta los días 15 y 16 de mayo.

- Los fabricantes asumirán los costes de eliminación de los aparatos usados-

El volumen de residuos de los aparatos eléctricos y electrónicos aumenta. Sólo en 1998 se han generado seis millones de toneladas de estos residuos y se prevé que aumenten entre un 3 y un   5% al año y que en los próximos 12 años la cantidad anual se duplique. Estos residuos contienen   toda clase de sustancias peligrosas para la salud y el medio ambiente. La Comisión ha presentado dos propuestas de directiva al respecto que el Parlamento debatirá en primera lectura. Una se refiere a la eliminación de los residuos de equipos eléctricos y electrónicos y la otra a la limitación de la utilización de sustancias peligrosas en estos equipos. Los objetivos principales de estas       propuestas son:

- Instaurar la responsabilidad del fabricante de manera que los equipos usados puedan  reenviarse a los productores para su eliminación  gratuita. 

- Los costes derivados de los productos históricos o huérfanos: según la Comisión, la  eliminación de los productos fabricados antes de la entrada en vigor de la directiva debe  financiarse a cargo de los fabricantes. El ponente ( Karl-Heinz Florenz, del PPE/DE; D) considera que ha de financiarse  colectivamente por todos los fabricantes en proporción de su peso en el mercado. 

- Recogida selectiva de los residuos de equipos eléctricos y electrónicos, con el objetivo de  alcanzar una tasa anual de recogida selectiva de 4 kg. por habitante. La comisión de Medio  Ambiente propone fijar el objetivo al menos en 6 kg.  Mejorar el tratamiento y la reutilización o reciclaje. La comisión parlamentaria insiste en la  utilización de las mejores tecnologías de valorización y reciclaje. Los sistemas de  tratamiento de estos residuos podrían ponerse en marcha por los productores,  colectivamente y/o de forma individual. 

- Informar a los usuarios: los productos deberán llevar un símbolo indicativo de que no deben  tirarse a la basura, y los usuarios deben ser informados del nuevo sistema. La comisión  parlamentaria, por su parte, insiste en que los usuarios deben ser convenientemente informados de que los residuos no pueden ser eliminados de la misma manera que el resto de la basura doméstica y propone que se establezcan sanciones para aquellos que no procedan a una recogida selectiva. 

- Sustituir, a partir de 2008, las sustancias peligrosas de los aparatos eléctricos y  electrónicos (plomo, cadmio, mercurio y otros). Una enmienda exige que sea a partir de 2006.

Otras de las enmiendas que propone FLORENZ discrepan de la propuesta de la Comisión:

Para 2005, la Comisión fija una serie de objetivos de valorización para las diferentes  categorías de residuos de los aparatos eléctricos y electrónicos. FLORENZ instaura objetivos más rigurosos, por ejemplo, para los grandes aparatos electrodomésticos como   lavadoras o frigoríficos. 

Categorías de aparatos cubiertos por la directiva: la propuesta enumera diez categorías y  la comisión parlamentaria autoriza ciertas excepciones respecto al material de iluminación, en concreto, las bombillas, lamparas fluorescentes y material de iluminación doméstico  (material que contiene sólo un pequeño porcentaje de componentes eléctricos). En cuanto  a la categoría de juguetes, añade los equipos electrónicos de ocio y deportivos. 

A raíz de la directiva sobre los automóviles usados, el principio de la responsabilidad del fabricante se ha impuesto en la legislación medioambiental europea, así como su aplicación   retroactiva, que ahora la Comisión propone para la eliminación de los aparatos eléctricos y electrónicos usados. Sin embargo, el ponente no considera aceptable que la financiación de esta eliminación por parte de los fabricantes tenga lugar en 2007, y propone una fecha anterior: 30  meses después de la entrada en vigor de la directiva. Para lograr que los fabricantes se  preocupen de diseñar productos que faciliten su reciclado, se les impondrá la financiación de la eliminación de sus productos. Sin embargo, la eliminación de los 'residuos históricos' sólo puede financiarse colectivamente y deberían ser distribuidos con arreglo a la participación en el mercado que tengan los productores existentes en el momento en que se impute el coste. 

Para paliar las consecuencias económicas de esta financiación en un sector compuesto  fundamentalmente por pymes, se debería ofrecer a los fabricantes la posibilidad de cargar los  gastos de eliminación de los residuos históricos al consumidor de los productos nuevos. El ponente considera que ello está justificado porque la responsabilidad de financiación de los fabricantes comenzaría 30 meses después de la entrada en vigor de la directiva y además están  obligados también a soportar los gastos de eliminación de los residuos históricos. Nada se opone, a juicio de FLORENZ, a la imputación de los gastos, dado que ya no se puede influir en el diseño ecológico de los aparatos usados, aunque sí en el de los nuevos.

Aparatos eléctricos y electrónicos más ecológicos a partir de 2006

(10/05/2001) Propuesta de directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos

El Parlamento debatirá y votará en primera lectura esta propuesta los días 15 y 16 de mayo.

En primera lectura, el pleno examinará las enmiendas propuestas por la comisión de Medio  Ambiente a la Directiva que prohibe la utilización de algunas sustancias peligrosas en los aparatos  eléctricos y electrónicos. Estas sustancias son el plomo, el mercurio, el cadmio, el cromo hexavalente y los bifenilos polibromados (PBB) y los difeniléteres polibromados (PBDE) utilizados   como ignífugos. Son en gran medida responsables de los problemas medioambientales derivados de la gestión de los residuos de aparatos eléctricos y electrónicos que terminan el final de su   vida útil en un vertedero, además de conllevar riesgos considerables para la salud de las personas   que trabajan en instalaciones de reciclaje. Dado que existen ya para muchas aplicaciones  sustitutivos de estas sustancias, Karl-Heinz FLORENZ (PPE/DE, D) considera que su supresión  debe aplicarse lo antes posible, y propone la entrada en vigor de su prohibición el 1 de enero de  2006, en vez de 2008.

Excluir las piezas de repuesto

Las enmiendas propuestas hacen hincapié en que el objetivo de la directiva es minimizar los  riesgos y repercusiones para el medio ambiente y la salud humana asociados a la producción, uso   y eliminación de residuos de los equipos eléctricos y electrónicos. El ponente solicita la inclusión  de bombillas, lamparas fluorescentes compactas y lámparas para viviendas en el ámbito de  aplicación de la directiva (los contactos de los casquillos de las bombillas están hechos de  soldaduras de plomo y los fluorescentes contienen una pequeña cantidad de mercurio). Sin embargo, estima que las piezas de repuesto de los aparatos comercializados antes de 2006  deben excluirse para evitar el incremento de residuos que conllevaría el no poder fabricar nuevas  piezas de repuesto para poder seguir utilizando esos aparatos.

El ponente añade a la lista de excepciones propuesta por la Comisión una serie de aplicaciones  del plomo y del vidrio, por no existir alternativas válidas hoy día, así como las aleaciones de plata  y óxido de cadmio para la seguridad de los contactos eléctricos.

Además de las sustancias recogidas en la propuesta, una enmienda exige a la Comisión una revisión de los efectos de otras sustancias, como los hidrofluocarbonos (HCF) y otros materiales  ignífugos halogenados, así como la viabilidad de su sustitución.

Sanciones

La comisión de Medio Ambiente considera que los Estados miembros deben determinar sanciones  para quienes violen las disposiciones de la directiva, que deberán ser eficaces, proporcionadas y  disuasorias.

El artículo 95 del Tratado CE constituye el fundamento jurídico de la directiva, dado que las  divergencias nacionales sobre los requisitos de diseño y fabricación de los aparatos pueden  perturbar el buen funcionamiento del mercado interior.

Lista de sustancias peligrosas para la descontaminación de las aguas

Propuesta modificada de decisión del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se establece la lista de sustancias prioritarias en el ámbito de la política de aguas

El Parlamento debatirá y votará en primera lectura esta propuesta los días 15 y 16 de mayo.

La Directiva marco sobre el agua exige la eliminación progresiva de la contaminación de las aguas con una reducción continua de los vertidos, las emisiones y las pérdidas de sustancias peligrosas, hasta su completa eliminación para el 31 de diciembre de 2020. En cumplimiento del objetivo de  emisión cero dentro de 20 años, se precisa la identificación de las 'sustancias peligrosas prioritarias'. Para ello, Hiltrud BREYER (V-ALE, D) propone como criterios los establecidos en el Convenio OSPAR sobre la protección del medio marino del Atlántico nororiental y otros convenios internacionales, así como la inclusión de las sustancias persistentes, tóxicas, sujetas a       bioacumulación.

BREYER propone 20 enmiendas a la decisión que establece la lista de sustancias prioritarias, que  el pleno tratará en primera lectura. El anexo de la decisión enumera 32 sustancias o grupos de  sustancias, de las cuales 11 se identifican como sustancias peligrosas prioritarias y las otras 11   se someterán a una revisión de cara a su eventual calificación como sustancias peligrosas  prioritarias. En primer lugar, la ponente añade tres sustancias más a esta última categoría, el  diurón, el isoproturón y la simaniza, dado que presentan un grave riesgo para la preparación del       agua potable. Igualmente, insta a modificar el plazo fijado para la revisión y clasificación definitiva de estas 14 sustancias, de forma que dicha clasificación se realice antes del 1 de julio  de 2002, en vez del 31 de diciembre de 2003, tal y como preveía la Comisión.

CONSEJO

(...)
TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Jueves 17 de mayo

Sentencia C-159/99 Comisión / Italia 

                                                       




     Medio ambiente y consumidores 

Incumplimiento de Estado — Artículos 5, 7 y 9 de la Directiva 79/409/CEE del Consejo, de 2 de abril de 1979, relativa a la conservación de las aves silvestres — Captura y retención de determinadas especies — Caza de determinadas especies — Excepciones


COMITÉS DE LA UE

(8/03/ 2001) DICTAMEN del Comité de las Regiones de 14 de febrero de 2001 sobre la "Propuesta de  Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos"

y la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos"

(COM(2000) 347 final - 2000/0158 (COD) - 2000/0159 (COD))

(8/03/2001  ) DICTAMEN del Comité de las Regiones  de 14 de febrero de 2001 sobre la  "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre evaluación y gestión del ruido ambiental" 

(COM(2000) 468 final - 2000/0194 (COD))

 (8/03/2001) DICTAMEN del Comité de las Regiones   de 14 de febrero de 2001 sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y el Consejo relativa al acceso del público a la información medioambiental"
(COM(2000) 402 final - 2000/0169 (COD)

(10/04/2001)   PROYECTO DE DICTAMEN de la Comisión de Ordenación del Territorio, Política Urbana, Energía y  Medio Ambiente    (Comisión 4  ) sobre la "Propuesta de Directiva de la Comisión por la que se establecen medidas para la participación del público en la elaboración de determinados planes y programas relacionados con el medio ambiente, y por la que se modifica la Directiva 85/337/CEE del Consejo y la Directiva 96/61/CE del Consejo"
(COM(2000) 839 final) 

(17/04/2001) PROYECTO DE DICTAMEN de la Comisión de Ordenación del Territorio, Política Urbana, Energía y Medio Ambiente (Comisión 4) sobre el "Libro Verde sobre la política de productos integrada"

(COM(2001) 68 final)

(19/04/ 2001)   PROYECTO DE DICTAMEN del Comité de las Regiones  

   sobre la "Comunicación de la Comisión al Parlamento Europeo y al Consejo 'Elaboración de una nueva política de las aguas de baño'  "

(COM(2000) 860 final)  
Los textos de estos dictámenes y proyectos de dictámenes puede solicitarlos a la Dirección Gral. de Planificación

TRIBUNAL DE CUENTAS

(...)

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES

(...)
PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

(...)
Convocatorias  y licitaciones

(...)
OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS

Próximas conferencias:

Tercer encuentro interparlamentario: Energía renovable en la UE. 

Lugar y fecha: Gotland (Suecia),  del 8 al 10 de junio de 2001. 

Para mayor información consultar la siguiente página web: www.eufores.org
"Los desafíos de la mesura: medio ambiente, sanidad y seguridad”.

Lugar y fecha: París (Francia), los días 14 y 15 de junio de 2001

Conferencia organizada por la UNESCO. 

Para más información ir a la página web: www.env-conference.net
Seminario internacional  sobre "Las tecnologías de la sociedad de la información para el medio ambiente y el turismo"
Lugar y fecha: Quito (Ecuador). del 9 al 11 julio.

Para mayor información consultar la página web: http://www.eurolatis.upm.es
Cuarta reunión científica abierta de ELOISE, el grupo de estudios europeos de interacción tierra-océano
Lugar y fecha: Rende (Italia), del 5 al 7 de septiembre de 2001.

ELOISE es una red temática que se dedica a la investigación de las zonas costeras y recibe financiación de la Comisión Europea, en el marco de su programa de medio ambiente y desarrollo sostenible. Su principal objetivo es promover la síntesis de diferentes aspectos de la gestión de zonas costeras entre disciplinas de las ciencias naturales y socioeconómicas.

 Para mayor información consultar la página web: http://www.iia-cnr.unical.it/eloise-2001.htm
Dentro del marco Asia-interprise “Tecnología medio ambiental”. 

Lugar y fecha: Guangzhou (China),  el 12 y 13 de septiembre.

 Para más información: www.asia-invest.com
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