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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Limitación de la comercialización y uso de sustancias y preparados peligrosos

(17/05/2001) Propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica por vigésima vez la Directiva 1976/769/CEE del Consejo relativa a la limitación de la comercialización y el uso de determinadas sustancias y preparados peligrosos (parafinas cloradas de cadena corta)

(Ref.: COM(2001) 268 final)

Seguridad marítima: Paquete Erika I.

(19/05/2001) La adopción de las directivas sobre seguridad marítima, propuestas en marzo de 2000 por la Comisión tras el hundimiento del Erika I en Francia, deberá retrasarse ante la apertura de un procedimiento de conciliación entre el Parlamento Europeo y el Consejo. Las enmiendas que el Parlamento ha realizado sobre la posición común del Consejo son de dos tipos: las primeras hacen referencia a las indemnizaciones que las sociedades de clasificación deben realizar a las víctimas en caso de accidentes, y las segundas a la idea de introducir la “caja negra” obligatoria a bordo de los barcos.

(Ref.: Agence Europe nº 7968, de 19 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Otras actuaciones:

Acuerdo de cooperación entre la Comisión europea y Estados Unidos sobre investigación en el sector de la energía
(14/05/2001)  M. Busquin, comisario europeo de investigación, y el Secretario de Estado americano de la energía, firmaron el 14 de mayo un acuerdo de puesta en marcha de la cooperación científica en el ámbito de la energía no nuclear y un Acuerdo de cooperación en el ámbito de la fusión nuclear. Los principales ámbitos de colaboración examinados en primer lugar son los combustibles fósiles y la lucha contra el cambio climático, las nuevas fuentes de energía, tales como el hidrógeno y la energía solar, así como la eficacia energética. Estos ámbitos constituyen cuestiones importantes de interés mutuo y con fuertes implicaciones para la seguridad del aprovisionamiento energético, la competitividad industrial y el desarrollo sostenible. Los Estados Unidos y la Unión Europea han lanzado ambiciosos programas de investigación en el campo de la energía. Esta es la razón por la que están interesados en un desarrollo común de estos campos y desean profundizar en la experiencia mutua.

Estos acuerdos constituyen dos de los quince ámbitos recogidos en el acuerdo de cooperación entre la Unión Europea y Estados Unidos firmado en octubre de 1998.

(Ref.: IP/01/684)

Informe 2000 sobre las aguas de baño 

(21/05/2001) La Comisaria de Medio Ambiente, Margot Wallström, presentó el pasado día 21 el Informe 2000 de la Comisión sobre la calidad de las aguas de baño en Europa. El pasado año, casi el 97% de las zonas de baño costeras de la UE se ajustaba a los criterios de calidad establecidos en la Directiva europea sobre aguas de baño. Por lo que respecta a las zonas de baño continental (lagos y ríos), casi el 94% ofrecía un buen nivel de calidad, lo que demuestra que se mantiene la tendencia a la mejora. La citada Directiva se propone conseguir unas aguas de baño limpias en toda Europa merced a una eliminación o reducción del vertido de aguas residuales con microorganismos que pueden causar enfermedades. La Comisaria Wallström manifestó: "La continua mejora de las aguas de baño en toda Europa es un signo muy alentador. (...) Hemos decidido revisar la Directiva con arreglo a los nuevos conocimientos científicos y a las últimas técnicas de gestión con el fin de que la mejora de la calidad de las aguas continúe".

Con respecto a España, sigue la tendencia de la UE con una mejora marginal de sus aguas costeras (que presentan un grado de cumplimiento del 98,1%), pero sigue experimentando serios problemas para mejorar la calidad de sus aguas continentales (con una observación de sólo un 79,2%). (Ver siguiente noticia).

El sitio de las aguas de baño con los resultados más recientes es el siguiente:
http://europa.eu.int/water/water-bathing/index_en.html
Las direcciones de los Estados miembros que también ofrecen información vía Internet se facilitan también en el Informe (página 18).

Para consultar el estado de las aguas en España: http://europa.eu.int/water/water-bathing/report/es.html
(Ref. IP/01/722)

La Comisión ha presentado por segunda vez un recurso por incumplimiento contra España sobre la calidad de las aguas de baño

(23/05/01) La Comisión Europea ha decidido recurrir por segunda vez contra España ante el Tribunal de Justicia para obligarle a cumplir una sentencia dictada por dicho Tribunal en 1998. La causa se refiere al incumplimiento de la Directiva sobre aguas de baño en el caso de las aguas de baño interiores en España. La Comisión ha decidido asimismo solicitar al Tribunal que imponga a España una multa de 45.600 euros por día si el asunto no se soluciona antes de la sentencia del Tribunal. A propósito de la decisión, Margot Wallström, Comisaria de Medio Ambiente, ha declarado lo siguiente: “Los ciudadanos tienen derecho a disfrutar de aguas de baño limpias en cualquier parte de Europa, y eso incluye a España. Confío en que este país actúe con rapidez para garantizar el cumplimiento de esta importante directiva lo antes posible. Con esta medida lo que pretendemos es que la Directiva se cumpla, más que obtener una segunda sentencia del Tribunal".

La Directiva sobre calidad de las aguas de baño
 reviste gran importancia para la protección de la salud pública, ya que su objetivo es garantizar el cumplimiento de una serie de criterios mínimos de calidad, para lo cual establece un conjunto de normas comunitarias obligatorias u orientativas respecto de una serie de parámetros esenciales (como la presencia de bacterias fecales) e impone a los Estados miembros la obligación de supervisar periódicamente la calidad de las aguas. El plazo para dar cumplimiento a tales normas expiró en 1985 y España estaba obligada, por tanto, a ajustarse a las normas en 1986, cuando se incorporó a la Unión Europea.

En febrero de 1998
, el Tribunal de Justicia Europeo declaró que España no había adoptado las disposiciones necesarias para que la calidad de sus aguas de baño interiores respondiera a los requisitos de la Directiva sobre calidad de las aguas de baño. Tras la sentencia, la Comisión investigó si las autoridades Españolas habían ejecutado la sentencia del Tribunal. Los resultados de las temporadas de baño de 1998 y 1999 indican que la calidad de las aguas de baño interiores españolas seguía siendo insatisfactoria. En julio de 2000, por consiguiente,

 se envío a España un dictamen motivado (segunda carta de emplazamiento) (véase el documento IP/00/871). 

Recientemente, las autoridades españolas han adoptado medidas más concretas, entre las que se incluye un compromiso económico de 63 millones de euros para ajustarse a las disposiciones de la Directiva, lo cual espera ahora conseguirse para el año 2003. Se considera que esas medidas son un paso positivo hacia la resolución del problema. En la actualidad, sin embargo, sólo cumple los valores obligatorios de la Directiva el 79,2% de las aguas interiores. Se ha decidido, por tanto, abrir la segunda fase del procedimiento previsto en el artículo 228 del Tratado CE.

La decisión adoptada hoy por la Comisión responde a su voluntad de velar por una ejecución más estricta y oportuna de las sentencias del Tribunal de Justicia.

Recurre por segunda vez contra España ante el Tribunal de Justicia y, al mismo tiempo, solicita la imposición de una multa diaria de 45.600 euros para garantizar el pleno cumplimiento de la sentencia del Tribunal. Esa sanción se aplicará cada día que siga sin cumplirse la segunda sentencia del Tribunal, una vez dictada, a no ser que en ese momento España se atenga ya a las disposiciones de la Directiva.

(Ref. IP/01/746)

Panorama anual de la energía

(22/05/2001) La décima edición del Panorama anual de la energía está todavía a la venta. Como de costumbre, presenta los principales aspectos de la política energética en la Unión Europea y en el mundo. La edición de este año presta una importancia especial a los países candidatos a la adhesión de la UE. Por otra parte, contiene un CD-ROM que recoge las estadísticas más importantes puestas al día sobre el consumo y la producción por país. "El Panorama anual de la energía es una herramienta indispensable para el seguimiento de la política energética y un análisis preciso de los mercados energéticos. Ofrece al lector una visión global sobre los últimos desarrollos del sector, especialmente la pertinencia de las medidas propuestas por la Comisión en el Libro verde sobre la seguridad del aprovisionamiento" ,ha declarado Loyola de Palacio, Vicepresidenta de la Comisión y  encargada de la energía y de los transportes.

(Ref.: IP/01/725)

Consulta pública del Libro del Suelo, dentro del marco del 6º PAM

El agua, el aire y el suelo son los tres elementos fundamentales que sostienen la vida en la Tierra. La contaminación del suelo es uno de los problemas que más preocupan en la regulación medioambiental. No obstante, hay políticas comprensivas en materia de agua y de aire desde hace años, y sin embargo el suelo ha sido olvidado.

Para completar esta laguna normativa, el 6º Programa de acción en materia de medio ambiente prevé que la Comisión desarrolle una estrategia temática del suelo, para que esta política reciba la atención adecuada que merece por su importancia.

El primer borrador de este Libro del suelo ha sido publicado por la Comisión (en inglés), y se puede descargar en la  en la siguiente página:

http://europa.eu.int/comm/environment/agriculture/consultation.htm
Contiene una lista no exhaustiva de temas que puede contener el Libro, para iniciar así el diálogo y abrir el proceso de consulta. La Dirección General de Medio Ambiente invita a todo interesado a que de su opinión sobre la materia antes del próximo 17 de junio de 2001. Después de esta etapa de consulta, se prevé disponer de un borrador más completo en la segunda mitad del año 2001.

(Ref. página web indicada).

PARLAMENTO EUROPEO

Sexto Programa de Acción en materia de Medio Ambiente: La comisión parlamentaria reclama objetivos concretos

(22/05/01) La comisión de medio ambiente del PE ha aprobado la propuesta de la Comisión europea sobre el 6º PAM para los próximos 10 años por 36 votos a favor contra 6, y 6 abstenciones. No obstante, ha introducido numerosas enmiendas (unas 250) al texto, destinadas a proporcionar al PAM objetivos específicos a cumplir dentro de un calendario preciso.

La comisión procedió a la lectura del texto el pasado lunes 20 de mayo en Estrasburgo, en una sesión maratoniana consagrada exclusivamente al texto comunitario. 

El PE respeta las cuatro prioridades identificadas por la Comisión, esto es, cambio climático, biodiversidad, medio ambiente y salud y gestión de lo recursos naturales y de los residuos. Sin embargo, el PE insiste en que el Programa sea más ‘estratégico’ proporcionándole de programas temáticos obligatorios, y fijando en él objetivos a largo plazo, con una proyección más allá de 2010. Además, el PE pretende que el 6º PAM constituya el pilar ecológico de la Estrategia de la UE para el desarrollo sostenible que debe ser aprobada en la cumbre de Gotemburgo el próximo mes de junio.

El PE apoya el informe presentado por Riitta MYLLER (PSE, FIN), que da más importancia en el PAM a la cuestión de la adhesión de los nuevos países candidatos. En concreto, una de las enmiendas introducidas en el texto incluiría a estos países en la Red Natura 2000.

Otras enmiendas obligan a la UE a tomar la iniciativa en materia de política internacional de medio ambiente, a que se ratifique el protocolo de Kioto sobre el cambio climático antes de 2002, a que se otorguen créditos suplementarios a los países del tercer mundo para que puedan poner en marcha programas de desarrollo sostenible, y a obtener la protección de las ‘zonas sensibles’ situadas en los países en vías de desarrollo.

La comisión parlamentaria opina que la Política Agraria Común revisada en 2003 debería apoyar el desarrollo rural y los métodos de producción agraria más ecológicos, que la industria agroalimentaria debe garantizar productos de calidad y que el etiquetado y la ‘trazabilidad’ de los OMG deben reforzarse.

También insiste en que la aplicación de la legislación relativa al medio ambiente debe mejorarse a través de sanciones impuestas a los Estados incumplidores, sobre todo a los reincidentes, poniendo en marcha una política de ‘anuncio, denuncia y sanción’ destinada a que se respete la legislación. El PE pretende asociar a las comunidades locales y al sector industrial en la política de medio ambiente, y encontrar los medios para hacer cambiar el comportamiento del consumidor medio.

La comisión parlamentaria propone además instaurar, antes de 2005, una etiqueta ‘energía verde’ y zonas verdes transfronterizas, aprobar una estrategia del medio ambiente urbano, desarrollar los transportes públicos, imponer valores límites estrictos en el ámbito de la contaminación acústica, atmosférica y acuática, desarrollar acciones relativas a la lucha contra la contaminación electromagnética, contra el vertido de residuos en el mar, así como medidas destinadas a reducir los ataques al medio  ambiente imputables al turismo.

Los próximos martes 30 y miércoles 31de mayo se debatirá y votará este informe siguiendo el procedimiento de codecisión (primera lectura), en el pleno del PE:

Más información sobre el estado del procedimiento en la comisión PE de medio ambiente:

Contactar Mary Brazier: envi-press@europarl.eu.int
O consultar la página web del parlamento europeo: http://www.europarl.eu.int
CONSEJO

Ampliación y Política Regional: Acuerdo de Alemania y Francia para rechazar la Propuesta Española

(19/05/2001) Alemania y Francia adoptaron el miércoles 16 de mayo las grandes líneas para una posición común sobre los problemas de la libre circulación de trabajadores de los países del Este tras su adhesión a la Unión Europea, y de la futura política regional de la Unión Europea. España condiciona su acuerdo sobre el primer punto a la existencia de una garantía política sobre las ayudas a sus regiones tras la ampliación. Alemania y Francia no aceptan la solicitud española ya que implicaría una negociación anticipada del presupuesto de la UE, en principio previsto para el 2006.

(Ref.: Agence Europe nº 7968, de 19 de mayo de 2001 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Ultimos pronunciamientos del Tribunal

17 de mayo de 2001:

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta), de 17 de mayo de 2001

Asunto C-159/99 “Incumplimiento de Estado - Directiva 79/409/CEE - Conservación de las aves silvestres”

El Tribunal de Justicia declara que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 79/409/CEE del Consejo, de 2 de abril de 1979, relativa a la conservación de las aves silvestres, al establecer un régimen normativo que autoriza la captura y la retención de las especies Passer italiae, Passer montanus y Sturnus vulgaris infringiendo lo dispuesto en los artículos 5 y 7, en relación con el  anexo II, de la mencionada Directiva.

Próximas vistas

Jueves 31 de mayo

Conclusiones C-127/99 Comisión / Italia 





 Medio ambiente y consumidores 

Incumplimiento de Estado — Artículos 5, 6 y 10 de la Directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a la protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos utilizados en la agricultura

INTERNACIONAL
La Unión Europea firma un Protocolo con vistas a eliminar las sustancias químicas más tóxicas

(22/05/2001) La Convención Internacional relativa a los contaminantes orgánicos persistentes (POP) se firmó después de una conferencia organizada sobre este tema el 22 y 23 de mayo en Estocolmo. Este Tratado va a controlar la producción, la importación, la exportación, la eliminación y la utilización de las sustancias químicas más tóxicas. Establece controles internacionales rigurosos para una primera serie de 12 sustancias químicas prioritarias, la mayor parte de las cuales son objeto de una prohibición inmediata. 

La Convención Internacional sobre contaminantes orgánicos persistentes ha sido negociada en el marco del programa de las Naciones Unidas para el medio ambiente. El texto se ha terminado en diciembre de 2000 en Johanesburgo por los delegados de 122 países. El ministro sueco de medio ambiente firmará la Convención en nombre de la Comunidad Europea.

(Ref.: IP/01/730)

Bush apuesta por las centrales nucleares y por primar a las grandes empresas pretroleras: El presidente presenta un plan de emergencia que aparca las consideraciones medioambientales 

George W. Bush ha decidido apostar por el petróleo, el carbón y las centrales nucleares para cubrir las necesidades de energía de Estados Unidos en los próximos 20 años. El presidente presentó la pasada semana un polémico plan energético que prima la producción sobre la conservación y que rechazan tanto la oposición demócrata como las organizaciones ecologistas. El argumento central de Bush es que la actual escasez de electricidad y de petróleo, la peor desde la crisis energética de los años setenta y que ha supuesto apagones en California, resulta demasiado grave como para atender a consideraciones medioambientales.

(Ref. Diario “El Pais” de 18/05/01)

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

Decisión de la Comisión 2001/385/CE, de 4 de mayo de 2001, por la que se reconoce en principio la conformidad documental del expediente presentado para su examen detallado con vistas a la posible inclusión de la sustancia RH 2485 (metosifenozida) en el anexo I de la Directiva 91/414/CEE del Consejo relativa a la comercialización de productos fitosanitarios.

DOCE L 137, de 19.05.2001

Reglamento (CE) Nº 973/2001 del Consejo, de 14 de mayo de 2001, por el que se establecen medidas técnicas para la conservación de determinadas poblaciones de peces de especies altamente migratorias
Decisión del Consejo, de 14 de mayo de 2001, relativa a una participación financiera de la Comunidad en los gastos necesarios para aplicar determinadas medidas de gestión de poblaciones de peces altamente migratorios

DOCE L 137 de 19.05.01

Decisión de la Comisión 2001/397/CE, de 7 de mayo de 2001 que modifica la Decisión 98/483/CE por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria a los lavavajillas
DOCE L 139, de 23.5.2001 

Comunicaciones e Informaciones 

Parlamento Europeo

Preguntas escritas con respuesta publicadas en el Diario Oficial de las Comunidades Europeas C 151 E 

2001/C 151/07

Convocatoria de propuestas en el ámbito del medio ambiente

El objeto de la convocatoria de la Comisión Europea es identificar proyectos que reúnan las condiciones para ser cofinanciados por la Comisión. 

Se prevé la asistencia de entre 25 y 55 proyectos, con un presupuesto total de unos 2.650.000 de euros.

Los temas objeto de la convocatoria son:

*       Cambio climático

*       Asuntos internacionales, Comercio y Medio Ambiente

*       Desarrollo y Medio Ambiente

*       Comunicación y la Sociedad Civil

*       Aplicación y ejecución de la normativa existente

*       Protección de la radiación

*       Cooperación medioambiental con terceros países

*       Productos Químicos

El plazo límite de presentación es el 20 de julio de 2001.

Para más información, consulte la página web: 

http://europa.eu.int/comm/environnement/general/call2001_en.htm

DOCE C 151, de 22.05.2001

OTRAS PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS

“Europe: Vision and Reality”
Lugar y fecha: Bruselas, el 31 de mayo.

Mesa redonda organizada por el Parlamento Europeo, que contará, entre otras personalidades, con la presencia del Comisario de Política Regional Sr. Barnier. 

Más información: Gunther Fehlinger, e-mail: alpbach_event@hotmail.com
Página web: www.alpbach.org
“European Regional Consultation on UNEP Third Global Environment Outlook (GEO-3) Report”

Lugar y fecha: Ginebra, 28-30 mayo

Contactar: Oficina Regional UNEP, Kristin Ebbesen, tel. 022 917 8279.

Grupo de trabajo sobre Contaminación y Energía

ONU/ECE Comité de transporte 

Lugar y fecha: Ginebra, 29 mayo a 1 junio

Más información: info.ece@unece.org
Seminario “Controversias sobre la liberalización del mercado de la electricidad”

Lugar y fecha: Carouge (Suiza), 31 de mayo.

Más información: CUEPE, tel 022 705 9661

Grupo de trabajo sobre diversidad biológica y turismo en el marco de la Convención sobre biodiversidad

Lugar y fecha: Santo Domingo, República Dominicana, días 4 a 7 de junio.

Contactar: Ms Frida Velarde, tel. 1-514-287-7001

Más información: www.biodiv.org/events
� Directiva 76/160/CEE del Consejo relativa a la calidad de las aguas de baño.


� Asunto C-96/092.
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