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COMISIÓN

Propuestas legislativas:

Plan de Acción para los biocarburantes

(4/09/2001) La Comisión Europea propondrá en septiembre un plan de acción a favor de los biocarburantes, que comprenderá dos propuestas de directivas. La primera referente al aspecto fiscal y que vendría a permitir el acceso de los biocarburantes a las nuevas exoneraciones fiscales. La segunda propuesta establecería la obligación de garantizar un porcentaje mínimo de biocarburantes en los carburantes vendidos. La finalidad de este plan de acción será incidir no sólo en la dependencia energética, sino también sobre las emisiones que provienen del sector de los transportes.

(Ref.: Europolitique  de 1.09.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)
Libro Blanco sobre política de transportes

(12.09.01) La Comisión europea ha adoptado el Libro Blanco "La política europea de transportes en el horizonte 2010: la hora de las decisiones". La aspiración de la Comisión europea para los próximos diez años es adaptar la política europea de transportes a las demandas y necesidades de los ciudadanos. Con su adopción, sitúa por primera vez las necesidades de los usuarios en el núcleo de su estrategia y propone cerca de sesenta medidas para ganar la apuesta. La primera de estas medidas pretende llevar a cabo un reequilibrio modal en el horizonte 2010 gracias a una política activa de revitalización del ferrocarril, fomento de los transportes marítimos y fluviales y desarrollo de la intermodalidad. De hecho, la Comisión Europea se propone garantizar a todos los ciudadanos un desarrollo de los transportes europeos que garantice simultáneamente la eficacia, la calidad y la seguridad. Este documento de reflexión y propuestas constituye también la primera contribución concreta a la estrategia de desarrollo sostenible adoptada por el Consejo europeo de Gotemburgo el pasado mes de junio. 

La Comisión propone cerca de sesenta medidas para desarrollar una política de transportes al servicio de los ciudadanos europeos:

· Apoyo a los derechos de los pasajeros.

· Aumentar la seguridad en carretera.

· Hacer que la seguridad sea una prioridad.

· Poner fin a la congestión.

· Hacia una movilidad duradera.

· Hacia la imposición fiscal armonizada del combustible profesional en el transporte por carretera.

· Garantizar la calidad de los transportes en Europa.

· Realización de grandes infraestructuras.

· Galileo, el sistema de radionavegación aérea.

· Dominar la globalización.

El texto completo del Libro Blanco está disponible en la dirección siguiente:http://europa.eu.int/comm/energy_transport/en/lb_en.html. Por el momento sólo está publicado en inglés. Su referencia es COM (2001) 370, de 12 de septiembre de 2001.

(Ref. IP/01/1263)
Otras actuaciones:

Un Life Medio Ambiente para la Consejería de Medio Ambiente

Como anunciábamos en el anterior número, la Comisión europea ya ha tomado la decisión sobre los proyectos que cofinanciará Life Medio Ambiente (Convocatoria de 2000). Entre los cuatro proyectos andaluces que se han aprobado, se encuentra uno cuyo beneficiario es, por vez primera, por la Consejería de Medio Ambiente: el proyecto “Procesos de co-compostaje y aplicación de sus productos en paisajismo, reforestación, cultivos forestales y agrícolas en Andalucía”, proyecto LIFE00 ENV/E/000543. La ayuda financiera de la Comunidad se fija en un 50% del coste total (981.680 euros),es decir, hasta un máximo de 478.831euros (50,00 %)

El proyecto se ejecutará entre el 15 de diciembre de 2000 a 15 de diciembre de 2003.

Los otros 3 proyectos andaluces:

Modelo de la recuperación e integración de los Recursos hidricos en una comarca minera. Actuaciones para un desarrollo alternativo

Beneficiario:

Mancomunidad de Municipios Valle del Guadiato

Polígono Industrial La Papelera - Ctra de la Estacion, s/n

14200 Peñarroya-Pueblonuevo
Contacto:

Sr. José Luis Mora Castaño, e-mail: guadiato@ctv.es
Duración y financiación:

De 1 de marzo de 2001 a 1 marzo de 2004; Presupuesto: 1.174.574,66 euros; Contribución de LIFE: 587.287,33(50,00 %)

Recogida y reciclado medioambiental de envases plásticos de productos fitosanitarios mediante fotocatálisis solar

Beneficiario:

Albaida Recursos Naturales y Medio Ambiente SA

Paseo de Almería, 20 - 2a Planta, 04001 Almería

Contacto:

Sr. Antonio Vallverdú Arbós, e-mail: avallver@tragsa.es
Duración y financiación:

Del 1 de enero de 2001 al 1 junio de 2003; Presupuesto: 1.533.530 euros; Contribución de LIFE: 332.859 (21,71 %)

Diseño y Aplicación de un Modelo de Gestión Sostenible del Suelo en Cultivos Arbóreos en el Entorno del Parque Nacional de Doñana

Beneficiario: Asociación de Jóvenes Agricultores de Sevilla (ASAJA)

Avda. San Francisco Javier, 9 Pta 3, 41018 Sevilla

Contacto: Sr. José Pedro Guzmán Díaz

Asajasev@arrakis.es
Duration y financiación: 

De 1 de julio de 2001 a 1 de junio de 2004; Presupuesto 789.756; Contribución de LIFE: 394.878 euros (50,00 %)

Para más información, consulte la base de datos que la Comisión europea pone a su disposición en la siguiente página web de LIFE medio Ambiente:

http://europa.eu.int/comm/life/envir/database.htm
(Ref. Decisión de la Comisión de 14/08/2001 y página web de LIFE)

Consulta pública de la Comisión sobre las Ciencias y tecnologías biológicas

(4.09.01) La Comisión lanzó el pasado día 4 de septiembre una amplia consulta pública sobre las ciencias y tecnologías biológicas, como preparación a una iniciativa política prevista para más adelante este mismo año. Así, ha publicado un documento de consulta - "Hacia una visión estratégica de las ciencias y tecnologías biológicas" - que refleja toda la serie de cuestiones vinculadas a la revolución biotecnológica. El 27 y 28 de septiembre, la Comisión organizará una conferencia en la que se reunirán las numerosas partes interesadas para impulsar un amplio y constructivo debate público sobre la biotecnología en Europa. En el Consejo Europeo de Estocolmo de marzo de 2001, subrayó la necesidad de que Europa domine las tecnologías de vanguardia, fundamentales para la transición hacia una economía sostenible y basada en el conocimiento. Reconociendo también que las ciencias y tecnologías biológicas son fuente de problemas éticos, sociales y económicos complejos, la Comisión se comprometió a elaborar un detallado documento orientativo para finales de 2001. Con esta iniciativa, desea contribuir al desarrollo de un planteamiento estratégico de futuro de la biotecnología en Europa. La Comisión presentará un plan de acción sobre nuevas iniciativas biotecnológicas de la UE y hará recomendaciones a los Estados miembros, autoridades locales, industria y otros interesados, conforme al principio de subsidiariedad y al Libro Blanco sobre la Gobernanza.

El documento de consulta podrá consultarse en la nueva dirección de EUROPA http://europa.eu.int/comm/biotechnology que se inaugurará a mediados de septiembre. Para estimular el diálogo, los comentarios del público recibidos por correo electrónico podrán colocarse en esa página Internet si se solicita.

Los comentarios y contribuciones deberán presentarse hasta el 23 de noviembre de 2001:

· Por correo a "Biotecnología, BREY 7/329, Comisión Europea, Rue de la Loi 200, B-1049 Bruselas, Bélgica" o por fax +32 2 295 76 37

· Por correo electrónico a ec-biotechnology@cec.eu.int  

(Ref. IP/01/1240)

Programa Leader+ para el desarrollo rural de Andalucía
(7.09.2001) La Comisión europea ha aprobado el programa de la iniciativa comunitaria Leader+ en la región de Andalucía. Este programa aspira a concretizar nuevas ideas experimentales para ayudar a construir una sociedad, una economía y un medio ambiente más sostenible en la España rural. El Leader+ ayudará a añadir el valor de los productos locales y a hacer un mejor uso de recursos naturales y culturales. Durante el período 2001-2006, el gasto total del programa es de 129.7 millones de euros. La contribución de la UE es de 86.5 millones de euros.

Leader+ es la nueva iniciativa comunitaria para el desarrollo rural, una de las cuatro iniciativas ejecutadas por los fondos estructurales durante el período 2000-2006. Está dirigida al fomento y al apoyo de estrategias integradas y de alta calidad para el desarrollo rural local. También pondrá un énfasis especial en la cooperación y el establecimiento de una red entre zonas rurales. Los principales grupos destinatarios son explotaciones agrícolas, familias agrícolas y pequeñas empresas, y se da prioridad a iniciativas que ayuden a los jóvenes al empleo y que fomenten la igualdad de oportunidades para las mujeres:

(Ref.: IP/01/1248)

"Ecologización" de la Comisión europea

(11.09/2001) La Comisión europea ha decidido adoptar nuevas medidas para "ecologizar" la institución, adoptando una decisión con vistas a poner en marcha el sistema comunitario de gestión y auditoria medioambiental (EMAS). Este sistema dará a la Comisión una idea exacta de su impacto ambiental, mejorará sus actuaciones medioambientales y procurará avances tanto de organización como financieros. La Sra. Wallström, comisaria de medio ambiente, ha declarado que la Comisión europea va a dar ejemplo. Con EMAS, la Comisión puede constituir un ejemplo para los otros poderes públicos y a los agentes económicos. El objetivo es llegar a un registro EMAS para la Comisión europea.

Para más información sobre el sistema EMAS: 

http://europa.eu.int/comm/environment/emas/index.htm
(Ref.: IP/01/1258)

"En la ciudad sin mi coche": 22 de septiembre de 2001
El sábado 22 de septiembre, la operación "en la ciudad sin mi coche", organizado por la Comisión europea, se desarrollará por tercera vez en el ámbito europeo. El fin de este evento es ante todo medioambiental. El transporte automovilístico es uno de los principales responsables de la contaminación urbana. La mejora de la calidad de vida en la ciudad para por la toma de conciencia del ciudadano que debe cambiar sus hábitos de movilidad.

Para más información, puede acceder al sitio Web oficial http://www.22september.org
En nuestro país, el PSOE promueve el Día Europeo sin Coche en los municipios de más de 100.000 habitantes: Cristina Narbona, secretaria de Medio Ambiente y Ordenación del Territorio del Partido Socialista y Álvaro Cuesta, secretario de Ciudades y Política Municipal, han presentado su proyecto para promover el Día Europeo sin Coches en los grandes ayuntamientos de más de 100.000 habitantes, tanto en aquellos que gobiernan como en los que ejercen tareas de oposición. La celebración, que tendrá lugar el próximo 22 de septiembre, pretende transmitir a los ciudadanos el mensaje de que una moderación en el uso del vehículo privado mejora la calidad de vida de todos.

(Ref. AMDPress de 12.09.01)

PARLAMENTO EUROPEO

Sesión plenaria

Durante la sesión plenaria celebrada por el Parlamento europeo en la primera semana de septiembre, se han abordado, entre otros temas, el del Cambio climático.

El Parlamento invita a que la UE tenga un papel relevante en las negociaciones y por ello propone a la Comisión las siguientes medidas:
· Presentar de forma urgente una propuesta de ratificación del Protocolo de Kioto antes de la conferencia de Marrakech.

· Presentar antes de fin de año una propuesta de directiva sobre el régimen de intercambio de los derechos de emisión, así como una propuesta del programa europeo de cambio climático.

· Animar a los Estados Miembros a adoptar lo antes posible un plan nacional de reducción de emisiones de gases dañinos.

(Ref.: Agence Europe de 12.09.01y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)

Otra cuestión tratada ha sido el problema de los residuos: El Pleno ha aprobado, en primera lectura, todas las enmiendas propuestas por la comisión parlamentaria de Medio Ambiente a un reglamento que propone un nuevo método para elaborar estadísticas de residuos en la Unión Europea. Estas estadísticas son esenciales para una aplicación correcta de una política medioambiental en este ámbito.

El método empleado hasta ahora, que ha demostrado ser insuficiente, se basaba en encuestas voluntarias. Según la nueva propuesta, los Estados miembros deberán proporcionar datos acerca de la cantidad de residuos generada por distintas categorías de actividad, entre un total de 42 categorías. Las enmiendas al texto piden que se recojan estadísticas sobre flujos de residuos hacia terceros países. Estas servirían para aclarar en qué medida se están exportando residuos peligrosos y no peligrosos a países menos desarrollados, donde se procesan con normas medioambientales menos precisas. 

De este modo, solicitan que se recojan estadísticas de todas las importaciones y exportaciones de residuos, en lugar de proceder a proyectos piloto de estudio de estos flujos con un limitado número de países, como propone la Comisión.

CONSEJO

Adopción de la Directiva sobre fuentes de energía renovables en el mercado de la electricidad

(7/09/2001) El Consejo ha alcanzado por fin un acuerdo sobre la directiva sobre promoción de la electricidad a partir de fuentes de energía renovables en el mercado interior de la electricidad. Esta adopción formal confirma el acuerdo obtenido entre el Parlamento y el Consejo en el mes de julio al término del procedimiento de conciliación. Loyola de Palacio, vicepresidenta encargada de la energía y del transporte, se ha felicitado por la próxima entrada en vigor de la directiva, un año después de la propuesta original de la Comisión. Esta propuesta trata de contribuir a las obligaciones de Kioto y a atender al objetivo de doblar la parte de energía renovable en el consumo de energía bruta en Europa, para pasar del 6% actual al 12% en 2010. Con esta directiva, los Estados miembros se comprometen a respetar los objetivos nacionales de consumo de electricidad producida por fuentes de energía renovables, a instaurar un sistema de certificación de origen de la electricidad verde, y de poner en marcha medidas de acompañamiento, tendentes a crear condiciones equitativas y a facilitar la penetración de las fuentes de energía renovable en el mercado interior de la electricidad respetando las reglas de la concurrencia.

La Asociación de Productores de Energías Renovables (APPA) valora positivamente la nueva Directiva. Considera que la nueva normativa consagra, por una lado, el objetivo de  que el 29,4% de toda la electricidad consumida en España sea de origen renovable en el año 2010 y, por otro lado, garantiza la continuidad de los actuales sistemas de compensaciones en apoyo a las energías renovables existentes en España y otros estados europeos como Alemania.

La Directiva renuncia finalmente a establecer a medio plazo un único sistema armonizado de apoyo a las renovables, con lo que los diferentes Estados miembros podrán mantener sus actuales mecanismos de apoyo. Así, se garantiza la continuidad del sistema español de impulso a la electricidad de origen renovable, mediante el cual se compensan económicamente a través de la tarifa eléctrica los beneficios ambientales asociados a la generación eléctrica “limpia”.

Por otro lado, la Directiva obliga a los Estados miembros a adoptar las medidas necesarias para que los operadores eléctricos garanticen el transporte y la distribución de la electricidad procedente de fuentes renovables, a la que se debe dar prioridad en la medida en que lo permita la operación del sistema eléctrico nacional. La APPA considera este punto muy importante ya que “afecta a uno de los mayores obstáculos a los que se enfrenta la implantación de nuevos proyectos de energías renovables en nuestro país”.

(Ref.: IP/01/1255 y AMDPress de 11.09.01)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

(...)

OTROS ORGANISMOS EUROPEOS

La AEMA alerta acerca del incremento del consumo de energía 

La Agencia Europea de Medio Ambiente (AEMA) presentó ayer un informe en el cual se llama la atención sobre el incremento del consumo de energía. El sector que ha experimentado un mayor incremento es el de transportes, que en los últimos quince años ha consumido un 47% más de energía, lo que le sitúa como el más contaminante. Tras esta subida, el transporte es el responsable del 24% de las emisiones de dióxido de carbono en la Unión Europea (UE).

El estudio, denominado TERM 2001, destaca que la presión que el transporte ejerce sobre el medio ambiente “no deja de incrementarse, especialmente la del tráfico rodado y aéreo, que crecen con enorme rapidez”. Y ello, “pese a los esfuerzos de los políticos y del propio sector por tener más en consideración los problemas medioambientales”, agrega el informe.

El informe señala además la necesidad de una mejor integración de las consideraciones medioambientales en la formulación de políticas de todas las áreas del transporte para avanzar hacia un sistema más sostenible. Como subraya Jiménez-Beltrán, "el informe indica que, para contener el incremento del transporte, es necesario trabajar asimismo en otros sectores", como la industria o el turismo. 

El texto completo del informe puede consultarse en inglés en el sitio web de la AEMA: http://reportes.eea.eu.int/term2001
(Ref. AMDPress de 12.09.01 y Aqui Europa)

ORGANIZACIONES INTERNACIONALES

La ONU señala que casi un cuarto de la masa forestal europea registra daños 

Un estudio elaborado por la Organización de Naciones Unidas  (ONU) sobre el impacto de la contaminación ambiental en los bosques europeos, señala que casi un cuarto de su masa forestal está dañada debido, entre otros, a factores metereológicos, emisiones de nitrógeno y sulfuro y la concentración de metales pesados en el suelo.

El informe advierte de la necesidad de controlar, de cara al futuro, la cantidad de nitrógeno acumulado en el suelo, ya que actualmente supera los 214 kilos por hectárea y año, en la mitad de los terrenos analizados. Asimismo, pone de manifiesto el peligro al que se exponen la flora y fauna de este entorno por la acumulación de plomo y mercurio en el suelo.

El programa de Medio Ambiente de la ONU tiene previsto ofrecer una iniciativa sobre el mercurio y otra destinada a poner fin a la utilización de la gasolina con plomo, con el objetivo de prevenir un aumento de los niveles considerados peligrosos.

(Ref. AMDPress de 5.09.01)

La Red Mundial de Reservas de la Biosfera, Premio Príncipe de Asturias de Concordia 2001; España, segundo país por número de reservas 

La Fundación Príncipe de Asturias concedió el pasado 5 de septiembre a la Red Mundial de Reservas de la Biosfera, coordinada por el programa El Hombre y la Biosfera de la Unesco, el Premio Príncipe de Asturias de Concordia 2001. Este es el segundo galardón que premia la protección de la naturaleza, ya que en 1988 lo obtuvieron la Unión Internacional para la Conservación de la Naturaleza y los Recursos Naturales (UICN) y el Fondo Mundial para la Naturaleza (WWF/Adena).

La Red Mundial de Reservas de la Biosfera, que nació hace treinta años, está integrada por 391 espacios protegidos de 94 países. 19 de estos espacios se encuentran en España, lo que le convierte en el segundo país por número de lugares incluidas en la citada red, tras Estados Unidos.

(Ref. AMDPress de 6.09.01)

Foro Internacional para el desarrollo sostenible en el mundo forestal 

La región italiana de la Toscana acogió un Foro Internacional de Expertos Forestales donde representantes políticos y expertos de numerosas agencias internacionales, entre otros, se dieron cita el pasado 7 de septiembre para abordar las bases para la lucha contra el hambre y la pobreza, a través de la gestión sostenible de los bosques.

Según la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación  (FAO), “los resultados del Foro ayudarán a diseñar políticas de asistencia financiera y técnica más efectivas en la generación de beneficios para las personas que viven en la pobreza, a partir de los recursos forestales y de bosques gestionados de manera sostenible”.

(Ref. AMDPress de 7.09.01)

Marraquech acogerá la cumbre del clima desde el 29 de octubre 

AMDPress.- La ciudad marroquí de Marraquech se prepara para albergar desde el próximo 29 de octubre y hasta el 9 de noviembre la cumbre del clima, según informó ayer la Secretaría de la ONU para el cambio climático. Esta será la primera ocasión en la cual una reunión de este tipo se celebre en África. 

La cita será la continuación de la celebrada en Bonn el pasado mes de julio, y en ella se tendrán que concretar en resoluciones concretas los acuerdos alcanzados en la ciudad alemana, donde se establecieron principios generales acerca de cómo pueden reducirse las emisiones de gases de efecto invernadero. Así, aún falta por definir tanto la forma concreta la valoración de los bosques como sumideros de las emisiones, como los mecanismos de control de cumplimiento de los acuerdos, entre otros importantes flecos.

El Protocolo de Kioto entrará en vigor cuando al menos 55 países ratifiquen el mismo. Gran parte de los países industrializados han mostrado su deseo de que el Protocolo entre en vigor en septiembre de 2002 en la cumbre mundial del clima que se llevará a cabo en la ciudad sudafricana de Johannesburgo, aunque la retirada de Estados Unidos y las reticencias mostradas por Rusia dificultarán este objetivo.

(Ref. AMDPress de 12.09.01)

OTRAS NOTICIAS DE INTERÉS
EEUU anuncia que iniciará una guerra comercial si prosigue el etiquetado obligatorio; EEUU podrá perder más 700 mil millones de pesetas por las restricciones de la UE a los transgénicos.

El pasado mes de julio, la Comisión Europea aprobó normas para que los productos modificados genéticamente salgan al mercado con etiquetas ecológicas, lo que podría provocar la pérdida, por parte de los exportadores norteamericanos, de unos 728.000 millones de pesetas. En este aspecto, EEUU puso de manifiesto la posibilidad de una nueva guerra comercial con la Unión Europea (UE). 

El Gobierno norteamericano, quien baraja la posibilidad de exponer el caso ente la Organización Mundial del Comercio (OMC), puso de manifiesto que las medidas adoptadas por la UE contradicen los términos de la citada organización, alegando que mientras que la norma europea obligaría la inclusión de la leyenda "modificado geneticamente" en el aceite de soja estadounidense (cuyo 75% proviene de semillas transgénicas), descarta el sello de garantía en algunos productos europeos, como son los quesos y vinos modificados de manera genética.

(Ref. AMDPress de 31.08.01)

La UE instaló más de un millón de metros cuadrados de paneles solares térmicos en 2000 

Los países miembros de la Unión Europea (UE) instalaron más de un millón de metros cuadrados de paneles solares térmicos en 2000, según los datos del último barómetro de EuroObserv'ER, con lo que la superficie total de paneles instalados en la UE hasta el momento supera los 10 millones de metros cuadrados. En el caso de España, el total de paneles instalados en 2000 fue de 35.000 metros cuadrados. De mantenerse el actual ritmo de crecimiento, la capacidad instalada en la UE alcanzará los 80 millones de metros cuadrados en 2010.

(Ref. AMDPress 31.08.01)

Irlanda impondrá una tasa de 30 pesetas sobre las bolsas de plástico.

A partir del año nuevo, cada bolsa de plástico que usen los consumidores en Irlanda llevará una tasa de 15 peniques irlandeses (unas 30 pesetas), lo cual, según el ministro de Medio Ambiente irlandés Noel Dempsey, deberá impulsar el reciclaje.

(Ref. AMDPress de 31.08.01)

La UE estudia la propuesta de construcción de una central de fusión nuclear en Canadá 

La Unión Europea (UE) está estudiando la propuesta de instalar en Clarington, Canadá, una planta de fusión nuclear con una inversión prevista de 3.500 millones de euros (582.351 millones de pesetas) y un plazo de ejecución de diez años. 

En la actualidad, la tecnología nuclear se basa en la fisión del átomo para genera electricidad pero, desde hace 25 años, las investigaciones se orientan a obtener energía eléctrica a partir de la fusión de dos átomos diferentes, en un proceso similar a las reacciones solares. De este modo, se evitaría la generación de residuos radiactivos. El proyecto de investigación de Canadá se encamina en esta dirección, y en él participan, junto al país norteamericano, Rusia, Japón y la UE. 

(Ref. AMDPress de 4.09.01)

Alemania aprueba el cierre de todas las centrales nucleares para el año 2020; Expertos españoles ven en esta energía la alternativa de futuro 

Alemania aprobó el pasado 5 de septiembre, el proyecto de reforma de la ley nuclear, según el cual en 2020 no deberá quedar abierta una sola central nuclear en el país, como paso decisivo para el abandono total y definitivo de la energía atómica. Las 19 centrales existentes en la actualidad dejarán de funcionar de forma escalonada, al mismo tiempo que se prohibirán los transportes de residuos radiactivos a las plantas de procesamiento de Francia y Gran Bretaña a partir de 2005, y se reforzarán los mecanismos de seguridad durante el período de transición.

Esta trascendental decisión política alemana contrasta con la estrategia que defiende en España el Consejo de Seguridad Nuclear (CSN), cuya presidenta, María Teresa Estevan Bolea, ha manifestado recientemente su apoyo a la construcción de nuevas centrales nucleares, no sólo en territorio español, sino también a nivel europeo; declaraciones que le han granjeado las críticas de organizaciones ecologistas como Greenpeace, que ha llegado incluso a pedir su dimisión.

(Ref. AMDPress de 6.09.01)

Plan hidrológico español

(10/09/2001) El plan hidrológico español, que puede ser elegible para su cofinanciación por la Comunidad, ha provocado voces discordantes entre los ecologistas europeos que han querido alertar a la Comisión Europea de un proyecto que acusan de no respetar las exigencias de la legislación comunitaria en materia de agua. La marcha azul para una nueva cultura del agua en Europa, que salió del Delta del Ebro el 8 de agosto, ha llevado a cabo una protesta, el pasado 9 de septiembre en Bruselas, para pedir a la Comisión que rechace el apoyo a este proyecto.

El plan hidrológico prevé la construcción de 120 nuevas presas así como el trasvase del Ebro y del Ródano para las necesidades de agricultura y de turismo de la costa mediterránea, con un coste total de alrededor de 20.000 millones de euros, que, por parte de las autoridades españolas espera financiarse en un tercio con fondos estructurales.

(Ref.: Agence Europe  de 8.09.01 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas.)
Por su parte, la Comisión europea expresaba también su preocupación: La portavoz de la Comisión, Pía Ahrenkilde, informó el pasado día 10 en Bruselas del contenido de una carta enviada al Gobierno español el pasado 3 de julio en la que la Comisión Europea (CE) expresaba su preocupación por el impacto ambiental del Plan Hidrológico Nacional (PHN) y pedía al Ejecutivo español una evaluación global del Plan que demostrara su compatibilidad con la legislación comunitaria.

La carta, enviada por el director general de Medio Ambiente, James Currie, a la atención del director general de Obras Públicas y Calidad de las Aguas, José María Piñero, solicitaba información concreta sobre el proyecto de construcción del trasvase del Ebro y otras obras previstas para poder dar una respuesta a la aceptación del Plan y señalaba la necesidad de garantizar el respeto a la legislación medioambiental europea.

(Ref. AMDPress de 11.09.01)

Por último, la Convención Ramsar -organización internacional encargada de la protección de los humedales de 123 países, entre ellos España- ha publicado un informe que revela los graves efectos geológicos y ambientales que tendrá en el Delta del Ebro la ejecución de los proyectos incluidos en el Plan Hidrológico Nacional (PHN), especialmente el trasvase del Ebro. La doctora en Geografía en la Universidad Politécnica de Valencia y coautora del informe, María José Viñals, ha afirmado que el PHN contribuirá al empeoramiento del delta, uno de los tres humedales más importantes de España y uno de los más de mil humedales catalogados por la Convención Ramsar, a pesar del análisis ambiental realizado por el Gobierno español y contenido en el proyecto, que asegura que el impacto ambiental será mínimo. El informe de Ramsar ha solicitado al Gobierno español un estudio ambiental pormenorizado que contemple el impacto de cada una de las obras del proyecto, y no sólo los efectos globales.

(Ref. AMDPress de 7.09.01)

PUBLICACIONES EN EL Diario Oficial de las CE
Legislación

DOCE L 237 de 6.09.01:

Decisión del Órgano de Vigilancia de la AELC Nº 152/01/COL, de 23 de mayo de 2001, por la que se revisan las directrices sobre la aplicación de las disposiciones de la ayuda estatal del EEE para la protección del medio ambiente y que modifica por vigésimo octava vez las normas procesales y sustantivas en el campo de la ayuda estatal

DOCE L 239, de 7.09.01:

Reglamento (CE) nº 1763/2001 de la Comisión, de 6 de septiembre de 2001, que modifica el Reglamento nº 1750/1999 por el que se establecen disposiciones de aplicación del Reglamento nº 1257/1999 del Consejo sobre la ayuda al desarrollo rural a cargo del Fondo Europeo de Orientación y Garantía Agrícola (FEOGA)

Decisión de la Comisión 2001/679/CE, de 29 de agosto de 2001, relativa a la posible inclusión de determinadas sustancias activas en el anexo I de la Directiva 91/414/CEE

DOCE L 242, de 12.9.01:
Decisión de la Comisión (2001/687/CE) de 28 de agosto de 2001 por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión d la etiqueta ecológica comunitaria a los ordenadores portátiles
Decisión de la Comisión 2001/686/CE de 22 de agosto de 2001 por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria a los ordenadores personales
Decisión de la Comisión 2001/688/CE de 28 de agosto de 2001 por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria a las enmiendas del suelo y los sustratos de cultivo
Decisión de la Comisión, de 28 de agosto de 2001, por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria a los lavavajillas
Comunicaciones e Informaciones

DOCE C 244 de 1.09.01:

Convocatoria de propuestas de acciones indirectas de IDT para el programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración sobre "Crecimiento competitivo y sostenible" (1998-2002) para la inclusión de socios pertenecientes a los nuevos Estados asociados

DOCE C 245 de 1.09.01:

Asunto C-278/01: Recurso interpuesto el 13 de julio de 2001 contra el Reino de España por la Comisión de las Comunidades Europeas 

La Comisión europea solicita al TJCE que:

· declare que, al no haber adoptado, con incumplimiento de la directiva 76/160 relativa a la calidad de las aguas de baño, las medidas para que la calidad de las aguas de baño interiores en el territorio español se ajuste a los valores comunitarios, España no ha ejecutado la sentencia del TJCE de febrero del 98, incumpliendo así el derecho comunitario.

Ordene a España a pagar a la Comisión una multa coercitiva de 45.600 euros por cada día de retraso en la ejecución de las medidas necesarias para cumplir con la sentencia, desde el día de la emisión de la sentencia hasta el día de su cumplimiento

DOCE C 253 de 12.09.01:

Comité de las Regiones 38º Pleno de 4 y 5 de abril de 2001

Dictámenes del Comité de las Regiones sobre la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo al Comité de seguridad marítima y por el que se modifican los reglamentos en materia de seguridad marítima y de prevención de la contaminación por los buques", y la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifican las directivas en materia de seguridad marítima y de prevención de la contaminación por los buques"

Otras Convocatorias y Licitaciones

Licitaciones comunitarias de servicios:

Cumbre mundial de desarrollo sostenible.- 

El contrato incluye tres tareas. En primer lugar, establecer y gestionar un Grupo Directivo de la Sociedad Civil para ofrecer una plataforma de debate y evaluación sobre la cumbre mundial de desarrollo sostenible y para la consulta sobre la CE. La segunda tarea se basa en el desarrollo de una página web para la WSSD Sociedad Civil  con el fin de presentar una visión general de las actividades realizadas en la UE durante la puesta en marcha de la  cumbre. Y la tercera incluye la organización de un acontecimiento principal para evaluar la aplicación en la UE de la Agenda 21 y debatir su repercusión en la posición de la UE en la cumbre. 

El presupuesto máximo estimado es de150.000 euros. 

Plazo:  26/09/2001. 

Sistema de gestión y auditoría medioambiental.- 

Apoyo activo a la aplicación de los requisitos del Reglamento EMAS 2001/761/EC sobre la adhesión, con carácter voluntario, de las organizaciones a un sistema comunitario de gestión y auditoría medioambientales (EMAS). 

El presupuesto estimado es de 200.000 euros. 

Plazo: 25/09/2001. 

Control del crimen medioambiental organizado.- 

Suministrar a la Comisión informaciones sobre el crimen organizado en el sector medioambiental, y asistir en la elaboración de propuestas de iniciativas para luchar contra esta actividad criminal. 

El presupuesto estimado es de 100.000 euros. 

Plazo: 25/09/2001. 

Informe sobre la Convención sobre diversidad biológica.- 

Preparación del segundo informe de la Comunidad para la Conferencia de las partes sobre la aplicación de la Convención sobre la diversidad biológica por la CE, e informes temáticos sobre los bosques, especies no autóctonas y distribución de beneficios. Debe tener en cuenta las medidas tomadas por la Comunidad para la conservación y utilización sostenible de la diversidad biológica en  todos los sectores. 

El presupuesto máximo estimado es de 150.000 euros. 

Plazo: 26/09/2001.

Sustancias que reducen la capa de ozono.- 

Recogida y el análisis de datos de conformidad con el Reglamento (CE) nº 2037/2000 sobre las sustancias que reducen la capa de ozono, de manera que proteja la confidencialidad de los datos y permita a la Comisión la presentación de documentos en forma oportuna y precisa a la Secretaría en materia de ozono del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA.). 

Presupuesto máximo de 64.000 euros. 

Plazo: 26/09/2001. 

Información para todas las propuestas: Comisión Europea, DG Medio Ambiente. Rue de la Loi/Wetstraat 200, B-1049 Bruxelles/Bruselas, a la atención de la Sra. Gail Kent - DG ENV.5 (Markets Team), por carta o por fax: (32-2) 299 44 49. Teléfono para asuntos administrativos y financieros: (32-2) 296 00 08; teléfono para asuntos técnicos: (32-2) 295 99 52.

Búsqueda de Socios

A la oficina de la Junta de Andalucía en Bruselas ha llegado una búsqueda de socios de la REGIONE LOMBARDIA (Italia), del programa  INTERREG III-B Mediterráneo Occidental. Es un proyecto de evaluación ambiental estratégica para la definición de un sistema de apoyo IST – Línea de acción I.4.1: Buenas Prácticas y Pruebas en la Gestión Medioambiental. Difusión y estandarización de la información geomática basada en sistema de inventario en el sector de la agricultura y el medio ambiente. La fecha límite de presentación de propuestas es el 17 de Octubre de 2001. 

Para más información: http://www.ideal-ist.net/ISTcall/Ps7thcall/TAKEUP/actline141/AT27.htm
PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones
A continuación informamos sobre las novedades publicadas en la página web de la Dirección general de Medio Ambiente de la Comisión europea http://europa.eu.int/comm/environment/whatsnew.htm
(La mayoría de los textos sólo están en su versión original, el inglés)

10 de septiembre: Dos informes de IMPEL: 
· General Binding Rules
· Dutch Comparison Programme
31 de agosto: Informe de IMPEL: 

Integrated pollution control, compliance and enforcement of EU Environmental legislation to Industries (IPPC and non IPPC) of the food production/processing sector
29 agosto: Dos informes de IMPEL: 

· Best Practice in Compliance Monitoring
· IMPEL Review Initiative (IRI) Phase 2: Assessment and test of Questionnaire and Guidance
23 agosto: EU focus on coastal zones
Conferencias
Sevilla acogerá una jornada sobre la aplicación de la energía solar térmica en la industria 

El próximo día 10 de octubre se celebra en Sevilla una jornada informativa sobre “Cómo aplicar de manera eficaz la energía solar térmica en los procesos industriales”, organizada por el Instituto para la Diversificación y Ahorro de la energía (IDAE) en colaboración con la Sociedad para el Desarrollo Energético de Andalucía (SODEAN). El objetivo de este evento es presentar los principales resultados del proyecto POSHI, sobre el potencial de aplicación de la energía solar térmica de media temperatura (entre 80º y 250º) para procesos industriales, y los del proyecto PROCESOL 2000, dedicado igualmente a aplicaciones de energía solar en la industria.
1ª Conferencia Anual Europea de Energía y Transporte 

Lugar y fecha: Barcelona, 18 y 19 Octubre 2001

Organiza la Dirección General de Transporte y Energía de la Comisión europea.

Para más información, consultar la web http://www.europa.eu.int/comm/energy_transport/es/bcn1_es.html
El medio ambiente urbano y las políticas europeas

Lugar y fecha: Bruselas, 3 y 4 de octubre. 

Para más información contacte con IBGE servicio de información – medio ambiente – Gulledelle 100, 1200 Bruselas, tel.: +32 2 775 75 75, fax: + 32 2 775 76 21, e-mail: info@ibgebim.be – www.ibgebim.be
3ª Conferencia de Teleregiones: Tecnologías de la Sociedad de la Información y Red Avanzada para el Desarrollo regional" 

Lugar y fecha: Valencia, 4 y 5 de octubre 2001.
Para más información: Teresa Manero, tel.: +34 96 514 54 42, fax: +34 96 514 55 18, e-mail: info@teleregions.net
Implementation of European Environmental Legislation – The difficulties with the birds and habitat directives”. Organizado por el Instituto Europeo de Administración Pública 

Lugar y fecha: Maastricht,  el 5 y 6 de noviembre de 2001. 

Para más información contacte antes del 10 de octubre con Winny Curfs del Instituto Europeo de Administración Pública, tel.: +31 43 3296 320, fax: +31 43 3296 296, e-mail: w.curfs@eipa-nl.com
Seminario sobre estrategias empresariales frente al cambio climático
Encuentro de los diferentes actores implicados en la problemática del cambio climático: directivos públicos y altos cargos de los sectores empresariales más relacionados con este ámbito.

Lugar y fecha: Barcelona, 20 de septiembre de 2001

Información e inscripciones: Tel 93 204 40 91
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