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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM(2003)61 final, de 6.2.2003

ENTRADA EN VIGOR TRATADO DE NIZA - Efectos de la entrada en vigor del Tratado de Niza en los 

procedimientos legislativos en curso

COM(2003) 85 final de 11.3.2003

Comunicación de la Comisión al Consejo y el Parlamento europeo: El cambio climático en el contexto de la cooperación al desarrollo
COM(2003) 96 final de 5.3.2003

Comunicación de la Comisión al Parlamento europeo, al Consejo y al Comité económico y social europeo. Ciencias de la vida y biotecnología - Una estrategia para Europa: Informe de situación y orientaciones futuras

COM(2003) 105 final de 5.3.2003

Comunicación de la Comisión al Consejo

Informe al Consejo Europeo sobre las medidas que han de adoptarse para paliar las consecuencias de la catástrofe del Prestige
SEC(2003) 364 final - 2001/0245 (COD) de 25.3.2003

Comunicación de la Comisión al PE con arreglo al segundo párrafo del apartado 2 del artículo 251 del Tratado CE relativa a la Posición Común del Consejo con vistas a la adopción de la Directiva del PE y del Consejo por la que se establece un régimen para el comercio de derechos de emisión de gases de efecto invernadero en la Comunidad y por la que se modifica la Directiva 96/61/CE del Consejo
COM(2003) 110 final, de 12.3.2003

Comunicación de la Comisión: Directrices indicativas complementarias para los países candidatos a la adhesión

En aplicación del Reglamento 1260/1999 del Consejo, por el que se establecen disposiciones generales sobre los Fondos Estructurales, la Comisión publicó en 1999 unas «directrices indicativas para los programas del período de 2000-2006», para ayudar a las autoridades nacionales y regionales a preparar sus estrategias de programación para los objetivos 1, 2 y 3 de los Fondos Estructurales y sus vínculos con el Fondo de Cohesión, para hacer el mejor uso posible de las intervenciones comunitarias.

Dada la situación especial de las regiones de los diez países que está previsto se conviertan en miembros de la Unión Europea durante el actual período de programación, la Comisión ha decidido publicar estas «directrices indicativas complementarias», documento que no sustituye a la comunicación de 1999, que sigue siendo el documento de referencia, sino que lo completa con directrices complementarias específicas adaptadas tanto al contexto específico de esos países como al marco institucional de esta ampliación.

COM(2003) 166 final, de 3.4.2003

Comunicación de la Comisión al Consejo relativa a la participación de la Comunidad Europea en la Cuarta Conferencia Ministerial sobre la Protección de los Bosques en Europa (Viena, 28-30 de abril de 2003)

COM (2003) 0176, de 8.4.2003
Propuesta de Decisión del Consejo relativa a las directrices para las políticas de empleo de los Estados Miembros

QUÍMICOS: Nueva política de regulación de sustancias químicas

La comisaria europea de Medio Ambiente, Margot Wallström, presentó la nueva política comunitaria para la regulación de sustancias químicas durante una conferencia titulada "Hacia REACH", celebrada ayer en Bruselas y organizada por el diario European Voice.

"REACH", Registro, Evaluación y Autorización de Sustancias Químicas, es el nombre que ha recibido la nueva política de regulación de las sustancias químicas de la Comisión Europea. "Esta nueva política cambiará radicalmente la forma en la que se tratan las sustancias químicas en la UE", ha asegurado la comisaria Wallström, insistiendo en que contribuirá a la protección de la salud humana y del medio ambiente y a eliminar las lagunas de conocimiento sobre seguridad que prevalecen actualmente entre los europeos. 

Según la Comisión, la nueva política será beneficiosa "para todo el mundo", incluyendo a los ciudadanos que entran en contacto a diario con estas sustancias y desean saber más sobre los peligros que ello implica y a los trabajadores que las manipulan. También beneficiará a la industria, que se verá forzada a promover la innovación, a las autoridades políticas, que deben proteger a la población y a los ecosistemas, y al conjunto de la sociedad en general. 

"En el futuro, la industria química será responsable de generar y proveer la información necesaria sobre sus productos" ha vaticinado la comisaria, adelantando además que "a partir de ahora se requerirán autorizaciones para el uso de todo tipo de sustancias peligrosas, como los PBTs, los disruptores endocrinos y agentes contaminantes bioacumulativos como los vPvBs". 

La Comisión debatirá detenidamente el nuevo marco regulador por primera vez durante sus próximas reuniones y una propuesta de legislación definitiva verá la luz este verano después de desarrollar próximamente una breve consulta sobre temas específicos a través de internet. 

(Ref. IP/03/463, de 31.03.2003 y Aquí Europa de 1.04.03)

POLÍTICA REGIONAL: Amplia reforma de las ayudas de finalidad regional
La Comisión ha decidido revisar profundamente sus disposiciones sobre las ayudas de finalidad regional de cara al periodo de aplicación que empezará el 1 de enero de 2007. Las actuales disposiciones seguirán vigentes hasta esa fecha.
En diciembre de 1997 la Comisión decidió limitar al 42,7% de la población comunitaria, para el periodo 2000-2006, el volumen de las regiones asistidas que tenían derecho a recibir ayuda en la Unión Europea. El reparto de este límite máximo de población en cada uno de los Estados miembros, así como la designación de cada una de las regiones asistidas en dichos Estados y los límites máximos de asistencia regional autorizados se efectúan según los criterios recogidos en las Directrices sobre las ayudas de Estado de finalidad regional
 aprobadas al mismo tiempo. La Comisión autorizó para el periodo 2000-2006 los correspondientes mapas de asistencia regional de los Estados miembros con derecho a recibir ayuda.

Es necesario volver a establecer para el periodo que se iniciará en 2006, con una Comunidad ampliada, las regiones asistidas con derecho a recibir ayuda. Para preparar los cambios estructurales que se producirán con la ampliación, la Comisión ha decidido hoy revisar a fondo sus directrices regionales y los criterios que en ellas se recogen para configurar las ayudas regionales. Esta revisión deberá efectuarse con la suficiente antelación para que los Estados miembros tengan tiempo de elaborar los nuevos mapas de las regiones asistidas y presentarlos a la Comisión para su aprobación antes de que entren en vigor el 1 de enero de 2007. La Comisión tiene previsto llevar a cabo esta revisión en estrecha colaboración con los Estados miembros.

Los debates sobre la futura política regional se intensifican con motivo del tercer informe sobre la cohesión económica y social, que será presentado por la Comisión a finales  del año y que definirá la política de Cohesión tras el 2006. Un Consejo informal de ministros sobre la reforma de la política regional se ha programado en Chalkidiki para los días 16 y 17 de mayo.

(Ref. IP/03/475, de 2.04.2003 y Le Quotidien d’Europolitique nº 2816 de 3.04.2003)
GOBERNANZA EUROPEA: Instrumento de gobernanza política europea

La Comisión aprobó en el pasado 8 de abril, en un formato racionalizado, sus propuestas de Orientaciones Generales de Política Económica y de Directrices y Recomendaciones para el Empleo, con objeto de asegurar una mayor cohesión y eficacia de la agenda de reforma de la UE a medio plazo (2003-2005). 

Este paquete constituye el primer paso hacia una gobernanza económica europea destinada a robustecer la integración económica de la Unión, segundo pilar de la integración monetaria. Refleja la necesidad de políticas coherentes que permitan a los Estados miembros cosechar los beneficios de la Unión Económica y Monetaria y tiene en cuenta las dificultades que impone la interdependencia de nuestras economías. El Informe económico de Primavera ha sido el mensaje central de la Comisión al Consejo Europeo. El paquete de orientaciones aprobado traduce los principios y objetivos acordados en actuaciones económicas y laborales para la Unión y para cada Estado miembro, acciones que será posible verificar adecuadamente.

En la agenda de Lisboa se establece un concepto y una estrategia acordados, con objetivos claros y mensurables. El Consejo Europeo de Bruselas de 20 y 21 de marzo confirmó la importancia de ceñirse a dicha estrategia y a sus objetivos. 

La UE precisa de políticas macroeconómicas que mantengan la estabilidad y apoyen el crecimiento, de reformas económicas que incrementen el potencial de crecimiento y de políticas que garanticen un crecimiento sostenible ante las transformaciones económicas, medioambientales y sociales. Las recomendaciones de las OGPE se inscriben en un marco a medio plazo (de tres años), centrado en las prioridades fundamentales de política económica. 

· Políticas macroeconómicas orientadas al crecimiento y la estabilidad 

· Fomento del potencial de crecimiento de la UE por medio de la reforma económica

· Reforzamiento de la sostenibilidad

Sostenibilidad medioambiental: el crecimiento económico no debe ir a expensas del medio ambiente. Para fomentar un uso eficiente de los recursos naturales, los precios deben reflejar los costes para la sociedad, incluidos los medioambientales. Los Estados miembros deben reducir las subvenciones sectoriales, las exenciones fiscales y demás incentivos con consecuencias negativas para el medio ambiente. Debe ampliarse la cobertura y la diferenciación de los impuestos energéticos. Deben además ajustarse los impuestos, cargas y subvenciones del transporte de modo que reflejen mejor los costes ambientales y sociales. Esto también significa cumplir los compromisos del Protocolo de Kioto. 

Cohesión económica y social: la estrategia de Lisboa sólo será fructífera y permitirá lograr y mantener un apoyo amplio a las reformas estructurales necesarias si contribuye a mejorar las oportunidades para todos. La mejor forma de integración social es tener trabajo. La incorporación con éxito de los nuevos Estados miembros y la creación de empleo dependen de que existan condiciones favorables para la actividad y la inversión del sector privado. Los poderes públicos deben modernizar los sistemas de protección social a fin de crear un mercado laboral integrador y una sociedad más cohesiva. Deben mejorar el funcionamiento de los mercados a fin de que estos favorezcan la inversión privada en las regiones rezagadas, sobre todo mediante medidas que permitan a los salarios reflejar las diferencias regionales de productividad. Los Estados miembros deben asegurarse de que la ayuda pública concedida a las regiones rezagadas, incluida la procedente de la UE, se centre claramente en la inversión en capital humano y en conocimiento, así como en infraestructuras adecuadas. 

El documento está accesible en su integridad en el siguiente enlace: 

http://europa.eu.int/comm/economy_finance/publications/broadeconomypolicyguidelines_en.htm 
(Ref. IP/03/508, 8.04.03)

Otras actuaciones

OMG: la Comisión pide a 12 Estados miembros que aprueben y notifiquen la legislación correspondiente

La Comisión Europea ha pedido oficialmente a Francia, Luxemburgo, Bélgica, los Países Bajos, Alemania, Italia, Irlanda, Grecia, España, Portugal, Austria y Finlandia que aprueben y notifiquen la legislación nacional por la que apliquen la legislación de la UE sobre la liberación intencional de organismos modificados genéticamente (OMG) en el medio ambiente. Esos 12 Estados miembros no han respetado la fecha límite del 17 de octubre de 2002 para la aprobación y notificación de esa legislación. Esta legislación derogaba otra anterior y se aprobó para contribuir a garantizar un planteamiento seguro y paso a paso de la liberación de los OMG en el medio ambiente. La petición enviada a los 12 Estados miembros es un dictamen motivado, que constituye la segunda fase del procedimiento de infracción establecido en el artículo 226 del Tratado CE. 

La Comisaria de Medio Ambiente, Margot Wallström, hizo el siguiente comentario sobre esas decisiones: "Insto a los Estados miembros a que ajusten su legislación nacional a las nuevas normas generales de la UE acordadas, que regulan la liberación de los OMG en el medio ambiente." 

El 17 de octubre de 2002 entró en vigor
 una nueva Directiva que modifica las normas generales originales que regulaban la liberación de los OMG en la Unión Europea.  Las normas generales originales, establecidas por la Directiva
 de 1990, se aprobaron para responder a la preocupación de que la liberación de OMG pudiera causar daños irreparables al medio ambiente.  Una revisión de 1996 detectó diversos aspectos de las normas generales originales que debían aclararse y mejorarse. Por ello, se revisó y sustituyó la Directiva 90/220/CEE por la Directiva 2001/18/CE. La Directiva revisada conserva la estructura de la antigua Directiva, pero es más estricta y transparente en sus disposiciones al crear, en concreto, un procedimiento de autorización más eficaz y eficiente.  En particular, introduce:

· Principios reguladores de la evaluación de riesgo ambiental

· Un seguimiento obligatorio, posterior a la comercialización, que incluye la observación de posibles efectos a largo plazo sobre el medio ambiente

· La obligación de informar el público

· La obligación de que los Estados miembros garanticen el etiquetado y el seguimiento de todas las fases de la comercialización

· La obligación de que la primera autorización de un OMG esté limitada a un máximo de diez años

· La consulta obligatoria del o los comités científicos

· La obligación de consultar al Parlamento Europeo sobre las decisiones de autorización de la liberación de un OMG

· La posibilidad, de acuerdo con el nuevo procedimiento del comité, de que el Consejo de Ministros apruebe o rechace por mayoría cualificada las propuestas de la Comisión de autorización de un OMG.

El procedimiento de autorización de la comercialización de un OMG, de acuerdo con la Directiva 2001/18/CE, se aplica, al igual que anteriormente, caso por caso.  Cuando la autoridad competente de un Estado miembro reciba una solicitud, deberá enviar inmediatamente a la Comisión y a los demás Estados miembros un resumen de la notificación. La Comisión hará público inmediatamente este resumen con el fin de que se puedan presentar observaciones.  

Francia, Luxemburgo, Bélgica, los Países Bajos, Alemania, Italia, Irlanda, Grecia, España, Portugal, Austria y Finlandia no han respetado la fecha límite del 17 de octubre 2002 para incorporar a su Derecho nacional la Directiva, por lo que no han cumplido lo que acordaron cuando aprobaron la nueva legislación. 

(Ref. IP/03/528, de 10.04.2003)
CAMBIO CLIMÁTICO: Ayuda a los países en desarrollo para responder al desafío

La Comisión europea ha adoptado una estrategia destinada a ayudar a lo países en vías de desarrollo a responder al cambio climático, a través de una comunicación titulada «los cambios climáticos en el contexto de cooperación al desarrollo». En ella, la Comisión propone un plan de acción de la UE dirigido a insertar las preocupaciones suscitadas por la evolución del clima en las actividades de cooperación al desarrollo de la Unión.

La estrategia define cuatro prioridades:

· conceder más importancia política al cambio climático, tanto por parte de los que toman las decisiones y llevan a cabo la política de desarrollo de la UE, como por parte de los países socios;

· apoyar la adaptación a los efectos negativos del cambio climático en los países socios;

· apoyar el esfuerzo realizado por los países socios de la Unión para atenuar las emisiones de gases de efecto invernadero en el origen del cambio climático;

· desarrollar capacidades en los países socios de la Unión.

A través de la Comisión hace una llamada a las demás instituciones europeas, la sociedad civil y otros operadores a contribuir a la formulación y puesta en práctica de un programa coherente u coordinado de lucha contra los efectos del cambio climático en el contexto de la cooperación al desarrollo.

(Ref. IP/03/394, 18.03.03)

Indicadores estructurales actualizados

El pasado 11 de marzo, la Comisión europea publicó una serie de indicadores estructurales actualizados que harán posible medir los progresos realizados en la estrategia de renovación económica, social y ambiental definida en Lisboa. La Comisión ya había publicado una serie de indicadores provisionales a la vez que su informe de primavera
, el pasado mes de enero. Ahora, por primera vez, los indicadores integran a los futuros miembros de la UE y a los países candidatos. Los nuevos datos recogidos han permitido completar lagunas y, en ciertos casos, tener en cuenta años suplementarios. Los nuevos datos reflejan la situación a 17 de febrero de 2003. Los indicadores estructurales además serán regularmente actualizados a lo largo de todo el año. 

El Consejo europeo se reunió el 21 de marzo para examinar los progresos realizados en relación a los objetivos de la Estrategia de Lisboa de marzo de 2000. Estos trabajos se apoyan en el informe de primavera de la Comisión. Los indicadores se han establecido con vistas a esta reunión del Consejo de primavera. Para más información sobre la Estrategia de Lisboa, el informe de primavera y el anexo que contiene los indicadores estructurales, consultar:
http://europa.eu.int/comm/lisbon_strategy/index_en.html
El conjunto de indicadores estructurales, comprendiendo las series cronológicas, está disponible en el sitio web de Eurostat:http://europa.eu.int/comm/eurostat/structuralindicators
(Ref. IP/03/352, de 11 marzo 2003)
ECOEFICIENCIA: La investigación europea incita a reforzar la ecoeficiencia en las administraciones públicas

Bastaría con que las administraciones públicas adoptaran electricidad renovable para reducir las emisiones de gases de efecto invernadero un 18% del volumen de reducción total impuesto a la Comunidad por el Protocolo de Kioto. Si los edificios públicos se abastecieran con alimentos ecológicos, los daños a las aguas y a los suelos se reducirían de forma equivalente a la contaminación causada por 3.500.000 habitantes. Estos son algunos de los resultados de un proyecto de investigación llamado RELIEF, que proporciona a las autoridades locales una serie de líneas directrices sencillas que sirven para tomar actitudes más respetuosas con el medio ambiente en los ámbitos de abastecimiento energético, inmobiliario, material informático, productos alimenticios y transporte público. Alrededor del proyecto se han asociado 6 colectividades locales de 5 países europeos (Dinamarca, Alemania, Hungría, Suecia y Suiza). El proyecto se terminará en septiembre de 2003.

Para solicitar un ejemplar de la publicación u obtener más información sobre el proyecto:

http://www.iclei.org/ecoprocura/relief/ 

Para obtener más información sobre proyectos de investigación en el ámbito de desarrollo sostenible urbano, consultar: http://www.cordis.lu/eesd/ka4/home.html
(Ref. IP/03/452, de 28.03.2003)

PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE POR EL DERECHO PENAL: la Comisión acude al Tribunal de Justicia

La Comisión ha interpuesto un recurso ante el TJCE por el que pretende que se anule una decisión marco relativa a la protección del medio ambiente por el derecho penal, adoptada por el Consejo de la UE el pasado 27 de enero de 2003 (2003/80/JAI). Según estima la Comisión, al adoptar la Decisión marco el Consejo no ha tenido en cuenta una propuesta de directiva que tiene el mismo objeto. La Comisión cuestiona la base jurídica aludida por el Consejo, y estima que su propuesta de directiva permitirá, caso de ser adoptada, una mejor protección del medio ambiente a través del derecho penal que la decisión marco objeto del litigio.

(Ref. IP/03/461 de 31.03.2003)

REFORMA DE LA PAC: Reflexiones sobre su impacto
Los dos estudios de incidencia que la Comisión ha publicado el 25 de marzo muestran que la reforma de la PAC aseguraría a los agricultores de la UE un 25 % de aumento en las rentas. Según el primer estudio, este aumento sería en el 2009 del orden de 8.5% en relación a los niveles de 2002. El segundo estudio, que versa sobre el efecto de la ampliación sobre la agricultura, es más optimista en relación al aumento de las rentas en los diez próximos Estados miembros. En el 2009, las rentas del mercado aumentarían en estos países un 17 %, en relación a la renta de 2002. Si a esto añadimos la introducción de los pagos directos y ayudas al desarrollo rural, este alza de las rentas podría sobrepasar el 45%. 

(Ref. Le Quotidien d’Europolitique nº 2812 de 28.03.2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)
Reforzar el diálogo con las asociaciones locales y regionales 

La Comisión Europea pretende reforzar el diálogo con las organizaciones representativas de las autoridades regionales y locales, para lo que lanzó el pasado 28 de marzo, una consulta pública sobre la manera de organizar este diálogo. Las contribuciones de todas las partes interesadas se le pueden enviar hasta el 23 de mayo, y servirán para preparar una comunicación que la Comisión presentará antes del verano sobre la manera de consultar a las autoridades regionales y locales antes de una toma de decisión a nivel europeo.

(Ref. Le Quotidien d’Europolitique nº 2815 de 2.04.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

PARLAMENTO EUROPEO
AGRICULTURA: beneficios de la reforma según los diputados europeos 

La eurodiputada Rosa Miguélez Ramos (PSE, España) reivindicó la multifuncionalidad de la reforma de la PAC en una audiencia pública de la comisión parlamentaria de agricultura y desarrollo rural del Parlamento Europeo celebrada el 25 de marzo de 2003. Los eurodiputados han estimado que la reforma debería atender a cuestiones tales que la protección del medio ambiente, el bienestar de los animales o el turismo local. 

(Ref. Le Quotidien d’Europolitique nº 2813 de 29.03.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Reducir a la mitad los pesticidas utilizados antes de 2010

En una resolución adoptada el jueves 27 de marzo, el Parlamento Europeo pidió una legislación comunitaria que reduzca a la mitad la cantidad de los pesticidas utilizados en la UE antes del 2010, en interés de la salud pública y del medio ambiente. La resolución fue el resultado del pronunciamiento del PE sobre la Comunicación de la Comisión “Hacia una estrategia temática relativa al uso sostenible de pesticidas”. La asamblea plenaria lamentó la falta de ambición de la Comisión, y pidió que la estrategia temática, que debe ser elaborada en 2004, defina objetivos claros y sea acompañada de una legislación suficiente.

(Ref. Agence Europe nº 8433 de 1.04.2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Sesión plenaria del 7 al 10 de abril:

Luz verde del Parlamento a la adhesión de 10 nuevos Estados miembros

Procedimiento: Dictamen conforme (Art. 49 TUE) - Debate: 09.04.03 - Votación: 10.04.03
El Parlamento se pronunciará por dictamen conforme sobre la adhesión de cada uno de los 10 países candidatos, aunque Tratado de adhesión sólo haya uno. Este voto es vinculante y la aprobación de cada país requiere una mayoría absoluta de los miembros del Parlamento (314 votos). Aunque el Parlamento no puede introducir enmiendas, su voto favorable es necesario para proceder a la firma del Tratado de adhesión, previsto para el 16 de abril 2003 en Bruselas. 

La votación del Parlamento tendrá lugar el miércoles 9, tras un debate en el que se abordará un informe de la comisión de Asuntos Exteriores sobre la ampliación, donde también se plantean cuestiones sobre el futuro de la integración europea. 

La comisión de Asuntos Exteriores aprobó con amplia mayoría la adhesión de los 10 candidatos: República Checa, Estonia, Chipre, Letonia, Lituania, Hungría, Malta, Polonia, Eslovenia y Eslovaquia. Pero, en cada informe, hace constar su descontento con la cuestión financiera, en línea con lo aprobado por el pleno del Parlamento el 27 de marzo, y subraya que no considera vinculantes las cifras del Anexo XV del proyecto de Tratado para las perspectivas financieras futuras, sino que las interpreta como "el mínimo necesario". Por tanto, el Consejo y el Parlamento habrán de negociar los topes máximos antes de adoptar las perspectivas financieras para 2007 en adelante. También podría haber problemas con los presupuestos de 2004, 2005 y 2006, en el marco de las actuales perspectivas financieras y en cierta medida afectadas por las cifras incluidas en el Tratado.

Prohibición de semillas con rastros de OGM - Modificación de las pruebas comparativas de semillas-

Procedimiento : Consulta; Debate : 09.04.03; Votación : 10.04.03 

Una directiva que introduce pequeñas modificaciones en diez directivas relativas a las pruebas comparativas comunitarias de distintas semillas se debatirá en el pleno en Estrasburgo (consulta legislativa). El control a posteriori de las semillas se viene realizando desde hace 25 años y constituye una herramienta fundamental para armonizar la comercialización de semillas entre los distintos Estados. Estas pruebas son financiadas con fondos comunitarios.

La comisión de Agricultura, que aprobó el informe, propone que se prohiba la comercialización de semillas de especies no modificadas genéticamente que contengan organismos modificados genéticamente. La ponente alerta de las graves repercusiones para la agricultura comunitaria de la comercialización de semillas contaminadas. No obstante, prevé que, para las semillas que contuvieran rastros accidentales autorizados por la legislación comunitaria, se establezca un umbral por debajo del cual las semillas puedan comercializarse. Asimismo, propugna que se realicen pruebas específicas a las semillas destinadas a la agricultura biológica para garantizar la calidad de este tipo de agricultura. 

Por otro lado, la ponente considera que las pruebas comparativas financiadas por la Unión Europea, cuyo presupuesto aumentará de 800.000 euros a un millón de euros, no se deben limitar a las recogidas en el Catálogo común de la Unión, sino que también han de incluir las variedades de conservación y las semillas destinadas a la agricultura biológica. Otra de las enmiendas defiende que se conceda mayor flexibilidad a los agricultores y a los seleccionadores en el caso de las semillas de cosecha propia o de origen local. Por último, la ponente considera imprescindible que los Estados miembros aumenten su apoyo financiero a las investigaciones agrícolas no institucionales y a las que tengan lugar en la propia explotación y pide a los Quince que respeten las prácticas tradicionales.

Fondos europeos de Desarrollo 

Sobre la aprobación de la gestión financiera de la Comisión en lo referente a la ejecución del presupuesto de los 6°, 7° y 8° Fondos Europeos de Desarrollo para el ejercicio 2001 

Procedimiento: Presupuestario; Debate : 08.04.03; Votación : 09.04.03 

Igualmente, la comisión de Control presupuestario aprueba la gestión de la Comisión en lo que respecta a los 6°, 7° y 8° Fondos Europeos de Desarrollo, para el año 2001.  En la propuesta de resolución que se incluye en el informe se destaca que la Comisión Europea es responsable del 10% de la Ayuda Oficial al Desarrollo del mundo. También constata que la ayuda aportada junto con otros donantes crea problemas específicos de control y gestión que deben abordarse en un futuro próximo y expresa preocupación por la falta de coordinación entre los programas de ayuda bilateral de los Estados miembros y los gestionados por la Comisión Europea. En cuanto a las operaciones subyacentes, la propuesta de resolución llama la atención sobre las deficiencias señaladas por el Tribunal de Cuentas en los sistemas de control interno, si bien reconoce que están en marcha las reformas adecuadas.

Pasaporte veterinario para los viajes de animales de compañía entre Estados miembros
Sobre el texto conjunto, aprobado por el Comité de Conciliación, del Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se aprueban las normas zoosanitarias aplicables a los desplazamientos de animales de compañía sin ánimo comercial y se modifica la Directiva 92/65/CEE

Procedimiento : Codecisión (3ª lectura); Debate : 09.04.03; Votación : 10.04.03 

La directiva que facilitará los desplazamientos de perros y gatos entre Estados miembros entra en su recta final. La Eurocámara dará el visto bueno al texto adoptado por el comité de Conciliación que establece la obligatoriedad del chip electrónico para la identificación de los animales de compañía que viajan a otro país comunitario, así como un pasaporte que refleje que han sido vacunados contra la rabia.

Durante un periodo transitorio de ocho años, los perros, gatos y hurones se podrán identificar con un tatuaje claramente legible o bien con un sistema electrónico de identificación (transpondedor) que permita conocer el nombre y dirección del propietario. Pasado el periodo de transición, sólo será aceptada la identificación por chip electrónico. Además, durante los desplazamientos, los animales habrán de contar con un pasaporte expedido por un veterinario que certifique la vacunación antirrábica.

Para la entrada de animales de compañía en el Reino Unido, Suecia e Irlanda se establecen algunas exigencias adicionales para un periodo transitorio de cinco años. Sólo servirá la identificación por sistema electrónico y el pasaporte deberá incluir información veterinaria más detallada. En cualquier caso, la cuarentena ya no será necesaria. Los animales de menos de tres meses no podrán desplazarse por no haber cumplido la edad mínima para la vacunación.

La directiva será de aplicación dentro de doce meses. Afectará a los animales de compañía pero no a los desplazamientos de animales con fines comerciales. 

Por una regulación más estricta y un etiquetado más claro de los detergentes - Se pide legislación comunitaria sobre los fosfatos en detergentes
Sobre la propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a los detergentes

Procedimiento: Codecisión (1ª lectura); Debate: 10.04.03; Votación: 10.04.03 

La comisión de Medio Ambiente presenta 45 enmiendas en primera lectura a una propuesta de Reglamento sobre detergentes. El objetivo es regular de una forma más amplia los ensayos de biodegrabilidad realizados por los fabricantes de ciertos agentes activos (los tensioactivos
) de los detergentes. También introduce normas sobre etiquetado de detergentes. 

Por su parte, el ponente exige en sus enmiendas que el reglamento incluya restricciones al uso de ciertas sustancias. Varias enmiendas precisan las sustancias que no deberían usarse en detergentes (por ejemplo enmiendas 20 y 25 y enmiendas a los anexos), así como las excepciones a las normas del reglamento (enmiendas a los art. 5 y 6). 

Por lo que respecta al etiquetado, el ponente pide que se indique si el detergente contiene agentes conservantes, perfumes o blanqueadores ópticos, independientemente de su concentración. Por otro lado, varias enmiendas instan a sustituir a largo plazo los ensayos de toxicidad con animales y sugieren que la Comisión establezca un calendario para esa sustitución (enmiendas 12,13 y 14 a los considerandos). 

Además, se quiere que en un plazo máximo de tres años se revise la legislación y se evalúe la posible restricción o eliminación gradual de los fosfatos en determinadas aplicaciones (enmiendas 11, 32).

Añadidos a la lista de sustancias carcinógenas, mutágenas o tóxicas cuya comercialización está restringida
Respecto de la Posición común del Consejo con vistas a la adopción de la Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica por vigésima quinta vez la Directiva 76/769/CEE del Consejo relativa a la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas de los Estados miembros que limitan la comercialización y el uso de determinadas sustancias y preparados peligrosos (sustancias clasificadas como carcinógenas, mutágenas o tóxicas para la reproducción – c/m/r)

Procedimiento : Codecisión (2ª lectura)

La ponente recomienda la aprobación de la posición común del Consejo, sin modificaciones. El cambio en la directiva implica añadir, a la lista de sustancias cuyo uso o comercialización al público general está restringido, 44 sustancias clasificadas como carcinógenas, mutágenas o tóxicas para la reproducción.

En su primera lectura, el Parlamento había propuesto enmiendas para la prohibición de dichas sustancias en artículos de consumo y en productos cosméticos. Sin embargo, y a pesar de compartir la preocupación de la Cámara por la comercialización de dichos productos, el Consejo no ha aceptado estas enmiendas, por entender que son cuestiones que se han incluido o se incluirán en otros textos legislativos.

(Ref. www.europarl.eu.int)

CONSEJO

BIOTECNOLOGÍA: El consejo es apoyado por la comisión en su posición común sobre los OGM 
El Consejo ha adoptado dos posiciones comunes sobre dos propuestas de reglamento, una sobre la trazabilidad y el etiquetado de los organismos genéticamente modificados (OGM) y sobre los productos de consumo humano o animal producidos a partir de OGM y otra sobre los desechos alimenticios y los alimentos para OGM. La Comisión ha destacado la mejora de la coherencia de la propuesta del 20 de agosto de 2001 gracias a estas posiciones comunes. La segunda propuesta establece un sistema comunitario de evaluación de la seguridad, de vigilancia y de autorización de los desechos alimenticios y de los alimentos para OGM. 

(Ref. Le Quotidien d’Europolitique nº 2813 de 29.03.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

CONSEJO DE TRANSPORTES: INICIATIVAS SOBRE LA SEGURIDAD MARÍTIMA 
Bélgica está interesada en promover a nivel internacional y europeo un sistema que imponga a los armadores y fletadores la firma de un contrato de seguro que permita aumentar las indemnizaciones en caso de contaminación marítima. Asimismo, solicita un sistema de responsabilidad ilimitada en caso de contaminación provocada por una negligencia grave o un acto internacional. En el Consejo de Transportes de 28 de marzo de 2003, las delegaciones española, portuguesa, francesa, irlandesa y británica indicaron que presentarían una propuesta sobre la designación de algunas zonas marítimas como de particularmente vulnerables con el objeto de imponer unas medidas especiales para prevenir la contaminación. Esta propuesta se presentará ante la Organización Marítima Internacional (OMI) antes del 11 de abril de 2003 para que sea tratada en la próxima reunión del Comité de protección del medio ambiente marino el 14 de julio de 2003 en Londres. 

(Ref. Le Quotidien d’Europolitique nº 2813 y Agence Europe nº 8432 de 29.03.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

En esta quincena el Abogado General ha emitido unas Conclusiones sobre el concepto de residuo en el sentido de la Directiva 75/442, relativa a los residuos, en su versión modificada, y además ha habido dos Sentencias del Tribunal, una relativa a la gestión de aceites usados, y otra que da respuesta a una cuestión prejudicial planteada ante el Tribunal, también sobre el concepto de residuo en el sentido de la mencionada directiva.

CONCLUSIONES DEL ABOGADO GENERAL SR. F. JACOBS presentadas el 10 de abril de 2003

Asunto C-114/01 - AvestaPolarit Chrome Oy 

El Tribunal Supremo de lo contencioso-administrativo de Finlandia solicita del Tribunal de Justicia orientación acerca de los criterios relevantes para determinar si, en un conjunto de circunstancias específicas, la ganga resultante de la extracción de mineral y/o la arena derivada del tratamiento del mineral en actividades mineras deben ser considerados residuos en el sentido de la Directiva 75/442, relativa a los residuos, en su versión modificada
 («Directiva sobre residuos» o «Directiva»).

Según el Abogado, a las cuestiones formuladas debe responderse como sigue: 

1) La ganga resultante de la extracción de mineral y/o la arena derivada del tratamiento del mineral en actividades mineras, que se almacenan por tiempo indefinido a la espera de su posible utilización, deben ser calificadas como residuos en el sentido del artículo 1, letra a), de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1995, relativa a los residuos, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991. 

2) El lugar de almacenamiento de la ganga y la arena, su composición y el hecho, incluso si se demostrara, de que no generen riesgo efectivo alguno para la salud humana ni para el medio ambiente, no son criterios relevantes para determinar si la ganga y la arena deben ser calificadas como residuos. 

3) La expresión «ya estén cubiertos por otra legislación», que figura en el artículo 2, apartado 1, letra b), de la Directiva 75/442, en su versión modificada, se refiere a la legislación comunitaria, haya sido adoptada antes o después de la adopción de esa Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta)de 10 de abril de 2003 

«Incumplimiento de Estado - Directiva 75/439/CEE - Gestión de aceites usados - Adaptación del Derecho interno incompleta» 

En el asunto C-392/99, Comisión contra República Portuguesa, 

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta), decide declarar que la República Portuguesa ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de los artículos 6, apartado 2, 8, apartado 2, letra a), 13 y 17 de la Directiva 75/439, en su versión modificada por la Directiva 87/101:

- al no haber adoptado, en el plazo señalado, las disposiciones que impongan que la autoridad competente, antes de conceder autorización a las empresas que regeneren aceites usados o que los utilicen como combustible, se cerciorará de que se establece una protección adecuada de la salud en el ámbito de la utilización de aceites usados como combustible y de que se utiliza la mejor tecnología disponible que no implique costes excesivos en el ámbito de las actividades de regeneración de aceites usados y de su utilización como combustible;

- al no haber establecido, en el plazo señalado, que los residuos de la combustión de los aceites usados se gestionen de conformidad con las obligaciones derivadas del artículo 9 de la Directiva 78/319/CEE del Consejo, de 20 de marzo de 1978, relativa a los residuos tóxicos y peligrosos, y, a partir del 27 de junio de 1995, de conformidad con las obligaciones que se desprenden del artículo 9 de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991, que ya se imponían a los Estados miembros en virtud del artículo 9 de la Directiva 78/319;

- al no haber previsto, en el plazo señalado, ni un control periódico de las empresas que regeneren aceites usados o que los utilicen como combustible, ni el examen de la evolución del estado de la tecnología y/o del medio ambiente con miras a la revisión, si fuere necesario, de las autorizaciones concedidas a dichas empresas;

- al no haber comunicado a la Comisión las informaciones relativas a los conocimientos técnicos así como a las experiencias y resultados que se desprenden de la aplicación de las disposiciones adoptadas en virtud de la Directiva 75/439/CEE del Consejo, de 16 de junio de 1975, relativa a la gestión de aceites usados, en su versión modificada por la Directiva 87/101/CEE del Consejo, de 22 de diciembre de 1986. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta) de 3 de abril de 2003

«Medio ambiente - Residuos - Reglamento (CEE) n. 259/93 - Directiva 75/442/CEE - Tratamiento de residuos en varias etapas - Utilización de residuos en la industria del cemento como combustible y utilización de residuos de incineración como materia prima para la fabricación de cemento -Calificación como operación de valorización o como operación de eliminación - Concepto de utilización principal como combustible o como otro medio de generar energía» 

En el asunto C-116/01, que tiene por objeto una petición dirigida al Tribunal de Justicia, con arreglo al artículo 234 CE, por el Raad van State (Países Bajos), destinada a obtener, en el litigio pendiente ante dicho órgano jurisdiccional entre SITA EcoService Nederland BV, anteriormente denominada Verol Recycling Limburg BV, y Minister van Volkshuisvesting, Ruimtelijke Ordening en Milieubeheer, una decisión prejudicial sobre la interpretación de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos
,

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta), declara: 

1) En el marco de un proceso de tratamiento de residuos que consta de varias fases distintas, la calificación como operación de eliminación o como operación de valorización, en el sentido de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo de 18 de marzo de 1991, y por la Decisión 96/350/CE de la Comisión, de 24 de mayo de 1996, debe efectuarse, a efectos de la aplicación del Reglamento (CEE) n. 259/93 del Consejo, de 1 de febrero de 1993, relativo a la vigilancia y al control de los traslados de residuos en el interior, a la entrada y a la salida de la Comunidad Europea, en su versión modificada por el Reglamento (CE) n. 120/97 del Consejo, de 20 de enero de 1997, tomando en consideración únicamente la primera operación a que son sometidos los residuos después de su traslado. 

2) El valor calorífico de los residuos sometidos a incineración no es un criterio pertinente a efectos de determinar si esta operación constituye la operación de eliminación a que se refiere el epígrafe D 10 del anexo II A de la Directiva 75/442 o la operación de valorización mencionada en el epígrafe R 1 del anexo II B de ésta. Los Estados miembros pueden definir criterios de distinción a estos efectos, a condición de que sean conformes a los criterios establecidos por dicha Directiva. 

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
(...)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

DO L 82 de 29.03.03:

Reglamento (CE) nº 567/2003 de la Comisión de 28 de marzo de 2003 por el que se corrigen las versiones alemana, danesa, española, finesa, griega, inglesa, italiana y portuguesa del Reglamento (CE)nº 445/2002, por el que se establecen disposiciones de aplicación del Reglamento (CE)nº 1257/1999 del Consejo, sobre la ayuda al desarrollo rural a cargo del Fondo Europeo de Orientación y de Garantía Agrícola (FEOGA)

Reglamento (CE) no 568/2003 de la Comisión, de 28 de marzo de 2003, por el que se corrigen las versiones inglesa y neerlandesa del Reglamento (CE) no 2603/1999 por el que se establecen disposiciones transitorias para la ayuda al desarrollo rural prevista por el Reglamento (CE) no 1257/1999 del Consejo

DO L 83 de 1.04.03

Reglamento financiero, de 27 de marzo de 2003, aplicable al noveno Fondo Europeo de Desarrollo
Corrección de errores del Reglamento (CE) no 2341/2002 del Consejo, de 20 de diciembre de 2002, por el que se establecen, para 2003, las posibilidades de pesca y las condiciones correspondientes para determinadas poblaciones y grupos de poblaciones de peces, aplicables en aguas comunitarias y, en el caso de los buques comunitarios, en las demás aguas donde sea necesario establecer limitaciones de capturas.

DO L 85 de 2.04.03:

Reglamento (CE) no 599/2003 de la Comisión, de 1 de abril de 2003, que modifica el Reglamento (CEE) no 2092/91 sobre la producción agrícola ecológica y su indicación en los productos agrarios y alimenticios 

DO L 89 de 5.04.03:

Decisión de la Comisión, de 24 de marzo de 2003, por la que se modifica la Decisión 2000/45/CE en lo que se refiere a la validez de los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria a las lavadoras 

Decisión de la Comisión, de 26 de marzo de 2003, por la que se modifica la Decisión 1999/391/CE de la Comisión, de 31 de mayo de 1999, sobre el cuestionario referente a la Directiva 96/61/CE del Consejo relativa a la prevención y al control integrados de la contaminación (aplicación de la Directiva 91/692/CEE del Consejo)

DO L 90 de 8.04.03:

Directiva 2003/26/CE de la Comisión, de 3 de abril de 2003, por la que se adapta al progreso técnico la Directiva 2000/30/CE del Parlamento Europeo y del Consejo en lo que se refiere a los dispositivos de limitación de velocidad y las emisiones de gases de escape de los vehículos industriales
Directiva 2003/27/CE de la Comisión, de 3 de abril de 2003, por la que se adapta al progreso técnico la Directiva 96/96/CE en lo que se refiere a la inspección de las emisiones de gases de escape de los vehículos de motor
Directiva 2003/28/CE de la Comisión, de 7 de abril de 2003, por la que se adapta por cuarta vez al progreso técnico la Directiva 94/55/CE del Consejo sobre la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros con respecto al transporte de mercancías peligrosas por carretera
Directiva 2003/29/CE de la Comisión, de 7 de abril de 2003, por la que se adapta por cuarta vez al progreso técnico la Directiva 96/49/CE del Consejo sobre la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al transporte de mercancías peligrosas por ferrocarril 

DO 91 de 8.04.03

Decisión de la Comisión, de 16 de octubre de 2002, relativa al régimen de ayudas que Italia tiene previsto ejecutar en favor de la reducción de los gastos energéticos de las pequeñas y medianas empresas de la región de Cerdeña [notificada con el número C(2002) 3715] 

DO 94 de 10.04.03

Decisión de la Comisión, de 15 de mayo de 2002, relativa al régimen de ayudas ejecutado por Francia referente a una diferenciación de los impuestos especiales en favor de los biocarburantes [notificada con el número C(2002) 1866] 

Comunicaciones e Informaciones

DO C 79 de 2.04.03

Convocatoria de propuestas de acción indirecta de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación"

DO C 83 de 5.04.03

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Quinta) de 13 de febrero de 2003 en el asunto C-458/00: Comisión de las Comunidades Europeas contra Gran Ducado de Luxemburgo ("Incumplimiento de Estado — Artículo 7, apartados 2 y 4, del Reglamento (CEE) no 259/93 — Calificación de la finalidad de un traslado de residuos (valorización o eliminación) — Residuos incinerados — Epígrafe R 1 del anexo II B de la Directiva 75/442/CEE — Concepto de utilización principal como combustible o como otro medio de generar energía")

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Sexta) de 13 de febrero de 2003 en el asunto C-75/01: Comisión de las Comunidades Europeas contra Gran Ducado de Luxemburgo ("Incumplimiento de Estado — Directiva 92/43/CEE — Conservación de los hábitats naturales — Fauna y flora silvestres")

DO C 85 de 8.04.03

Dictamen del Comité Económico y Social Europeo sobre la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se modifica el Reglamento (CEE) no 1210/90 del Consejo en lo referente a las normas presupuestarias y financieras aplicables a la Agencia Europea de Medio Ambiente y a la red europea de información y de observación sobre el medio ambiente, así como al acceso a los documentos de dicha Agencia",

Dictámenes del Comité Económico y Social Europeo sobre 

la "Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo — Revisión intermedia de la Política Agrícola Común" (COM(2002) 394 final)

la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo sobre el seguimiento de la interacción de los bosques y del medio ambiente en la Comunidad (Eje Bosques)" (COM(2002) 404 final — 2002/0164 (COD))

la "Comunicación de la Comisión sobre la reforma de la política pesquera común ("Guía")" (COM(2002) 181 final)

la "Comunicación de la Comisión al Consejo, al Parlamento Europeo y al Comité Económico y Social — Hacia una estrategia temática para el uso sostenible de los plaguicidas" (COM(2002) 349 final)

Otras Convocatorias y Licitaciones

(...)

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
Inauguración del Tribunal Penal Internacional

El pasado 11 de marzo se inauguró por fin el Tribunal Penal de la Haya, lo cual, según declaró el comisario de relaciones exteriores de la Comisión europea, es un hecho histórico, puede que la evolución más significativa en materia de derecho internacional tras la creación de las NNUU. Este hito ha sido posible gracias a lo esfuerzos conjuntos de gobiernos, organizaciones internacionales y de la sociedad civil en el mundo entero. El Tribunal representa una esperanza para miles de personas que han sido víctimas, en el pasado, de atrocidades que competen al Tribunal : crímenes contra la humanidad, genocidio y crímenes de guerra. El Tribunal ha lanzado un fuerte mensaje todo autor potencial de uno de esos crímenes, que la impunidad pertenece al pasado.

(Ref. IP/03/354, 11.03.2003)

Entra en vigor el Acuerdo de Cotonú, acuerdo de asociación con los países ACP

La Comunidad y sus Estados miembros firmaron 23 de junio de 2000 un Acuerdo de asociación de una duración de veinte años con 77 Estados del Grupo ACP, que representan a una población total de más de 650 millones de personas. El pasado 1 de abril el acuerdo ha entrado en vigor, tras su ratificación el los parlamentos nacionales. Según enuncia el artículo 1, de objetivos generales, los objetivos de la Asociación son promover y acelerar el desarrollo económico, cultural y social de los Estados ACP, de contribuir a la paz y a la seguridad y propiciar un clima político estable y democrático. La asociación se centrará en el objetivo de reducción y, a largo plazo, erradicación de la pobreza, de forma coherente con los objetivos del desarrollo sostenible, y de una integración progresiva de los países ACP en la economía mundial.

El Acuerdo de Cotonú sucede al Convenio de Lomé, que organizaba las relaciones comerciales y de cooperación entre la Comunidad y los Estados ACP desde 1975, y se centra en el objetivo de reducción de la pobreza, basándose en el diálogo político, la ayuda al desarrollo y una intensificación de la cooperación económica y comercial. Este Acuerdo constituye un aspecto importante de la acción exterior de la Unión Europea. Refleja su capacidad de acción como primer socio comercial y principal proveedor de ayuda pública al desarrollo a escala mundial con un Fondo Europeo de Desarrollo de 13.500 millones de euros para los cinco primeros años. Después del fracaso de Seattle, el Acuerdo de Cotonú constituye una respuesta común de los ACP a la globalización. El Comisario Poul Nielson encargado de la cooperación al desarrollo y la ayuda humanitaria, ha declarado lo siguiente: "Es para mí un privilegio del que me enorgullezco firmar este Acuerdo, fundado en una voluntad común de abordar el futuro sobre la base de una asociación global. Este Acuerdo constituye una prueba del compromiso de la Unión Europea de proseguir su acción en el mundo, una acción caracterizada por la solidaridad y el diálogo." 

En el África subsahariana y en la mayoría de las islas del Caribe y del Pacífico miembros del grupo ACP, casi una de cada dos personas vive en la pobreza absoluta — es decir, con menos de 1 $ al día. Ello traduce a la vez la amplitud de las dificultades económicas y el grado de inestabilidad política. Con todo, en numerosos países se hallan en curso los procesos de democratización y las reformas económicas producen sus primeros resultados. La apertura de Sudáfrica, también parte en el Acuerdo, y la profundización de la integración y la cooperación regional en África occidental, particularmente, constituyen nuevas dinámicas que nos ayudan a cambiar nuestra visión de África. En cuanto a la región del Caribe, las relaciones con Europa representan una alternativa necesaria paralelamente a las relaciones con sus vecinos más cercanos. El mantenimiento de estos vínculos es igualmente importante para las pequeñas economías insulares del Pacífico, alejadas de todo, la mayor de las cuales tiene una población de 4 millones de habitantes y la más pequeña de dos mil. 

La nueva Asociación ACP-CE tiene por objeto crear un contexto más propicio para el desarrollo sostenible y la reducción de la pobreza, e invertir los procesos de marginalización social, económica y tecnológica. El diálogo político entre la Comunidad y cada uno de los Estados o regiones socios desempeñará un papel clave en la naturaleza y la orientación de la ayuda comunitaria. El Acuerdo se basa en el respeto de los derechos humanos, de los principios democráticos y del Estado de Derecho, así como en el buen gobierno. Se ha previsto un procedimiento específico de consulta y la toma de medidas adecuadas en los casos de violación de los derechos humanos y en los casos graves de corrupción. 

La Asociación fomentará una mayor participación de la sociedad civil y los interlocutores económicos y sociales. Esta nueva dimensión permitirá contribuir a los procesos democráticos y la transparencia, y debería hacer posible una mayor viabilidad de las medidas de cooperación, a través de la información y la consulta.

Para más información ver: 

http://www.europa.eu.int/comm/development/cotonou/index_en.htm
(Ref. IP/00/640 de 21.06.2000 y IP/03/467 de 1.04.03)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
ONGs, Convención sobre el futuro de Europa y energía nuclear

ONG ecologistas piden a la Convención que rechace la inclusión del Tratado Euratom en la futura Constitución - Introduciría un requisito legal primario para fomentar la energía nuclear

Varias ONG, entre ellas WWF, Friends of the Earth y Greenpeace, han enviado una carta a los miembros de la Convención sobre el Futuro de Europa pidiéndoles que rechacen las propuestas del Presidium para introducir en la futura Constitución europea un requisito legal primario para fomentar la energía nuclear. 

Las organizaciones han reaccionado así a un documento presentado durante la última sesión plenaria de la Convención (18 de marzo), en el que el Presidium propone incorporar el Tratado Euratom a la futura Constitución de la Unión Europea con cambios mínimos. Este tratado, firmado en Roma en 1957 y que no ha sufrido modificaciones desde entonces, fija como tarea de la UE facilitar un rápido establecimiento y crecimiento de las industrias nucleares. 

En su carta, las ONG piden a los miembros de la Convención que en su lugar apoyen propuestas como las presentadas por los miembros suplentes de la Convención Mary Nagy, Renée Wagner y Neil MacCormick pidiendo la abolición del Tratado Euratom en su forma actual, pues desde hace más de cuarenta años instaura una preferencia por la industria nuclear
. 

Por el contrario, en caso de imponerse la propuesta del Presidium, la UE seguiría manteniendo subvenciones especiales para la investigación nuclear y un régimen de financiación de proyectos en esta ámbito, ambos libres de la supervisión democrática del Parlamento Europeo. De este modo, se estaría pidiendo a los ciudadanos europeos que apoyaran una Constitución que fomentaría la energía nuclear, mantendría un presupuesto separado para la investigación nuclear y mantendría la ausencia de codecisión con el Parlamento Europeo. 

Frente a ello, las ONG recuerdan que un reciente Eurobarómetro sobre energía demuestra que la mayoría de ciudadanos de la UE no comparte esta visión
. Por ello, estiman que la propuesta del Presidium "trata de defender lo indefendible", por lo que piden a los miembros de la Convención que la rechacen. "Sería de locos, impopular y peligroso arruinar una nueva Constitución incluyendo sin cambios el Tratado Euratom y pedir así a los Estados miembros que promuevan la energía nuclear", advierte Mark Johnston, de Friends of the Earth Europe. 

Pueden consultar la propuesta de orientación del Presidium para el Tratado Euratom en la siguiente dirección: http://register.consilium.eu.int/pdf/es/03/cv00/cv00621es03.pdf
Más información sobre la campaña en contra de Euratom en:

http://www.foeeurope.org/activities/Nuclear/abolish_euratom.htm
(Ref. Aquí Europa S.L. )

ONGs, Parlamento europeo y pesticidas

Las ONG felicitan al Parlamento Europeo por aprobar la reducción del uso de pesticidas - La Eurocámara critica en ella la "falta de ambición" de la Comisión

Un grupo de ONG y de asociaciones de consumidores y agricultores liderado por Greenpeace, Pesticides Action Network Europe y EEB ha felicitado al Parlamento Europeo por aprobar la semana pasada la resolución que aboga por reducir el uso de pesticidas. La Eurocámara critica la "falta de ambición" de la Comisión Europea y pide un refuerzo considerable de las medidas propuestas por el Ejecutivo comunitario. 

En la resolución, que hace referencia a una Comunicación de la Comisión Europea titulada "Hacia una estrategia temática de uso sostenible de los pesticidas", el Parlamento pide medidas vinculantes y eficaces para la reducción del uso de plaguicidas, concretamente mediante la definición de objetivos claros y calendarios para cada Estado miembro. No obstante, el párrafo que planteaba el objetivo indicativo de reducir en un 50% el uso de plaguicidas en un plazo de 10 años fue rechazado. 

"El Parlamento pide una acción comunitaria urgente para reducir el uso de pesticidas mediante objetivos y calendarios claros", ha observado Stefan Scheuer, de EEB. Scheuer considera "esencial" una reducción drástica del uso de pesticidas en la UE "para combatir de manera eficiente los riesgos de la contaminación en el consumo de agua y alimentos".

Las ONG han recibido con satisfacción las críticas del Parlamento a la Comisión en las que califica de "poco ambiciosas" las orientaciones que ha presentado aquella, especialmente la ausencia de propuestas jurídicas vinculantes y de instrumentos económicos, así como el calendario "dilatado" que plantea. El Parlamento propone además un pasaporte comunitario obligatorio donde el productor indicaría el uso de los plaguicidas en agricultura o en almacenamiento, para el control de los alimentos. Por otra parte, entre las medidas sugeridas por la Comisión en su comunicación, el Parlamento Europeo valora positivamente la prohibición de la fumigación aérea y recomienda la prohibición de plaguicidas en todas las aguas superficiales europeas, particularmente en las zonas especialmente protegidas. 

Sin embargo, las ONG han criticado una sugerencia de la Eurocámara en la que afirma que la introducción de variedades vegetales genéticamente modificadas (OGM) podría reducir el uso de plaguicidas. Según las ONG, el peligro potencial del uso de cultivos de este tipo ha quedado científicamente demostrado y, por lo tanto, debe ser descartado. Las ONG recuerdan que, además de una reducción progresiva pero estricta, la estrategia comunitaria para eliminar los pesticidas debe construirse sobre la puesta en práctica de la legislación sobre autorizaciones ya aprobada y sobre la aplicación de alternativas que no representan riesgos.

Los plaguicidas tienen efectos negativos sobre la salud humana y el medio ambiente, y son una de las principales fuentes de contaminación de las aguas subterráneas europeas. Además, pueden ser incluso contraproducentes en la prevención de plagas, al incrementar su resistencia o al matar organismos beneficiosos. En el 40% de las muestras de alimentos recogidas se han encontrado residuos de plaguicidas y su uso excesivo origina elevados costes de depuración.

(Ref. Aquí Europa de 1.04.2003)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
Nuevo informe de la AEMA: Aproximación basada en indicadores para la evaluación del comportamiento ambiental de las pesquerías marinas y la acuicultura europea (Informe Técnico nº87)

Puede obtenerlo en: http://reports.eea.eu.int/technical_report_2003_87
Guía de Financiación Comunitaria en CD
Es producto informativo del Centre de Documentació Europea de la Fundació General de la Universitat de Valencia que recopila las casi doscientas líneas financieras de la Unión Europea. En esta edición se presentan los programas y ayudas de la Unión Europea organizados por temas con una ficha descriptiva de cada programa o iniciativa. 

Ficha técnica: Guía de Financiación Comunitaria CD - Programas y ayudas de la Unión Europea

1 CD. Versión 3.0 - CD-ROM Versión Windows 

ISBN: 84-931851-7-5. - DL:V-424-2003. Precio: 50 €

http://www.faximil.com/catalogo_ficha.php?Id=1&Tipo=Bases#Comentarios
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos:
Seminario “Implementation of Europan Environmental Legislation: The Strategic Environmental Impact Assestment Directive (2001/42/EC)” organizado por el Instituto Europeo de Administración Pública. 

Lugar y fecha: Maastricht, (Holanda) 15 y 16 de mayo de 2003.
Para más información: Araceli Barragán. E-mail: a.barragan@eipa-nl.com
Tel: 0031 43 32 96 325. Fax: 0031 433296296. Web: http://www.eipa.nl






�	DO C 74 de 10.3.1998.


� 	Directiva 2001/18/CE del Parlamento Europeo y del Consejo de 12 de marzo de 2001 sobre la liberación intencional en el medio ambiente de organismos modificados genéticamente y por la que se deroga la Directiva 90/220/CEE del Consejo





� 	Directiva 90/220/CEE del Consejo, de 23 de abril de 1990, sobre la liberación intencional en el medio ambiente de organismos modificados genéticamente





� COM(2003) 5 de 14.1.2003


� Los tensioactivos son sustancias orgánicas o preparados que se añaden a los detergentes para reforzar su eficacia limpiadora o suavizante.


� Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos (DO L 194, p. 39, EE 15/01, p. 129), modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991 (DO L 78, p. 32)





� (DO L 194, p. 39; EE 15/01, p. 129), en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991 (DO L 78, p. 32), y por la Decisión 96/350/CE de la Comisión, de 24 de mayo de 1996 (DO L 135, p. 32)


� ver � HIPERVÍNCULO http://register.consilium.eu.int/pdf/es/03/cv00/cv00563es03.pdf ��http://register.consilium.eu.int/pdf/es/03/cv00/cv00563es03.pdf�


� ver � HIPERVÍNCULO http://europa.eu.int/comm/public_opinion/archives/eb/ebs_169.pdf ��http://europa.eu.int/comm/public_opinion/archives/eb/ebs_169.pdf�
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