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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

· COM(2003)98 final, 5.3.2003

Informe anual sobre la igualdad de oportunidades entre mujeres y hombres en la Unión Europea en 2002 

· COM(2003)85 final, 11.3.2003

Comunicación de la Comisión al Consejo y al PE: El cambio climático en el contexto de la cooperación al desarrollo
La Comisión invita a través del documento a los Estados miembros, el Parlamento Europeo, la sociedad civil y las demás partes interesadas a contribuir a la formulación y la aplicación de una estrategia y un plan de acción europeo coherente y coordinado sobre el cambio climático destinado a apoyar a los países socios siguiendo los objetivos, la estrategia y el plan de acción propuesto la Comunicación. 

El objetivo general de la estrategia propuesta es ayudar a los países socios de la Unión Europea a hacer frente a los retos del cambio climático, en particular ayudándolos a aplicar la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el cambio climático y el Protocolo de Kioto. A tal efecto, las inquietudes sobre la evolución del clima y sus potencialmente desastrosas consecuencias a largo plazo deben integrarse completamente en la cooperación al desarrollo de la Unión Europea de forma que reciban más importancia en la fijación de las prioridades, de manera que sean completamente coherentes con el objetivo más amplio de reducción de la pobreza. Tal enfoque contribuirá también a la aplicación de la estrategia de desarrollo sostenible de la UE, particularmente de su dimensión exterior y, en el caso de la Comunidad, al proceso de Cardiff de integración de las cuestiones ambientales.

· COM(2003) 34 final, 30.1.2003

Segundo informe intermedio sobre la cohesión económica y social 

· COM(2003) 180 final, de 14.04.2003

Propuesta de Reglamento del Parlamento europeo y del Consejo por el que se fijan requisitos en materia de higiene de los piensos
· COM(2003) 193 final, de 22.04.2003

Dictamen de la Comisión de conformidad con lo dispuesto en la letra c) del tercer párrafo del apartado 2 del artículo 251 del Tratado CE sobre las enmiendas del Parlamento Europeo de la posición común del Consejo relativa a la propuesta de DIRECTIVA DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO relativa al fomento del uso de biocarburantes u otros combustibles renovables en el transporte

La iniciativa de la Comisión responde a las cuestiones planteadas su Libro Verde «Hacia una estrategia europea de seguridad del abastecimiento energético» en relación con el sector de los transportes: su porcentaje significativo de consumo de energía, el aumento de las emisiones de CO2, la dependencia actual de los combustibles fósiles y las consecuencias para la seguridad del abastecimiento y el cambio climático. Varios Estados miembros han tomado medidas de fomento del uso de biocarburantes para tratar estos problemas y se ha considerado que un compromiso europeo respecto al fomento de los biocarburantes contribuiría considerablemente a crear un clima seguro para las inversiones necesarias en la producción agraria e industrial.

La Comisión presentó una propuesta con el objetivo básico de fomentar el uso de biocarburantes sometiendo a los Estados miembros a la obligación de adoptar las medidas necesarias, incluida la aprobación de legislación, para garantizar que, desde 2005, un porcentaje mínimo de los carburantes utilizados para fines de transporte comercializados en su territorio sean biocarburantes. En 2005, el porcentaje mínimo propuesto asciende al 2%, cifra que aumentaría cada año hasta alcanzar el 5,75% en 2010. Las disposiciones prácticas necesarias para alcanzar estos objetivos competerían a los Estados miembros.

OMC y Pesca

La UE presentó el pasado día 22 de abril una propuesta a la OMC (Organización Mundial del Comercio) para suprimir todas las subvenciones que produzcan un exceso de capacidad de producción en el sector de la pesca. 

De acuerdo con la reforma interna de la pesca adoptada por la UE en diciembre pasado, la propuesta de hoy a la OMC aboga por que se tomen medidas a nivel internacional para poner fin a la sobreexplotación pesquera. El Comisario de la UE para el Comercio, Pascal Lamy, opinó: "Es éste un nuevo ejemplo del compromiso de la UE de cara al desarrollo sostenible, un objetivo clave de la Agenda de Desarrollo de Doha. Al suprimir hoy estas subvenciones, podemos ayudar a hacer posible un futuro sostenible para los pescadores de todo el mundo". Franz Fischler, Comisario de la UE para la Agricultura, el Desarrollo rural y la Pesca, declaró: "Al efectuar su reforma interna, la UE reconoció que existe un vínculo entre las subvenciones y el exceso de capacidad de producción que existe en el sector de la pesca, y que se deben tomar medidas para lograr un equilibrio entre las flotas pesqueras y los recursos disponibles. La solución para hacer frente a este problema es muy sencilla: la supresión completa de todas las subvenciones que incrementan la capacidad".

Con arreglo a la propuesta de la UE, deberán prohibirse las subvenciones que aumenten la capacidad, es decir:

· las subvenciones para la renovación de la flota pesquera de alta mar (por ejemplo, la construcción de buques, el incremento de la capacidad de producción pesquera), y

· las subvenciones para la transferencia permanente de buques pesqueros a terceros países, incluso mediante la creación de empresas conjuntas con socios de terceros países.

Por otra parte, las subvenciones que tengan por objetivo reducir la capacidad pesquera y disminuir las consecuencias sociales y económicas negativas de la reestructuración del sector de la pesca deberán considerarse permitidas y, en consecuencia, no serán perseguibles:

· las subvenciones para apoyar la reconversión profesional de los pescadores, los planes de jubilación anticipada y la diversificación,

· las subvenciones limitadas para la modernización de los buques pesqueros con vistas a mejorar la seguridad, la calidad del producto o las condiciones de trabajo, o con vistas a promover unos métodos de pesca más respetuosos con el medio ambiente. No obstante, ninguna modernización de este tipo deberá incrementar la capacidad del buque para capturar peces,

· las subvenciones a los pescadores y a los propietarios de buques que se vean obligados a interrumpir temporalmente su actividad pesquera, cuando estas interrupciones se deban a circunstancias imprevistas, como desastres naturales, o se produzcan en relación con programas de amarre vinculados a medidas permanentes de reducción de la capacidad en el contexto de planes de recuperación para las poblaciones de peces sobreexplotadas,

· las subvenciones para el desguace de los buques y la disminución de capacidad.

Ambas listas serán objeto de revisión, a fin de considerar si deberán ser modificadas para favorecer el objetivo final, que es adaptar la capacidad a las poblaciones de peces disponibles. A este respecto, podrá tenerse en cuenta el trabajo de las organizaciones internacionales correspondientes, como la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) y/o los organismos internacionales de gestión de la pesca.

Con arreglo a la propuesta de la UE se incrementa enormemente la transparencia: el estatuto de las subvenciones permitidas se vincula a la obligación de notificarlas.

El documento de la UE propone hacer más estrictas las disciplinas relativas a las subvenciones, lo que constituye la esencia de las negociaciones de la OMC. Además, el documento también recalca la importancia de la gestión de los recursos, pero se remite al trabajo ya emprendido por organizaciones como la FAO, la OCDE y el PNUMA. Estas últimas están bien situadas para estudiar cuestiones como la evaluación del nivel de las poblaciones de peces, fijar planes anuales de capturas sobre esta base y vigilar las aguas (de los Estados costeros) para impedir la pesca ilegal y no declarada.

La Declaración ministerial de Doha de 2001 propuso explícitamente la celebración de negociaciones destinadas a aclarar y mejorar las disciplinas de la OMC relativas a las subvenciones a la pesca. El mandato refleja las preocupaciones causadas por el comercio potencialmente perjudicial, los efectos de las subvenciones al sector de la pesca sobre el desarrollo y el medio ambiente, y los beneficios que proporcionarían unas disciplinas de la OMC más estrictas.

Para más información

http://trade-info.cec.eu.int/europa/2001newround/index_en.php
(Ref. IP/03/555 de 22 de abril de 2003)

Fondo Europeo para el Agua

La Comisión Europea propuso el 23 de abril la creación de un Fondo Europeo para el Agua, dotado con un presupuesto de mil millones de euros, destinado a facilitar el acceso de la población de los 77 países de África, el Caribe y el Pacífico (ACP) signatarios del Acuerdo de Cotonú al agua potable y a unas condiciones de saneamiento adecuadas. 

La Comunicación presentada desarrolla la Iniciativa Europea sobre el agua, lanzada durante la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible que tuvo lugar en Johanesburgo en septiembre de 2002. Dicha Cumbre confirmó el objetivo de desarrollo para el milenio de reducir a la mitad, para 2015, el porcentaje de personas que carecen de acceso al agua potable y de unos servicios básicos de saneamiento. Está previsto que este nuevo Fondo actúe a la vez como catalizador – fomentando iniciativas, facilitando información, centralizando los datos y reforzando las capacidades de investigación y gestión en los países ACP – y como instrumento capaz de proporcionar el vínculo necesario para la financiación de proyectos y actividades sostenibles. 

La Comisión estudiará ahora esta propuesta con los Estados miembros de la UE y sus interlocutores ACP, teniendo debidamente en cuenta los procedimientos que deberán seguirse para que el Fondo Europeo de Desarrollo movilice la financiación necesaria para este nuevo Fondo.

“Este propósito de comprometer mil millones de euros en un nuevo Fondo Europeo para el Agua muestra nuestra determinación de cumplir los compromisos asumidos en la Cumbre de Johanesburgo”  ha explicado Romano Prodi, presidente de la Comisión Europea, “Sin agua no hay vida en la tierra y son demasiadas las personas se ven obligadas a sobrevivir sin contar con un suministro seguro de este recurso absolutamente fundamental. Esperamos que los Estados miembros y los países ACP interlocutores apoyen esta audaz iniciativa y que ello sirva como catalizador para incentivar, a escala mundial, la adopción de medidas similares destinadas a mitigar las dificultades de aquellos que son menos afortunados que nosotros».

Por otro lado Poul Nielson, Miembro de la Comisión responsable de Desarrollo y Ayuda Humanitaria ha afirmado: «El agua desempeña un papel vital para mantener la vida y favorecer el desarrollo humano en el planeta. El agua insalubre provoca cada año, en todo el mundo, más muertes que la guerra. Más de 1.100 millones de personas en la tierra no tienen acceso al agua potable y alrededor de 2.400 millones carecen de unos servicios de saneamiento adecuados. Cerca del 40% de la población de África no tiene acceso al agua potable, y un número aún mayor no dispone de unos servicios de saneamiento adecuados.

Especialmente durante los últimos cincuenta años, las reservas mundiales de agua potable se han visto sometidas a presiones cada vez mayores, lo que ha supuesto una degradación de su calidad en muchas regiones. Con esta Comunicación, la Comisión confirma su determinación de plasmar en actos los compromisos asumidos en Johanesburgo. Hacemos un llamamiento a los Estados miembros y a nuestros interlocutores ACP para que apoyen esta iniciativa».

La Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible y el mencionado objetivo de desarrollo para el milenio han supuesto pasos importantes con vistas a garantizar el acceso al agua potable para el siglo XXI, al comprometerse a reducir a la mitad, para 2015, el porcentaje de personas que carecen de acceso al agua potable y de unos servicios básicos de saneamiento. El cumplimiento de estos objetivos requerirá una movilización extraordinaria de todos los involucrados: los proveedores de fondos bilaterales y multilaterales, los países beneficiarios, las autoridades públicas, la sociedad civil y el sector privado. 

El reciente Foro Mundial del Agua que se ha reunido en Kioto no ha conseguido esta movilización general, puesto que no se ha anunciado ninguna iniciativa importante que demuestre la determinación necesaria ni se ha facilitado financiación adicional. El Informe Camdessus (Financing Water for All) ha fijado en unos 10.000 millones de euros anuales el precio del objetivo establecido en la Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible en lo que respecta al agua, y en unos 27.000 millones de euros anuales si se añade el saneamiento.

La Comunicación que presenta la Comisión propone la creación de un Fondo Europeo para el Agua destinado a los países ACP, con un presupuesto de 1.000 millones de euros. Esta suma procederá de la reserva no comprometida del 9º Fondo Europeo de Desarrollo. Como primera prioridad, el Fondo deberá buscar la consecución de los objetivos de suministro de agua y saneamiento en el marco de la gestión integrada de los recursos hídricos, incluyendo la cofinanciación con otras fuentes.
Las actividades del Fondo deberían concentrarse en aquellos países que cuentan con una política nacional sólida en materia de recursos hídricos, o que se hayan comprometido seriamente a desarrollar una política de este tipo, basada en principios de buena gobernanza, que conceda prioridad al gasto en sectores sociales y cuyos indicadores pertinentes hayan sido definidos como parte del proceso de estrategia de lucha contra la pobreza. Los países que no cumplan estos criterios deberían recibir ayuda para elaborar una política nacional, con sus indicadores correspondientes, dentro de proyectos de refuerzo de las capacidades.

Si bien la movilización de una cantidad importante de recursos constituye un factor clave para el logro de este objetivo de desarrollo del milenio, también habrá que gestionarlo y llevarlo a cabo con la flexibilidad necesaria. El Fondo Europeo para el Agua debería reflejar estos principios, respondiendo a la vez a criterios rigurosos en materia de transparencia y responsabilidad financiera. Sólo así constituirá un mecanismo útil para cumplir un objetivo prioritario de manera eficaz.

(Ref. IP/03/556, de 23 de abril de 2003)

Redes transeuropeas de transporte 

La Comisión ha presentado el 23 de abril en una Comunicación al Parlamento y al Consejo, las financiaciones innovadoras y los sistemas de gestión necesarios para realizar los grandes proyectos de infraestructura, así como una propuesta de Directiva relativa a la generalización y la interoperabilidad de los sistemas de telepeaje. 

Conjuntamente, estos dos textos contribuirán a crear condiciones más favorables para un uso más racional de las redes transeuropeas de transporte y para completar su realización. Loyola de Palacio, Vicepresidenta de la Comisión responsable de transporte y energía, declaró su satisfacción ante estas propuestas: "Los problemas financieros y estructurales que suponen crear todas estas infraestructuras costosas, esenciales para la cohesión de nuestro continente, no se van a resolver de la noche a la mañana, pero estas propuestas sientan las bases que nos permitirán construir, juntos, el sistema futuro de transporte para una Unión ampliada".

Más información: http://europa.eu.int/comm/transport/themes/network/spanish/ten-t-es.html
(Ref. IP/03/560, de 23 de abril de 2003)

Plan trienal de cooperación en el ámbito de la contaminación marítima

La Comisión Europea ha adoptado el pasado 22 de abril, el plan trienal de acción en materia de cooperación en el sector de la contaminación marítima de origen accidental o intencional (2002-2004). 

Se identifican varios proyectos lanzados en el año 2002 y prevé las acciones que se llevarán a cabo en los años 2003 y 2004. La Comisión destina un millón de euros por año para desarrollar el plan de acción. En el año 2002 se garantizaron el bienestar de los animales, la protección de la acuicultura o las medidas a adoptar contra las mareas negras. En el año 2003, las acciones van a centrarse en el intercambio de experiencias en materia de contaminación marítima, en la investigación de los daños medio ambientales causados por sustancias químicas y la evaluación de los incidentes producidos al medio ambiente, a raíz del accidente del Prestige. Por último, el año 2004 va a enfocarse en el seguimiento de la investigación de los daños causados por el vertido de sustancias químicas y en la presentación de sugerencias sobre los temas prioritarios.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2828 de 23.04.03 y Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Otras actuaciones

La Comisión pide información sobre diversas denuncias ambientales

La Comisión Europea incoará procedimientos de infracción contra Irlanda, Francia, España y Grecia por no haber comunicado información relativa a posibles infracciones de la legislación de la UE sobre medio ambiente. Tras haber recibido una serie de denuncias sobre presuntas infracciones, la Comisión solicitó por escrito a estos cuatro Estados miembros que comunicaran información complementaria, sin que ninguno de ellos respondiera a la petición. Con su negativa a cooperar con la Comisión, los Estados mencionados infringen el artículo 10 del Tratado CE, en virtud del cual los Estados miembros deben cooperar activamente con la Comisión en la realización de los objetivos del Tratado. 

Aquellos países recibieron un escrito de requerimiento en aplicación del artículo 226 del Tratado CE. Si no se produce una respuesta satisfactoria en el plazo de dos meses, la Comisión podrá optar por remitir a cada uno un "dictamen motivado", a fin de que cumplan las obligaciones que les incumben en virtud del Tratado. El dictamen motivado es la última advertencia escrita antes de remitir un asunto al Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas. Sobre la base del artículo 211 del Tratado CE, la Comisión ha establecido las normas por las que se rigen el registro e investigación sistemáticos que hace la Comisión de las denuncias relativas a presuntas infracciones de la legislación de la UE. Las denuncias relativas al medio ambiente representan una proporción importante del total de denuncias recibidas cada año por la Comisión. El tratamiento de las denuncias implica la cooperación activa de los Estados miembros, en particular para aclarar los hechos y determinar las posiciones oficiales. Esta cooperación es obligatoria con arreglo al artículo 10 del Tratado CE.

A continuación se señalan las denuncias sobre las que España todavía no ha proporcionado información alguna, a pesar de los recordatorios remitidos por la Comisión:

Proyecto hidroeléctrico en Galicia: En septiembre de 2002 la Comisión solicitó a España información relativa a la evaluación de las posibles repercusiones de un proyecto hidroeléctrico previsto en la cuenca hidrográfica del Ulla en Galicia, en un lugar designado para su protección en aplicación de la Directiva sobre hábitats.

Caza en la provincia de Orense: En septiembre de 2002 la Comisión solicitó a España información sobre las modalidades de regulación de la caza en la provincia de Orense, tras haber recibido una denuncia según la cual el período de caza de la Coturnix coturnix no era conforme a los requisitos de la Directiva sobre conservación de las aves silvestres.

Tenerías de Lorca (Murcia): España no ha dado respuesta a una petición de información relativa a la aplicación de la Directiva sobre evaluación del impacto ambiental en el caso de una purificadora de aguas residuales procedentes de las tenerías de Lorca (Murcia).

Proyecto de desarrollo urbanístico en Toledo: España no ha dado respuesta a una petición de información relativa a la aplicación de la Directiva sobre evaluación del impacto ambiental en el caso de un proyecto de desarrollo urbanístico en Toledo que incluía 1300 viviendas.

Proyectos en una zona de protección especial de Fuerteventura (Islas Canarias): En julio de 2002 la Comisión pidió a España que le informara sobre cómo se satisfacían las obligaciones de la legislación europea en materia de conservación de la naturaleza en una serie de proyectos situados en una zona de protección especial (ZPE) de la isla de Fuerteventura.

(Ref. IP/03/544 de 15.04.2003)

Proyectos en la Red Natura 2000

La Comisión ha enviado un dictamen relativo a 4 proyectos de desarrollo que afectan a lugares Natura 2000 en Alemania, en los Países Bajos y en Suecia. Este dictamen, establecido como obligatorio por la directiva de Hábitats de 1992, son las contestaciones a las peticiones oficiales dirigidas por los Estados Miembros a la Comisión cuando pretenden realizar proyectos que se encuentren en lugares de importancia comunitaria o en ZEPAS. Ésta ha emitido un dictamen favorable para tres de estos proyectos, que considera justificados por razones imperativas de interés público mayor. Así, por ejemplo, uno de ellos es la ampliación del puerto de Rotterdam. En cada caso, el daño causado a los lugares Natura 2000 será compensado por las medidas que sean apropiadas. La Comisión ha emitido además un dictamen negativo para un proyecto en el Reinado del Norte - Westphalia (Alemania).

(Ref. IP/03/573 de 25.04.2003)

Por otra parte, la Comisión Europea anunció el pasado 7 de abril que ha decidido lanzar o proseguir una serie de procedimientos de infracción contra cuatro Estados Miembros – Alemania, Finlandia, España e Irlanda- a quienes reprocha el no respetar las directivas comunitarias sobre la protección de las aves silvestres (directiva “Aves”) y sobre la protección de los hábitats de especies de fauna y flora silvestres (directiva 'Hábitats').

Con respecto a España, se le ha advertido sobre la utilización de métodos de caza con trampa que conllevan un riesgo para el lince ibérico, una de las especies más amenazadas de la UE. Asimismo, nuestro país también ha recibido una advertencia en lo que respecta a la construcción de una línea de alta tensión a través del importante espacio natural de los Picos de Europa.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2819 y Agence Europe nº 8438 de 8.04.03 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Instrumento de gobernanza de política europea

La Comisión aprobó el pasado 14 de abril, por vez primera y en la misma fecha, y en un formato racionalizado, sus propuestas de Orientaciones Generales de Política Económica y de Directrices y Recomendaciones para el Empleo, con objeto de asegurar una mayor cohesión y eficacia de la agenda de reforma de la UE a medio plazo (2003-2005). El Presidente Prodi declaró: "Este paquete constituye el primer paso hacia una gobernanza económica europea destinada a robustecer la integración económica de la Unión, segundo pilar de la integración monetaria. Refleja la necesidad de políticas coherentes que permitan a los Estados miembros cosechar los beneficios de la Unión Económica y Monetaria y tiene en cuenta las dificultades que impone la interdependencia de nuestras economías. 

http://europa.eu.int/comm/employment_social/news/2003/apr/newees_en.html
(Ref. IP/03/508)

Firma del nuevo Tratado de Adhesión de los PECO’S

El Consejo adoptó formalmente el pasado 14 de abril en Luxemburgo la decisión relativa a la admisión de diez Estados Miembros, abriendo así la vía para la firma del Tratado de Adhesión, que tuvo lugar el día 16 en Atenas. Así, los futuros Estados Miembros tendrán el estatuto de observadores en el seno del Consejo hasta que sean nuevos Estados Miembros el uno de mayo de 2004. Ahora cada país candidato ha de ratificar el nuevo Tratado en su Parlamento.

Puede descargar el texto en http://www.europarl.eu.int/enlargement_new/treaty/default_en.htm
En materia ambiental, lo más destacable que introduce el nuevo Tratado es el artículo 20 del Acta de Adhesión, que dispone: “Los actos enumerados en el anexo II de la presente Acta serán objeto de las adaptaciones definidas en dicho anexo.”

El Anexo II contiene un capítulo (el 16) relativo al acervo en materia de medio ambiente:
Medio ambiente
1922

A.
Gestión de residuos
1922

B.
Calidad de las aguas
1922

C.
Protección de la naturaleza
1930

D.
Control de la contaminación industrial y gestión de riesgos
2069

E.
Proyectos de erradicación
2078

F.
Productos químicos
2084

Son especialmente importantes las modificaciones que se introducirán en la directiva hábitats, respecto a los hábitats y especies. Puede descargar el texto de este anexo II en la siguiente página:

http://www.europarl.eu.int/enlargement_new/treaty/doc_es/aa00023es03.doc
Reunión de expertos sobre el PHN en junio

La comisaria europea de Medio Ambiente, Margot Wallström, anunció el pasado 4 de abril que el próximo mes de junio la Comisión Europea y representantes del Gobierno español celebrarán una reunión con científicos para debatir la viabilidad del Plan Hidrológico Nacional (PHN). La reunión se celebrará en Ispra (Italia).

El objetivo del encuentro es "hablar con todos los afectados por las grandes divergencias, incluso de expertos, que hay sobre el PHN", por lo que "queremos reunirlos para tener más datos y que todas las opiniones sean reflejadas debido a que las cifras que tenemos son muy divergentes", comentó Wallström. La comisaria europea reconoció que este asunto "se está politizando y queremos tener en la Comisión un flujo de información científica adecuado", comentó la comisaria.

(Ref. EFE04/08/18-32/03 de 8 de abril)

PARLAMENTO EUROPEO
BIOTECNOLOGÍA: Contra la clonación para la investigación y la reproducción

El Parlamento europeo ha aprobado en sesión plenaria del 10 de abril, una propuesta de directiva que prohibe la creación de embriones humanos mediante clonación. Los parlamentarios se han pronunciado sobre un informe al que han propuesto más de 80 enmiendas, que instauran criterios de ética más rigurosos que los establecidos por la Comisión en su propuesta inicial. Los ministros de Salud examinarán por segunda vez esta propuesta en el Consejo de los días 2 y 3 de junio, a la que le seguirá una segunda lectura en el Parlamento, siguiendo el proceso de codecisión.

(Ref. www.europarl.eu.int)

CONSEJO

Consejo de Agricultura y Pesca: 

Reforma de la PAC 

La reforma de la Política Agrícola Común (PAC) figuró en primer lugar en el orden del día del Consejo de Agricultura que se celebró el pasado 8 de abril en Luxemburgo. Los ministros europeos evaluaron un informe presentado por el Comité especial de Agricultura del Consejo referido a las propuestas presentadas en enero por la Comisión Europea sobre la revisión a medio plazo de la PAC. Los debates se centraron sobre el proyecto de desacoplamiento de los pagos directos a la producción, sobre la asignación de un gran número de fondos al desarrollo rural y sobre la creación de un órgano encargado de coordinar y controlar en el futuro la concesión de subvenciones.

Con motivo de esta reunión, el Comisario Europeo de Agricultura, Pesca y Desarrollo Rural, Franz Fischler recordó a los Estados la necesidad de llegar a un acuerdo antes de junio sobre el desacoplamiento de las ayudas. No obstante, hay divergencias en este tema, dado que los Estados miembros son más favorables a un desacoplamiento parcial. Franz Fischler señaló que esta reforma no afectará al arroz y a las proteínas vegetales, pero que los demás productos habrán de someterse a la misma. Asimismo, el comisario manifestó la dificultad del desacoplamiento parcial ante la ausencia de un modelo único.

(Ref.: Agence Europe nº 8440 y le Quotidien d’Europolitique nºs 2818 de 5.04.03 y 2821 de 10.04.03 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Por otra parte, la nueva presidencia del Comité de Organizaciones Profesionales Agrícolas de la UE (COPA), toma el relevo en las críticas a la reforma de la PAC. El COPA denuncia presiones de la Comisión para que el Consejo decida antes de la conclusión de la reunión ministerial de la OMC en Cancún (septiembre próximo). Además, el COPA sostiene que la reforma no debería llevarse a cabo antes de la ampliación, prevista para el 2004. 

(Ref.: Quotidien d’Europolitique nº 2824 y Agence Europe nº8443 de 15.04.03 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Reducción de las flotas pesqueras

El Consejo de Ministros de la UE ha aceptado las modificaciones presentadas al programa comunitario de reducción de las flotas pesqueras - cuarto Programa de Orientación Plurianual (POP IV)- en materia de seguridad, navegación en el mar, higiene, calidad de los productos y condiciones de trabajo para los buques de más de 12 metros de longitud. El Reino Unido, Países Bajos, Bélgica, Irlanda y Suecia han solicitado a la Comisión Europea un aumento del tonelaje en perjuicio de los objetivos de reducción general del POP IV. Este régimen derogatorio afectaría a tres buques belgas, cinco buques irlandeses, diecinueve buques suecos y dos buques de pabellón británico. No obstante, se ha denegado a otros barcos (dos belgas, uno holandés, 21 belgas, 44 irlandeses y 12 suecos).

El POP IV estaba previsto para el período 1997- 2001 y posteriormente se prolongó hasta finales del año 2002. Inicialmente contemplaba una reducción del esfuerzo pesquero de un 30% para las pesquerías más vulnerables de la UE y de un 20% para los stocks de exceso de pescado. Sin embargo, actualmente estos porcentajes se han incrementado en un 36% y un 24%.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2823 de 12.04.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
Plan de financiación para los países del Mediterráneo

El Comité Mediterráneo, reunido el pasado 2 de abril en Bruselas, ha mostrado su apoyo al Plan de financiación regional MEDA para el año 2003 y a los Fondos de apoyo a la 'Facilidad euromediterránea de inversión y de partenariado' (FEMIP). Este último instrumento fue creado oficialmente en el mes de octubre del año pasado siguiendo las conclusiones del Consejo de Barcelona (marzo de 2002) y de la Conferencia euromediterránea de Valencia (22 y 23 de abril) y su objetivo es la modernización del sector privado en el Mediterráneo y una mayor integración regional.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2819 y Agence Europe nº 8438 de 8.04.03 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

DO L 97 de 15.04.03
Reglamento (CE) no 671/2003 del Consejo, de 10 de abril de 2003, que modifica el Reglamento (CE) no 2341/2002 por el que se establecen, para 2003, las posibilidades de pesca y las condiciones correspondientes para determinadas poblaciones y grupos de poblaciones de peces, aplicables en aguas comunitarias y, en el caso de los buques comunitarios, en las demás aguas donde sea necesario establecer limitaciones de capturas

DO L 99 de 17.04.03
Reglamento (CE) no 696/2003 del Consejo, de 14 de abril de 2003, por el que se modifica el Reglamento (CE) no 1268/1999 relativo a la ayuda comunitaria para la aplicación de medidas de preadhesión en los sectores de la agricultura y el desarrollo rural de los países candidatos de Europa Central y Oriental durante el período de preadhesión

Decisión del Consejo, de 8 de abril de 2003, relativa a la celebración, en nombre de la Comunidad, del Acuerdo entre el Gobierno de los Estados Unidos de América y la Comunidad Europea sobre la coordinación de los programas de etiquetado de la eficiencia energética para los equipos ofimáticos
Recomendación de la Comisión, de 14 de abril de 2003, sobre la protección y la información del público en relación con la exposición derivada de la contaminación persistente por cesio radiactivo de determinados alimentos de origen silvestre, como consecuencia del accidente ocurrido en la central nuclear de Chernobil [notificada con el número C(2003) 510]
DO L 101 de 23.04.03

Directiva 2003/31/CE de la Comisión, de 11 de abril de 2003, por la que se modifica la Directiva 91/414/CEE del Consejo, a fin de incluir en ella las sustancias activas 2,4-DB, beta-ciflutrina, ciflutrina, iprodiona, linurón, hidrazida maleica y pendimetalina 

DO L 102 de 24.04.03

Decisión de la Comisión, de 14 de abril de 2003, por la que se establecen los criterios ecológicos para la concesión de la etiqueta ecológica comunitaria a los servicios de alojamiento turístico
Comunicaciones e Informaciones

DO C 92E de 17.04.2003

PARLAMENTO EUROPEO Preguntas escritas con respuesta
DO C 95 de 23.04.2003

Dictámenes del Comité Económico y Social Europeo:

· sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre el fomento de la cogeneración sobre la base de la demanda de calor útil en el mercado interior de la energía" (COM(2002) 415 final — 2002/0185 (COD))

· sobre la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a detergentes" (COM(2002) 485 final — 2002/0216 (COD))

· sobre la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se modifica el Reglamento (CE) no 2037/2000 por lo que se refiere a los usos críticos y la exportación de halones, la exportación de productos y aparatos que contienen clorofluorocarburos y los controles aplicables al bromoclorometano" (COM(2002) 642 final — 2002/0268 (COD))

· sobre el tema "La estrategia de Lisboa y el desarrollo sostenible"

DO C 97 de 24.04.2003

Anuncio de convocatoria de propuestas para la obtención de subvenciones en el sector de los transportes — Convocatoria de propuestas DG TREN/SUB/01-2003

Otras Convocatorias y Licitaciones

(...)

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
(...)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
Oficina europea de medio (OEMA): Dictamen detergentes

La Oficina Europea de Medio Ambiente (OEMA) ha criticado la actitud del Parlamento Europeo con respecto a la Propuesta de Reglamento sobre los detergentes. Según la OEMA, el Parlamento Europeo ha perdido la oportunidad de introducir algunas disposiciones para armonizar la eliminación de fosfatos, medida indispensable para la seguridad marítima aplicada por los Estados miembros, y que podría así extenderse a los países candidatos a la adhesión donde empieza a sentirse su necesidad.
(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2823 de 12.04.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

WWF/Adena: Los europeos quieren más bosques protegidos

Un estudio realizado por WWF/Adena en 12 países europeos revela que el 93% de la población cree que es importante una protección efectiva de los bosques y el 80% opina que deberían existir más bosques protegidos como parques nacionales en sus países.

El estudio, realizado en Austria, Eslovaquia, Francia, Grecia, Letonia, Noruega, Polonia, Reino Unido, República Checa, Rumania, Suecia y Turquía, muestra un fuerte apoyo social y cultural a la protección del patrimonio natural europeo. WWF/Adena considera que los resultados de las encuestas son una llamada de atención a los ministros europeos que se reunirán en Viena durante la próxima semana (del 28 al 30 de abril) en la 4ª Conferencia Ministerial sobre Protección de Bosques en Europa y en la que se decidirá gran parte del futuro de la protección de los bosques en Europa. Según WWF/Adena, todavía no hay ningún mecanismo mejor para garantizar la conservación de la gran variedad de tipos de bosques en Europa, que la protección de bosques a través de redes de áreas protegidas.

Según Duncan Pollard, Director del Programa Europeo de Bosques de WWF/Adena, “Además de que cada vez es más evidente el hecho de que los bosques protegidos son indispensables para conservar la biodiversidad, esta es también una clara demanda de la sociedad europea”. Y añadió: “La tendencia de la Conferencia ha sido no considerar como tema prioritario la protección de bosques y WWF/Adena espera que esta tendencia se invierta para que la protección de bosques sea una prioridad en el proceso político”.

Para WWF/Adena, la protección de áreas forestales es la opción más efectiva para conservar los últimos bosques valiosos en Europa. La supervivencia de cientos de especies depende de la conservación de los bosques y de procesos naturales intactos. Los bosques funcionan también como “pulmones verdes” para una población cada vez más urbana, a la vez que satisfacen sus necesidades espirituales y recreacionales. Los resultados del estudio revelan que la gran mayoría de los encuestados desean pasar su tiempo libre en bosques protegidos y, por otra parte, rechazan de plano acciones como construcción de carreteras, infraestructuras, caza y talas que deterioren la calidad de los espacios protegidos. Duncan Pollard manifestó que: “Por desgracia, estas actividades continúan siendo prácticas comunes en muchos bosques protegidos europeos”. 

WWF/Adena hace un llamamiento a los ministros europeos, que se reúnen en la capital austríaca, para que hagan honor al título de la conferencia y tomen en consideración los sentimientos y deseos de sus electores a la hora de elaborar las resoluciones de Viena y su posterior puesta en práctica, reflejando las demandas de la sociedad civil.

Los resultados de la encuesta pueden consultarse en:

http://www.panda.org/about_wwf/what_we_do/forests/what_we_do/policy_events/mcpfe.cfm
(Ref. NP WWF/Adena de 24.04.2003)

CONVENCIÓN/REGIONES: ARE pide más referencias sobre la subsidiariedad y las identidades regionales 
La Asamblea de Regiones de Europa (ARE) ha pedido a los miembros de la Convención un refuerzo del principio de subsidiariedad y de las identidades regionales en el futuro Tratado constitucional. Para reforzar dicho principio, ARE ha solicitado la inclusión de las regiones en el principio de subsidiariedad; la apertura del mecanismo de alerta precoz a las dos cámaras parlamentarias en los sistemas parlamentarios bicamerales y el acceso de las regiones al Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas en caso de no respetarse el principio de subsidiariedad.

(Ref.: Agence Europe nº 8440 de 10.04.03 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Amigos de la Tierra: Aplicación de la directiva de los OGM por los Países Bajos 
La Organización de Defensa del Medio Ambiente Amigos de la Tierra Europea presentó a la Comisión Europea el 18 de abril de 2003 una petición oficial de encuesta sobre la manera en que las autoridades holandesas aplican la directiva 2000/18 relativa a la diseminación voluntaria de los organismos genéticamente modificados (OGM) en el medio ambiente. El argumento de dicha petición es la opinión favorable de las autoridades holandesas a la solicitud depositada por Monsanto sobre la colza genéticamente modificada, estimando que las informaciones y las evaluaciones de riesgos presentadas por la sociedad son tan pobres que se duda que respondan a las exigencias legales.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2828 de 23.04. 2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
N° 6 de la revista NEWSFLASH LIFE UNIT, de 18 de abril 

Dirección General de Medio Ambiente de la Comisión Europea 

Destaca la descripción del proyecto Life “Restauración de las islas y acantilados de Lanzarote, España

http://europa.eu.int/comm/environment/life/news/lifeflash/newsflash06.htm
Novedades aparecidas en la página web de la DG Medio Ambiente de la Comisión europea:

9 abril: 

Reacciones a la Comunicación sobre la Futura Estrategia Temática sobre el uso sostenible de los pesticidas: http://www.europa.eu.int/comm/environment/ppps/home.htm#reactions
10 abril: 

· Nueva página web de verificadores EMAS (y reunión a celebrar en junio 2003) http://www.europa.eu.int/comm/environment/emas/vconference/index_en.htm
· Nuevo estudio sobre costes y beneficios en relación con la aplicación de la directiva 94/62/EC sobre Envases y Residuos de envases: http://www.europa.eu.int/comm/environment/waste/studies/index.htm#packaging
16 de abril:

Nuevo estudio: “Uso de los recursos en los países europeos”, en la página web sobre “Uso y gestión sostenible de los recursos naturales”, una de las 7 estrategias temáticas en las que se centra el Sexto Programa de Acción en materia de Medio Ambiente.

http://www.europa.eu.int/comm/environment/natres/index.htm#zero
“Catálogo de publicaciones 2002” Agencia Europea de Medio Ambiente. Para más información: http://www.eea.eu.int/products
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
(...)







� Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos de los que se habla, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones.
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