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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOCE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas

· COM (2003) 0044 

Propuesta de DECISIÓN DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO por la que se establece un marco general para la financiación de acciones comunitarias en apoyo de la política de los consumidores en el periodo 2004-2007 

· COM (2003) 0051 

Propuesta de DECISIÓN DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO relativa a un mecanismo de seguimiento de las emisiones de gases de efecto invernadero en la Comunidad y de la aplicación del Protocolo de Kioto 

Esta Propuesta lanzada el pasado día 5 de febrero, sustituirá a la Decisión 93/389/CEE, relativa a un mecanismo de seguimiento de las emisiones de CO2 y de otros gases de efecto invernadero (GEI) en la Comunidad, que estableció un mecanismo de seguimiento de las emisiones antropogénicas de efecto invernadero y de evaluación de los progresos realizados para cumplir los compromisos relativos a dichas emisiones.

A través de esta propuesta, la Comisión Europea ha tomado medidas para reforzar el sistema comunitario de control de emisiones, para satisfacer las exigencias del Protocolo de Kioto. La Propuesta tiene por objeto ayudar a los Estados Miembros y a la UE a respetar sus compromisos internacionales respecto al cambio climático, y completar los datos comunitarios relativos a los GEI y las políticas comunitarias sobre cambio climático, además de hacerlos más accesibles y transparentes. El nuevo sistema de control permitirá armonizar las previsiones sobre las emisiones, y reforzar la normativa comunitaria sobre control de estos gases. El nuevo sistema contemplará también lo que se ha llamado «mecanismos de flexibilidad» previstos en el Protocolo de Kioto (intercambio de derechos de emisión, mecanismos de desarrollo limpio y aplicación conjunta) y también sus registros. De esta forma, este sistema no sólo controlará las emisiones, sino también los derechos de emisión.

Según indica la Exposición de motivos, los objetivos de la revisión son los siguientes: 

· “Reflejar en el mecanismo de seguimiento, las obligaciones de información y las orientaciones para la aplicación de la Convención NU sobre el Cambio Climático y del Protocolo de Kioto, sobre los que se adoptaron decisiones legales y acuerdos políticos en la Conferencia de Marraquech;

· Proporcionar más información sobre las previsiones de emisiones a nivel de la Comunidad y los Estados miembros, y armonizar dichas previsiones de emisiones, teniendo en cuenta la experiencia derivada del actual mecanismo de seguimiento;

· Examinar los requisitos de información y la aplicación del "reparto de cargas" entre la Comunidad y los Estados miembros.”

La Propuesta deberá seguir el procedimiento de codecisión, en virtud del art. 175 del TCE.

(Ref. IP/03/187 de 5.02.2003 y el propio texto de la Propuesta)

· COM (2003) 0062 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO “Cooperación paneuropea en cuestiones de medio ambiente después de la Conferencia de Kiev (2003)”

El próximo mes de mayo, los días 21 al 23, se celebrará en Kiev, Ucrania, la 5ª Conferencia Ministerial "Medio Ambiente para Europa". Con este motivo, la Comisión Europea ha lanzado esta Comunicación, que presenta la posición de la Comisión respecto a la manera de continuar en los próximos años la cooperación en cuestiones de medio ambiente entre la Unión Europea ampliada y sus vecinos. El objeto es contribuir a los debates de la Conferencia de Kiev sobre la evolución de tal cooperación, incluyendo el debate sobre el futuro del proceso «Medio ambiente para Europa».

En síntesis, en los próximos años la Comisión Europea:

· Se centrará en los objetivos generales de sostenibilidad e integración de las consideraciones medioambientales, como se establece en la estrategia de la UE «Desarrollo sostenible en Europa para un mundo mejor» y en los acuerdos alcanzados en la reciente Cumbre de Johanesburgo.

· Perseguirá objetivos medioambientales concretos y diferenciados con los países vecinos asociados, sobre todo a través de los mecanismos de asociación bilaterales y el diálogo entablado en virtud de estos.

· Incrementará el conocimiento sobre el medio ambiente en Europa. Esto incluye también la participación de los países asociados en los informes paneuropeos de la Agencia Europea de Medio Ambiente.

· Contribuirá a apoyar a la sociedad civil en la protección del medio ambiente en los NEI a través de los Centros Regionales de Medio Ambiente.

GOBERNANZA: Simplificar y racionalizar la legislación comunitaria

El Consejo Europeo de Lisboa celebrado en 2000 instó a las instituciones y a los Estados miembros a que establecieran una estrategia coordinada para simplificar y mejorar el marco regulador. En 2001, la Comisión propuso reducir el número de actos legislativos comunitarios en al menos un 25% para finales de 2004. 

El plan de acción de la Comisión «para legislar mejor», publicado en junio de 2002, inauguraba una serie de medidas, entre las que se incluía un programa específico destinado a revisar el cuerpo de legislación existente. La Comisión señalaba también que era preciso un acuerdo interinstitucional sobre diferentes aspectos del plan de acción para una mejora de la legislación, y proponía celebrar dicho acuerdo antes de que acabara 2002. Este objetivo obtuvo el respaldo del Consejo Europeo de Sevilla de junio de 2002, pero no se alcanzó, por lo que las negociaciones continúan su curso con la meta de lograr dicho acuerdo para marzo de 2003.

La Comisión Europea ha adoptado ahora una Comunicación en la que expone un marco de acción para simplificar, racionalizar y mejorar el acceso al cuerpo de legislación comunitaria, o acervo comunitario.

Esta es la última fase de la iniciativa de la Comisión «para legislar mejor», uno de los aspectos de los objetivos fijados en la Cumbre de Lisboa. La iniciativa tiene por objeto establecer un cuerpo de legislación comunitaria fiable, actualizada y fácil de utilizar por ciudadanos, trabajadores y empresas de toda Europa. 

Como primer paso, la Comisión propone la eliminación inmediata de la legislación obsoleta, que supondría más de 1.000 páginas del Diario Oficial. Gracias a un programa concertado de consolidación y codificación, se calcula que, para 2005, el volumen de legislación podría reducirse en unas 35.000 páginas. A finales de 2002, el cuerpo de legislación derivada vinculante adoptada por las instituciones europeas ascendía a 97.000 páginas del Diario Oficial. La Comisión espera ahora que el Parlamento Europeo y el Consejo Europeo de marzo den su respaldo a este planteamiento.

En los próximos días, la Comisión iniciará una consulta pública sobre la Comunicación en la siguiente dirección: http://europa.eu.int/yourvoice/
(Ref. IP/03/214, de 11.02.2003)

DESARROLLO REGIONAL Y COHESIÓN: El debate continúa

Como ya se anunciaba en el boletín nº 54, el pasado 30 de enero la Comisión adoptó el Segundo informe intermedio sobre cohesión económica y social
, que expone por los retos de la política de cohesión en la perspectiva de la ampliación de la Unión.

A partir del 2001, la Comisión Europea abrió un gran debate sobre la política de cohesión de la UE después del 2006. Los cambios inherentes a la ampliación hacen que tengan que volver a plantearse con detalle los principales aspectos de esta política.

En la página web http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/debate/forum_es.htm la DG Regio de la Comisión recapitula los momentos más importantes de este debate en el cual llevan participando desde hace dos años los Estados miembros, los países candidatos, las autoridades regionales, los agentes económicos y sociales y los ciudadanos europeos. La página presenta los documentos clave que facilitan la comprensión de los retos de la ampliación para los territorios y los pueblos de Europa, y proporciona la posibilidad de dar la opinión de cualquier interesado sobre el futuro aspecto de la solidaridad en Europa.

El segundo informe intermedio sobre la cohesión en la UE viene acompañado de cuadros y de mapas para una mejor comprensión del documento (que puede descargar en la web antes mencionada, aunque sólo están disponibles en inglés, francés y alemán). A finales del año 2003 está prevista la adopción del 3er informe sobre la cohesión económica y social.

(Ref. http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/debate/forum_es.htm)

Otras actuaciones

Aplicación de la Directiva 91/271/CEE sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas y la financiación de los Fondos Estructurales y el Fondo de Cohesión

Este es el nombre de una carta de 6 de febrero enviada por Margot Wallström y M. Michel Barnier, Miembros de la Comisión Europea, responsables respectivamente del Medio Ambiente y de la Política Regional, en la que han clarificado los principios que rigen las medidas de protección medioambiental financiadas por los Fondos Estructurales.

Esta carta se enmarca en el contexto de la Directiva 91/271/EEC que concierne la identificación de las zonas sensibles desde un punto de vista medioambiental que se tuvo que efectuar antes del 31 de Diciembre 1993 así como el tratamiento de las aguas residuales en esas zonas cuya fecha límite era el 31 de Diciembre 1998. Un inventario realizado por la Comisión indicó que esas zonas no estaban identificadas en Austria, Bélgica, Grecia, España, Francia, Italia, Irlanda, así como en Portugal y en el Reino Unido. 

Algunos casos han sido o serán objeto de procedimientos de infracción en virtud del Artículo 226 del Tratado. Las reglas que rigen los Fondos Estructurales exigen que las inversiones se realicen de acuerdo con la ley medioambiental comunitaria. Sin embargo, la Comisión no exigirá el reembolso de las ayudas otorgadas hasta la fecha en lo que se refiere a proyectos de tratamiento de las aguas residuales urbanas. La Comisión aplicará las directrices que figuran en la carta a las solicitudes de ayuda correspondientes a los proyectos del Fondo de Cohesión presentadas a la Comisión a partir de la fecha de envío de la carta. Se aplicarán también a partir de esa fecha a los grandes proyectos que pertenecen a las intervenciones de los Fondos Estructurales y deben presentarse individualmente a la Comisión para obtener un acuerdo previo, de conformidad con el artículo 25 del Reglamento 1260/1999 del Consejo.

Al tratarse de operaciones cofinanciadas en virtud de los Fondos Estructurales que no deben ser objeto de una comunicación previa de acuerdo con el artículo 26 del Reglamento 1260/1999, ya sean aprobadas por el Estado miembro interesado antes o después del envío de la carta, corresponde a las autoridades nacionales o regionales y a las autoridades de gestión encargarse de la aplicación de las presentes orientaciones a más tardar el 31 de marzo de 2003.
Puede descargar la carta en la siguiente web:

http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docoffic/working/doc/water_es.pdf
AGRICULTURA ECOLÓGICA: Consulta en línea sobre un Plan de Acción comunitario

La Comisión Europa ha lanzado una consulta en Internet sobre el futuro de la agricultura ecológica. Basándose en un documento de trabajo que analiza la posibilidad de un plan de acción europeo en favor de los alimentos ecológicos y de la agricultura ecológica, los ciudadanos de a pie tienen la oportunidad de hacer oír sus opiniones acerca de cuestiones como la forma de garantizar que la política agrícola común (PAC) apoye el desarrollo de la agricultura ecológica y la trazabilidad y autenticidad de los alimentos ecológicos, o el modo de incrementar el uso del logotipo comunitario de la agricultura ecológica. 

El documento de trabajo, que propone una serie de ideas para este futuro plan de acción, también pretende describir la evolución de la agricultura ecológica en la UE y analizar dónde existen obstáculos en los procesos de producción y comercialización. A partir de la información recibida a través de la consulta en línea, y una vez debatida con los Estados miembros y las demás partes interesadas, la Comisión desarrollará propuestas para un futuro plan de acción antes de finales de 2003.

“La agricultura ecológica tiene una enorme importancia para un gran número de consumidores. Esta consulta en línea les brinda la oportunidad de hacer oír sus opiniones sobre un futuro plan de acción para la agricultura ecológica. Se trata de un paso más para hacer la PAC más transparente y adecuada al consumidor”, ha afirmado Franz Fischler, Comisario de Agricultura, Desarrollo Rural y Pesca. 

Tanto el Sexto Programa Comunitario de Acción en materia de Medio Ambiente como la estrategia de desarrollo sostenible que se esbozó en la cumbre de Gotemburgo y la estrategia de integración medioambiental del Consejo de Agricultura ponen de relieve la importancia de la agricultura ecológica, su contribución positiva al medio ambiente y la necesidad de que cuente también con el apoyo de la PAC. 

En el documento de trabajo destacan estos elementos principales:

· Desarrollar y promocionar diversos sistemas para la venta de los productos ecológicos,

· Orientar la agricultura ecológica hacia las zonas vulnerables desde el punto de vista medioambiental,

· Estimular el intercambio de informaciones técnicas entre los agricultores,

· Garantizar el apoyo de la PAC al desarrollo de la agricultura ecológica,

· Garantizar la trazabilidad y autenticidad de los alimentos ecológicos,

· Reforzar el uso del logotipo de la UE,

· Proporcionar acceso a la información sobre los requisitos adicionales de inspección adicionales, cuando existan,

· Armonizar los métodos de prueba y los procedimientos de control, supervisión y acreditación y, paralelamente, garantizar una cooperación eficaz entre todos los agentes implicados en el sistema de inspección, incluidas las inspecciones comunitarias,

· Aplicar procedimientos normalizados adecuados para garantizar que los productos importados respetan tanto la justa competencia con los productos comunitarios como los compromisos de la UE con los países en desarrollo, 

· Crear un organismo que proporcione asesoramiento independiente, de alta calidad y transparente sobre los métodos de producción, sustancias, etc. que pueden aceptarse para garantizar el cumplimiento de los principios de la agricultura  ecológica,

· Recabar y transmitir datos estadísticos oficiales sobre producción, consumo e intercambios comerciales (exportaciones e importaciones de la UE) con un carácter más permanente,

· Financiar efectivamente la investigación en agricultura ecológica desde el punto de vista de la seguridad y calidad de los alimentos, ampliando además la investigación en el ámbito del desarrollo de nuevos productos y métodos de transformación y de la sostenibilidad medioambiental de la agricultura ecológica, así como de los estudios comparativos entre los alimentos ecológicos y los convencionales.

Durante el verano de 2003 se publicará un resumen de los resultados de la consulta en línea. La Comisión presentará el plan de acción definitivo a final de año. 

El público tiene de plazo hasta el 16 de marzo de 2003 para presentar sus observaciones y sus ideas. Para consultar el documento y tomar parte en la encuesta, hay que ir al siguiente sitio web:

http://europa.eu.int/comm/agriculture/consultations/organic/index_es.htm
(Ref. IP/03/197, de 6.02.2003)

Campo de aplicación de los términos biológicos:

El pasado 3 de febrero el Comité especial de agricultura del Consejo comenzó un análisis de la propuesta de la Comisión para reformar el Reglamento 2092/91 relativo a la producción ecológica y a la presentación de los producto agrícolas. El Consejo ha creado un grupo de trabajo que comenzará a finales de febrero.

(Ref. Le Quotidien d’Europolitique de 5.02.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

COMERCIO: Evaluación del Impacto sobre la sostenibilidad de los Acuerdos comerciales

El Comisario de Comercio de la UE, Pascal Lamy, inauguró el pasado 6 de febrero en Bruselas un seminario de dos jornadas dedicado a examinar los medios de evaluar el impacto, positivo y negativo, de los acuerdos comerciales. El evento se celebró bajo el título de «Evaluación del impacto sobre la sostenibilidad (EISOS) de los acuerdos comerciales – ¿Hacia un comercio sostenible?» Según Lamy «Si queremos que el comercio sea una herramienta para el desarrollo, tenemos que asegurarnos de que sea compatible con una gestión sensible del medio ambiente y el desarrollo social. Las evaluaciones del impacto sobre la sostenibilidad son un medio esencial para ayudarnos a responder a estos desafíos.»

Entre los participantes invitados figuran profesionales de las EISOS de diferentes países, responsables de las políticas comerciales de países desarrollados y en desarrollo, organizaciones no gubernamentales dedicadas a cuestiones sociales, medioambientales y de desarrollo, y representantes de empresas, concretamente los promotores de planes de responsabilidad social de las empresas.

Este evento, de acceso restringido, se celebra bajo el patrocinio del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (PNUMA) y con el apoyo de la Organización Internacional del Trabajo (ILO). Como parte del diálogo con la sociedad civil que acompaña a todas las evaluaciones, se celebran periódicamente reuniones abiertas a todas las organizaciones interesadas en el proceso.

¿Qué es? Una evaluación del impacto sobre la sostenibilidad es un proceso que se realiza en el transcurso de una negociación comercial con el propósito de determinar los posibles impactos económicos, sociales y medioambientales del acuerdo comercial. Debe servir para informar a los negociadores acerca de las posibles consecuencias de un acuerdo comercial en esos tres ámbitos. Estas evaluaciones pueden proporcionar también directrices para la elaboración de medidas que permitan maximizar los impactos positivos y reducir los negativos que puedan tener los acuerdos en curso de negociación. Estas medidas pueden ser, entre otras, estrategias para la adopción de políticas o normativas internas o actividades de desarrollo de la capacidad. Las evaluaciones son llevadas a cabo por consultores independientes que informan a la Comisión.

La UE se comprometió a realizar estas evaluaciones en 1999, como parte de su proceso de elaboración de políticas comerciales. La primera etapa consistió en el desarrollo de una metodología (1999-2002). Posteriormente, la UE ha puesto en marcha varios proyectos plurianuales para evaluar negociaciones comerciales en curso.

La UE quiere ahora hacer balance de las recientes mejoras metodológicas. Este seminario ha sido, por lo tanto, una ocasión para compartir con otros profesionales experiencias, opiniones y enfoques sobre las EISOS. Debe contribuir a crear las mejores condiciones posibles para la ejecución de las EISOS, asociando a los países en desarrollo y fomentando los vínculos con las iniciativas de autorregulación del sector privado (por ejemplo, responsabilidad social de las empresas, comercio justo, etc.).

Se examinaron el marco de la negociación comercial y la metodología, el proceso y el contenido de las EISOS, así como su función y su valor añadido en la política comercial. Las consultas son una parte crucial del proceso. Este seminario brindará la oportunidad de revisar lo realizado hasta ahora y de esbozar maneras de mejorar el diálogo con los agentes gubernamentales y no gubernamentales de terceros países para la elaboración de las EISOS. Los participantes debatieron también cómo aplicar los resultados de las EISOS, por ejemplo, mediante el desarrollo de la capacidad y el aprovechamiento de sinergias entre las iniciativas públicas y privadas.

Un ejemplo de una EISOS terminada recientemente es la relativa al Acuerdo de Asociación UE-Chile. Algunas EISOS en curso son la relativa a las negociaciones de la Organización Mundial del Comercio (OMC), a las negociaciones de la UE con los países de África, el Caribe y el Pacífico para la celebración de acuerdos económicos y de asociación, y a las negociaciones entre la UE y el Consejo de Cooperación para los Estados Árabes del Golfo.

Pueden consultarse más detalles sobre este seminario en la siguiente dirección:

http://europa.eu.int/comm/trade/sia/seminar/index_en.htm
Documento de referencia: http://europa.eu.int/comm/trade/sia/seminar/bgp.pdf
Más sobre el proceso de EISOS: http://europa.eu.int/comm/trade/sia/index_en.htm
Los interesados en recibir las actas del seminario deberán registrarse enviando un mensaje electrónico a la siguiente dirección: trade-sia-seminar@cec.eu.int
(Ref. IP/03/198, de 6.02.2003)
COOPERACIÓN: Ayuda a la biodiversidad y a los bosques tropicales en África

La Comisión dará 1,7 millones de € para la conservación de la biodiversidad en África central, y 4,41 millones para la formación en la protección de los bosques tropicales.

La Comisión y el Ministerio de Planificación y de Programación del Desarrollo de Gabón han firmado un proyecto de conservación de la biodiversidad centrado en la conservación de especies animales de África central. EL coste del proyecto es de 2,3 millones de €, de los que 1,7 millones de € es la contribución comunitaria. Este proyecto persigue mejorar el conocimiento de las especies animales emblemáticas de la región: el elefante del bosque, el gorila, las tortugas marinas y las ballenas, en especial el estudio de la dinámica y estructura de su población, el análisis de sus estados de conservación y sus estrategias de dispersión. 

El proyecto está apoyado en las estrategias nacionales en el marco de su adhesión a las tres convenciones internacionales para la conservación de la flora y la fauna: la Convención sobre diversidad biológica (CBD), la Convención internacional sobre el comercio de especies amenazadas (CITES) y la Convención sobre especies migratorias (CMS).

Por otra parte, la Comisión ha concedido una ayuda de 4,41 millones de € para la formación en la protección de los bosques tropicales de África central, en el mismo marco de cooperación con Gabón. Este segundo acuerdo tiene por objeto apoyar a la formación en el sector de la gestión forestal de la cuenca del Congo a lo largo de cuatro años, reforzando las capacidades de dos instituciones de formación principales que están a cargo de la gestión de los recursos naturales en África central: la ENEF de Gabón, y la ERAIFT en la República del Congo. El proyecto aportará la asistencia técnica y los medios para realizar ciertas inversiones que son necesarias, dando apoyo al personal y  mediante la puesta en funcionamiento de dos escuelas que enseñarán programación y contenidos, y prepararán al cuerpo de docentes.

La conservación de la biodiversidad en África presenta un enorme interés ecológico a nivel global, pero además supone una fuente potencial de ingresos económicos a través del ecoturismo.

(Ref. IP/03/202 y IP/03/203, de 7.02. 2003)

CONTAMINACIÓN DEL AGUA: La Comisión autoriza el régimen francés de ayudas 

La Comisión europea ha decidido no oponer objeciones con respecto a un régimen francés de ayudas de Estado para la protección del medio ambiente destinado a la lucha contra la contaminación de las aguas potables por los vertidos de las actividades industriales.

El régimen lo podrán en marcha las Agencias del agua, está dirigido a reforzar el tratamiento de los vertidos en los cursos de agua y en las fuentes públicas, a reducir la producción de residuos peligrosos para el agua y a reducir los flujos contaminantes que deben ser tratados, actuando directamente en los procesos industriales.

Prevé la atribución de ayudas a la inversión de dispositivos de descontaminación del agua, pudiendo alcanzar la financiación hasta el 30% de lo costes de estos dispositivos. También se prevén bonificaciones “de intensidad” para las PYMES.

La Comisión ha examinado el régimen, en especial dentro del marco comunitario de ayudas de Estado para la protección del medio ambiente
, y ha concluido que el régimen es compatible con los criterios previstos en dicho marco, y que podía por lo tanto autorizarse en virtud del artículo 87.3º.c) del TCE. 

(Ref. IP/03/175, le 5.02.2003)

INTERREG III B: Espacio Atlántico

Recordamos que el programa de iniciativa comunitaria INTERREG III B «Espacio Atlántico» lanzó su primera convocatoria de proyectos el pasado mes de diciembre.

Esta convocatoria (de 9 de Diciembre de 2002 a 7 de Marzo de 2003) se divide en dos fases:

· Una primera fase de presentación de los proyectos transnacionales a la Secretariado Común del 9 de Diciembre de 2002 al 10 de Enero de 2003. Un montante indicativo correspondiente al 40% del presupuesto total quedó reservado para la primera fase de la convocatoria.

· Una segunda fase de presentación de los proyectos transnacionales a la Secretariado común del 11 de Enero de 2003 al 7 de Marzo de 2003. Una montante indicativo correspondiente al 60% del presupuesto total ha quedado reservada para la segunda fase de la llamada, además de las cantidades eventualmente no programadas en la primera fase.

En principio, se abrirá una segunda convocatoria en otoño de 2003 y se publicará, al menos, una convocatoria al año hasta 2005

(Ref. http://www.interreg-atlantique.org/es/index.htm)

REFORMA DE LA PAC: Estudios de impacto
La Comisión Europea ha publicado seis informes (dos internos y cuatro externos) sobre el impacto de la propuesta de revisión intermedia de la PAC. Estos estudios apoyan la orientación global de sus propuestas de Revisión de Intermedia de la PAC presentadas en julio de 2002. 

De los seis estudios realizados, cuatro han sido elaborados por organismos externos y dos por la DG Agricultura. La Comisión pone de manifiesto que todos los estudios tienen sus limitaciones, derivadas de la diferente percepción de la realidad de los mismos y de las incertidumbres existentes sobre la evolución de los mercados, así como de los diferentes escenarios supuestos.

Los estudios indican que la ayuda “desvinculada” de la producción  (o desacoplamiento)  tendría como resultado ajustes de producción allí donde se necesitan, pero no provocarían el abandono de la producción. Los estudios también dicen que las reformas propuestas por la Comisión contribuirían a equilibrar los mercados y que la modulación tendrá un impacto mínimo.

La principal conclusión de las simulaciones realizadas es que la propuesta de la Comisión tendría un efecto positivo sobre la renta agraria. La renta de los agricultores se vería favorecida, aunque de forma limitada, siendo la rebaja de las ayudas derivada de la modulación compensada con unos mejores precios. Este efecto de mejora de renta agraria a nivel global no se repartirá por igual en las diferentes regiones, advierte la Comisión.

Los estudios están disponibles, en inglés, en la página web de la DG de Agricultura:

www.europa.eu.int/comm/agriculture/publi/reports/mtrimpact/index_en.htm
PARLAMENTO EUROPEO
La globalización debe ir en paralelo con mayores esfuerzos para reducir la pobreza

La Cámara alerta de que la actual crisis internacional "puede deteriorar las perspectivas económicas para 2003"- Resolución común sobre el Foro Económico Mundial de Davos y el Foro Social Mundial de Porto Alegre

Procedimiento: Resolución común; Debate: 10.02.03; Votación: 12.02.03 

El pleno ha adoptado la propuesta de resolución presentada por el grupo PP y Liberal sobre los Foros de Davos y Porto Alegre, por 253 votos a favor, 248 en contra y 51 abstenciones, en la que alerta de que la actual crisis internacional puede deteriorar las perspectivas económicas para 2003. También señala la Cámara que la globalización debe ir acompañada de más esfuerzos para reducir la pobreza. Además, el Parlamento considera que para elevar el nivel de vida de los países en desarrollo son esenciales los principios de democracia liberal respetuosa de los derechos humanos, incluidas las normas laborales fundamentales, el Estado de derecho, la propiedad privada y una economía liberal abierta sin barreras comerciales.

Seguimiento de las acciones para protección de los bosques comunitarios 

Sobre la propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo sobre el seguimiento de la interacción de los bosques y del medio ambiente en la Comunidad (Eje Bosques)

Procedimiento : Codecisión (1ª lectura); Debate : 12.02.03; Votación : 13.02.03

El pleno ha examinado en primera lectura una propuesta de reglamento para el seguimiento de las acciones forestales y medioambientales en la Comunidad (Eje Bosques). La Cámara respalda la propuesta que implica dar continuidad al seguimiento realizado hasta la fecha. También se introducen nuevas acciones para luchar contra el deterioro de los bosques. Las enmiendas precisan algunas definiciones, propugnan una mayor subsidiariedad e insisten en la necesidad de desarrollar una política específica de la Unión Europea para luchar contra los incendios forestales. Asimismo, instan a tener en cuenta la gran riqueza ecológica de los bosques de las regiones ultraperiféricas. El marco financiero para la aplicación del programa durante 2003-2006 es de 52 millones de euros. El importe correspondiente a los años 2007 y 2008 se determinará tras las nuevas perspectivas financieras ya que las actuales están vigentes hasta el 2006.

Deben llevarse a la práctica reformas estructurales para lograr los objetivos de Lisboa 

La Cámara defiende los principios del Pacto de estabilidad - Resolución común presentada por los grupos políticos: PPE-DE, PSE, ELDR y UEN sobre la preparación de la Cumbre de Primavera de 2003 (Bruselas, 21-22.03.2003) 

Procedimiento: Resolución común; Debate: 12.02.03; Votación: 12.02.03

El Parlamento Europeo ha adoptado una resolución en la que confirma su apoyo a los objetivos de Lisboa, pero constata la falta de resultados tangibles y aboga por más hincapié en la puesta en práctica de las medidas previstas, particularmente de las reformas estructurales. El Consejo Europeo, señala la resolución, debe centrarse en alcanzar los objetivos existentes en lugar de definir nuevas metas. Además, la Comisión debe elaborar un plan de trabajo detallado y cronológico sobre los progresos necesarios de aquí a 2010.

El Parlamento hace especial hincapié en la estabilidad económica y financiera que, señala, implica el respecto de las normas del Pacto de estabilidad y crecimiento. Los Estados miembros deben evitar las políticas económicas pro-cíclicas y el gasto público debe conciliarse con la sobriedad presupuestaria. La Cámara apoya los necesarios ajustes del Pacto de estabilidad. La parte del texto que defendía que en el contexto del Pacto de estabilidad se tuviera en cuenta la situación macro-económica de cada Estado miembro fue rechazada, igual que la propuesta de aplicar la regla de oro a la inversión a la hora de calcular el déficit público. Para lograr la aceptación social de las reformas estructurales, habrá de fomentarse la inversión pública y privada y realizarse inversiones sustanciales de carácter económico, social y en educación, opina el Parlamento. También debe apoyarse más a las pymes y promoverse el "peer pressure" para fomentar la inversión en I+D de las pequeñas y medianas empresas.

Por otro lado, el Parlamento urge a una reforma completa del sistema de pensiones combinando tres pilares: sistemas públicos, mecanismos de empleo y aportaciones personales. Además, considera que los fondos de pensiones y los sistemas complementarios de capitalización "pueden resultar útiles" para complementar los sistemas públicos bastos en el reparto.

En cuanto a la coordinación fiscal a escala europea, la Cámara señala que debe ser respetuosa con el empleo, favorable a las pymes, reducir la presión fiscal sobre el trabajo e incentivar la inversión privada en ámbitos de investigación, medio ambiente y educación.

Respecto a la estrategia para el empleo, el Parlamento Europeo aboga por medidas de integración, medidas para la conciliación de la vida laboral y familiar y por incentivos para promover una vida profesional más larga. También recomienda adaptar los sistemas tributarios para que el trabajo y la educación resulten rentables. Igualmente, es partidario de establecer incentivos específicos para promover el empleo declarado en el marco de la lucha contra el trabajo en negro. 
En materia de educación, la Cámara apunta la necesidad de una mayor armonización de los certificados y diplomas entre Estados miembros

(Ref. www.europarl.eu.int)

PARLAMENTO ESPAÑOL: Objetivos medioambientales de la Convención de la UE

El grupo socialista del Congreso español ha presentado el pasado 13 de febrero al Congreso de los diputados una proposición no de ley sobre objetivos de la UE en materia de medio ambiente para que sea debatido en la Comisión de Medio Ambiente de la Cámara.

A continuación se incluye un resumen del texto propuesto:

“El Congreso de los Diputados insta a l Gobierno para que en el proceso de definición de las misiones y competencias de la UE promueva los siguientes objetivos:

· Alto nivel de protección en materia de salud pública;

· Garantizar la seguridad alimentaria y asegurar el proceso de producción;

· Reorientar la PAC para reconciliarla con los objetivos de desarrollo sostenible y de lucha contra el hambre y la desnutrición;

· Reforzar las políticas de seguridad nuclear, y la investigación;

· Establecer bases para la fiscalidad ecológica europea;

· Aumentar la seguridad marítima y prevenir los riesgos de vertidos de hidrocarburos;

· Asegurar el principio de responsabilidad e indemnización por daños en el medio ambiente.”

CONSEJO

Convención sobre el futuro de Europa

La Convención sobre el futuro de Europa debate el papel de las regiones y de las ciudades en el Tratado, con cuestiones tales como “¿qué lugar debe reservar el futuro Tratado constitucional a las regiones y ciudades?”

Tras los debates sobre la distribución de competencias y el informe napolitano adoptado en enero por el Parlamento Europeo, la Convención se centrará ahora en la cuestión de “la dimensión regional y local en Europa”. Este debate había sido solicitado desde hace varios meses por las asociaciones de regiones y el Comité de las Regiones. A falta de grupo de trabajo específico, el pleno preparó el pasado día 30 de enero un grupo de contacto “regiones y colectividades locales”, en el que participan un centenar de representantes de las regiones y asociaciones regionales, que pidieron entre otras cosas que las regiones con poder legislativo tengan un estatuto particular y que la cohesión territorial se inscriba entre los objetivos de la UE.

(Ref. Agence Europe nº8392 de 4.02.2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Entrada en vigor del Tratado de Niza

Después de que Irlanda depositara el último instrumento de ratificación en diciembre de 2002, tras un referéndum celebrado en octubre del mismo año, el pasado 1 de febrero entró en vigor el Tratado de Niza, concluido en la CIG de diciembre de 2000.

El nuevo Tratado afecta a:

· El sistema de mayoría cualificada

· Algunos aspectos sobre la fiscalidad

· Algunos aspectos sobre la seguridad social

· La Cohesión

· Visados, asilo e inmigración

· La política comercial común

· La Comisión europea

· La ponderación de los votos

· Las cooperaciones reforzadas

· Los valores democráticos

· El Tribunal de Justicia

· El Parlamento Europeo

· El procedimiento de codecisión

· Los partidos políticos europeos

· Y a otras instituciones y órganos

Puede encontrar información sobre el Tratado de Niza, el texto, un resumen del mismo, así como el estado de las ratificaciones, y una guía del ciudadano europeo, en la siguiente web:

http://www.europa.eu.int/comm/nice_treaty/index_es.htm
TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

En esta quincena se han presentado dos Conclusiones del Abogado General, una relativa a un procedimiento contra España por incumplimiento de la Directiva 91/271/CEE del Consejo, sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas, y otro contra Austria en materia de utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente.

Además, se han dictado 4 Sentencias: Una respecto a la calidad de las aguas de baño, como final de un procedimiento contra Luxemburgo. Otra sobre la Directiva Hábitats de conservación de flora y fauna silvestres, en un procedimiento contra Dinamarca. Y finalmente, ha habido dos sentencias relativas al concepto de residuo y la forma de calificar la finalidad de su traslado, en dos procedimientos, uno contra Luxemburgo, y otro contra Alemania, que se han resuelto de diferente forma.

Conclusiones del Abogado General Sr. F.G. Jacobs presentadas el 30 de enero de 2003

«Incumplimiento de Estado - Directiva 91/271/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1991, sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas»

Asunto C-419/01 Comisión contra España
La Comisión solicita que se declare, con arreglo al artículo 226 CE, que España ha infringido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 5 de la Directiva 91/271/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1991, sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas, al determinar zonas sensibles únicamente en algunas partes de su territorio. 

El artículo 5 obliga a los Estados miembros a determinar, a más tardar el 31 de diciembre de 1993, las zonas sensibles según los criterios establecidos en el anexo II, y también obliga a los Estados miembros a velar por que las aguas residuales urbanas que entren en los sistemas colectores sean objeto, antes de ser vertidas en estas zonas, de un tratamiento más riguroso que el exigido en otros casos, cuando se trate de vertidos procedentes de aglomeraciones urbanas que representen más de 10.000 e-h (equivalente habitante) y a hacerlo, a más tardar, el 31 de diciembre de 1998. 

De la información proporcionada por España durante el procedimiento administrativo previo resulta que el Estado español determinó las zonas sensibles en las aguas bajo su jurisdicción, pero que algunas Comunidades Autónomas no lo hicieron en las aguas bajo su jurisdicción. En concreto, mientras que Andalucía, Galicia, Murcia y Cantabria realizaron las designaciones correspondientes, las publicaron en su Diario Oficial y las comunicaron a la Comisión, otras Comunidades Autónomas no realizaron las designaciones necesarias. A este respecto, la Comisión hace referencia a Cataluña, Baleares, País Vasco, Comunidad Valenciana, Asturias, Canarias y las Ciudades Autónomas de Ceuta y Melilla. En su escrito de contestación a la demanda España admite que algunas de las autoridades competentes no han determinado las zonas sensibles, tal como exige la Directiva, puesto que señala que estas autoridades están completando las designaciones exigidas.

Por tanto, el Abogado General aconseja al TJCE declarar que España ha infringido las obligaciones que le incumben en virtud del art 5 de la Directiva 91/271/CEE, sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas, al determinar zonas sensibles únicamente en algunas partes de su territorio, tal y como solicita a Comisión.

Conclusiones del Abogado General Sr. F.G. Jacobs presentadas el 30 de enero de 2003 

«Incumplimiento de Estado - Directiva 98/81/CE relativa a la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente»

Asunto C-345/01 Comisión contra Austria

El Abogado General propone al Tribunal que declare que Austria ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 98/81/CE del Consejo, de 26 de octubre de 1998, por la que se modifica la Directiva 90/219/CEE relativa a la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente, al no haber adoptado las medidas legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en dicha Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) de 30 de enero de 2003

«Incumplimiento de Estado - Calidad de las aguas de baño - Aplicación inadecuada de la Directiva 76/160/CEE» 

En el asunto C-226/01, Comisión contra Dinamarca

El Tribunal decide declarar que Dinamarca ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de los artículos 4, apartado 1, y 6, apartado 1, de la Directiva 76/160/CEE del Consejo, de 8 de diciembre de 1975, relativa a la calidad de las aguas de baño, al no haber adoptado, durante los años comprendidos entre 1995 y 1998, las medidas necesarias con el fin de que la calidad de sus aguas de baño se ajuste a los valores límite imperativos fijados por la citada Directiva y al no haber observado, durante estos mismos años, la frecuencia mínima del muestreo exigida por la misma Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) de 13 de febrero de 2003

«Incumplimiento de Estado - Directiva 92/43/CEE - Conservación de los hábitats naturales - Fauna y flora silvestres» 

En el asunto C-75/01, Comisión contra Luxemburgo

El TJCE decide declarar que Luxemburgo ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 92/43/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres, al no haber adoptado todas las medidas necesarias para garantizar una aplicación completa y correcta de los artículos 1, 4, apartado 5, 5, apartado 4, 6, 7, 12, apartados 1, letras b) y c), 2 y 4, 13, apartado 1, letra b), 14, 15, 16, apartado 1, 22, letra b), y 23, apartado 2, de la citada Directiva, en relación con los anexos I, II, IV, V y VI de ésta. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta) de 13 de febrero de 2003

«Incumplimiento de Estado - Artículo 7, apartados 2 y 4, del Reglamento (CEE) n. 259/93 - Calificación de la finalidad de un traslado de residuos (valorización o eliminación) - Residuos incinerados - Epígrafe R 1 del anexo II B de la Directiva 75/442/CEE - Concepto de utilización principal como combustible o como otro medio de generar energía» 

En el asunto C-458/00, Comisión contra Luxemburgo, que tiene por objeto que se declare que Luxemburgo ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de los artículos 2, 6 y 7 del Reglamento 259/93 del Consejo, de 1 de febrero, relativo a la vigilancia y al control de los traslados de residuos en el interior, a la entrada y a la salida de la CE
, y del artículo 1, letra f), en relación con el epígrafe R1 del anexo II B de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio, relativa a los residuos
, en su versión modificada por la Decisión 96/350/CE de la Comisión, de 24 de mayo
, al formular objeciones injustificadas a ciertos traslados de residuos hacia otro Estado miembro para su utilización principal como combustible, contrarias a lo dispuesto en el artículo 7, apart 2º y 4º, de dicho Reglamento y en el artículo 1 f), en relación con el epígrafe R1 del anexo II B de esta Directiva.

El TJCE estima: “En el marco de su recurso la Comisión no ha aportado elemento alguno que pueda demostrar que, en contra de lo que las autoridades luxemburguesas competentes consideraron en las decisiones controvertidas, la operación considerada tenía como objetivo principal la valorización de los residuos. No ha aportado ningún indicio en este sentido, como el hecho de que los residuos considerados estuvieran destinados a una instalación que, de no haber sido aprovisionada con residuos, habría tenido que continuar su actividad utilizando una fuente de energía primaria o que los residuos habrían debido ser entregados a la instalación de tratamiento contra pago, por parte del explotador de esta instalación, al productor o poseedor de los residuos. 

La Comisión ha alegado únicamente, a este respecto, que los traslados tenían por objeto residuos destinados a ser utilizados como medio de generar energía y que la finalidad de la instalación de tratamiento a la que los residuos debían ser trasladados no constituía un criterio pertinente para calificar una operación como traslado de residuos. 

De todo lo expuesto resulta que el recurso de la Comisión carece de fundamento y, por tanto, debe ser desestimado.”

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta) de 13 de febrero de 2003

«Incumplimiento de Estado - Artículo 7, apartados 2 y 4, del Reglamento (CEE) n. 259/93 - Calificación de la finalidad de un traslado de residuos (valorización o eliminación) - Residuos incinerados - Epígrafe R 1 del anexo II B de la Directiva 75/442/CEE - Concepto de utilización principal como combustible o como otro medio de generar energía» 

En el asunto C-228/00, Comisión contra Alemania

El Tribunal decide declarar que Alemania ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 7, apartados 2 y 4, del Reglamento (CEE) n. 259/93 del Consejo, de 1 de febrero de 1993, relativo a la vigilancia y al control de los traslados de residuos en el interior, a la entrada y a la salida de la Comunidad Europea, al formular objeciones injustificadas a ciertos traslados de residuos hacia otros Estados miembros para su utilización principal como combustible. 

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm )

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
AEMA: Los estudios de casos apuntan soluciones para los problemas sobre residuos

La Agencia Europea de Medio Ambiente (AEMA) ha hecho público un informe “Case studies point towards solutions to Europe’s waste problems” que defiende que muchos de los problemas relacionados con el volumen en la generación de residuos en Europa podrían resolverse si los países aprendieran de otros que han ido encontrando soluciones. El informe se centra en el estudio de 10 casos de algunas de las iniciativas más importantes emprendidas en Europa durante los años noventa para promover y apoyar la reducción en la generación de residuos.

El informe tiene como objetivo apoyar el objetivo de la política de la UE de reducir la producción de residuos. Se refiere a ocho países y cubre cinco temas: la responsabilidad del productor, los acuerdos voluntarios, los requisitos legales, los programas de información y los impuestos sobre residuos. Según este informe, los países europeos en conjunto pueden presentar soluciones a muchos de los problemas, como el del creciente volumen de residuos, el exceso de los vertederos, la falta de reciclaje y de recuperación etc, materias en las que hay algunos países que van por delante de otros. El desafío para los países en los próximos años será usar la experiencia de otros países, en vez de intentar encontrar nuevas soluciones, aunque que no todas las iniciativas pueden transferirse fácilmente de un país a otro.

Se arrojan varias conclusiones:

· las cantidades de residuos están aumentando continuamente; 2/3 de los residuos terminan en vertedero, y las cuotas de reciclado de residuos han aumentado poco en los años recientes;

· se han desarrollado en muchos países las soluciones enfocadas en la separación/selección en la fuente, la reducción del depósito en el vertedero, el aumento del reciclado y la prevención/reducción en la generación de residuos;

· para conseguir mejores resultados en la gestión de residuos es necesaria la cooperación continua y el intercambio de tecnología y de experiencia;

· hay varios casos de prevención/reducción de residuos que han tenido mucho éxito pero que por el momento sólo son aplicables en el ámbito local;

· la mayoría de los casos muestran resultados prometedores y pueden servir como inspiración para iniciativas futuras.

El informe está disponible en inglés en: http://reports.eea.eu.int/ topic_report_2002_2
(Ref. AEMA de 29.01.2003)

TRANSPORTE DE ANIMALES: La directiva no se aplica en su totalidad

Según un informe publicado por el Eurogrupo sobre el bienestar de los animales y remitido a la Comisión Europea el pasado 28 de enero, la legislación de la UE relativa a las condiciones de bienestar del transporte de los animales es ignorada ampliamente por los transportistas europeos y un buen número de Estados Miembros no han aplicado las disposiciones específicas que ya están en vigor. Los esfuerzos encaminados en este momento a actualizar la directiva de 1995 sobre el transporte de animales y que pretenden establecer un límite no prometen nada bueno según el informe.

(Ref. Le Quotidien d’Europolitique de 31.1.2003; Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Diario Oficial de las CE

Legislación

DOCE L 29, DE 5.02.2003:

Decisión marco 2003/80/JAI del Consejo, de 27 de enero de 2003, relativa a la protección del medio ambiente a través del Derecho penal
DOCE L 31 de 6.02.2003

Reglamento (CE) no 223/2003 de la Comisión, de 5 de febrero de 2003, relativo a los requisitos en materia de etiquetado referidos al método de producción agrícola ecológico en lo que respecta a los alimentos para animales, los piensos compuestos y las materias primas para la alimentación animal, y que modifica el Reglamento (CEE) no 2092/91 del Consejo (1)

Decisión de la Comisión, de 29 de enero de 2003, por la que se confirman las medidas notificadas por Bélgica con arreglo al apartado 6 del artículo 6 de la Directiva 94/62/CE del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a los envases y residuos de envases 

Decisión del Órgano de Vigilancia de la AELC no 149/02/COL, de 26 de julio de 2002, relativa a unas medidas fiscales en favor del medio ambiente 

DOCE L 32 de 7.02.2003

Corrección de errores de la Directiva 2002/8/CE del Consejo, de 27 de enero de 2003, destinada a mejorar el acceso a la justicia en los litigios transfronterizos mediante el establecimiento de reglas mínimas comunes relativas a la justicia gratuita para dichos litigios (DO L 26 de 31.1.2003)

DOCE L 33 de 8.02.2003

Corrección de errores de la Directiva 2002/40/CE de la Comisión, de 8 de mayo de 2002, por la que se establecen disposiciones de aplicación de la Directiva 92/75/CEE del Consejo en lo que respecta al etiquetado energético de los hornos eléctricos de uso doméstico (DO L 128 de 15.5.2002)

DOCE L 34 de 11.02.2003

Corrección de errores de la Directiva 2002/31/CE de la Comisión, de 22 de marzo de 2002, por la que se establecen disposiciones de aplicación de la Directiva 92/75/CEE del Consejo en lo que respecta a etiquetado energético de los acondicionadores de aire de uso doméstico (DO L 86 de 3.4.2002)

DOCE L 35 de 11.02.2003

Directiva 2002/88/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 9 de diciembre de 2002, por la que se modifica la Directiva 97/68/CE relativa a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros sobre medidas contra la emisión de gases y partículas contaminantes procedentes de los motores de combustión interna que se instalen en las máquinas móviles no de carretera

DOCE L 37 de 13.02.2003

Reglamento (CE) no 260/2003 de la Comisión, de 12 de febrero de 2003, por el que se modifica el Reglamento (CE) no 999/2001 del Parlamento Europeo y del Consejo en lo que se refiere a la erradicación de las encefalopatías espongiformes transmisibles en animales ovinos y caprinos, así como a las normas para el comercio de animales vivos de las especies ovina y caprina, y de embriones de bovinos 
Directiva 2002/95/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 27 de enero de 2003, sobre restricciones a la utilización de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos (SPAEE)
Directiva 2002/96/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 27 de enero de 2003, sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE)

DOCE L 41 de 14.02.2003

Directiva 2003/4/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 28 de enero de 2003, relativa al acceso del público a la información medioambiental y por la que se deroga la Directiva 90/313/CEE del Consejo

Comunicaciones e Informaciones

DOCE C 24 de 31.01.2003

Convocatoria de propuestas relativa a un marco comunitario de cooperación para el desarrollo sostenible en el medio urbano (Decisión no 1411/2001/CE)

DOCE C 20 E de 31.01.2003

Propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 96/82/CE,de 9 de diciembre de 1996, relativa al control de los riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas
DOCE C 31 de 8.02.2003

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Quinta) de 12 de diciembre de 2002 en el asunto C-281/01: Comisión de las Comunidades Europeas contra Consejo de la Unión Europea ("Acuerdos internacionales — Competencia de la Comunidad — Base jurídica — Artículos 133 CE y 175 CE, apartado 1 — Acuerdo Energy Star — Programas de etiquetado de la eficiencia energética para los equipos ofimáticos")

Recurso interpuesto ante el TJCE el 19 de noviembre de 2002 contra España por la Comisión - Asunto C-416/02. Este recurso versa sobre una explotación porcina intensiva, situada en el término municipal de Vera, provincia de Almería. 

DOCE C 32 E de 11.02.2003

Posición Común (CE) no 1/2003, de 18 de noviembre de 2002, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de una Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa al fomento del uso de biocarburantes u otros combustibles renovables en el transporte
Otras Convocatorias y Licitaciones

Convocatoria de manifestaciones de interés - 2003/S 30-024196 - Servicios diversos

Entidad adjudicadora: Comisión europea - DG Medio Ambiente 

Descripción de los campos que cubre: cooperación medioambiental con países vecinos; comunicaciones y sociedad civil; desarrollo sostenible; recursos sostenible; gobiernos medioambiental; problemas interinstitucionales; agua, mar, suelo, agricultura y pesca; naturaleza, biodiversidad y bosques; dimensión territorial; protección civil; aire; ruido ambiental; transporte; análisis económico: biotecnología/integración de la salud; productos químicos; protección contra radiaciones; proyectos/programas ambientales; puesta en práctica y aplicación legal; industria y aplicación; cambio climático; ozono; asuntos internacionales, comercio y medio  ambiente; desarrollo y biodiversidad global, tecnología de la información; auditoría y evaluación (técnica y financiera); coordinación y evaluación política.

Este anuncio cubre los contratos de estudio y los contratos de servicios.

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
UICN: CENTRO DE COOPERACIÓN PARA EL MEDITERRÁNEO

Consulta Regional a los Comités Nacionales de la UICN

Lugar y fecha: Málaga (España), 21 y 22 Febrero 2003

El Centro de Cooperación del Mediterráneo prepara la reunión con los Presidentes de los Comités Nacionales de la UICN en la región del Mediterráneo con el fin de evaluar el progreso del centro y sus planes de futuro. El encuentro tendrá lugar en Málaga entre los días 21-22 de Febrero. En noviembre del 2001 se celebró la primera reunión de esta naturaleza. 

57ª Reunión del Consejo de la UICN

El pasado mes de diciembre, la 57ª Reunión del Consejo de la UICN - Cuerpo de gobierno de la organización- celebrada en Gland (Suiza) admitió 14 nuevas organizaciones como miembros, entre ellas tres pertenecen a la región mediterránea: Asociación francesa de ingenieros para la ecología, Centro de Cooperación Internacional de investigación agronómica para el desarrollo, y el Aula del Mar de Málaga: Asociación para la Conservación del Medio Marino.

Restauración de paisajes forestales mediterráneos

Lugar y fecha: Castellabate (Italia), Mayo 2003 

La restauración de bosques se puede definir como un proceso que aspira a recuperar la integridad ecológica y a mejorar las condiciones humanas en paisajes de bosques degradados. Funcionalmente significa, en oposición al puro incremento de árboles en una zona determinada, valorar más los bienes, servicios y procesos ecológicos que los bosques pueden proporcionar.

El Centro de Cooperación para el Mediterráneo de la UICN organizará un taller de trabajo de expertos en restauración de bosques durante la segunda semana de mayo de 2003 en Castellabate (Italia). El objetivo de este taller es identificar los efectos que tienen lugar en el ámbito internacional y explorar posibles fórmulas de cooperación con la Asociación Internacional de Bosques del Mediterráneo y el Centro para Paisajes Culturales. La Comisión europea proporcionará fondos adicionales.

Más allá del encuentro en sí, la UICN aspira a establecer una red de expertos de carácter regional, así como recoger diversos ejemplos de iniciativas basadas en la restauración de bosques. Esto contribuirá a fijar una plataforma para desarrollar un enfoque regional relevante, documentar casos prácticos que han resultado exitosos o han fracasado, compartir experiencias y promover dicho concepto a través de la cuenca mediterránea.

Se hace una llamada para que expertos presenten sus experiencias y ejemplos que se quieran destacar antes del 28 de febrero de 2003. Más información: rami.salman@iucn.org
Más información sobre la UICN en el Mediterráneo: http://iucn.org/places/medoffice/
OMC: EEUU estudia demandar a la UE por los OMGs

En Estados Unidos se intensifican las presiones para demandar a la UE ante la Organización Mundial del Comercio (OMC) por la moratoria de la UE que afecta, desde hace cuatro año y medio, a la aprobación de productos transgénicos (OMGs). El pasado mes de diciembre un grupo de senadores norteamericanos solicitaron a la administración Bush un litigio en la OMC contra la UE por este asunto. 

La “moratoria de facto” supone que no se aprueben para su comercialización nuevas variedades OMS, pudiendo solamente comercializarse las aprobadas con anterioridad. Actualmente los países que mantienen la moratoria son Dinamarca, Francia, Italia, Bélgica y Grecia, que constituyen una minoría de bloqueo.

La puesta en marcha del nuevo reglamento sobre etiquetado y trazabilidad, que en estos momentos está en trámite de conciliación entre el Consejo y el Parlamento Europeo, puede ser la clave para poner fin a la moratoria. Sin embargo el fin de la misma no sería automático con la aprobación de esta norma, e incluso la misma reglamentación de etiquetado y trazabilidad puede ser interpretada como una traba comercial a efectos de la OMC.
(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
EEB: Evaluación de la Presidencia de la UE en el ámbito medioambiental

La Oficina Europea del Medio Ambiente (EEB), la más amplia federación de organizaciones medioambientales, ha presentado recientemente un memorándum que contiene “10 test medioambientales” dirigidos a la Presidencia griega de la Unión Europea.

El documento incluye pruebas sobre la reforma de la política comunitaria de productos químicos, la reforma de la PAC, el desarrollo sostenible, la integración de la política medioambiental, la responsabilidad medioambiental, la gobernanza, los Organismos Genéticamente Modificados, los pesticidas, el cambio climático y la biodiversidad.

Los 10 test medioambientales servirán para evaluar los logros de esta Presidencia al final de la misma. Se puede acceder a los mismos, en inglés y francés en las siguientes páginas web:

http://www.eeb.org/publication/Ten-Green-Tests-for-Greek-Presidency-EN.pdf (inglés)

http://www.eeb.org/publication/Ten-Green-Tests-for-Greek-Presidency-FR.pdf (francés)

Asimismo, este organismo ha presentado un análisis de los logros de la Presidencia danesa (último semestre de 2002) en el ámbito del medio ambiente que se puede obtener, en inglés en el sito web: http://www.eeb.org/publication/DK_assessment_final.pdf
(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Postura de diversas ONGs respecto a la propuesta de Constitución Europea

Ocho organizaciones europeas han presentado quejas por escrito al presidente de la Comisión, Romano Prodi ante el documento de trabajo publicado el pasado 4 de diciembre por los servicios de la Comisión en relación a la propuesta para la Constitución Europea. Entre estas organizaciones se encuentra la Oficina Europea del Medio Ambiente (EEB), Greenpeace, Amigos de la Tierra Europa, Amigos de la Naturaleza Internacional y la Federación Europea de medio Ambiente y Transporte.

Sus principales puntos:

1. Preocupación en cuanto al deterioro de la integración de la política medioambiental prevista en el Tratado de Roma;

2. También se preocupan sobre la desaparición del objetivo de desarrollar una política medioambiental en diversos lugares;

3. También sobre la aparición de los intereses sanitarios públicos, de la naturaleza y medioambientales únicamente en el sector de la agricultura;

4. Solicitan la inclusión del concepto de solidaridad por parte de la UE en sus relaciones exteriores con el fin de que haya una coherencia actualmente inexistente;

5. Temen por el fuerte poder de la Comisión en los procesos normativos, pese a reconocer su labor en la mejora de la consistencia y transparencia de dichos procesos

6. Se preocupan por la carencia de propuestas claras de acuerdo con un sistema de democracia participativa;

7. Reivindican el desmantelamiento del Tratado EURATOM y la reducción del uso de la energía atómica de la UE por tareas esenciales en los sectores de la salud y del medio ambiente.

La postura de las ONG respecto al proyecto de Constitución puede ser consultado en inglés en la web de la Oficina Europea del Medio Ambiente: www.eeb.org
(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
EMPRESA Y DESARROLLO SOSTENIBLE 

El portal de Internet EURACTIV, especializado en cuestiones comunitarias, ha realizado una selección de documentos sobre el tema de la responsabilidad ambiental de las empresas, que incluyen las principales actuaciones en el ámbito comunitario, la visión de diversas organizaciones internacionales, la industria, las ONG, etc: http://www.euractiv.com/cgi-bin/cgint.exe/?targ=1&204&OIDN=2000597
(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos:
IX Conferencia Internacional sobre Transporte Urbano y Medio Ambiente en el Siglo XXI

Lugar y Fecha: Creta (Grecia), del 10 al 12 de marzo 2003

Más información: http://www.wessex.ac.uk/conferences/2003/urban03/index.html
III Foro Mundial del Agua

Lugar y fecha: Japón, del 16 al 23 de marzo de 2003

Más información: www.iucn.org/themes/wetlands y www.aetwrandnature.org; wetlands-water@iucn.org
Primer Congreso Internacional de Conservación de la Vida Silvestre

Lugar y fecha: Medellín (Colombia), del 19 al 22 de marzo 2003

Más información: congreso2003@epm.net.co
Conferencia: “Áreas protegidas en el mediterráneo. Uso racional de los espacios naturales”

Lugar y fecha: Murcia (España), del 26 al 30 de marzo 2003

Organiza: UICN Centro de Cooperación del Mediterráneo. Los objetivos se abordarán a través de cuatro talleres que contemplan los temas relevantes para la gestión de las áreas protegidas en el Mediterráneo. Las materias se corresponden con los talleres temáticos que se desarrollarán durante el Congreso Mundial de Parques que se celebrará en septiembre en Durban (Sudáfrica): Taller de Conectividad, taller de Lagunas en el sistema, taller de Gobernanza y taller de Formación.

Más información: http://iucn.org/places/medoffice/eventos/agenda_murciaES.htm
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