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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

· COM (2003) 0379, de 30.6.2003

Propuesta de reglamento del Parlamento europeo y del Consejo relativo a la transferencia de residuos (No existe versión española)

La Comisión Europea propone una revisión de reglamento de 1993 relativo a la transferencia de residuos, que define los criterios medioambientales aplicables a las transferencias de residuos en el interior, en la entrada y en la salida de la UE. El futuro reglamento refuerza los procedimientos de control en vigor mediante su simplificación y su precisión, y pretende transponer plenamente al derecho comunitario la Convención de Basilea relativa a los movimientos internacionales de residuos peligrosos, así como las decisiones de la OCDE que tratan este tipo de transferencias.

· COM (2003) 0384 (01)

Proposición modificada de reglamento del Consejo que establece ciertas medidas técnicas aplicables a las actividades de pesca en la zona de la Convención sobre la conservación de la fauna y flora marinas del Antártico (No existe versión española)

· COM (2003) 0388 

DICTAMEN DE LA COMISIÓN con arreglo a la letra c) del párrafo tercero del apartado 2 del artículo 251 del Tratado CE, sobre las enmiendas del Parlamento Europeo a la posición común del Consejo sobre la propuesta de DECISIÓN DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO por la que se adopta un programa plurianual de acciones en el ámbito de la energía: "Energía inteligente - Europa" (2003-2006) 

· COM (2003) 0402, de 8.7.2003

Propuesta de REGLAMENTO DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO por el que se modifica el Reglamento (CE) n° 1655/2000 relativo al instrumento financiero para el medio ambiente (LIFE)
La propuesta es necesaria para cumplir con la sentencia del Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas de 21 de enero de 2003 que impone la sustitución del procedimiento a seguir para la adopción de medidas de aplicación del Reglamento 1655/2000 LIFE: se ha de sustituir el comité de reglamentación actual por un comité de gestión.

· COM (2003) 0459 

DICTAMEN DE LA COMISIÓN con arreglo a la letra c) del párrafo tercero del apartado 2 del artículo 251 del Tratado CE, sobre las enmiendas del Parlamento Europeo a la Posición común del Consejo en relación con la propuesta de REGLAMENTO DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO sobre alimentos y piensos modificados genéticamente
· COM (2003) 423 final, de 16.7.2003

Propuesta de Directiva del PE y del Consejo relativa al arsénico, el cadmio, el mercurio, el níquel y los hidrocarburos aromáticos policíclicos en el aire ambiente (No existe versión española)

Esta propuesta de Directiva está destinada a minimizar los efectos nocivos de los metales pesados en el aire que respiramos. Los metales pesados en cuestión son el arsénico, el cadmio, el mercurio, el níquel y los hidrocarburos aromáticos policíclicos (HAP), cuya inhalación prolongada puede provocar cáncer de pulmón y otros efectos nocivos en la salud de los seres humanos. La legislación propuesta exigirá a los Estados miembros que realicen un seguimiento de la calidad del aire que proporcionará la información necesaria para adoptar las medidas de reducción necesarias y supervisar su aplicación.

La Directiva propuesta constituye la continuación de la Directiva marco sobre la calidad del aire
, que exige la definición de normas de calidad del aire para un total de 13 sustancias contaminantes. Ya han sido adoptadas tres Directivas relativas al SO2, el NOx, las partículas, el plomo, el monóxido de carbono, el benceno y el ozono
. La legislación propuesta es el paso final en la aplicación de la Directiva marco mediante la reglamentación de los contaminantes en el aire ambiente que plantean peligros para la salud humana.
Tras unos cuantos años de aplicación, la Directiva propuesta proporcionará una imagen mucho más completa de la calidad del aire en relación con los metales pesados y los hidrocarburos aromáticos policíclicos. Esta información se verá complementada por la investigación de la contaminación del suelo y por las últimas evidencias científicas sobre los efectos de los contaminantes citados en la salud humana. Basándose en estos datos, la Comisión revisará en 2008 la eficacia de la nueva Directiva y la adaptará, en su caso, donde sea necesario.
Puede consultarse el texto completo de la propuesta de la Comisión en: 
http://europa.eu.int/comm/environment/docum/index.htm 

(Ref. IP/03/1020, de 16 de julio de 2003)
Fondos Estructurales, Fondo de Cohesión y Nuevos Estados Miembros

La Comisión Europea ha adoptado una Comunicación en la que se evalúan los progresos realizados por los diez países que se incorporarán a la Unión Europea en mayo de 2004 para gestionar los Fondos Estructurales y el Fondo de Cohesión. Como resultado de las negociaciones de adhesión se asignó una dotación financiera de casi 22.000 millones de euros a estos instrumentos en favor de los nuevos Estados miembros para el período 2004-2006. En su informe presentado el pasado día 16 de julio, la Comisión destaca una serie de cuestiones que deben tratarse con carácter de urgencia para que los nuevos Estados miembros se beneficien plenamente de la admisibilidad a los proyectos -que se financiarán con cargo a los Fondos Estructurales y de Cohesión tras la adhesión- a partir del 1 de enero de 2004, según lo previsto en el Tratado de Adhesión.

Michel Barnier, Comisario responsable de la política regional, dijo lo siguiente resumiendo el informe: “La Comisión reconoce el considerable progreso que han realizado los países adherentes en sus preparativos para asegurar una gestión consistente y eficaz de los Fondos Estructurales y de Cohesión. No obstante, aún queda mucho por hacer. Debo recordar que los países adherentes únicamente se beneficiarán de la admisibilidad a los proyectos y al gasto a partir del 1 de enero de 2004 si toda la legislación pertinente se ha adaptado y transpuesto a más tardar el 31 de diciembre de 2003. De lo contrario, la Comisión no podrá aprobar la concesión de fondos comunitarios tras la adhesión.”

Günter Verheugen, Comisario responsable de la ampliación, añadió: “Todos los países adherentes han mostrado la determinación clara de avanzar y todos tienen planes para cumplir a tiempo sus obligaciones. Sin embargo, el tiempo es breve y no hay margen para más retrasos. La Comisión está ayudando activamente a los países adherentes en su labor. El presente informe sirve también para este fin. Al determinar en qué aspectos es preciso hacer más, ayuda a los países adherentes a establecer correctamente las prioridades. El presente informe forma parte de la labor global de seguimiento de la Comisión.  Proporcionará una buena base para el informe de seguimiento de noviembre, en el que espero que podamos registrar más progresos en la aplicación.”

La Comisión es plenamente consciente del efecto positivo de los instrumentos de preadhesión PHARE, ISPA y SAPARD y de los enormes esfuerzos realizados por los países adherentes para cumplir los difíciles y complejos requisitos. Sin embargo, estos esfuerzos deben mantenerse, e incluso reforzarse, para que los fondos de la UE, sustancialmente incrementados, puedan aprovecharse plenamente a partir de 2004. La negociación de los documentos de programación en la segunda mitad de 2003 ofrece a los países adherentes una oportunidad única para responder a los desafíos que aún tienen por delante y asegurar que todas las acciones se ejecuten a tiempo para facilitar la absorción plena de los Fondos Estructurales y de Cohesión.

Para que la Comisión pueda conceder financiación comunitaria, deben tratarse con carácter de urgencia los diez puntos siguientes:

Contratación pública: preocupan especialmente los plazos para la aproximación y la aplicación de las normas en este ámbito. Es de máxima importancia que se refuercen adecuadamente los órganos y los mecanismos responsables de una aplicación adecuada en este ámbito.

Disposiciones institucionales y coordinación interministerial: preocupan especialmente a la Comisión los plazos para la definición completa y adecuada de las disposiciones institucionales relativas a la gestión de los Fondos. Aún es necesario que algunos países aclararen la independencia de la función de certificación del organismo pagador por lo que respecta a las intervenciones estructurales.
Gestión y control financieros: las principales deficiencias se refieren a la confusión entre los controles de la gestión, que son responsabilidad del organismo gestor o de los órganos intermedios, y los controles de muestras individuales que exige la normativa sobre gestión y control financieros.

Sistemas de contabilidad: son un requisito previo para una gestión financiera solvente, pero aún no están establecidos en todos los países adherentes.

Contratación de personal adicional para la gestión de los Fondos Estructurales: se ha aplazado en varios países. Éste es especialmente el caso de los órganos intermedios y las administraciones regionales.

Negociación de los programas: tras algunos retrasos en la presentación de los documentos de programación, ahora es preciso mantener un buen ritmo para que las negociaciones terminen, como muy tarde, al final de diciembre de 2003. En este contexto, es de primera importancia que cada país defina mejor las prioridades y las medidas correspondientes a cada uno de los programas para evitar duplicaciones entre ellos.

Preparación de los proyectos: preocupa a la Comisión que las acciones previstas en esta fase puedan no ser suficientes para garantizar la absorción plena de los Fondos Estructurales y de Cohesión. Por lo tanto, es necesario prestar mucha más atención a la preparación de los proyectos.

Asociación: los países adherentes han hecho un esfuerzo significativo por aplicar el principio de asociación, que implica que los agentes económicos y sociales pertinentes participan en la elaboración y el seguimiento de los programas. Este esfuerzo debe mantenerse durante el período de negociación y aplicación.

Seguimiento: en muchos países se han producido retrasos sustanciales en la implantación de los sistemas de seguimiento, que desempeñan una función decisiva para la transparencia de la ejecución de los programas y la absorción financiera.

Cofinanciación nacional: teniendo en cuenta que en diversos países aún debe realizarse una labor de saneamiento de las finanzas públicas, la planificación minuciosa de los componentes de cofinanciación nacional vinculados a los Fondos Estructurales y de Cohesión es parte esencial del éxito de las políticas de cohesión en los países adherentes. Por lo tanto, la localización de fuentes de financiación debe ser parte de la preparación de los proyectos.

(Ref. IP/03/1031, de 16 de julio de 2003)

Reforma de Política Agraria Común

Los ministros de Agricultura de la UE han aprobado una reforma en profundidad de la Política Agraria Común (PAC). Esta reforma dará un giro absoluto al modo en que la UE apoya a su sector agrario. La nueva PAC se centrará en el consumidor y los contribuyentes, y dará a los agricultores europeos libertad para producir lo que el mercado demande. En el futuro, la mayor parte de las subvenciones se abonarán con independencia de cuál sea el volumen de la producción. A fin de impedir que se abandone la actividad de producción, los Estados miembros pueden optar por conservar una vinculación limitada entre las ayudas y la producción, bajo circunstancias bien definidas y dentro de unos límites claramente establecidos. Estas nuevas "ayudas únicas por explotación" se vincularán al respeto del medio ambiente, la salubridad alimentaria y las normas sobre el bienestar animal. La aplicación de un planteamiento más exigente por lo que se refiere a la vinculación entre las ayudas y la producción, hará que los agricultores de la UE sean más competitivos y adopten una orientación más de mercado, sin por ello perder la necesaria estabilidad en los ingresos. Los agricultores dispondrán de más dinero para los programas de mejora del medio ambiente, de la calidad y del bienestar animal, gracias a la reducción de las ayudas directas a las explotaciones de mayor tamaño. El Consejo ha decidido también revisar las organizaciones de mercado de los sectores de los productos lácteos, el arroz, los cereales, el trigo duro, los forrajes desecados y los frutos de cáscara. A fin de atenerse al estricto límite presupuestario establecido para la UE-25 hasta 2013, los ministros han acordado introducir un mecanismo de disciplina financiera. Esta reforma fortalecerá también las bazas de la UE en las actuales negociaciones comerciales en la OMC. Los diversos aspectos de la reforma entrarán en vigor en 2004 y 2005. La ayuda única por explotación entrará en vigor en 2005. Si algún Estado miembro precisa de un período adicional por las condiciones específicas de su agricultura, la ayuda única por explotación podrá entrar en aplicación en 2007, a más tardar.

A propósito de esta decisión, Franz Fischler, Comisario de Agricultura de la UE, ha manifestado lo siguiente: «Esta reforma es el principio de una nueva era. Nuestra política agraria experimentará cambios fundamentales. En el día de hoy, Europa se ha dotado de una política agrícola nueva y eficaz. La gran mayoría de las ayudas directas ya no estarán vinculadas a la producción. A nuestros agricultores, se les ofrece estabilidad en las rentas y la posibilidad de producir lo que los consumidores deseen. Los consumidores y contribuyentes se beneficiarán de una mayor transparencia y obtendrán mayores beneficios a cambio de su dinero. Esta reforma envía también un poderoso mensaje al mundo. Se trata de una política respetuosa con el comercio. Decimos adiós al antiguo sistema de subvenciones, que falsea de forma significativa el comercio internacional y perjudica a los países en desarrollo. La decisión aprobada hoy conferirá ventajas a Europa en las negociaciones en torno al Programa de Doha para el Desarrollo. La UE ha cumplido su cometido, ahora el éxito de las negociaciones en la OMC depende de otros. Ahora bien, que nadie se llame a engaño. En la reunión ministerial de Cancún, la UE utilizará su mayor capital de negociación sólo en la medida en que obtenga algo a cambio. El desarme unilateral no figura en la agenda. La pelota está ahora en el campo de otros países, como los EE.UU, cuya política agraria sigue falseando enormemente el comercio, y, además, de manera creciente.»

Los elementos clave de la reforma pueden resumirse del siguiente modo:

· una ayuda única por explotación para los agricultores de la UE, independiente de la producción. Podrá mantenerse, de forma limitada, un elemento de vinculación a la producción, a fin de evitar el abandono de la misma;

· vinculación de las ayudas al cumplimiento de las normas en materia de medio ambiente, salubridad de los alimentos, sanidad animal y vegetal y bienestar de los animales, así como a la condición de mantener las tierras agrarias en buenas condiciones agronómicas y ambientales («condicionalidad»); 

· una política de desarrollo rural reforzada, lo que supone más fondos de la UE y nuevas medidas para promover la protección del medio ambiente, la calidad y el bienestar animal, y ayudar a los agricultores a cumplir las normas de la UE en relación con la producción, a partir de 2005;

· una reducción de las ayudas directas ("modulación") a las explotaciones de mayor tamaño, a fin de financiar las nuevas medidas de desarrollo rural;

· un mecanismo de disciplina financiera que garantice que el presupuesto agrario fijado hasta 2013 no sea sobrepasado;

· revisión de la política de mercado de la PAC:

· recortes asimétricos en el sector lácteo: el precio de intervención de la mantequilla se reducirá en un 25% en cuatro años, lo que supone un recorte adicional del 10% frente a la Agenda 2000; en cuanto a la leche en polvo desnatada, se aplicará una reducción del 15% en tres años, conforme a lo acordado en la Agenda 2000;

· reducción de los incrementos mensuales en el sector de los cereales en un 50% y mantenimiento del actual precio de intervención;

· reformas en los sectores del arroz, el trigo duro, los frutos de cáscara, las patatas de fécula y los forrajes desecados. 

Más información sobre la reforma de la PAC: http://europa.eu.int/comm/agriculture/mtr/index_es.htm
(Ref. IP/03/898 de 26 de junio de 2003)

Nueva normativa sobre el transporte de los animales vivos

La Comisión Europea ha presentado el pasado 16 de julio a iniciativa del comisario europeo para la Salud y la protección de los Consumidores, David Byrne, una serie de medidas destinadas a mejorar las condiciones del bienestar de los animales que son transportados. Aparte de trayectos más cortos y contenedores o camiones mejor equipados, la propuesta de la Comisión Europea prevé la mejora de la formación de los camioneros y del personal presente en los mercados de animales, así como un mejor control del sistema para garantizar una buena aplicación de las normas. Estas normas habían sido prometidas desde hace algún tiempo por David Byrne, tras los constatados abusos por parte de los transportistas. Esta propuesta se encamina a equilibrar las exigencias de los defensores de animales y del sector del transporte.  

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2887 de 18 de julio de 2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Otras actuaciones

Fondo de Solidaridad de la UE: 8,6 millones de euros por el desastre del “Prestige”

La Comisión Europea ha decidido solicitar el acuerdo del Consejo y del Parlamento para movilizar el Fondo de Solidaridad de la Unión Europea para conceder una ayuda de emergencia por valor de 8,6 millones de euros a España. La subvención se propone para ser utilizada en primer lugar para reembolsar el coste de las medidas urgentes de limpieza de la costa adoptadas a consecuencia del desastre provocado por el hundimiento del “Prestige”, que afecta a las zonas costeras de las cuatro comunidades autónomas del norte de España (Galicia, Asturias, Cantabria y el País Vasco) así como a algunas islas de la costa del Atlántico y a los estuarios de los ríos españoles que desembocan en el Atlántico.

La movilización del Fondo de Solidaridad para la catástrofe del Prestige solo es posible sobre la base de disposiciones excepcionales, ya que los daños no han alcanzado el umbral reglamentario de 3.000 millones de euros.

Una circunstancia especial de la catástrofe del “Prestige” es no saber con certeza cuándo va a parar la contaminación, puesto que sigue sin ponerse en práctica una solución permanente para neutralizar el accidente. El petróleo que sigue fluyendo del casco hundido está provocando daños importantes en el medio ambiente y las autoridades españolas estiman que más de 330.000 personas que dependen de la pesca y de sectores conexos, incluidos los miembros de sus familias, se ven directamente afectadas por el desastre, a causa de la pérdida de puestos de trabajo o de ingresos. En el sector del turismo, la cifra de personas afectadas supera las 550.000. En total, las autoridades españolas creen que más de 885.000 personas se verán afectadas por esta catástrofe, con unas pérdidas económicas entre ambos sectores de más de 1.200 millones de euros durante los dos próximos años. 

Los pagos del Fondo podrán efectuarse inmediatamente después de la aprobación por el Consejo y el Parlamento Europeo de los necesarios créditos presupuestarios y tras la celebración de un acuerdo entre la Comisión Europea y el Gobierno español sobre la forma en la que se debe utilizar la ayuda.

(Ref. IP/03/1030, de 16 de julio de 2003)

4º Informe anual sobre el cumplimiento de la legislación medioambiental en la UE

Recientemente la Comisión Europea ha publicado su cuarto informe anual relativo al cumplimiento de la legislación medioambiental europea. El informe, referido al año 2002, refleja una cierta lentitud de los Estados Miembros a la hora de transponer la legislación europea a sus respectivos ordenamientos legales internos. Asimismo, el informe muestra como la implementación de las principales Directivas medioambientales resulta, en términos generales, inadecuada, particularmente en los sectores de la protección de la naturaleza, evaluación de impacto ambiental, aguas y residuos.

El informe, valorado por la comisaria Margot Wallstrom como la herramienta fundamental para incrementar la transparencia en lo que se refiere al grado de cumplimiento de la legislación medioambiental europea, se orienta en la dirección de los objetivos de la Convención de Aarhus.

Está dividido en tres partes fundamentales en las que se consideran los siguientes temas:

· Capitulo I: Resumen de los Procedimientos de infracción abiertos por la Comisión desglosados por materia.

· Capitulo II: Descripción del trabajo actualmente desarrollado por la Red de la Unión Europea para la implementación y cumplimiento de la legislación medioambiental comunitaria (IMPEL).

· Capitulo III: Listado de Directivas que los Estados Miembros deberían haber transpuesto durante 2002, indicando en ocasiones detalles de cómo se ha llevado a cabo esta transposición.

· Anexo: Clasificación desglosada por Estado Miembro y por sector del número de no comunicaciones, no conformidades y casos de 'incorrecta aplicación horizontal' de las medidas.

Puede descargar el documento, por ahora sólo en inglés, francés y alemán, en la siguiente web: http://www.europa.eu.int/comm/environment/law/4th_en.pdf
(Ref. Comisión Europea, 7 de julio 2003)

OMG: La Comisión envía a once países ante el Tribunal de Justicia de la UE 

La Comisión ha decisido enviar a Francia, Alemania, Luxemburgo, Bélgica, Los Países Bajos, Italia, Irlanda, Grecia, España, Austria y Finlandia ante el tribunal de Justicia por no haber adoptado o notificado la legislación nacional que transpone el derecho europeo relativo a la diseminación voluntaria de organismos modificados genéticamente (OMG) en el medio ambiente. Ninguno de los Estados mencionados han respetado la fecha tope de 17 de octubre de 2002 establecida para la adopción y la notificación de la legislación nacional. La legislación comunitaria pretende reforzar la que había anteriormente y garantizar progresivamente un marco legal seguro y fiable en materia de diseminación de OMG en el medio ambiente.

El 17 de octubre de 2002 entró en vigor la nueva directiva que revisa el marco existente en materia de OMG en la UE
. La directiva revisada aumenta el rigor y la transparencia de la legislación, instaurando un procedimiento de notificación más eficaz. En particular, introduce:

· principios para regular la evaluación de riesgos para el medio ambiente, 

· la obligación de asegurar un seguimiento tras la comercialización, y sobre todo, un seguimiento de los efectos potenciales a largo plazo sobre el medio, 

· la obligación de mantener informado al público, 

· la obligación, por parte de los Estados, de garantizar un etiquetado y la trazabilidad en todos los estadios de la comercialización,

· la obligación de limitar las autorizaciones iniciales de los OMG a un máximo de 10 años,

· la obligación de consultar al/los comités científicos,

· la obligación de consultar al Parlamento europeo sobre las decisiones que den paso a la autorización para diseminar OMG en el medio ambiente,

· la posibilidad, por parte del Consejo de ministros, de adoptar o rechazar por mayoría cualificada un apropuesta de la Comisión relativa a una autorización de OMG.

Dado que la Comisión no había recibido la notificación de ninguno de los países mencionados, entre ellos España, a fecha de 17 de octubre de 2002, fecha convenida para la transposición a la legislación nacional, envió a cada uno de los Estados una carta de emplazamiento (primer aviso escrito) conforme al artículo 226 del Tratado. España indicó que había una legislación en preparación, pero esto no fue sufiente para la Comisión, que envió a todos los Estados un segundo aviso, dando el plazo de dos meses para responder. España notificó la legislación primaria, pero que debía ser completada por un Deccreto ley que no ha sido adoptado aún. Ahora la Comisión ha interpuesto un recurso ante el Tribunal de Justicia contra los once países que se encuentran en la misma situación de incumplimiento.

(Ref. IP/03/1007, de 15 de julio de 2003)

Fondos Estructurales: Evaluación Expost del Objetivo 1 para el período 1994-9999 

Los Fondos estructurales favorecen el crecimiento, la creación de empleo y el desarrollo sostenible en las regiones más desfavorecidas.

Un reciente estudio de evaluación
 publicado por la Comisión demuestra que las regiones más desfavorecidas de la UE han alcanzado, con la ayuda de los Fondos estructurales, la creación de 800.000 empleos durante el período 1994-1999, aumentando sensiblemente el nivel de su PIB. Los programas europeos han influido a través de los Fondos estructurales sobre la calidad de vida en las regiones más pobres (llamadas “Objetivo 1”), en las que la UE ha contribuido con 114 millones de euros, a la financiación de programas que movilizan, teniendo en cuenta las aportaciones nacionales, tanto públicas como privadas, una cantidad aproximada de 210 millones de euros. 

Puede descargar el documento (en inglés, aunque hay una parte, en el sumario, que está en español) en la siguiente web:
http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docgener/evaluation/rado_fr.htm
(Ref. IP/03/1034, de 17.7. 2003)

Informe de la Comisión sobre la aplicación y eficacia de la Directiva de EIA

La Comisión Europea ha publicado un informe quinquenal en cumplimiento de la obligación establecida en la Directiva 97/11/CE y la Directiva 85/337/CEE de evaluación de impacto ambiental (EIA), que trata sobre los avances que han realizado los Estados miembros en la aplicación de la Directiva. 

El informe consta de dos partes: un resumen de conclusiones y medidas a adoptar (primeras 10 páginas) y un anexo muy extenso que recoge la revisión al cabo de cinco años, con la información detallada que han facilitado los Estados miembros sobre diversos aspectos de la aplicación de la Directiva de EIA.

Puede descargar el informe, de 140 páginas en español, en la siguiente web:

http://europa.eu.int/comm/environment/eia/report_es.pdf
Reunión técnica respecto al Plan Hidrológico Nacional

A finales de septiembre de 2003 en Bruselas, la Comisión Europea organizará una reunión de expertos para evaluar y responder a un determinado número de cuestiones técnicas relativas a la transferencia del agua del Ebro hacia el Sur, bajo el Plan Hidrológico Nacional español. Catherine Day, Directora General de Medio Ambiente, ha consultado al respecto a diversas organizaciones de defensa del medio ambiente. Por su parte, las autoridades españolas han propuesto organizar intercambios y contactos a nivel técnico antes de esta reunión. Las organizaciones que deseen participar en este proceso, están invitadas el 15 de agosto a la presentación de un documento en el que se detalle su posición respecto a las cuestiones técnicas que serán debatidas en dicho evento. 

La polémica se encuentra en la cuestión de cofinanciación comunitaria de las obras que se van a llevar a cabo, ya que muchas organizaciones de defensa del medio ambiente consideran que no se está respetando la legislación medioambiental comunitaria. La reunión de septiembre vendrá a dar una respuesta a todas las críticas recibidas por la Comisión, pues se considera que no han controlado lo suficiente las acciones que se han llevado a cabo en España.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2873 de 28 de junio de 2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Antibióticos en el medio ambiente

La Comisión Europea presentó el pasado 27 de junio, los resultados de tres proyectos de investigación sobre las incidencias de los antibióticos en el medio ambiente. Estos proyectos muestran los primeros datos, a nivel europeo, permitiendo evaluar la presencia de los antibióticos en el medio acuático y en el suelo. Asimismo proponen las medidas a llevar a cabo para eliminarlos (por ejemplo, por ozonización o irradiación solar). 

A lo largo de los últimos doce años se ha producido un aumento significativo en el consumo de los antibióticos. Se supone que son metabolizados por el organismo, pero se transfieren al medio ambiente a través de las heces fecales. Se han detectado residuos de antibióticos y de otros medicamentos en las instalaciones de tratamiento de aguas usadas y en las aguas no tratadas de muchos países. La tasa de eliminación de los diferentes compuestos por medio del tratamiento de aguas residuales es variable, pero existen ciertos tipos de técnicas que no son capaces de eliminarlos todos. Ha sido esta eliminación incompleta la que ha originado la contaminación de ríos y capas freáticas de ciertos países. 

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2873 de 28 de junio de 2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

PARLAMENTO EUROPEO
RESULTADOS DE LA SESIÓN PLENARIA DE 30 DE JUNIO EN MATERIA MEDIOAMBIENTAL

Hacia el fin de la moratoria: normas para autorización y etiquetado de alimentos y piensos transgénicos

Respecto de la Posición común del Consejo con vistas a la adopción del Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo sobre alimentos y piensos modificados genéticamente

Procedimiento: Codecisión (2ª lectura); Debate: 1.7.03; Votación: 2.7.03 

El Parlamento ha aprobado las nuevas normas para la autorización, etiquetado y trazabilidad de OGM en alimentos y piensos, lo que abre la vía para que se levante la moratoria actual una vez que se apliquen las nuevas disposiciones dentro de seis meses. Para lograr un rápido acuerdo y evitar la conciliación, se han aprobado unas enmiendas de compromiso y han aceptado en líneas generales la posición común. Se acepta el umbral de 0,9% de presencia accidental de OGM para el etiquetado y, durante un periodo transitorio de 3 años, el umbral de 0,5% para la presencia accidental e inevitable de OGM no autorizados.

Contaminación accidental y coexistencia: Las enmiendas de compromiso adoptadas hacen particular hincapié en la coexistencia de cultivos convencionales y cultivos genéticamente modificados y permiten a los Estados miembros que tomen las medidas necesarias para impedir la presencia accidental de OGM en otros productos. La Comisión, prevé la enmienda, estudiará la evolución y elaborará orientaciones sobre la coexistencia de cultivos modificados, tradicionales y ecológicos, para proponer medidas que eviten que unos campos contaminen a otros.

Autorización de OGM: El reglamento establece un procedimiento comunitario único para la autorización en la Unión Europea de la comercialización de los organismos genéticamente modificados (OGM) en alimentos y piensos. Además, establece obligaciones de etiquetado para todos los productos que contengan o hayan sido elaborados con OGM, tanto en el caso de piensos como de alimentos. 
Ningún OGM podrá comercializarse sin haber recibido la autorización previa. La autorización de la comercialización se hará bajo responsabilidad de la Autoridad Europea de Seguridad Alimentaria. Será necesaria una evaluación científica de cualquier riesgo que presenten para la salud humana, la sanidad animal o el medio ambiente, y el solicitante deberá demostrar la ausencia de peligro. La autorización será valida para un periodo de diez años renovable.

Etiquetado: El reglamento obliga a indicar en la etiqueta la presencia de OGM o la elaboración a partir de OGM, pero exceptúa de esas disposiciones a aquellos productos convencionales con una presencia accidental mínima de OGM, para tener en cuenta que, en algunos casos, aparecen trazas diminutas de transgénicos en productos convencionales, por accidente o por ser técnicamente inevitable. El reglamento fija un umbral de presencia accidental por debajo del cual los productos convencionales no se verán sujetos a las obligaciones de etiquetado: el 0,9% (en un principio, la comisión de Medio ambiente había propuesto reducir ese umbral a 0,5%). Siempre que se supere ese porcentaje, deberá indicarse en la etiqueta. Los operadores habrán de mostrar que han tomado todas las medidas apropiadas para evitar esa presencia. También se prevé reducir este umbral en el futuro en función de los progresos científicos. En la lista de ingredientes o en la etiqueta figurará en su caso la mención "modificado genéticamente" o "producido a partir de.. modificado genéticamente". Las letras serán al menos del mismo tamaño que las de los ingredientes.Los OGM autorizados antes de la entrada en vigor de este reglamento podrán seguir comercializándose en la UE, pero en seis meses tienen que presentar un informe de evaluación del riesgo.

Periodo transitorio para OGM no autorizados: La posición común (art. 47) fija un periodo transitorio de tres años durante los cuales se permitirá la presencia accidental de OGM no autorizados hasta un máximo de 0,5%, siempre que se haya iniciado el procedimiento de autorización y haya habido un dictamen favorable del comité científico antes de la aplicación de este reglamento. Pasados esos tres años, no se permitirá ninguna traza de OGM cuyo procedimiento de autorización según las disposiciones de este reglamento no haya finalizado.

Registro central de OGM autorizados

Respecto de la Posición común del Consejo con vistas a la adopción del Reglamento relativo a la trazabilidad y etiquetado de los organismos modificados genéticamente y la trazabilidad de los alimentos y piensos producidos a partir de éstos, y por el que se modifica la Directiva 2001/18/CE

Procedimiento: Codecisión (2ª lectura); Debate: 1.7.03; Votación: 2.7.03 

El Parlamento también ha aprobado la propuesta de reglamento sobre trazabilidad de alimentos y piensos producidos con organismos genéticamente modificados, aceptando en general el texto del Consejo que recoge gran parte de las enmiendas del Parlamento en primera lectura y asegura un alto nivel de protección del consumidor. Una enmienda, que cuenta con el respaldo del Consejo, prevé la elaboración de un registro central a escala comunitaria con información sobre secuenciación y material de referencia de OGM cuya comercialización esté autorizada y, en la medida de lo posible de aquellos que no estén autorizados.

Aprobado el sistema de comercio europeo de derechos de contaminación 

Respecto de la Posición común del Consejo con vistas a la adopción de la Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se establece un régimen para el comercio de derechos de emisión de gases de efecto invernadero en la Comunidad y por la que se modifica la Directiva 96/61/CE del Consejo

Procedimiento : Codecisión (2ª lectura); Debate : 1.7.03; Votación : 2.7.03 

El régimen piloto para el comercio de derechos de contaminación en la UE podrá empezar a funcionar el 1 de enero de 2005 tras haberse adoptado la directiva en la Eurocámara. Las enmiendas de la comisión de Medio Ambiente se rechazaron para incluir sólo aquéllas que contaban con el apoyo del Consejo para evitar la conciliación y conseguir la pronta entrada en vigor.

La propuesta de comercio de emisiones pretende anticiparse a un futuro comercio mundial estableciendo un esquema en el que participarán algunos sectores industriales. Cada Estado miembro tendrá asignados unos derechos de emisiones que distribuirá entre las empresas cubiertas por la directiva según las emisiones históricas. Durante la primera fase (2005-2008), al menos el 95% de los derechos se asignará gratuitamente (en la posición común toda asignación en esta fase era gratuita). Por tanto, los Estados miembros podrán subastar hasta el 5% de los derechos. Para la segunda fase (2008-2012) se mantiene el texto del Consejo: "al menos el 90%" se asignará gratuitamente. En primera lectura, el Parlamento había exigido un sistema de subasta para el 15% de los derechos.

Además, otra enmienda aprobada y respaldada por el Consejo prevé una mayor armonización de los métodos de asignación, incluida la organización de subastas a partir de 2012. También se aboga por desarrollar parámetros comunitarios para la asignación de derechos que tengan en cuenta las mejores técnicas existentes y la relación coste-beneficio (enmienda 40). 

Ampliación futura a otros sectores: El Parlamento quiere igualmente extender el mecanismo a otras industrias, pero acepta que no sea de forma inmediata. Según el texto aprobado, en una primera fase sólo estarán afectados los sectores de energía (combustión, refinerías, hornos de coque) y la industria de metales férreos, papel y minerales. En la enmienda adoptada se prevé que cuando la Comisión proponga una ampliación del mecanismo, en principio antes de finales 2004, se valore, entre otros, la inclusión del sector químico, el aluminio y los transportes. En ese momento se analizará también la extensión del programa a otros gases invernadero distintos al CO2 (enmienda 38). Otra enmienda de compromiso deja claro que el sistema será complementario a otras acciones de los Estados miembros.

El mercado de emisiones no disminuye por si sólo la contaminación, pero permite que las reducciones se lleven a cabo en aquellos sectores, empresas o procedimientos cuyo coste sea menor y se reduce así el coste global de cumplir los objetivos de Kioto. El Programa propuesto pretende ser un ejercicio de aprendizaje a nivel europeo para un mercado internacional de derechos de contaminación, uno de los tres mecanismos flexibles acordados en Kioto para asegurar la reducción de gases contaminantes a la atmósfera cuya puesta en marcha a escala internacional está prevista para 2008. Las empresas cubiertas son unas 10.000, que generan aproximadamente el 46% de las emisiones de dióxido de carbono de la Comunidad.

Nuevos objetivos para el reciclado de envases antes de 2008

Respecto de la Posición común del Consejo con vistas a la adopción de la Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 94/62/CE relativa a los envases y residuos de envases

Procedimiento : Codecisión (segunda lectura); Debate : 1.7.03; Votación : 2.7.03 

El Parlamento ha aprobado en segunda lectura la directiva sobre residuos de envases, que eleva los objetivos de reciclado actualmente vigentes. Para evitar la conciliación, se han introducido una serie de enmiendas que cuentan con el respaldo del Consejo y que hacen hincapié en la prevención.

Objetivos para 2008 La Eurocámara acepta los objetivos y plazos fijados por el Consejo tanto para valorización como reciclado, que deberán cumplirse antes del 31 de diciembre de 2008. Como objetivo general queda pues fijado un mínimo del 60% para valorización y del 55% en peso para reciclado. También se establece un máximo del 80% en peso para reciclado. Como objetivos específicos se aceptan los siguientes (expresados en % en peso): 60% para vidrio, 60% para papel y cartón, 50% para metales, 22,5% para plásticos y 15% para madera.

Prórrogas: Por otro lado, la Eurocámara rechaza conceder una prórroga adicional hasta diciembre 2012 a Grecia, Irlanda y Portugal, y establece como fecha tope para estos países el 30 de junio de 2010, lo que implica dos años más que el resto de los Estados miembros (enmienda 28). Por otro lado, emplaza a que se establezcan los plazos para que los diez futuros países miembros cumplan los objetivos fijados en la presente directiva.

Definiciones: Otras enmiendas aclaran el concepto de envase para evitar ambigüedades. Excluyen de la definición de envase el papel extraído de las etiquetas autoadhesivas y el papel de regalo vendido como producto aparte, entre otros (enmienda 32 al anexo)

Etiquetado de productos con ingredientes que puedan producir alergias

Respecto de la Posición común del Consejo con vistas a la adopción de la Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 2000/13/CE en lo que respecta a la indicación de los ingredientes presentes en los productos alimenticios

Procedimiento: Codecisión (2ª lectura); Debate: 1.7.03; Votación: 2.7.03 

El Parlamento ha adoptado en segunda lectura la propuesta de directiva sobre el etiquetado de productos alimentarios con ingredientes que pueden provocar alergia. Se ha aprobado con escasos cambios la posición común del Consejo, pues ya incluye las peticiones del Parlamento en primera lectura, por ejemplo, ha desaparecido la excepción para ingredientes que representen menos del 5% de salsas y mostaza, y se incluye el apio y la mostaza en el listado de ingredientes alergénicos. 

(Ref. Comunicado de Prensa Parlamento Europeo 2.7.2003)

CONSEJO

Presidencia italiana de la Unión Europea
El primer ministro de Italia, Silvio Berlusconi, presentó en el Parlamento Europeo el plan de trabajo para su presidencia del Consejo de la Unión Europea comenzada el 1 de julio. El presidente en ejercicio comenzó su discurso recordando que Italia era país fundador y asegurando su compromiso con una Europa fuerte. Subrayó que "una Europa grande necesita grandes instituciones". En su opinión, el mundo quiere una Europa fuerte para hacer frente a los riesgos mundiales, a la amenaza del terrorismo internacional y para estimular el crecimiento económico; y así "debemos ofrecerles una Europa con peso, un sujeto capaz de decidir con una voz clara".

Convención y CIG

En cuanto a las prioridades de su presidencia, destacó la conclusión de los trabajos de la CIG, indicando que no será posible una discusión a fondo de todos los puntos del proyecto de Constitución, sino que "tendrá que concentrar sus esfuerzos sobre los puntos polémicos" con vistas a respetar el calendario acordado en Salónica, asumido por la presidencia italiana que espera, añadió, llegar a un acuerdo antes de fin de año para que el nuevo Tratado se firme en Roma entre el 1 de mayo 2004 y las elecciones europeas. El presidente en ejercicio se comprometió a que "el Parlamento Europeo participará de la manera más apropiada posible en los trabajos de la CIG" y anunció que pedirá que el presidente del Parlamento participe en todos los trabajos de los Jefes de Estado y de Gobierno y que los ministros de Asuntos Exteriores asocien en sus trabajos a los representantes del Parlamento Europeo en la Convención. También se comprometió Berlusconi a comparecer ante la Cámara europea tras el inicio de la Conferencia intergubernamental así como tras el Consejo Europeo de diciembre. 

Silvio Berlusconi espera que esta Conferencia permita llegar a un acuerdo entre Estados miembros sobre el futuro de la Constitución Europea antes del Consejo Europeo del 12 y 13 de diciembre en Bruselas. La Presidencia italiana desea que, en este ejercicio, los Estados miembros modifiquen lo menos posible el proyecto de Constitución existente, que ha sido muy apoyado por la Convención para el futuro de la Unión. El vice-primer ministro y representante de Italia en la Convención, Gianfranco Fini, ha declarado que se pueden realizar ciertas modificaciones pero únicamente si suponen una mejora, no un retroceso.

Voto en el seno del Consejo

El “problema español” respecto a las modalidades de voto mayoritario en el seno del Consejo debería ser sometido a la CIG sin demasiadas dificultades y sin reabrir el debate institucional en su conjunto. En la fase final de los trabajos de la Convención se indicaron cuatro puntos susceptibles de reabrirse en el seno de la Conferencia Intergubernamental, de acuerdo con la insatisfacción existente por parte de algunos Gobiernos. Estos puntos eran los siguientes: Inmigración, Cultura, Procedimientos de voto en el seno del Consejo y composición y funcionamiento de la Comisión. Respecto a los dos primeros se llegó a un acuerdo en el último minuto. Respecto a los otros dos se ha acordado que se estudien de forma aislada para evitar que se reabra el debate institucional en su conjunto. 

El proyecto de tratado constitucional prevé que, a partir de 2009, las decisiones mayoritarias del Consejo sean tomadas por una doble mayoría: la mayoría de los Estados miembros (la mitad más uno) representen, al menos, el 60% de la población de la Unión. España, apoyada por un cierto número de Estados (miembros actuales y sobre todo nuevos miembros), ha mantenido una reserva. Esto se debe a que España, en el Tratado de Niza, obtuvo grandes ventajas, casi las mismas que los cuatro miembros más poblados (Alemania, Francia, Italia y Reino Unido), es decir, 27 votos y 29. Esto era a cambio del coste institucional que ha supuesto, principalmente, en el Parlamento Europeo. Ana Palacio ha dicho que llevará esta cuestión del voto a la CIG. El señor Valéry Giscard d’Estaing ha declarado sobre la cuestión del voto de la mayoría, y de la manera de calcularlo, que se ha alcanzado un consenso para una nueva regla: hace falta la mayoría de los Estados y la mayoría de los pueblos. Es un principio incuestionable, y está seguro que el Gobierno español no lo cuestionará. Asimismo, ha señalado que se podrá reabrir el debate sobre los límites de las mayorías, pero que, en la CIG, no se podrán rediscutir los principios para que España pueda alcanzar una satisfacción al respecto. 

La Asamblea de las Regiones de Europa y la CIG

Por su parte, el presidium de la Asamblea de las Regiones de Europa (ARE) reconoció en su sesión de Estrasburgo de principios de julio el trabajo realizado por la Convención y acogió favorablemente la inclusión de una gran parte de las enmiendas en el proyecto de Tratado constitucional. La ARE ha aprobado la limitación de las competencias de la Unión, la nueva formulación del principio de subsidiariedad que se amplía a las regiones, el reconocimiento del papel de las autoridades regionales y locales y la preservación de la diversidad cultural en Europa. No obstante, la ARE lamenta dos aspectos: por un lado, la incapacidad de las regiones para ir ante el Tribunal de Justicia de la Unión Europea, y por otro lado, que las regiones no han sido incluidas en el principio de “cooperación leal”. Liese Prokop, Presidente de la ARE ha comentado “debemos continuar con nuestro trabajo sobre los miembros del Parlamento Europeo y de los gobiernos nacionales para que las regiones sean integradas como socios en el seno de la UE en el proyecto definitivo de Tratado, tras la próxima Conferencia Intergubernamental”.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2884 de 14 de julio de 2003, L’Agence Europe nº 8406 de 17 de julio de 2003, y nº 8507 de 18 de julio de 2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Prioridades en materia de medio ambiente para el segundo semestre de 2003

Integración de los objetivos medioambientales en las políticas sectoriales e Indicadores medioambientales: Los Estados miembros de la UE y la Comisión tienen la responsabilidad de extraer las consecuencias de la Cumbre de Johanesburgo y abrir una nueva etapa de las políticas ambientales europeas, que deberán basarse en "acciones positivas" y acuerdos voluntarios entre administraciones públicas y empresas, mejor que en el "sistema" de las prohibiciones y el control de las burocracias medioambientales.

La línea de acción europea ya se había fijado antes de Johanesburgo, en los Consejos Europeos de Lisboa de 2000, Gotemburgo de 2001 y Barcelona de 2002, con la puesta a punto de una estrategia dirigida a "alcanzar, en Europa, normas elevadas de crecimiento económico respetuoso del medio ambiente". Basándose en el tema guía de la Presidencia italiana, "el medio ambiente como oportunidad", el segundo semestre de 2003 se orientará hacia la integración de la dimensión medioambiental en la estrategia de desarrollo y crecimiento económico de la Europa ampliada. A tal fin, está prevista la determinación y aprobación por parte del Consejo de indicadores medioambientales clave como instrumentos para la revisión anual de la estrategia de la Unión Europea para el desarrollo sostenible. La lista de dichos indicadores se adoptará en el Consejo de Medio Ambiente de octubre y, posteriormente, se transmitirá al Consejo Europeo de diciembre. 

Innovación tecnológica para garantizar niveles más elevados de protección del medio ambiente: La Presidencia italiana promoverá un detenido debate sobre el tema de la innovación tecnológica entendida como motor de un salto cualitativo de desarrollo, crecimiento económico y ocupación dentro de la Unión, y dirigida a garantizar normas más elevadas de protección del medio ambiente, mediante la reducción del consumo energético y la introducción de formas de producción energética más limpia y/o renovable. Dichos temas se debatirán durante la reunión informal de Ministros de Medio Ambiente y Energía.

Protocolo de Kioto y régimen para el comercio de derechos de emisión de gases de efecto invernadero: La Unión Europea deberá seguir desempeñando un papel activo con miras a alcanzar el número necesario de ratificaciones del Protocolo de Kioto y a su consiguiente entrada en vigor. Es esencial la ratificación de la Federación de Rusia para dar credibilidad al compromiso europeo y para situar en un contexto internacional seguro las directivas europeas sobre el mercado de los permisos de emisión y el reconocimiento de los créditos derivados de los mecanismos flexibles previstos en el Protocolo. La ratificación de Kioto por parte de Rusia y la cooperación tecnológica e industrial para la reducción de las emisiones constituirán el centro de los trabajos de la COP 9 que se celebrará en Milán en diciembre. Reviste además carácter prioritario el avance de los trabajos relativos a la Directiva sobre el reconocimiento de los créditos derivados de los mecanismos flexibles previstos en el Protocolo de Kioto, que deberá especificar las condiciones en que los créditos derivados de los mecanismos basados en proyectos podrán ser reconocidos y utilizados dentro de la Comunidad para cumplir las obligaciones previstas por la futura Directiva, que deberá regular el comercio de las cuotas de emisión de los gases de efecto invernadero. Se trata de un aspecto fundamental para un funcionamiento satisfactorio del mecanismo de comercio de los permisos de emisión y su coherencia con el Protocolo. 

Convenio de Aarhus: Tiene gran importancia la adopción del Reglamento para la aplicación en las instituciones comunitarias de los principios de Aarhus y la Directiva sobre el acceso del público a la justicia en materia ambiental, que introduce los principios del Convenio en la legislación comunitaria.

Productos químicos, gases fluorados, INSPIRE y otros : El Consejo deberá proceder a un primer examen de la propuesta legislativa de la Comisión sobre productos químicos, que debería presentarse en octubre. El Consejo deberá también iniciar los trabajos sobre el reglamento destinado a favorecer la reducción y mejorar el control de los gases fluorados de efecto invernadero (para introducir algunas restricciones de uso como parte del Programa Europeo sobre el Cambio Climático) y sobre la legislación marco relativa a INSPIRE (Infraestructura para la Información Geográfica en Europa), iniciativa que se propone hacer disponibles fuentes armonizadas de información geográfica en apoyo de la formulación, aplicación y evaluación de las políticas comunitarias. Se impulsarán asimismo los trabajos sobre el Reglamento relativo a los COP, la modificación de la Directiva sobre residuos electrónicos y electrotécnicos, las Directivas sobre combustibles para uso marino y barnices decorativos, así como la IV Directiva de desarrollo sobre la calidad del aire. Se desea llegar asimismo a una posición común sobre las Directivas relativas a las aguas de baño, a las máquinas móviles no de carretera y sobre la Decisión relativa al control de los gases de efecto invernadero.

OMG y residuos de envases: La Presidencia italiana se esforzará por llegar a la adopción de las medidas legislativas sobre trazabilidad y etiquetado de OMG. También se concluirá la segunda lectura sobre la Directiva "residuos de envases".

Política de productos integrada, uso sostenible y gestión de los recursos, gestión de los riesgos naturales y tecnológicos, medio ambiente y salud: El Consejo seguirá trabajando en estrecho contacto con la Comisión para obtener resultados concretos en relación con la comunicación sobre la "Política de productos integrada", encaminada a reducir el impacto en el medio ambiente de los productos y servicios; con la comunicación "Hacia una estrategia temática para el uso sostenible y la gestión de los recursos", con la comunicación "Hacia un planteamiento común de la gestión de riesgos naturales y tecnológicos" y con la comunicación "Medio Ambiente y Salud", que representa un marco de referencia para las políticas tendentes a proteger la salud y mejorar la calidad de la vida de los ciudadanos. 

ASEM, Convenio de Barcelona, Convención CLDNU: En el ámbito internacional tendrán lugar durante el semestre de Presidencia italiana diversos acontecimientos de relieve: la Conferencia ministerial de los Ministros de Medio Ambiente ASEM, la Conferencia de las Partes en el Convenio de Barcelona sobre el Mediterráneo; la Tercera Reunión de las Partes sobre los Cursos de Agua Transfronterizos y la Sexta Conferencia de las Partes en la Convención CLD sobre la Desertización

INTEGRACIÓN DE LAS POLÍTICAS ENERGÉTICAS Y MEDIOAMBIENTALES

Los Ministros de Medio Ambiente y de Energía de los Quince y los Nuevos Estados miembros (NEM) se reunirán en Montecatini (la Toscana, Italia) entre los días 18 y 20 de julio para una sesión informal centrada en la cuestión de la integración de las políticas energéticas y medioambientales. Las tres sesiones formales de trabajo tendrán como tema “Energía, tecnología y desafíos medioambientales”, “Liberación de los mercados energéticos y medioambientales: conflictos u oportunidades” y la preparación de la Novena Conferencia de las Partes de la Convención sobre el clima que se celebrará en Milán del 1 al 12 de diciembre de 2003. 

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2885 de 16 de julio de 2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
CDR: Informe sobre los Fondos Estructurales tras 2006

En un informe aprobado en la sesión plenaria de los días 2 y 3 de julio, el Comité de las Regiones propone la fusión de los Fondos Estructurales en un Fondo único para facilitar la gestión y simplificar las tareas de coordinación. El Comité reivindica un nuevo modelo de gobernanza de la política de cohesión en el que la región tenga un papel primordial. Así, las regiones insisten en la instauración del principio de corresponsabilidad con la Comisión y los Estados y solicitan una mayor participación en la definición de las prioridades para la afectación de los recursos y en la distribución de las tareas de gestión y administración.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2880 de 9 de julio de 2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Informe de expertos independientes en materia de financiación

Renacionalizar los gastos de la Política Agrícola Común (PAC) y reestructurar los gastos estructurales figuran entre las principales conclusiones de un informe de expertos independientes presidido por el profesor André Sapir de la Universidad Libre de Bruselas (ULB). El estudio, encargado por el Presidente de la Comisión Europea Romano Prodi, prevé la puesta en marcha de una agenda para el crecimiento en Europa basado en las dos prioridades actuales de los Estados miembros: el éxito de la ampliación y transformar la economía europea en el área más competitiva y más dinámica del planeta en el horizonte 2010. El informe preconiza igualmente la flexibilidad del Pacto de Estabilidad y ha sido criticado por los comisarios europeos de Política Regional, Michel Barnier, de Agricultura, Franz Fischler y de Asuntos Económicos y Monetarios, Pedro Solbes 

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2887 de 18 de julio de 2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

L 160 de 28.6.2003

Reglamento (CE) no 1145/2003 de la Comisión, de 27 de junio de 2003, que modifica el Reglamento (CE) no 1685/2000 en lo relativo a las normas sobre cofinanciaciones subvencionables por parte de los Fondos Estructurales
L 167 de 4.7.2003

Reglamento (CE) no 1185/2003 del Consejo, de 26 de junio de 2003, sobre el cercenamiento de las aletas de los tiburones en los buques
L 169 de 8.7.2003

Reglamento (CE) nº 1213/2003 de la Comisión, de 7 de julio de 2003, por el que se modifica el anexo I del Reglamento (CE) nº 304/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a la exportación e importación de productos químicos peligrosos 

L 170 de 9.7.2003

Directiva 2003/66/CE de la Comisión, de 3 de julio de 2003, por la que se modifica la Directiva 94/2/CE, por la que se establecen las disposiciones de aplicación de la Directiva 92/75/CEE del Consejo en lo que respecta al etiquetado energético de frigoríficos, congeladores y aparatos combinados electrodomésticos 

Corrección de errores de la Directiva 2003/11/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 6 de febrero de 2003, por la que se modifica por vigesimocuarta vez la Directiva 76/769/CEE del Consejo relativa a la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas de los Estados miembros que limitan la comercialización y el uso de determinadas sustancias y preparados peligrosos (éter de pentabromodifenilo, éter de octabromodifenilo) (DO L 42 de 15.2.2003)

L 174 de 12.7.2003

Decisión de la Comisión, de 7 de julio de 2003, por la que se adoptan las decisiones de importación comunitaria relativas a determinados productos químicos con arreglo al Reglamento (CE) no 304/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo, y se modifican las Decisiones 2000/657/CE y 2001/852/CE 

L 175 de 15.7.2003

Directiva 2003/69/CE de la Comisión, de 11 de julio de 2003, por la que se modifica el anexo de la Directiva 90/642/CEE del Consejo en lo que respecta a los límites máximos de residuos de clormequat, lambda-cihalotrina, kresoxim-metilo, azoxistrobina y determinados ditiocarbamatos 

L 176 DE 15.7.2003

Decisión nº 1229/2003/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 26 de junio de 2003, por la que se establece un conjunto de orientaciones sobre las redes transeuropeas en el sector de la energía y por la que se deroga la Decisión nº 1254/96/CE 

Decisión nº 1230/2003/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 26 de junio de 2003, por la que se adopta un programa plurianual de acciones en el ámbito de la energía: "Energía inteligente — Europa" (2003-2006)

Directiva 2003/54/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 26 de junio de 2003, sobre normas comunes para el mercado interior de la electricidad y por la que se deroga la Directiva 96/92/CE 

Declaraciones sobre las actividades de desmantelamiento y de gestión de residuos
Directiva 2003/55/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 26 de junio de 2003, sobre normas comunes para el mercado interior del gas natural y por la que se deroga la Directiva 98/30/CE

L 177 de 16.7.2003

Directiva 2003/68/CE de la Comisión, de 11 de julio de 2003, por la que se modifica la Directiva 91/414/CEE del Consejo a fin de incluir las sustancias activas trifloxistrobina, carfentrazona-etilo, mesotriona, fenamidona e isoxaflutol 

L 178 de 17.7.2003

Directiva 2003/53/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 18 de junio de 2003, por la que se modifica por vigesimosexta vez la Directiva 76/769/CEE del Consejo respecto a la limitación de la comercialización y el uso de determinadas sustancias y preparados peligrosos (nonilfenol, etoxilatos de nonilfenol y cemento) 

L 179 de 17.7.2003

Decisión del Consejo, de 13 de junio de 2003, relativa a la adhesión de la Comunidad Europea al Protocolo del Convenio de 1979 sobre la contaminación atmosférica transfronteriza a gran distancia para luchar contra la acidificación, la eutrofización y el ozono troposférico

Comunicaciones e Informaciones

C 153 E de 1.07.2003:

Posición común (CE) no 36/2003, de 14 de abril de 2003, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de un Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a los abonos 

Posición común (CE) no 37/2003, de 25 de abril de 2003, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de un Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a la concesión de ayuda financiera comunitaria para mejorar el impacto medioambiental del sistema de transporte de mercancías (programa Marco Polo)
C 155 de 3.07.2003

Convocatoria de propuestas Comisión 2003/C 155/11, de acción indirecta de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación"

Actividad: Campo temático prioritario «Desarrollo sostenible, cambio planetario y ecosistemas», subprioridad «Cambio planetario y ecosistemas ».

Título de la convocatoria: Convocatoria temática en el campo «Cambio planetario y ecosistemas»

Referencia de la convocatoria: FP6-2003-Global-2

Fechas de cierre: Para PI y RE:9 de octubre de 2003 (primera fase). Para  PEIF y AC: 9 de octubre de 2003. Para AAE:9 de octubre de 2003 y el 17 de febrero de 2004.

C 155E de 3.07.2003

Parlamento europeo - Preguntas escritas con respuesta

C 156 de 4.7.2003

Comisión 2003/C 156/12 Anuncio de convocatoria de propuestas — "Sensibilización en el ámbito del desarrollo — Proyectos audiovisuales para la Televisión" — EuropeAid/116796/C/G

C 158 de 5.7.2003

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Sexta) de 15 de mayo de 2003 en el asunto C-419/01: Comisión de las Comunidades Europeas contra Reino de España ("Incumplimiento de Estado — Directiva 91/271/CEE — Artículo 5 — Tratamiento de las aguas residuales urbanas — Falta de identificación de las zonas sensibles")

Declara que el Reino de España ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 5 de la Directiva 91/ 271/CEE del Consejo,de 21 de mayo de 1991, sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas,al no haber identificado las zonas sensibles de la cuenca hidrográfica intracomunitaria de la Comunidad Autónoma de Cataluña y de las aguas costeras de las Comunidades Autónomas del País Vasco, Cataluña, Valencia, Baleares y Canarias, y de la Ciudad Autónoma de Ceuta.

C 159 de 8.7.2003

Anuncio de convocatoria de propuestas — Programa Asia-Invest II — Asociación EU-India 2005 — EuropeAid/116788/C/G

C 161E de 10.7.2003

Parlamento europeo - Preguntas escritas con respuesta

C 162 de 11.7.2003

Anuncio a los importadores de la Comunidad Europea de sustancias reguladas y de nuevas sustancias que agotan la capa de ozono en relación con el Reglamento (CE) no 2037/2000 del Parlamento Europeo y del Consejo sobre las sustancias que agotan la capa de ozono

Anuncio a los exportadores de la Comunidad Europea de sustancias reguladas que agotan la capa de ozono en relación con el Reglamento (CE) no 2037/2000 del Parlamento Europeo y del Consejo sobre las sustancias que agotan la capa de ozono 

Anuncio a los usuarios de la Comunidad Europea de sustancias reguladas autorizadas para usos esenciales en 2004 en la Comunidad con arreglo al Reglamento (CE) no 2037/2000 del Parlamento Europeo y del Consejo sobre las sustancias que agotan la capa de ozono

C 163 DE 12.7.2003

Comunicación de la Comisión en el marco de la aplicación de la Directiva 94/25/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 16 de junio de 1994, relativa a embarcaciones de recreo 

Lista de las empresas autorizadas — Párrafo primero del apartado 3 del artículo 92 del Reglamento (CE) no 1623/2000 de la Comisión (venta pública de alcohol de origen vínico con vistas a la utilización de bioetanol en el sector de los carburantes de la Comunidad Europea)

Convocatoria de propuestas — Instrumento CE-ASEAN de apoyo al sector energético — EuropeAid/116832/D/G/Multi

C 164 de 15.7.2003

Convocatorias de propuestas de acción indirecta de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de Investigación"

C 167 de 17.7.2003

Informe Especial no 5/2003 sobre la financiación con fondos Phare e ISPA de proyectos medioambientales en los países candidatos, acompañado de las respuestas de la Comisión

Otras Convocatorias y Licitaciones

DOUE S 128 de 8 de julio de 2003

B-Bruselas: Contrato de servicios para la evaluación de la efectividad de las medidas y políticas Europeas relativas a la calidad del aire 2003/S 128-114414. Anuncio de contrato servicios.

Bruselas: Contrato de servicios para la evaluación ex post de las medidas locales y a corto plazo en el contexto del programa CAFÉ 2003/S 128-114415. Anuncio de contrato servicios.

S 130 de 10 de julio de 2003

BA-Sarajevo: Cards - Proyecto piloto de reciclaje de residuos. 2003/S 130-116149. Bosnia y Hercegovina. 

S 131 de 11 de julio de 2003

B-Bruselas: "Life Environment 2004" - Contrato para la realización de una evaluación técnica  2003/S 131-117283  Anuncio de contrato  Servicios

S 134 de 16 de julio de 2003 

MA-Taza: Contrato de servicios para la organización de formación, prácticas y viajes de estudios a beneficio de los diferentes participantes en el proyecto de desarrollo rural integrado y gestión de los recursos naturales - DRI/GRN  2003/S 134-120108  Lugar de ejecución Marruecos y Europa  Anuncio de contrato de servicios

PROGRAMAS ABIERTOS CON PLAZO CORTO

C53 7.3.03 - Fecha de cierre: 1.10.03 / 8.1.04

Convocatoria propuestas 2003 programa ASIA INVEST II publicada por la CE (corr.erro. C107 6.5.03)

http://europa.eu.int/comm/europeaid/index_es.htm 
C119 21.5.03 - F.cierre: Naturaleza: 30.9.03; M.A.: 30.11.03; 3º países:31.10.03; Nat Coop: 22.8.03

Convocatoria propuestas programa LIFE 2003-2003 http://europa.eu.int/comm/environment/life/home.htm 
C119 21.5.03 - F.cierre: 03.10.03 

Convocatoria de propuestas programa Asia Pro Eco: Dialogo Operativo y práctico

http://europa.eu.int/comm/europeaid/projects/asia-pro-eco/index_en.htm 
C127 29.5.03 - Fecha cierre:  27.08.2003 

Conv. desarrollar capacidad ONG medio ambiente a través transferencia buenas prácticas ONG Euro15

http://europa.eu.int/comm/europeaid/cgi/frame12.pl
C141 17.6.03 - F.cierre:  17.12.03  

Convocatoria de propuestas IDT programa de Investigación, desarrollo tecnológico y demostración: área temática aeronáutica y espacio, sistemas de energía sostenible y transportes de superficie sostenibles
http://www.cordis.lu/fp6/aerospace.htm  http://www.cordis.lu/sustdev
CONVOCATORIAS PERMANENTES CON PLAZO LARGO (PROGRAMAS C.E.)

C27  2.2.99 - fecha solicitud: Conv. permanente abierta Se examinará 2 veces/año

Convocatoria candidaturas Programa ALURE: cooperación sector energía con América latina

S 150 7.08.2001 - Lista válida 3 años, última solicitud de inclusión 6 meses antes del vencimiento

Convocatoria de manifestación de interés Instituto de medio ambiente: Prestaciones de servicios

S 172 07.09.2001 - Límite de validez lista: 3 años a partir de 29.08.2001

Contrato servicios ámbito protección de los bosques comunitarios contra la contaminación atmosférica

C68  21.3.03 - Fecha cierre: 31.12.03

Convocatoria  propuestas ámbito medio ambiente

http://europa.eu.int/comm/environement/funding/intro_en.htm 
S30  12/2/2003 - Lista válida hasta 3 años

B-Bruselas: Servicios diversos Dirección General Medio Ambiente. Conv de manifestaciones de interés

BUSQUEDA DE SOCIOS 

INTERREG III C, FRANCIA: La Región francesa de Provenza, Alpes, Costa Azul , busca socios de las zonas sur, norte y Este. Su proyecto va dirigido a desarrollar estrategias para la conservación del patrimonio cultural y natural. El proyecto se denomina NOE El proyecto se realizará en tres fases: 1) estudiar la situación actual y las técnicas utilizadas hasta ahora, 2) recomendaciones estratégicas y experimentales 3) valorización, diseminación y transmisión de experiencias. Este proyecto dispone ya de dos socios, uno en Italia y otro en la República Checa, pero están buscando alguna autoridad regional del Sur de Europa ya que se requieren 5 socios.

HERMANAMIENTO EN POLONIA La ciudad de Chorzow situada en la zona de Silesia (Polonia) busca hermanarse con otra ciudad de la UE. Las autoridades de la ciudad están muy interesadas en establecer contacto con otra ciudad de similar tamaño, experimentada en la regeneración de áreas post-industriales, para realizar un proyecto centrado en el desarrollo de zonas industriales.
PROYECTO SUMINISTRO Y TRATAMIENTO DEL AGUA, ALEMANIA: Un organismo situado en Hannover (Alemania) que coordina la campaña municipal y ofrece servicios relacionados con el suministro y tratamiento del agua en los Ayuntamientos, esta preparando un proyecto en el marco de la iniciativa INTERREG IIIC. El proyecto se dirige a implementar la normativa comunitaria relativa a las aguas, mejorar su gestión, intercambiar experiencias, comparar la situación en los diferentes países de Europa . Los socios que buscan son Ayuntamientos con competencia en la política de aguas.

(Ref. Boletín Euroventanilla julio03)

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
Cumbre de Washington: Dossier de los OGM

El portavoz de la Comisión Europea indicó el jueves día 26 de junio que la Cumbre UE-Estados Unidos había servido para clarificar el dossier sobre los organismos genéticamente modificados (OGM). El Comisario Europeo de Comercio, Pascal Lamy, ha admitido tras varias entrevistas que las discusiones sobre los OGM no parecían orientarse en la dirección correcta. Simistis y Prodi afirmaron asimismo la persistencia de los desacuerdos. Lamy ha calificado estos desacuerdos de inaceptables, declarando en presencia de su homólogo americano, Robert Zoellick que “una cosa es no llegar a un acuerdo sobre el proceso de autorización de los productos alimenticios europeos o americanos, pero otra cosa que es intolerable es la utilización del hambre en África para influir sobre la opinión. Somos muy sensibles ante el interés de Estados Unidos por el hambre en África y por los beneficios que se aportarán, sin embargo desde el punto de vista europeo aparece como una ofensiva de los grupos agro – alimentarios americanos para derivar excedentes acumulados hacia los antiguos programas de ayuda alimentaria ”.

(Ref.: L’Agence Europe nº 8492 de 27 de junio de 2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)
OCM y reforma de la PAC: Pocos progresos en las negociaciones agrícolas

Los negociadores de la OMC, reunidos en una asamblea especialmente dedicada a la agricultura el primero de julio, han progresado relativamente poco en las negociaciones situadas en el marco de la “Agenda para el desarrollo de Doha”. Otros aspectos en los que no se llega a un acuerdo son la reducción de las prácticas de exportación susceptibles de desnaturalizar el comercio y cómo elaborar un mecanismo especial de protección para los países en vías de desarrollo. Las divergencias subsisten a pesar de las sesiones informales mantenidas desde abril. Los efectos de la reciente reforma de la PAC tendrán influencia a partir de septiembre, fecha en la que tendrá lugar la nueva reunión ministerial. De todas formas, EEUU y el Grupo de Cairns llaman a la UE para que reduzcan las subvenciones a la exportación y mejoren el acceso a los mercados.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 2876 de 3 de julio de 2003 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
(...)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
(...)

Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
Directiva de Impacto Ambiental Estratégico (2001/42/CE): Buenas prácticas a nivel regional

Lugar y fecha: Barcelona, 18 y 19 de septiembre de 2003

Organiza Centro Europeo de Regiones y el Instituto Europeo de Administración Pública (EIPA).

Más información: Caroline Layous c.layous@eipa-ecr.com






� Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos de los que se habla, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones.


�	Directiva 96/62/CE sobre evaluación y gestión de la calidad del aire ambiente


�	Directivas 1999/30/CE; 2000/69/CE; 2002/3/CE;


�	Directiva 2001/18/EC del PE y del Consejo de 12 de marzo de 2001 relativa a la diseminación voluntaria de organismos modificados genéticamente en el medio ambiente, y que deroga la directiva 90/220/CEE del Consejo.


�		Objetivo 1: “Promover el desarrollo y ajuste estructural de las regiones con retraso en el desarrollo”


�	Directiva 85/337/CEE en su versión modificada por la Directiva 97/11/CE, de la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos sobre el medio ambiente
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