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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM (2003) 527 de 3.9.2003 

Informe anual 2003 de la Comisión al Consejo y al Parlamento europeo sobre la política de desarrollo de la CE y la ejecución de la ayuda exterior en 2002 

COM (2003) 567 final, le 26.9.2003

Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento europeo, al Comité Económico y Social europeo y al Comité de las Regiones - El papel de la administración en línea (e-goverment) para el futuro de Europa (por ahora sólo disponible en francés, inglés y alemán)
COM (2003) 572 final, le 1.10.2003

Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento europeo

Hacia una estrategia temática para la utilización sostenible de los recursos naturales (Ver infra)

COM (2003) 0573 de 1.10.2003 

Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento europeo: Elaboración de un plan de actuación comunitario para la gestión de las anguilas europeas 

(Para más información, consultar boletín nº 66)

COM (2003) 0579 de 1.10.2003 

Comunicación de la Comisión al Consejo: Una Iniciativa Europea de Crecimiento Invertir en redes y conocimiento para estimular el crecimiento y el empleo Informe intermedio al Consejo Europeo

COM(2003) 585 final, le 8.10.2003

Comunicación de la Comisión: Indicadores estructurales 

(Por ahora sólo disponible en inglés, francés y alemán) (Ver infra)

COM (2003) 588, de 9.10.2003

Propuesta de DECISIÓN DEL CONSEJO relativa la celebración del Protocolo sobre cooperación para prevenir la contaminación por los buques y, en situaciones de emergencia, combatir la contaminación del mar Mediterráneo, del Convenio de Barcelona para la protección del mar Mediterráneo contra la contaminación (Ver infra)

COM (2003) 591 de 10.10.2003 

Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento europeo, al Comité Económico y Social europeo y al Comité de las Regiones sobre la evaluación intermedia del programa plurianual comunitario de estímulo al desarrollo y el uso de contenidos digitales europeos en las redes mundiales y de fomento de la diversidad lingüística en la sociedad de la información (eContent)

COM(2003) 589 final, de 9.10.2003

Propuesta de REGLAMENTO DEL CONSEJO relativo a las medidas de gestión para la explotación sostenible de los recursos pesqueros en el Mar Mediterráneo y por el que se modifican los Reglamentos (CEE) nº 2847/93 y (CE) nº 973/2001 (Ver infra)

Actuaciones en materia ambiental

ESTRATEGIA PARA ASEGURAR EL USO SOSTENIBLE DE LOS RECURSOS NATURALES

La Comunicación presentada por la Comisión constituye una primera etapa hacia la estrategia temática para el uso sostenible de los recursos naturales (la estrategia de los recursos), prevista en el Sexto Programa de Acción de la Comunidad Europea en materia de Medio Ambiente (VI Programa de Medio Ambiente). 

Tiene por objeto iniciar un debate sobre un marco de utilización de los recursos que apoye los objetivos de la estrategia de Lisboa y la estrategia de desarrollo sostenible de la Unión Europea. Tras analizar las cuestiones medioambientales relacionadas con el uso de los recursos naturales, subraya los principales elementos que deben conformar la futura estrategia, con arreglo a las políticas existentes. Aunque indica las ideas básicas sobre la manera en que la Unión debe concentrar sus esfuerzos para reducir las repercusiones del uso de los recursos sobre el medio ambiente, en realidad no propone medidas específicas a tal fin. Este punto se abordará en la estrategia final prevista para 2004.

Los recursos naturales constituyen la base de los tres pilares del desarrollo sostenible: económico, social y medioambiental. No obstante, las reservas físicas pueden llegar a reducirse y escasear, socavando el futuro desarrollo económico y social. Además, el modo de utilizar los recursos puede reducir la calidad del medio ambiente y constituir, por tanto, un peligro para los ecosistemas y la calidad de la vida humana.

En la actualidad, el impacto ambiental derivado de la utilización de recursos no renovables como metales, minerales y combustibles fósiles constituye una preocupación más importante que su eventual escasez. Por lo que respecta a los combustibles fósiles, por ejemplo, el problema urgente son los gases de efecto invernadero derivados de su uso y no el peligro de que las reservas se agoten. En lo que se refiere a los recursos renovables como los peces, el agua limpia y la tierra, el panorama es diferente debido a la pérdida de biodiversidad y de hábitats. La estrategia de los recursos debe centrarse, por tanto, en reducir el impacto ambiental y permitir así que las economías en desarrollo utilicen los recursos de una manera eficaz tanto desde el punto de vista económico como medioambiental. Esta desvinculación entre impacto ambiental y crecimiento, generalmente conocida como disociación, es el objetivo global al que contribuirá la presente estrategia. Será necesario garantizar que las políticas que influyan directa o indirectamente sobre el uso de los recursos encuentren un equilibrio entre los pilares económico, social y medioambiental del desarrollo sostenible.

La aplicación de nuevas políticas y la adaptación de las existentes para lograr la disociación necesaria entre el impacto ambiental del uso de los recursos y el crecimiento económico será un proceso a largo plazo. Las empresas, los consumidores y las instituciones necesitan tiempo para desarrollar y adoptar modelos de producción y consumo con menos impacto. Además se requerirán políticas públicas con objetivos claros a largo plazo a fin de planificar inversiones e innovar. Así pues, se prevé una plazo de 25 años para la aplicación esta estrategia.

Hoy por hoy, la relación entre el uso de los recursos y el impacto ambiental se conoce sólo de forma parcial. Además, esta cambia con el tiempo, como consecuencia, por ejemplo, de la evolución técnica o social. Deben tenerse en cuenta también las diferentes condiciones regionales y pautas de utilización. Además, las repercusiones medioambientales relacionadas con el uso de los recursos varían mucho. Por tanto, la estrategia tiene que determinar, en una primera etapa, cuáles son los recursos más problemáticos en un momento dado, por ejemplo, los que presentan mayor potencial de mejora medioambiental, teniendo en cuenta las posibilidades tecnológicas y los aspectos socioeconómicos. Para desempeñar esas tareas y tener en cuenta la evolución constante de las pautas de impacto ambiental del uso de los recursos, la estrategia incluirá tres elementos fundamentales que se aplicarán de forma permanente:

Recogida de información

Los recursos, a lo largo de todo su ciclo de vida, es decir, desde su extracción hasta la etapa de residuos, pasando por su uso en la producción de bienes y servicios, así como la etapa de utilización posterior, repercuten en el medio ambiente. Cualquier materia prima puede seguir toda una serie de vías a través de la economía. El aluminio, por ejemplo, puede transformarse en productos tan diversos como marcos de ventana, fuselajes de avión y latas de bebida, que, a su vez, interactúan de muy diversos modos con el medio ambiente. La información de tales vías e impactos se encuentra actualmente repartida entre numerosos agentes, y existen importantes lagunas. La estrategia de los recursos debe garantizar que los responsables políticos puedan acceder fácilmente a dichos conocimientos y que se colmen esas lagunas.
Evaluación de las políticas

La utilización de los recursos naturales se ve influenciada por numerosas políticas medioambientales, entre las que se incluyen, por ejemplo, las estrategias en materia de medio ambiente marino, protección del suelo, biodiversidad y medio ambiente urbano, así como la política sobre el cambio climático, la Directiva marco sobre aguas y muchas otras. Un número elevado de políticas no medioambientales ejerce también gran influencia sobre la utilización de los recursos, a veces de forma no deliberada. Cabe señalar las políticas fiscal, agrícola, energética y de transportes. No obstante, actualmente no existe ningún mecanismo para determinar en qué medida las opciones políticas en esos diferentes ámbitos son compatibles con el objetivo general de disociar el crecimiento económico del impacto del uso de los recursos. La estrategia de los recursos permitirá realizar tales análisis, sensibilizar sobre las posibles repercusiones de algunas medidas en otras políticas y presentar soluciones alternativas cuando sea posible.

Integración de las políticas

Para hacer realidad la estrategia, deberán tomarse medidas concretas con arreglo a la información proporcionada por los dos elementos anteriores de la estrategia. Se requerirá una apreciación política sobre la importancia relativa de los diferentes impactos y objetivos medioambientales, teniendo en cuenta consideraciones de desarrollo sostenible más amplias y determinando las medidas con mayor potencial de mejora medioambiental respecto al uso de los recursos. Por consiguiente, esta estrategia tratará de consolidar la integración de las cuestiones medioambientales relacionadas con los recursos en otras políticas que influyen en el impacto ambiental del uso de los recursos naturales, en particular con arreglo al proceso de Cardiff.
Tras la publicación del presente documento y en el marco de un proceso de colaboración abierto, en el que participarán las instituciones comunitarias y las partes interesadas, la Comisión elaborará una estrategia completa, que se presentará en 2004.
(Ref. Documento COM)

PROTOCOLO AL CONVENIO DE BARCELONA CONTRA LA CONTAMINACIÓN EN EL MEDITERRÁNEO

La Comunidad es parte contratante del Convenio de Barcelona para la protección del mar Mediterráneo contra la contaminación (Convenio de Barcelona). La Comunidad Europea ha celebrado también los Protocolos siguientes, que se han aprobado en el marco del mencionado Convenio: 

· Protocolo sobre prevención de la contaminación causada por vertidos desde buques y aeronaves,

· Protocolo sobre la protección del mar Mediterráneo contra la contaminación de origen terrestre,

· Protocolo sobre las zonas especialmente protegidas y la diversidad biológica en el Mediterráneo, y 

· Protocolo sobre cooperación para combatir en situaciones de emergencia la contaminación del mar Mediterráneo causada por hidrocarburos y otras sustancias perjudiciales (Protocolo de emergencia).

En 1997, en el marco de la revisión y la mejora de los instrumentos jurídicos del Plan de Acción del Mediterráneo, las Partes Contratantes del Convenio de Barcelona aprobaron una Resolución sobre la estrategia regional de prevención de la contaminación del medio marino por los buques. Entre otras cosas, la Resolución incluía una la decisión de modificar el Protocolo de emergencia. Lo que se pretende es ampliar el ámbito del acuerdo a través de medidas que van desde el establecimiento de acuerdos de cooperación para actuar en caso de incidente contaminante hasta el trabajo en común para prevenir, reducir y controlar la contaminación.

Tras los trabajos preliminares realizados por un grupo de expertos, y habida cuenta del nivel de innovación que introducen los cambios propuestos, la Conferencia de las Partes del Convenio, en su 12ª reunión celebrada en noviembre de 2001 en Mónaco, acordó las líneas generales de un nuevo Protocolo. La firma del Protocolo se realizó del 24 al 25 de enero de 2002. La Comunidad Europea firmó el Protocolo en enero de 2002. En esa misma fecha también fue firmado por 14 países mediterráneos, incluidos los cuatro Estados miembros de la UE que son Partes del Convenio. Posteriormente, ha sido firmado por otra Parte y ratificado por Mónaco, Malta, Turquía, Francia y Croacia. El Protocolo entrará en vigor cuando al país depositario se le notifiquen 6 ratificaciones.

Durante las negociaciones finales, la Comunidad consiguió algunos logros significativos en el importante asunto de la inclusión de nuevos elementos de la legislación comunitaria en materia de seguridad marítima y de prevención de la contaminación, como sigue:

Se refuerzan los textos de los dos artículos que se señalaron en la propuesta de la Comisión para la firma de la decisión (apartado 2 del artículo 9 y apartado 3 del artículo 11 del texto firmado). Así, las obligaciones de cada Parte no se limitan a exigir a los capitanes de buque de su pabellón que adopten determinadas medidas, sino que cada Parte también deberá adoptar las medidas adecuadas para garantizar que todos los capitanes de barco que navegan en sus aguas territoriales cumplen las mismas obligaciones. También se ha logrado que el apartado 1 del artículo 14 refleje mejor la legislación comunitaria en materia de instalaciones receptoras portuarias para la gestión de residuos. El preámbulo del Protocolo reconoce explícitamente el papel de la Comunidad en la aplicación de las normas internacionales de seguridad marítima.

El texto final se basa en gran medida en el Derecho comunitario, pero dado que el Protocolo es el resultado de negociaciones multilaterales, al firmarse no ha incorporado todos los requisitos de nuestra legislación. Además, desde la fecha de la firma del Protocolo, y tras las consecuencias desastrosas del accidente del Prestige, la Comunidad ha proseguido su actividad para reforzar e impulsar su acción en el ámbito de la prevención y lucha contra la contaminación de los buques. En consecuencia, la legislación comunitaria es hoy más exigente que las disposiciones del Protocolo. Esta situación está prevista explícitamente en el artículo 20 del Protocolo, que establece que las Partes podrán adoptar medidas internas más exigentes u otras medidas pertinentes, de conformidad con el Derecho internacional, y en los ámbitos previstos en el Protocolo.

La Comunidad deberá ahora ratificar el Protocolo sobre cooperación para prevenir la contaminación por los barcos y, en casos de emergencia, para luchar contra la contaminación del Mediterráneo.
(Ref. el propio documento COM)

ACTIVIDAD PESQUERA SOSTENIBLE EN EL MEDITERRÁNEO

La Comisión ha propuesto un exhaustivo conjunto de medidas para hacer frente a las causas de la sobreexplotación y otras prácticas pesqueras no sostenibles en el Mediterráneo. En las últimas décadas el aumento de la capacidad del sector pesquero en esta región ha ido aparejado con un descenso de las capturas
. En el mar Adriático y en el estrecho de Sicilia, por ejemplo, las capturas de algunas especies son un 60% más bajas que las registradas hace 20 años. Esta propuesta legislativa de la Comisión es el resultado principal de un plan de acción de la UE en favor de una actividad pesquera sostenible en el Mediterráneo presentado el pasado octubre en el marco de la reforma de la PCP. La propuesta trata de alcanzar este objetivo sumándose a medidas ya existentes y contemplando otras nuevas adaptadas a las condiciones específicas del sector pesquero en esta región. En ella se incluyen medidas como el aumento progresivo de la dimensión de las mallas de red o el endurecimiento de la prohibición de la  pesca de arrastre con el fin de proteger los peces jóvenes, una acción específica para el pez espada, mejora del control, la distribución de las responsabilidades de gestión entre la UE y los Estados miembros y la introducción de la gestión de la actividad pesquera. En noviembre se celebrará en Venecia una conferencia ministerial con otros Estados mediterráneos para discutir sobre la posibilidad de coordinar la designación de zonas de protección.

Franz Fischler, comisario de agricultura, desarrollo rural y pesca ha declarado: "los caladeros del Mediterráneo están viendo también reducidas sus reservas. Esta propuesta supone un nuevo planteamiento para garantizar la sostenibilidad de la actividad pesquera en esta zona y proteger el futuro de los 100.000 trabajadores del sector. Muchos de los elementos de esta estrategia los ha sugerido la industria, con la que seguiremos debatiendo. Pero el Mediterráneo sobrepasa las fronteras de la UE, por lo que es clave la cooperación internacional a través de la "Comisión general de pesca del Mediterráneo". La próxima conferencia internacional de Venecia brindará la oportunidad de discutir de estos temas también con los países fronterizos con el fin de avanzar hacia una gestión mas eficaz y cooperativa de la actividad pesquera en el Mediterráneo".

Un enfoque global de la pesca responsable

Como se indicó en el plan de acción de la UE del año pasado, las respuestas a los problemas de conservación exigen la adopción de un enfoque preventivo exhaustivo. A este fin, la Comisión propone las siguientes líneas de actuación:

· Medidas técnicas de protección de los peces jóvenes

Las medidas técnicas en vigor han de modificarse para incorporar nuevos consejos científicos con vistas a la protección de las poblaciones de peces jóvenes de forma que contribuyan a la recuperación de los caladeros y a la reducción de las capturas desechadas. Las medidas propuestas por la Comisión incluyen el aumento paulatino a lo largo de un periodo de 6 años de la talla de la malla de las redes de arrastre para pasar de los 40mm a los 60mm.

El primer incremento hasta los 50mm tendrá lugar antes de 2005 y antes de 2008 se introducirá la malla de 60mm. También aumentará el anzuelo de los palangres de una serie de especies.

Con el fin de evitar el uso de dispositivos que reduzcan la selectividad de las redes de arrastre, los aparejos de las mismas se deberán ajustar a requisitos técnicos específicos. Además, se establecerán normas sobre la talla máxima de determinadas artes de pesca con el fin de limitar el esfuerzo pesquero.

La propuesta también refuerza la actual prohibición de algunas actividades de arrastre con el fin de proteger algunas zonas costeras en las que se agrupan peces jóvenes y que dan cobijo a hábitats sensibles. Estas medidas fomentarán el uso de artes más selectivas utilizadas en la pesca a pequeña escala. Con el fin de evitar la captura de peces jóvenes se proponen tallas mínimas al desembarco para más de 20 especies de peces, crustáceos y moluscos.

La propuesta incluye una serie de medidas específicas para especies altamente migratorias. Dado que la UE es responsable del 75% de las capturas de pez espada del Mediterráneo, la Comisión propone medidas para evitar la captura de peces espada inmaduros. Se establecerá una talla mínima al desembarque para el pez espada, a la que se sumará una prohibición anual de cuatro meses (del 1 de octubre al 31 de enero) para el uso de palangres para la captura de determinadas especies altamente migratorias. Algunas de las medidas técnicas propuestas están destinadas a acabar definitivamente con el uso de la utilización de redes de deriva para la captura de especies altamente migratorias, a raíz de la prohibición efectiva desde el 1 de enero de 2002.

· Responsabilidad compartida: planes de gestión nacionales y de la UE

Dada la naturaleza de la actividad pesquera mediterránea que va desde la pesca en alta mar a la desarrollada en ciertas sub-zonas y a la tradición de gestionar la capacidad pesquera a nivel sub-regional, la Comisión propone que los planes de gestión se establezcan tanto a nivel nacional como de la UE. Estos planes introducirán una mayor responsabilidad y control en el sistema y permitirán introducir la flexibilidad necesaria para tener en cuenta estos elementos.

Los planes de la UE incluirán medidas para limitar el esfuerzo pesquero, medidas técnicas específicas, extensión del uso del sistema de seguimiento de los buques (vessel monitoring system, VMS) a los buques de entre 10 y 15 metros y/o restricciones a determinadas zonas. Las sugerencias para el establecimiento de tales planes podrían hacerlas llegar a la Comisión los Estados miembros o un consejo consultivo regional para el Mediterráneo.

Por su parte, los Estados miembros adoptarán planes de gestión, después de transmitirlos a la Comisión, para algunas categorías de pesca en sus aguas territoriales para el 31 de diciembre de 2004. En los casos en los que tales planes afecten a la flota pesquera de otros Estados miembros, sólo podrán adoptarse previa consulta de la Comisión, los Estados miembros afectados y el consejo consultivo regional.

· Refuerzo del control

Se propone un cierto número de medidas de control para completar o reforzar las medidas en vigor. Entre ellas, la obligación de desembarcar las capturas por artes de pesca específicos en puertos designados. Esta medida tendrá también un impacto positivo en la comercialización de los productos pesqueros y fomentará la creación de organizaciones de productores.

· Pesca recreativa

La pesca recreativa es especialmente importante en el Mediterráneo y representa el 10% de la producción del sector. Se proponen medidas para controlar estas actividades y garantizar la comunicación de datos sobre las capturas correspondientes.

Antecedentes 

La pesca mediterránea desempeña una función socioeconómica importante en el conjunto del sector a escala europea. Alrededor de 106.000 pescadores trabajan en más de 40.000 buques (de los que el 80% mide más de 12 m), lo que representa el 42% del empleo en el sector europeo de las capturas. Estos buques contribuyen con el 12% de las capturas de la Unión Europea.

La pesca en el Mediterráneo ha registrado la influencia de distintos elementos propios de esta región, principalmente la estrechez de la plataforma continental, que obliga a desarrollar cerca de la costa una parte importante de la actividad pesquera, la presencia de varios bancos de especies transzonales y compartidos, la dispersión de los datos científicos, la importancia de la pesca recreativa y una falta de cooperación en la gestión del sector pesquero de la región.

Entre los recursos pesqueros demersales (del fondo marino), pelágicos (en las partes intermedias) y de especies altamente migratorias, muchos se enfrentan a la sobreexplotación (merluza en el golfo de León y en el mar Tirreno, sardina en el Adriático, langosta en Córcega y Cerdeña y chopa en el estrecho de Gibraltar, por citar algunos). Además la concentración de la actividad pesquera en bandas costeras estrechas obliga a proteger las zonas litorales debido a su importancia tanto ecológica como para la conservación de los caladeros.

La Unión Europea es miembro del la Comisión general de pesca del Mediterráneo (CGPM) que constituye un marco para la cooperación regional en materia de conservación y de gestión de los recursos del Mediterráneo.

Para una buena gestión de la pesca, es esencial disponer de datos científicos de elevada calidad. A pesar de los progresos realizados recientemente, dichos datos siguen estando muy dispersos por lo que se refiere al Mediterráneo. Como se anunció en el plan de acción para el Mediterráneo, se ha adoptado una Comunicación sobre la mejora del asesoramiento científico y técnico para la gestión de la actividad pesquera comunitaria y su aplicación deberá reforzar igualmente los conocimientos científicos sobre la pesca en esta región.

Además de las consultas realizadas a los interesados del sector tras la publicación, el año pasado, del Libro Verde sobre la reforma de la PCP y del plan de acción para el Mediterráneo, la Comisión organizó dos reuniones con el sector pesquero del Mediterráneo durante la preparación de esta propuesta. Algunas de las medidas propuestas han sido recomendadas por el sector. En la actualidad se intenta, en el marco de una acción comunitaria, crear una asociación mediterránea que agrupe a los operarios de la pesca de toda la región.

(Ref. IP/03/1361, de 9 de octubre de 2003)

REUNIÓN DE EXPERTOS SOBRE EL PLAN HIDROLÓGICO NACIONAL ESPAÑOL

La Dirección General de Medio Ambiente de la Comisión Europea reunirá los días 16 y 17 en Bruselas a expertos científicos que han realizado estudios relacionados con el impacto medioambiental del plan hidrológico nacional español, cuyo objetivo mayor es transferir importantes volúmenes de agua procedentes del Ebro hacia otras Comunidades, en particular Andalucía. Estos estudios han sido llevados a cabo por el gobierno español y por las autoridades  autonómicas y locales, pero también por las otras partes interesadas, como organizaciones ecológicas y asociaciones de ribereños. La Comisión intentará explicar la causa de que estos estudios,  basados en premisas científicas, lleguen a conclusiones tan dispares.

(Ref: Le Quotidien d’Europolitique 435 de 10.10.2003 - Delegación de la Junta de Andalucía Bruselas)

Actuaciones en materia de política regional

INDICADORES ESTRUCTURALES

La Comisión Europea ha presentado los indicadores que quiere incluir en el “informe de primavera” 2004, mediante el cual se informa a los líderes de la UE sobre los progresos realizados en la UE en materia de desarrollo sostenible y renovación económica.

El número de indicadores de sostenibilidad propuesto se ha reducido de cuarenta y dos, del año pasado, a sólo catorce. De los siete indicadores directamente relacionados con el impacto en el medio ambiente sólo permanece uno: el total de emisiones de gases de efecto invernadero. Otros dos indicadores relacionados con la política medioambiental son la intensidad energética de la economía y el volumen de transporte en relación al PIB.

Según la Comisión Europea la lista original de indicadores “había perdido mucha de su lógica original”. La nueva lista aumentará la “visibilidad política” de los indicadores pudiendo así mostrar “un dibujo más claro” de los progresos de los Estados miembros en el cumplimiento de los objetivos.

La Comisión necesita ahora la aprobación del Consejo de Ministros para esta lista de indicadores, antes de que empiece a diseñarse el nuevo informe de primavera a principios del próximo año. Esta aprobación no es un simple paso automático ya que el pasado año el Consejo pidió a la Comisión que revisase su elección sobre los indicadores relacionados con el medio ambiente.

Asimismo, la Comisión propone que la lista perdure con los mismos indicadores durante al menos tres años; hasta ahora los indicadores se han revisado cada año con el fin de reflejar las principales preocupaciones políticas. Según ha anunciado la Comisión, los veintiocho indicadores “descartados” se seguirán manteniendo como información general en los sitios web sobre estadísticas de la UE.

EL FUTURO DE LA POLÍTICA DE COHESIÓN

La próxima ampliación de la UE a 10 países cuyo PIB por habitante es muy inferior a la media de la UE y los primeros trabajos sobre las próximas perspectivas financieras de la UE ampliada (2007-2013) plantean un debate sobre la política de cohesión (fondos estructurales, fondos de cohesión y programas de pre-adhesión). La Comisión sostiene que esta política ha logrado sus objetivos: entre 1990 y 2002 el crecimiento de los cuatro países que más se han beneficiado (España, Grecia, Irlanda y Portugal)  ha sido muy superior a la media europea. También el nivel de paro en estos países ha disminuido más que la media europea. En el período 2000-2006, 257 millones de euros (comprendiendo los fondos de preadhesión) se han dedicado a la política de cohesión. Pero es difícil de aislar  un factor, como son los Fondos,  en el crecimiento de una región o un país. Esta es la base de las dudas de algunos analistas (informes Tarschys y Sapir y la contribución británica) sobre la eficacia de esta política. 

Frente a la Comisión que defiende que la política de cohesión es un instrumento fundamental para el logro de los objetivos de la Agenda de Lisboa, la contribución británica y los informes Sapir y Tarschys conceden más importancia a aspectos de la Agenda como la flexibilidad en el mercado de trabajo, la promoción de la investigación o el desarrollo de las tecnologías de información, que  no son prioritarios para la política de cohesión. Además, la contribución británica y el informe Sapir sostienen de manera matizada que sería más eficaz la renacionalización de gran parte de la política de cohesión, es decir, la transferencia a los Estados Miembros de los aspectos regionales de la misma sin perjuicio de que se financien a los Estados más pobres. La Comisión de se opone a esto y sostiene las externalidades positivas de las políticas las políticas regionales, en términos de mejora de las administraciones locales, de capacidad de gestión de proyectos y de visibilidad europea.

La cuestión del presupuesto dedicado a la política de cohesión plantea dos problemas específicos: 

· El aumento del presupuesto de la política de cohesión (actualmente el 37 %) procedente de la reducción de los gastos de la PAC, que es lo propone Sapir.

· La pertinencia del techo de 0,45% del PIB europeo, establecido de manera implícita por los Consejos Europeos de Edimburgo (1992) y de Berlín  (1999), para los gastos de cohesión, cuando las diferencias de desarrollo entre los Estados Miembros aumentarán de manera considerable tras la ampliación.

(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

La DG de Política regional publicó un expediente de información en este sitio que contiene información específica relativa al debate sobre el futuro de los Fondos estructurales después de 2006. 

El documento incluye una presentación general sobre lo que está en juego en la reforma, diez preguntas y respuestas que permiten profundizar en este tema y cuatro fichas temáticas con gráficos. Está disponible en francés, inglés, alemán, italiano, español y neerlandés. 

Más información: http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/debate/forum_es.htm
Por último, el comisario Michel Barnier se reunirá en Roma, el próximo 20 de octubre, con los ministros responsables de la política regional de los Estados miembros y de los Países adherentes. Organizada por la Presidencia italiana, esta reunión tratará de los desafíos importantes para el debate actual sobre la reforma de los Fondos Estructurales más allá de 2006.
La Presidencia italiana presentó un documento preparatorio que subrayas la cuestiones y desafíos de los que se tratará. En el marco del debate actual, la DG Política regional recibío unas 200 contribuciones de los Estados miembros y de los países adherentes, de las regiones, de las instituciones europeas, organizaciones sociales socias, organizaciones regionales e institutos de investigación. 

Estos textos están disponibles en la dirección:

http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/debate/reflex_es.htm
(Ref. Inforegio/Comisón europea de 16 de octubre 2003)
HERMANAMIENTO DE LAS ADMINISTRACIONES EUROMEDITERRÁNEAS

Con motivo de un encuentro celebrado el 25 de septiembre en Bruselas, en el marco del Programa de apoyo para la aplicación de los Acuerdos de Asociación financiado por MEDA, funcionarios de la Comisión Europea presentaron a los intermediarios (puntos de contacto) de los Estados miembros, un Vademecum, un Tesaurus, y un manual diseñado para facilitar la puesta en macha de los acuerdos de asociación, sobre todo para el hermanamiento de las administraciones entre ambas orillas del Mediterráneo. 

El Vademecum es un mecanismo que indica las reglas a seguir en la planificación y la aplicación de los Acuerdos de Asociación. El Tesaurus es una base de datos dirigida a ayudar a los socios MEDA a mejorar la organización de los proyectos de hermanamiento, utilizando la experiencia adquirida en el marco del programa PHARE para Europa Central y Oriental. En este sentido, los participantes en el encuentro destacaron la importancia de los hermanamientos y de los acuerdos de asociación en relación al trabajo realizado por los subcomités bilaterales de Euro-med, y en el contexto de la iniciativa “Europa ampliada”. El manual de hermanamiento está en preparación.

(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

LOS FONDOS ESTRUCTURALES Y SU CONTRIBUCIÓN A LISBOA

Un nuevo folleto de la DG de Política Regional pone de manifiesto el impacto de los Fondos Estructurales en lo relativo a los "objetivos de Lisboa". En marzo de 2000, el Consejo Europeo fijó estos objetivos cuya finalidad es hacer de la Unión Europea la economía del conocimiento más competitiva para el año 2010. El documento, dividido en cinco capítulos con los títulos respectivos de "La competitividad regional", "Desarrollo regional sostenible", "Innovación y sociedad de la información", "Cohesión territorial" e "Intercambio de buenas prácticas y puesta en red de las regiones", presenta 26 ejemplos de proyectos seleccionados en todos los Estados miembros tanto actuales como futuros de la UE.

Puede acceder a la versión en español del documento en: http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docgener/presenta/comp/comp_es.pdf 

(Ref. Inforegio/Comisión europea de 6.10.2003)

COMPETITIVIDAD REGIONAL E INTERCAMBIO DE BUENAS PRÁCTICAS

Alrededor de 150 expertos participaron en la conferencia "Competitive Regions – Shaping Best Practice" “Competitividad regional e intercambio de buenas prácticas", organizada conjuntamente por la Comisión Europea y la Oficina del Viceprimer Ministro del Reino Unido, que se celebró los pasados días 9 y 10 de octubre en Sheffield.

Este encuentro, que se apoya en el estudio de las experiencias positivas que han tenido lugar en Dinamarca, Alemania, Irlanda, Finlandia, Suecia y el Reino Unido, tiene como finalidad favorecer el intercambio de experiencias y la difusión de buenas prácticas entre las autoridades responsables de la aplicación de los programas de los Objetivos 1 y 2 de los Fondos Estructurales.

(Inforegio/Comisión Europea de 9.10.2003)

Seminario «Trabajar juntos para una mejor información sobre los Fondos Estructurales», Bruselas 10 de noviembre 2003 

Para las autoridades de gestión de los Estados miembros y de las regiones, comunicar eficazmente es una condición básica para lograr una aplicación exitosa de los Fondos Estructurales. El próximo 10 de noviembre, la DG Política Regional organizará un segundo seminario sobre el intercambio de experiencias y de buenas prácticas en materia de información y de publicidad.
Este seminario va dirigido a los operadores y responsables de los programas Objetivo 2, Interreg, Urban y Acciones innovadoras apoyados por el Fondo Europeo de Desarrollo Regional. En el contexto del encuentro, se realiza una encuesta en línea a partir del cuestionario disponible en la dirección: http://www.europa.eu.int/yourvoice/forms/dispatch.jsp?userstate=checked&form=265&lang=ES&action=changelang
Más información sobre el seminario: Sra. Martine Lartigue (martine.lartigue@cec.eu.int)

(Inforegio/Comisión Europea 20 de octubre 2003)
PROYECTO SOBRE LA APLICACIÓN DE POLÍTICAS DE DESARROLLO REGIONAL

Un proyecto europeo ha diseñado una base de datos y un paquete de herramientas dirigidas a los agentes regionales, con información sobre cómo elaborar y aplicar políticas de desarrollo regional que utilizan de forma integral las oportunidades ofrecidas por las nuevas comunicaciones globales.

El proyecto EMERGENCE, (estimación y planteamiento de la relocalización del empleo en la economía global en el entorno de las nuevas comunicaciones) que recibió 2,1 millones de euros a través de la sección de tecnologías de la sociedad de la información (IST) del V Programa Marco de la Unión Europea, participan equipos de investigación de seis países miembros, además de Hungría, Canadá y Australia. 

El consorcio llevó a cabo una serie de estudios de casos y un informe sobre 8.000 trabajadores en los 15 Estados miembros de la UE y tres países candidatos para ver cómo estaban equipados cada uno de los países o regiones en términos de infraestructura de tecnología de la información, capacidades, y los trabajadores de las tecnologías de la información y las comunicaciones. Una vez recogidos los datos, el consorcio del proyecto desarrolló una base de datos "eReadiness" que pueden utilizar las regiones y los países para comparar su situación con el promedio de la UE y mundial, y un paquete de herramientas para ayudar a los responsables regionales a planificar estrategias de desarrollo. 

La información en el paquete de herramientas puede dividirse en dos partes diferentes: Una visión general estructurada sobre las experiencias y los procesos del "trabajo electrónico" y el desarrollo regional, incluyendo las principales investigaciones y los conceptos que respaldan el papel que el "trabajo electrónico" desempeña en el proceso más amplio del desarrollo regional en la economía del conocimiento; y una guía sobre el proceso de relocalización del "trabajo electrónico" y cómo preparar y aplicar una estrategia de desarrollo regional basada en el "trabajo electrónico". El paquete proporciona también una guía sobre fuentes de financiación y vínculos a un glosario con los principales términos utilizados en el paquete de herramientas. 

Para más información, visitar: http://www.emergence.nu
(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

INTERREG IIIC : gran éxito para la segunda llamada a licitación 

Más de 240 regiones han contestado a la segunda convocatoria de proyectos de la iniciativa comunitaria INTERREG IIIC, cuya fecha límite era el pasado 26 de septiembre. El número de candidaturas ha aumentado de un 50% en comparación con la primera convocatoria.

El 16% de las 240 regiones y organismos públicos implicados pertenecen a los países candidatos. La selección de los proyectos tendrá lugar en enero del 2004. INTERREG IIIC dispone de 300 millones de euros que provienen del FEDER (Fondo Europeo de Desarrollo Regional).

(Ref. Inforegio/Comisión europea de 16 de octubre de 2003)
INVERSIÓN PÚBLICA EN LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN

Según un nuevo informe de la Comisión en el marco del programa “Intercambio de Datos entre Administraciones” (IDA), las inversiones públicas destinadas a dotar a las poderes públicos de una infraestructura paneuropea en el ámbito de las tecnologías de la información aportan a las empresas y a los contribuyentes ganancias sustanciales, en términos de calidad de los servicios y productividad, que pueden llegar hasta 1.8€ por cada euro invertido. La evolución tecnológica se considera desde hace tiempo como un factor importante de crecimiento, productividad y competitividad. El estudio que surge del proyecto “Servicios transeuropeos para la telemática entre las administraciones” dentro del programa IDA, estima los costes anuales en 4.8 millones de euros mientras que los beneficios anuales ascienden hasta 8.6 millones de euros.

Para consultar el estudio, en ingles, pueden dirigirse a: http://www.europa.eu.int/ISPO/ida/jsps/doc.jsp?1622
(Ref. Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

PARLAMENTO EUROPEO
LOS VERDES EUROPEOS CONSIDERAN IMPOSIBLE LA COEXISTENCIA DE LOS CULTIVOS DE OGM Y NO OGM

El eurodiputado, Paul Lannoye (Los Verdes, Bélgica) comentó el pasado 7 de octubre en un debate con la prensa que “no es posible romper la moratoria de la UE sobre las autorizaciones de los nuevos organismos genéticamente modificados mientras no se hayan resuelto las dos cuestiones principales: la coexistencia de los cultivos tradicionales o biológicos con los cultivos de OGM y el problema de la responsabilidad civil en los casos de contaminación de cultivos por parte de los OGM”. El eurodiputado ha lanzado un llamamiento a la Comisión Europea para que asuma sus responsabilidades en la garantía de la coexistencia de los cultivos de OGM y los convencionales o biológicos y para que no las reenvíe a los Estados miembros y a los agricultores. Según el eurodiputado, la Comisión Europea debe legislar en este dossier tan primordial para los agricultores.
(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 0433 de 8 de octubre de 2003. – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

CONSEJO

RESULTADO DEL CONSEJO EUROPEO EXTRAORDINARIO EN BRUSELAS: CONCLUSIONES DE LA PRESIDENCIA

El Consejo Europeo se ha reunido en Bruselas los días 16 y 17 de octubre de 2003. De entre las conclusiones, destacamos las siguientes relativas a la dimensión medioambiental, y a la Asociación Euromediterránea: 

Dimensión medioambiental: Una actuación continuada para mejorar la protección del medio ambiente y su sostenibilidad contribuirá a impulsar el crecimiento. La definición de objetivos medioambientales servirá de catalizador a la innovación y la modernización de sectores clave como los de la energía y los transportes, y propiciará nuevas inversiones en tecnologías limpias y más rentables en relación con la energía y los recursos empleados. La conclusión, a finales de 2003, del Plan de acción sobre tecnologías medioambientales de la Comisión contribuirá a promover y difundir tales tecnologías. 

Además, el Consejo hace un llamamiento en favor de una pronta adopción de la propuesta de Directiva sobre la utilización del mecanismo de flexibilidad de Kioto dentro del plan comunitario relativo al comercio de emisiones de gases de efecto invernadero, lo que fomentará la difusión de las tecnologías limpias, salvaguardando la competitividad de la industria europea.”

Asociación Euromediterránea : El Consejo Europeo reitera la importancia esencial de la región mediterránea y mantiene su empeño en desarrollar la Asociación Mediterránea. A este respecto, resalta la necesidad de apoyar activamente el desarrollo económico de la región por medio de iniciativas concretas que habrán de adoptarse, y de intensificar el diálogo político y la cooperación en el terreno cultural. Espera con interés el resultado positivo de la próxima reunión ministerial de la Asociación Euromediterránea, que se celebrará en Nápoles.

CONFERENCIA INTERGUBERNAMENTAL: la inauguración de los trabajos confirma la dificultad del acercamiento de posiciones

La inauguración de la Conferencia Intergubenarmental (CIG) el pasado 4 de octubre en Roma, ha sido muy formal. La organización de los debates por la presidencia no ha permitido un primer intercambio de puntos de vista sobre el proyecto de Tratado Constitucional entre los Jefes de Gobierno, los cuales se han conformado con presentar las posiciones nacionales, ya bien conocidas y poco conciliables. Los veinticinco han adoptado una “Declaración de Roma” en la cual ellos “esperan que las negociaciones sobre la Constitución finalicen antes de las elecciones al Parlamento Europeo de junio de 2004 con el fin de permitir a los ciudadanos votar con pleno conocimiento en lo que se refiere al futuro de la arquitectura de la Unión”. La sesión ministerial formal de la CIG inició sus trabajos ese mismo día con un primer gran cambio en el proyecto de la Convención: la supresión del Consejo legislativo único y el probable restablecimiento de todas las actuales formaciones especializadas del Consejo. La presidencia de estos Consejos sigue debatiéndose, la fórmula de equipos presidenciales plurinacionales, rotatorios y una geometría variable que tiene el apoyo de numerosos países, es considerada por otros muchos demasiado compleja para su puesta en marcha.  

El presidente español, José María Aznar, subrayó que “El nuevo sistema con los nuevos Estados Miembros, es el Tratado de Niza”, afirmando, asimismo, que la Convención no tenía poder para modificar este Tratado. Se ha pronunciado, junto con su homólogo polaco, a favor de la introducción de una referencia al cristianismo en el Preámbulo. 

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 0432 y Agence Europe nº 8557 de 7 de octubre de 2003; Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Tercera) de 16 de octubre de 2003

«Incumplimiento de Estado - Medio ambiente - Vertido de residuos - Directiva 1999/31/CE» 

En el asunto C-423/02, Comisión, contra Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte
EL TRIBUNAL DE JUSTICIA decide Declarar que el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 18 de la Directiva 1999/31/CE del Consejo, de 26 de abril de 1999, relativa al vertido de residuos, al no haber adoptado todas las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en la citada Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Segunda) de 16 de octubre de 2003

«Incumplimiento de Estado - No adaptación del Derecho interno a la Directiva 98/81/CE» 

En el asunto C-325/02, Comisión contra Luxemburgo

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA decide Declarar que el Gran Ducado de Luxemburgo ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 2 de la Directiva 98/81/CE del Consejo, de 26 de octubre de 1998, por la que se modifica la Directiva 90/219/CEE relativa a la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente, al limitarse a adaptar su Derecho interno a una parte del artículo 1 de la Directiva 98/81 y a los anexos IV y V de la Directiva 90/219/CEE del Consejo, de 23 de abril de 1990, relativa a la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente, en su versión resultante de la Directiva 98/81. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Sexta) de 16 de octubre de 2003

«Directiva 79/409/CEE - Conservación de las aves silvestres - Fechas de apertura y de cierre de la temporada de caza - Excepciones» 

En el asunto C-182/02, que tiene por objeto una petición dirigida al Tribunal de Justicia, con arreglo al artículo 234 CE, por el Conseil d'État (Francia), destinada a obtener, en el litigio pendiente ante dicho órgano jurisdiccional entre Ligue pour la protection des oiseaux y otros y Premier ministre, Ministre de l'Aménagement du territoire et de l'Environnement, con intervención de: Union nationale des fédérations départementales de chasseurs, Association nationale des chasseurs de gibier d'eau, una decisión prejudicial sobre la interpretación del artículo 9, apartado 1, letra c), de la Directiva 79/409/CEE del Consejo, de 2 de abril de 1979, relativa a la conservación de las aves silvestres
, 

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA, pronunciándose sobre las cuestiones planteadas por el Conseil d'État mediante resolución de 25 de enero de 2002, declara: 

1) El artículo 9, apartado 1, letra c), de la Directiva 79/409/CEE del Consejo, de 2 de abril de 1979, relativa a la conservación de las aves silvestres, permite a un Estado miembro establecer excepciones a las fechas de apertura y de cierre de la temporada de caza resultantes de la toma en consideración de los objetivos enumerados en el artículo 7, apartado 4, de dicha Directiva.

2) El artículo 9 de la Directiva 79/409 debe interpretarse en el sentido de que la caza puede autorizarse al amparo del apartado 1, letra c), de esta disposición si: 

· no hay otra solución satisfactoria. Este requisito no se cumple, en particular, cuando la medida que autoriza la caza con carácter excepcional está destinada únicamente a prorrogar los períodos de caza de determinadas especies de aves en territorios ya frecuentados por éstas durante los períodos de caza fijados con arreglo al artículo 7 de la Directiva 79/409;

· se configura de manera que se lleve a cabo en condiciones estrictamente controladas y de un modo selectivo;

· sólo se refiere a determinadas aves en pequeñas cantidades;

· se mencionan: 

a) las especies que serán objeto de las excepciones;

b) los medios, instalaciones o métodos de captura o muerte autorizados;

c) las condiciones de peligro y las circunstancias de tiempo y de lugar en las que podrán hacerse dichas excepciones;

d) la autoridad facultada para declarar que se reúnen las condiciones requeridas y para decidir qué medios, instalaciones o métodos podrán aplicarse, dentro de qué límites y por parte de qué personas;

e) los controles que deben llevarse a cabo.

Resumen de la Sentencia: 

La directiva de Aves silvestres no imposibilita derogaciones nacionales que permitan la caza de aves silvestres durante los períodos en que reciben protección particular, pero las derogaciones pueden aplicarse solamente a ciertas aves en pequeñas cantidades
Tres asociaciones para la protección animal, Ligue pour la protection des oiseaux (la Liga para la protección de Aves), la Association pour la protection des animaux sauvages (la asociacin para la protección de animales salvajes) y el Rassemblement des opposants B la chasse (unión de la Contra-Caza), solicitaron que el Conseil d'Etat anulara un decreto francés referente a las fechas para la caza de aves acuáticas y de aves migratorias. Tal decreto trata sobre los procedimientos y las condiciones bajo los cuales las autoridades francesas, en varios ámbitos, pueden autorizar tal caza. Según la Liga, las normas de la Directiva sobre Aves Silvestres sobre la conservación de aves no deben interpretarse como que permiten la caza durante el período de protección particular (apareo, crianza, crecimiento, etc.). En su opinión, tal caza no puede en ninguna circunstancias interpretarse como hacer un "uso juicioso" según lo previsto por la directiva.

Según los Union des chasseurs (unión de cazadores), un interviniente en los procedimientos principales, la directiva en gran medida permite derogaciones del sistema general de la protección que establece. Debido a que la caza de aves y de aves acuáticas silvestres está sometida a un control más estricto que el de otras aves, esas especies sólo se pueden cazar bajo una derogación.

La diferencia de opiniones condujo al Conseil d’Etat a referir dos cuestiones sobre la interpretación de la directiva al Tribunal de Justicia para que determinase si la directiva permite derogaciones de la abertura y las fechas límite para la caza que se fijan a la luz de los objetivos para la protección de las aves contemplados en la directiva y, si es así, qué criterios determinan si esa derogación puede ser utilizada.

En contestación a la primera cuestión, el Tribunal declara que la caza de las aves silvestres para los propósitos recreativos durante períodos de protección particular puede constituir un "uso juicioso" permitido por la directiva.

En lo que concierne a la segunda pregunta, el Tribunal precisa que tal caza se puede autorizar solamente si se dan ciertas condiciones, en particular, que no haya otra solución satisfactoria, que la caza se realice bajo condiciones estrictamente supervisadas y sobre una base selectiva y que se aplique solamente a ciertas aves en pequeña cantidad.

La condición de que no haya otra solución satisfactoria no se puede considerar como satisfecha si el propósito único de la caza autorizada por la derogación es prolongar los períodos de caza para ciertas especies de aves en los territorios que ya frecuentan durante los períodos de la caza autorizados bajo directiva de la Comunidad.

Por otra parte, la caza autorizada bajo derogación debe asegurar el mantenimiento de la población de la especie referida en un nivel satisfactorio.

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA de 23 de septiembre de 2003

«Incumplimiento de Estado - No adaptación del Derecho interno, por lo que respecta a Gibraltar, a las Directivas 67/548/CEE y 87/18/CEE (sector de las sustancias químicas peligrosas); 93/12/CEE (sector de los combustibles líquidos); 79/113/CEE, 84/533/CEE, 84/534/CEE, 84/535/CEE, 84/536/CEE, 84/537/CEE, 84/538/CEE, 86/594/CEE y 86/662/CEE (sector de las emisiones sonoras); 94/62/CE (sector de residuos de envases) y 97/35/CE (sector de la liberación intencional en el medio ambiente de organismos modificados genéticamente)» 

En el asunto C-30/01, Comisión de las Comunidades Europeas, apoyada por Reino de España, Contra Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte, 
que tiene por objeto que se declare que el Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de: 

· la Directiva 67/548/CEE, relativa a la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas en materia de clasificación, embalaje y etiquetado de las sustancias peligrosas;

· la Directiva 87/18/CEE, sobre la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas relativas a la aplicación de los principios de prácticas correctas de laboratorio y al control de su aplicación para las pruebas sobre las sustancias químicas;

· la Directiva 93/12/CEE, relativa al contenido de azufre de determinados combustibles líquidos;

· la Directiva 79/113/CEE, referente a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas a la determinación de la emisión sonora de las máquinas y materiales utilizados en las obras de construcción;

· la Directiva 84/533/CEE, referente a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al nivel de potencia acústica admisible de los motocompresores;

· la Directiva 84/534/CEE, referente a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al nivel de potencia acústica admisible de las grúas de torre;

· la Directiva 84/535/CEE, referente a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al nivel de potencia acústica admisible de los grupos electrógenos de soldadura;

· la Directiva 84/536/CEE, referente a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al nivel de potencia acústica admisible de los grupos electrógenos de potencia;

· la Directiva 84/537/CEE, referente a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al nivel de potencia acústica admisible de los trituradores de hormigón y martillos picadores de mano;

· la Directiva 84/538/CEE, referente a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al nivel de potencia acústica admisible de las cortadoras de césped;

· la Directiva 86/594/CEE, relativa al ruido aéreo emitido por los aparatos domésticos;

· la Directiva 86/662/CEE, relativa a la limitación de las emisiones sonoras de las palas hidráulicas, de las palas de cables, de las topadoras frontales, de las cargadoras y de las palas cargadoras;

· la Directiva 94/62/CE, relativa a los envases y residuos de envases, y 

· la Directiva 97/35/CE, por la que se adapta al progreso técnico por segunda vez la Directiva 90/220/CEE del Consejo sobre la liberación intencional en el medio ambiente de organismos modificados genéticamente, 

al no haber adoptado, por lo que respecta a Gibraltar, las disposiciones legales, reglamentarias o administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en dichas Directivas o, por lo menos, al no haber informado a la Comisión de la adopción de tales disposiciones,

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA decide desestimar el recurso.

Extracto de la Sentencia:

“No se ha negado que el objetivo principal de las directivas controvertidas es suprimir los obstáculos a los intercambios de mercancías entre los Estados miembros. Por tanto, están indisociablemente relacionadas con la libre circulación de mercancías de la que Gibraltar está excluido por las razones expuestas ... 

“... El artículo 25 CE, que prohíbe los derechos de aduana y las exacciones de efecto equivalente, y todo el capítulo 2 de dicho título, dedicado a la prohibición de las restricciones cuantitativas entre los Estados miembros, se aplicarán a los productos que son originarios de los Estados miembros o que proceden de países terceros y se encuentren en libre práctica en los Estados miembros. A los productos originarios de Gibraltar o que han sido importados a dicho territorio, dado que no poseen ni uno ni otro de dichos caracteres, no les son aplicables las normas del Tratado relativas a la libre circulación de mercancías y, en particular, las que prohíben las restricciones cuantitativas entre Estados miembros. 

Ciertamente, la no aplicación a Gibraltar de las directivas controvertidas puede poner en peligro la coherencia de otras políticas comunitarias, como la protección del medio ambiente, cuando las mencionadas directivas persiguen con carácter accesorio los objetivos de dichas políticas. No obstante, esta circunstancia no puede conducir a extender el ámbito de aplicación territorial de dichas directivas más allá de los límites impuestos por el Tratado y por el Acta de adhesión de Dinamarca, de Irlanda y del Reino Unido.”

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
PRIMERA CONFERENCIA REGIONAL SOBRE EL CONTROL INTEGRADO DEL MEDIO AMBIENTE Y LA SANIDAD EN LA UNIÓN AMPLIADA

La primera conferencia regional de expertos consagrada a la vigilancia integrada de medio ambiente y sanidad en la Unión ampliada comenzó el pasado día 6 en Varsovia (Polonia). Reunió a todas las partes implicadas (ONG medioambientales, investigadores, autoridades locales y regionales, representantes de Estados Miembros, de países candidatos, de instituciones europeas y de las organizaciones internacionales) para reflexionar sobre los medios para dar respuesta al creciente número de enfermedades vinculadas al medio ambiente. 

En la apertura de esta conferencia, la Comisaria de Medio Ambiente presentó la nueva estrategia comunitaria, publicada por la Comisión el pasado junio para reducir el número de enfermedades causadas por factores ambientales en la UE Ampliada, dando la prioridad a la salud de los niños.

La Comisaria, se felicitó por el inicio de los trabajos técnicos que alimentarán el Plan de acción detallado de la Comisión que se espera para el próximo mes de junio para el período de 2004-2010.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 0432 de 7 de octubre de 2003.; Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

COMITÉ DE LAS REGIONES

El Comité de la Regiones ha publicado recientemente los siguientes documentos: 

CDR 82/2003: Libro Verde el espíritu empresarial en Europa

CDR 104/2003: Gestión y consecuencias de catástrofes naturales en la política estructural europea

CDR 66/2003: Revisión de la PAC 2003 - Perspectiva política a largo plazo- Agricultura sostenible

CDR 198/2003: Recomendaciones de la Convención europea

CDR 19/2003: El seguimiento del Libro Blanco sobre Gobernanza europea

CDR 20/2003: Comunicacion de la Comision: Estrategia desarrollo sostenible acuicultura europea

REVISIÓN DE LA AGENCIA EUROPEA DEL MEDIO AMBIENTE 

El 6 de noviembre la Agencia Europea del Medio Ambiente celebrará su 10º cumpleaños. Su Reglamento de creación (Reglamento 1210/90/CEE) establece en su artículo 20(2º) que el Consejo debe revisar el progreso y las tareas de la Agencia en relación con la política de la Comunidad en el ámbito del medio ambiente. El Consejo debe realizar esta tarea en base a un informe de la Comisión.

Para preparar la revisión, la Comisión solicitó al Instituto la Política Ambiental Europea (IEEP) y al Instituto Europeo de Administración Pública (EIPA) que realizaran un estudio. Su estudio, realizado entre marzo y agosto de 2003, ha sido la base para el informe de la Comisión. Se compone de las siguientes partes:

· Parte A – Parte principal

· Parte B – Estudio de los casos

· Parte C - Anexos

En la actualidad la Comisión prepara su informe borrador para el Consejo, que estará disponible en noviembre de 2003. 

El estudio de IEEP/de EIPA está disponible en la página web:

http://europa.eu.int/comm/environment/pubs/eea.htm
(Ref. Comisión Europea)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

L 249 de 1.10
.2003

Reglamento (CE) no 1726/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de julio de 2003, por el que se modifica el Reglamento (CE) no 417/2002 relativo a la introducción acelerada de normas en materia de doble casco o de diseño equivalente para petroleros de casco único
L 254 de 8.10.2003

Decisión de la Comisión, de 29 de septiembre de 2003, por la que se establece un modelo para la presentación de los resultados de la liberación intencional en el medio ambiente de plantas superiores modificadas genéticamente con una finalidad distinta de la de su comercialización con arreglo a la Directiva 2001/18/CE del Parlamento Europeo y del Consejo [notificada con el número C(2003) 3405]
Decisión de la Comisión, de 3 de octubre de 2003, por la que se modifica la Decisión 2000/159/CE por la que se aprueban provisionalmente los planes de eliminación de residuos de terceros países de conformidad con la Directiva 96/23/CE del Consejo [notificada con el número C(2003) 3497] 

L 258 de 10.10.2003

Decisión de la Comisión, de 9 de octubre de 2003, por la que se crea un Grupo consultivo europeo de los consumidores
L 265 de 16.10.2003

Reglamento (CE) no 1804/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de septiembre de 2003, que modifica el Reglamento (CE) no 2037/2000 por lo que se refiere al control de halones exportados para usos críticos, la exportación de productos y aparatos que contienen clorofluorocarburos y los controles aplicables al bromoclorometano

Reglamento (CE) no 1808/2003 de la Comisión, de 15 de octubre de 2003, relativo a la interrupción de la pesca de jurel por parte de los buques que enarbolan pabellón de España
L 267 de 17.10.2003

Reglamento (CE) no 1822/2003 de la Comisión, de 16 de octubre de 2003, por el que se modifica el Reglamento (CE) no 2760/98 relativo a la ejecución de un programa de cooperación transfronteriza en el marco del programa Phare
Comunicaciones e Informaciones

C 240E de 7.10.2003

Posición común (CE) no 50/2003, de 22 de julio de 2003, aprobada por el Consejo de conformidad con el procedimiento establecido en el artículo 251 del Tratado constitutivo de la Comunidad Europea, con vistas a la adopción de una Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa al establecimiento de normas de calidad y de seguridad para la donación, la obtención, la evaluación, el procesamiento, la preservación, el almacenamiento y la distribución de células y tejidos humanos

C 243 de 10.10.2003

Convocatoria de propuestas de acción indirecta de IDT en relación con el programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación" — Campo temático prioritario: "Sistemas de energía sostenibles" — Referencia de la convocatoria: FP6-2003-Energy-2

Campo temático prioritario de investigación:«Desarrollo sostenible, cambio global y ecosistemas, i) Sistemas de energía sostenibles,ii) Actividades de investigación con efectos a medio y corto plazo»

Fecha de cierre:17 de diciembre de 2003

Presupuesto indicativo total:hasta 3 millones de euros

Campos objeto de la convocatoria

Propuestas que apoyan los objetivos estratégicos del programa de trabajo y principalmente iniciativas políticas importantes como:

· el establecimiento de plataformas tecnológicas europeas y

· el apoyo a iniciativas de cooperación internacional destinadas a conseguir un papel dirigente para Europa en cuestiones relacionadas con la energía sostenible a nivel mundial de importancia estratégica para los objetivos del programa
Convocatoria de propuestas de acción indirecta de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de Investigación"

Actividad: Actividad específica relativa al SSP dentro del «Apoyo a las políticas y previsión de las necesidades científicas y tecnológicas» 

Fecha de cierre: 13 de enero de 2004

Presupuesto indicativo total: 83,1 millones de euros

Campos objeto de la convocatoria: 

· Áreas dentro de la prioridad «Gestión sostenible de los recursos naturales de Europa »:

· Modernización y sostenibilidad de la agricultura y la silvicultura, con especial atención al papel multifuncional que desempeñan dentro del objetivo de garantizar la promoción y el desarrollo sostenible de las zonas rurales

· Instrumentos y métodos de evaluación aplicables a la gestión sostenible de la agricultura y la silvicultura

· Modernización y sostenibilidad de la pesca, incluidos los sistemas de producción basados en la acuicultura

· Áreas dentro de la prioridad «Gestión sostenible de los recursos naturales de Europa »

· Métodos de producción nuevos y más respetuosos del medio ambiente para mejorar la salud y el bienestar de los animales, incluida la investigación en materia de enfermedades animales como la fiebre aftosa, la peste porcina y la elaboración de vacunas marcadoras

· Evaluación medioambiental (suelo, agua, atmósfera, ruido, incluidos los efectos de las sustancias químicas)

· Evaluación de tecnologías medioambientales en apoyo de las decisiones sobre políticas, en particular en lo que se refiere a tecnologías eficaces pero de bajo coste en el marco del cumplimiento de la legislación medioambiental
· Áreas dentro de la prioridad «La salud, la seguridad y la creación de oportunidades para los ciudadanos de Europa »
· Factores determinantes de la salud y prestación de servicios sanitarios y sistemas de pensiones de alta calidad y sostenibles (en particular en el contexto del envejecimiento y del cambio demográfico)

· Cuestiones de salud pública, incluyendo la aportación de la epidemiología a la prevención de enfermedades y las respuestas a enfermedades emergentes raras y transmisibles, alergias, procedimientos para garantizar la seguridad en las donaciones de sangre y de órganos, y métodos de ensayo que no recurran a animales

· Impacto de los problemas medioambientales en la salud (incluidos la seguridad en el trabajo, los métodos de evaluación de riesgos y la paliación de los riesgos de las catástrofes naturales para las personas)

· Cuestiones de calidad de vida relacionadas con las personas con minusvalías o discapacidades (incluidos los equipos para permitir el acceso en igualdad de condiciones)

· Investigación comparativa de los factores que subyacen a los movimientos migratorios y de refugiados, incluidos la inmigración ilegal y el tráfico de personas

· Áreas dentro de la prioridad «Apoyo a la cohesión y el potencial económicos de una Unión Europea más extensa y más integrada»
· Apoyo a las políticas de integración europea, desarrollo sostenible y competitividad y comercio (incluida la mejora de los medios para evaluar el desarrollo económico y la cohesión)

· Áreas dentro de la prioridad «Apoyo a la cohesión y el potencial económicos de una Unión Europea más extensa y más integrada »

· Elaboración de instrumentos, indicadores y parámetros operativos de evaluación de resultados en lo que se refiere a la sostenibilidad de los sistemas de transporte y energía (aspectos económico, ambiental y social)

· Análisis de la seguridad general y sistemas de validación para el transporte y la investigación relacionada con los riesgos de accidentes y la seguridad de los sistemas de movilidad

· Elaboración de previsiones y desarrollo de políticas innovadoras en materia de sostenibilidad a medio y largo plazo

· Problemas de la sociedad de la información (tales como gestión y protección de activos digitales y acceso no excluyente a la sociedad de la información)

· Protección del patrimonio cultural y estrategias de conservación asociadas

· Mejora de la calidad, la accesibilidad y la difusión de las estadísticas europeas

C 244 de 10.10.2003
Dictámenes del Comité de las Regiones:

· Sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre el fomento de la cogeneración sobre la base de la demanda de calor útil en el mercado interior de la energía"

· sobre "La cohesión territorial"

· sobre la "Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la calidad de las aguas de baño"

· sobre la "Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo — Hacia una estrategia de protección y conservación del medio ambiente marino"

· sobre la "Propuesta de Decisión del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se adopta un programa plurianual (2004-2006) para la integración efectiva de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en los sistemas de educación y formación en Europa (programa eLearning)"

C 245 de 11.10.2003

Convocatoria de propuestas para acciones de transferencia entre modos de transporte, de efecto catalizador y de aprendizaje en común dentro del programa Marco Polo

C 249 de 17.10.2003

Convocatoria de propuestas para la ayuda a organizaciones internacionales no gubernamentales de jóvenes — EAC/66/03

El objetivo principal de las subvenciones es contribuir al desarrollo y la puesta en práctica por las organizaciones no gubernamentales activas a nivel europeo de actividades de interés comunitario en las que participen los jóvenes y/o que estén dirigidas a éstos.

Las solicitudes deberán remitirse como máximo el 5 de diciembre de 2003
Otras Convocatorias y Licitaciones

BUSQUEDA SOCIOS:

· Búsqueda de socios para desarrollar un barco solar: Francia

La Agencia local de energía de la alta saboya, busca socios para desarrollar un proyecto de un barco solar 8energía fotovoltáica), busca socios que hayan desarrollado experiencias similares. Transporte limpio a través de lagos o ríos

· Búsqueda de socios para el Programa Interreg III B MEDOC: Francia

La Cámara de Comercio de Lyon, esta buscando socios para desarrollar un Interreg III B MEDOC en el campo de los productos biológicos (Red mediterránea de productos biológicos, observatorio de alimentos biológicos, producción y distribución de este tipo de productos.

(Para más información contacten con EIC Málaga: Tlf. 95.222.09.59 Fax. 95.222.09.36 e-mail: eicmalaga@eicmalaga.info )
ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
Colonia acogerá en diciembre la 18ª Conferencia anual POLIS: El futuro del transporte local 

La XVIII conferencia anual Polis, titulada "De la práctica a la visión: cómo prever tendencias y diseñar el futuro del transporte local", se celebrará los días 4 y 5 de diciembre en Colonia (Alemania). Presentará el avance realizado en la superación de las barreras al transporte sostenible, el desarrollo de modelos empresariales y marcos jurídicos para soluciones innovadoras y el desarrollo de una visión para el transporte local del futuro. 

Asimismo, la conferencia ofrecerá la oportunidad de recoger información sobre los proyectos financiados por la Unión Europea que han iniciado los miembros de Polis, y establecer contactos en red con otros asistentes. Las sesiones plenarias de la conferencia se centrarán en temas como la gestión de la demanda, incluido el precio de las vías de circulación, la ciudad sostenible y la planificación del transporte, la gestión de cargas, la seguridad, la gestión de riesgos (incluidas las inundaciones y los ataques terroristas) y los sistemas de transporte alternativos y flexibles. 

Se organizarán también mesas redondas sobre el tema de los combustibles alternativos y el avance del hidrógeno, y las aplicaciones de Galileo. Los organizadores también han realizado una convocatoria de comunicaciones sobre los temas siguientes: ingeniería financiera, barreras legales, aspectos tecnológicos y planificación urbana.

Pueden obtener más información en la siguiente página web:

http://www.polis-online.org
NO SE ESPERA QUE WASHINGTON MODIFIQUE SU POSTURA SOBRE KIOTO

El doctor Harlan L. Watson, uno de los negociadores principales para el Clima y representante especial de la Oficina de los océanos y de los asuntos internacionales medioambientales y científicos del Departamento de Estado americano, ha declarado, en Bruselas, que “los Estados Unidos tratan de forma muy seria el cambio climático y están totalmente comprometidos, tanto en el plano nacional como en el internacional, en la lucha contra este fenómeno. Aunque en Europa se tiene una concepción diferente del problema, debemos realizar una llamada de atención y dirigirnos todos hacia un mismo objetivo, cooperando para hacer frente a este grave problema”. Este discurso confirma que Washington mantendrá su postura en lo que se refiere al proceso de Kyoto.

(Ref.: Le Quotidien d’Europolitique nº 0435 de 10 de octubre de 2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
RED DE GOBIERNOS REGIONALES POR EL DESARROLLO SOSTENIBLE (NRG4SD)
La Red de Gobiernos Regionales por el Desarrollo Sostenible-nrg4SD está integrada por Gobiernos Regionales y Partnership de Gobiernos Regionales, que tienen la consideración de organismos que están en contacto entre sí, eficaces y representantes de extensiones territoriales de importancia estratégica. La misión de la Red es lograr un compromiso de ámbito mundial para un Desarrollo Sostenible, siguiendo los criterios establecidos en la Declaración de Gauteng de 31 de agosto de 2002.

La Red fue fundada por un grupo de regiones comprometidas con una serie de políticas de desarrollo sostenible que descubrieron que el hecho de no ser estados obstaculizaba su labor en la escena internacional 

Tiene los siguientes objetivos básicos principales:

· Representar los Gobiernos Regionales en el ámbito mundial.

· Fomentar el Desarrollo Sostenible a nivel de los gobiernos regionales en todo el mundo.

· Compartir información y experiencias relativas a las políticas de Desarrollo Sostenible con Gobiernos Regionales de todo el mundo.

· Promover el entendimiento, la colaboración y la asociación entre sus miembros.

· Tratar de obtener reconocimiento internacional de la contribución aportada por los Gobiernos Regionales al Desarrollo Sostenible.

· Obtener representación en Organizaciones Internacionales y Gobiernos Nacionales

Todas la Regiones y/o Partnership de Gobiernos Regionales que firmaron la Declaración de Gauteng del 31 de Agosto de 2002 pueden entrar a formar parte como Miembros de la Red de Gobiernos Regionales por el Desarrollo Sostenible-nrg4SD, previa aprobación del Comité Directivo.

Asimismo, los grupos de interés pueden participar como Miembros Asociados, con derecho a ser escuchados, pero sin derecho a voto. 

La expresión Regiones se aplica en un sentido amplio de la palabra, como un territorio en el que existe un sistema de gobiernos que es el primer y principal nivel de subdivisión política, por encima del nivel municipal, dentro de un estado que está representado en la Organización de las Naciones Unidas. La expresión grupos de interés se aplica en un sentido amplio de la palabra, incluyendo organizaciones no gubernamentales, universidades e instituciones académicas, sindicatos, Partnership comerciales y otras.

Encontrará información y documentación, y las Declaraciones hasta ahora adoptadas, en la página web oficial de la Asociación: www.nrg4sd.net
PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
UN ESTUDIO CIFRA LAS VENTAJAS DE LAS INVERSIONES PÚBLICAS EN LAS TIC

Las inversiones públicas para dotar a los poderes públicos de una estructura paneuropea en materia de tecnología de la información y  de la comunicación (TIC) aportan a las empresas y a los contribuyentes ganancias substanciales en términos de calidad de servicios y de productividad, llegando a un valor de 1,8 euros por cada euro gastado.  Esta es la conclusión de un estudio realizado en el  marco del programa IDA (Intercambio de datos entre administraciones), cuyos resultados se han publicado el 9 de octubre. El estudio se ha centrado en el mayor proyecto financiado por IDA: TESTA (Servicios Transeuropeos para la telemática entre las administraciones) que conecta la Comisión y las administraciones nacionales de toda Europa en los sectores de justicia y asuntos de interior, salud, protección de consumidores y estadísticas. La relación coste-ventaja  estima que esta red supone beneficios anuales estimados de 8,6 millones de euros para un coste anual de 4,8 millones de euros.

(Ref: Le Quotidien d’Europolitique nº 0435 de 10 de octubre de 2003 – Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

TURISMO SOSTENIBLE

La Sección de Desarrollo Sostenible del Turismo de la OMT ha creado un boletín electrónico, al que puede suscribirse. El Boletín OMT-DST se envía cada 2 o 3 meses para brindar a un amplio público profesional noticias e información técnica actual sobre eventos y actividades relacionadas con el desarrollo sostenible del turismo:

http://www.world-tourism.org/sustainable/esp/boletine.htm
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
CURSO GESTIÓN PROYECTOS EUROPEOS

Lugar y fecha: Madrid, 6-7 noviembre 2003

Curso Presentación y Gestión de Proyectos Europeos que impartirá  Euradia International durante los días 6 y 7 de noviembre de 2003. Esta  acción formativa brinda la oportunidad  a  técnicos y profesionales que  desarrollan su carrera profesional dentro del ámbito de actuación de la  UE, de profundizar y actualizar conocimientos, además de intercambiar  experiencias con otros homólogos de su profesión.

http://www.euradia.es/conocimiento/cursos.htm
SEMINARIO INTERNACIONAL SOBRE POLÍTICA EUROPEA DE RESIDUOS, PRODUCTOS Y RECURSOS (International Workshop "European Policy on Waste, Products and Resources")

Lugar y fecha: Londres, 20 de Noviembre. 

Organizado por la ACCR (Asociación de Ciudades y Regiones para el reciclaje)

Más información: http://www.acrr.org/news.htm






� Hemos llevado a cabo una pequeña reestructuración del boletín, que esperamos facilite su compresión y lectura. Si desean enviarnos comentarios, no duden en hacerlo.


� Ver los gráficos en: � HIPERVÍNCULO http://europa.eu.int/comm/fisheries/news_corner/press/inf02_32_graphs_es.htm ��http://europa.eu.int/comm/fisheries/news_corner/press/inf02_32_graphs_es.htm�


� DO L 103, p. 1; EE 15/02, p. 125


� En el boletín anterior, número 66, se incluyó este Reglamento con un error en la fecha: en vez de 1 de octubre, apareció como 1 de septiembre.
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