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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM(2003)770 final, de 12.12.2003

INFORME DE LA COMISIÓN «LEGISLAR MEJOR, 2003»

de conformidad con el artículo 9 del Protocolo sobre la aplicación de los principios de subsidiariedad y proporcionalidad (11° INFORME)

COM(2003) 775 final, de12.12.2003

Propuesta de DECISIÓN DEL CONSEJO relativa a la posición de la Comunidad sobre una propuesta de Recomendación relativa a los cerdos, por adoptar en la 46ª reunión del comité permanente del Convenio Europeo relativo a la protección de los animales en las explotaciones (que se celebrará en Estrasburgo en 2004)

COM(2003) 782 final, de 15.12.2003

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO 

Informes de los Estados miembros acerca de las conductas descubiertas en 2002 que infringen gravemente las normas de la política pesquera común

COM(2003) 800 final, de 22.12.2003

INFORME DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Revisión de la Agencia Europea del Medio Ambiente (AEMA)

COM(2003) 806 final, de 18.12.2003

Propuesta de REGLAMENTO DEL CONSEJO que modifica el Reglamento (CE) n° 1257/1999 sobre la ayuda al desarrollo rural a cargo del Fondo Europeo de Orientación y de Garantía Agrícola (FEOGA)

COM(2003) 817 final, de 22.12.2203

Propuesta de REGLAMENTO DEL CONSEJO que establece un programa comunitario relativo a la conservación, la caracterización, la recogida y la utilización de recursos genéticos en la agricultura

(Sólo disponible en francés y en inglés)

COM(2003) 821 final, de 23.12.2003

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL PARLAMENTO EUROPEO Y AL CONSEJO

Aplicación por la Comunidad Europea de las «Directrices de Bonn» sobre acceso a los recursos genéticos y distribución justa y equitativa de los beneficios provenientes de su utilización, con arreglo al Convenio sobre la diversidad biológica

COM(2003) 829 final, de 23.12.2003

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO

La Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible un año después: cumplimiento de nuestros compromisos
COM(2003) 845 final, de 5.1.2004

INFORME DE LA COMISIÓN sobre la aplicación de la Directiva 92/43/CEE relativa a la protección de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres

COM(2003) 847 final, de 07.01.2004

Propuesta de DIRECTIVA DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO relativa a la contaminación causada por determinadas sustancias peligrosas vertidas en el medio acuático de la Comunidad (versión codificada)

PROMOCIÓN DE LA DIVERSIDAD BIOLÓGICA Y GENÉTICA

El 22 de diciembre de 2003 la Comisión adoptó una propuesta de Reglamento sobre un segundo programa de la UE para la conservación, caracterización, recolección y utilización de recursos genéticos del sector agrario. El nuevo programa, que cubre el periodo 2004-2006, promocionará la diversidad genética y el intercambio de información, incluyendo una estrecha coordinación entre los Estados miembros y entre éstos y la Comisión para la conservación y utilización sostenible de las recursos genéticos del sector agrario. Con ello se facilitará también la coordinación en el marco de compromisos internacionales sobre recursos genéticos. El presupuesto asignado a este programa es de 10 millones de euros.

El antecedente de este programa era un programa quinquenal, finalizado el 31 de diciembre de 1999, establecido por el Reglamento (CE) nº 1467/94 relativo a la conservación, caracterización, recolección y utilización de los recursos genéticos del sector agrario. Casi la mitad de los 21 proyectos adoptados en el marco de aquel proyecto continúan aún en marcha.

La nueva reglamentación es acorde con el informe de un grupo de expertos independientes, que ha valorado positivamente la aplicación del primer programa y ha recomendado la adopción de un nuevo programa. Del mismo modo, en el marco de la estrategia para la integración del medio ambiente y el desarrollo sostenible en la PAC, el Consejo solicitó la elaboración de un nuevo proyecto comunitario sobre recursos genéticos en el sector agrario.

(Ref. Bruselas-Junta nº 131)

LLAMADA A LA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL AL UTILIZAR LAS PLANTAS EXÓTICAS

Cuando una compañía de la UE utiliza las plantas exóticas, como el Aloe Vera, para producir cosméticos, debe compartir los beneficios que le reporta este uso con el país de donde la planta proviene. Éste es el mensaje principal de una comunicación adoptada por la Comisión Europea el pasado 22 de diciembre.

La comunicación se refiere a la aplicación por la Comunidad Europea (CE) de las Directrices de Bonn sobre acceso a los recursos genéticos y distribución justa y equitativa de los beneficios provenientes de su utilización, aprobadas en abril de 2002 por la VI Conferencia de las Partes en el Convenio sobre la diversidad biológica (CDB).

El uso de plantas exóticas como del Aloe Vera, del Ginseng, del té verde, del aceite de jojoba, etc. Está muy extendido en la UE, particularmente en el sector de los cosméticos. Varios sectores industriales están invirtiendo en investigación para descubrir nuevos usos de los llamados "recursos genéticos" en el ámbito de la medicina, la cosmética o la agricultura. La comunicación llama a las compañías y a los institutos de investigación a no tomar los recursos genéticos de otros países - los países en vías de desarrollo generalmente, que son ricos en biodiversidad - sin su consentimiento. Las compañías y los institutos de investigación europeos deben garantizar que los países de origen consiguen una parte justa de los beneficios y de los resultados de las investigaciones que se derivan del uso de sus recursos.

La comunicación sobre el acceso a los recursos genéticos y reparto de beneficios anima a las compañías y a instituciones de investigación que cuando persigan obtener recursos genéticos hagan uso de acuerdos estándares con los proveedores de tales recursos genéticos. Estos acuerdos deben precisar los términos y las condiciones bajo los cuales los recursos genéticos podrían ser obtenidos y ser utilizados y cómo las ventajas de su uso se deben compartir con los proveedores. Los proveedores de recursos genéticos pueden ser gobiernos, autoridades locales, dueños de tierra, pueblos indígenas y poblaciones locales. También se anima a todos los usuarios de recursos genéticos a que desarrollen sus propios códigos de conducta en el sentido del CDB.

Además, la Comisión considera tomar una serie de medidas, por ejemplo:

· Incremento de la concienciación: diversas medidas que podrán mejorar el conocimiento de los usuarios respecto de las obligaciones derivadas de la Convención sobre diversidad biológica. Éstas incluyen la creación de una red europea para proporcionar el acceso inmediato a la información sobre leyes existentes en el ámbito internacional, europeo y nacional sobre Acceso y reparto de beneficios (ABS).

· Los derechos de propiedad intelectual en la UE: La comunicación abre un debate en torno a la posible introducción en la legislación europea de un requisito para que los aspirantes a una patente revelen dónde obtuvieron los recursos genéticos y si hicieron uso del conocimiento tradicional de pueblos indígenas o de poblaciones locales.

· Acción en foros internacionales: La comunicación también subraya la necesidad una acción bien coordinada de la UE en todos los foros internacionales que se ocupan de los diversos aspectos de la ABS, tales como biodiversidad, agricultura, comercio y propiedad intelectual. Esto ayudaría a la creación de un régimen internacional uniforme sobre la materia.
(Ref. IP/04/21 de 7 de enero 2004)

NUEVA LEGISLACIÓN SOBRE EL CONTROL DE FUENTES RADIOACTIVAS

La Comisión acoge favorablemente la adopción de una nueva legislación que permitirá una mejor prevención de los accidentes debidos a fuentes radioactivas. El objetivo de esta nueva directiva es proteger mejor a la población y la mano de obra limitando la probabilidad de exposiciones accidentales a las radiaciones ionizantes, que son consecuencia de un control insuficiente de las fuentes de radioactividad, en particular, cuando éstas dejan de ser utilizadas.

(Ref. N.I. de 8 de enero)
Actuaciones en materia ambiental

PROTECCIÓN DE ESPECIES AMENAZADAS EN LAS REGIONES DE MONTAÑA
La Comisión ha aprobado una lista de 959 espacios naturales en regiones montañosas de la UE para reforzar la protección de numerosas especies animales y vegetales amenazadas. La lista incluye espacios situados en los Alpes, los Pirineos o los Apeninos y tiene por finalidad proteger especies como el oso pardo y detener la erosión de zonas montañosas. Esta decisión es un paso importante en la aplicación de la red Natura 2000 de espacios protegidos de la UE.

(Ref. N.I. de 15 de enero)

Puede consultar el documento en español en la siguiente dirección:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/nature/alpine/decision/c4957_es.pdf
EVALUACIÓN DE IMPACTO AMBIENTAL: COMISIÓN CONTRA ESPAÑA Y OTROS EEMM.
La Comisión Europea ha emprendido acciones legales contra Bélgica, Italia, España y el Reino Unido para que cumplan la legislación comunitaria que exige realizar una evaluación de impacto ambiental (EIA) a determinados proyectos.  Se ha enviado a Bélgica una solicitud formal para que acate una sentencia de 2002 del Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas por no haber promulgado la legislación nacional necesaria para aplicar la normativa EIA.  El mantenimiento de la situación podría dar lugar a la imposición de sustanciosas multas a Bélgica.  El caso de España, cuya legislación de impacto ambiental no es adecuada, se remitirá al Tribunal. Bélgica y el Reino Unido han recibido requerimientos escritos instándoles a mejorar su aplicación de de la legislación de EIA.  La Directiva sobre evaluación del impacto ambiental tiene por objetivo proteger el medio ambiente exigiendo que los efectos medioambientales de los proyectos se analicen antes de su aprobación y garantizando una consulta pública previa. Con estas medidas, la Comisión demuestra su firme resolución de que se apliquen las medidas de protección previstas en la directiva.

La Comisión ha decidido llevar a España al Tribunal de Justicia debido a los defectos que presenta la legislación española introducida para aplicar la Directiva 97/11/CE, por la que se modifica la Directiva EIA. La Comisión estima que la normativa española no da garantías para la debida información pública sobre las decisiones ante proyectos ya sometidos a la evaluación de impacto ambiental. Su preocupación se centra igualmente en que la legislación española únicamente aplica los requisitos de la Directiva 97/11/CE a los proyectos presentados para su aprobación después del 8 de octubre de 2000, cuando la fecha que fija la Directiva, el 14 de marzo de 1999, tiene una anterioridad superior a un año.

La Directiva EIA
 es un importante elemento de la legislación medioambiental comunitaria. Exige a los Estados miembros realizar evaluaciones de impacto ambiental (EIA) sobre determinados proyectos públicos y privados, antes de ser autorizados, cuando se cree que pueden tener repercusiones significativas en el medio ambiente. Para proyectos tales como autopistas, aeródromos y centrales nucleares, enumerados en el anexo I de la Directiva, las evaluaciones son obligatorias. Para otros, tales como los urbanísticos, turísticos y de actividades recreativas, enumerados en el anexo II, los Estados miembros deben poner en práctica un sistema de selección que permita determinar cuáles han de someterse a la evaluación. Para ello, pueden aplicar umbrales o criterios, efectuar análisis en función de los casos o utilizar una combinación de estos instrumentos de selección, siempre con el fin de que se evalúen todos los proyectos que repercutan significativamente en el medio ambiente.

El objetivo de una EIA es determinar y describir los efectos medioambientales de los proyectos y evaluar si conviene aplicar medidas preventivas o de atenuación. Durante el procedimiento de la EIA la población puede aportar opiniones y expresar sus preocupaciones sobre el proyecto. Los resultados de esta consulta han de tenerse en consideración en el proceso de autorización.

La legislación nacional necesaria debería haberse aplicado ya en julio 1988. En 1997 la Directiva fue modificada: si bien se mantenía el marco fundamental de la Directiva original, la modificación fortalecía muchos elementos en ella recogidos y los Estados miembros quedaban obligados a promulgar la normativa nacional precisa para hacer suya la modificación no después de marzo de 1999.

(Ref. IP/04/40, de 13 de enero de 2004)

ACCIDENTES INDUSTRIALES GRAVES: ACTUACIONES JUDICIALES CONTRA ESPAÑA

La Comisión Europea ha enviado a España un apercibimiento por escrito en el que exhorta a dicho país a transponer correctamente en su legislación nacional la ley comunitaria relativa al control de los riesgos inherentes a los accidentes industriales graves en los que intervengan sustancias peligrosas. Esta ley comunitaria, conocida como Directiva Seveso II, pretende evitar o minimizar las consecuencias de accidentes industriales graves a través de una serie de medidas preventivas. La Comisión considera que la legislación española no ofrece la protección adecuada para el público ni para el medio ambiente. Particularmente, incumple los requisitos de la Directiva en relación con los planes de emergencia, el control de la urbanización, la información pública y las inspecciones. A falta de una respuesta satisfactoria a su carta, la Comisión puede recurrir contra España ante el Tribunal de Justicia.

La Directiva Seveso II
 tiene como objetivo la prevención de accidentes industriales graves en los que intervengan sustancias peligrosas y la limitación de sus consecuencias para la salud de los ciudadanos y el medio ambiente. Sustituye a la Directiva 82/501/CEE del Consejo («Seveso I»), su ámbito de aplicación es más amplio y sus disposiciones más severas. Impone obligaciones estrictas a las empresas que almacenan sustancias peligrosas. También exige la notificación de la información a los poderes públicos y que se elaboren por adelantado una política de prevención de un accidente grave, un informe de seguridad y los planes de emergencia. Establece requisitos para la planificación de la ocupación del suelo y la información pública, así como los procedimientos de emergencia que deben seguirse en caso de accidente.

El plazo para la adopción y la notificación a la Comisión de la legislación nacional necesaria expiró el 3 de febrero de 1999. La decisión de la Comisión de enviar a España un apercibimiento por escrito es consecuencia del examen de la legislación notificada por dicho país. Dicho examen reveló que la legislación española incumple, en varios sentidos, los requisitos fijados en la Directiva.

(Ref. IP/04/5, de 12 enero de 2004)

MICROORGANISMOS MODIFICADOS GENÉTICAMENTE

La Comisión Europea ha instado a Bélgica y a España a cumplir las sentencias del Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas dictadas en 2003 en relación con su incumplimiento de la obligación de adoptar y notificar la legislación nacional por la que se aplique una ley de la UE sobre la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente (MMG). La ley de la UE tiene por objeto garantizar que la utilización de MMG en laboratorios y en otras situaciones de confinamiento sea lo más segura posible desde el punto de vista del medio ambiente. La legislación nacional necesaria debería haberse promulgado antes del 5 de junio de 2000. 

El 13 de marzo de 2003, España también fue condenada por el Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas por incumplir el plazo de 5 de junio de 2000 (asunto C-333/01). Si bien se ha promulgado alguna legislación al respecto, la transposición sigue sin completarse. Más concretamente, aunque España ha promulgado la legislación pertinente, todavía hace falta una normativa más detallada, que aún no se ha adoptado ni notificado, por lo que la Comisión ha remitido a España un escrito de requerimiento de conformidad con el artículo 228 del Tratado. 

En 1990, la Unión Europea adoptó una Directiva relativa a la utilización confinada de organismos modificados genéticamente. En 1998, se modificó considerablemente esta Directiva para ajustarla al progreso tecnológico registrado desde 1990
. La Directiva revisada tiene por objeto ajustar la legislación a las prácticas internacionales actuales y, básicamente, ligar mejor los procedimientos administrativos y los requisitos de notificación al riesgo real de las actividades de que se trate. 

Además, amplía las directrices sobre las medidas de confinamiento y control que hay que aplicar para proteger la salud humana y el medio ambiente. También introduce más flexibilidad para permitir su adaptación más fácil a progresos técnicos futuros. La legislación nacional de transposición debía adoptarse y notificarse a la Comisión el 5 de junio de 2000 a más tardar.

(Ref. IP/04/7, de 6 Enero de 2004)

Actuaciones en materia de política regional

LAMY CRITICA LA IDEA DE REDUCIR EL PRESUPUESTO DE LA UNIÓN EUROPEA

Pascal Lamy, Comisario europeo de comercio, ha criticado duramente la sugerencia de varios Estados miembros de reducir el presupuesto comunitario. El Comisario ha afirmado que limitar el presupuesto comunitario significa “no reconocer el valor añadido del gasto comunitario” y considera que dicha sugerencia es un modo de decir que no se quiere más Europa. Esta petición, hecha pública por varios Estados miembros en una carta tras el fracaso de las negociaciones de la Constitución europea, se ha interpretado como un reproche a España y Polonia, cuyas posiciones contribuyeron a colapsar las negociaciones. Según Lamy, “una de las soluciones a los problemas presupuestarios de Francia y Alemania es más Europa, no menos Europa”.

(Ref. N.I. de 5 de enero)

II CONFERENCIA EUROPEA SOBRE DESARROLLO RURAL

La Conferencia de Salzburgo sobre desarrollo rural que se celebró el pasado mes de noviembre concluyó con un compromiso claro por parte del Comisario: la propuesta de creación de un fondo único para la política de desarrollo rural y la distribución de responsabilidades entre la Comisión y los Estados miembros.

Los resultados de la Conferencia servirán para la reflexión y el debate sobre las futuras perspectivas financieras, cuyo próximo hito es la presentación por parte de la Comisión del Tercer informe sobre la cohesión (que se espera para finales de enero).

El Fondo único que se propone crear agruparía en un solo instrumento:

1. las medidas de desarrollo rural previstas cada año con cargo al FEOGA Garantía (programas de desarrollo rural y los programas Objetivo 2 con medidas de desarrollo rural) que suponen 32.900 M€ en el periodo 2000-2006

2. las acciones plurianuales financiadas por el FEOGA Orientación (medidas de desarrollo rural en los programas Objetivo 1, cuyo presupuesto asciende a 17.500 M€ en 200-2006; y el programa LEADER + cuyo presupuesto en el periodo 200-2006 es de 2.100 M€)

3. Los fondos extraordinarios para el desarrollo rural que se generarán a partir de 2005 al aplicar la modulación de las ayudas directas aprobada tras la reforma de la PAC (1.200 M€ cuando se aplique una reducción del 5%, a partir de 2008). 

La Comisión ha destacado que este único instrumento de programación facilitaría un solo mecanismo de financiación y un único sistema de control. 

Junto con la creación de un único fondo del desarrollo rural, la Conferencia ha planteado la necesidad de delimitar mejor las competencias y responsabilidades de la Comisión y de los Estados miembros para hacer de esta política un instrumento más flexible, simple y eficaz. Será necesario aprovechar la experiencia adquirida con el programa LEADER+. Este último aspecto supondrá asignar un mayor peso a las autoridades locales y a las regiones.

(Ref. Boletín Bruselas-Junta nº 125)

INFORME ANUAL 2002 DEL FONDO DE COHESIÓN

Como ya indicábamos en el boletín 71, la Comisión Europea adoptó a final de noviembre el Informe anual 2002 del Fondo de Cohesión
, el instrumento comunitario que ha financiado proyectos de infraestructuras de transporte y de medio ambiente en Grecia, España, Irlanda y Portugal. 

El monto final de los recursos del Fondo de Cohesión para 2002 asciende a 2 788 millones de euros. La parte de los transportes en los compromisos financieros ha representado un 53,9% del total y la de medio ambiente, un 46,1%. En este último sector, las prioridades siguieron siendo el abastecimiento en agua potable y el tratamiento de las aguas residuales y de los residuos sólidos

Ahora puede acceder a dicho documento en español, en:

http://europa.eu.int/eur-lex/es/com/rpt/2003/com2003_0697es01.pdf
PARLAMENTO EUROPEO
NUEVA LEGISLACIÓN SOBRE DETERGENTES

Respecto de la posición común del Consejo con vistas a la adopción del Reglamento del PE y del Consejo relativo a detergentes

Procedimiento: Codecisión (segunda lectura); Debate: 13.1.04; Votación: 14.1.04
La puesta al día de la normativa comunitaria sobre detergentes se ha enfrentado a su segunda lectura parlamentaria. La Cámara ha adoptado un paquete de enmiendas de compromiso negociadas con la Comisión pero sobre las que aún no está definida la postura del Consejo. El objetivo es concluir el procedimiento sin conciliación. Las enmiendas piden propuestas adicionales para restringir el uso de fosfatos en detergentes y precisan cuestiones de etiquetado. 

El nuevo reglamento completa la legislación existente y establece reglas mínimas, sobre todo de toxicidad y solubilidad de componentes, que deben cumplir los detergentes que se comercializan en el mercado único. El anexo del reglamento recoge una lista de sustancias cuyo uso está prohibido en detergentes. Con esta nueva legislación se eliminan obstáculos al comercio en el mercado interior al sujetar todo tensioactivo (agentes añadidos a los detergentes para reforzar) a las normas europeas. Se pretende también garantizar una mayor protección al consumidor y al medio ambiente al regular de forma más amplia los ensayos y establecer umbrales de biodegradabilidad. 

Etiquetado: Unas enmiendas (36 y 37) precisan los requisitos de etiquetado para que sea más informativo y exigen que se indique la presencia, independientemente de su concentración, de blanqueantes ópticos y perfumes que se haya añadido. El texto del Consejo sólo se refería a enzimas y desinfectantes.

Fosfatos: Las enmiendas que proponían prohibir el uso de fosfatos fueron rechazadas, y en su lugar la Cámara establece que la Comisión evaluará la situación tres años después de la entrada en vigor del reglamento, pudiendo entonces presentar una propuesta legislativa sobre el uso de fosfatos "con vistas a su eliminación gradual o su restricción a determinadas aplicaciones" (enm. 35 rev).

CONTRA EL COMERCIO ILEGAL DE CARNE DE ANIMALES SALVAJES

Sobre la petición 461/2000 relativa a la protección y conservación de los simios antropomorfos y de otras especies amenazadas por el comercio ilegal de carne de animales silvestres

Procedimiento: Iniciativa; Debate: 13.1.04; Votación: 14.1.04
El Parlamento Europeo ha adoptado un informe de iniciativa en el que se pide a la Comisión un plan efectivo contra el comercio ilegal de carne de animales salvajes y la protección de estas especies en países de África, Asia y América Latina. El informe, cuyo ponente es Proinsias DE ROSSA (PSE, IRL), fue presentado por la comisión de Peticiones después de que la Asociación Europea de Zoos y Acuarios (EAZA) y el Fondo Internacional por la Protección de Animales (IFAW) aportaran casi dos millones de firmas para solicitar que la Cámara trate el tema del comercio ilegal de "carne silvestre", que afecta a más de 50 especies salvajes en zonas tropicales, como monos, grandes simios, pájaros, ciervos, roedores de gran tamaño, reptiles, etc. 

Los diputados exigen por tanto a la Comisión un plan de acción en este sentido, que debería incluirse en la aplicación más general del Plan de acción de la UE sobre la Biodiversidad y contar con fondos financieros específicos para ello. 

Dado que los países más involucrados en el comercio ilegal de carne de animales salvajes en peligro son tradicionalmente regiones de países pobres de África, América Latina y Asia - donde el consumo de carne "silvestre" se relaciona incluso con la cura de enfermedades o el aumento de la potencia sexual - el Parlamento considera que la estrategia comunitaria de lucha contra este comercio ilegal debe involucrar a la población y autoridades locales. Es importante utilizar campañas de información y educativas que mentalicen a las comunidades locales de la importancia de proteger a las especies en peligro, en especial los grandes simios antropomorfos, y del potencial económico que puede suponer su existencia para la atracción del turismo ecológico y para recibir fondos europeos de ayuda al desarrollo.

Además, el plan de acción comunitario debe incorporar medidas concretas enmarcadas en la conservación general de la biodiversidad, como la lucha contra la caza furtiva, la planificación y gestión de parques nacionales y zonas protegidas, o las evaluaciones de impacto ambiental de proyectos sobre nuevas infraestructuras en los países afectados. 

SANCIONES PENALES CONTRA LOS VERTIDOS ILEGALES DE FUEL EN EL MAR

El Parlamento exige la creación de un servicio europeo de guardacostas-
Sobre la propuesta de Directiva del PE y del Consejo relativa a la contaminación procedente de buques y la introducción de sanciones, incluso de carácter penal, para los delitos de contaminación

Procedimiento: Codecisión (primera lectura); Debate: 12.1.04; Votación: 13.1.04
El Parlamento ha apoyado con gran mayoría una propuesta de directiva para luchar contra la contaminación marítima causada por vertidos ilegales de hidrocarburos, tanto intencionadas como causadas por negligencia grave u omisión.

El desastre del Prestige ha impulsado todo un paquete de legislación comunitaria para evitar la contaminación marítima a través de un incremento de la seguridad de los buques. Esta nueva directiva lucha contra la contaminación marítima, pero no la derivada de accidentes sino la provocada deliberadamente por vertidos ilegales. La directiva incluye una novedad significativa: la infracción de las normas europeas sobre descargas podrá ser un delito penal, y afectará "a cada uno de los agentes" que participan en el transporte marítimo. No obstante, la Cámara precisa que las descargas resultantes de averías no podrán penarse si se han adaptado las medidas preventivas adecuadas. 

Según constata la Comisión Europea, la contaminación por descarga deliberada de hidrocarburos en el mar - por ejemplo, los buques que limpian sus tanques de fuel fuera de puerto echando directamente los residuos al mar- es mayor que la accidental.

Tipos de sanciones: La directiva no establece los importes, pero define los tipos de sanciones posibles. El Parlamento quiere que se incluya el embargo del buque como posible penalización. 

Servicio europeo de guardacostas: Para el éxito de la directiva es esencial que el control funcione. Por ello, el Parlamento insiste en sus enmiendas en la urgente creación de un servicio europeo de guardacostas que realice controles sin anunciar en alta mar y con competencias para obligar al cumplimiento de la legislación. La Comisión deberá presentar propuesta al respecto 6 meses después de la entrada en vigor de este texto.

El Parlamento hace notar que muchos Estados miembros no aplican aún la normativa comunitaria existente contra los vertidos ilegales. Además, demasiados puertos carecen de instalaciones adecuadas para almacenar y tratar residuos. La Unión debería promover, según la Cámara, que todos los puertos cuenten con infraestructuras para la limpieza de los tanques de fuel de los buques.

Aparatos de vigilancia: Para la correcta aplicación de la futura normativa, la Cámara establece además un calendario detallado para la instalación de aparatos de vigilancia a bordo de los buques y asegurar así que se cumplen las normas sobre vertido del fuel. El calendario adoptado establece fechas entre el 2005 y 2008, según el tipo y carga del buque. Después del 1 de julio 2008, todo buque de más de 3000 toneladas habrá de contar con aparatos de este tipo.

La directiva también incorpora a la legislación comunitaria disposiciones vigentes por virtud de convenios internacionales, por ejemplo, sobre requisitos de las instalaciones de almacenamiento, equipos de filtrado en los buques o lugares autorizados para las descargas. 

La directiva se aplicará para descargas efectuadas tanto en aguas de los Estados miembros como en alta mar, y a todo tipo de buque (excepto a buques de guerra), sea cual sea su pabellón. La intervención de la Unión tendrá lugar cuando el buque haga escala en un puerto de un Estado miembro. Si el buque no realiza escala en un puerto comunitario y hay sospecha de que ha efectuado una descarga ilegal, se transmitirá la información al puerto al que vaya y se pedirá al país en cuestión que investigue.

En el debate, la comisaria Loyola de Palacio expresó decepción por la falta de apoyo en el Consejo, que considera que la directiva es demasiado ambiciosa.

El Pleno ha adoptado también una propuesta paralela que refuerza la cooperación judicial precisamente contra la contaminación accidental y reconoce competencias de investigación al Estado en que amarre o por cuyas aguas circule el buque. También se prevé la creación de equipos conjuntos de investigación. En esa decisión marco se prevé una armonización de los importes de las sanciones y se impone la obligación de investigar en caso de sospecha grave. Las actuales diferencias en las sanciones aplicadas por los Estados miembros provocan distorsiones.

PROGRAMAS NACIONALES PARA EL ALMACENAMIENTO DEFINITIVO DE RESIDUOS NUCLEARES - Debe excluirse la posibilidad de almacenamiento en el mar o en el espacio

Sobre la propuesta de Directiva (Euratom) del Consejo relativa a la gestión del combustible nuclear gastado y los residuos radiactivos

Procedimiento: Consulta; Debate: 12.01.04; Votación: 13.01.04 

La Eurocámara ha apoyado la propuesta de directiva sobre la gestión de los residuos nucleares, siguiendo las recomendaciones del ponente, Alejo VIDAL-QUADRAS ROCA (PPE/DE, E). 

Varias enmiendas aprobadas, presentadas por el Grupo de los Verdes, refuerzan las exigencias de seguridad y subrayan que debe perseguirse "el máximo nivel de protección técnicamente posible" y no sólo un alto nivel. Para el tratamiento de residuos no debe recurrirse a métodos que pudieran contaminar radioactivamente las aguas, suelos o espacio aéreo. Por razones medioambientales, el Parlamento quiere que se excluya como método de almacenamiento definitivo de residuos radioactivos al vertido en el mar, los depósitos submarinos y el espacio ya que esos sistemas no impiden la dispersión de material radioactivo. 

El Parlamento considera importante que los Estados miembros adopten estrategias y programas detallados para la gestión a largo plazo de todos los tipos de residuos nucleares, y que esta cuestión se regule con normas jurídicas vinculantes. No obstante, considera que el calendario propuesto es poco realista y aboga por que los Estados miembros tengan mayor margen de acción para establecer sus propios calendarios, que se recogerían en unos programas nacionales a presentar en 2006 a más tardar.

Los residuos radioactivos más tóxicos, como el combustible nuclear gastado, se almacena actualmente en instalaciones temporales. Ningún Estado miembro dispone de planes inmediatos para su evacuación definitiva. Esta preocupante situación ha llevado a la presentación de esta directiva, cuyo objetivo es que los Estados adopten medidas para la gestión de residuos y dejen de dar largas al problema. La propuesta respeta las opciones en materia de energía nuclear de los Estados miembros. 

Calendario: La Comisión Europea plantea 2018 como fecha final para que los Estados miembros puedan proceder al almacenamiento definitivo, distinguiendo fases previas en función del grado de actividad y vida de los residuos. Por su parte, el ponente había advertido de que los Estados miembros se encuentran en fases distintas en el proceso de decisión sobre gestión de residuos, y que incluso los más avanzados tendrían dificultades en respetar ese plazo. Siguiendo este argumento, la Cámara rechaza la idea de un calendario único y sugiere incrementar la flexibilidad de los Estados para determinar sus planes nacionales dentro de unos límites razonables. Según la enmienda aprobada, los planes nacionales se presentarán a la Comisión Europea a más tardar en 2006 e incluirán "sus propios calendarios para el almacenamiento de residuos, teniendo en cuenta las circunstancias políticas y legislativas que les sean propias".

Información: El Parlamento hace un especial hincapié en la información al ciudadano, que debe conocer los criterios para la elección de los lugares para el almacenamiento definitivo. Otras enmiendas inciden en la prioridad de la reducción de la generación de residuos.

Almacenamiento en superficie: El Parlamento es partidario de no excluir el almacenamiento definitivo en superficie, aunque de momento no se considere adecuado. Además, tampoco debe perseguirse como la finalidad de un almacenamiento definitivo la recuperación de los residuos, pues en el futuro pueden desarrollarse métodos de gestión mejores que hagan aconsejable su recuperación. Por el contrario, aboga por facilitar un seguimiento seguro de los residuos radiactivos y por garantizar la posibilidad de recuperarlos ya que esa supervisión y posibilidad de reacondicionamiento reduce el riesgo de filtración de radionúclidos en el medio ambiente.

(Ref. www.europarl.eu.int)

CONSEJO

LA PRESIDENCIA ITALIANA SE DESPIDIÓ CON EL CONSEJO DE MEDIO AMBIENTE

Los puntos principales del orden del día del último Consejo de Ministros del año, celebrado el 22 de diciembre, fueron la modificación de las Directivas de aguas de baño y de productos químicos. así como de la llamada “directiva de vinculación”, que establece una relación entre la directiva de comercio de emisión de gases y los mecanismos de flexibilidad de Kioto.

Finalmente no se alcanzó acuerdo alguno sobre la propuesta de modificación de la Directiva de aguas de baño tendente a reforzar sus estándares de calidad. Los Ministros de Medio Ambiente rechazaron la propuesta de la Comisión de octubre de 2002, por la que se otorga carácter vinculante a las recomendaciones sobre la calidad del agua de la Organización Mundial de la Salud, que pretenden reducir el riesgo de contraer la gastroenteritis a un 5%. 

Por otra parte, el Consejo mantuvo un debate sobre la propuesta de modificación de la Directiva sobre comercio permitido de emisión de gases con efecto invernadero.

También se presentaron las propuestas de la Comisión y los comentarios de las delegaciones nacionales sobre el sistema REACH, de registro, evaluación, autorización y restricción de productos químicos. A este respecto, el Consejo señaló la necesidad de tener en cuenta tanto los aspectos medioambientales como los competitivos, y acogió bien la intención de la Presidencia irlandesa de dar prioridad al examen de dichas propuestas durante su mandato.

Se adoptaron, además, conclusiones sobre la Estrategia de la UE para reducir las emisiones atmosféricas de los buques, la Convención de Diversidad Biológica y la Revisión de la Política de Medio Ambiente de 2003.

(Ref. N.I. de 5 de enero)

PRIORIDADES AMBIENTALES DE LA PRESIDENCIA IRLANDESA DE LA UE 

Las cuestiones medioambientales prioritarias de este semestre de Presidencia irlandesa de la UE serán múltiples, pero la lucha contra el cambio climático, la gestión efectiva de los residuos y la regulación de las sustancias químicas serán las más importantes

http://www.eu2004.ie/templates/homepage.asp?sNavlocator=1
TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

Jurisprudencia del Tribunal de Justicia referente a temas ambientales, de 27 diciembre 2003 a 16 de enero 2004: Una Sentencia derivada de una cuestión prejudical elevada al Tribunal con motivo de la interpretación de la directiva 85/337/CEE sobre Evaluación de Impacto Ambiental, y unas Conclusiones del Abogado General que aconsejan condenar a Italia por incumplimiento de la normativa de Evaluación de Impacto Ambiental.

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta) de 7 de enero de 2004

«Directiva 85/337/CEE
 - Evaluación de las repercusiones de determinados proyectos sobre el medio ambiente - Medida nacional por la que se concede una licencia de explotación minera sin efectuar una evaluación de las repercusiones sobre el medio ambiente - Efecto directo de las directivas - Situación triangular»

En el asunto C-201/02, 

que tiene por objeto una petición dirigida al Tribunal de Justicia, destinada a obtener, en el litigio pendiente entre The Queen, a instancia de Delena Wells, y Secretary of State for Transport, Local Government and the Regions, una decisión prejudicial sobre la interpretación de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente, 


EL TRIBUNAL DE JUSTICIA declara: 

1) El artículo 2, apartado 1, en relación con el artículo 4, apartado 2, de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente, debe ser interpretado en el sentido de que, en el marco de la aplicación de disposiciones como el artículo 22 de la Planning and Compensation Act 1991 (Ley de ordenación del territorio y de indemnización de 1991) y el anexo 2 de esta misma Ley, las decisiones adoptadas por las autoridades competentes, cuyo efecto sea el de permitir que se reanuden los trabajos de una explotación minera, constituyen, conjuntamente, una «autorización» a efectos del artículo 1, apartado 2, de dicha Directiva, de forma que las autoridades competentes tienen, en su caso, la obligación de realizar una evaluación de las repercusiones sobre el medio ambiente de tal explotación. 

En un procedimiento de autorización que conste de varias etapas, esta evaluación debe efectuarse, en principio, tan pronto como sea posible identificar y evaluar todos los efectos que el proyecto pueda producir en el medio ambiente. 

2) En circunstancias como las del litigio principal, un particular puede invocar en su caso, el artículo 2, apartado 1, en relación con los artículos 1, apartado 2, y 4, apartado 2, de la Directiva 85/337. 

3) En virtud del artículo 10CE, las autoridades competentes están obligadas a adoptar, en el marco de sus competencias, todas las medidas generales o particulares destinadas a subsanar la omisión de la evaluación de las repercusiones de un proyecto sobre el medio ambiente, a efectos del artículo 2, apartado 1, de la Directiva 85/337. 

La determinación de la regulación procesal aplicable en este contexto corresponde al ordenamiento jurídico interno de cada Estado miembro en virtud del principio de autonomía procesal de los Estados miembros, a condición, sin embargo, de que esta regulación no sea menos favorable que la aplicable a situaciones similares de carácter interno (principio de equivalencia) y de que no haga imposible en la práctica o excesivamente difícil el ejercicio de los derechos conferidos por el ordenamiento jurídico comunitario (principio de efectividad). 

A este respecto, incumbe al juez nacional determinar si el Derecho interno prevé la posibilidad de revocar o suspender una licencia ya concedida con el fin de someter este proyecto a una evaluación de sus repercusiones sobre el medio ambiente, conforme a las exigencias de la Directiva 85/337, o con carácter alternativo y siempre que el particular dé su consentimiento, la posibilidad de que este último reclame la reparación del perjuicio sufrido. 

CONCLUSIONES DEL ABOGADO GENERAL presentadas el 8 de enero de 2004

«Recurso por incumplimiento - República Italiana - Protección del medio ambiente - Evaluación del impacto ambiental - Directiva 85/337/CEE - Verificación de la incidencia de un proyecto en el entorno natural - Decisión consistente en no someter el proyecto a un estudio de impacto ambiental - Decisión inmotivada»

Asunto C-87/02, Comisión contra República Italiana

La Comisión, al amparo del artículo 226CE, pide la declaración de que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 4, apartado 2, de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente
. 

La inobservancia denunciada por la Institución demandante consiste en que las autoridades competentes no han verificado, adecuadamente, si la construcción de una carretera periférica no urbana en Teramo requería una evaluación del impacto ambiental, en los términos de los artículos 5 a 10 de la mencionada disposición.

Conclusión - El Abogado General propone al Tribunal de Justicia que, estimando el recurso:

Declare que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le impone el artículo 4, apartado 2, de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente, porque la región de los Abruzos no ha verificado si el proyecto de construcción de una carretera periférica no urbana en Teramo (proyecto Strata Statale n.80 del «Gran Sasso d'Italia» - Variante, tra Teramo e Giulianova, Lotto Zero dalla progr.va Km.ca 72+300 alla località Cartecchio), incluido en el anexoII de dicha Directiva, requería una evaluación del impacto ambiental, en los términos de los artículos 5 a 10 de la propia norma comunitaria. 

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
Base de datos para la elaboración de políticas ambientales

La OCDE (Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico) y la Agencia Europea del Medio Ambiente lanzan una base de datos relativa a Instrumentos Económicos Utilizados en Política Ambiental, que servirá a los gobiernos para desarrollar la protección ambiental. Los instrumentos que contiene son impuestos,  subsidios basados en motivos ambientales, emisiones de gases permitidas. También contiene instrumentos políticos como acuerdos ambientales negociados con las industrias, programas públicos etc… La base de datos está abierta para los Estados partes de la OCDE, para los Estados Miembros y para los estados que cooperen con la Agencia Europea del Medio Ambiente.

Para acceder a la base de datos: http://www1.oecd.org/scripts/env/ecoInst/index.htm
(Ref. Bruselas-Junta nº 131)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

DOUE L 345 de 31.12.2003

Directiva 2003/105/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 16 de diciembre de 2003, por la que se modifica la Directiva 96/82/CE del Consejo relativa al control de los riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas

Directiva 2003/108/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 8 de diciembre de 2003, por la que se modifica la Directiva 2002/96/CE sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE)
La Directiva 2002/96/CE debe modificarse, con el fin de evitar un peligro en cuanto a las posibles repercusiones financieras de la redacción del artículo 9 de la Directiva para los productores de aparatos concernidos. Así, la responsabilidad financiera de la recogida, tratamiento, reutilización, valorización y reciclado de RAEE no procedentes de hogares particulares puestos en el mercado antes del 13 de agosto de 2005 debe recaer en los productores que suministren un producto nuevo que reemplace un producto de tipo equivalente o que desempeñe las mismas funciones. Si esos residuos no se sustituyen por productos nuevos, la responsabilidad debe recaer en dichos usuarios. Los Estados miembros, productores y usuarios deben tener la posibilidad de tomar medidas alternativas.

DOUE L 2 de 6.1.2004

Recomendación de la Comisión, de 18 de diciembre de 2003, relativa a la información normalizada sobre los efluentes radiactivos gaseosos y líquidos vertidos al medio ambiente por las centrales nucleares y las plantas de reelaboración en condiciones de funcionamiento normal 
DOUE L 5 de 9.1.2004

Decisión de la Comisión, de 23 de diciembre de 2003, por la que se establece una agencia ejecutiva, denominada "Agencia ejecutiva de energía inteligente", encargada de la gestión de la acción comunitaria en el ámbito de la energía en aplicación del Reglamento (CE) no 58/2003 del Consejo
DOUE L 10 de 16.1.2004

Reglamento (CE) no 65/2004 de la Comisión, de 14 de enero de 2004, por el que se establece un sistema de creación y asignación de identificadores únicos a los organismos modificados genéticamente

Reglamento (CE) no 69/2004 de la Comisión, de 15 de enero de 2004, por el que se autorizan excepciones a determinadas disposiciones de la Directiva 1999/105/CE del Consejo con respecto a la comercialización de materiales forestales de reproducción derivados de determinados materiales de base
Comunicaciones e Informaciones

DOUE C 309 de 16.12.2003

PROGRAMA ASIA URBS CONVOCATORIA PROPUESTAS 2004 

La Comisión Europea invita a presentar propuestas para cofinanciar proyectos que promuevan el desarrollo urbano sostenible a partir de asociaciones UE-Asia en la UE y en países asiáticos que cumplan las condiciones requeridas, con ayuda financiera del programa Asia Urbs. Los interesados pueden consultar el texto íntegro de la «Guía para los solicitantes» en el sitio de Internet:  http://europa.eu.int/comm/europeaid/projects/asia-urbs , O por correo electrónico en la dirección siguiente: europeaid-asia-urbs@cec.eu.int . 

El plazo para la presentación de propuestas concluirá el 29 de marzo de 2004, a las 16.00 horas (hora de Europa Central), y el 2 de  junio de 2004, a las 16.00 horas (hora de Europa Central).

DOUE C 7 de 10.1.2004

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Sexta) de 20 de noviembre de 2003 en el asunto C-126/01 (Petición de decisión prejudicial planteada por la cour administrative d'appel de Lyon): Ministre de l'Économie, des Finances et de l'Industrie contra GEMO SA ("Ayudas de Estado — Sistema de financiación de un servicio público de recogida y eliminación de animales muertos mediante una tasa sobre las compras de carne — Interpretación del artículo 92 del Tratado CE (actualmente artículo 87 CE, tras su modificación)")

Sentencia del Tribunal de Justicia de 25 de noviembre de 2003 en el asunto C-278/01: Comisión de las Comunidades Europeas contra Reino de España ("Incumplimiento de Estado — Sentencia del Tribunal de Justicia por la que se declara un incumplimiento — No ejecución — Artículo 228 CE — Sanciones pecuniarias — Multa coercitiva — Calidad de las aguas de baño — Directiva 76/160/CEE")

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Sexta) de 20 de noviembre de 2003 en el asunto C-296/01: Comisión de las Comunidades Europeas contra República Francesa ("Incumplimiento de Estado — No adaptación del Derecho interno a la Directiva 90/220/CEE — Organismos modificados genéticamente")

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Sexta) de 6 de noviembre de 2003 en el asunto C-434/01: Comisión de las Comunidades Europeas contra Reino Unido de Gran Bretaña e Irlanda del Norte ("Incumplimiento de Estado — Directiva 92/43/CEE — Conservación de los hábitats naturales — Fauna y flora silvestres")

DOUE C 8 de 13.1.2003

Conclusiones del Consejo de 22 de diciembre de 2003 — Estrategia de la Unión Europea para reducir las emisiones atmosféricas de los buques de navegación marítima 

Conclusiones del Consejo de 22 de diciembre de 2003 sobre la Revisión de la política medioambiental 2003

DOUE C 10 de 14.1.2003

Comité Económico y Social 402o Pleno de 24 y 25 de septiembre de 2003
Dictámenes del Comité Económico y Social Europeo:

· Sobre el tema "Cooperación para la ejecución de los Fondos Estructurales"

· sobre la "Propuesta de Reglamento del Consejo por el que se crea el Fondo de Cohesión (versión codificada)" (COM(2003) 352 final — 2003/0129 (AVC))

· sobre la "Comunicación de la Comisión al Consejo, al Parlamento Europeo, al Comité Económico y Social Europeo y al Comité de las Regiones — Política de la innovación: actualizar el enfoque de la Unión en el contexto de la estrategia de Lisboa" (COM(2003) 112 final)

· sobre la "Propuesta de Reglamento del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se modifica el Reglamento (CE) no 1655/2000 relativo al instrumento financiero para el medio ambiente (LIFE)" (COM(2003) 402 final — 2003/0148 (COD))

· sobre el tema "Cohesión económica y social: competitividad de las regiones, gobernanza y cooperación"

· sobre el tema "Puesta en práctica de la contribución de las políticas comunitarias a la cohesión económica y social"

PROGRAMAS ABIERTOS A PLAZO CORTO

C266 de 05.11.03 - Fecha cierre: 5.02.2004 

Convocatoria programa IDT calidad y seguridad en los alimentos 

http://www.cordis.lu/fp6/food.htm
C288 de 29.11.03 - Fecha cierre: 12.03.2004

Convocatoria de propuestas (DG EAC 73/03) — Acciones conjuntas Sócrates, Leonardo da Vinci y Juventud 

http://europa.eu.int/comm/education/jointact_es.html 

http://www.socleoyouth.be
C296 de 6.12.03  - Fecha cierre: 09.03.2004
Anuncio de convocatoria de propuestas EuropeAid/117490/C/G — Programa de medio ambiente en los países en desarrollo — Programa de bosques tropicales y de otro tipo en los países en desarrollo

http://europa.eu.int/comm/europeaid/cgi/frame12.pl
C303 de 13.12.03 - Fecha cierre: 06.04.2004 y 22.09.2004 

Transporte en superficie sostenible 

Convocatorias de propuestas de acción indirecta de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de Investigación”

C303 de 13.12.03 - Fecha cierre: 24.3.2004

Ciencias biológicas, genómica y biotecnología aplicadas salud

Convocatorias de propuestas de acción indirecta de IDT en relación con el programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación"

C307 de 17.12.03  -  Fecha cierre: 6.4.2004 

Investigación con participación de la PYME

Convocatorias de propuestas de acción indirecta de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración "Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de Investigación"

C311 de 20.12.03  -  Fecha de cierre 12.2.2004  

Anuncio de convocatoria de propuestas — EuropeAid/117830/C/G — Integración de las cuestiones de género en la cooperación al desarrollo

http://europa.eu.int/comm/europeaid/cgi/frame12.pl
C315 de 24.12.03  -  Fecha de cierre 30.4.04 (1 y 2)  31.1.04 y 1.6.04 (3)

Convocatoria de propuestas de acciones dentro del programa "Energía inteligente — Europa"— Convocatoria de propuestas TREN/DIR/SUB/04-2003

http://www.europa.eu.int/comm/energy/intelligent/index_en.html
DOUE C 315, de 24.12.2003

TACIS- Anuncio de convocatoria de propuestas. Programa TACIS de asociación  para el desarrollo institucional. EuropeAid/117824/C/G/Multi ()

http://www.guiafc.com/documentos/2003-C315-09.pdf
C1 de 06.01.04  -  Fecha de cierre: 18.3.2004

Convocatoria de propuestas 2004 para "acciones generales de observación, análisis e innovación" (Acciones 6.1.2 y 6.2 del Programa Sócrates) — EAC/74/03

http://europa.eu.int/comm/education/socrates/observation/call.html
CONVOCATORIAS PERMANENTES A PLAZO LARGO 

C27 de 2.2.99  - Fecha solicitud: Conv. permanente abierta examinará 2 veces año. 

Conv. Candidaturas  programa ALURE: Cooperación sector energía América latina.

S150 de 7.08.2001  Lista válida 3 años, última solicitud de inclusión 6 meses antes del vencimiento. Convocatoria de manifestación de interés 

Instituto de medio ambiente : prestaciones de servicios

S172 de 07.09.2001 Límite de validez lista: 3 años a partir de 29.08.2001.

Contrato servicios ámbito protección de los bosques comunitarios contra la contaminación atmosférica

S30 de 12.2.2003 Lista válida hasta 3 años

B-Bruselas: Servicios diversos Dirección General Medio Ambiente Convocatoria Manifestaciones de interés

Otras Convocatorias y Licitaciones

DOCE S 10 de 15 de enero de 2004

BEI - Servicios de consultoría en relación con un parque eólico (MA-Casablanca)

2004/S 10-007825

Convocatoria de ofertas para el Programa de apoyo al Convenio Ramsar, de la Sociedad de Científicos para los Humedales (The Society of Wetland Scientists)

Las solicitudes de los proyectos deben realizarse a más tardar el 1 de marzo de 2004

Más información: http://www.sws.org/regional/international/ramsar.support.framework
ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
RATIFICACIÓN DEL ACUERDO DE NUEVA YORK

La Comunidad Europea y los quince Estados miembros han ratificado simultáneamente –una vez finalizados los procedimientos nacionales de aprobación en todos los Estados miembros- el "Acuerdo de las Naciones Unidas de 1995 sobre la conservación y ordenación de las poblaciones de peces transzonales y las poblaciones de peces altamente migratorios", conocido como Acuerdo de Nueva York.

Este Acuerdo, que entró en vigor a finales de 2001, está destinado a garantizar que la explotación y el desarrollo del mar y sus recursos sean sostenibles y aplica las disposiciones de la "Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar de 1982 relativas a la conservación y ordenación de peces transzonales y las poblaciones de peces altamente migratorios".

El Acuerdo contribuye a la lucha contra la pesca ilegal, que constituye una de las prioridades de la UE, pero queda mucho por hacer, y hay que fortalecer la cooperación y la aplicación internacionales y mejorar la sostenibilidad de las poblaciones de peces.

(Ref. Bruselas-Junta nº 131)

UICN OFICINA EUROPEA: PROGRAMA

La Oficina Regional Europea de la UICN  ha publicado el Programa Europeo de la UICN 2005-2008. El Programa, en líneas generales, describe los cambios que la UICN y sus Miembros desean conseguir, siempre con miras a alcanzar el objetivo de “frenar la pérdida de biodiversidad para el año 2010”.

Puede consultar el Programa en la siguiente página web: www.iucneurope.org
UICN: COMISIÓN DE SUPERVIVENCIA DE ESPECIES
Las Categorías de la Lista Roja de la UICN (UICN 2001
) fueron desarrolladas para clasificar las especies en alto riesgo de extinción a nivel mundial, es decir, para su evaluación mundial.

Reconociendo que existe la necesidad de contar con criterios coherentes para el empleo de las categorías de la Lista Roja a nivel regional, el Primer Congreso Mundial de la Naturaleza realizado en Montreal en 1996 aprobó una resolución
 que “pide a la CSE que, con los recursos disponibles, ultime cuanto antes la elaboración de directrices para emplear las categorías de la Lista Roja de la UICN a nivel regional...”.

Ahora se han publicado las Directrices para emplear los criterios de la Lista Roja en el ámbito nacional y regional, en un folleto en tres idiomas: inglés, francés y castellano. Se encuentran en formato pdf en el sitio web de la Comisión de Supervivencia de Especies: http://www.iucn.org/themes/ssc/redlists/regionalguidelines.htm
(Ref. www.iucn.org)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
ACALORADA BATALLA SOBRE LOS EFECTOS DEL CALENTAMIENTO GLOBAL

Según un estudio publicado por la revista científica Nature, entre el 15 y el 37% de las especies animales corren peligro de extinguirse hacia 2050 a causa del cambio climático. Las investigaciones están basadas en información del Grupo Intergubernamental de Expertos sobre el Cambio Climático (IPCC) de Naciones Unidas. 

El estudio, dirigido por Chris D. Thomas, del centro de Biodiversidad y Conservación de la Universidad británica de Leeds, indica que los efectos del cambio climático en los ecosistemas terrestres podrían llevar a la extinción hacia el año 2050 a un total de especies situado entre el 15% y el 37% de las que han sido analizadas. 14 expertos han realizado este trabajo basándose en el estudio de 1.103 animales y plantas en el 20% de la superficie del planeta, y han tenido en cuenta incluso que las especies puedan emigrar a mejores hábitats. Dan por hecho, además, que el aumento de temperaturas ya ha producido transformaciones en la fauna. Una de las conclusiones a las que llega el informe es que todas estas estimaciones demuestran lo importante que sería poner en práctica medidas tecnológicas para reducir las emisiones de gases de "efecto invernadero", así como las estrategias precisas para el aislamiento y control del carbono

Sin embargo, los resultados de dicho estudio han sido rebatidos por el CEI (American Competitive Entreprise Institute), argumentando que el estudio está basado en una teoría de 1859 sobre el hábitat animal, que se ha probado falsa.

(Ref. Fuente: El Mundo 08/01/2004, y N.I. de 9 de enero)

LA INVERSIÓN SOCIALMENTE RESPONSABLE Y EL DESARROLLO SOSTENIBLE

CSR Europa, Deloitte y Euronext han participado en un proyecto relativo a la inversión socialmente responsable, que ha tenido como resultado un informe en el que se revela la importancia de este concepto en el futuro más inmediato. La inversión socialmente responsable supone que las decisiones sobre inversiones tengan en cuenta aspectos relativos a responsabilidad social, de manera que  se combinen los objetivos económicos propios del mercado con objetivos sociales, ambientales y éticos.  Entre otros aspectos, el informe establece la necesidad de analizar de manera más profunda la conexión entre el desarrollo sostenible y los riesgos que implican los negocios. 

Para más información: 

http://www.csreurope.org/CSRESRISURVEY2003FINAL_pdf_media_public.aspx
(Ref. Bruselas-Junta nº 130)

UE: LOS 10 RETOS PARA LA PRESIDENCIA IRLANDESA 

La Oficina Europea de Medio Ambiente, principal federación de organizaciones ambientales de Europa, ha publicado una lista de objetivos que debería alcanzar la nueva presidencia de la Unión Europea. 

Entre ellos se encuentran el refuerzo de los criterios ambientales en la nueva constitución europea, conseguir la firma del Protocolo de Kioto por parte de Rusia o la reforma de la nueva política sobre productos químicos.

(Ref. http://www.eeb.org/press/press_release_irish_presidency_06_01_04.htm)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
LOS RESIDUOS EN EUROPA

Residuos generados y tratados en Europa – Datos de 1990-2001

Segunda publicación de Eurostat sobre la generación y tratamiento de residuos en Europa. 

Para descargarlo,(en inglés):

http://europa.eu.int/comm/eurostat/Public/datashop/print-catalogue/EN?catalogue=Eurostat&product=KS-55-03-471-__-N-EN
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
Seminario internacional sobre “Descentralización, desarrollo económico y gestión de la diversidad en el contexto de la UE” 

Lugar y fecha: Barceona, 4 y 5 de marzo de 2004

Más información:Caroline Layous c.layous@eipa-ecr.com
Encuentro: Primer Foror Andalucía Solidaria (política andaluza de cooperación)

Lugar y fecha: Córdoba, 5, 6 y 7 de febrero 2004

Más información: www.andaluciasolidaria.org
Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos a los que se refiere, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones. Si desea realizar alguna consulta, no dude en hacerlo al correo electrónico del pie de página.






� Directiva 85/337/CEE del Consejo relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente, modificada por la Directiva 97/11/CE 


� Directiva 96/82/CE del Consejo.


� 	Directiva 98/81/CE del Consejo relativa a la utilización confinada de microorganismos modificados genéticamente. 


� COM(2003) 697 final, de 18.11.2003





� Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente (DO L175, p.40; EE 15/06, p.9)


� DO L175, p. 40; EE 15/06, p.9. Esta Directiva ha sido modificada por la Directiva 97/11/CE del Consejo, de 3 de marzo de 1997 (DO L73, p.5).





� ver también � HIPERVÍNCULO http://www.iucn.org/themes/ssc/redlists/rlcategories2000.htm ��http://www.iucn.org/themes/ssc/redlists/rlcategories2000.htm�


� WCC Res. D. 1.25
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