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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM (2003) 0811 de 19.12.2003 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN Diálogo con las asociaciones de colectividades territoriales sobre la elaboración de las políticas de la Unión Europea (ver infra)
COM (2003) 0830 de 7.1.2004 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN Orientaciones para los Estados miembros sobre la aplicación de los criterios del anexo III de la Directiva 2003/87/CE por la que se establece un régimen para el comercio de derechos de emisión de gases de efecto invernadero en la Comunidad y por la que se modifica la Directiva 96/61/CE del Consejo, y circunstancias en las que queda demostrada la situación de fuerza mayor

COM (2003) 0852 de 8.01.2004 

La situación de la agricultura en la Unión Europea Informe 2002

COM (2004) 0009 de 14.1.2004 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN: EUROPA Y LA INVESTIGACIÓN FUNDAMENTAL

COM(2004) 10 final, de 28.1.2004

Propuesta de DECISIÓN DEL CONSEJO relativa a la autorización de la comercialización de maíz dulce derivado del maíz modificado genéticamente de la línea Bt11 como nuevo alimento o nuevo ingrediente alimentario con arreglo al Reglamento (CE) n° 258/97 del Parlamento Europeo y del Consejo

COM (2004) 0016 de 12.1.2004

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL PARLAMENTO EUROPEO con arreglo al párrafo segundo del apartado 2 del artículo 251 del Tratado CE acerca de la Posición común del Consejo sobre la propuesta de la Comisión de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la limitación de las emisiones de compuestos orgánicos volátiles debidas debidas al uso de disolventes orgánicos en las pinturas decorativas y los productos de renovación del acabado de vehículos por la que se modifica la Directiva 1999/13/CE (COM (2002) 750 final (2002/0301 (COD))

COM (2004) 0019 de 19.1.2004

Propuesta de DIRECTIVA DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO relativa a la calidad de las aguas continentales que requieren protección o mejora para ser aptas para la vida de los peces

COM (2004) 0029 de 21.1.2004 

INFORME DE LA COMISIÓN AL CONSEJO EUROPEO DE PRIMAVERA - HAGAMOS LISBOA - REFORMAS PARA LA UNIÓN AMPLIADA

COM (2004) 0038 de 28.1.2004 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO Fomento de las tecnologías en pro del desarrollo sostenible - Plan de actuación a favor de las tecnologías ambientales en la Unión Europea (ver infra)
PLAN DE ACCIÓN PARA IMPULSAR LAS TECNOLOGÍAS AMBIENTALES 

La Comisión Europea ha adoptado un ambicioso plan de acción para facilitar la creación y un uso más amplio de las tecnologías ambientales para la innovación, el crecimiento y el desarrollo sostenible. 

Muchas nuevas tecnologías ambientales tienen grandes posibilidades de mejorar el medio ambiente y, al mismo tiempo, de impulsar la competitividad de las empresas. Ejemplos de tecnologías ambientales pueden ser los sistemas de reciclado de aguas residuales en procesos industriales, los motores que ahorran energía en los automóviles, que hacen que éstos gasten menos combustible, y técnicas de rehabilitación de suelos. Sin embargo, subsisten muchos obstáculos, entre los que se cuentan la complejidad de pasar de unas tecnologías tradicionales a otras nuevas y un acceso insuficiente al capital. 

El plan de acción aspira a superar estas barreras mediante un esfuerzo europeo concertado para contribuir a un aprovechamiento máximo del potencial de las tecnologías ambientales. También ayudará a la UE a alcanzar sus objetivos de desarrollo sostenible de manera rentable. El plan debería facilitar que la UE se convierta en un líder reconocido en tecnologías ambientales. Las principales medidas son la puesta en marcha de plataformas tecnológicas con partes interesadas en ámbitos tales como las pilas de hidrógeno y combustible, la energía fotovoltaica y el suministro y saneamiento de agua; la fijación de objetivos de comportamiento ambiental de productos y servicios, y el mejor aprovechamiento de los regímenes de financiación y de la contratación pública y privada. 

El plan consta de once medidas prioritarias para que la Comisión, los Gobiernos nacionales y regionales, la industria y otras partes interesadas mejoren la creación y la adopción de tecnologías ambientales. Esas medidas son las siguientes: 

· Puesta en marcha de tres plataformas tecnológicas que reúnan a investigadores, industria, instituciones financieras, responsables políticos y otras partes interesadas pertinentes para conseguir una perspectiva a largo plazo de las necesidades de investigación en este ámbito y la evolución futura del mercado. Las plataformas sobre las pilas de hidrógeno y de combustible y la energía fotovoltaica tienen previsto su inicio a principios de 2004. Se pondrá en marcha una plataforma similar sobre las tecnologías de suministro y saneamiento de agua a principios de 2005. 

· Formulación y aprobación de objetivos ambiciosos de comportamiento ambiental de productos, procesos y servicios clave, lo que fomentará su adopción por las empresas y los consumidores, como han demostrado, por ejemplo, las etiquetas de consumo de energía en los frigoríficos. 

· Instrumentos financieros estimulantes, tanto dentro como fuera de la UE, para compartir los riesgos de invertir en tecnologías ambientales, con atención preferente al cambio climático, la energía y las pequeñas y medianas empresas (PYME). El Banco Europeo de Inversiones, el Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo y los mecanismos de financiación derivados del Protocolo de Kioto (el Mecanismo de Desarrollo Limpio y la Implementación Conjunta) deberían contribuir a esta medida. 

Fomentar el crecimiento económico es vital para la UE, igual que un alto grado de protección del medio ambiente, por lo que resulta necesario desligar el crecimiento económico de las repercusiones negativas en el medio ambiente. Las tecnologías ambientales pueden ser útiles al contribuir a la innovación tecnológica y, además, poder aumentar la competitividad europea, abrir posibles mercados y, en definitiva, crear nuevos puestos de trabajo muy cualificados. Por ejemplo, el ahorro de energía en procesos industriales o la creación de nuevos automóviles «limpios» contribuirán a hacer frente al reto del cambio climático reduciendo al tiempo los costes globales para los consumidores y la sociedad en general. 

Pueden definirse como tecnologías ambientales «todas las tecnologías cuyo uso es ambientalmente menos perjudicial que las alternativas correspondientes». Se incluyen las tecnologías de gestión de la contaminación (por ejemplo, el control de contaminación atmosférica o la gestión de residuos), productos y servicios menos contaminantes y menos exigentes en recursos (por ejemplo, las pilas de combustible) y procedimientos más eficaces de gestión de recursos (por ejemplo, suministro de agua, tecnologías de ahorro de energía). Otras técnicas sanas desde el punto de vista del medio ambiente son las tecnologías integradas en todos los sectores y las técnicas de rehabilitación de suelos. Así definidas, estas tecnologías abarcan todas las actividades económicas y sectores, donde rebajan los costes y aumentan la competitividad al reducir el consumo de energía y de recursos y dar lugar así a menos emisiones y residuos. 

Diversos obstáculos frenan el desarrollo y el uso más generalizado de tecnologías ambientales, como por ejemplo: 

· Obstáculos económicos, que van desde los precios de mercado que no reflejan los costes externos de los productos o de los servicios (tales como los costes sanitarios debidos a la contaminación atmosférica urbana) al coste más alto de las inversiones en tecnologías ambientales a causa de la impresión de riesgo, a la magnitud de la inversión inicial o a la complejidad del paso de unas tecnologías tradicionales a otras ambientales. 

· La regulación y las normas pueden también actuar como barreras a la innovación cuando son confusos o demasiado detallados, mientras que una buena legislación puede estimular las tecnologías ambientales. 

· Una investigación insuficiente, combinada con un funcionamiento incorrecto del sistema de investigación en países europeos y deficiencias de formación e información. 

· Disponibilidad inadecuada de capital de riesgo para pasar de la fase de proyecto a la línea de producción. 

· Falta de demanda de mercado por parte del sector público y de los consumidores. 

Mientras que muchas de estos obstáculos pueden superarse en parte a escala nacional o regional, un esfuerzo y aplicación europeos concertados de las medidas del plan de acción obtendrían mejores resultados. El tamaño del mercado único brinda a las tecnologías ambientales unas oportunidades mucho mayores que unos mercados más pequeños, nacionales. Existen también muchos mecanismos europeos de financiación (de investigación, de proyectos de demostración y también de ayuda al desarrollo) que puede servir para fomentar las tecnologías ambientales. 

La Comisión comenzará a aplicar este plan de acción inmediatamente, mediante la creación, por ejemplo, de plataformas tecnológicas y de redes de centros de validación. El Consejo de primavera, que se celebrará en marzo de 2004, también debatirá esta Comunicación. La Comisión examinará por primera vez la aplicación de este plan de acción y redactará el informe correspondiente en 2006. También creará un grupo de expertos europeo en tecnologías ambientales para reunir a los diversos interesados europeos en este plan de acción con el objeto de mejorar el intercambio de información, el enriquecimiento mutuo entre iniciativas y asistir a la Comisión en la aplicación del plan. Los Estados miembros deberían participar estrechamente en el intercambio de información sobre mejores prácticas, la fijación de indicadores a efectos de medición del progreso y de evaluación paritaria y el establecimiento de las directrices y calendarios del plan de acción. 

Para conseguir más información y la lista completa de las medidas, propuestas y acciones, sírvase consultar: http://europa.eu.int/comm/environment/etap/
(Ref. IP/04/117 de 28 de enero de 2004)

PESCA: PLANES DE RECUPERACIÓN PARA EL LENGUADO, LA MERLUZA DEL SUR Y LA CIGALA

La Comisión Europea ha presentado dos propuestas sobre medidas a largo plazo destinadas a la recuperación de las poblaciones de lenguado de la parte occidental del Canal de la Mancha y del Golfo de Vizcaya, así como de merluza del sur y de cigala en el Cantábrico y en la parte occidental de la Península Ibérica. Estas propuestas reflejan el nuevo enfoque adoptado en virtud de la reforma de la política pesquera común de 2002, que abandona las medidas a corto plazo en favor de estrategias plurianuales cuyo objetivo es contribuir a la recuperación y mantenimiento de las poblaciones en niveles biológicos seguros. 

Ya fue adoptado un plan similar para determinadas poblaciones de bacalao en el Consejo de diciembre de 2003, al tiempo que se alcanzó un acuerdo político relativo a un segundo plan para la merluza del norte. Además, el Consejo señaló la necesidad de adoptar las propuestas relativas a los planes para el lenguado, la merluza del sur y la cigala lo más rápidamente posible este año. Como en el caso del bacalao y de la merluza, las propuestas se prepararon previa consulta con los interesados y se basan en una estrategia cuyo objetivo es reconstituir las poblaciones en cuestión, con el fin de que se sitúen en niveles biológicos seguros en un plazo estimado de 5 a 10 años. 

Los instrumentos previstos son similares a los utilizados en el plan de recuperación del bacalao: reducción de las posibilidades de pesca, limitaciones del esfuerzo pesquero y medidas específicas de control. Posteriormente se presentarán otras propuestas con el fin de incluir en los planes de recuperación existentes las poblaciones recientemente identificadas en peligro de colapso. Se trata, principalmente, del bacalao y la solla del Mar Céltico, el merlán del Mar de Irlanda y la solla del Mar del Norte. Durante la elaboración de estas propuestas está previsto celebrar consultas con los futuros consejos consultivos regionales.

Poblaciones cubiertas: En lo que respecta a las poblaciones de bacalao, las zonas cubiertas por el plan son la parte occidental del Canal de la Mancha y el Golfo de Vizcaya. En el caso de la merluza del sur y de la cigala, las zonas cubiertas son el Mar Cantábrico y la parte occidental de la Península Ibérica.

Objetivos: Como en el caso de las poblaciones de bacalao y de merluza del norte, las poblaciones de lenguado, merluza del sur y cigala, que son objeto de las nuevas propuestas, se caracterizan por un exceso del esfuerzo de pesca que impide que las poblaciones se reconstituyan por reproducción. Por consiguiente, las medidas propuestas también pretender contribuir a la recuperación de las poblaciones hasta niveles biológicos seguros en un plazo de entre 5 y 10 años. 

El objetivo de los planes se considerará alcanzado cuando el Comité Científico, Técnico y Económico de la Pesca de la Comisión (CCTEP) determine que las poblaciones en cuestión se encuentran dentro de límites biológicos seguros. A diferencia de lo que ocurre con el bacalao y la merluza del norte, los objetivos fijados en los últimos planes no se expresan en términos del nivel de peces adultos de las poblaciones en cuestión (biomasa), sino en términos de tasas de mortalidad por pesca (proporción de peces que la actividad de pesca retira del mar). Esto se debe a la existencia de cierta inseguridad en cuanto a las estimaciones del tamaño de las poblaciones, realizadas por el CCTEP y el Consejo Internacional para la Exploración del Mar (CIEM).

Medidas propuestas: Con el fin de controlar la tasa de mortalidad por pesca, lo que implicará probablemente su reducción, la Comisión propone una serie de medidas similares a las adoptadas para el bacalao. Estas medidas incluyen la instauración de normas de captura para fijar totales admisibles de capturas (TAC) de las poblaciones en cuestión, así como el establecimiento de zonas de veda, restricciones del esfuerzo pesquero y medidas de ejecución. 

Restricciones del esfuerzo pesquero: La Comisión ha propuesto la restricción del esfuerzo pesquero sobre la base de kilovatios-días (medida consistente en calcular el esfuerzo pesquero multiplicando la potencia del motor del buque por los días de ausencia del puerto). No obstante, de conformidad con la Decisión del Consejo de diciembre de 2003 sobre la pesquería del bacalao, que basa el régimen del esfuerzo pesquero para esa población en el número de días que el buque está autorizado a permanecer fuera del puerto (fijado para zonas específicas y en función de los artes de pesca utilizados), la Comisión modificará en consecuencia su propuesta relativa al lenguado, la merluza del sur y la cigala. Los pormenores de las propuestas (número de días) se presentarán en las próximas discusiones con el Consejo y el Parlamento Europeo. 

Control: Las dos propuestas también contienen medidas específicas para reforzar la vigilancia, la inspección y el control de los buques cubiertos por el sistema de gestión del esfuerzo. Las medidas propuestas prevén la comunicación de las actividades de los buques en las zonas en cuestión, la estiba separada de las capturas de las especies sujetas a planes de recuperación, así como normas en materia del pesaje de estas especies en el momento del transporte y del desembarque.

Zonas de veda: Con el fin de proteger las poblaciones de cigala, se prohibirá la pesca de arrastre de fondo y la pesca con nasas en determinadas zonas (vease mapa más adelante).

Ayuda de la UE para atenuar las consecuencias de los planes de recuperación: Los planes de recuperación, combinados con menores capturas en algunas pesquerías, pueden disminuir los ingresos de las flotas más afectadas. A través del Instrumento Financiero de Orientación de la Pesca (IFOP) se concederá ayuda a los Estados miembros que deban llevar a cabo reducciones del esfuerzo pesquero en virtud de los planes de recuperación. 

También están disponibles ayudas de la UE para la retirada permanente de buques y para los propietarios de buques y las tripulaciones obligadas a cesar temporalmente sus actividades. Las ayudas podrán ser prorrogadas por un segundo año, en los casos en que el cese de actividad se deba a circunstancias imprevistas y esté originado por la aplicación de un plan de recuperación o de un plan de gestión plurianual o resulten de medidas de urgencia decididas por la Comisión. 

Hasta el momento, los Estados miembros sólo han destinado el 3% de un total de 3.700 millones de euros disponibles en virtud del IFOP (2000-2006) a medidas socioeconómicas (véase el anexo 5). La Comisión ha invitado a los Estados miembros a revisar revisen su programación del IFOP, con el fin de aumentar ese porcentaje, y a recurrir a otros Fondos Estructurales de la UE. 
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(Ref. IP/04/50, de 15 de enero de 2004)

NORMAS DE CONTROL DE LAS CONCENTRACIONES

El Consejo de Ministros responsable de Asuntos Económicos y Monetarios dio el pasado día 20 de enero su aprobación final a un nuevo Reglamento de concentraciones que entrará en vigor el 1 de mayo. La adopción formal sigue al acuerdo político unánime en el Consejo de Competitividad de 27 de noviembre de 2003. 

El Reglamento de concentraciones fue adoptado por primera vez en 1989 y entró en vigor el 21 de diciembre de 1990. Creó una ventanilla única para que las empresas solicitaran el visto bueno de las concentraciones y adquisiciones que superaban ciertos umbrales de volumen de negocios a nivel mundial y europeo.

El nuevo Reglamento introduce cierta flexibilidad en los plazos de investigación a la vez que conserva la tan elogiada previsibilidad, refuerza la idea de ventanilla única y aclara que la Comisión tiene competencias para investigar todos los tipos de posibles perjuicios en una concentración, desde la posición dominante de una sola empresa a los efectos derivados de una situación de oligopolio, que podrían perjudicar a los intereses de los consumidores europeos.

El nuevo texto jurídico forma parte de un paquete de reformas exhaustivas, puesto en marcha en diciembre de 2001, para mejorar lo que era ya un régimen de control de concentraciones muy bien valorado. El paquete incluye directrices sobre la evaluación de concentraciones entre empresas competidoras (las denominadas «directrices horizontales»), que se basan en la experiencia adquirida en los últimos 13 años y en las decisiones de los tribunales. El objetivo es proporcionar asesoramiento a las empresas y a los profesionales de la justicia por igual en cuanto a qué concentraciones pueden contestarse. Además, la Comisión también ha adoptado ya algunas de las mejores prácticas para la realización de investigaciones de concentraciones, ideadas para mejorar y hacer más transparente el proceso de investigación y toma de decisiones, que van desde cuestiones sobre indicadores económicos a derechos de la defensa. 

Algunas de estas reformas ya se han hecho realidad, como el nombramiento de un Economista Principal para la competencia o la creación de un grupo de expertos para evaluar, con una “nueva mirada”, las conclusiones del equipo de investigación.

El nuevo Reglamento de concentraciones, las directrices horizontales y las mejores prácticas se publicarán en la dirección Internet de Competencia de la Comisión:

http://europa.eu.int/comm/competition/index_es.html 

(Ref. IP/04/70, de 20 de enero de 2004)

INFORME SOBRE LOS PROGRESOS DE LA UE DESDE LA CUMBRE DE JOHANNESBURGO

La Comisión ha publicado un informe
, en el que se muestran los progresos realizados por la UE en el cumplimiento de la estrategia europea de desarrollo sostenible, instrumento publicado en junio de 2001 y actualizado, que sirve para desarrollar los objetivos de la Cumbre Mundial de Desarrollo Sostenible, que tuvo lugar en Johanesburgo durante los meses de agosto y septiembre de 2002. 

Este informe establece los progresos en los objetivos de erradicación de la pobreza, protección de los recursos naturales y puesta en práctica modos sostenibles de producción y consumo, objetivos adoptados en aquella cumbre mundial. 

Estas son las Conclusiones de dicho informe:

“En los años venideros, el cumplimiento de los compromisos contraídos en la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible seguirá constituyendo un reto para la UE. Aunque muchos de los objetivos establecidos en Johannesburgo lo son a largo plazo, conviene demostrar desde el principio que se está actuando para alcanzarlos y se avanza en su cumplimiento.

Los principales retos internos a que se enfrenta la UE consistirán en cambiar los modelos insostenibles de consumo y producción y garantizar la gestión sostenible de los recursos naturales, disociando el crecimiento económico del uso de los recursos naturales y la degradación del medio ambiente. La credibilidad exterior de la UE dependerá enormemente del cumplimiento eficaz de sus compromisos internacionales. El cumplimiento puntual de los compromisos contraídos por la Unión en Monterrey contribuiría notablemente a la erradicación de la pobreza. Las iniciativas de asociación relativas al agua, la energía y los bosques puestas en marcha por la UE en Johannesburgo también son importantes para cimentar nuestra credibilidad.

Una cuestión de coherencia subyace a todos estos esfuerzos. Evidentemente, evitar los impactos perjudiciales fuera de la UE y alcanzar una coherencia política interna deberían seguir siendo objetivos de primer orden presentes en el cumplimiento de todos los compromisos que contrajimos en la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible. La estrategia de desarrollo sostenible de la UE será para la Unión la clave del cumplimiento de los compromisos de Johannesburgo. La revisión de la Estrategia que la nueva Comisión realizará en 2004 brinda una oportunidad de garantizar que los compromisos de Johannesburgo se integran plenamente en la elaboración de las políticas de la Unión.

La Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible de Johannesburgo ha sido crucial para propiciar la sinergia entre una serie de elementos diferentes pero que se sostienen mutuamente: los procesos internacionales en favor del progreso económico, social y medioambiental. La Cumbre supuso un impulso global al desarrollo sostenible y representó un compromiso contundente de apoyo al multilateralismo, los objetivos y la aplicación.

Un año después, los retos a que se enfrenta el sistema multilateral, principalmente en ámbitos como la seguridad y el comercio, precisan un apoyo renovado para fortalecer la gobernanza internacional. En este contexto, la UE debe, más que nunca, propugnar el multilateralismo. Para ello debe asumir la responsabilidad de cumplir todos los compromisos, internos y externos, que contrajo en Johannesburgo, Doha y Monterrey con los países en desarrollo. En este proceso, y basándonos en nuestras propias responsabilidades, la UE debe alcanzar a todo el mundo con su programa social, económico y medioambiental, que es la expresión de los principios y valores fundamentales del Modelo Social Europeo.”

Para consultar el informe: http://europa.eu.int/eur-lex/en/com/cnc/2003/com2003_0829en01.pdf
(Ref. Revista Bruselas-Junta 132, de 21.1.2004 y Documento COM)

LA COMISIÓN ESTABLECE UN SISTEMA DE INDICADORES ÚNICOS DE OGMS

Según prevé el Reglamento (CE) nº 1830/2003, que establece un marco armonizado para la trazabilidad de los organismos genéticamente modificados (OGMs), la Comisión ha adoptado un sistema de indicadores únicos de OGMs para indicar la presencia de éstos en los alimentos.

Este indicador único será el mismo en toda la UE y será elaborado de conformidad con un formato coherente a nivel internacional (tomando como referencia los indicadores establecidos por la OCDE). En virtud de este sistema, un operador que comercialice productos que contenga OGMs está obligado a incluir esta información a lo largo de cadena de comercialización.

(Revista Bruselas-Junta 132, de 21.1.2004)

Actuaciones en materia ambiental

PLATAFORMA EUROPEA SOBRE TECNOLOGÍA DEL HIDRÓGENO Y PILAS DE COMBUSTIBLE

El presidente de la Comisión Europea, Romano Prodi, inauguró la "Plataforma Europea de la Tecnología del Hidrógeno y las Pilas de Combustible". La creación de esta plataforma responde a la presentación de un informe científico realizado por expertos de toda Europa el pasado 16 de junio de 2003 y a la inclusión del hidrógeno y las pilas de combustible en la lista "QuickStart" de transporte y proyectos de investigación de la Iniciativa Europea para el Crecimiento. La iniciativa pretende ser parte de un futuro sostenible en la energía así como contribuir a la mejora de la seguridad energética y la calidad del aire, factores que reducirán el cambio climático. Con ello, la UE prevé convertirse en una potencia mundial en el mercado del hidrógeno.
(Ref. N.I.21.1.2004)

DIRECTIVAS SOBRE HÁBITATS Y AVES SILVESTRES: COMISIÓN CONTRA OCHO ESTADOS

La Comisión Europea está emprendiendo actuaciones judiciales contra ocho Estados miembros para proteger y conservar la biodiversidad en Europa. Esos Estados miembros son Luxemburgo, Bélgica, Italia, Austria, España, Irlanda, Grecia y el Reino Unido, los cualesno han garantizado, de una manera u otra, una protección suficiente de las especies, hábitats y aves silvestres de conformidad con las Directivas sobre hábitats y aves silvestres. Se insta a Bélgica, a Luxemburgo y a Italia a dar cumplimiento a sentencias anteriores del Tribunal. De no hacerlo, podrían imponérseles cuantiosas multas. Se va a llevar a España, Irlanda, Austria y a Grecia ante el Tribunal de Justicia por varias infracciones de ambas Directivas. 

Comentando las decisiones, la Comisaria de Medio Ambiente, Margot Wallström, ha declarado: «Los Estados miembros se han comprometido a atajar la pérdida de biodiversidad en la UE para 2010
. Para poder cumplir, deben reforzar su legislación nacional y modernizar sus prácticas de protección de la naturaleza. La mayor amenaza a la biodiversidad es la humanidad. Con nuestras actividades contribuimos a la pérdida de hábitats y especies. Nuestras principales Directivas de protección de la naturaleza tienen el objeto de atajar esta tendencia, pero sólo si los Estados miembros las aplican íntegra y correctamente».

La Comisión ha decidido llevar a España ante el Tribunal de Justicia por permitir España el uso de métodos no selectivos de captura para controlar los zorros, como trampas. Esta práctica está prohibida con arreglo a la Directiva sobre hábitats. A la Comisión le preocupa que, mediante estos métodos, también se atrapen ejemplares de algunas especies estrictamente protegidas conforme a la Directiva sobre hábitats, como el lince ibérico. 

La Directiva sobre la conservación de las aves silvestres
 es el texto legislativo más antiguo de la UE sobre protección de la naturaleza. Crea un régimen completo de protección de las especies de aves silvestres de la UE. El régimen consta de varios elementos distintos pero relacionados. Uno se refiere a la protección de los hábitats y contempla la disposición de designar ZPE para las aves migratorias y otras especies vulnerables de aves. Un segundo elemento consiste en una serie de prohibiciones de las actividades que amenazan directamente a las aves (como la destrucción deliberada de nidos y la recogida de huevos) y de actividades asociadas tales como el comercio de aves vivas o muertas. Un tercer elemento establece normas que limitan el número de especies que pueden cazarse y los períodos durante los cuales pueden cazarse (las temporadas de caza no deben abarcar los períodos de mayor vulnerabilidad, como son el del regreso de la migración, el de la reproducción y el de la cría de los polluelos). Las normas también definen determinados métodos autorizados de caza (por ejemplo, los métodos no selectivos). En el caso de los elementos segundo y tercero, pueden contemplarse excepciones siempre que se cumplan unos requisitos estrictos y que no exista ninguna otra solución satisfactoria.

La Directiva sobre hábitats
 establece un régimen completo de protección de una serie de animales y plantas, así como de una selección de tipos de hábitat. Disponía la creación, con plazo en junio de 1998, de una red de lugares protegidos conocida por el nombre de Natura 2000, que abarca las ZPE designadas de conformidad con la Directiva sobre las aves silvestres y los lugares propuestos por los Estados miembros en virtud de la Directiva sobre hábitats. Los lugares propuestos por los Estados miembros deben basarse en información y criterios científicos. Todos los lugares de la red deben respetar las salvaguardias fijadas, entre las que se cuentan la evaluación previa de los planes y proyectos potencialmente perjudiciales; el requisito de que estos planes y proyectos se aprueben únicamente si son de un interés público superior y no existe ninguna solución alternativa, y medidas por las que se faciliten hábitats compensatorios en caso de daños. Una vez creada, la red debe velar por que los mejores ejemplos de hábitats naturales y áreas de la UE que acogen a especies vegetales y animales raras y en peligro se conserven y protejan correctamente. La Directiva sobre hábitats es la principal contribución de la UE a la conservación de la biodiversidad mundial. Además de contemplar la creación de Natura 2000, la Directiva sobre hábitats dispone la prohibición de la degradación de los lugares de reproducción y descanso de determinadas especies animales. Pueden concederse excepciones, pero sólo bajo condiciones estrictas. 

(Ref. IP/04/128, de 29 de enero de 2004)

CONTAMINACIÓN DEL AIRE: ACCIONES JUDICIALES CONTRA 9 ESTADOS MIEMBROS

La Comisión Europea ha emprendido todo un conjunto de acciones judiciales para obligar a los Estados miembros a dar cumplimiento a la legislación comunitaria destinada a mejorar la calidad del aire en la Unión Europea. Estas acciones van contra Bélgica, Italia, Grecia, Portugal, los Países Bajos, Alemania, Luxemburgo, Austria y España y se refieren a 7 normas comunitarias distintas sobre calidad del aire, cada una de las cuales está destinada a evitar o reducir los efectos nocivos de la contaminación atmosférica en la salud humana y el medio ambiente. Se trata, fundamentalmente, de denunciar que los Estados miembros no han adoptado dentro de los plazos establecidos las medidas nacionales por las que se incorporan estas normas comunitarias al derecho nacional. 

La legislación que no se ha aplicado en los plazos previstos trata de la incineración de residuos; los valores límite de calidad del aire para el benceno y el monóxido de carbono; los techos de emisión nacionales para el dióxido de azufre, el dióxido de nitrógeno, los óxidos de nitrógeno, los compuestos orgánicos volátiles y el amoníaco; y las grandes instalaciones de combustión. La Comisión también ha interpuesto recursos para obligar al cumplimiento de las obligaciones de presentación de informes que impone la legislación comunitaria sobre contaminación atmosférica, así como el Reglamento destinado a proteger la capa de ozono.

La Directiva sobre grandes instalaciones de combustión
 tiene por objeto reducir la contaminación atmosférica provocada por estas instalaciones estableciendo límites rigurosos a las emisiones de dióxido de azufre y dióxido de nitrógeno. El plazo para transponer esta Directiva a la legislación nacional terminó el 27 de noviembre de 2002. Bélgica (sólo la región de Flandes), los Países Bajos, Austria, Italia, Grecia y España no han dado cumplimiento hasta ahora a esta obligación, por tanto la Comisión ha decidido recurrir contra estos Estados ante el Tribunal de Justicia.

El Reglamento sobre las sustancias que agotan la capa de ozono
 tiene por objeto contener y, a la larga, suprimir el uso de productos químicos que deterioran la capa de ozono, que es el escudo que protege a la Tierra de las radiaciones solares nocivas. El Reglamento dispone que los Estados miembros tienen que facilitar información sobre las medidas tomadas para fomentar la recuperación, el reciclado, la regeneración y la destrucción de las sustancias reguladas, como los CFC, los HCFC, los halones y el bromuro de metilo. 

Asimismo, tienen que aportar información sobre lo que se ha hecho para que las entidades y usuarios se responsabilicen de llevar a cabo estas tareas. También tienen que explicar qué medidas han adoptado para evitar los escapes de sustancias reguladas y reducir al mínimo la filtración de bromuro de metilo en el tratamiento del suelo y las labores posteriores a la cosecha.

Además el Reglamento obliga a los Estados miembros a respetar otras obligaciones de presentación de información, incluida información sobre el control anual de escapes (para aparatos que contengan más de 3 kg de sustancias destructoras del ozono). También tienen que informar sobre las cualificaciones mínimas del personal que intervenga en estas operaciones y notificar con detalle las cantidades de sustancias reguladas que se hayan recuperado, reciclado o destruido. España, Grecia y Portugal no han dado pleno cumplimiento a estas normas y, por tanto, no han podido presentar la información requerida adecuadamente. Por ello, la Comisión ha enviado a estos países un apercibimiento final por escrito. 

(Ref. IP/04/84, de 22 enero de 2004)

UE: EUROPA HACE BALANCE DE SU INVESTIGACIÓN EN ENERGÍA FOTOVOLTAICA 

La Dirección General de Investigación de la Comisión Europea ha publicado un informe que repasa la actividad investigadora que ha sido financiada por la UE en materia de energía fotovoltaica. El informe insta a empresarios e investigadores que potencien la cooperación y lleven a cabo un esfuerzo por desarrollar esta prometedora fuente de energía. El informe completo (en inglés) puede descargarse en el enlace http://europa.eu.int/comm/research/energy/pdf/european_photovoltaics_en.pdf
Se trata de una visión general de la investigación comunitaria sobre la energía fotovoltaica. En la introducción, se indica: "Esperamos que la publicación de estas informaciones contribuya a mejorar la excelencia científica y tecnológica y a estimular la cooperación entre los investigadores, las empresas y los usuarios [...]. Nuestro objetivo es acelerar el avance hacia el desarrollo sostenible". 

Las células fotovoltaicas, también denominadas células solares, funcionan transformando directamente la energía de los fotones presentes en la radiación solar en energía eléctrica, sin procesos mecánicos o térmicos intermediarios. En 2001, el 15 por ciento del total de la producción de electricidad procedía de fuentes de energía renovables, aunque la contribución de la energía fotovoltaica seguía siendo muy baja, según el informe. Sin embargo, la producción de energía fotovoltaica ha aumentado a un ritmo constante durante los últimos diez años, alcanzando un crecimiento medio anual del 30 por ciento. En 2002, la fabricación mundial de módulos fotovoltaicos ha superado los 550 MW en 2002, constituyendo más del 25 por ciento de lo que se produce en Europa. 

La necesidad de realizar un desarrollo estratégico de los sistemas fotovoltaicos en Europa ha llevado a la creación de PV-NET, una red que reúne a representantes de todos los sectores de la investigación y desarrollo (I+D) y de la industria de energía fotovoltaica. La red fomenta la comunicación entre los interlocutores de los sistemas fotovoltaicos a través de la organización de conferencias especializadas, talleres y congresos. 

Esta interacción llevó a la redacción de una hoja de ruta de la energía fotovoltaica, terminada a finales del 2003, en la que se cubren todos los aspectos tecnológicos, institucionales y de desarrollo. Esta hoja de ruta debe servir de base sólida a los responsables nacionales y europeos en sus decisiones y en la realización del objetivo fijado por la Comisión Europea de multiplicar por treinta los sistemas fotovoltaicos en 2010. 

Se han realizado numerosos proyectos de investigación entre 1999 y 2002 en el V Programa Marco (VPM) y se ha trabajado sobre materiales, células y módulos en diversos ámbitos como la producción en masa de módulos fotovoltaicos y la producción de silicio para aplicaciones solares a bajo coste. Otros proyectos se centran en el desarrollo de sistemas fotovoltaicos integrados y en la mejora de los niveles de seguridad y rendimiento. En el marco del VPM se financiaron además actividades de demostración y difusión. El proyecto SUNCITIES también se centró en la total integración de la energía fotovoltaica en el urbanismo, y el consorcio PV-COOL se dedicó a resolver el problema de los bajos rendimientos debido a la concepción inadecuada de los productos fotovoltaicos. 

Fuente: CORDIS 12/01/2004
POLÍTICA DE AGUAS: LA COMISIÓN ACTÚA CONTRA OCHO ESTADOS MIEMBROS 

La Comisión Europea ha emprendido acciones legales contra Grecia, Francia, los Países Bajos, Bélgica, Portugal, España, Alemania e Irlanda por incumplimiento de la legislación comunitaria en materia de calidad de las aguas. La Comisión ha enviado apercibimientos por escrito a Grecia y los Países Bajos, exhortándoles a cumplir las sentencias del Tribunal de Justicia relativas a los vertidos de sustancias peligrosas en las aguas. Asimismo, ha enviado un último apercibimiento por escrito a Bélgica, exigiendo el cumplimiento de la sentencia del Tribunal sobre las aguas destinadas al consumo. El incumplimiento de estas sentencias del Tribunal podría suponer la imposición de sustanciales multas a dichos Estados miembros. Por otra parte, la Comisión ha decidido remitir a Portugal y Francia al Tribunal de Justicia por incumplir la legislación en materia de aguas. Igualmente ha instado a España a que se detenga la contaminación de la playa de Motilla (Valencia), a Irlanda a reforzar su designación y protección de las aguas destinadas a la cría de moluscos y a Alemania a mejorar su aplicación de la normativa comunitaria sobre nitratos. La fórmula elegida ha sido últimos apercibimientos por escrito. El incumplimiento de la legislación puede resultar en la contaminación de ríos, lagos y aguas costeras, lo que a su vez puede presentar riesgos para la sanidad pública.

La Comisión ha enviado a España un último apercibimiento por escrito por incumplir la Directiva sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas y la Directiva sobre aguas de baño en Sueca, en la región de Valencia. En Motilla, la inadecuada modernización de las operaciones de tratamiento de las aguas residuales en el área ha producido la contaminación de las aguas de la playa. Las autoridades españolas han indicado que hay en curso trabajos de construcción para tratar las aguas residuales urbanas.

La Directiva sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas
 aborda la contaminación por nutrientes, bacterias y virus causada por las aguas residuales urbanas. Al introducir nutrientes excesivos (en especial, fósforos y nitratos) en los ríos y el mar, los vertidos de aguas residuales urbanas provocan su “eutrofización”. Esto ocurre cuando el agua contiene un marcado aumento de organismos fotosintéticos (incluidas las algas), lo que supone una reducción de los niveles de oxígeno (a medida que los organismos microbiológicos degradan las algas muertas y otros materiales orgánicos) y otros efectos ecológicos negativos. El resultado final es un desequilibrio de los organismos presentes en las aguas y una reducción de la calidad de éstas, lo cual puede cambiar drásticamente el ecosistema de un lago o un mar e incluso producir la muerte de grandes números de peces. Al introducir bacterias y virus potencialmente perjudiciales, los vertidos también plantean un riesgo para la salud humana en las aguas de baño o de cultivo de moluscos.

La Directiva requiere que los centros urbanos cumplan normas mínimas de recogida y tratamiento de las aguas residuales en plazos fijados en la misma. Dos plazos expiraron a finales de 1998 y 2000. Otro expirará en 2005. Estos plazos se fijan según la sensibilidad de las aguas receptoras y del tamaño de la población urbana en cuestión. La Directiva obligaba a los Estados miembros a establecer áreas sensibles antes del 31 de diciembre de 1993, y cumplir normas estrictas sobre vertidos directos de aguas residuales en áreas sensibles o sus cuencas hidrológicas. Esto debía lograrse antes del 31 de diciembre de 1998 (plazo también aplicable a la extracción de los nutrientes que contribuyen a la eutroficación). La Directiva también impone otros requisitos como los relativos a las aguas residuales de ciertas industrias agroalimentarias, la supervisión de los vertidos de aguas residuales y los sedimentos.

La Directiva sobre la calidad de las aguas de baño
 es también importante para proteger la sanidad pública. Su objetivo es velar por que las aguas de baño cumplan criterios de calidad mínimos, estableciendo una serie de normas comunitarias vinculantes y estrictas para una serie de parámetros clave (como los indicadores de la presencia de bacterias fecales). La Directiva también requiere que los Estados miembros supervisen regularmente la calidad de las aguas y envíen informes anuales a la Comisión, detallando la calidad de las aguas de baño. El plazo legal para cumplir estas normas era 1985. El informe anual sobre la calidad de las aguas de baño ofrece información detallada sobre el grado de cumplimiento de los Estados miembros (http://europa.eu.int/water/water-bathing/report.html).

La Directiva sobre sustancias peligrosas
 constituye una de las primeras piezas de legislación ambiental de la UE. Crea un marco para tratar la contaminación de las aguas causada por una extensa lista de sustancias peligrosas. Dentro de este marco, se requiere que los Estados miembros adopten programas de reducción de la contaminación que suponen objetivos obligatorios de calidad de las aguas, una red de supervisión y un sistema de autorizaciones de los vertidos. 

El Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas ha dictado sentencia en asuntos referentes a España, Grecia, Bélgica, Luxemburgo, Países Bajos, Portugal e Italia por incumplimiento a la hora de adoptar programas de reducción de la contaminación para 99 sustancias peligrosas. Entre estas 99 sustancias se encuentran conocidos agentes contaminantes como el arsénico, los bifenilos policlorados y varios compuestos orgánicos de estaño. El Tribunal también ha confirmado la necesidad de que los programas de reducción de la contaminación sean específicos, completos y coordinados, e incluyan objetivos vinculantes de calidad ambiental.

(Ref. IP/04/39, 13 enero de 2004)

RESIDUOS: ACCIÓN LEGAL CONTRA 6 ESTADOS MIEMBROS 

La Comisión Europea emprende una acción legal en defensa del medio ambiente y contra Francia, Grecia, Italia, España, Luxemburgo y el Reino Unido por lo que considera el incumplimiento de la legislación de la UE en materia de residuos por parte de estos países. Se trata de disposiciones relativas a la gestión de residuos en general, residuos peligrosos, aceites usados, vertederos y sustancias químicas peligrosas como los PCB (policlorobifenilos). La legislación tiene por objetivo el establecimiento de un sistema eficaz y armonizado de recogida, tratamiento, almacenamiento y eliminación de residuos. La Comisión teme que la no aplicación de estas disposiciones favorezca la aparición de depósitos ilegales y una gestión deficiente de las instalaciones de vertido, lo que puede perjudicar seriamente la salud pública y el medio ambiente. 

La Comisión ha decidido llevar a España ante el Tribunal de Justicia en relación con el vertedero ilegal de Olvera, Cádiz, que carece de sistema de tratamiento de los residuos y en el que las aguas se filtran a través de grutas hasta el arroyo del Salado. Ello daña la calidad de las aguas subterráneas. También hay problemas con los requisitos en materia de permisos e inspección que se establecen en la Directiva marco sobre residuos. La Comisión considera que el vertedero debería cerrar y que debería llevarse a cabo un programa de descontaminación.

La Comisión también ha enviado a España una advertencia escrita final en relación con el vertedero ilegal de Corcubión y Cee, en La Coruña. De acuerdo con las autoridades españolas, el vertedero se cerrará y se sustituirá por una nueva instalación, sin embargo, la Comisión aún no ha recibido la confirmación de su clausura ni de la adopción de las medidas de vigilancia de los depósitos.

La Directiva sobre vertederos
 establece un conjunto de requisitos específicos para los vertederos. En concreto, por lo que se refiere a los vertederos existentes, las empresas deberán presentar a la autoridad competente un plan de acondicionamiento en el que se indique el modo en que se cumplirán los requisitos de la Directiva para su aprobación antes del 16 de julio de 2002. El objetivo es evitar o atenuar los efectos negativos que puedan tener los vertederos inaceptables. Estos efectos incluyen la contaminación de las aguas superficiales, de las aguas subterráneas, el suelo y el aire. Los vertederos de residuos pueden tener también un impacto negativo sobre el medio ambiente en general mediante, por ejemplo, la generación de gases de efecto invernadero y de riesgos para la salud pública. La Directiva también prohibe algunos tipos de residuos de los vertederos, por ejemplo los neumáticos usados, y obliga a los Estados miembros a reducir la cantidad de residuos biodegradables que vierten en un 35% con respecto a los niveles de 1995. Esta medida ayudará a reducir los impactos negativos de los vertederos y a fomentar la recuperación de los residuos.

(Ref. IP/04/52, de 15 de enero de 2004)

Actuaciones en materia de política regional

PRIORIDADES PARA CUMPLIR CON LOS OBJETIVOS DE LA AGENDA DE LISBOA 

La Comisión invita al Consejo Europeo de primavera a aprovechar la recuperación económica y la dinámica creada por la ampliación para dar un nuevo impulso a la estrategia de Lisboa. Se han fijado tres prioridades: mejorar la inversión en las redes y la sociedad del conocimiento, reforzar la competitividad de la industria y los servicios y, por último, promover una vida laboral más larga. Tras cuatro años de aplicación de la estrategia de Lisboa, los progresos alcanzados por la Unión siguen siendo insuficientes para cumplir los objetivos que entonces se fijó y a pesar de algunos logros en ámbitos importantes, la aplicación de las reformas por los Estados miembros no está a la altura de los desafíos planteados. Existen de hecho varios sectores con dificultades importantes. 

En referencia al informe de la Comisión, el Presidente Romano Prodi ha dicho: “Los Estados miembros no parecen darse cuenta de que el año 2010 está muy cerca. Cuatro años después de Lisboa, está claro que vamos a incumplir nuestros objetivos intermedios. Eso debería constituir un revulsivo y motivar una acción más decidida por parte de los Gobiernos. A nivel europeo, progresamos de manera sostenida fijando las prioridades adecuadas, pero los Estados miembros no han demostrado una suficiente capacidad de integrar dichas prioridades en sus diferentes políticas. Para 2004, hemos fijado tres prioridades: aumentar las inversiones en las redes y la sociedad del conocimiento, el refuerzo de la competitividad de la economía europea y multiplicar las medidas para aumentar la participación en el mercado laboral. Pedimos a los Gobiernos que tengan una respuesta adecuada en los tres frentes. Debemos sacar partido de la recuperación económica para ganar el terreno perdido. Europa merece un mayor empeño".

Progresos alcanzados 
Este 4º Informe presenta el balance de los progresos alcanzados desde 2000 e invita al Consejo Europeo a aprovechar las oportunidades ofrecidas por la recuperación económica y la dinámica de la ampliación para dar el impulso necesario a la estrategia de Lisboa. La Presidencia Irlandesa lo ha considerado como una de las prioridades de su mandato.

El análisis de la evolución evidencia datos positivos: creación de 6 millones de empleos desde 1999 a pesar del menor crecimiento económico; mejoras significativas en el desempleo de larga duración y en las tasas de empleo femenino; apertura de varios mercados estratégicos de redes (telecomunicaciones, energía, transporte ferroviario...); penetración de Internet en las escuelas, las empresas, las Administraciones públicas y los hogares. 

Sin embargo, la Unión sigue estando lejos de los objetivos fijados en el Consejo Europeo de Lisboa. El empleo y la productividad no aportan una contribución suficiente al crecimiento europeo. Las razones son varias: la escasa participación de los trabajadores con edades comprendidas entre los 55 y los 64, la insuficiente difusión y utilización de las tecnologías de la información y de la comunicación, así como la falta de inversiones en los sectores del conocimiento (investigación, innovación, educación y formación). Además, el mercado interior sigue estando demasiado fragmentado, tanto en el caso de los servicios como del comercio intracomunitario. Los resultados de los Estados miembros en la transposición de las Directivas vinculadas a la estrategia de Lisboa son también mediocres (58% por término medio en el conjunto de la Unión). Por último, los resultados en materia de medio ambiente, cohesión social y desarrollo sostenible son también insuficientes.

Prioridades para 2004 
Sobre la base de este balance, la Comisión invita al Consejo Europeo a tomar las decisiones necesarias en los tres ámbitos prioritarios: 

· Mejorar las inversiones en las redes y la sociedad del conocimiento. Para ello, los Estados miembros deben comprometerse prioritariamente en la aplicación de la iniciativa para el crecimiento mediante el "quick start programme", así como el Plan de acción "Invertir en investigación". Deben también reforzarse las inversiones en educación y formación en apoyo del capital humano.

· Reforzar la competitividad de la economía europea. El Consejo y el Parlamento Europeo deberían concentrarse en varias propuestas estratégicas que muestran problemas de competitividad. Debería mejorarse la aplicación de la estrategia de Lisboa en el sector industrial. La integración del mercado de los servicios requiere por su parte avanzar con rapidez a partir de la propuesta de Directiva marco sobre los servicios. Por último, la Unión debería reforzar las sinergias entre medio ambiente, investigación e industria para reforzar la competitividad europea. A este respecto, la aprobación rápida de la propuesta del Plan de acción sobre las tecnologías medioambientales parece prioritaria.

· Por último, promover un envejecimiento activo alentando a los trabajadores de más edad a permanecer activos a través, en particular, de la supresión de los incentivos financieros para las jubilaciones anticipadas. En paralelo, los Estados miembros deberían iniciar la modernización de los sistemas sanitarios para mejorar la viabilidad financiera y la eficacia.

Racionalización y revisión a medio plazo 

Tras el paso dado hacia un ciclo de coordinación de las políticas más harmonizado, este informe de primavera viene acompañado de un paquete de ejecución en el que está comprendido el informe de ejecución de las Orientaciones Generales para las Políticas Económicas de 2003-05 

http://ue.eu.int/emu/es/index.htm, el proyecto de Informe conjunto sobre el empleo, la evaluación de la ejecución en las Directrices para el empleo.

http://europa.eu.int/comm/employment_social/employment_strategy/guidelines_en.htm, y el informe de ejecución sobre la estrategia de mercado interior. 

Este paquete completo constituirá la base para las discusiones del Consejo Europeo de los días 25-26 de marzo de 2004. La Comisión invita asimismo al Consejo Europeo a definir el marco y el método para la preparación de la revisión intermedia de la estrategia de Lisboa en 2005. Esta revisión debería esencialmente hacer hincapié en la ejecución y basarse, en particular, en el marco financiero posterior a 2006.

(Ref. IP/04/74 de 21 de enero de 2004)

DIÁLOGO CON LAS ASOCIACIONES DE COLECTIVIDADES TERRITORIALES

Como estaba previsto por el Libro blanco sobre la gobernanza europea, la Comisión Europea adoptó el pasado 19 de diciembre una comunicación que establece el marco de diálogo político que desea instaurar de manera más sistemática con las asociaciones de colectividades territoriales sobre la elaboración de sus políticas.

A través de este diálogo, la Comisión persigue un doble objetivo: dotarse de medios suplementarios para tomar en consideración las realidades y la experiencia regional y local pero también asegurar una mejor información y una mejor apropiación por los ciudadanos de las orientaciones de la Unión.
Esta comunicación abre una vía de diálogo suplementaria entre la Comisión, las regiones y las autoridades locales. Para prepararla, la Comisión inició junto con las distintas partes interesadas una reflexión profunda sobre la manera de asociar, en las primeras fases del proceso de decisión, a las autoridades regionales y locales que contribuyen a la aplicación o que son afectadas por las políticas de la Unión. Propone dejar a los responsables territoriales la posibilidad de expresarse a través de sus asociaciones nacionales y europeas mediante audiencias anuales que tratarán de la presentación del programa de trabajo anual de la Comisión, y sobre las grandes iniciativas de las políticas que tienen un impacto territorial directo o indirecto.

Este nuevo proceso no sustituirá los contactos específicos ni las consultas ad hoc entre los servicios de la Comisión y las asociaciones ni los demás procesos de consulta recogidos en el Tratado y en los textos reglamentarios.

(Ref. Inforegio 13.1.2004)

FORO EN BERLÍN PARA LA BÚSQUEDA DE SOCIOS INTERREG IIIC 

Un Foro europeo para la búsqueda de socios INTERREG IIIC tendrá lugar el 8 y el 9 de marzo en Berlín. Al hacer pública la convocatoria del evento, la Comisión invita a los representantes locales y regionales de los países de la Europa de los Veinticinco a asistir para que conozcan socios potenciales, intercambiar ideas y conocer mejor el programa así como sus posibilidades de financiación. Tras la apertura, en enero de 2004, del Fondo Europeo de Desarrollo Regional a los países en fase de adhesión, se debe llevar una atención particular a los desafíos y oportunidades de la cooperación interregional en una Europa ampliada y más allá de sus nuevas fronteras. Una exposición permitirá a los participantes de cuatro zonas del programa INTERREG IIIC difundir ideas de cooperación, perfiles de socios y proyectos que ya se están realizando. El Foro para la búsqueda de socios INTERREG IIIC conllevará igualmente sesiones de información sobre cuestiones técnicas y temáticas. 

Para obtener más información sobre este evento, pinchar en la siguiente página: http://www.interreg3c.net/psf/berlinpsfmarch04 

(Revista Bruselas-Junta 132, de 21.1.2004)

PARLAMENTO EUROPEO
Resultados de la sesión plenaria de 28.1.2004:

LA EUROCÁMARA QUIERE UNA CONSTITUCIÓN ANTES DE LAS ELECCIONES

Sobre la Propuesta de Resolución respecto al programa de la Presidencia irlandesa y la Constitución Europea.

Debate: 28.01.04; Votación: 29.01.04 

Tras el debate sobre el estado de las negociaciones para lograr un acuerdo sobre el Tratado Constitucional, el Parlamento Europeo aprobó una brevísima resolución en la que "acoge con satisfacción la actitud positiva" adoptada por la nueva Presidencia para concluir la CIG sobre la base del proyecto de Constitución de la Convención, "y pide encarecidamente a la CIG que complete su trabajo antes del 1 de mayo", fecha efectiva de la ampliación de la UE a diez nuevos Estados miembros. 

NUEVAS NORMAS EUROPEAS PARA LA ADJUDICACIÓN DE CONTRATOS PÚBLICOS

-Las licitaciones podrán hacerse por medios electrónicos-

Sobre la propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre coordinación de los procedimientos de adjudicación de los contratos públicos de suministro, de servicios y de obras.

Procedimiento : Codecisión (tercera lectura); Debate : 28.01.04; Votación : 29.01.04

Sobre la propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre coordinación de los procedimientos de adjudicación de contratos en los sectores del agua, de la energía, de los transportes y de los servicios postales.

Procedimiento : Codecisión (tercera lectura); Debate : 28.01.04;Votación : 29.01.04 

El Parlamento ha adoptado en su lectura final dos directivas relativas a la adjudicación de contratos públicos que persiguen simplificar la legislación comunitaria y garantizar un verdadero mercado interior de licitaciones públicas tanto para los contratos generales de obra y suministros, como para los sectores de agua, energía, servicios postales y transportes. En la actualidad, la mayoría de las contrataciones continúan efectuándose con empresas del Estado miembro adjudicatario. Según estudios recientes presentados por la Comisión, aplicar las normas europeas de licitaciones puede reducir los costes de los contratos públicos en un 34%, al suponer en la práctica un incremento de la competencia. 

Tras la aprobación del Parlamento, la dispersada legislación actual quedará así recogida en dos textos que amplían el ámbito de la aplicación de la legislación comunitaria respecto a la situación actual, que simplifican los trámites y aumentan la seguridad jurídica, pues el texto es claro y preciso sobre los procedimientos y criterios de adjudicación. No se trata de reemplazar la legislación nacional, sino de garantizar los principios de igualdad de trato, no-discriminación y transparencia en la adjudicación de los contratos públicos. La legislación tiene igualmente en cuenta las nuevas tecnologías, por ejemplo, las nuevas técnicas electrónicas de compra. Se fomenta el uso de la firma electrónica avanzada y se precisan los casos en que podrá procederse a subastas electrónicas. 

El texto recoge el compromiso alcanzado entre Consejo y Parlamento para tener en cuenta otros aspectos, como el medio ambiente, y no sólo el precio en la selección. Para las licitaciones de libros de texto, la adjudicación se hará en base a criterios distintos del precio.

Umbrales

En segunda lectura se había ya llegado a un acuerdo sobre los importes del contrato a partir del cual la licitación debía someterse a las exigencias europeas:

En la directiva general,

· Para contratos públicos de obras, €6.242.000 

· Para otros contratos adjudicados por el gobierno central: €162.000 

· Para contratos adjudicados por otras autoridades públicas y las autoridades centrales de defensa: €249.000

Estos importes representan entre un 20 a 25% más que la propuesta inicial de la Comisión. El Parlamento había promovido su elevación para no incrementar los costes administrativos y de publicidad de las autoridades regionales para ofertas de contratos de pequeño volumen. En todo caso, se indica que los principios del Tratado serán también de aplicación para los contratos en el ámbito de la legislación nacional.

Disposiciones mínimas

La nueva legislación incluye disposiciones mínimas sobre la información y publicidad de los contratos que ofrezcan las autoridades públicas, que también deben notificarse a la Comisión Europea. El objetivo es que operadores de otros Estados miembros puedan optar en condiciones equivalentes. La directiva establece que los criterios de selección serán claros y no discriminatorios y las decisiones serán transparentes. También incluye disposiciones sobre la actuación de jurados en casos de concursos de proyectos, sobre la habilitación para ejercer la actividad profesional y la posibilidad de demostrar en su caso la inscripción en un registro, sobre plazos mínimos de presentación de ofertas. Regula asimismo las causas que pueden llevar a la exclusión de participación (por ejemplo, estado de quiebra, condena, falta grave profesional, etc.) 

Las directivas serán de aplicación a principios de 2006 (21 meses después de la publicación en el Diario Oficial). Para los contratos de servicios postales, el plazo puede alargarse si los Estados miembros lo consideran necesario. 

LA CÁMARA APRUEBA UNOS OBJETIVOS AMBICIOSOS PARA EL RECICLADO DE ENVASES

- 55% mínimo de reciclado y 60% de valorización-

Sobre la propuesta modificada de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo por la que se modifica la Directiva 94/62/CE relativa a los envases y residuos de envases.

Procedimiento: Codecisión (tercera lectura); Debate : 28.01.04; Votación : 29.01.04

La nueva directiva de reciclado de envases ha recibido la luz verde del Parlamento Europeo. El objetivo de esta actualización de la normativa vigente, que data de 1994, es reducir el impacto negativo sobre el medio ambiente que provocan las montañas de residuos procedentes de envases o embalajes. Se fijan metas más elevadas para el reciclado y la valorización y se hace hincapié en la prevención, para evitar que se generen residuos. Se precisa la definición de valorización para incluir expresamente la incineración con recuperación de energía.

Los objetivos deberán cumplirse a más tardar el 31 de diciembre 2008. El objetivo de valorización (incluida la incineración con recuperación de energía) será del 60% en peso (frente al 50% actual). Para el reciclaje, un mínimo del 55% (frente al 25% actual) y un máximo del 80% en peso (frente al 45% actual). También se establecen objetivos para el reciclado de materiales específicos (% expresados en porcentaje de peso): 60% para vidrio, 60% para papel y cartón, 50% para metales, 22,5% para plásticos y 15% para madera.

Además, se prevé el inicio de una nueva fase entre 2009 y 2015 cuyos objetivos los fijarán en 2007 el Parlamento y el Consejo.

Para Grecia, Irlanda y Portugal se concede una prorroga de tres años, hasta finales de 2011 debido a su situación particular: elevado número de islas, zonas rurales y montañosas y bajo nivel actual de consumo de envases. El Parlamento había inicialmente propuesto limitar la prórroga hasta 2010 y el Consejo planteaba 2012. Para los nuevos Estados miembros, se acepta la necesidad de una plazo adicional, que deberá decidirse, pero que en principio debe ser como mucho 2012 para Chipre, República Checa, Estonia, Hungría, Lituania, Eslovaquia y Eslovenia; 2013 para Malta; 2014 para Polonia; y 2015 para Letonia. El Consejo había en principio propuesto dejar esta cuestión abierta para decidirla en negociaciones bilaterales. El Parlamento consiguió que se incluyera una referencia expresa a la fecha en la directiva.

(Ref. www.europarl.eu.int)

EL PARLAMENTO PROHIBE LOS RESIDUOS ORGÁNICOS PERSISTENTES

Tras la votación de 21 de enero, la Comisión Parlamentaria de Medioambiente quiere acabar con los residuos que permanecen en el medio ambiente tras varias décadas. La propuesta busca eliminar progresivamente la emisión de los residuos orgánicos persistentes (los POP) que se encuentran por ejemplo en muchos pesticidas. El problema con el que se encuentran ante estos contaminantes es que son muy difíciles de controlar puesto que pueden recorrer grandes distancias lo que hace que no se conozca realmente el emisor de la polución.

La proposición tendrá ahora que ser votada por el pleno del Parlamento.

(Ref. N.I.22.1.2004)

CONSEJO

LIMITACIONES DE COMPUESTOS ORGÁNICOS CONTAMINANTES EN PINTURAS Y BARNICES 

El Consejo ha adoptado de conformidad con el acuerdo político que alcanzó en su reunión del 27 de octubre, una posición común sobre un proyecto de Directiva que limita la utilización de compuesto orgánicos volátiles en los disolventes contenidos en determinadas pinturas y barnices y en los productos de renovación del acabado de vehículos, por la contaminación atmosférica que provocan dichos compuestos. La posición común se enviará al Parlamento Europeo para segunda lectura, con arreglo al procedimiento de codecisión.

El proyecto de Directiva tiene por objeto ayudar a los Estados miembros a no superar los niveles máximos nacionales de emisión de determinados contaminantes de la atmósfera establecidos en la Directiva 2001/81/CE, niveles que han de cumplirse en 2010 como parte de la estrategia comunitaria integrada para luchar contra la acidificación y el ozono de la atmósfera inferior. Los compuestos orgánicos volátiles pueden ser transportados a muy largas distancias en la atmósfera y son una de las principales fuentes de contaminación atmosférica transfronteriza.

La Directiva pretende evitar restriccioneS innecesarias del comercio en el mercado interior mediante la armonización de las medidas adoptadas a escala nacional para determinados productos. Establece los límites aplicables a partir del 1 de enero de 2007 a los compuestos orgánicos volátiles para doce grupos de productos que se utilizan como pinturas y barnices de decoración y para cinco grupos de productos que se utilizan para la renovación del acabado de las carrocerías de vehículos.

El texto establece asimismo disposiciones sobre etiquetado y sobre control e información y prevé que la Comisión examine la aplicación de la Directiva en dos ocasiones (2008 y 2012) y pre ente, si ha lugar, las propuestas de modificación correspondientes.

(Ref. Press:9 Nr: 5126/04)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Segunda) de 29 de enero de 2004

«Directiva 92/43/CEE - Incumplimiento de Estado - Conservación de los hábitats naturales - Fauna y flora silvestres - Hábitat natural del guión de codornices - Zona de protección especial del "Wörschacher Moos"»

En el asunto C-209/02, Comisión contra República de Austria, 

El TJCE decide declarar que la República de Austria ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 6, apartados 3 y 4, de la Directiva 92/43/CEE del Consejo, de 21 de mayo de 1992, relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres
, en relación con el artículo 7 de esta misma Directiva, al haber autorizado el proyecto de ampliación del campo de golf del municipio de Wörschach en el Land de Estiria, a pesar de las conclusiones negativas de una evaluación de las repercusiones sobre el hábitat del guión de codornices (c rex crex) en la zona de protección especial del «Wörschacher Moos», situada en dicho municipio y clasificada con arreglo al artículo 4 de la Directiva 79/409/CEE del Consejo, de 2 de abril de 1979, relativa a la conservación de las aves silvestres
. 

(Ref. http://curia.eu.int/es/index.htm)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
(...)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

L 14, de 21.1.2004

Directiva 2004/2/CE de la Comisión, de 9 de enero de 2004, por la que se modifican las Directivas 86/362/CEE, 86/363/CEE y 90/642/CEE del Consejo en lo que respecta a los límites máximos de residuos de fenamifos 

Directiva 2004/5/CE de la Comisión, de 20 de enero de 2004, por la que se modifica la Directiva 2001/15/CE a fin de incluir determinadas sustancias en el anexo 
Decisión de la Comisión, de 22 de diciembre de 2003, por la que se adopta la lista de lugares de importancia comunitaria de la región biogeográfica alpina [notificada con el número C(2003) 4957]
L 16 23.1.2004

Decisión de la Comisión, de 5 de diciembre de 2003, relativa a la ayuda financiera de la Comunidad para la Conferencia Mundial sobre el Bienestar Animal de 2004 de la OIE
L 18 de 26.01.2004

Anexos A y B de la Directiva 94/55/CE del Consejo, tal como anunciados en la Directiva 2001/7/CE de la Comisión, por la que se adapta por tercera vez al progreso técnico la Directiva 94/55/CE del Consejo sobre la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros con respecto al transporte de mercancías peligrosas por carretera
L 28 de 31.1.2004

Corrección de errores de la Directiva 2004/2/CE de la Comisión, de 9 de enero de 2004, por la que se modifican las Directivas 86/362/CEE, 86/363/CEE y 90/642/CEE del Consejo en lo que respecta a los límites máximos de residuos de fenamifos (DO L 14 de 21.1.2004)
Comunicaciones e Informaciones

C 20 de 24.1.2004

Convocatoria de propuestas relativa a un marco comunitario de cooperación para el desarrollo sostenible en el medio urbano (Decisión 1411/2001/CE)

La Decisión 1411/2001/CE DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO, de 27 de junio de 2001 relativa a un marco comunitario de cooperación para el desarrollo sostenible en el medio urbano, sienta las bases de la Convocatoria.

La convocatoria permanecerá abierta hasta el 31 de marzo de 2004.
La DG de Medio Ambiente se propone asignar una cantidad total de alrededor de 4 750 000 EUR.

Los ámbitos,la naturaleza y el contenido de las acciones (así como las condiciones para la concesión de la asistencia y los formularios de solicitud)se especifican en la documentación que puede consultarse en la siguiente dirección del sitio Web Europa:

http://europa.eu.int/comm/environment/funding/intro_en.htm
Para obtener más información (directrices, ejemplos de proyectos financiados, etc), podeis consultar esta página web: http://europa.eu.int/comm/environment/funding/1411_2001_ec_en.htm
C 23 de 27.01.2004

Dictámenes del Comité de las Regiones sobre:

· "Las propuestas del CDR para la Conferencia Intergubernamental"

· la "Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo — Comercio y desarrollo — Cómo ayudar a los países en desarrollo a beneficiarse del comercio"

Otras Convocatorias y Licitaciones

DOUE S16 de 23.01.2004
B-Bruselas: Estudio sobre productividad, rendimiento y futuras perspectivas de las agencias SAVE 2004/S 16-012942

B-Bruselas: Campaña de sensibilización pública sobre la energía sostenible en Europa 2004/S 16-012944

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
UICN: ALTO A LA PÉRDIDA DE BIODIVERSIDAD EN EUROPA 

Durante los tres días de la Tercera Conferencia Intergubernamental de “Biodiversidad en Europa” celebrada en Madrid los pasados 19-21 de enero, un equipo de la UICN estuvo presente para hacer llegar a los delegados los mensajes sobre el estado de salud de la biodiversidad desprendido de la Lista Roja de la UICN 2003, las Resoluciones del Congreso Mundial de Áreas Protegidas, la Cuenta Atrás 2010 para cumplir con los objetivos de la Convención de Biodiversidad y el futuro Congreso Mundial de Conservación que tendrá lugar este año en Bangkok, Tailandia. 

Dado la declinación rápida y actual de la biodiversidad, tanto en Europa como en el resto del mundo, y el crecimiento incesante tanto por su extensión como por su intensidad de muchas actividades humanas, el objetivo de detener esta declinación de la biodiversidad en 2010 requerirá esfuerzos sin precedentes para adaptar nuestras actividades a las necesidades de los sistemas naturales. 

(Ref. UICN 19 de enero 2004
OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
LA POBLACIÓN DE AVES DECRECE UN 30% DEBIDO A LA AGRICULTURA INTENSIVA
Un estudio publicado el pasado 19 de enero por la ONG internacional BirdLife, con motivo de la Semana Verde de la Agricultura en Berlín, sostiene que el apoyo constante de la Política Agraria Común de la UE al cultivo intensivo ha provocado efectos devastadores en la población de aves. Según el informe, las aves migratorias que cruzan europa han disminuido en un 30% de media desde 1980, afectando con mayor intensidad al noreste de Europa. 

(Ref. N.I. de 20.1.2004)

WORLDWATCH ADVIERTE SOBRE EL CONSUMISMO GLOBAL 

El informe “State of the World 2004” que acaba de hacer público el Worlwacht Institute advierte sobre el consumismo global que se ha adueñado de las clases más favorecidas del planeta y lo califica de "insostenible". De hecho, según se manifiesta en el estudio, haría falta un planeta tres veces mayor que la Tierra para saciar la sed consumista global si el modelo occidental se replicara. Como dato cabe señalar que el 12% de la población, la que vive en Norteamérica y Europa consume el 60% de los recursos del planeta. Además se señala que nuestro modelo consumista acarrea graves consecuencias tanto para los países pobres como para los ricos, y que no contribuye a resolver los problemas de los sectores más indigentes.

(Ref. http://www.worldwatch.org/press/news/2004/01/08/)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
(...)

Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
(...)

Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos a los que se refiere, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones. Si desea realizar alguna consulta, no dude en hacerlo al correo electrónico del pie de página.






� COM(2003) 829 final, de 23.12.2003


COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO


La Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible un año después: cumplimiento de nuestros compromisos


� Decisión del Consejo Europeo de Gotemburgo de junio de 2001 de detener el declive de la biodiversidad en la UE para 2010. 


�Directiva 79/409/CEE del Consejo relativa a la conservación de las aves silvestres.


�Directiva 92/43/CEE del Consejo relativa a la conservación de los hábitats naturales y de la fauna y flora silvestres.


� 	Directiva 2001/80/CE de 23 de octubre de 2001 sobre limitación de emisiones a la atmósfera de determinados agentes contaminantes procedentes de grandes instalaciones de combustión. 


� 	Reglamento (CE) nº 2037/2000 sobre las sustancias que agotan la capa de ozono


� 	Directiva 91/271/CEE del Consejo sobre el tratamiento de las aguas residuales urbanas.


� 	Directiva 76/160/CEE relativa a la calidad de las aguas de baño.


� 	Directiva 76/464/CEE del Consejo, relativa a la contaminación causada por determinadas sustancias peligrosas vertidas en el medio acuático de la Comunidad.


� 	Directiva 1999/31/CE del Consejo relativa al vertido de residuos


� DOL 206, p.7


� DOL 103, p.1; EE 15/02, p.125
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