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COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM (2004) 0327 de 30.04.2004 

LIBRO VERDE SOBRE LA COLABORACIÓN PÚBLICO-PRIVADA (CPP) Y EL DERECHO COMUNITARIO EN MATERIA DE CONTRATACIÓN PÚBLICA Y CONCESIONES

El objetivo del Libro Verde es poner en marcha un debate sobre la aplicación del Derecho comunitario en materia de contratación pública y concesiones al fenómeno de la CPP. El debate, una vez lanzado, se centra en las normas que han de aplicarse cuando se opta por confiar una misión o tarea a un tercero. Se inicia con anterioridad a la selección económica y organizativa realizada por una autoridad local o nacional; no pretende emitir una opinión general sobre la decisión de externalizar o no la gestión de los servicios públicos, puesto que dicha decisión compete a las autoridades públicas. 

Más concretamente, este Libro Verde tiene por finalidad presentar el alcance de las normas comunitarias aplicables a la etapa de selección del socio privado y a la etapa posterior, con el objetivo de detectar posibles incertidumbres y analizar si el marco comunitario es adecuado para los retos y características específicos de las operaciones de CPP. 

COM (2004) 0343 de 26.05.2004 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN Estrechar la asociación con las regiones ultraperiféricas

COM (2004) 356 final, de 30.4.2004

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO, AL PARLAMENTO EUROPEO, AL CES Y AL CDR

Salud en línea – Realizar un Servicio de Salud para el ciudadano europeo: Plan de Acción 

(Sólo disponible en inglés y francés)

COM (2004) 0362 de 14.05.2004 
INFORME DE LA COMISIÓN Informe anual del Centro Común de Investigación – 2003

La misión del Centro Común de Investigación (CCI) consiste en ofrecer un apoyo técnico y científico, orientado al consumidor, para la creación, desarrollo, puesta en marcha y control de las políticas de la Unión Europea. Como servicio de la Comisión Europea, el CCI es un centro de referencia de ciencia y tecnología para la Unión. Cerca del proceso de toma de decisiones políticas, atiende a los intereses comunes de los Estados miembros, al tiempo que se mantiene independiente de intereses particulares, ya sean privados o nacionales.

COM (2004) 366 final, de 26.5.2004

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO

“El porcentaje de fuentes de energía renovables en la UE” - Informe de la Comisión conforme al artículo 3 de la directiva 2001/77/CE 

(Por el momento sólo disponible en francés)

La Comisión ha adoptado una nueva Comunicación sobre «El porcentaje de las energías renovables en la UE», que evalúa los avances logrados por la Unión Europea de los Quince en el cumplimiento del objetivo para 2010 de un 22 % de consumo de electricidad procedente de fuentes de energía renovables y del objetivo global de un porcentaje del 12 % de uso de energía renovable para todos los fines. Para 2001, el porcentaje de la energía renovable había alcanzado el 6 %, comparado con el 40 % del petróleo, el 23 % del gas natural, el 15 % de los combustibles sólidos y el 16 % de la energía nuclear. Sólo algunos Estados miembros han facilitado hasta ahora un marco atractivo para las fuentes de energía renovables. En vista de tan pobres resultados, la Comisión insta ahora a los Estados miembros a velar por el cumplimiento de los objetivos fijados para 2010 mediante la aplicación de las medidas adecuadas. La Comisión propone otras acciones concretas a escala nacional y comunitaria. «Esta Comunicación se presenta en el momento oportuno, cuando Europa se enfrenta a un nuevo aumento del precio del petróleo y está tomando medidas para poner freno a las emisiones de efecto invernadero. Todavía queda tiempo para que los Estados miembros cambien sus políticas de modo que las energías renovables puedan por fin quedar arraigadas en Europa», ha declarado la Vicepresidenta Loyola de Palacio. 

La Comunicación adoptada por la Comisión responde a tres fines: evaluación de los avances logrados por la Unión Europea de los Quince en el cumplimiento de los objetivos nacionales para 2010 de consumo de electricidad generada a partir de fuentes de energía renovables; evaluación de las perspectivas de cumplimiento del objetivo de un porcentaje del 12 % de energías renovables en el consumo energético global de la Unión Europea de los Quince para 2010, considerando las medidas legislativas adoptadas, y propuestas de medidas nacionales y comunitarias concretas de la UE de los Veinticinco en el contexto de la Conferencia Mundial sobre Energías Renovables que se celebrará en Bonn en junio 2004. A partir de ahí, la Comunicación estudia qué hacer con los objetivos para 2020. Propone una evaluación concienzuda, que deberá realizarse en 2005 a más tardar, de la propuesta de un objetivo del 20 % para la UE de los Veinticinco en 2020 presentada por las partes interesadas y por el Parlamento Europeo. A más tardar en 2005, se procederá a un examen con miras a abrir un debate dirigido a fijar en 2007 un objetivo para después de 2010.

Evaluación de los avances logrados por la UE de los Quince en el cumplimiento de los objetivos nacionales para 2010 de consumo de electricidad generada a partir de fuentes de energía renovables Con las políticas y las medidas nacionales vigentes, se prevé que la UE de los Quince sólo conseguirá un porcentaje del 18-19 % de energías renovables en su consumo eléctrico total en vez del objetivo del 22 % para 2010. El análisis demuestra que sólo cuatro Estados miembros (Alemania, Dinamarca, España y Finlandia) van camino de cumplir sus objetivos nacionales. Estos países facilitan un marco atractivo para las energías renovables. No obstante, otros Estados miembros han adoptado recientemente nuevas medidas legislativas que les podrían permitir cumplir sus objetivos nacionales.

Es probable que esté instalada para 2010 una potencia eólica dos veces más alta que la proyectada previamente. La industria eólica europea es la primera del mundo en esta tecnología y tiene una cuota del mercado mundial del 90 %. En Dinamarca, la energía eólica sumó aproximadamente el 14 % en 2002 y casi el 16 % en 2003. La energía eólica ha aumentado con rapidez hasta llegar a 60 TWh en un año eólico medio, pero sigue equivaliendo tan solo a alrededor del 2,4 % del consumo eléctrico de la UE. Además, el fuerte crecimiento de la energía eólica no ha bastado para compensar la lentitud de la instalación de nuevas capacidades de biomasa. La evaluación indica la necesidad de una mejor coordinación del marco político en este sector. En general, son esenciales para un crecimiento estable nuevas mejoras en el acceso a la red de la electricidad generada a partir de fuentes de energía renovables y la eliminación de las cortapisas administrativas. 

Evaluación de las perspectivas de cumplimiento del objetivo de un porcentaje del 12 % de energías renovables en el consumo energético global de la UE de los Quince para 2010

Para cumplir el objetivo del 12 % de energías renovables en el consumo energético global para 2010, es importante tomar medidas no sólo en el sector eléctrico sino también en el transporte y la calefacción, así como medidas de eficiencia energética. Se han adoptado varias directivas en estos ámbitos, por ejemplo, sobre el fomento de los biocombustibles, la eficiencia energética de los edificios y el fomento de la cogeneración. En el mejor de los casos, con la plena aplicación de esta legislación, se prevé conseguir un porcentaje del 10 %. Todavía hace falta tomar más medidas en el sector de la calefacción para alcanzar el 12 %. El fomento de los biocombustibles disfruta de exenciones fiscales en Alemania, Austria, España, Francia, Italia, el Reino Unido y Suecia, pero tienen todavía que consolidarse los esfuerzos de promoción de este sector. 

Propuestas de acciones nacionales y comunitarias concretas
La Comisión Europea considera que los esfuerzos realizados van por buen camino pero no son suficientes. Deben plantearse mejores regímenes de ayuda, cumpliendo plenamente lo dispuesto en el Tratado. Se calcula que serán necesarias una inversiones cifradas entre 10 000 y 15 000 millones de euros cada año para cumplir el objetivo del 12 % en la UE de los Quince. El sector público puede proceder a estas inversiones, pero tendrá que contar también con la ayuda del sector privado. Por tanto, el éxito de la energía eólica en tres Estados miembros debe ampliarse al resto de la UE, con inclusión de tarifas de alimentación de corriente, certificados verdes, mecanismos de mercado, exenciones fiscales, etc.

Por otra parte, la Comisión propone que el fomento de las fuentes de energía renovables se integre plenamente en los Fondos Estructurales y de Cohesión, así como en los programas de cooperación internacional de la UE. Asimismo, deben intensificarse las actividades de IDT y es necesario acelerar el ritmo de las ayudas públicas para la investigación, el desarrollo tecnológico y la demostración en relación con las energías renovables y la eficiencia energética en Europa.

Además, la Comisión presentará nuevas medidas concretas, como un plan coordinado de la biomasa para mejorar el desarrollo energético de la biomasa en la UE, un esfuerzo reforzado en favor de los biocombustibles, o una evaluación de la política eólica costera de la UE, mejorando la necesaria infraestructura de red.

De cara a la Conferencia Mundial sobre Energías Renovables que se celebrará en Bonn en junio de 2004
, la Comisión confirma que la energía, y especialmente la renovable, es una de las prioridades clave para paliar la pobreza y conseguir un desarrollo sostenible a largo plazo. 

(Ref. IP/04/681, de 26 de mayo de 2004)

OTRAS NOTICIAS SOBRE ENERGÍAS RENOVABLES

Las negociaciones sobre las energías renovables se han aplazado una semana. Según Loyola de Palacio, Comisaria de Transportes y Energía, la Unión Europea es demasiado dependiente de las energías “ecológicas”, de manera que resulta necesario tener en cuenta otras alternativas. Las declaraciones de la Comisaria han levantado ya las críticas de las asociaciones ecologistas, que se oponen radicalmente a suprimir de los proyectos los objetivos a largo plazo en materia de energías renovables.

La Federación Europea de Energías Renovables (EREF) ha publicado un estudio en el que prevé que no se logren en la UE los objetivos para el 2010 de generar un 22% de la electricidad con fuentes de energía renovables, según establece la directiva 2001/77 sobre la promoción de la electricidad de fuentes renovables en el mercado interno de la electricidad. El estudio alega diversas razones como por ejemplo el crecimiento económico y por tanto de la demanda o la falta de voluntad política. Con relación a España, el estudio señala los progresos realizados pero subraya la necesidad de mayores esfuerzos. 

Para acceder al estudio:

http://www.eref-europe.org/downloads/pdf/2004/eref%20missing%20targets%20update%202004%20final.pdf
(Ref. Bruselas-Junta 149, de 26.5.2004)

COM (2004) 0383 de 18.05.2004
COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL PARLAMENTO EUROPEO, AL CONSEJO, AL COMITÉ ECONÓMICO Y SOCIAL EUROPEO Y AL COMITÉ DE LAS REGIONES La dimensión social de la globalización: la contribución de la política comunitaria para que los beneficios se extiendan a todos

COM(2004) 394 final, le 01.06.2004

DOCUMENTO DE TRABAJO DE LA COMISIÓN

Integración de las consideraciones ambientales en las otras políticas – Balance del proceso de Cardiff

(Sólo disponible en francés)

COM (2004) 0397 de 26.05.2004 
INFORME DE LA COMISIÓN Fondo de Solidaridad de la Unión Europea Informe anual 2002-2003 e Informe sobre la experiencia del primer año de aplicación del nuevo instrumento

Actuaciones en materia ambiental

HERRAMIENTA DE EVALUACIÓN EN LÍNEA PARA EL DESARROLLO SOSTENIBLE
Como ya anunciábamos en el boletín anterior, las autoridades locales pronto podrán evaluar sus progresos en la consecución del desarrollo sostenible, y comparar su rendimiento con el resto de Europa, gracias a una nueva herramienta de evaluación en línea financiada por la Comisión Europea.

Desde la creación de la Local Agenda 21 en 1992, y la firma de la carta de Aalborg “Charter of European cities and towns towards sustainability”, en 1994, numerosos municipios europeos han orientado sus avances locales hacia la consecución del desarrollo sostenible. Hasta este momento, sin embargo, no existía un método simple para evaluar su rendimiento de forma que pudiera compararse con otras ciudades y pueblos.

Local Evaluation 21 ha respondido a esta necesidad facilitando un cuestionario en línea, que es contestado por un representante destacado del ayuntamiento, y donde se evalúa el rendimiento del proceso de desarrollo sostenible en una serie de ámbitos. A través de esta herramienta se alienta también a las autoridades locales a que registren las organizaciones locales con un intereses en este proceso, con el fin de que sus comentarios puedan incorporarse a la evaluación final mediante en una versión reducida del cuestionario. 

Una vez que el ayuntamiento ha completado el cuestionario, que no dura más de 45 minutos, según afirman los creadores del sistema, en un máximo de tres semanas se recibe el informe final de la evaluación. El documento analiza las facultades y las debilidades del proceso de sostenibilidad de la ciudad, y compara el gráfico de barras con el rendimiento de otros municipios europeos de similar población, y con todos los otros ayuntamientos del país de origen. 

El consorcio que creó Local Evaluation 21 se reunió por la primera vez bajo los auspicios de LASALA, un proyecto similar financiado por la UE, que ahora se llama LASALA en línea. Uno de los miembros del consorcio, el Dr. Bob Evans, del centro de investigación de ciudades sostenibles de la Universidad británica de Northumbria, declaró: "El objetivo de la evaluación no es juzgar a los ayuntamientos, sino proporcionarles una herramienta que les ayude a evaluar sus avances y buscar las mejores prácticas." 

En el acto de presentación del sistema, celebrado el 21 de abril en Bruselas, el Dr. Evans destacó una serie de elementos que él cree constituirán una herramienta de incalculable valor para los ayuntamientos. Local Evaluation 21 está disponible en 20 lenguas europeas, y se puede acceder fácilmente a través de Internet. El sistema es totalmente gratuito, y todos los datos proporcionados por las autoridades locales serán estrictamente confidenciales. 

Al tiempo que se desarrollaba el sistema, el consorcio buscó las aportaciones de una serie de ayuntamientos de toda Europa. Uno de ellos fue el Condado de Durham, en el Reino Unido, que estuvo representado en el acto de presentación por Maggie Bosanquet, quien afirmó que, durante la pasada década, su ayuntamiento había hecho muchas cosas en el ámbito del desarrollo sostenible, aunque "siempre nos quedará la pregunta de si lo estamos haciendo bien." 

En cuanto a su participación en la anterior evaluación LASALA fuera de línea, la Sra. Bosanquet declaró que, aunque el proceso había sido largo y desafiante, el haber obtenido una evaluación positiva sobre la actuación de su municipio era muy gratificante, y había contribuido a que las actividades de desarrollo sostenible ganaran más apoyo de parte de los responsables políticos de más peso.  El sistema Local Evaluation 21 en línea es muy claro y simple, y tarda unos 30 minutos en realizarse, declaró la Sra. Bosanquet y, recalcó la importancia de que participaran cuanto más agentes externos fuera posible: "Es muy importante, da validez a todo el proceso y genera una evaluación bastante honesta." 

Vincent Favrel, de la Dirección General de Investigación de la Comisión Europea, explicó que el sistema había sido financiado a través de la acción clave "La Ciudad del mañana y el patrimonio cultural" dentro de la sección de Energía, Medio ambiente y Desarrollo sostenible del V Programa Marco (VPM). El Sr. Favrel declaró que el objetivo general de la acción clave fue proporcionar los medios para que los agentes locales y regionales apliquen el desarrollo sostenible, y calificó a Local Evaluation 21 como "Un primer paso importante, que permite a los ayuntamientos impulsar su actual situación y proporcionarles las directrices para futuras actividades." 

Por último, otro miembro del consorcio LASALA en línea, Marko Joas, de la Universidad Abo Akademi de Finlandia, destacó el amplio potencial de investigación del sistema. Local Evaluation 21 estará recogiendo una importante cantidad de datos sobre los procesos de desarrollo sostenible en toda Europa, declaró, y ello tendrá seguro aplicaciones en el ámbito de la investigación. Dada la relevancia que tiene la participación de los agentes, debería ser posible, por ejemplo, analizar las actitudes de los agentes ante las estrategias locales de desarrollo sostenible a nivel europeo, nacional y regional, concluyó el Sr. Joas.

Para acceder a la herramienta Local Evaluation 21, visitar: http://www.localevaluation21.org 

Para más información sobre la acción clave "La Ciudad del mañana y el patrimonio cultural", visitar: http://www.cordis.lu/eesd/ka4/home.html
(Fuente: CORDIS, 23 de abril 2004 - Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

CIVITAS: PROYECTOS DE TRANSPORTE URBANO LIMPIO

Seis ciudades de Estonia, Hungría, Polonia, Rumanía y Eslovenia figuran entre las ciudades elegidas para llevar a cabo 17 proyectos en el marco de la iniciativa CIVITAS, que fomenta el transporte urbano limpio y cuenta con una dotación de 50 millones de euros. La Comisión ha dado a conocer los nombres de estas seis ciudades piloto (Debrecen, Cracovia, Ljubljana, Ploiesti, Suceava y Tallinn), a las que se añaden 11 ciudades de los 15 antiguos Estados miembros de la UE (Burgos, Génova, La Rochelle, Malmö, Norwich, Odense, Potenza, Preston, Stuttgart, Toulouse y Venecia). «Nos ha impresionado sobremanera la calidad de los proyectos de los nuevos miembros. Las ciudades de estos países se enfrentan a un rápido crecimiento del número de automóviles y a una menor utilización del transporte público. Quiero animar a las autoridades locales en su empeño por elaborar y ensayar nuevas estrategias de transición encaminadas a mantener un elevado porcentaje de desplazamientos en transporte público, a pie y en bicicleta», ha declarado Loyola de Palacio, Vicepresidenta de la Comisión Europea y responsable de energía y transportes.

Las 17 nuevas ciudades pasarán a integrarse en un grupo formado por 19 ciudades
 que, al amparo de CIVITAS, luchan contra la congestión y la contaminación a través de nuevas tecnologías, de medidas innovadoras de planificación y del fomento de la eficiencia energética y la utilización de combustibles alternativos. Lo que se pretende es elaborar y proponer alternativas atractivas a la utilización de automóviles particulares en las ciudades.

La iniciativa CIVITAS se atiene a la estrategia de la Comisión de sustituir, de aquí a 2020, el 20% del gasóleo y la gasolina empleados en el sector del transporte por carretera. Las nuevas ciudades que participan en la iniciativa CIVITAS están resueltas a utilizar biocombustibles y gas natural en sus medios de transporte privados y públicos. Otras medidas que está previsto introducir dentro de un planteamiento integrado son las siguientes:

· Nuevos sistemas de información a los viajeros y de gestión del transporte

· Creación de «zonas limpias» en los centros urbanos en las que sólo puedan circular vehículos limpios

· Campañas innovadoras de promoción y concienciación en pro del transporte público

· Sistemas flexibles de tarificación del aparcamiento basados en indicadores medioambientales.

Uno de los principales componentes de la iniciativa CIVITAS es el Foro CIVITAS, que inició su andadura en octubre de 2002. El Foro, compuesto por 72 ciudades europeas, constituye una plataforma para el intercambio de buenas prácticas, ideas y experiencias entre expertos y políticos. En el marco de CIVITAS, la Comisión Europea subvenciona ambiciosos proyectos a gran escala que combinan realmente energía y transporte de forma coherente. La Comisión subvenciona el 35% de los gastos.

Puede obtenerse más información sobre esta iniciativa en el sitio web de CIVITAS: 

http://www.civitas-initiative.org/civitas/home.cfm 

(Ref. IP/04/651 de 17 de mayo de 2004)

COMERCIO DE DERECHOS DE EMISIÓN Y PLANES NACIONALES DE ASIGNACIÓN 

A continuación se incluye un resumen publicado por la Comisión sobre las dudas más frecuentes en relación con el funcionamiento del comercio de emisiones y los planes nacionales de asignación. 

¿Cuál es el objetivo del comercio de derechos de emisión?

El objetivo del régimen de comercio de derechos de emisión
 es contribuir al cumplimiento de los compromisos del Protocolo de Kioto por los Estados miembros actuales y futuros. El régimen cubre aproximadamente un tercio de las emisiones totales de gases de efecto invernadero (y casi la mitad del gas de efecto invernadero más importante, el dióxido de carbono). El comercio de derechos de emisión no supone unos nuevos objetivos ambientales, sino que se ha decidido para facilitar un cumplimiento más barato de los objetivos vigentes. La posibilidad de las empresas participantes de comprar o vender derechos de emisión garantizará el cumplimiento del objetivo global (el tope total) al menor coste. Si no se hubiera decidido el régimen de comercio de derechos de emisión, se hubieran tenido que aplicar otras medidas más costosas. 

¿Cómo funcionará el comercio de derechos de emisión?

Supongamos que las empresas A y B emiten ambas 100 000 toneladas de CO2 anualmente. El Gobierno concede a cada una 95 000 derechos de emisión. Un derecho de emisión representa el derecho a emitir 1 tonelada de CO2, de manera que ninguna de las dos tiene completamente cubiertas sus emisiones. Al final de cada año, las empresas tienen que presentar un número de derechos de emisión correspondiente a sus emisiones durante el año, sin importar cuáles sean las emisiones de cada empresa. Las dos empresas A y B tienen que cubrir el exceso de 5 000 toneladas de CO2 y tienen dos maneras de hacerlo. Pueden reducir sus emisiones en 5 000 toneladas o comprar 5 000 derechos de emisión en el mercado. Para decidir por qué opción inclinarse, estudiarán el coste de reducir sus emisiones en 5 000 toneladas y compararán este coste con el precio de mercado de los derechos de emisión.

A modo de ejemplo, supongamos que el precio de mercado de un derecho de emisión es de 10 euros por tonelada de CO2. Los costes de reducción de la empresa ascienden a 5 euros (es decir, más bajos que el precio de mercado). La empresa A reducirá sus emisiones porque será más barato que comprar derechos de emisión. La empresa A podría incluso reducir sus emisiones más de 5.000 toneladas, en 10 000 toneladas por ejemplo. En la empresa B tal vez ocurra lo contrario y sus costes de reducción sean de 15 euros (es decir, superiores al precio de mercado) y preferirá comprar derechos de emisión en vez de reducir emisiones. 

La empresa A gasta 50 000 euros para rebajar 10 000 toneladas a un coste de 5 euros por tonelada y recibe 50 000 euros por la venta de 5 000 toneladas a un precio de 10 euros. La empresa A amortizaría así por completo los costes de la reducción de sus emisiones vendiendo derechos de emisión, mientras que habría tenido que costear 25 000 euros netos a falta de un régimen de comercio de derechos de emisión. La empresa B gasta 50.000 euros para comprar 5.000 toneladas a un precio de 10 euros. Sin la flexibilidad facilitada por el comercio de derechos de emisión, la empresa B habría tenido que gastar 75.000 euros. 

Como sólo puede vender derechos de emisión una empresa que tenga unos costes de reducción bajos y haya decidido por tanto reducir sus emisiones, como la empresa A, los derechos de emisión comprados por la empresa B representan una reducción de las emisiones, aun si la empresa B no las reduce por sí misma. Conviene recordarlo. Así se garantiza que se consiguen primero las reducciones más baratas. Como el régimen se aplica en toda la Comunidad, se procurarán las reducciones más baratas en toda la UE y se garantiza que éstas se producirán en primer lugar. Es esta flexibilidad del régimen la que hace que el comercio de derechos de emisión sea el procedimiento más rentable para cumplir un objetivo ambiental determinado. El coste global para la industria habría sido más alto si se hubiera forzado a la empresa B a reducir las emisiones en sus propias instalaciones a un coste más alto. 

¿Puede ponerse en marcha el régimen de comercio de derechos de emisión antes de que entre en vigor el Protocolo de Kioto?

Sí. Mientras que más de 120 países (incluidos Japón, Canadá, Suiza, Noruega y Nueva Zelanda) ya han ratificado el Protocolo de Kioto, todavía tienen que ratificarlo la Federación Rusa o los Estados Unidos para alcanzar el umbral necesario para su entrada en vigor. El régimen europeo de comercio de derechos de emisión se basa en la Directiva 2003/87/CE, que entró en vigor como parte del acervo comunitario en octubre de 2003, y el régimen empezará aplicarse en enero de 2005.

¿Cómo funcionará el comercio de derechos de emisión?

El marco jurídico del régimen de comercio no regula cómo ni donde tendrá lugar el mercado de derechos de emisión. Las empresas con compromisos pueden intercambiarse los derechos de emisión directamente y pueden comprar o vender por mediación de un agente, banco u otro intermediario del mercado de los derechos de emisión. También podría ocurrir que a una empresa que compre un combustible fósil (carbón o gas) se le ofrezcan derechos de emisión junto con el combustible. Por último, podrían crearse mercados organizados (intercambios de derechos de emisión).

También habrá un sistema de registro electrónico que se está creando para que esté listo el 1 de enero de 2005. Este sistema de registro queda separado de la actividad de comercio: no todos los intercambios se traducen en cambios de propiedad de derechos de emisión, pero cuando un intercambio se traduzca en un cambio de propiedad, se producirá una transferencia de derechos de emisión entre cuentas del sistema de registro. De esta manera, el sistema de registro se parece a un sistema bancario que realiza el seguimiento de la propiedad del dinero de las cuentas, pero que no sigue los tratos hechos en los mercados de bienes y servicios, y causantes de que el dinero cambie de manos. Por consiguiente, el sistema de registros no es un mercado; cómo se intercambian los derechos de emisión obedece a las decisiones tomadas por los participantes en el mercado.

El sistema será puramente electrónico, de manera que los derechos de emisión no se imprimirán en papel, sino que sólo constarán en una cuenta de registro en línea. Las empresas con un compromiso y las personas interesadas por la compra o venta de derechos de emisión necesitarán una cuenta. El sistema constará de un componente nacional en cada Estado miembro donde se guardarán los derechos de emisión y de un centro europeo que procederá a controles automatizados de cada transferencia de derechos de emisión para velar por el cumplimiento de las normas de la Directiva. Algunos datos del registro se harán públicos periódicamente, de conformidad con las normas de la ONU y un próximo reglamento. Se intentará llegar a un equilibrio entre la transparencia ambiental y la confidencialidad comercial.

¿Cuál será el precio de los derechos de emisión y cómo se fijará?

La Comisión no opina sobre cuál será o deberá ser el precio de los derechos de emisión. Así pues, el precio no se «fijará», sino que será el resultado de las decisiones de los participantes en el mercado sobre qué precio pueden permitirse pagar por los derechos de emisión o a qué precio pueden permitirse venderlos. Dicho de otro modo, el precio dependerá fundamentalmente de la oferta y la demanda, al igual que en cualquier otro mercado. Se ha examinado este extremo en varios estudios (todos ellos basados en una serie de supuestos) y sus resultados sirven para ayudar a los participantes de mercado a tomar decisiones. Los factores principales que se reconoce influyen en la evolución de los precios a corto plazo son las decisiones tomadas en los planes nacionales de asignación y los resultados de las negociaciones sobre la Directiva de vínculo. Los intermediarios del mercado ya cotizan precios de pequeñas cantidades de derechos de emisión ofertados o solicitados. La Comisión no intervendrá en el mercado de los derechos de emisión. De producirse distorsiones del mercado, se le aplicaría la legislación sobre competencia como a cualquier otro mercado.

¿Por qué tienen que elaborar planes de asignación los Estados miembros?
Para el 31 de marzo 2004 (1 de mayo de 2004, en los 10 países adherentes), cada Estado miembro tendrá que crear y publicar un plan nacional de asignación (PNA), en el que decidirá cuántos derechos de emisión asignará en total en el período comprendido entre 2005 y 2007 y cuántos recibirá cada instalación cubierta por el régimen de comercio de derechos de emisión. La Comisión evaluará los planes de asignación para comprobar su compatibilidad con el marco jurídico (sobre todo con los criterios que figuran en un anexo de la Directiva 2003/87/CE). Si un plan no se ajustara a la Directiva o al Tratado, la Comisión podría rechazarlo en parte o por completo. Si la Comisión no rechaza ningún aspecto del plan, el Estado miembro podrá proceder a tomar una decisión final de asignación. La evaluación de la Comisión garantizará la calidad ambiental del régimen de comercio (es decir, la compatibilidad del plan con el compromiso de Kioto de un Estado miembro) y velará por que no se distorsione indebidamente la competencia en el mercado interior.

¿Qué sucederá si un Estado miembro presenta su plan nacional de asignación tarde o no lo presenta?

Si un Estado miembro presentara tarde su plan de asignación, eso supondría una violación de la obligación jurídica asumida por el Estado miembro conforme a la Directiva, en cuyo caso la Comisión procedería a incoar rápidamente un procedimiento de infracción. Además, las empresas cubiertas por el régimen de comercio de derechos de emisión tienen que registrar y notificar sus emisiones de CO2 a partir de enero de 2005 y presentar por primera vez en abril de 2006 un número suficiente de derechos de emisión para cubrir sus emisiones durante 2005. Si una empresa no presentara derechos de emisión o presentara una cantidad insuficiente, debería abonar al Estado 40 euros de multa por derecho de emisión no presentado.

Además de este aspecto jurídico, es importante señalar que la Comisión no cree que le convenga a un Estado miembro no presentar un plan. No crear un plan nacional de asignación significa que la industria de ese Estado miembro renunciaría a participar en el mercado comunitario de derechos de emisión, mientras que tendría que cumplir los objetivos del Protocolo de Kioto y el acuerdo de reparto de la carga.

¿Quién decide si los planes de asignación son correctos? ¿Cuánto tiempo tiene la Comisión para examinar los planes?
La responsabilidad de examinar los planes nacionales de asignación incumbe únicamente a la Comisión. En un plazo de tres meses desde la fecha de notificación por un Estado miembro de su plan nacional de asignación, la Comisión puede rechazarlo en parte o por completo, si considera que el plan no se ajusta al conjunto de criterios comunes de asignación contemplados en el anexo III de la Directiva. La Comisión publicó unas orientaciones sobre la puesta en práctica de estos criterios de asignación a principios de enero de 2004. También se podrá rechazar un plan si un Estado miembro se propone destinar a la venta más del 5 % de los derechos de emisión totales.

También conviene hacer hincapié en la transparencia de los planes de asignación. Tras su presentación a la Comisión, los planes nacionales de asignación serán del dominio público.

¿Puede conceder un Estado miembro todos los derechos de emisión que quiera?
No. La cantidad de derechos de emisión que un Estado miembro puede conceder depende de los 11 criterios comunes de asignación establecidos en el anexo III. Así, mientras que la Directiva no contempla explícitamente un número determinado de derechos de emisión, el respeto de los criterios significará en la práctica que el Estado miembro tiene una libertad de acción limitada. Si un Estado miembro fuera muy generoso en su concesión de derechos de emisión, sería probable no sólo que el plan no se ajustara a algunos de los criterios de asignación, sino que el Estado miembro tampoco aprovechara la oportunidad de utilizar el régimen de comercio de derechos de emisión como herramienta que le ayude a cumplir Kioto. Y si se repartieran demasiados derechos de emisión, no habría escasez y no se crearía ningún mercado.

¿Qué ocurriría si la Comisión rechazara un plan nacional de asignación?

El rechazo de un plan nacional de asignación significa que un Estado miembro no podría proceder y aplicar el plan según lo previsto, es decir, asignar el número de derechos de emisión propuesto. La Comisión debe justificar cualquier decisión de rechazo. Las razones orientarán al Estado miembro sobre las medidas que haya que tomar para que el plan revisado se ajuste a los criterios de asignación.

¿Cuántas instalaciones se cubren?
El régimen de comercio de derechos de emisión cubrirá más de 12 000 instalaciones (instalaciones de combustión, refinerías de petróleo, hornos de coque, fábricas de hierro y acero, cemento, vidrio, cal, ladrillo, cerámica, pasta y papel) en los 25 Estados miembros de la UE. En los Estados miembros más grandes se cubren de 1 000 a 2 500 instalaciones aproximadamente, mientras que en casi todos los demás, el número de instalaciones cubiertas suele oscilar entre 50 y 400. El número de empresas afectadas por la Directiva es evidentemente más bajo, pues las grandes empresas cubren muchas instalaciones con el régimen de comercio.

¿Qué se aplica a los nuevos Estados miembros?
Los 10 Estados miembros que pasarán a formar parte de la Unión Europea el 1 de mayo de 2004 tendrán que aplicar la Directiva sobre el comercio de derechos de emisión y participar en el régimen a partir de enero de 2005 como cualquier Estado miembro actual. El plazo de presentación del plan nacional de asignación es la fecha de adhesión (1 de mayo de 2004).

¿Cuánto cuesta cumplir los objetivos de Kioto? El régimen de comercio de derechos de emisión, ¿pondrá en peligro la competitividad de Europa?
Cuánto costará cumplir con los objetivos de Kioto dependerá del conjunto de medidas elegidas. Uno de los principios subyacentes del programa europeo sobre el cambio climático ha sido siempre determinar cuáles son las medidas más rentables para cumplir Kioto al menor coste necesario posible. Unos estudios recientes de la Comisión concluyen que Kioto puede cumplirse a un coste anual de entre 2.900 y 3700 millones de euros, lo que equivale a una pequeña fracción de la producción económica total de la economía de la UE (menos del 0,1 % del PIB). Uno de estos estudios llegó además a la conclusión de que podría incurrirse en unos costes de 6.800 millones de euros a falta del régimen de comercio de derechos de emisión.

Cómo se repartirán estos costes dependerá de las decisiones tomadas en los planes de asignación y de otras medidas adoptadas para controlar las emisiones en sectores no cubiertos por el régimen del comercio de derechos de emisión. El régimen no pondrá en peligro la competitividad de la economía de la UE sino que más bien la protegerá, porque cualquier medida alternativa significaría imponer unos costes más altos de lo necesario a las empresas de la UE. No obstante, el cumplimiento de Kioto supondrá no sólo nuevas oportunidades económicas sino también costes para las empresas de la UE, lo que resulta inevitable: no se puede conseguir algo (es decir, el cumplimiento de Kioto) a cambio de nada.

Europa consigue la mejor relación calidad/precio con el régimen de comercio de derechos de emisión. Si los Gobiernos no recurren al régimen de comercio para facilitar el cumplimiento, habrá que imponer medidas más costosas en otros sectores. Hay que relacionar los costes con las oportunidades para los proveedores de tecnologías limpias y con pocas emisiones de carbono en Europa y fuera de ella y con la ventaja a medio plazo para la industria europea en la transición a una economía mundial sometida a límites de emisión de carbono.

La llamada «Directiva de vínculo»
, sometida actualmente a primera lectura en el Parlamento Europeo, reducirá más los costes y salvaguardará la competitividad de las empresas de la UE. Como indica su nombre, la Directiva de vínculo vinculará los mecanismos flexibles del Protocolo de Kioto (implementación conjunta [IC] y mecanismo de desarrollo limpio [MDL]) y el régimen de comercio de derechos de emisión de la UE. En principio, las empresas que lleven a cabo proyectos de reducción de las emisiones fuera de la UE mediante la IC o el MDL podrán convertir los créditos que consigan con esos proyectos en derechos de emisión que podrán utilizar para cumplir sus compromisos conforme al régimen de comercio de derechos de emisión de la UE. Por consiguiente, la Directiva de vínculo reducirá aún más el coste para la industria de la UE al ofrecer más posibilidades de cumplir los requisitos del régimen de comercio de los derechos de emisión.

El comercio de las emisiones, ¿aumentará los precios de la electricidad?
Conviene distinguir en este debate entre el objetivo y el instrumento. Ningún cambio en los precios de la electricidad será una consecuencia del comercio de derechos de emisión sino de la aplicación del Protocolo de Kioto. El Protocolo de Kioto fija un límite a las emisiones autorizadas de gases de efecto invernadero, lo que supone que la economía de la UE será una economía sometida a unos límites de emisión de carbono en el futuro. Esta condición del carbono confiere valor a los derechos de emisión y se traduce en cambios en los precios relativos en la economía de la UE. Las mercancías que contengan más carbono serán relativamente más costosas que las mercancías con menos carbono. Como el régimen de comercio es el procedimiento más barato de dar cumplimiento a Kioto, los cambios en los precios serán los imprescindibles. Se han presentado muchos estudios sobre la evolución probable de los precios de la electricidad y se dispone de una amplia gama de estimaciones. Las decisiones de fijación de precios en el mercado liberalizado de la electricidad son cada vez más complejas y difíciles de predecir. La Comisión seguirá cuidadosamente la evolución de los precios de la electricidad y los demás aspectos relacionados con el régimen de comercio de derechos de emisión.

¿Qué progresos han registrado los Estados miembros en el cumplimiento de sus objetivos de Kioto?

Estado miembro 
Objetivo de Kioto 
Emisiones en 2001 

Austria 
- 13,0% 
+ 4,8% 

Bélgica 
- 7,5% 
+ 0,2% 

Dinamarca 
- 21,0% 
+ 1,8% 

Finlandia 
0,0% 
+ 4,7% 

Francia 
0,0% 
+ 0,4% 

Alemania 
- 21,0% 
- 18,3% 

Grecia 
+ 25,0% 
+ 23,5% 

Irlanda 
+ 13,0% 
+ 31,1% 

Italia 
- 6,5% 
+ 7,1% 

Luxemburgo 
- 28,0% 
- 44,2% 

Países Bajos 
- 6,0% 
+ 4,1% 

Portugal 
+ 27,0% 
+ 36,4% 

España 
+ 15,0% 
+ 32,1% 

Suecia 
+ 4,0% 
- 3,3% 

Reino Unido 
- 12,5% 
- 12,0% 

Total UE-15 
- 8,0% 
- 2,3% 

Enlaces con sitios Internet
Puede conseguirse más información sobre el régimen comunitario de comercio de derechos de emisión en: http://europa.eu.int/comm/environment/climat/emission.htm 
Puede conseguirse más información sobre los planes nacionales de asignación en: 

http://europa.eu.int/comm/environment/climat/emission_plans.htm 
(Ref. MEMO/04/44 de 4 de marzo de 2004)

planes nacionales de asignación de cuotas de emisión de GEI

La Comisaria de Medio Ambiente, Margot Walstrom, ha manifestado su decepción por el hecho de que sólo 12 Estados Miembros hayan entregado sus planes nacionales de asignación de cuotas de emisión, para que la Comisión los apruebe, tal y como establece la Directiva 2003/87 la que se establece un régimen para el comercio de derechos de emisión de gases de efecto invernadero en la Comunidad y por la que se modifica la Directiva 96/61/CE del Consejo. 

La Comisaria ha advertido a trece Estados miembros que aún no han presentado sus planes de cuotas de reparto dentro de la estrategia comunitaria de comercio de emisiones de gases de efecto invernadero. Wallström se ha mostrado descontenta , ya que la fecha límite para presentar los planes era el 31 de marzo para los antiguos Estados miembros y el 1 de mayo para los nuevos socios. Por ello, la comisaria ha anunciado que ha comenzado los preparativos para incoar el procedimiento por incumplimiento contra los Estados incumplidores, entre los que se encuentran España, Italia, Francia y Polonia.

Para acceder a la Directiva: 

http://europa.eu.int/eurlex/pri/es/oj/dat/2003/l_275/l_27520031025es00320046.pdf
(N.I. de 19.5.2004 y Bruselas-Junta 149, de 26.5.2004)

Por otra parte, las compañías revisan sus estándares sobre emisiones de gases de efecto invernadero. Así, el WBCSD (Consejo Mundial de Negocios para el Desarrollo Sostenible) y el WRI (el Instituto de Recursos Mundiales), han publicado una serie de indicaciones para la modificación de los estándares sobre medición de emisiones de gases de efecto invernadero, los cuales deberían basarse en los principios de relevancia (utilidad de las medidas), plenitud, consistencia, transparencia y precisión.

Estas indicaciones vienen a completar el nuevo mecanismo de seguimiento de estos gases creado por el Consejo y el Parlamento para la consecución de los objetivos de la Convención sobre el Cambio Climático y el Protocolo de Kioto.

(N.I. de 14.5.2004)

LUCHA CONTRA LA EROSIÓN COSTERA – PROYECTO EUROSION

El pasado día 18 de mayo tuvo lugar la presentación del proyecto solicitado por la Comisión, “Eurosión - Living with Coastal Erosion in Europe: Sediment and Space for Sustainability”, cuyo objetivo ha sido el estudio del fenómeno de la erosión costera. 

La erosión costera es un proceso progresivo de destrucción del suelo por el mar, lo que supone una amenaza creciente del litoral europeo de efectos inquietantes en el medio ambiente y la actividad humana. La erosión del litoral es en gran medida consecuencia de la acción del hombre, fundamentalmente por el desarrollo intensivo y la utilización de la arena en el sector de la construcción y las obras públicas. Además, la elevación del nivel del mar y el aumento de la frecuencia de las tormentas e inundaciones han agravado el problema. Según el informe, un quinto del litoral de la UE ampliada se encuentra seriamente dañado y la erosión aumenta entre 0’5 y 2 metros al año, e incluso 15 metros en ciertos casos. 

El proyecto aporta medidas para prevenir la erosión, desde un  punto de vista multidisciplinar que abarca desde aspectos ambientales o socioeconómicos al cambio climático. Para luchar contra la erosión costera son necesarias nuevas formas de gestión sostenible del litoral. Por ello, los resultados y recomendaciones del estudio, que se debaten en una conferencia internacional que se celebra en Bruselas estos días, se tendrán en cuenta por la Comisión en la próxima “Estrategia temática para el suelo”.

Para acceder a la web de eurosión: http://www.eurosion.org/
(Ref. IP/04/647, 17 Mayo 2004 - N.I. de 18.5.2004, y Bruselas-Junta 148, de 19.5.2004)

Actuaciones en materia de política regional

NOVEDADES POLÍTICA REGIONAL

La Secretaria del Programa INTERREG III B espacio Sudoeste europeo organiza en Santander unas Jornadas transnacionales de información sobre la Convocatoria 2004-2006. Este encuentro tendrá lugar los próximos días 8 y 9 de junio. Esas jornadas de información están destinadas a informar los beneficiarios potenciales del Programa INTERREG III B SUDOE sobre las modalidades de presentación de proyectos en el marco de la Convocatoria 2004-2006. 

Las actividades propuestas tendrán como objetivo de permitir el encuentro entre socios potenciales. Se organizarán debates con socios con socios sobre buenas prácticas en los proyectos aprobados de la Convocatoria anterior con el fin que esas acciones sean consideradas durante el montaje del proyecto. Más información en: http://www.interreg-sudoe.org 

Por otro lado, la Autoridad de Gestión del Programa de Iniciativa Comunitaria INTERACT 2002-2006, la Cancillería Federal de la República de Austria, acaba de hacer público el lanzamiento de la segunda Convocatoria para la presentación de Proyectos correspondientes a la Prioridad 2 y a la Prioridad 3 Medida 2 del Programa. La presente convocatoria, los formularios de solicitud así como información detallada sobre el Programa se pueden descargar en la página Web de INTERACT (www.interact-eu.net). No se tendrán en cuenta las propuestas que se reciban en la Secretaría de INTERACT después del 15 de julio de 2004. 

(Bruselas-Junta 149, de 26.5.2004)

EVALUAR EL DESARROLLO SOCIOECONÓMICO: PUBLICACIÓN DE UNA NUEVA GUÍA

La DG Política Regional acaba de publicar una nueva guía dedicada a la evaluación del desarrollo socioeconómico. Elaborada por expertos evaluadores de la Comisión, esta guía está en libre acceso en Internet. Edición corregida y aumentada de una antigua publicación llamada "colección MEANS", esta guía va dirigida tanto a los políticos y administradores de políticas que encargan evaluaciones y utilizan las evaluaciones de los programas regionales como a los propios evaluadores.

Más información: http://www.evalsed.info/
(Ref. Inforregio 6 de mayo 2004)
TERCER FORO EUROPEO SOBRE LA COHESIÓN

Los días 10 y 11 de mayo 2004, la Comisión Europea organizó en el Parlamento Europeo en Bruselas el Tercer Foro europeo sobre la Cohesión, un acto que reunió durante dos días a más de 1.200 actores europeos, nacionales y regionales para debatir el futuro de la política de cohesión. El Foro recogió las contribuciones del conjunto de los agentes de la política de Cohesión sobre la reforma de esta misma, que se traducirá en propuestas normativas el próximo mes de julio.

Jacques Parrot, nuevo comisario para la Política Regional, se refirió en su discurso a tres hechos que deben estar presentes en la reflexión sobre el futuro de esta política: la ampliación, los objetivos de Lisboa y el consenso en torno a los principios de programación plurianual, de cofinanciación, de evaluación avanzada, de adicionalidad y de subsidiariedad. Sobre esta base, la Comisión Europea propone tres prioridades para la futura política de cohesión: la convergencia, el refuerzo de la competitividad y del empleo, y la apertura de las fronteras para el desarrollo territorial.

Las primeras contribuciones ya están disponibles. Las siguientes lo estarán en breve.

Más información: http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/debate/forcom2004_es.htm
(Ref. Inforregio 14 de mayo 2004 y N.I. de 11.5.2004)
EVALUACIÓN DE INTERREG II
La evaluación ex-post de la Iniciativa comunitaria Interreg II (1994-1999) ya está publicada en el sitio de la Comisión Inforegio. La evaluación abarca los tres capítulos de la iniciativa relativos a la “cooperación transfronteriza”, el “desarrollo de redes energéticas” y la “cooperación transnacional”, así como cuatro acciones piloto realizadas en virtud del artículo 10 del Fondo Europeo de Desarrollo Regional.

Texto completo en inglés: http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docgener/evaluation/rado_en.htm
(Ref. InfoRegio 19 de mayo 2004)
Otras actuaciones de la Comisión

ASOCIACIÓN DE PESCA DE ÁMBITO MEDITERRÁNEO 

«La creación la semana pasada en Túnez de una asociación transmediterránea de organizaciones de pesca constituye un avance muy esperanzador en la consecución de una pesca sostenible en la zona. Es obvio que los agentes económicos del área mediterránea están de acuerdo en la necesidad de una cooperación internacional para luchar contra las prácticas ilegales de pesca», manifestó Franz Fischler, Comisario de agricultura, desarrollo rural y pesca. La Comisión Europea apoyó la creación de una asociación de este tipo en su propuesta de 2002 relativa al Plan de Acción para la pesca sostenible en el Mediterráneo en el marco de la campaña para aumentar la participación de los agentes económicos en el proceso de la gestión de la pesca. La iniciativa fue acogida favorablemente por la Conferencia ministerial, celebrada en Venecia en noviembre de 2003. La nueva asociación, Medisamak, que ha recibido ayuda financiera de la Unión Europea, cuenta actualmente con organizaciones de 11 países ribereños del Mediterráneo: Albania, Argelia, Egipto, Francia, Grecia, Italia, Libia, Malta, Marruecos, España y Túnez.

A pesar de la tradición pesquera ancestral del Mediterráneo, todavía no está plenamente desarrollada en esa zona la gestión de la pesca. No obstante, habida cuenta de las características específicas de la pesca de esta región, en la que faenan flotas tanto de países mediterráneos como de otros países, la cooperación internacional es más necesaria ahora que nunca para garantizar el futuro a largo plazo del sector pesquero mediterráneo. Esa cooperación permitirá adoptar una estrategia común para la gestión de la pesca en el Mediterráneo. 

Dos organizaciones regionales de pesca, la Comisión General de Pesca del Mediterráneo (CGPM) y la Comisión Internacional para la Conservación del Atún Atlántico (CICAA), tienen relación con la pesca del Mediterráneo. En una declaración conjunta, adoptada en 2003 durante la Conferencia de Venecia, los ministros de pesca de los países mediterráneos acordaron relanzar la CGPM con el fin de fomentar la cooperación multilateral. Medisamak se declaró abierta a todas las organizaciones nacionales de pesca del Mediterráneo y manifestó su intención de colaborar con la CGPM y la CICAA.
La reunión celebrada en Túnez a principiod e mayo fue organizada a iniciativa de Europêche, la Asociación de las organizaciones nacionales de empresas de  pesca de la Unión Europea.
(Ref. IP/04/644, de 14 de mayo de 2004)
OMC – PROGRAMA DE DESARROLLO DE DOHA

Los Comisarios europeos Pascal Lamy y Franz Fischler han enviado una carta a sus colegas en la OMC con el objetivo dar un impulso a las negociaciones en curso en el marco del Programa para el Desarrollo de Doha. En la carta, la UE enumera tres áreas en las cuales está dispuesta a ir más allá con el objeto de contribuir a las negociaciones: 1) la UE está dispuesta a poner sobre la mesa todos subsidios a la exportación, siempre que se siga un paralelismo en otras formas de ayuda a la exportación y que el paquete agrícola final sea equilibrado, 2) flexibilidad en los temas de Singapur 3) un paquete de concesiones para los miembros de la OMC más pobres y vulnerables (esencialmente el llamado G-90). La UE hace una llamada al resto de miembros de la OMC para que éstos se muestren igual de ambiciosos, de forma que la ronda de Doha pueda progresar en julio, con la adopción de modalidades para el resto de las negociaciones.

La UE propone dar un trato especial a los países más pobres (países menos avanzados) así como a los más vulnerables – esencialmente los países del G-90 (una alianza de países menos avanzados y de países de África, Caribe y Pacífico). Estos países no tendrían que proceder a una mayor apertura de sus mercados, pero sus productos agrícolas e industriales sí se beneficiarían de un mayor acceso a los mercados de países desarrollados y de países en desarrollo. Este mayor acceso a los mercados de países en desarrollo ricos compensaría la erosión que sufrirían sus preferencias en los mercados de los países desarrollados, y en particular en la UE. 

Además de explicar la disponibilidad de la UE par ir más allá en estos tres temas, la carta también incluye:

· reitera la necesidad de reducir los aranceles en productos industriales de acuerdo con una fórmula general y simple, que prevea excepciones limitadas 

· urge a otros miembros de la OMC a contribuir a avanzar en las negociaciones para abrir el comercio de servicios, que actualmente se encuentran paralizados. Se necesitan más ofertas.

La UE espera que los miembros de la OMC no dejen pasar esta oportunidad para hacer avanzar las negociaciones. También espera nuevas ideas y mayor flexibilidad por parte de otros miembros de la OMC de forma que para que se puede adoptar el marco de unas modalidades (aquello que los miembros de la OMC quisieron alcanzar durante la reunión ministerial de Cancún en septiembre de 2003) para julio del 2004.

Para más información sobre las negociaciones de la OMC en curso:

http://europa.eu.int/comm/trade/issues/newround/index_en.htm
http://europa.eu.int/comm/agriculture/external/wto/index_en.htm
(Ref. IP/04/622, de 10 de mayo de 2004)

PARLAMENTO EUROPEO
El Parlamento Europeo apoya la nueva política de cohesión 

El Parlamento Europeo ha adoptado el pasado 22 de abril el informe del Sr. Konstantinos Hatzidakis que apoya el nuevo enfoque de la política de cohesión de la Unión ampliada para el período 2007-2013, como presentada por la Comisión Europea en su Tercer Informe sobre la Cohesión Económica y Social el pasado 18 de febrero.

En lo que se refiere a la política de cohesión, los parlamentarios apoyan las perspectivas financieras propuestas por la Comisión. Comparten la voluntad de la Comisión Europea de hacer beneficiarse todas las regiones así como todos los Estados miembros de la Unión de una acción fuerte en favor de la cohesión económica, social y territorial. Se oponen a la eventualidad de una renacionalización de la política de cohesión. En su resolución, los parlamentarios subrayan los problemas de las ciudades y de las regiones que padecen desventajas estructurales, piden una clarificación de la articulación entre política de cohesión y normas de ayudas de Estado con finalidad regional. 

Puede encontrar el informe en:

http://wwwdb.europarl.eu.int/oeil/oeil_ViewDNL.ProcedureView?lang=2&procid=7672
(Ref. Inforregio 13 de mayo 2004)
CONSEJO

(...)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Cuarta) de 27 de mayo de 2004

Incumplimiento de Estado – Directiva 75/442/CEE – Medio ambiente – Gestión de residuos

En el asunto C-398/02, Comisión contra España
EL TRIBUNAL DE JUSTICIA decide declarar que el Reino de España ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos
, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991
, al no haber adoptado las medidas necesarias para garantizar, en relación con el vertedero situado en La Bañeza, la aplicación de los artículos 4, 9 y 13 de dicha Directiva.

(Referencia: http://curia.eu.int)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
AGENCIA EUROPEA PARA EL MEDIO AMBIENTE

IMPORTANCIA DE LAS MEDIDAS DE DESARROLLO RURAL

La Agencia Europea del Medio Ambiente publicó el pasado 28 de abril un informe en el que establece que las dos grandes amenazas ambientales a la que se enfrentan los nuevos Estados Miembros en el ámbito agrícola son la intensificación de la producción (lo que implica un mayor uso de pesticidas y maquinaria) y el abandono de actividades ganaderas en zonas  poco productivas pero muy ricas desde un punto de vista ecológico. Para contrarrestar estas amenazas, la Agencia Europea del Medio Ambiente propone a estos nuevos Estados Miembros que intensifiquen medidas de desarrollo rural, como ayudas, asesoría agrícola y ganadera etc.

Para acceder al estudio: http://reports.eea.eu.int/environmental_issue_report_2004_37/en/IssueNo37-Agriculture_for_web_all.pdf
(Bruselas-Junta 147, de 12.5.2004)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

L 175, de 10.05.04

Comité de las Regiones: Reglamento interno

L 180 de 15.05.04

Decisión del Consejo, de 5 de mayo de 2004, por la que se nombran diez miembros de la Comisión de las Comunidades Europeas

L 184 de 24.5.04

Corrección de errores de la Directiva 2004/40/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 29 de abril de 2004, sobre las disposiciones mínimas de seguridad y de salud relativas a la exposición de los trabajadores a los riesgos derivados de los agentes físicos (campos electromagnéticos) (decimoctava Directiva específica con arreglo al apartado 1 del artículo 16 de la Directiva 89/391/CEE) (Diario Oficial de la Unión Europea L 159 de 30 de abril de 2004) 

L 185 de 24.5.04

Corrección de errores del Reglamento (CE) nº 812/2004 del Consejo, de 26 de abril de 2004, por el que se establecen medidas relativas a las capturas accidentales de cetáceos en la pesca y se modifica el Reglamento (CE) nº 88/98

L 189 de 27.5.04

Corrección de errores de la Decisión 2004/432/CE de la Comisión, de 29 de abril de 2004, por la que se aprueban los planes de vigilancia presentados por terceros países relativos a los residuos, de conformidad con la Directiva 96/23/CE del Consejo (DO L 154 de 30.4.2004) 

L 191 de 28.5.04

Corrección de errores del Reglamento (CE) no 882/2004 del Parlamento Europeo y del Consejo, de29 de abril de 2004, sobre los controles oficiales efectuados para garantizar la verificación del cumplimiento de la legislación en materia de piensos y alimentos y la normativa sobre salud animal y bienestar de los animales (DO L 165 de 30.4.2004)

Comunicaciones e Informaciones

(...)

Otras Convocatorias y Licitaciones

(...)

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
UICN – CENTRO DE COOPERACIÓN DEL MEDITERRÁNEO

LA ACUICULTURA MEDITERRÁNEA, UNA INDUSTRIA SOSTENIBLE PARA EL MEDIO AMBIENTE - Taller sobre acuicultura y medio ambiente organizado por la Universidad Politécnica de Cataluña.

Un grupo de expertos procedentes de Francia, España, Túnez, Argelia y Bélgica (UE), incluyendo algunos del sector de la producción, se reunieron el pasado 1 de mayo en Barcelona bajo la coordinación del Centro de Cooperación del Mediterráneo de la UICN para debatir acerca de la posibilidad de construir un programa que tenga en cuenta las cuestiones relativas a la acuicultura y al medio ambiente. Se creó un grupo de trabajo con los objetivos siguientes:

· promover las mejores prácticas ambientales para lograr una acuicultura sostenible (a través de guías, estudios prospectivos…)

· desarrollar y reforzar la comunicación, los partenariados y los vínculos entre el mundo medioambiental y el sector acuícola en el Mediterráneo.

Desde el punto de vista medioambiental, la acuicultura mediterránea conlleva varios problemas relacionados con la contaminación a escala local: patologías, calidad de los productos, introducción de especies extrañas, así como cuestiones de gestión de recursos de cría de peces cuando su ciclo no está completo.

Información sobre la acuicultura: Las pesquerías sufren una crisis mundial. Numerosos datos científicos dan fe del rápido declive de las capturas a escala mundial. La aparición de la acuicultura supuso la esperanza de haber encontrado una solución posible para enfrentarse a la creciente demanda de productos del mar a la que la pesca ya no puede responder. La acuicultura se desarrolla rápidamente en el ámbito mundial. Un tercio de la producción pesquera global ya procede de esta actividad, siendo los acuicultores asiáticos los que más contribuyen a ello. En el Mediterráneo, la producción acuícola se ha convertido en una actividad bastante extendida, alcanzando la cifra de 959 toneladas en 1999, lo cual representa aproximadamente un 6% de la producción mundial.

La acuicultura mediterránea: La acuicultura mediterránea se centra principalmente en la producción de moluscos (53,9%), aunque la producción de peces crece progresivamente (46% en 1999, 35% en 1995), siguiendo la misma línea que la producción mundial. Seis países (Egipto, España, Francia, Italia, Grecia y Turquía) dominan el mercado con un 96% de la producción acuícola en el Mediterráneo. España, Francia e Italia son los principales productores de moluscos (mejillones, ostras y almejas), mientras que Egipto se centra más en la producción semi-intensiva de peces de agua dulce (carpa y tilapia) y de peces marinos (mújol); Grecia y Turquía se han especializado en los peces más apreciados (dorada, róbalo, trucha). 

Una de las razones de la expansión de la acuicultura en la región mediterránea es el crecimiento de la demanda. El consumo medio de productos del mar en el mediterráneo es similar al de otros países europeos, (aproximadamente 18 Kg. por habitante al año), pero hay grandes diferencias entre los países (España 40 Kg., Siria 3 Kg.).

Prácticas no sostenibles: A pesar del número de empleos creados por la acuicultura, su papel en la lucha contra la pobreza y el crecimiento de la población, así como su potencial para convertirse en una vía alternativa a la pesca, hay que señalar que la práctica no sostenible de esta actividad podría agravar los problemas y crear unos nuevos, acentuando el deterioro de los litorales. 

Las costas mediterráneas sufren por el desarrollo urbano y las actividades turísticas que presionan cada vez más el medio marino. La acuicultura mediterránea es una alternativa para la pesca en declive por aguas sobreexplotadas, pero también es un nuevo adversario para el turismo en la carrera hacia la ocupación del espacio. Como en otras partes del mundo, el sector acuícola mediterráneo se enfrenta a una serie de trampas y de oportunidades (evolución de los mercados, disponibilidad de sitios, aportaciones -alevines principalmente-, enfermedades, planificación, infraestructuras y recursos humanos).

Para el seguimiento de las actividades futuras se ha propuesto un acuerdo de colaboración entre el Centro de Cooperación del Mediterráneo de la UICN y la Federación Europea de Productores Acuícolas (FEAP). 

(Ref. http://iucn.org/places/medoffice/Noticias/medaquaculture_es.htm)

EXPLORACIÓN CIENTÍFICA DEL MAR MEDITERRÁNEO

En el marco del 37º Congreso de la Comisión para la Exploración Científica del Mar Mediterráneo, que tendrá lugar en Barcelona del 7 al 11 de junio de 2004, el Centro de Cooperación del Mediterráneo organiza una mesa redonda sobre la protección de los ecosistemas de aguas profundas, en el ámbito de alta mar.

Los conocimientos sobre los ecosistemas mediterráneos de aguas profundas son relativamente pocos. Las conclusiones del taller sobre los conocimientos científicos disponibles, que tuvo lugar en Heraklion (Grecia) en julio 2003, insisten en que urge conocer mejor estos ecosistemas y reflexionar sobre los tipos de medidas que habría que desarrollar para tomar en consideración todas las amenazas que pesan actualmente sobre los grandes fondos marinos. El hecho de estar situado en una zona (alta mar) que está bajo jurisdicción internacional complica especialmente la cuestión, dado que este estatuto es accidental en el mediterráneo debido a la no declaración de las Zonas Económicas Exclusivas (ZEE) por parte de los estados costeros.

La mesa redonda contará con especialistas de la conservación y juristas marinos. Los intercambios con los congresistas, especialistas en zonas profundas del Mediterráneo, permitirán sacar conclusiones para elaborar una estrategia y un programa de acción para la protección de estos ecosistemas. 

Se encuentra en circulación un documento elaborado por UICN y WWF para consulta entre los sectores implicados y discusión en los encuentros actuales de cierta relevancia (GENERAL FISHERIES COMMISSION FOR THE MEDITERRANEAN, Sub Committee on Marine Environment and Ecosystems, CIESM). Se agradecerán las aportaciones y comentarios de nuestros miembros interesados en estos temas, para insertarse en la versión final.

http://iucn.org/places/medoffice/Noticias/deepsea_es.htm
(Referencia: http://iucn.org/places/medoffice/)

CONFERENCIA EUROCEAN 2004

Más de 500 representantes del sector científico y del mundo de la política debatirán esta semana en Galway (Irlanda) los problemas de sobre explotación de mares y océanos y las vías hacia una utilización sostenible de los recursos marinos. La Comisión aprovechará esta conferencia, organizada en colaboración con la Presidencia Irlandesa de la Unión, para presentar las últimas innovaciones científicas en la materia.
(N.I. de 11.5.2004)

PUTIN SE COMPROMETE A RATIFICAR KIOTO

La batalla global contra el cambio climático recupera fuerza tras la decisión de Putin de ratificar el acuerdo de Kioto, en el marco de la cumbre EU-Rusia. En los últimos años Rusia se ha mostrado reticente a subscribir los acuerdos de Kioto por las consecuencias negativas que ello pudiera tener para su economía. No obstante, el apoyo de la UE a la entrada de Rusia en la OMC ha condicionado la decisión de Rusia de aceptar Kioto. Las muestras de rechazo por parte de diversos sectores de la economía rusa se han dejado ver antes y después de que el Presidente Putin tomase su decisión. En cualquier caso la subscripción del protocolo de Kioto por Rusia es victoria de la diplomacia europea.

(N.I. 25.5.2004)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
(...)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
Publicaciones de la AEMA

EEA Signals 2004 (Señales ambientales 2004), publicado en: 

http://reports.eea.eu.int/signals-2004
Energy subsidies in the European Union (Subsidios energéticos en la UE), publicado en:

http://reports.eea.eu.int/technical_report_2004_1
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
(...)

Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos a los que se refiere, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones. Si desea realizar alguna consulta, no dude en hacerlo al correo electrónico del pie de página.






� 	La Conferencia Mundial sobre Energías Renovables, que se celebrará en Bonn en junio de 2004, sucede a la CMDS celebrada en Johannesburgo en 2002 y tiene por objeto la presentación de un declaración política firme y de un plan de acción internacional ambicioso para promover las energías renovables. 


� 	Aalborg, Barcelona, Berlín, Bremen, Bristol, Bucarest, Cork, Gdynia, Gotemburgo, Graz, Kaunas, Lille, Nantes, Pécs, Praga, Roma, Rotterdam, Estocolmo y Winchester.





�Directiva 2003/87/CE. 


� COM 2003/403. 


� Los objetivos de Kioto tienen que cumplirse en el período comprendido entre 2008 y 2012 respecto al nivel de emisiones de 1990.


� DO L 194, p. 39; EE 15/01, p. 129


� DO L 78, p. 32
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