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COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO

Plan de acción europeo en materia de alimentación y de agricultura ecológica

(Sólo disponible en francés)

21 INICIATIVAS PARA IMPULSAR LA AGRICULTURA ECOLÓGICA

La Comisión Europea ha adoptado el «Plan de acción europeo para los alimentos ecológicos y la agricultura ecológica». Su objetivo es facilitar el desarrollo actual de la agricultura ecológica en la UE. La Comisión ha presentado una lista de 21 medidas concretas para ser aplicadas, como la mejora de la información sobre la agricultura ecológica, la racionalización de la ayuda pública en el desarrollo rural, la mejora de las normas de producción o el aumento de la investigación. Este plan responde al rápido incremento del número de agricultores que producen de forma ecológica y al aumento de la demanda de los consumidores durante los últimos años. Ha sido elaborado sobre la base de amplias consultas con los Estados miembros y las partes interesadas, además de una consulta en línea en 2003, una audición en enero de 2004 y reuniones con los Estados miembros y con los grupos de interés. El plan de acción se presentará con ocasión del próximo Consejo de Agricultura.

El Comisario de Agricultura, Desarrollo Rural y Pesca, Franz Fischler, ha manifestado en relación con el citado plan: «El fomento de los productos de calidad respetuosos del medio ambiente es uno de los principales objetivos de la nueva política agrícola común reformada. Por este motivo la Comisión pretende impulsar la agricultura ecológica proporcionando más información a los consumidores, reforzando el sistema de control y aumentando la investigación».

El plan consta de 21 iniciativas cuyos objetivos son los siguientes:

· Mejorar la información

Los consumidores de la UE no están bien informados sobre los principios y los beneficios de la agricultura ecológica. Para divulgar la información disponible sobre la agricultura ecológica, las autoridades públicas de los Estados miembros y de la UE deben facilitar al público una información objetiva y fiable.

Iniciativa: El plan prevé la realización de campañas de información a escala comunitaria, cofinanciadas por la UE y destinadas a consumidores, agentes económicos o comedores públicos, que expondrán las ventajas de la agricultura ecológica, fomentarán la utilización del logo comunitario, aportarán mayor transparencia sobre las diferentes normas de calidad y mejorarán el acceso de los consumidores comunitarios a los productos ecológicos.

· Aumentar la eficacia del dinero público

La agricultura ecológica es un instrumento importante en la estrategia de la integración medioambiental y del desarrollo sostenible, que son los principios fundamentales de la política agrícola común (PAC). Actualmente, los agricultores ecológicos pueden recibir ayudas a través de pagos directos y medidas de apoyo de los precios.  Por otra parte, la agricultura ecológica está plenamente integrada en la política de desarrollo rural y desempeña un papel importante al generar beneficios medioambientales.

Iniciativa: La Comisión recomienda encarecidamente a los Estados miembros hacer pleno uso en sus programas de desarrollo rural de los instrumentos disponibles para apoyar la agricultura ecológica y orientarlos principalmente a lo siguiente:

· Impulsar la demanda mediante el recurso a nuevos sistemas de calidad.

· Fomentar medidas destinadas a conservar a largo plazo los beneficios para el medio ambiente y la protección de la naturaleza.

· Ofrecer incentivos a los agricultores que dedican una parte de su explotación a la agricultura ecológica para que conviertan la explotación entera a este tipo de agricultura.

· Ofrecer incentivos a los productores para facilitar la distribución y la comercialización.

· Proporcionar formación a todos los agentes económicos sobre agricultura ecológica en lo que respecta a la producción, transformación y comercialización.

· Potenciar la investigación

Para facilitar la expansión del sector de la agricultura ecológica y para aumentar su capacidad de producción se precisan nuevos conocimientos y, sobre todo, nuevas tecnologías.

Iniciativa: Las propuestas de la Comisión para potenciar la formación y la investigación abarcan todos los niveles, desde la adopción de programas de investigación en universidades u otros establecimientos de investigación hasta la formación en las explotaciones para garantizar una transferencia de tecnología adecuada a los agricultores.

· Reforzar las normas y los requisitos de importación e inspección

Por sus características como sistema de producción bien definido con productos de precio más elevado, la agricultura ecológica no puede existir sin disponer de unas normas básicas de producción acordadas y sin controles fiables a lo largo de toda la cadena de producción. La confianza de los consumidores en los alimentos ecológicos se basa en esos dos elementos.

Iniciativa:

· Definir los principios fundamentales de la agricultura ecológica y hacer explícita su utilidad pública; aumentar la transparencia y la confianza de los consumidores.

· Crear un grupo de expertos independientes que elaborarán dictámenes técnicos.

· Continuar la armonización y consolidación de las normas sobre la base de organizaciones internacionales.

· Mejorar las normas, por ejemplo en materia de bienestar animal.

· Establecer las normas de los sectores aún no regulados, como la acuicultura, o las normas relacionadas con el medio ambiente, como la utilización de las energías fósiles, etc.

· Aclarar las normas establecidas para la prohibición de la utilización de OMG.

· Aumentar la eficacia y la transparencia del sistema de inspección.

· Reforzar la eficacia de las disposiciones en materia de importación.
Para consultar el texto íntegro del plan de acción, el documento de trabajo de la Comisión y mayor información, véase la página web de la Comisión dedicada a la agricultura ecológica:


" 

http://europa.eu.int/comm/agriculture/qual/organic/plan/index_es.htm 


(Ref. IP/04/730, de 10 de junio de 2004)

COM (2004) 0416 (01) 

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO, AL PARLAMENTO EUROPEO, Y AL CES 

Plan de acción europeo 2004-2010 a favor del medio ambiente y la salud

(Sólo disponible en francés)

La Comisión ha adoptado el 11 de junio de 2003 una comunicación sobre la estrategia de comunidad para la salud y el ambiente Se trata de un plan de acción para poner freno a las enfermedades provocadas por la contaminación ambiental. El plan se propone desarrollar en toda la Unión europea un sistema capaz de integrar la información sobre el estado del medio ambiente, los ecosistemas y la salud humana. En él se definen 13 acciones que comprenden iniciativas sobre cómo llegar a un mayor conocimiento de la relación entre salud y medio ambiente y establecer de qué modo la exposición al entorno produce efectos epidemiológicos. Se centra asimismo en actividades de investigación tales como el asma y las alergias, los trastornos del desarrollo neurológico, el cáncer y las perturbaciones del sistema endocrino. El plan está encaminado a sensibilizar a la población sobre los riesgos a que está expuesta y a impulsar la formación de los profesionales en temas de salud y medio ambiente.  Analiza igualmente la viabilidad del control biológico humano a nivel europeo, es decir, el examen de muestras de sangre, orina o pelo para medir la exposición a contaminantes medioambientales. El Plan de acción es la principal aportación de la Comisión a la Cuarta Conferencia Ministerial sobre medio ambiente y salud de la Organización Mundial de la Salud (OMS) que se celebrará en Budapest los días 23-25 de junio de 2004. La Conferencia está dedicada al “Futuro de nuestros hijos”.

Esta estrategia propone el desarrollo de acciones encaminadas a enfrentarse a determinadas enfermedades como el asma o las alergias respiratorias, o a prevenir de modo más eficaz los riesgos medioambientales para la salud como los residuos de pesticidas. Pero, asimismo, la nueva estrategia establecerá sistemas permanentes de vigilancia y notificación para determinar los nuevos peligros que surjan y evaluar la repercusión en la salud de las acciones aplicadas a nivel comunitario y nacional. Un plan de acción en el ambiente y la salud será desarrollado para poner la estrategia en ejecución y se ha instalado un proceso consultivo http://europa.eu.int/comm/environment/health/index_en.htm

HYPERLINK "http://europa.eu.int/comm/environment/health/index_en.htm"
http://europa.eu.int/comm/environment/health/index_en.htm
El 9 de de junio del 2004, la Comisión ha propuesto un plan de acción (2004-2010) http://europa.eu.int/comm/environment/health/pdf/com2004416.pdf
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para implementar la estrategia.

Con objeto de comenzar a desarrollar los instrumentos necesarios para este enfoque, el nuevo programa de salud pública apoyará la creación de redes para analizar los conocimientos científicos disponibles y evaluar la coherencia y los progresos realizados en la aplicación del marco legislativo comunitario en materia de salud y medio ambiente. 

El nuevo sistema de información sanitaria, que también operará en el terreno del medio ambiente, constituirá la fuente más importante de datos fiables respecto a la evaluación del impacto de los factores ambientales en la salud. En coordinación con las actividades realizadas con arreglo a los sistemas de respuesta rápida para las enfermedades no transmisibles, se dispondrá de los elementos para un enfoque integrado y eficaz destinado a abordar los factores medioambientales determinantes de la salud. 

Con ese fin, en el Plan de acción se ha esbozado un planteamiento, que es todo un desafío para la investigación europea, con el que se espera que la serie de acciones de investigación previstas conduzca a un conocimiento considerablemente más profundo de los riesgos que el medio ambiente supone para la salud.
Puntos clave del Plan de acción

El plan, que se extiende entre 2004 y 2010, lleva consigo la creación de un sistema capaz de dotar a la Comisión de mejores medios para actuar.  Ello requiere una cooperación sistemática y reforzada entre los sectores sanitarios, ambientales y de la investigación, hasta ahora no alcanzada.  El plan se centra en:

· un mayor conocimiento de la relación existente entre medio ambiente y salud y la determinación del modo en que la exposición al entorno produce efectos epidemiológicos.  Las medidas incluyen el control de indicadores sanitarios, de medio ambiente y de las diferentes vías por las que la población se ve expuesta;

· el impulso de las actividades europeas de investigación, con inclusión de las cuatro principales enfermedades detectadas: asma/alergias, trastornos del desarrollo neurológico, cáncer y perturbaciones del sistema endocrino. Se abordarán asimismo temas de nueva aparición tales como las repercusiones del cambio climático en la salud;

· extracción de conclusiones, a partir de la mejora de la información, que nos permitan revisar y adaptar la política de reducción del riesgo y perfeccionar la comunicación.

Para mayor información, véase: «Preguntas y Respuestas sobre el Plan de acción», MEMO/04/143 (en inglés y francés)

(Ref. IP/04/728 de 9 de junio de 2004)

COM(2004) 432 final, de 16.6.2004

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN APLICACIÓN DEL MARCO DE ACCIÓN 

«ACTUALIZAR Y SIMPLIFICAR EL ACERVO COMUNITARIO»

La Comisión ha adoptado una Comunicación
 relativa a la aplicación de su iniciativa de febrero de 2003 “Actualizar y simplificar el acervo comunitario”
, cuya finalidad es simplificar los aspectos fundamentales del derecho derivado comunitario y reducir el volumen del acervo comunitario.  En líneas generales, el avance en el ambicioso marco de la Comisión es satisfactorio. A finales de marzo de 2004, la Comisión había adoptado 30 iniciativas con aspectos de simplificación y se siguen identificando nuevos candidatos para la simplificación. Hay pendientes ante el Parlamento y el Consejo 20 propuestas de simplificación legislativa. La codificación avanza convenientemente a nivel técnico, hay casi 900 actos jurídicos que se están examinando actualmente para determinar la forma correcta de retirarlos del acervo. La consolidación de todo el acervo de la Unión Europea se completó, como estaba previsto, en el verano de 2003. 

La Comisión, por lo tanto, está atendiendo las prioridades de la próxima presidencia de los Países Bajos y las establecidas por las cuatro presidencias de 2004 y 2005 (Irlanda, Países Bajos, Luxemburgo y Reino Unido) en la iniciativa conjunta de reforma legislativa de enero de 2004 y las orientaciones del Consejo Europeo de primavera. Esta iniciativa forma parte del plan de acción de la Comisión de junio de 2002 para mejorar el marco regulador
 cuya finalidad es garantizar un corpus de derecho derivado comunitario claro, eficaz, actualizado y manejable, con el que se pueda incrementar la competitividad de acuerdo con la estrategia de Lisboa.  

Simplificar los aspectos fundamentales de la legislación comunitaria
La simplificación pretende modificar la legislación actual para reducir las cargas de aplicación, cumplimiento y control. El programa de simplificación que ha puesto en marcha la Comisión incluye la preparación de iniciativas de simplificación de más de 60 actos jurídicos. 25 de las iniciativas ya adoptadas por la Comisión contribuyen directamente a reducir las cargas administrativas del sector privado.  Además, la Comisión ha examinado 21 sectores de las distintas políticas desde febrero de 2003 para identificar otros posibles candidatos a la simplificación.

La Comisión se congratula de que el Consejo haya fijado, antes de que finalice 2004, sus prioridades para actualizar y simplificar la legislación comunitaria, que la Comisión tendrá en cuenta en su programa en curso. La Comisión espera que la aplicación total de su acuerdo interinstitucional para legislar mejor pueda garantizar su pronta adopción. 
Reducir el volumen del acervo comunitario
En 2001 la Comisión se fijó el objetivo de reducir el volumen del acervo comunitario en un 25% (correspondiente a unas 22.500 páginas del Diario Oficial)
. Puso en marcha un amplio programa para codificar la actual legislación que, cuando se haya completado para finales de 2005, podrá reducir el acervo comunitario en unas 30.000 - 35.000 páginas
.
La preparación de textos codificados ha experimentado un considerablemente incremento los últimos 6 meses. Sin embargo, la adopción formal y la publicación de los actos codificados se ha retrasado debido a una moratoria previa a la adhesión y a la necesidad de traducir el acervo a las nuevas lenguas (que tiene lugar en los respectivos Estados miembros). Por esta razón no es probable que el objetivo de reducirlo un 25% se alcance a finales de 2004, pero debería conseguirse en un plazo posterior razonable.
Desde que se puso en marcha la iniciativa de febrero de 2003, la eliminación de la legislación obsoleta ha ido adquiriendo velocidad. La Comisión está estudiando la mejor manera de retirar unos 900 actos jurídicos del acervo. Un tercio de estos actos se retirará en las próximas semanas.
El público puede acceder libremente al resultado de la consolidación a través de EUR-Lex. Aunque no sea jurídicamente vinculante, la consolidación ofrece a los ciudadanos y operadores un acceso muy simplificado a la consulta del acervo comunitario.
(Ref. IP/04/758, de 16 de junio de 2004)
Actuaciones en materia ambiental

OMG: SE AUTORIZA EL MAÍZ BT11 Y SE DESAUTORIZA LA COLZA GT73

La Comisión Europea ha autorizado la comercialización de maíz dulce derivado del maíz modificado genéticamente de la línea Bt11. Esta Decisión es válida para un periodo de diez años y tiene como destinataria a la empresa Syngenta. Toda importación de dicha hortaliza en conserva deberá indicar claramente en el etiquetado que el maíz procede de una planta modificada genéticamente. La importación de granos de maíz modificado genéticamente de la línea Bt11 a Europa está autorizada desde 1998. Este producto se utiliza mucho en la UE en los piensos
 y en productos alimenticios derivados
, por ejemplo, en aceite de maíz, harina de maíz, azúcar y almíbar, tentempiés, alimentos horneados, fritos, dulces y bebidas sin alcohol. La autorización concedida hoy cubre la utilización específica para la importación de maíz dulce fresco o en conserva. El etiquetado deberá indicar claramente que el maíz es un OMG en conformidad con la nueva legislación comunitaria. La autorización de cultivo de maíz de la línea Bt11 está pendiente y no se ha concedido todavía.

David Byrne, Comisario de Sanidad y Protección de los Consumidores, ha señalado: «El maíz dulce modificado genéticamente se ha sometido a la evaluación previa a la comercialización más rigurosa del mundo y se ha considerado científicamente que es tan seguro como cualquier maíz convencional. No estamos, por tanto, ante una cuestión de seguridad alimentaria, sino de elección de los consumidores. La nueva normativa comunitaria en materia de OMG requiere que el etiquetado y la trazabilidad sean claros. El etiquetado facilita a los consumidores la información que necesitan para decidir por ellos mismos. Tienen, por tanto, libertad para elegir lo que quieren comprar. La Comisión actúa de manera responsable sobre la base de una legislación clara y estricta».

El maíz dulce derivado del maíz modificado genéticamente de la línea Bt11 se etiquetará con arreglo a la nueva legislación aprobada por el Consejo y el Parlamento Europeo en los últimos años y que está vigente desde el 18 de abril de 2004
. El maíz dulce de la línea Bt 11 se ha sometido a una evaluación rigurosa de su seguridad para determinar si podía tener algún efecto adverso para la salud pública con arreglo a las directrices internacionales. Se le ha asignado un identificador único para permitir su trazabilidad, que se incluirá en el Registro comunitario de alimentos y piensos modificados genéticamente. La autorización es válida para un periodo de diez años. La Comisión ha adoptado la Decisión con arreglo al procedimiento previsto para los casos en que el Consejo no adopta la propuesta de la Comisión ni se pronuncia en su contra.

En los últimos cuatro años, la UE ha establecido un sistema claro, transparente y estricto para regular los alimentos, los piensos y las plantas modificadas genéticamente. La legislación garantiza que los OMG autorizados en la UE son aptos para el consumo humano y seguros cuando se liberan en el medio ambiente. Las normas claras en materia de etiquetado permiten a los agricultores decidir qué van plantar y a los consumidores qué quieren comprar. Cada autorización se concede con arreglo a sus propios méritos y se han rechazado y se rechazarán las solicitudes de autorización que no satisfagan todos los criterios. La decisión entra en vigor el día en que se comunica al solicitante.

Bloqueo de la autorización de la colza gt73

Por otro lado, el Comité Permanente de la Cadena Alimentaria no consiguió el pasado día 16 de junio alcanzar un acuerdo sobre la autorización de producción e importación de la colza GT73 modificada genéticamente. Se trataba del primer debate sobre una autorización de OMG tras la ampliación, pero no pudo llegarse a acuerdo por el voto de un grupo de bloqueo formado por Austria, Chipre, Dinamarca, Estonia, Grecia, Hungría, Italia, Malta, Lituania, Luxemburgo, Polonia y Reino Unido. El dossier pasará ahora al Consejo, que deberá tomar una decisión en un plazo de tres meses, y, en caso de que éste no se pronuncie, será la Comisión quien decida finalmente, como fue el caso del maíz dulce Bt11.

La aprobación por la Comisión del maíz Bt11 el pasado 19 de mayo parecía que había puesto fin a la moratoria de facto existente desde 1998 en la autorización de productos OMG. Sin embargo, este nuevo bloqueo de la toma de decisiones hace dudar de que efectivamente se haya terminado con el veto a las autorizaciones.
Para más información: http://europa.eu.int/comm/food/food/biotechnology/index_en.htm
(Ref. IP/04/663, de 19 de mayo de 2004 y N.I. 17.6.2004)

POLÍTICA INTEGRADA DE PRODUCTOS

La página de la PIP de la Comisión europea (o IPP, en sus siglas en inglés) se ha actualizado recientemente, incluyendo la siguiente información:

· Respuestas de las instituciones comuitarias a la Comunicación sobre PIP (excepto el Consejo)

http://europa.eu.int/comm/environment/ipp/ippcommunication.htm
· Información sobre los estudios que se llevan a cabo y aquéllos que se vana a iniciar

http://europa.eu.int/comm/environment/ipp/studiesevents.htm
· Información sobre el taller de expertos que se organizará el 14 de junio de 2004 http://europa.eu.int/comm/environment/ipp/life_cycle_awareness_workshop.htm
· Información sobre cómo se está implementando la Comunicación n sobre PIP http://europa.eu.int/comm/environment/ipp/implementation.htm
Todo en la siguiente web: http://europa.eu.int/comm/environment/ipp/
LA 'SEMANA VERDE' DE BRUSELAS

La 'Semana Verde' de Bruselas reúne de 1 de junio al 4 de junio a políticos, expertos, delegados de organizaciones no gubernamentales y académicos para promover hábitos más ecológicos en la Unión Europea. Hasta el próximo viernes, y coincidiendo con la Conferencia Internacional sobre Energías Renovables que se celebra en Bonn (Alemania), la 'Green Week' acogerá a unas 4.000 personas, entre ponentes y asistentes, bajo el título 'Modificar nuestro comportamiento: elecciones informadas para una Europa más verde'.

Así, en esta cuarta edición, se abordarán cuestiones como la conciliación del desarrollo económico y la protección medioambiental, el refuerzo de la importancia del Medio Ambiente en las próximas elecciones al Parlamento Europeo o el fortalecimiento de la dimensión medioambiental de la Agenda de Lisboa.

La Fundación Entorno recuerda que la Semana Verde es el foro internacional anual "de mayor envergadura" sobre la política medioambiental comunitaria. De hecho, la UE ha querido subrayar la importancia que concede a esta cita, y será la comisaria de Medio Ambiente, Margot Wallström, quien inaugure las sesiones proponiendo la creación de un mercado bursátil sostenible.

En esta 'bolsa' imaginaria, los participantes podrán comprar y vender a lo largo de toda la semana acciones de empresas "virtuales" con competencias medioambientales variables. El día 1 tendrá lugar además otra cita fundamental del sector, la entrega de los Premios Europeos de Medio Ambiente 2004, que este año se clasificarán en cuatro grandes categorías: empresas, reducción de emisiones contaminantes de las embarcaciones, movilidad urbana sostenible y dibujos y fotografías infantiles.

En total están convocados 27 debates, talleres y seminarios, en los que intervendrán aproximadamente 200 ponentes procedentes de los Veinticinco y de países como Estados Unidos y China. Además, una exposición paralela mostrará proyectos medioambientales, productos ecológicos e informaciones en este mismo campo, puestos en marcha por 60 organizaciones. 

Cada día de la 'Green Week' estará consagrado a un tema en particular: los ciudadanos y el papel que pueden desempeñar en las próximas elecciones, el equilibrio entre la competitividad económica y la protección medioambiental, el refuerzo de la Agenda de Lisboa, y finalmente la gestión sostenible del medio marino.

Puede consultar toda la información sobre la Semana Verde 2004 (Green Week 2004) en:

http://europa.eu.int/comm/environment/greenweek/index_en.htm.

(Ref. EUROPA PRESS 31.5.2004) 

INFORME 2003 SOBRE LA CALIDAD DE LAS AGUAS DE BAÑO

La Comisión ha presentado, en virtud de la Directiva 170/76, el informe anual sobre la calidad de las aguas de baño de la UE de Quince Estados, que establece los criterios sobre la calidad de las aguas de baño.

El informe, presentado el pasado 1 de junio, señala que también el año pasado la evolución fue positiva. En 2003, las condiciones de la directiva se cumplían al 98’6% en el conjunto de las aguas de costa, y al 92’3% para el conjunto de las aguas dulces. El único problema sigue siendo que muchos Estados prefieren desclasificar ciertos puntos de baño antes de solucionar el problema en el origen de la contaminación.

Con relación a España, el 97, 6% de las aguas costeras y el 95, 9% de las aguas dulces cumplen con los requisitos.

Para ver el informe sobre España: 

http://www.europa.eu.int/water/water-bathing/report/es.html
(Ref. N.I. y Bruselas-Junta de 2.6.04)

INTEGRACIÓN MEDIOAMBIENTAL

Aún hay que realizar esfuerzos para integrar la dimensión medioambiental en las decisiones políticas de la UE. Esta es la conclusión del informe “Integración de las consideraciones ambientales en las otras políticas – Balance del proceso de Cardiff” 
, publicado por la Comisión.

El informe hace balance del proceso de Cardiff que se inició en 1998 por los Jefes de Estado y de Gobierno de la UE con el fin de integrar las cuestiones sobre medio ambiente en las decisiones políticas. Reconoce que la única manera de tratar los inquietantes fenómenos ambientales como el cambio climático, la disminución de los recursos naturales y las emisiones contaminantes y encaminarse hacía un verdadero desarrollo sostenible, es situar el medio ambiente en el centro de las decisiones políticas que se adopten en aquellos sectores que tengan una incidencia importante en el medio ambiente.

Actuaciones en materia de política regional

REGIONES COMPETITIVAS — SUSCITAR LAS MEJORES PRÁCTICAS» II 
La región finlandesa de Laponia organiza del 13 al 15 de octubre 2004 un seminario en Rovaniemi en colaboración con la Comisión Europea y el Ministerio de Interior finlandés que es la autoridad de gestión de los programas de los Objetivos 1 y 2 de Finlandia continental. 
El seminario pretende facilitar el intercambio de experiencias y la transferencia de buenas prácticas entre responsables concernidos por la aplicación de los programas en el marco de los Objetivos 1 y 2 de los Fondos Estructurales en Finlandia, en Dinamarca, en Alemania, en Irlanda, en Suecia y en el Reino Unido. Las autoridades de gestión de otros Estados Miembros están igualmente invitadas a participar en él. Este encuentro se presenta como una continuidad del seminario organizado el pasado año sobre el mismo tema en Sheffield en el Yorkshire (Reino Unido) y que conoció un gran éxito. Los objetivos estratégicos de los Consejos de Lisboa y de Göteborg – hacer de la Unión Europea "la mayor economía del mundo basada en el conocimiento, la más competitiva y la más dinámica, capaz de un crecimiento económico sostenible que se acompañe de más y mejores empleos y de una mayor cohesión social" – serán el hilo conductor del seminario. Se desarrollarán debates y presentaciones de proyectos sobre los siguientes subtemas: "Competitividad"; "Desarrollo (económico, social y medioambiental) sostenible"; "Cooperación". 

(Ref. Inforregio 17 de mayo 2004)
PERSPECTIVAS DE LA POLÍTICA DE COHESIÓN EUROPEA

El pasado miércoles, el Comisario europeo para la Política Regional, Jacques Barrot, intervino en la sesión plenaria del Comité de las Regiones. En su discurso el Comisario destacó el papel de la política de cohesión no sólo como una cuestión de dinero, sino como contribución a la realización de cada una de las etapas de la integración europea. Barrot expuso las tres prioridades de la política regional en los que deben concentrarse los medios. La principal prioridad es el objetivo de convergencia, centrado en los territorios más pobres de la Unión, particularmente en los nuevos Estados miembros. Como segundo objetivo mencionó la competitividad regional y el empleo como medio de hacer frente a las graves dificultades que debilitan ciertos territorios comunitarios. Y, como tercera prioridad, se refirió a la cooperación territorial europea, objetivo que se basa en la experiencia alcanzada con INTERREG en los diez años de su funcionamiento. La propuesta de la Comisión en este sentido se dirige a que todas las regiones de la Unión tengan un programa regional de convergencia o de competitividad y participen en los programas de cooperación territorial. En esta línea la Comisión adoptará un paquete legislativo sobre la política de cohesión a mediados del mes de julio.
(Ref. N.I. 18.6.2004)

LAS CAMPAÑAS DE COMUNICACIÓN

Habida cuenta de la relevancia del presupuesto de los Fondos Estructurales, la Comisión Europea da una importancia especial al capítulo de comunicación de sus actividades y realizaciones en este ámbito. De acuerdo con los Estados miembros, ha fijado un cierto número de obligaciones para que los mecanismos de concesión de los fondos sean transparentes y el ciudadano pueda saber cómo se han utilizado estas financiaciones. En consecuencia, los deberes de las autoridades públicas responsables en materia de ayudas estructurales han sido definidos claramente en una normativa europea de referencia, válida en toda la Unión. 

La información de los posibles beneficiarios y de los ciudadanos es un trabajo muy particular que debe prepararse cuidadosamente y que debe acompañar todas las fases de la vida de un programa que utiliza financiación estructural. Por este motivo, la Comisión ha pedido a los Estados miembros que preparen y pongan en marcha planes de comunicación plurianuales en vez de iniciativas dispersas.

Las medidas de información y publicidad llevadas a cabo por los Estados miembros deberán pues ser presentadas respetando una misma estructura para cada Programa operativo o Documento único de programación, indicando claramente los objetivos, el público destinatario, el contenido y estrategia de las actividades, así como un presupuesto indicativo. Cada plan de comunicación debe permitir a los responsables de los programas dar a conocer a los organizadores de proyectos potenciales cuáles son los fondos disponibles y de qué forma se puede acceder a ellos. Para este fin pueden utilizarse todos los instrumentos disponibles, desde los más tradicionales (folletos, desplegables, spots de radio, programas de televisión, etc.) a los más innovadores (Internet, CD Rom).

También se les pide a los Estados miembros que designen un responsable de la coordinación y seguimiento de las actividades de comunicación a nivel nacional y, asimismo, en el seno de cada autoridad de gestión, para que así la Comisión Europea pueda ejercer mejor su papel de animador de la cooperación. La Comisión desea que los Estados miembros, los responsables de la gestión de los programas y los representantes locales ejerzan un real papel de relevo y multiplicación de la información entre los beneficiarios y agentes potenciales de los Fondos Estructurales.

La Comisión redactó el documento “ Guía práctica de la comunicación sobre los Fondos Estructurales 2000-2006”, en colaboración con el grupo de trabajo informal Structural Funds Information Team (SFIT).

Para saber más del reglamento sobre las actividades de información y publicidad que deben llevar a cabo los Estados miembros en relación con las intervenciones de los Fondos Estructurales 2000-2006:

http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docoffic/official/regulation/art46_es.htm 

Más información: http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/country/commu/index_es.htm
(Ref. Bruselas-Junta e Inforregio 16 de junio 2004)

PRIMER INFORME SOBRE EL FONDO DE SOLIDARIDAD UE

El primer informe anual sobre el Fondo de solidaridad de la Unión Europea, que cubre el período de finales del 2002 a finales del 2003, se puede consultar en este mismo sitio web. Creado como consecuencia de las catastróficas inundaciones que azotaron Europa Central durante el verano 2002, el Fondo de Solidaridad de la Unión Europea entró en vigor en noviembre del mismo año.

El informe se divide en dos partes: la primera examina la acción del Fondo en 2002 y 2003, la segunda está dedicada al método aplicado por la Comisión para la puesta en marcha del Reglamento del Fondo. En 2002, se asignó un total de 728 millones de euros para cubrir los costes provocados por las catástrofes que asolaron Austria, la República Checa, Francia y Alemania. En 2003, se asignaron cerca de 105 millones de euros a Italia, España y Portugal.

Texto completo del informe:

http://europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docoffic/official/communic/solidar/com_solidar_fr.pdf
(Ref. Inforregio 17 de junio 2004)

ASOCIACIÓN REFORZADA PARA LAS REGIONES ULTRAPERIFÉRICAS 

En una comunicación presentada hoy, la Comisión Europea propone una asociación reforzada con las regiones ultraperiféricas de la Unión. 
La nueva estrategia cuenta con tres ejes - competitividad, accesibilidad e inserción regional – y se inscribe en el marco de la reforma de la política europea de cohesión para el período 2007-2013. La Comunicación también presenta recomendaciones sobre la aplicación de otras políticas comunitarias en estas regiones. 

Más información:

http://www.europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=IP/04/683&format=HTML&aged=0&language=ES&guiLanguage=en
Comunicaciones:

http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docoffic/official/communic/comm_es.htm
(Ref. InfoRegio 26 de mayo 2004)
Otras actuaciones de la Comisión

EL FUTURO DE LA CIENCIA Y DE LA TECNOLOGÍA EN EUROPA

La Comisión Europea ha propuesto elevar el esfuerzo financiero de la Unión Europea en favor de la investigación hasta una media de 10 000 millones de euros anuales para el próximo programa marco, lo que supone doblar el presupuesto actual, y dedicarlo a seis grandes objetivos, entre los que destacan la creación de polos de excelencia europeos, el lanzamiento de iniciativas tecnológicas en los sectores industriales de crecimiento o la creación de una «agencia» europea para el apoyo a los equipos europeos de investigación básica. En su documento estratégico titulado «Ciencia y tecnología, claves del futuro de Europa», la Comisión pretende responder concretamente a los objetivos de la estrategia de Lisboa y apoyar el proyecto de Espacio Europeo de la Investigación. La Comisión también propone concentrar en el futuro el esfuerzo europeo en temas clave, como la seguridad y el espacio.

La Comisión también se propone identificar los temas sobre los que debe concentrarse el esfuerzo europeo de investigación. Por el momento, ya se han identificado dos: el espacio y la seguridad.

Para obtener más información:

http://europa.eu.int/comm/dgs/research/index_en.html 

(Ref. IP/04/750, 16 de junio de 2004)

REUNIÓN DE EUROCITIES

Los responsables del grupo Euromed de Eurocities y de la Comisión Europea se reunirán el 25 y 26 de junio en Mahdia (Túnez) para discutir sobre la cooperación de unas 50 ciudades de la cuenca mediterránea y para examinar las perspectivas de acción futuras. Igualmente, se presentará un informe sobre el proyecto piloto MED’ACT sobre el desarrollo sostenible, financiado por MEDA, y se realizará un taller sobre la nueva política de vecindad y cooperación en el marco de los programas MEDA e INTERREG.

(Ref. N.I. 18.6.2004)

PARLAMENTO EUROPEO
ELEGIDO EL NUEVO PARLAMENTO

Un 45,5% de los más de 350 millones de europeos que estaban llamados a las urnas, eligieron desde el jueves 10 de junio, hasta el domingo 13, a sus 732 representantes en la Eurocámara.

Los resultados sobre España en: www.europarl.es/elecciones/elecciones2004/resultados. 

La composición del nuevo Parlamento en: http://www.elections2004.eu.int/ep-election/sites/es/results1306/graphical.html
La primera sesión parlamentaria de la Europa de los 25 fue una sesión solemne para dar la bienvenida a los 162 nuevos eurodiputados. La Eurocámara contará con sus actuales 788 eurodiputados hasta el 19 de julio, día de la disolución formal. El 20 de julio se constituirá el nuevo Parlamento Europeo surgido de las urnas que contará con 732 miembros. 

Cerca de 350 millones de electores estaban invitados a elegir a sus diputados europeos. Pero el buen tiempo, el fútbol, los altercados nacionales, han hecho que menos del 45% acudieran a las urnas para este escrutinio que se ha celebrado entre los días 10 y 13 de junio dependiendo del país. Ciertos líderes políticos tienen parte de la responsabilidad. Esta cita europea es importante teniendo en cuenta el papel determinante del Parlamento Europeo y porque es una de las pocas ocasiones en las que se le da la palabra al ciudadano. El escrutinio debería haberse abordado desde su dimensión europea y no, como ha sido el caso muy a menudo, desde una visión nacional. 12 años después del referéndum sobre el Tratado de Maastricht, 3 de cada 4 franceses han votado por partidos abiertamente pro-europeos. En la UE a 25, han sido cerca del 80% de los electores los que se han manifestado en favor de representantes pro-europeos. Una buena noticia. 

Para acceder a los resultados

http://www.elections2004.eu.int/elections.html
(Ref. “La Carta” nº171)

APROBADA LA NUEVA COMISIÓN AMPLIADA CON MANDATO HASTA EL 31 DE OCTUBRE

Aprobada la nueva Comisión ampliada con mandato hasta el 31 de octubre. El Parlamento ha aprobado por 531 votos a favor, 18 en contra y 39 abstenciones, el nombramiento de los nuevos diez comisarios procedentes de los nuevos Estados miembros. Además, la Comisión también contara con Joaquín Almunia como sustituto de Pedro Solbes y con Jacques Barrot como sustituto de Michel Barnier.

Los nuevos comisarios, que han comparecido ante las comisiones parlamentarias en la semana del 13 al 16 de abril, son los siguientes:

PÉTER BALÁZS - Hungría 

DANUTA HÜBNER – Polonia

SIIM KALLAS – Estonia

JOE BORG – Malta

SANDRA KALNIETE – Letonia

DALIA GRYBAUSKAITÈ - Lituania 

JANEZ POTOČNIK – Eslovenia

JÁN FIGEL' - Eslovaquia 

MARKOS KYPRIANOU - Chipre 

PAVEL TELIČKA - República Checa

En la resolución, el Parlamento reitera su petición de que el mandato del Parlamento y de la Comisión coincidan y confía en que la Comisión actual "no adopte nuevas iniciativas de gran calado político" tras las elecciones europeas. También insta al Consejo a que renuncie a sustituir miembros de la Comisión actual que cesen antes del fin de su mandato. Con la entrada en vigor del Tratado de adhesión a la Unión europea de diez nuevos Estados el 1 de mayo de 2004 , se hace realidad la mayor ampliación que haya experimentado nunca la Unión Europea, tanto en dimensiones como en diversidad.

Para muchos europeos de los países en vías de adhesión, el nombramiento de diez conciudadanos suyos es la primera señal visible de la integración de sus países en la Unión Europea. Pero, más allá de su valor simbólico, el nombramiento de estos diez Comisarios marca el principio de la plena participación de los nuevos Estados miebros en el proceso de decisión de ámbito europeo. Los 626 diputados actuales del Parlamento y los 162 diputados de los Parlamentos nacionales de los países en vías de adhesión, a los que hasta ahora se habia concedido el estatuto de observadores en el Parlamento Europeo, participarán en esta sesión histórica del Parlamento europeo, que será la última de la actual legislatura. 

(www.europarl.eu.int)

CONSEJO

CONSEJO EUROPEO DE BRUSELAS: APROBACIÓN DE LA CONSTITUCIÓN

Los líderes europeos, reunidos este fin de semana en Consejo Europeo en Bruselas, alcanzaron un acuerdo en la tarde del viernes sobre la Constitución Europea. El Tratado que instituye una Constitución para Europa deberá ser ratificado en los próximos dos años por los Estados miembros según los procedimientos establecidos por cada uno de estos. En el caso de España, José Luis Rodríguez Zapatero se ha mostrado favorable a someter el texto constitucional a referéndum, pero es el Parlamento nacional a quien corresponde una decisión al respecto.

La aprobación de la Constitución ha sido calificada por el actual Presidente de la UE, el Primer Ministro irlandés, de “progreso fundamental” en el que “todo el mundo sale ganando”. Del mismo modo, el Presidente de la Convención que redactó el proyecto de Tratado constitucional, Valéry Giscard d’Estaing, ha hablado de un “gran día para Europa” dada la aprobación de “la primera Constitución de la historia para Europa”, y agradeció al Consejo Europeo el mantenimiento en lo esencial del proyecto presentado por la Convención.

La votación en el Consejo, punto más conflictivo de las negociaciones, ha resultado en un sistema bastante complejo de cálculo de doble mayoría. Así, la mayoría cualificada se alcanza con el voto favorable del 55% de los Estados miembros, que corresponda al menos a 15 Estados que representen el 65% de la población de la Unión; igualmente esta mayoría se obtiene en caso de que los votos en contra provengan de menos de cuatro Estados miembros.

José Luis Rodríguez se ha mostrado muy satisfecho con el acuerdo alcanzado pues su posición se ha mejorado en relación con el proyecto propuesto por la Convención. Además, el texto prevé que la Constitución podrá traducirse a las lenguas que los Estados miembros califiquen de oficiales en la totalidad o parte de su territorio, como por ejemplo el catalán, el vasco y el gallego.

Sin embargo, los Jefes de Estado y de Gobierno no han logrado alcanzar un acuerdo en relación con la designación del candidato a la sucesión de la Presidencia de la Comisión Europea. A este respecto la Presidencia irlandesa ha anunciado su intención de convocar una reunión en los próximo días para tratar de nombrar a un candidato antes del fin del mandato irlandés como Presidencia de la UE.

(Ref. N.I. 21.6.2004)

Si quiere acceder a las Conclusiones de la Presidencia:

http://ue.eu.int/uedocs/cms_Data/docs/pressdata/es/ec/81044.pdf
CONSEJO DE TRANSPORTE

Los pasados 10 y 11 de junio, se celebró en Luxemburgo el último Consejo de transporte.

En el ámbito del transporte marítimo, el Consejo llegó a un acuerdo para la propuesta de Directiva sobre seguridad portuaria, que aún está en debate en el Parlamento. También se llegó a un acuerdo sobre el borrador de Directiva sobre el origen de la contaminación marítima y la introducción de sanciones por incumplimiento; el texto se transmitirá al Parlamento para segunda lectura una vez que sea aprobado formalmente por el Consejo.

PRÓXIMO CONSEJO DE MEDIO AMBIENTE
El 2593º Encuentro de Ministros de Medio Ambiente se celebrará en Luxemburgo, el día 28 de junio de 2004.

Más información (en francés):

http://ue.eu.int/uedocs/cms_Data/docs/pressdata/fr/envir/81237.pdf
Nota borrador (en inglés):

http://ue.eu.int/uedocs/cms_Data/docs/pressdata/en/envir/81235.pdf
Agenda provisional (en inglés):

http://ue.eu.int/uedocs/cms_Data/docs/pressdata/en/envir/81236.pdf
TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

En este período el TJCE ha dictado 3 sentencias:

· Dos contra Italia, una por incumplimiento de la Directiva de EIA en relación con una vía, y otra por no haber transpuesto la directiva 1999/22 sobre animales salvajes en zoos. 

· Una tercera sentencia contra Alemania, por incumplimiento de la Directiva sobre PCB/PCT, ya que no ha elaborado el plan preceptivo.

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Primera) de 10 de junio de 2004

«Incumplimiento de Estado – Medio ambiente – Directiva 85/337/CEE – Evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos o privados – Proyecto “ Lotto zero” »

En el asunto C-87/02, Comisión contra República Italiana, 

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Primera) decide declarar que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud del artículo 4, apartado 2, de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente
, al no haber comprobado la región de los Abruzos si el proyecto de construcción de una vía periférica no urbana en Teramo (proyecto conocido con el nombre de «Lotto zero – Variante, tra Teramo e Giulianova, alla strada statale SS 80»), perteneciente a los enumerados en el anexo II de la citada Directiva, requería una evaluación del impacto ambiental, de conformidad con los artículos 5 a 10 de dicha Directiva. 

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Segunda) de 10 de junio de 2004

«Directiva 96/59/CE – Gestión de los residuos – Eliminación de los policlorobifenilos y de los policloroterfenilos»

En el asunto C-454/01, Comisión contra República Federal de Alemania, 

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Segunda) decide declarar que la República Federal de Alemania ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 96/59/CE del Consejo, de 16 de septiembre de 1996, relativa a la eliminación de los policlorobifenilos y de los policloroterfenilos (PCB/PCT)
, al no haber elaborado, dentro de los plazos señalados, el plan previsto en el artículo 11, apartado 1, primer guión, de la citada Directiva.

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Cuarta) de 10 de junio de 2004

«Incumplimiento de Estado – Directiva 1999/22/CE – Mantenimiento de animales salvajes en parques zoológicos – No adaptación del Derecho interno dentro del plazo señalado»

En el asunto C-302/03, Comisión contra República Italiana, 

EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Cuarta) decide declarar que la República Italiana ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 1999/22/CE del Consejo, de 29 de marzo de 1999, relativa al mantenimiento de animales salvajes en parques zoológicos
 al no haber adoptado, dentro del plazo señalado, las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas necesarias para dar cumplimiento a lo dispuesto en la citada Directiva.

(Referencia: http://curia.eu.int)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
(...)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

DOUE L 193 de 1.6.2004

Corrección de errores de la Decisión 2004/449/CE de la Comisión, de 29 de abril de 2004, por la que se aprueban los planes de vigilancia de residuos presentados por la República Checa, Estonia, Chipre, Letonia, Lituania, Hungría, Malta, Polonia, Eslovenia y Eslovaquia, de conformidad con la Directiva 96/23/CE del Consejo (DO L 155 de 30.4.2004) 

L 216 de 16.6.2004

Corrección de errores de la Directiva 2004/73/CE por la que se adapta, por vigésima novena vez, al progreso técnico la Directiva 67/548/CEE del Consejo relativa a la aproximación de las disposiciones legales, reglamentarias y administrativas en materia de clasificación, embalaje y etiquetado de las sustancias peligrosas (DO L 152 de 30.4.2004)

L 217 de 17.6.2004

Reglamento (CE) nº 1117/2004 de la Comisión, de 16 de junio de 2004, por el que se fija el tipo de cambio aplicable en 2004 a determinadas ayudas directas y medidas de carácter estructural o medioambiental en la República Checa, Estonia, Chipre, Letonia, Lituania, Hungría, Malta, Polonia, Eslovenia y Eslovaquia

Comunicaciones e Informaciones

DOUE C 158 de 15.6.2004

Convocatorias de propuestas de acciones indirectas de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación — Convocatorias en el campo temático prioritario de investigación Ciencias de la vida, genómica y biotecnología aplicadas a la salud

1.Programa específico: «Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la investigación»

2.Actividad:Campo temático prioritario de investigación «Ciencias de la vida,genómica y biotecnología aplicadas a la salud ».

3.Título de la convocatoria:Convocatoria temática en el campo «Ciencias de la vida,genómica y biotecnología aplicadas a la salud ».

4.Referencia de la convocatoria:FP6-2004-LIFESCIHEALTH-4.

5.Fecha de publicación:15 de junio de 2004.

6.Fecha(s)de cierre:9 de septiembre de 2004 a las 17.00 horas (hora local de Bruselas)

C 159 de 16.6.2004

Convocatorias de propuestas de acciones indirectas de IDT dentro del programa específico de investigación, desarrollo tecnológico y demostración Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación

1. Programa específico: «Integración y fortalecimiento del Espacio Europeo de la Investigación ».

2.Actividad: Campo temático prioritario de investigación «Desarrollo sostenible, cambio planetario y ecosistemas »; subprioridad «Cambio planetario y ecosistemas ».

3.Título de la convocatoria: Convocatoria temática en el campo «Cambio planetario y ecosistemas«.

4.Referencia de la convocatoria: FP6-2004-Global-3.

5.Fecha de publicación: 16 de junio de 2004.

6.Fecha de cierre: Para PI y RE:26 de octubre de 2004 (primera etapa)a las 17.00 horas (hora local de Bruselas).

Para PEIF y AC:26 de octubre de 2004 a las 17.00 horas (hora local de Bruselas). 

7.Presupuesto indicativo total: 205 millones de euros.

Campo 6.3.I:Impacto y mecanismos de las emisiones de gases de invernadero y de los contaminantes atmosféricos en el clima, el agotamiento del ozono y los sumideros de carbono

Campo 6.3.II:Ciclo del agua,incluidos aspectos relacionados con los suelos

Campo 6.3.III:Biodiversidad y ecosistemas

Campo 6.3.IV:Mecanismos de la desertización y de las catástrofes naturales

Campo 6.3.V:Estrategias para una gestión sostenible del territorio,incluidas las zonas costeras,los terrenos agrícolas y los bosques

Campo 6.3.VI:Previsión y modelización operativas,incluidos los sistemas de observación del cambio climático mundial

Campo 6.3.VII Investigación complementaria

Campo 6.3.VIII:Cuestión transversal: Instrumentos y conceptos de desarrollo Sostenible

Campo 6.3.IX:Acciones de apoyo específicas

Otras Convocatorias y Licitaciones

(...)

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
UICN – CENTRO DE COOPERACIÓN DEL MEDITERRÁNEO

ESTRATEGIA MEDITERRÁNEA DE DESARROLLO SOSTENIBLE 

El Programa Mediterráneo de WWF y el Centro de Cooperación del Mediterráneo de la UICN han sido invitados, como mayores organizaciones conservacionistas en la región, a participar en el desarrollo de la Estrategia Mediterránea de Desarrollo Sostenible (MSSD, siglas en inglés). El objetivo es aportar orientaciones que puedan alimentar esta estrategia, promover el compromiso del amplio espéctrum de los actores y agentes sociales y ayudar a que la estrategia responda a los retos y desafío globales y regionales. Para ello, estas dos organizaciones han destacado varios temas a considerar en la MSSD que ayuden a contribuir a políticas y procesos nacionales y regionales más sostenibles.

Entre estos temas se han destacado el desarrollo nacional y regional de las Listas Rojas de Especies en Peligro y de indicadores para ellas, así como la necesidad de despertar la preocupación ambiental y por la biodiversidad en el contexto de la Organización Mundial del Comercio y de partenariados Euromediterráneos. Otros aspectos incluidos han sido los vínculos entre conservación de la biodiversidad y aliviación de la pobreza, refuerzo de la gobernabilidad e integración del Enfoque de Ecosistemas para apoyar las sinergias entre las convenciones, conservación de la biodiversidad y lucha contra la degradación de los suelos en el Mediterráneo.

La Estrategia Mediterránea de Desarrollo Sostenible se finalizará en noviembre de 2005; para este proceso se está llevando una amplia consulta que implica a los sectores sociales relevantes en la región.

Para más información, por favor contactar con Rami A. Salman
Links: WWF Mediterranean Programme 

HYPERLINK "http://www.unepmap.gr/"
Mediterranean Action Plan
(Ref.  http://iucn.org/places/medoffice/Noticias/concurso.htm)

REUNIÓN DE MIEMBROS MEDITERRÁNEOS DE LA UICN

Nápoles (Italia), de 19 a 22 Junio 2004
Se está organizando la reunión cuadrienal de miembros con el fin de proporcionar un foro equilibrado de discusión sobre temas relevantes para el programa mediterráneo de la UICN. Entre los temas a tratar se incluyen las áreas protegidas mediterráneas, la gestión de los recursos marinos, post-Durban..., así como los aspectos claves para el Centro en relación con el fortalecimiento de las redes y la interacción entre los miembros, comisiones, programas y secretariado y la preparación de la participación mediterránea al 3er Congreso Mundial de la Naturaleza. 

Entre los ponentes habrá representantes italianos, así como de gobiernos mediterráneos junto con personas de las comisiones y el secretariado de la UICN. 

Más información: http://iucn.org/places/medoffice/Noticias/members_news_es.htm
Conferencia Internacional sobre energías renovables

La idea de esta conferencia, que se ha desarrollado en Bonn durante los pasados días 1 a 4 de junio, nació en la Cumbre de Johanesburgo, cuando se tomó conciencia de la importancia de las energías renovables. Durante estos 4 días se han reunido representantes de Estados, Organizaciones Internacionales,  ONG e industrias para discutir sobre la promoción de estas fuentes de energía y la necesidad de adoptar medidas de carácter global. 

A grandes rasgos, la conferencia ha sido considerada un éxito. Los asistentes han aprobado un Plan Internacional de Acción, que comprende inversiones en energías renovables,  una Declaración Política en la que se plasma la intención de lograr el suministro de energías renovables a mil millones de personas para 2015 y unas Recomendaciones Políticas dirigidas a los legisladores para la promoción de estas energías. 

Para acceder a los documentos: http://www.renewables2004.de/en/2004/outcome.asp
Para más información: 

http://www.euractiv.com/cgi-bin/cgint.exe/1691082-470?204&OIDN=1507788&-tt=eg
Por otra parte, y con motivo de la Conferencia Internacional, el Consejo Europeo de Energía Renovable publicó el pasado día 27 de mayo un estudio en el que explica cómo el 50% de la demanda energética puede abastecerse con energías renovables para el 2040. En efecto el estudio enfatiza que la eficiencia energética y las energías renovables son el futuro porque no existe otra opción, siendo necesario para ello una mayor acción política.

Para acceder al documento: 

http://www.erec-renewables.org/documents/targets_2040/EREC_Scenario%202040.pdf
(Ref. Bruselas-Junta de 9 y de 16.6.2004)

EVITAR LA DEPENDENCIA DE LAS MATERIAS PRIMAS

En el transcurso de la XI Conferencia de las Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo, que tendrá lugar en Sao Paulo, Brasil del 13 al 18 de junio, la Comisión Europea solicitará acciones concretas para evitar la dependencia de las materias primas por parte de los países en desarrollo. La Unión Europea también presentará otras propuestas dirigidas a la inclusión del comercio y la inversión en las estrategias nacionales de desarrollo y la integración regional. Según Pascal Lamy, Comisario europeo para el Comercio, esta reunión ofrece una nueva oportunidad para elaborar una estrategia comercial justa y un punto de apoyo para retomar los diálogos de Doha, la ronda del desarrollo.

(Ref. N.I. 14.6.2004)

ASOCIACIÓN TRANSMEDITERRÁNEA DE ORGANIZACIONES DE PESCA

La creación reciente en Túnez de Medisamak, asociación de pesca de ámbito mediterráneo, “constituye un avance muy esperanzador en la consecución de una pesca sostenible en la zona”, en palabras del Comisario europeo para agricultura y pesca, Franz Fischler. Ante la necesidad de cooperación internacional para luchar contra las prácticas ilegales de pesca, la Comisión Europea apoyó la creación de una asociación de este tipo en 2002, en su propuesta relativa al Plan de Acción para la Pesca sostenible en el Mediterráneo para aumentar la participación de los agentes económicos en el proceso de la gestión de la pesca. Medisamak ha recibido ayuda financiera de la Unión Europea, y cuenta actualmente con organizaciones de 11 países ribereños del Mediterráneo: Albania, Argelia, Egipto, Francia, Grecia, Italia, Libia, Malta, Marruecos, España y Túnez.

(N.I. de 17.5.2004)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
LAS INDUSTRIAS ECOLÓGICAS RECLAMAN UN MAYOR RECONOCIMIENTO

Dos asociaciones de industrias ecológicas - la Comisión de Industrias Medioambientales (EIC) y el Comité Europeo  de Asociaciones de Proveedores de Tecnologías Ecológicas (EUCESTA) - han lanzado una campaña para que se reconozcan los beneficios que proporcionan a la economía y a la sociedad. La campaña se propone influenciar la revisión por la Comisión Europea del método de valoración del impacto ambiental. Este método se estableció en una comunicación de 2002, como respuesta a los objetivos de desarrollo sostenible fijados en la Cumbre de Gotemburgo de 2001, pero las eco-industrias consideran que no valora convenientemente los beneficios de las medidas de protección del medio ambiente, centrándose exclusivamente en la reducción de los costes industriales. El Consejo Europeo reexaminará el método de valoración del impacto ambiental de la Comisión en su reunión de noviembre de 2004.

(Ref. N.I. 7.6.2004)

ESTÁNDARES PARA PROYECTOS CONTRA EL CAMBIO CLIMÁTICO

Un grupo de docentes, corporaciones y asociaciones protectoras han creado una asociación llamada CCBA (Climate, community and Biodiversity Alliance) y han desarrollado  unos estándares para elegir proyectos que luchen contra el cambio climático y beneficien al mismo tiempo a las comunidades de los países en vías de desarrollo, fomentado la conservación de la biodiversidad y el uso de energías renovables.  Estos estándares son provisionales y se pueden consultar por internet para añadir comentarios.

Para consultar los estándares: http://www.climate-standards.org/standards/index.html
(Ref. Bruselas-Junta de 9.6.2004)

ESQUEMA EUROPEO DE COMERCIO DE EMISIONES DE GEI

Según un estudio realizado por investigadores independientes, sólo el 36% de las empresas europeas ha dedicado una parte de su presupuesto para cumplir el esquema europeo de comercio de gases de efecto invernadero, en el marco del Protocolo de Kyoto. Del mismo modo, el estudio muestra que casi la mitad de las empresas no estarán suficientemente preparadas el 1 de enero de 2005, fecha en la que entrará en vigor dicho esquema, así, sólo el 51% de las empresas cree que estarán listas en dicho momento.

(Ref. N.I. 17.6.2004)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
EMWIS Flash Mayo 2004. 

Sistema de información euromediterráneo sobre “know-how” en el sector del agua http://www.emwis.org/flash_en/11_en.html
Último número del boletín de noticias de la DG REGIO: 

http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/newsroom/newslet121/121_04_es.pdf
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
Conferencia sobre “Urban Regeneration”

Fecha y lugar: 4 y 5 de octubre de 2004, Londres.

Organiza SMI

Conference Local Cultural Context for New Energy Technologies

Fecha y lugar: 6 de julio de 2004, Génova (Italia)

Conferencia relativa a las sinergias entre aspectos ambientales, energéticos y culturales.

Más información: http://www.managenergy.net/conference/genoa0704.html
Cursos de verano sobre la UE y el Medio Ambiente: Mes de Julio

La Unión Europea ante el proyecto de tratado constitucional y perspectivas

COLMENAREJO (5-9 julio)

Dirección: Fernando Mariño Menéndez y Rafael de Asís Roig (Universidad Carlos III Madrid)

Universidad Carlos III de Madrid. Cursos de verano

http://www.uc3m.es/sija/cultura/prog_ver/indice2.htm
Examen crítico de la Constitución de la UE

PONTEVEDRA (5-9 julio)

Dirigido por: D. José Puente Egido

Universidad Nacional de Educación a Distancia. Cursos de Verano

http://www.uned.es
(Re) Descubrir Europa para (Re) Construir Europa

PONTEVEDRA (5-9 julio)

Dirigido por: D. Manuel J. García Garrido

Universidad Nacional de Educación a Distancia. Cursos de Verano

http://www.uned.es
¿Tiene Europa una Constitución?

SAN SEBASTIÁN (7-9 julio)

Dirigido por: D. Alejandro Saiz Arnaiz

Uda Ikastaroak Cursos de verano

http://www.ehu.es
Evaluación y seguimiento de Agendas 21 Locales

MIRAFLORES DE LA SIERRA (15-17 julio)

Dirigido por Javier Benayas del Álamo y Carmen Navarro Gómez

Colaboran: Fida, Consejería de Medio Ambiente de la CM  y Gerencia de Sostenibilidad y Agencia 21 del Ayuntamiento de Madrid

Universidad Autónoma de Madrid. Cursos de verano

http://www.uam.es/default_ing.html
Futuro de la constitución europea

SAN SEBASTIÁN (19-21 julio)

Dirigido por: D. Jean du Bois de Gaudusson

Uda Ikastaroak Cursos de verano

http://www.ehu.es
Incidencia de la Constitución Europea en la Constitución Española

ÁVILA (19-23 julio)

Dirigido por: Da Ma Victoria García-Atante

Universidad Nacional de Educación a Distancia. Cursos de Verano

http://www.uned.es
El derecho ambiental de la comunidad europea y su aplicación en España

SUANCES (26-30 julio)

Dirigido por Isabel Caro-Patón Carmona, Iligo Sanz Rubiales

Universidad de Cantabria cursos de verano

http://www.unican.es/WebUC/cverano/
Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos a los que se refiere, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones. Si desea realizar alguna consulta, no dude en hacerlo al siguiente correo electrónico rocio.martinez.ext@juntadeandalucia.es.






� 	COM(2004)432


� 	COM(2003)71


� 	COM(2002)278


� 	COM(2001)726


� 	COM(2001)645


� Autorización concedida el 22 de abril de 1998 con arreglo a la Directiva 90/220/CE del Consejo.


� Notificación de 6 de febrero de 1998 con arreglo al artículo 5 (notificación sustancial) del Reglamento (CE) nº 258/97.


� - Reglamento (CE) n° 1829/2003 sobre alimentos y piensos modificados genéticamente


  - Reglamento (CE) n° 1830/2003 relativo a la trazabilidad y al etiquetado de organismos modificados genéticamente y a la trazabilidad de los alimentos y piensos producidos a partir de éstos.


� COM(2004) 394 final, le 01.06.2004 (citado en el boletín nº 79)


� DO L 175, p. 40; EE 15/06, p. 9


� DO L 243, p. 31


� DO L 94, p. 24
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