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UNIÓN EUROPEA:

Comisión, Parlamento Europeo, Consejo, TJCE, otros organismos comunitarios, DOUE
INTERNACIONAL: 

Organizaciones y Convenios internacionales, otras organizaciones y ONG, Publicaciones y Conferencias

COMISIÓN

Propuestas legislativas y documentos de interés público

COM(2004)150 final, 05.03.2004

COMUNICACIÓN DE LA COMISIÓN AL CONSEJO Y AL PARLAMENTO EUROPEO Puesta en práctica del Consenso de Monterrey: contribución de la Unión Europea

El Consenso de Monterrey, adoptado en la Conferencia internacional sobre financiación del desarrollo (FfD), celebrada en México, del 18 al 22 de marzo de 2002, refleja una serie de compromisos críticos «para abordar el desafío de la financiación del desarrollo en el mundo, particularmente en los países en vías de desarrollo.» La Unión Europea, que representa, en su conjunto, más del 50% de la ayuda oficial al desarrollo a nivel internacional (AOD), es un socio clave en el ámbito de la financiación del desarrollo. La Unión definió su contribución a este proceso en forma de ocho compromisos explícitos, adoptados en el Consejo Europeo de Barcelona, el 14 de marzo de 2002.

En el informe de seguimiento para 2004, la Comisión actualiza su análisis de la situación en lo que respecta a la puesta en práctica de los compromisos de Barcelona y formula recomendaciones para futuras acciones en determinados ámbitos. El informe muestra que la Unión sigue estando firmemente comprometida en este proceso y bien encaminada para alcanzar los objetivos de 2006, a saber el aumento del volumen de la ayuda oficial para el desarrollo (en porcentaje del PIB). Algunos Estados miembros, que aún no han cumplido el objetivo de la ONU que fija el porcentaje de la AOD en un 0,7% del PIB, han previsto nuevas medidas y fijado un calendario para alcanzar dicho objetivo.

Contribuciones AOD/PIB en 2002: La UE comparada con otros miembros del CAD
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Fuente: Estadísticas OCDE/CAD sobre la ayuda oficial al desarrollo neta en 2002, 27 de enero de 2004

COM(2004) 160 final, 10.3.2004

INFORME DE LA COMISIÓN AL PARLAMENTO EUROPEO Y AL CONSEJO sobre las medidas comunitarias vigentes en relación con las fuentes de ruido ambiental, de conformidad con el apartado 1 del artículo 10 de la Directiva 2002/49/CE sobre evaluación y gestión del ruido ambiental
El ruido ambiental de las actividades industriales, recreativas y de transporte constituye un problema ambiental local importante en Europa y origen de un número cada vez mayor de quejas de la población.

El Sexto Programa de Acción Comunitario en Materia de Medio Ambiente
 establece el objetivo de «reducir sustancialmente el número de personas afectadas periódicamente por niveles medios de ruido prolongado, en particular los derivados del tráfico que, según los estudios científicos, tienen efectos perjudiciales para la salud humana, y preparar la fase siguiente de los trabajos sobre la Directiva sobre el ruido». Se planean dos tipos de medidas al efecto:

(1) «Completar y seguir mejorando las medidas, incluidos los procedimientos adecuados de homologación, sobre emisiones acústicas de servicios y productos, en especial los vehículos de motor, incluidas medidas para reducir el ruido causado por la interacción entre los neumáticos y el pavimento vial que no comprometan la seguridad vial».

(2) «Crear y aplicar instrumentos para mitigar el ruido del tráfico cuando proceda, por ejemplo mediante la reducción de la demanda de transporte, la opción en favor de medios de transporte menos ruidosos, y el fomento de medidas técnicas y de una planificación sostenible del transporte». 
Además, la Directiva 2002/49/CE
 tiene por objeto definir un planteamiento común dirigido a evitar, prevenir o reducir de manera prioritaria los efectos dañinos, incluidas las molestias, que se deben a la exposición al ruido ambiental. La Directiva también se dirige a elaborar medidas comunitarias sobre el ruido emitido por las principales fuentes, en particular vehículos e infraestructuras de ferrocarril y carretera, aeronaves, equipamiento industrial y de uso al aire libre y máquinas móviles.

Este informe proporciona al PE y el Consejo un examen de la legislación comunitaria vigente sobre las fuentes de ruido ambiental, de conformidad con el apart. 1 del artículo 10 de la Directiva 2002/49/CE. 

COM(2004) 166 final, 12.3.2004

Propuesta de REGLAMENTO DEL CONSEJO por el que se fija el esfuerzo pesquero máximo anual para determinadas zonas de pesca y pesquerías

La Comisión Europea ha presentado una propuesta sobre el nivel máximo del esfuerzo pesquero para ciertas pesquerías en cada zona de pesca de las «aguas occidentales», que se extienden desde las Islas Canarias y las Azores hasta el norte y noroeste de Irlanda y del Reino Unido. Con esta medida se completaría el nuevo régimen adoptado en el mes de octubre.

El objetivo de estas medidas es poner fin a las restricciones discriminatorias de acceso tras la plena integración de España y Portugal en la política pesquera común, y revisar y actualizar los límites del esfuerzo pesquero vigentes. Esta revisión seguirá garantizando la protección de las poblaciones pesqueras en cuestión, pues no se aumentará el esfuerzo pesquero en ningún caso ni habrá cambios importantes del esfuerzo pesquero entre distintas zonas.

La Comisión propone limitar el esfuerzo pesquero en las aguas occidentales en función de las zonas pesqueras -sobre la base de las subzonas CIEM (Consejo Internacional para la Exploración del Mar) y CPACO (Comité de Pesca para el Atlántico Centro-Oriental)- y las pesquerías a partir de la información facilitada por los Estados miembros, referida al esfuerzo medio anual ejercido a lo largo del período de referencia 1998-2002. Las pesquerías afectadas incluyen la pesca de especies demersales (para las especies que viven cerca del lecho marino, incluidas las cigalas y los camarones) así como las pesquerías de vieiras, bueyes de mar y centollas. El esfuerzo pesquero será asignado sobre la base de los kilovatios/días que los Estados miembros en cuestión distribuirán entre sus flotas.

(Ref. Boletín Bruselas-Junta de 16.3.2004)

COM(2004) 168 final, 9.3.2004

Propuesta de Decisión del Parlamento europeo y del Consejo relativa a la movilización del Fondo de solidaridad de la UE, en aplicación del punto 3 del acuerdo interinstitucional de 7 de noviembre de 2002 entre el PE, el Consejo y la Comisión sobre la financiación del Fondo de solidaridad de la UE, completando el acuerdo interinstitucional de 6 de mayo de 1999 sobre disciplina presupuestaria y mejora del procedimiento financiero (sólo en inglés y francés – Ver infra)

COM(2004) 172 final, 8.3.2004

Propuesta modificada de REGLAMENTO DEL PARLAMENTO EUROPEO Y DEL CONSEJO relativo a los traslados de residuos

La propuesta tiene cuatro objetivos básicos: 

· Incorporar la Decisión C(2001) 107 del Consejo de la OCDE, de 14 de junio de 2001, al Derecho comunitario. 

· Resolver los problemas surgidos en la aplicación, administración y ejecución del Reglamento de 1993 y lograr una mayor claridad jurídica. 

· Impulsar la armonización mundial en materia de traslados transfronterizos de residuos. 

· Estructurar mejor los artículos del Reglamento. 

Para alcanzar estos objetivos, la revisión modifica varias partes y aspectos del Reglamento (CEE) nº 259/93 del Consejo:

· Cambios de estructura. 

· Modificaciones y aclaraciones relativas a las definiciones y aclaración del ámbito de aplicación (Título I). 

· Modificaciones y aclaraciones relativas a los procedimientos aplicables a los traslados de residuos (Títulos II-VI):

· entre Estados miembros (Título II);

· en el interior de los Estados miembros (Título III);

· importados o exportados de la Comunidad (Títulos IV, V y VI).

· Modificaciones relativas a otras disposiciones del Reglamento (Título VII). 

Actuaciones en materia ambiental

PREMIO CLEAN MARINE (MARINA LIMPIA)
La Comisión Europea ha lanzado un nuevo premio para promocionar el descenso de emisiones contaminantes desde barcos: los Clean Marine Award, cuyo fin es dar publicidad a la navegación responsable desde un punto de vista ambiental, promocionar iniciativas sobre reducción de emisiones atmosféricas y diseminar las mejores prácticas al respecto. Este premio, que no comporta ninguna dotación económica, está incluido en la Comunicación sobre una estrategia de la UE para la reducción de emisiones atmosféricas desde buques marítimos (COM (2002) 595).

Los buques son una de las fuentes más grandes de contaminación atmosférica en la UE. En efecto, las emisiones atmosféricas de los buques contribuyen a la lluvia ácida, a la formación del smog, a la contaminación atmosférica y a la eutrofización marina. Este premio ayudará a promover las mejores tecnologías y prácticas para la reducción del impacto de estas emisiones en el medio ambiente y en la salud. 

Los premios se conceden en tres categorías: 

· Operadores marítimos de la UE que tengan una política de reducción de emisiones que vaya más allá de las normas, 

· empresas navieras (que tengan una buena práctica consistente en barcos menos contaminantes que transporten sus mercancías) 

· y autoridades de la UE que tengan una política o proceso que facilite una navegación más limpia o actividades menos contaminantes en sus puertos. 

El plazo de presentación de candidaturas es el 20 de abril. Para acceder al formulario:

http://www.europa.eu.int/comm/environment/clean_marine/pdf/application_form.pdf
(Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas)

HACIA UNA ESTRATEGIA EUROPEA SOBRE EL MERCURIO

El mercurio es un problema ambiental. Por ello, se abre un debate online en el que todo interesado está invitado a participar hasta el día 11 de mayo, a través de la siguiente página web de la DG Medio Ambiente: http://www.europa.eu.int/comm/environment/chemicals/mercury/index.htm
En ella encontrará un documento de la Comisión que será la base del debate, además de otros documentos sobre el tema.

OPORTUNIDADES DE FINANCIACIÓN DE LA COMISIÓN EUROPEA

El propósito de esta web es proporcionar una amplia visión de las posibilidades de financiación que existen en la DG Medio Ambiente de la Comisión, y también en otras oportunidades de financiación que tienen relación con el Medio Ambiente de otras Direcciones Generales de la Comisión. (La mayoría de la información está disponible sólo en inglés):

http://www.europa.eu.int/comm/environment/funding/intro_en.htm
FONDO DE SOLIDARIDAD PARA ESPAÑA

En respuesta a las peticiones formuladas por las autoridades maltesas, francesas y españolas, la Comisión Europea ha propuesto movilizar el Fondo de Solidaridad de la Unión Europea (FSUE) en subvenciones por un valor total de 21 917 millones de euros para hacer frente a las catástrofes ocurridas en distintas regiones. Estos fondos se utilizarán para rembolsar el coste de las medidas de emergencia tales como servicios de salvamento, aportación de alojamiento temporal, suministro de energía y agua y reparación de las infraestructuras básicas que se adoptaron.

Michel Barnier, Miembro de la Comisión responsable de la política regional y del Fondo de Solidaridad, transmitió su pésame a todos los ciudadanos de las regiones afectadas, con estas palabras: "La propuesta de la Comisión expresa la solidaridad de la Unión con estas regiones y será especialmente útil para restaurar infraestructuras y rembolsar los costes de las medidas de emergencia." Michaele Schreyer, Miembro de la Comisión responsable del presupuesto, añadió: "El Fondo de Solidaridad va dirigido a catástrofes graves como es el caso de Malta, o a las que causan daños graves a las economías regionales, como es el caso de Francia y España. Exhorto al Consejo y al Parlamento a que adopten su decisión para que los fondos lleguen rápidamente a las regiones afectadas."

Una vez realizada la propuesta de la Comisión y tras la adopción del Parlamento Europeo y del Consejo, se activará el Fondo de Solidaridad para las siguientes catástrofes: tormentas e inundaciones en Malta, inundaciones en el sur de Francia, e incendio forestales en España.

Incendios forestales en España: En agosto de 2003, las regiones españolas colindantes con Portugal y situadas en el oeste de Extremadura, Andalucía y Castilla y León, sufrieron varios incendios forestales debidos a las altísimas temperaturas y a una humedad atmosférica baja, que fueron también la causa de los incendios del verano pasado en Portugal. Los daños directos totales ocasionados por esta catástrofe pueden estimarse en 53 231 millones de euros. La Comisión considera que una parte de estos incendios puede acogerse a la ayuda en virtud del criterio de «país vecino» recogido en el Reglamento del FSUE que permite una intervención del Fondo de Solidaridad cuando una región es asolada por la misma catástrofe que un país vecino. De conformidad con las normas del Fondo de Solidaridad, la Comisión propone conceder una cantidad de 1.331 millones de euros.

Para facilitar una decisión rápida del Consejo y del Parlamento Europeo, la Comisión ha adoptado también en el día de hoy la correspondiente propuesta para movilizar el Fondo de Solidaridad y una propuesta para un presupuesto rectificativo, que asciende a los 21 917 millones de euros mencionados anteriormente. Eso no necesita un afinanciación extraordinaria dado que se puede disponer de la suma necesaria en el presupuesto de 2004. El Miembro de la Comisión Schreyer presentará la presente propuesta al Consejo y al Parlamento en el próximo diálogo tripartito sobre presupuesto del 16 de marzo y para finales de abril a más tardar podría adoptarse una decisión.

Historial: Tras las inundaciones que asolaron Europa central en agosto de 2002, se decidió crear un nuevo instrumento de la UE para conceder ayuda de emergencia a los Estados miembros y a los países adherentes en caso de catástrofe grave. Basándose en propuestas de la Comisión para un Reglamento del Consejo por el que se establece un Fondo de Solidaridad de la Unión Europea (FSUE) y un acuerdo interinstitucional entre el Parlamento Europeo, el Consejo y la Comisión, en noviembre de 2002 se convinieron los instrumentos jurídicos y presupuestarios. Un máximo de 1.000 millones de euros al año estará disponible a través del FSUE.

Para poder acogerse a la ayuda en virtud del Fondo de Solidaridad, los países que han sufrido una catástrofe grave tienen que facilitar un cálculo exacto de los daños producidos y cumplir unos criterios específicos, y garantizar que los fondos de la UE se utilizarán para cubrir las necesidades más urgentes. Una «catástrofe grave» es un suceso que causa daños calculados en torno a 3 000 millones de euros o a una cantidad superior al 0,6% de la renta nacional bruta del Estado de que se trate. En circunstancias y condiciones excepcionales, puede también beneficiarse de la ayuda del Fondo una región.

Para más información: http://europa.eu.int/comm/regional_policy/funds/solidar/solid_en.htm 
(Ref. IP/04/313, 9 de marzo de 2004)

EUROPA EN LA VANGUARDIA DE LA INVESTIGACIÓN DE ENERGÍAS ALTERNATIVAS

La Comisión Europea ha presentado el pasado día 17 en la Plataforma Solar de Almería la situación de los programas de investigación en materia de fuentes de energía alternativas, incluidas la energía solar, la energía del oleaje y energía geotérmica. El 6º Programa Marco de la UE consagra 810 millones de euros a las fuentes de energía renovables, de los que se benefician programas como "European Hot Dry Rock", sobre energía geotérmica, "Wave Dragon", que utiliza la energía de las olas del mar, y "Sol Air", que utiliza sistemas ópticos para usar la luz solar con el fin de generar calor. La necesidad de reducir la dependencia europea de fuentes de energía extranjeras como el petróleo y la amenaza del cambio climático se encuentran en el origen de la investigación europea en este campo. 

Para más nformación consúltese: http://www.soultz.net
(N.I. 17.3.2004 y IP/04/350, de 16 marzo 2004)

SE ACTUARÁ CONTRA GOBIERNOS O EMPRESAS QUE NO CUMPLAN LOS RECORTES DE CO2 

La Comisión Europea envió el pasado día 5 un mensaje de firmeza sobre el compromiso europeo en la lucha contra el cambio climático y advirtió de que no dudará en tomar medidas contra los gobiernos o las empresas de la UE que violen los límites a las emisiones de gases de efecto invernadero como el dióxido de carbono. 

Los Estados miembros ultiman actualmente un reparto de cuotas de emisión entre sus industrias, que deben someter al examen de la CE antes del próximo 31 de marzo, con vistas al mercado de emisiones en el año 2012 con respecto a los niveles de 2005. Asimismo, el Ejecutivo Comunitario dijo "ser consciente" de las tensiones entre industria y gobiernos que está generando el reparto de cuotas en países como el Espado español, que encabeza la lista europea de incumplidores de Kioto. Sin embargo Bruselas avisó de que no tolerará incumplimientos. El director general de la Comisión para el cambio climático, Jos Delbeke, afirmó que "si constatamos que los planes nacionales no van en la dirección del Protocolo, actuaremos sin dudar contra estos Estados".

(Fuente: Fundación Entorno 05/03/2004)

Por otra parte, en un artículo publicado por la revista Cinco Días el pasado 2 de marzo, la Comisaria europea de Medio Ambiente, Margot Wallström, defiende la aplicación del Protocolo de Kioto como la única manera de combatir el problema global del cambio climático y las alarmantes consecuencias del mismo. Wallström analiza el comercio de emisiones, piedra angular del Plan Europeo sobre el Cambio Climático en lo relativo al sector industrial, y considera que el sistema redunda en un "doble beneficio": medioambiental, porque garantiza que el objetivo marcado de emisiones se logre, y económico, al facilitar que el objetivo se consiga con el menor coste posible para la sociedad en su conjunto. 

La Comisaria europea tacha de "extraña e incorrecta afirmación" la apelación a que la reducción exigida dañará la competitividad de la industria europea. "La industria, como el resto de la sociedad, tiene que contribuir a que se reduzcan las emisiones de gas con efecto invernadero", afirma. Asegura que el sistema de comercio de emisiones creará incentivos para que la industria desarrolle nuevas técnicas y asegure que la reducción se produzca donde salga más barato, para que, de esta forma, todos salgamos beneficiados económicamente. Sin embargo, cita a España como ejemplo de país que "se encuentra muy alejado de sus compromisos sobre reducción de emisiones contaminantes".

(Fuente: Cinco Días 02/03/2004)

SELECCIONADOS LOS FINALISTAS DE LOS PREMIOS EUROPEOS DE MEDIO AMBIENTE 2004

La Comisión Europea ha anunciado los doce finalistas seleccionados para los Premios Europeos de Medio Ambiente, que reconocen la labor de las compañías y organizaciones europeas que contribuyen al desarrollo sostenible. La entrega de los galardones se llevará a cabo el próximo 1 de julio. 

Margot Walström, comisaria europea de Medio Ambiente, aseguró que "el elevado número de compañías que compiten por nuestros premios medioambientales indica cómo el reconocimiento de la sostenibilidad es un factor importante para las ventas". La firma francesa "Papeteries Matussiere & Forest", la belga "Contifi NV", la inglesa "Rugby" y la austríaca "SolarFrost Research" se encuentran entre los finalistas. 

Los proyectos de las compañías candidatas se presentan en cuatro categorías diferentes: productos, procesos, gestión y cooperación internacional

(Fuente: Tecnipublicaciones 05/03/2004)

NUEVO MECANISMO FINANCIERO RELATIVO AL AGUA

La Unión Europea acordó el pasado día 22, Día Mundial del Agua, crear un mecanismo financiero especial para fomentar el acceso al agua limpia y al saneamiento de la población de África, el Caribe y el Pacífico. El mecanismo, propuesto originalmente por el Presidente Prodi en 2003, podría disponer en un primer momento de una dotación de hasta 500 millones de euros. Se ha concebido para tener un importante efecto catalizador en la captación de fondos adicionales para el agua y el saneamiento.

Tras la decisión adoptada por los Ministros de Asuntos Exteriores de la UE, Romano Prodi, Presidente de la Comisión, Poul Nielson, miembro de la Comisión responsable de desarrollo y ayuda humanitaria, y Margot Wallström, miembro de la Comisión responsable de medio ambiente, declararon: «Acogemos con gran satisfacción esta decisión oportuna y audaz de los Estados miembros, que, en el Día Mundial del Agua, envía una señal inequívoca en el sentido de que la UE sigue dispuesta a respetar sus compromisos y garantizar junto a sus socios que la reducción a la mitad de la población sin agua limpia ni saneamiento deje de ser tan sólo un objetivo para convertirse en una realidad». 

«En la Cumbre de Johannesburgo de 2002, pusimos en marcha la iniciativa de la UE en materia de agua para asegurar la aplicación colectiva y eficiente de nuestros compromisos. Nos hemos esforzado en aplicar dicha iniciativa y ahora hemos creado un enfoque coherente y rentable relativo a la planificación y realización de nuestros programas en materia de recursos hídricos, que ascienden aproximadamente a 1 400 millones de euros al año. El agua ocupa una posición estable entre las prioridades de nuestro programa político. Los recursos, no obstante, siguen siendo escasos. Esperamos que el acuerdo alcanzado hoy sobre el mecanismo financiero relativo al agua marque un cambio decisivo y tenga un efecto catalizador en la captación de fondos adicionales para esta campaña vital». 

«La celebración del Día Mundial del Agua que tiene lugar hoy en todo el mundo se desarrolla en un contexto nada prometedor: la mitad de las camas de hospital están ocupadas por víctimas de enfermedades transmitidas a través de medios acuáticos y unos 6 000 niños mueren cada día a causa de enfermedades provocadas por deficiencias de saneamiento e higiene. El acceso a agua limpia y a un saneamiento básico es una cuestión de vida y muerte; ésta es la dura realidad para miles de millones de personas en todo el mundo. El aumento progresivo de la presión sobre el suministro mundial de agua dulce y el deterioro constante de la calidad del agua en algunas regiones nos enfrentan a un reto formidable. Hemos asumido el desafío de reducir a la mitad, antes de 2015, el porcentaje de población sin acceso a agua potable y a un saneamiento básico. El Día Mundial del Agua constituye una ocasión para reunirnos y reiterar nuestro compromiso de tomar medidas, medidas decididas». 

Contexto 

El mecanismo financiero relativo al agua se basa en una iniciativa adoptada por la Comisión en 2003 para impulsar el suministro de agua y la infraestructura de saneamiento en los países ACP. El mecanismo promoverá los siguientes aspectos: i) Gobernanza: ofrecerá ayuda a los países ACP y los recursos se invertirán en medidas dirigidas a desarrollar o consolidar los marcos institucionales y reglamentarios de aquellos países que muestran un compromiso real respecto al desarrollo de políticas nacionales sólidas en materia de recursos hídricos; ii) Titularidad: el mecanismo estará basado en la demanda y servirá para apoyar y profundizar la participación de agentes de los países ACP en el diseño y la aplicación de las políticas en materia de agua; iii) Acceso a fuentes flexibles de financiación: se tratará de maximizar la repercusión ofreciendo combinaciones creativas de subvenciones y otras fuentes de financiación (préstamos a bajo interés, garantías de préstamo, microfinanciación, etc.) para financiar las infraestructuras básicas. Estos recursos podrían constituir el capital inicial necesario para impulsar proyectos. Será también útil para forjar las asociaciones de agentes públicos y privados necesarias a fin de aumentar la financiación. 

En la reunión ministerial conjunta de la UE-ACP que se celebrará en mayo en Botsuana se adoptará la decisión final sobre el establecimiento del mecanismo financiero mencionado. En 2000, los Estados miembros asignaron 13 500 millones de euros al 9º FED. Al mismo tiempo, los Estados miembros decidieron mantener en reserva 1 000 millones de euros, los cuales se liberarían en función de una evolución favorable de los resultados del FED. Tras la propuesta de la Comisión, los Estados miembros han decidido destinar 500 de los 1 000 millones de euros de esa reserva al mecanismo del agua. Está previsto asignar inmediatamente un tramo inicial de 250 millones de euros. En función de las conclusiones de los informes intermedios sobre las estrategias nacionales y del análisis de los resultados del FED, los Estados miembros decidirán antes de marzo de 2005 la posible liberación del segundo tramo de 250 millones de euros y la utilización de los 500 millones de euros disponibles todavía en la reserva. Cada año, la UE destina aproximadamente 1 400 millones de euros a ayuda internacional para programas de agua y saneamiento. En el marco del 9º Fondo Europeo de Desarrollo ya se han asignado 555 millones de euros a programas en materia de recursos hídricos desarrollados en catorce Estados ACP. 

En el marco de la iniciativa en materia de agua puesta en marcha por la UE en la Cumbre Mundial sobre el Desarrollo Sostenible celebrada en 2002 en Johannesburgo, la Comunidad, los Estados miembros, la sociedad civil, las instituciones financieras y el sector privado colaboran para: 

i) reforzar el compromiso político de mejorar el acceso a agua limpia y al saneamiento en el contexto de la reducción de la pobreza; 

ii) consolidar las disposiciones de gestión del agua promoviendo asociaciones entre los agentes públicos y privados y desarrollando la capacidad institucional a nivel regional, nacional y local;

iii) mejorar la coordinación y la cooperación en la puesta en práctica de las actividades relacionadas con el agua, mediante la introducción de planteamientos sectoriales, procesos en los que participen diversas partes interesadas y la promoción de la cooperación Sur-Sur; 

iv) fomentar la cooperación regional y subregional en las cuestiones relativas a la gestión del agua, en particular en las cuencas fluviales, y 

v) lograr financiación adicional mediante la creación de nuevos mecanismos de financiación, flexibles e innovadores, para atraer nuevos socios. 

(Ref. IP/04/375 , de 22 de marzo de 2004)

Actuaciones en materia de política regional

EVALUACIÓN DE URBAN

Se acaba de publicar en el sitio web de la Comisión europea de política regional una evaluación ex-post de la Iniciativa Comunitaria URBAN para el período 1994-1999. Durante ese período, 118 zonas urbanas desfavorecidas, con una población total de 3 millones de habitantes, se beneficiaron de los programas URBAN, es decir, de una ayuda por parte de la UE de 900 millones de euros.

El estudio muestra que un enfoque amplio e integrado del desarrollo urbano, que cubre las acciones desde un punto de vista económico, social y medioambiental, puede realmente marcar una diferencia en las zonas concernidas. La Iniciativa URBAN, seguida por URBAN II para el período 2000-2006, ha contribuido a un cambio en las políticas urbanas de los Estados miembros, que han establecido sus propios programas de desarrollo urbano integrado, superando las barreras tradicionales existentes entre los sectores y las administraciones. Otros resultados significativos del estudio conciernen las estrategias adoptadas, los sistemas de gestión y de aplicación así como los aspectos de seguimiento y de evaluación.

El texto completo del estudio, así como una síntesis en todas las lenguas comunitarias se encuentra disponible en la siguiente página web:

http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/urban2/documents_es.htm 

(Comisión europea - DG Regio de 8.3.2004)

ESTUDIO SOBRE LAS ZONAS DE MONTAÑA

La Comisión presentó el pasado 23 los resultados de un estudio consagrado a las zonas de montaña de Europa. Se trata de un análisis en profundidad de las zonas de montaña de 29 países europeos: los 15 actuales Estados miembros, los 10 nuevos, los dos candidatos más Suiza y Noruega. El estudio tiene como objetivo ofrecer una serie detallada de datos sobre estas zonas de montaña con el objetivo de analizar su situación económica y social.

En su presentación, el Comisario Barnier declaró que este estudio forma parte de una serie de análisis que se llevan a cabo desde la DG REGIO para preparar la próxima generación de programas para el periodo post-2006. 

Entre las principales conclusiones a las que llega el estudio destacan las siguientes:

· Definición de las zonas de montaña: El territorio estudiado abarca más de 1900 Km2, habitados por más de 94 millones de personas. En los 15 Estados miembros las zonas de montaña representan un 39’9% del territorio y un 18% de la población.

· Tendencias demográficas: Se deduce una tendencia general en relación a la evolución demográfica y a la densidad de población que apunta a una estabilidad en las mismas.

· Indicadores sociales y económicos. La economía de las zonas de montaña se caracteriza por su gran diversidad.

· Accesibilidad, infraestructura y servicios en las zonas de montaña: En este sentido se observa una diferencia de dotación entre las regiones del Norte y el Centro del continente (mejor dotadas) y las del Sur (más deficientes).

El estudio hace igualmente un repaso de las iniciativas y políticas puestas en marcha en relación con estas zonas, así como de las oportunidades ofrecidas por las nuevas tecnologías o la importancia de la cooperación y el intercambio de buenas prácticas entre las mismas.

Puede acceder al informe completo en: www.europa.eu.int/comm/regional_policy/sources/docgener/studies/study_fr.htm 

(Ref. IP/04/379, de 23.3.2004 – Bruselas-Junta 24.3.2004)

Otras actuaciones de la Comisión

INICIATIVA EUROPEA SOBRE EL HIDRÓGENO COMO NUEVA BASE DE LA ECONOMÍA

El Comisario europeo para la investigación, Philippe Busquin, presentó el pasado día 18 de marzo las principales iniciativas de la UE relativas a la transición de los combustibles fósiles al hidrógeno como base de la economía. La UE dedica 100 millones de euros, y otros tantos el sector privado, a financiar proyectos sobre investigación y demostración relativos a la utilización del hidrógeno como vector energético limpio y renovable que puede ser convertido en energía eléctrica, mecánica y calefacción. Esta inversión se reforzará con la financiación por la UE y el sector privado de 300 millones de euros para presentar nuevos proyectos de I+D. Estos proyectos constituyen la fase inicial de la iniciativa a gran escala “Quick Start” para la producción y uso del hidrógeno, lanzada por los comisarios Loyola de Palacio y Busquin. 
(N.I. 19.3.2004)

MEJORA DEL SISTEMA DE CONTROL DE LAS AYUDAS DE ESTADO

La Comisión ha creado un nuevo formulario a fin de facilitar la preparación de las notificaciones de ayudas de Estado por los Estados Miembros. El Reglamento aprobado por la Comisión especifica de forma detallada el contenido del formulario, así como otros aspectos de las notificaciones e informes anuales (disposiciones sobre el cálculo de las demoras y del tipo de interés aplicable a la recuperación de una ayuda ilegal). El nuevo Reglamento será aplicable a todos los sectores.

(N.I. 26.3.2004)

PARLAMENTO EUROPEO
SESIÓN PLENARIA

El Parlamento celebró una sesión plenaria la semana del 8 al 12 de marzo. Estos son los principales temas a destacar:

El Parlamento pide flexibilidad al Consejo europeo para superar el estancamiento de la CIG -Si no hay acuerdo sobre la Constitución, no podrá haber nuevas ampliaciones-
Propuesta de resolución común sobre la preparación del Consejo Europeo de los días 25 y 26 de marzo de 2004

Doc.: RC5-0118/04; Debate: 10.03.04; Votación: 11.03.04 

El Parlamento Europeo ha vuelto a dar una llamada de atención al Consejo Europeo sobre la necesidad de superar el estancamiento de la CIG durante la próxima cumbre, los días 25 y 26 de marzo. En la resolución adoptada se apela a los Jefes de Estado para que "muestren la flexibilidad que inevitablemente se necesita" y advierte de que, a falta de alcanzar un acuerdo, "el sistema de votación del Tratado de Niza, que entrará en vigor el 1 de noviembre, hará que la toma de decisiones en el Consejo sea más difícil que en la actualidad". El proceso de integración "se frustrará", y la Unión "no podrá considerar otras ampliaciones", advierte la Eurocámara.

Por tanto, la presidencia irlandesa debe renovar sus esfuerzos para superar el estancamiento y llegar a una conclusión antes del 1 de mayo de 2004, sobre la base de los trabajos de la Convención, y "sin modificar sus equilibrios". En opinión de los diputados, posponer el acuerdo no es recomendable. Advierte, además, que "no será más fácil" alcanzar un acuerdo sobre los problemas pendientes de resolver.

La próxima cumbre del Consejo Europeo, que se reunirá en Bruselas el 25 y 26 de marzo, será en principio la cumbre "económica" del año, en la que se hará balance de los progresos, o la falta de ellos, de la estrategia de Lisboa para hacer de la Unión Europea la economía más competitiva del mundo en 2010. Pero también se evaluará la posibilidad de concluir con éxito la Conferencia Intergubernamental. 

RESIDUOS

Sobre la propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a los residuos

Procedimiento : Codecisión (1ª lectura); Debate : Sin debate; Votación : 09.03.04 

Aprobada la propuesta de directiva

EMISIÓN DE GASES CONTAMINANTES PROCEDENTES DE MOTORES DE GAS NATURAL O GAS LICUADO DEL PETRÓLEO

Sobre la propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo relativa a la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros sobre las medidas que deben adoptarse contra la emisión de gases y partículas contaminantes procedentes de motores de encendido por compresión destinados a la propulsión de vehículos, y contra la emisión de gases contaminantes procedentes de motores de encendido por chispa alimentados con gas natural o gas licuado del petróleo destinados a la propulsión de vehículos

Procedimiento : Codecisión (1ª lectura); Debate : Sin debate; Votación : 09.03.04 

Aprobada la propuesta de directiva.

(Ref. www.europarl.eu.int)

CRITICAS SOBRE LAS INVESTIGACIONES DEL PRESTIGE

Los miembros de la comisión temporal sobre seguridad marítima de la Eurocámara analizaron el pasado día 9 en Estrasburgo el contenido del informe del ponente, el liberal belga Dirck Stercks, y la mayoría de ellos criticaron el que no se hayan concluido o publicado las investigaciones acerca de las causas y circunstancias de la catástrofe. 

El autor del informe se llegó a preguntar cuál fue el destino de las 20.000 toneladas que vertió el petrolero en el primer momento del accidente.

(Ref. Estrella Digital de 9.3.2004)

INFORME SOBRE EL TRANSPORTE DE ANIMALES

La Comisión de Agricultura del Parlamento Europeo votó el pasado día 15 su dictamen sobre la propuesta de Reglamento relativa a la protección de los animales durante el transporte. El Parlamento es favorable a medidas más estrictas que las propuestas de la Comisión. 

Frente a la normativa actual, que permite una duración muy larga, la propuesta de la Comisión defiende un límite de 9 horas de duración máxima del transporte de cualquier especie, con posibilidad de continuar el viaje otras 9 horas tras un descanso de 12 horas. Dicho descanso habría de efectuarse dentro del vehículo, pues la carga y descarga son las actividades que más estrés producen a los animales. 

En cambio, dadas las dificultades y las condiciones del descanso en el interior del vehículo, el informe de los europarlamentarios establece que la duración máxima del transporte debe ser de 9 horas en viajes de más de 100 km. de animales para sacrificio (excepción hecha de las zonas en las que no existen al menos dos mataderos en un radio de 500 km).

El objetivo de dicha limitación es evitar que los animales se sometan a largos recorridos en busca de los mataderos más baratos. Por ello se considera se debería promocionar el establecimiento de mataderos como medida de desarrollo rural.

Esta limitación no se aplicaría a los animales no destinados al sacrificio, sino a ferias, exposiciones o actividades deportivas. Por otra parte, los animales muy jóvenes o enfermos no podrían viajar.

Por último, el dictamen del Parlamento considera necesario reforzar los controles del transporte de animales por los Estados miembros.

(Ref. Boletín Bruselas-Junta de 16.3.2004)

CONSEJO

CONCLUSIONES DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO EUROPEO DE PRIMAVERA

El Consejo Europeo se ha reunido en Bruselas los días 25 y 26 de marzo de 2004 en su encuentro anual sobre la Estrategia de Lisboa y la situación económica, social y medioambiental de la Unión. Ha recibido también un informe de la Presidencia sobre la Conferencia Intergubernamental, ha adoptado una Declaración relativa a la lucha contra el terrorismo y ha abordado una serie de cuestiones que se plantean a raíz de los acontecimientos sobrevenidos en la escena internacional.

El Consejo Europeo de primavera ha girado en torno a dos cuestiones: el crecimiento sostenible y más y mejores empleos.

Respecto al crecimiento sostenible desde el punto de vista medioambiental, el Consejo europeo destaca la importancia de una mejor integración de las políticas y de unos modelos de producción y consumo más sostenibles, para poder disociar el crecimiento económico de las consecuencias negativas para el medio ambiente.

Recuerda que la mejora de la eficiencia energética y el mayor uso de fuentes renovables de energía son esenciales por motivos medioambientales y de competitividad. El objetivo indicativo para toda la UE en materia de eficiencia energética apoyado por el Consejo es importante para concentrar los esfuerzos.

Deberían estudiarse nuevos modos económicamente racionales de aplicar las decisiones de la UE en el ámbito del cambio climático y habría que considerar los costes potenciales de la inacción. El Consejo Europeo reitera el compromiso de la Unión de cumplir los objetivos del Protocolo de Kioto. Destacando la importancia que otorga la Unión al proceso de ratificación del Protocolo y a su rápida entrada en vigor, insta a los países que aún no lo han ratificado, entre ellos a la Federación de Rusia, a que lo hagan a tiempo. Para contribuir al esfuerzo mundial, el Consejo Europeo prevé estudiar estrategias de reducción de emisiones a medio y largo plazo, con indicación de objetivos, en el Consejo de Primavera de 2005. Para preparar esta reflexión, invita a la Comisión a que elabore un análisis de costes y beneficios que tenga en cuenta tanto los aspectos medioambientales como los de competitividad.

Las tecnologías limpias son esenciales para explotar plenamente las sinergias entre empresas y medio ambiente. El Consejo Europeo acoge favorablemente el Plan de acción de tecnologías medioambientales y pide su pronta aplicación. Invita a la Comisión y al BEI a estudiar la movilización de la gama de instrumentos financieros para promover dichas tecnologías. Estudiará un informe de la Comisión en el Consejo de primavera del próximo año sobre los avances globales del Plan de Acción y sobre otras posibilidades de que la Unión fomente oportunidades ventajosas para todos los sectores cuando la mejora medioambiental pueda ayudar a alcanzar los objetivos económicos y sociales de la Estrategia de Lisboa.

(Ref. Propio texto de las Conclusiones de la Presidencia)

PREVISIONES DE KIOTO, YA OBLIGATORIAS EN LA UE

El pasado día 10 entró en vigor una Decisión del Parlamento Europeo y el Consejo que concede fuerza obligatoria a todas las previsiones del Protocolo de Kyoto de 1997 que aún no gozaban de la misma. 

Las nuevas previsiones se refieren principalmente a cómo se debe vigilar e informar sobre las emisiones de gases. Con esta Decisión, la Unión confirma su liderazgo mundial en la lucha contra el cambio climático.

Más información disponible en:

http://europa.eu.int/comm/environment/climat/home_en.htm 
(N.I. 11.3.2004 y IP/04/322, de 10 marzo 2004)

LA UE DECIDE INCREMENTAR LA PROTECCIÓN DE LOS DELFINES

El pasado día 22, el Consejo de Ministros adoptó la decisión de incrementar la protección de los delfines y las marsopas en las aguas comunitarias. Las medidas, cuya propuesta por parte de la Comisión remonta a julio de 2003, contemplan una reducción progresiva del uso de redes de deriva a partir del 1 de enero de 2005, hasta alcanzar su completa prohibición el 1 de enero de 2008, así como el uso obligatorio de dispositivos acústicos de disuasión (emisores de ultrasonidos) en las redes de pesca y la vigilancia de las capturas accidentales mediante sistemas de observación. En palabras de Franz Fischler, Comisario responsable de la Agricultura, el Desarrollo Rural y la Pesca «Esta decisión permitirá incrementar la protección de los delfines y las marsopas contra el riesgo de captura accidental en las artes de pesca. Pero los delfines no serán los únicos beneficiarios de la medida: por una parte, la biodiversidad también resultará reforzada y, por otra, la reducción de las capturas accidentales mejorará la imagen del sector, ya que los pescadores son los primeros interesados en no atraparlos». 

Los datos científicos de que se dispone señalan que la mayoría de las artes utilizadas comúnmente en la pesca europea provocan la captura accidental de cetáceos pequeños (delfines y marsopas). Los problemas más graves parecen provocarlos las redes de enmalle y las redes de arrastre pelágicas. La actuación decidida contempla tres tipos de medidas concretas: 

1. Reducción progresiva del uso de redes de deriva en el Mar Báltico 

Las marsopas del Mar Báltico constituyen la población de cetáceos en situación más crítica en cuanto a su conservación en Europa. La población de marsopas bálticas es tan baja como para que el impacto de las escasas capturas accidentales sea significativo para la conservación de esta población. Por ello, las redes de deriva utilizadas en el Báltico serán objeto de una reducción progresiva que culminará el 1 de enero de 2008, fecha a partir de la cual su uso quedará completamente prohibido. Hasta ese momento, deberá producirse una reducción progresiva del número de buques que utilizan tales aparejos (del orden del 40% en 2005, del 20% en 2006 y del 20% en 2007). En la actualidad, son cerca de 200 los buques que hacen uso de las redes de deriva en el Mar Báltico. En el resto de las aguas comunitarias, esas redes quedaron prohibidas en enero de 2002.

2. Utilización de dispositivos acústicos disuasivos

El uso de dispositivos acústicos (emisores de ultrasonidos) que permiten alejar a los cetáceos pequeños de las redes de enmalle, pasará a ser obligatorio en la pesca con dichas artes (a partir de junio de 2005 en el Mar Báltico y el Mar del Norte, de junio de 2006 en el Mar Céltico y el Canal de la Mancha occidental y de junio de 2007 en el Canal de la Mancha oriental). Los buques de menor tamaño (hasta 12 metros) quedarán exentos. La adquisición de los dispositivos acústicos podría ser cofinanciada con cargo al instrumento financiero de orientación de la pesca (IFOP).

3. Vigilancia de las capturas accidentales mediante sistemas obligatorios de observación
Las dos medidas ya mencionadas fueron recomendadas por los científicos como un primer paso hasta que se recogiera más información sobre las relaciones del comportamiento entre los cetáceos y la pesca con el fin de planear estrategias más completas. Por ello, y como complemento a dichas medidas a corto plazo, es preciso obtener más datos mediante la vigilancia de las actividades pesqueras y una mejor evaluación y seguimiento de las poblaciones de cetáceos.

Los Estados miembros habrán de concebir sistemas de observación a bordo para vigilar las capturas accidentales de cetáceos en las pesquerías reconocidas como de alto riesgo en que se utilizan redes de arrastre pelágico o redes de enmalle. En el caso de los buques pequeños de menos de 15 metros, en los que el sistema de observación no pueda aplicarse por razones de seguridad u otra razón, los Estados miembros deben establecer métodos alternativos de vigilancia independiente en alta mar.

Todas estas medidas serán objeto de un estrecho seguimiento, con el fin de poder adaptarlas en los próximos años de ser necesario. Los Estados miembros también tendrán que velar por una supervisión completa del estado de las poblaciones de cetáceos en caso necesario conforme a la Directiva sobre hábitats. Estos requisitos son cruciales no sólo para el éxito de las medidas, sino también para garantizar que la carga que imponen a las flotas afectadas no sea mayor de lo necesario.

La Directiva sobre hábitats de 1992 establecía ya una serie de obligaciones en materia de reducción y seguimiento de las capturas accidentales. Sin embargo, su aplicación por parte de los Estados miembros resultaba insuficiente y escasamente homogénea. La actual propuesta contiene una definición más precisa de tales obligaciones y establece una serie de prioridades para garantizar mayor igualdad a la hora de su aplicación en los distintos Estados miembros.

Antes de elaborar esta nueva propuesta, la Comisión solicitó al Consejo internacional para la Exploración del Mar (CIEM) que le asesorara sobre las actividades de pesca afectadas, el riesgo que representan para poblaciones concretas y las posibles actuaciones correctoras. También pidió al Comité Científico, Técnico y Económico de la Pesca (CCTEP) que examinara este asesoramiento y que diera posibles consejos de gestión. El informe CIEM de 2002 puede consultarse en la dirección:

http://www.ices.dk/committe/ace/2002/ACE02.pdf
El informe del CCTEP está disponible en: 

http://europa.eu.int/comm/fisheries/doc_et_publ/factsheets/legal_texts/docscom/en/sec_2002_1134_en.pdf
El uso de redes de deriva en la UE para la pesca del atún quedó prohibido a partir de enero de 2002 tanto en el Atlántico como en el Mediterráneo, habida cuenta del peligro que planteaban las capturas accidentales para determinadas especies.

(Ref. IP/04/378, de 23 de marzo de 2004)

LA UNIÓN EUROPEA ACEPTARÁ CIERTOS PRODUCTOS GENÉTICAMENTE MODIFICADOS

La Unión Europea autorizará la salida de ciertos cereales genéticamente modificados, por primera vez en años. Estados Unidos denunció a la UE ante la Organización Mundial de Comercio en 1998 por no autorizar los organismos genéticamente modificados, sin embargo la posible aprobación de algunos de éstos por parte de la Unión puede acabar con esta disputa. La decisión de aprobar o no estos cultivos se tomará con toda probabilidad en el Consejo de Agricultura previsto para los días 26 y 27 de abril.

(N.I. de 23.3. 2004)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta) de 11 de marzo de 2004

«Incumplimiento de Estado - Directiva 91/676/CEE - Protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos utilizados en la agricultura - Determinación de las aguas que se ven o que podrían verse afectadas por la contaminación - Designación de las zonas vulnerables que contribuyen a la contaminación - Establecimiento de programas de acción para las zonas vulnerables designadas - Control y revisión»
En el asunto C-396/01, Comisión contra Irlanda, 
· EL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta), decide declarar que Irlanda ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 91/676/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativo a la protección de las aguas contra la contaminación producida por nitratos utilizados en la agricultura
,

· al no haber determinado completamente las aguas que se ven o que podrían verse afectadas por la contaminación en los plazos previstos por la citada Directiva, conforme a su artículo 3, apartado 1, según los criterios definidos en el anexo I de dicha Directiva;

· al no haber designado las zonas vulnerables con arreglo al artículo 3, apartados 2 y/o 4, de ésta;

· al no haber establecido programas de acción con arreglo al artículo 5 de la citada Directiva, y

· al no haber procedido a un control correcto y completo de las aguas ni a una revisión de la lista conforme al artículo 6, apartado 1, letras a) a c), de la referida Directiva.

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
Aumento del consumo del gas en la Unión Europea

El consumo de gas natural ha aumentado un 4% en la UE entre los años 2002 y 2003, según la asociación Eurogas. La demanda ha aumentado en un 10% durante los últimos 5 años. Eurogas sostiene que este fenómeno se debe a la mejora de la economía, a los inviernos duros y al precio competitivo de esta energía gracias a una tecnología sostenible. La UE y Noruega suministran los dos tercios del gas consumido en Europa mientras que Argelia y Rusia abastecen el resto. 

Más información:

http://www.eurogas.org/database/documents/04P048%20Natural%20Gas%20Consumption%20in%20Europe%20in%202003.pdf
(Bruselas-Junta 10.3.2004)

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

DOUE L 68 de 6.3.2004

Reglamento (CE) no 415/2004 de la Comisión, de 5 de marzo de 2004, que modifica el Reglamento (CE) no 2099/2002 del Parlamento Europeo y del Consejo por el que se crea el Comité de seguridad marítima y prevención de la contaminación por los buques (COSS) y se modifican los reglamentos relativos a la seguridad marítima y a la prevención de la contaminación por los buques 
Decisión de la Comisión, de 20 de febrero de 2004, por la que se establecen las medidas para la presentación de información sobre los planes o programas previstos en la Directiva 96/62/CE del Consejo en relación con los valores límite de determinados contaminantes del aire ambiente 

L 70 de 9.3.2004

Reglamento (CE) no 423/2004 del Consejo, de 26 de febrero de 2004, por el que se establecen medidas para la recuperación de poblaciones de bacalao
L 72 de 11.3.2004

REGLAMENTO (CE) 448/2004 DE LA COMISIÓN de 10 de marzo de 2004 que modifica el Reglamento 1685/2000 por el que se establecen disposiciones de aplicación del Reglamento 1260/1999 del Consejo en lo relativo a la financiación de gastos de operaciones cofinanciadas por los Fondos Estructurales y por el que se deroga el Reglamento (CE) 1145/2003
L 76 de 12.3.2004

Corrección de errores de la aprobación definitiva del presupuesto general de la Unión Europea para el ejercicio 2004 (DO L 53 de 23.2.2004)

L 77 de 13.3.2004 

Reglamento (CE) no 460/2004 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 10 de marzo de 2004, por el que se crea la Agencia Europea de Seguridad de las Redes y de la Información 

Directiva 2004/30/CE de la Comisión, de 10 de marzo de 2004, por la que se modifica la Directiva 91/414/CEE del Consejo a fin de incluir en ella las sustancias activas ácido benzoico, flazasulfurón y piraclostrobina
L 78 de 16.3.2004 

Decisión del Consejo, de 2 de marzo de 2004, por la que se autoriza a los Estados miembros a firmar, ratificar o adherirse, en interés de la Comunidad Europea, al Protocolo de 2003 del Convenio Internacional sobre la constitución de un fondo internacional de indemnización de daños debidos a contaminación por hidrocarburos, de 1992, y por la que se autoriza a Austria y Luxemburgo a adherirse, en interés de la Comunidad Europea, a los instrumentos subyacentes
Protocolo de 2003 del Convenio Internacional sobre la constitución de un fondo internacional de indemnización de daños debidos a contaminación por hidrocarburos, de 1992 

Protocolo de 1992 que modifica el Convenio Internacional sobre responsabilidad civil por daños causados por la contaminación por hidrocarburos, de 1969 

Protocolo de 1992 que modifica el Convenio Internacional sobre la constitución de un fondo internacional de indemnización de daños debidos a contaminación por hidrocarburos, de 1971

Decisión de la Comisión, de 11 de marzo de 2004, relativa al cuestionario para los informes de los Estados miembros a cerca de la aplicación de la Directiva 2002/96/CE del Parlamento Europeo y del Consejo sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE) 

L 81 de 19.3.2004

Decisión del Consejo, de 19 de febrero de 2004, relativa a la celebración, en nombre de la Comunidad Europea, del Protocolo del Convenio de 1979 sobre la contaminación atmosférica transfronteriza a gran distancia provocada por contaminantes orgánicos persistentes 

Protocolo del Convenio de 1979 sobre la contaminación atmosférica transfronteriza a gran distancia provocada por contaminantes orgánicos persistentes

Decisión de la Comisión, de 30 de abril de 2003, relativa al régimen de ayudas que Italia (Región de Toscana) tiene previsto ejecutar con el fin de reducir las emisiones de gases de efecto invernadero

L 85 de 23.3.2004

Directiva 2004/31/CE de la Comisión, de 17 de marzo de 2004, por la que se modifican los anexos I, II, III, IV y V de la Directiva 2000/29/CE del Consejo relativa a las medidas de protección contra la introducción en la Comunidad de organismos nocivos para los vegetales o productos vegetales y contra su propagación en el interior de la Comunidad 

Directiva 2004/32/CE de la Comisión, de 17 de marzo de 2004, por la que se modifica la Directiva 2001/32/CE en relación con determinadas zonas protegidas en la Comunidad expuestas a riesgos fitosanitarios específicos
L 87 de 25.3.2004

Decisión de la Comisión, de 19 de marzo de 2004, relativa a las directrices de aplicación de la Directiva 2002/3/CE del Parlamento Europeo y del Consejo relativa al ozono en el aire ambiente [notificada con el número C(2004) 764] 

Comunicaciones e Informaciones

DOUE C 61 de 10.3.2004

Informe Especial del Tribunal de Cuentas Europeo no 11/2003 de 2 de marzo de 2004 relativo al Instrumento financiero para el medio ambiente (LIFE) — proyecto de conclusiones del Consejo

C 71 de 20.3.2004

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Segunda) de 29 de enero de 2004 en el asunto C-209/02: Comisión de las Comunidades Europeas contra la República de Austria (Directiva 92/43/CEE — Incumplimiento de Estado — Conservación de los hábitats naturales — Fauna y flora silvestres — Hábitat natural del guión de codornices — Zona de protección especial del "Wörschacher Moos")

Recurso interpuesto el 27 de enero de 2004 contra el Reino de España por la Comisión de las Comunidades Europeas (Asunto C-26/04)
En el Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas se ha presentado el 27 de enero de 2004 un recurso contra el Reino de España formulado por la Comisión de las Comunidades Europeas

La parte demandante solicita al Tribunal de Justicia que:

· declare que, al no haber designado oficialmente como zonas de baño las playas «A Videira », «Niño do Corvo » y «Canabal » en Moaña, Ría de Vigo, Comunidad Autónoma de Galicia, el Reino de España ha incumplido con las obligaciones que le impone el artículo 4, apartado 1, de la Directiva 76/160/CEE, de 8 de diciembre de 1975, relativa a la calidad de las aguas de baño;

· declare que, al no haber adoptado para la Ría de Vigo programa alguno de reducción de la contaminación, el Reino de España ha incumplido con la obligación que le impone el artículo 5 de la Directiva 79/923/CEE (2 ), de 30 de octubre de 1979, relativa a la calidad exigida a las aguas para cría de moluscos.

Recurso interpuesto el 2 de febrero de 2004 contra el Consejo de la Unión Europea por el Reino de España (Asunto C-36/04)
En el Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas se ha presentado el 2 de febrero de 2004 (fax de 29 de enero de 2004) un recurso contra el Consejo de la Unión Europea formulado por el Reino de España,r epresentado por Dña. Nuria Díaz Abad, Abogado del Estado, que designa domicilio en Luxemburgo.

La parte demandante solicita al Tribunal de Justicia que anule los artículos 3,4 y 6 del Reglamento (CE)n 1954/2003 del Consejo,de 4 de noviembre de 2003, sobre la gestión del esfuerzo pesquero en lo que respecta a determinadas zonas y recursos pesqueros comunitarios, por el que se modifica el Reglamento (CEE)n 2847/93 y se derogan los Reglamentos (CE) 685/95 y (CE) n 2027/95,y

C 73 de 23.3.2004

Dictamen del Comité de las Regiones sobre la "Comunicación de la Comisión al Consejo y al Parlamento Europeo — Política de Productos Integrada — Desarrollo del concepto del ciclo de vida medioambiental"

Dictamen del Comité de las Regiones sobre la "Comunicación de la Comisión — Hacia una estrategia temática para la prevención y el reciclado de residuos"

Otras Convocatorias y Licitaciones

DOUE S 47, 6.3.2004

· B-Bruselas: Organizador profesional de conferencias para seminarios sobre la aplicación y cumplimiento de la legislación sobre medio ambiente

2004/S 47-039974

· LT-Vilnius: Phare - Protección de las especies de flora y fauna en peligro de extinción y de sus hábitats mediante la aplicación del Convenio CITES, de los Convenios de Berna y Bonn y de la legislación de la UE relacionada

2004/S 47-039901

· LV-Riga: Phare - Control medioambiental - Refuerzo de la capacidad institucional y administrativa, Letonia

2004/S 47-039908

· Talleres de trabajo dirigidos a empleados de autoridades de transporte, compañías de transporte urbano, y organizaciones significativas. Sobre “Sustainable Urban Transport and Competitive Tendering Workshops”.
· Ancona, Italia, 12 de marzo 2004. En iltaliano.

· Barcelona, España, el 26 de marzo de 2004, en Español.

· Grenoble, Francia, el 23 de abril de 2004, en Francés.

ORGANIZA: El Consejo Internacional para Iniciativas medioambientales locales.

DOUE S 48, de 9.3.2004

· DK-Copenhague: Delimitación y evaluaciones de las principales interacciones entre el medio ambiente de Europa y los avances a escala mundial - 2004/S 48-040734

DOUE S 49, de10.9.2004

· B-Bruselas: Evaluación del impacto medioambiental de las Organizaciones Comunes de Mercados de cultivos permanentes - 2004/S 49-041563

DOUE S 52, de 13.3.2004 

· HU-Budapest: Phare - Apoyo a la aplicación de la Directiva marco del agua - Vigilancia de las aguas de superficie y de las aguas subterráneas - Análisis ecológico de las aguas de superficie

2004/S 52-044005

DOUE S 56 de 19.3. 2004

· RO-Bucarest: Phare - Establecimiento de un sistema de información y de una base de datos en el ámbito de la gestión del agua, de conformidad con los requisitos de la Directiva marco sobre la política de aguas - 2004/S 56-047525

· B-Bruselas: Contrato de servicios sobre emisiones de los barcos: cometido, tecnologías de reducción e instrumentos basados en el mercado 2004/S 56-047596

· YU-Pristina: Cards - Desarrollo institucional complementario del Ministerio de Medio Ambiente y de Ordenación Territorial - 2004/S 56-047523

Búsqueda de socios:
El Ayuntamiento de Westminster (Londres, Reino Unido) busca autoridades locales interesadas en el desarrollo urbano sostenible para presentar un proyecto conjunto en el marco del Programa Marco de la UE para Promoción del Desarrollo urbano sostenible. Fecha limite: 31 de marzo de 2004.

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
LA ONU PIDE A LA UE QUE REFUERCE SU ACTUACIÓN EN EL ÁRTICO

Un informe conjunto de la ONU y la Agencia Europea de Medio ambiente pide a la UE que actúe en prevención de la contaminación en el Ártico.

Según el informe, esta área sirve de “sistema de alerta precoz para el mundo”, y Europa es uno de los mayores contribuyentes a la contaminación de la misma, donde los efectos del cambio climático se hacen sentir antes y más intensamente que en el resto del mundo.

(N.I. 16.3.2004)

Si continúa la tendencia actual de calentamiento del planeta, el manto de hielo que cubre el Océano Ártico disminuirá "entre el 40% y el 60%" para el año 2050, y en otros 20 ó 50 años podría empezar a desaparecer "completamente", según Jorn Thiede, presidente del Comité Científico Internacional para la Investigación Antártica y director del Alfred Wegener Institute de Investigación Polar y Oceanográfica (Alemania). Esto tendría unas consecuencias "tremendas para animales como el oso polar, que desaparecería porque depende totalmente de este ambiente", explicó Thiede durante la inauguración de las jornadas "Investigación en Ambientes Extremos" en CosmoCaixa, el Museo de la Ciencia de la Fundación La Caixa en Madrid.

(Fuente: Consumer Medio Ambiente 01.03.2004)

EL ASESOR DE PUTIN QUIERE QUE RUSIA NO RATIFIQUE EL PROTOCOLO DE KIOTO 

Andrei Ilariónov, principal asesor económico del presidente ruso, Vladimir Putin, alerta a la Unión Europea de que no debe presionar a Moscú para que ratifique Kioto ya que, en su opinión, convertiría a Rusia en un "enano económico". Por el contrario, este experto economista asegura que su país debería rechazar el protocolo porque se trata de un acuerdo que tendrá por efecto disminuir su capacidad competitiva y su ritmo de crecimiento en comparación con Estados Unidos. Ilariónov se refirió al papel del Estado español y afirmó que Kioto repercutirá negativamente en el país porque "su nivel de emisiones supera en un 30% lo permitido y, por tanto, tendrá que comprar cuotas o pagar multas". La mejor salida al estancamiento actual, opina, es que la Unión Europea abandone la ratificación del Protocolo y gaste sus recursos en medio ambiente y programas ecológicos.

(Fuente: El País 01.03.2004)

PROYECTO GEO ARGENTINA Y LIBRO GEO AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE, PERSPECTIVAS DEL MEDIO AMBIENTE 2003

El pasado viernes 5 de marzo de 2004 en Buenos Aires, se realizó el acto de lanzamiento del Proyecto GEO Argentina y la presentación del libro GEO América Latina y el Caribe: Perspectivas del Medio Ambiente 2003.

El Proyecto GEO está conducido por el PNUMA desde 1995 y su propósito es servir de orientación para procesos decisorios tales como formulación de políticas ambientales, planificación de medidas y asignación de recursos. En este contexto, la elaboración del Informe GEO Argentina busca promover y facilitar la construcción de acuerdos en torno de una visión que integre las diferentes regiones de Argentina y favorezca la identificación consensuada de cuestiones y acciones prioritarias mediante el diálogo entre diferentes sectores y actores sociales.

La iniciativa GEO (Global Environmental Outlook -Perspectivas del Medio Ambiente Mundial-) surge en respuesta a los requisitos de la Agenda 21 de contar con informes ambientales rigurosos, y a una decisión del Consejo de Administración del PNUMA de mayo de 1995, que solicitó la elaboración de un informe amplio sobre el estado del medio ambiente mundial. Desde entonces, el proceso ha dado como resultado numerosos productos que incluyen evaluaciones ambientales globales, evaluaciones regionales y subregionales y evaluaciones nacionales (GEO Barbados, Brasil, Chile, Costa Rica, Cuba, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Panamá y Perú).

El proyecto GEO del PNUMA promueve un programa de evaluación ambiental trans- sectorial y participativa, facilitando el diálogo entre quienes establecen las políticas y la comunidad científica. También proporciona información ambiental fiable y actualizada a quienes hacen las políticas y al público en general; asimismo, ayuda a fortalecer la capacidad nacional y regional para realizar evaluaciones ambientales integradas. Además, el proyecto incentiva el consenso acerca de temas ambientales críticos y contribuye a establecer prioridades entre un amplio espectro de problemas ambientales urgentes.

Puede encontrar el Informe "Geo América Latina y el Caribe - Perspectivas del medio ambiente 2003" en la sección "Noticias" de AMBIENTAL.net (el sitio web de CLAES - Centro Latino Americano de Ecología Social) 

http://www.ambiental.net/claes/PnumaGeo2003Presentacion.htm
(Fuente: PNUMA 05/03/2004)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
EL EEB PIDE UN NUEVO ENFOQUE SOBRE MEDIO AMBIENTE

La Oficina Europea de Medio Ambiente (European Environmental Bureau o EEB) ha instado al próximo Consejo de Competitividad a identificar las interacciones positivas entre los compromisos medioambientales y la competitividad.

Esta actitud es fruto del análisis de recientes Comunicaciones de la Comisión, que hacen temer al lobby europeo un excesivo empeño por parte de la Unión en el objetivo de la competitividad en detrimento de la política medioambiental.

(N.I. 10.3.2004)

WWF: INFORME SOBRE EL CONSUMO DE AGENTES QUÍMICOS

El Fondo Mundial para la Naturaleza (WWF) ha publicado un informe en el que se demuestra que los productos químicos usados para la elaboración de productos de consumo están contaminando a humanos y animales. El informe argumenta que una rápida aprobación de la propuesta de la Comisión sobre el régimen de análisis, registro y autorización de agentes químicos (REACH) sería de una gran ayuda para detener este fenómeno. 

Para acceder al informe: http://panda.org/downloads/toxics/causesforconcern.pdf
(Ref. Boletín Bruselas-Junta de 16.3.2004)

GREENPEACE: ENERGÍA EÓLICA MARINA Y CONTAMINACIÓN QUÍMICA
Un informe presentado por Greenpeace asegura que, de ponerse en marcha las instalaciones necesarias, la energía eólica marina podría proporcionar electricidad limpia a todos los hogares europeos en 2020. Este estudio, realizado por expertos internacionales, analiza las velocidades del viento, profundidades marinas, infraestructura económica e industrial y el desarrollo tecnológico de la energía eólica marina. Concluye que la instalación de 50.000 turbinas eólicas en los mares europeos podría generar 720.000 millones de kilovatios de electricidad, lo suficiente para satisfacer las necesidades de 150 millones de hogares europeos.

Por otra parte, según un comunicado de la organización ecologista, el Estado español es el más permisivo con los contaminantes químicos de toda la Unión Europea. Tanto es así que Greenpeace afirma que el Parlamento Europeo se ha visto obligado a permitir al Estado español la producción de DDT hasta el 2014 a cambio del voto favorable para poder aprobar por unanimidad en primera lectura la propuesta de reglamento sobre los Contaminantes Orgánicos Persistentes, entre los que se encuentra esta sustancia.

(Fuente: Energías Renovables de 28.2.2004 y Greenpeace 01.03.2004)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
"Oil Crises and Climate Challenge : 30 years of Energy Use in IEA Countries"

El informe de la Agencia Internacional de la Energía (IEA), concluye que se deben incrementar los esfuerzos realizados para llegar a una verdadera separación entre consumo de energía y crecimiento económico.

http://library.iea.org/dbtw-wpd/textbase/npsum/30yearsSUM.pdf
Lista de casos y sentencias más importantes del TJCE en materia de medio ambiente 

(sólo disponible en inglés)

http://www.europa.eu.int/comm/environment/law/leading_cases_en.pdf
AEMA: “Medio Ambiente en el Ártico: perspectivas europeas (Informe Nº 3/2004)”

http://reports.eea.eu.int/environmental_issue_report_2004_3
UE15-UE 25 : Comparaciones

Eurostat, la Oficina de Estadística de las Comunidades Europeas, publica una serie de indicadores económicos y sociales que nos dan una idea de la Unión a 25.

http://europa.eu.int/rapid/start/cgi/guestfr.ksh?p_action.gettxt=gt&doc=STAT/04/36|0|RAPID&lg=FR&display=
NOTA INFORMATIVA DG REGIO: ÚLTIMA EDICIÓN YA EN LÍNEA 
Se resumen los progresos realizados en materia de ejecución presupuestaria de los Fondos Estructurales, y se presentan nuevos programas: el programa Interreg III A entre Grecia y Turquía, así como cuatro programas de acciones innovadoras.

http://www.europa.eu.int/comm/regional_policy/newsroom/newslet119/archiv_en.htm
(Comisión europea, 16 de marzo 2004)
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
VI congreso eurolatinoamericano sobre integración. El futuro de la Unión europea y el dialogo entre los pueblos y las culturas

Lugar y fecha: Granada, 14-16 abril 2004

Organiza: Instituto Eurolatinoamericano de Estudios para la Integración (IELEPI) Universidad de Alcalá. ielepi@hotmail.com
Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos a los que se refiere, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones. Si desea realizar alguna consulta, no dude en hacerlo al correo electrónico del pie de página.






�	Decisión n° 1600/2002/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 22 de julio de 2002, por la que se establece el Sexto Programa de Acción Comunitario en Materia de Medio Ambiente, DO L 242 de 10.9.2002. 


�	Directiva 2002/49/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 25 de junio de 2002, sobre evaluación y gestión del ruido ambiental, DO L 189 de 18.7.2002. 


� DO L375, p. 1
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