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INFORME DE LA COMISIÓN Calidad de la gasolina y del gasóleo utilizados para el transporte por carretera en la Unión Europea: primer informe anual (Ejercicios de 2001 y 2002)


TRACES

La Comisión Europea ha adoptado formalmente el nuevo sistema para el control del tráfico de animales, denominado TRACES, que permitirá a través de una base de datos central registrar los movimientos de animales y de ciertos productos de origen animal, y prevenir la propagación de enfermedades tanto en el interior de la UE como fuera de sus fronteras. TRACES consolidará y simplificará los sistemas actuales y creará mejores instrumentos para la gestión de las epizootias. Todas las partes implicadas en el comercio de animales sacarán provecho de este moderno sistema en la Web, primera aplicación de la administración en línea a escala de la UE en el ámbito de la seguridad alimentaria.

Actuaciones en materia ambiental

ALARMANTE RELACIÓN ENTRE ENFERMEDADES Y SUSTANCIAS QUÍMICAS

Con motivo de la elaboración por parte de la Comisión de un informe sobre salud y medio ambiente que presentará a la OMS en junio, la Comisaria de Medio Ambiente, Margot Wallström, declaró el pasado día 19 de abril que entre un 25 y un 30% de las enfermedades en Europa están relacionadas con el Medio Ambiente. El informe se centra en el efecto en la salud de los productos químicos, cuya propuesta de directiva REACH, que consiste en el registro de sustancias químicas,  sigue su proceso de adopción en medio de polémicas entre ecologistas e industriales químicos.

(Ref. NI Bruselas 20.4.2004)

INSTRUMENTO DE EVALUACIÓN SOBRE EL DESARROLLO LOCAL SOSTENIBLE

Con la financiación de la Comisión Europea se ha desarrollado un instrumento de evaluación disponible "en línea", que permitirá a las autoridades locales evaluar sus progresos en materia de desarrollo sostenible y comparar sus logros con el resto de Europa.

Desde la adopción en 1992 de la Agenda Local 21, muchos municipios europeos han puesto en marcha procesos locales para conseguir un desarrollo sostenible, pero hasta ahora no habían tenido un método sencillo de comparación de los progresos con otras localidades. Evaluación Local 21 responde a esta necesidad mediante un cuestionario en Internet a contestar por representantes de las autoridades locales que medirá los logros en cierto número de áreas del proceso de desarrollo sostenible. También se insta a las autoridades locales a registrar a las organizaciones locales implicadas en los procesos de desarrollo sostenible. El sistema, muy sencillo y totalmente gratuito, ha sido financiado por la sección de medio ambiente y desarrollo sostenible del 5º Programa Marco de I+D, bajo la acción «Ciudad del mañana y herencia cultural».

(N.I. 23.4.2004)
DIRECTIVA DE AVES: FRANCIA

La Comisión Europea ha enviado a Francia una advertencia escrita pidiendo que se ajuste a la sentencia de 2002 del Tribunal de Justicia , al no haber señalado suficientes sitios Natura destinados a la conservación y protección de las aves silvestres. La directiva comunitaria de Aves exige que los Estados miembro señalen las zonas de protección especial (ZPE).

AMPLIACIÓN Y EL MEDIO AMBIENTE 

La Comisión europea ha publicado un documento en el que da respuesta a las preguntas más frecuentes que se plantean sobre el medio ambiente tras la incorporación de los 10 nuevos países en la UE.

Estas son las preguntas a las que da respuesta el documento: 

1. ¿Qué legislación ambiental han incorporado y aplicado ya los nuevos Estados miembros? 

2. ¿Qué queda por hacer?

3. ¿Qué períodos transitorios tienen los 10 nuevos Estados miembros? 

4. ¿Qué sucederá si los nuevos Estados miembros solicitan una nueva ampliación del plazo de incorporación de determinadas normas comunitarias? 

5. ¿Cuánto les cuesta a los nuevos Estados miembros cumplir la legislación ambiental de la UE? 

6. ¿Cuánta ayuda financiera han recibido ya de la UE los nuevos Estados miembros? 

7. ¿Van a recibir los nuevos Estados miembros otras ayudas financieras a proyectos ambientales cuando se conviertan en Estados miembros? 

8. ¿Cuál es la situación hoy en día del medio ambiente en los 10 nuevos Estados miembros? 

9. ¿Qué ocurre si un país no aplica todas las directivas el 1 de mayo? ¿Incoará la Comisión procedimientos judiciales el 2 de mayo? 

10. Período posterior a la adhesión: ¿Qué hay que hacer para aumentar la integración ambiental en una Europa ampliada? 

11. ¿Cómo influirán los nuevos Estados miembros en la formulación de las futuras políticas ambientales de la UE?

Puede consultar el documento en:

http://europa.eu.int/rapid/pressReleasesAction.do?reference=MEMO/04/86&format=HTML&aged=0&language=ES&guiLanguage=en
NUEVA AGENCIA COMUNITARIA DE CONTROL DE LA PESCA 

La Comisión Europea ha presentado una propuesta para crear la Agencia Comunitaria de Control de la Pesca que desempeñará un papel clave para logar una mejora del cumplimiento de la normativa en el marco de la reforma de la Política Pesquera Común (PPC) de 2002. 

La Agencia consolidará la uniformidad y la eficacia en la aplicación de la normativa, mediante la combinación de los medios de control de la pesca existentes a escala nacional y comunitaria y la coordinación de las actividades destinadas a garantizar que se cumplan las normas. Esta coordinación operativa permitirá superar las insuficiencias actuales derivadas de la disparidad de medios y prioridades que caracteriza a los sistemas de control de los Estados miembros. La Agencia organizará el despliegue de los medios nacionales de control e inspección con arreglo a una estrategia europea. La definición de sus tareas y mandato se llevará a cabo en estrecha cooperación con los Estados miembros y de conformidad con los objetivos y prioridades de la UE. 

El pasado mes de diciembre el Consejo Europeo expresó su satisfacción ante la intención de la Comisión de proponer la creación de la Agencia y decidió que ésta tendría su sede en España.
(Ref. IP/04/556, 28 de abril de 2004)

PESCA INTERNACIONAL SOSTENIBLE

Por otra parte, el pasado 29 de abril la UE prohibió las importaciones de productos del atún y el pez espada procedentes de países cuyas actividades pesqueras menoscaban los esfuerzos internacionales por conservar y gestionar las poblaciones de peces de manera sostenible. 

Los países y especies de peces a los que se dirigen las sanciones comerciales son Bolivia, Camboya, Guinea Ecuatorial, Georgia y Sierra Leona con respecto al patudo del Atlántico (Thunnus obesus), Guinea Ecuatorial y Sierra Leona con respecto al atún rojo (Thunnus thynnus) y Sierra Leona con respecto al pez espada del Atlántico (Xiphias gladius). Las restricciones comerciales que se aplican actualmente a las importaciones de Belice, Honduras y San Vicente y las Granadinas se levantarán como consecuencia de las medidas adoptadas por dichos países para ajustar sus prácticas de pesca a las directrices acordadas a nivel internacional.

¿Por qué ha prohibido la UE estas importaciones? La UE pertenece a la Comisión Internacional para la Conservación del Atún Atlántico (CICAA), organización que supervisa la conservación y gestión del atún y los túnidos, incluido el pez espada, en el Océano Atlántico y sus mares adyacentes. Dentro de las funciones de la CICAA se halla la facultad de imponer sanciones comerciales a los países cuyas actividades pesqueras menoscaben la eficacia de sus medidas de conservación y gestión. En su calidad de miembro de la CICAA, la UE está obligada a incorporar dichas sanciones a su propia normativa. Las medidas de hoy adaptan la normativa de la UE a las recomendaciones más recientes de la CICAA. 

¿Cuándo entrarán en vigor dichas sanciones? Las sanciones aplicables a todos los países, con excepción de Georgia, entrarán en vigor una semana después de su fecha de publicación en el Diario Oficial de la Unión Europea (es decir, una semana después del 29 de abril de 2004). 

Con respecto a Georgia, las sanciones se aplicarán a partir del 1 de julio de 2004, lo cual se ajusta a los propios procedimientos de la CICAA en este caso. 

¿Implicará la prohibición de las importaciones un aumento de precios para el consumidor? Los consumidores no se deberían ver afectados por la prohibición, ya que los países a los que se aplican las sanciones comerciales no son proveedores tradicionales de la UE de las especies afectadas (patudo del Atlántico, atún rojo y pez espada del Atlántico).  

La acción emprendida hoy por la UE es compatible con la normativa de la Organización Mundial del Comercio (OMC), ya que ésta permite la adopción de medidas para conservar recursos naturales agotables. 

Los países a los que se dirigen las sanciones no han exportado en los últimos años ninguna de las especies de peces objeto de las medidas al mercado de la UE. Por ello, el impacto económico de las medidas debería ser limitado. No obstante, al ser uno de los principales mercados mundiales del atún y sus productos, la UE envía una clara advertencia en el sentido de que tomará medidas para apoyar los esfuerzos internacionales para fomentar la pesca sostenible, materializadas en el cierre de su mercado a los peces que no se hayan capturado de manera sostenible. 

(Ref. IP/04/564, de 29 de abril de 2004)

LA COMISIÓN NO TOMARÁ MEDIDAS CONTRA LOS TELÉFONOS MÓVILES

A pesar de las peticiones ciudadanas provenientes de España, Reino Unido y Alemania respecto a los posibles efectos nocivos para la salud de las antenas de telefonía móvil, la Comisión rechazó la posibilidad de regular su uso, indicando que, de trece estudios distintos que obran en su poder, no se desprende seguridad científica de la nocividad de tales aparatos.

El Presidente del Comité de peticiones del Parlamento, Ioannis Marinos, indicó sus sospechas de que la respuesta de la Comisión no satisfaría a los peticionarios, y aludió a la necesidad de aclarar científicamente la posible nocividad de los aparatos en cuestión, como reacción a la alarma social que producen.

(N.I. 28.4.2004)

AUSENCIA DE IMPACTO DE LA LEGISLACIÓN DE CONTAMINACIÓN DEL AIRE EN LA COMPETITIVIDAD

Las últimas investigaciones de la Comisión muestran que la legislación sobre contaminación del aire no ha tenido un impacto significativo en la competitividad de la UE. Ya el informe de 2002 de la Comisión Europea para la competitividad apuntaba grandes reducciones de gases contaminantes del aire incluso habiendo aumentado la productividad de la industria europea. En sus últimas conclusiones, la DG empresa manifiesta que los límites de concentración de contaminantes son muy similares en Europa, EEUU y Japón, aunque Europa se considera más eficiente en la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero y de contaminantes ácidos. En la primera mitad de 2005 la Comisión presentará su estrategia temática sobre la contaminación del aire. 

(N.I. de 6.5.2003)

MODIFICACIÓN DEL RÉGIMEN FISCAL DE LA ENERGÍA

La Comisión Europea ha recibido favorablemente las enmiendas a la Directiva sobre la Tarificación de la Energía, adoptadas por el Consejo de Ministros. Las enmiendas están encaminadas a que los nuevos Estados Miembros apliquen exenciones temporales o tasas inferiores a las mínimas europeas para los productos energéticos (combustibles minerales, carbón, gas natural y electricidad). Estos acuerdos estarán limitados hasta el 2012 y se prevé una aproximación progresiva a las tasas de la Unión Europea. Las exenciones entraron en funcionamiento el 1 de mayo.

(N.I. de 3.5.2004)

Actuaciones en materia de política regional

PREMIOS REGIONALES EUROPEOS DE INNOVACIÓN PARA NUEVE REGIONES

La lista de los ganadores de los primeros «Premios Regionales Europeos de Innovación» se ha divulgado hoy en Bruselas. Los premios se han otorgado a las regiones que han presentado los proyectos más innovadores, durante una sesión plenaria del Comité de las Regiones celebrada en el Parlamento Europeo. El concurso estaba organizado por la Dirección General de Política Regional de la Comisión Europea y se dirigía a las regiones que investigan nuevas ideas y nuevos medios de promover la innovación a escala regional a través de los Programas Regionales de acciones innovadoras cofinanciados por el Fondo Europeo de Desarrollo Regional.

El objetivo de los programas es promover la competitividad regional y el desarrollo sostenible. El concurso se dirigía a identificar proyectos innovadores y métodos de trabajo susceptibles de incentivar a otras regiones a experimentar y a situar la innovación en el centro de sus estrategias regionales de innovación.

Un jurado independiente compuesto de ocho expertos de alto nivel bajo la presidencia del Sr. Antonio Guterres, antiguo Primer ministro de Portugal, ha seleccionado los proyectos ganadores, con arreglo a criterios objetivos, entre las 72 solicitudes presentadas por regiones de toda la Unión Europea. Se han elegido tres ganadores para cada uno de los tres temas inscritos en los Programas regionales de acciones innovadoras y los resultados son los siguientes:

Tema 1. Economía regional basada en el conocimiento y en la innovación tecnológica: ayudar a las regiones a aumentar su nivel tecnológico

· En primer lugar, «NanoBioTech-Region Saarland» -  Proyecto de nanobiotecnología presentado por el Ministerio de Asuntos económicos del Sarre, Alemania, para potenciar la imagen del Sarre como región innovadora. El proyecto incluía la creación de un «centro de excelencia» virtual en el sector de la nanobiotecnología, destinado a ayudar a todos los agentes interesados para colaborar juntos con el fin de situar a la región del Sarre en la vanguardia de esta nueva tecnología.

· En segundo lugar, “X-PROT” – proyecto de biotecnología presentado por la región de Centro, Portugal. La Universidad de Coimbra ha puesto a punto un nuevo tipo de proteínas recombinantes, que presentan perspectivas comerciales que pueden favorecer la creación de nuevas empresas y de empleo en las regiones.

· En tercer lugar, «PRODIMA» - proyecto de transferencia de conocimientos presentado por el Ministerio de  Economía y Trabajo, de Sajonia-Anhalt, Alemania, para la creación de productos y servicios destinados a relanzar y modernizar pequeñas empresas mecánicas y de ingeniería de la región. 

Tema 2. E-Europe-Regio: La sociedad de la información al servicio del desarrollo regional

· En primer lugar, «GNULINEX»- proyecto educativo en línea presentado por el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología, en Extremadura, España, para facilitar a las escuelas el acceso a programas informáticos baratos, con bajos costes de mantenimiento. El éxito del proyecto pone de manifiesto que puede ser ampliado y que puede reducir los costes en otros ámbitos de la administración pública.

· En segundo lugar, «PILOT WIRELESS CARE» - proyecto de medicina en línea presentado por la provincia de  Overijssel de los Países Bajos, con el fin de permitir a las enfermeras y a otros trabajadores de la salud tener acceso en su lugar de trabajo, cuando tratan pacientes a domicilio, a consejos de colegas a través de videoconferencias en línea utilizando una infraestructura de banda ancha inalámbrica.

· En tercer lugar, «IT Quality Seal» – proyecto de comercio en línea presentado por el Ministerio de Economía, Empleo y Transportes de Schleswig–Holstein, Alemania, para aumentar la confianza de los consumidores y la seguridad del comercio por Internet, concediendo una garantía de calidad a  productos y empresas que satisfagan las normas requeridas. Se trata del primer proyecto de este tipo en Europa. 

Tema 3. Identidad regional y desarrollo sostenible

· En primer lugar,  «TANNO meets GEMINI», proyecto de desarrollo sostenible presentado por el gobierno regional de Styria, Austria, que reúne a empresas con el fin de construir viviendas poco consumidoras de energía y de bajo coste, utilizando madera natural y otros recursos naturales de la región.

· En segundo lugar, «TEKNIKBUSSEN (TEKNO)»- proyecto destinado a preservar la identidad de la región, presentado por la región centro oriental de Suecia a iniciativa de empresas de la región que desean que un mayor número de alumnos emprendan estudios de ciencia y tecnología con el fin de preservar la mano de obra regional del futuro.

· En tercer lugar, «LES CRÉANAUTES»-  proyecto de identidad regional presentado por el Consejo regional de Lemosín, Francia, que recurre a jóvenes para recoger y suscitar ideas entre los protagonistas de la innovación y el público general con objeto de revitalizar y reforzar la imagen del Lemosín como una región innovadora en la que vivir y trabajar. 

Puede obtenerse mayor información sobre los proyectos en el sitio Web: http://europa.eu.int/comm/regional_policy/innovation/concours_es.htm
(Ref. IP/04/520, de 22 de abril de 2004)

Otras actuaciones de la Comisión

REFORMA DEL TABACO, ACEITE DE OLIVA, ALGODÓN Y LÚPULO

El Comisario de Agricultura, Desarrollo Rural y Pesca, Franz Fischler, instó a los ministros a que tomen decisiones valientes para reformar los regímenes de ayuda al tabaco, algodón, aceite de oliva y lúpulo, insistiendo en que esperaba que el Consejo tomaría las medidas necesarias de reforma, en interés de los agricultores, de los consumidores y del medio ambiente, y que es imposible el mantenimiento de la situación actual.

Tabaco: Sobre la reforma de las subvenciones del tabaco, el Comisario dijo que no se trataba sólo de la conocida presión para suprimir todas las ayudas relacionadas con el producto. Incluso en ausencia de esta presión, el sector lleva mucho tiempo en declive. Fischler entiende plenamente y comparte las preocupaciones formuladas respecto al sector, y desea insistir en que la Comisión las tuvo en cuenta al elaborar la propuesta presentada. Por tanto, es ilusorio pensar que sería posible continuar con el régimen actual. Los Jefes de Estado y de Gobierno de la Unión Europea fueron unánimes al acordar que la política agrícola común y su futura evolución deben contribuir al desarrollo sostenible insistiendo más en el fomento de productos «sanos». Tampoco ha de olvidarse que la última prórroga de las ayudas al tabaco por otros tres años hasta 2004 fue posible sólo porque había un claro compromiso para reformar el sector. No tiene sentido hacer afirmaciones alarmistas simplemente pensando en beneficios políticos a corto plazo. La reforma no producirá un drástico aumento del desempleo en las regiones productoras de tabaco. Por el contrario, se espera que el nuevo régimen facilite la diversificación de la producción y mejore la economía de las regiones afectadas.

Algodón: En cuanto a la reforma del algodón, Fischler explicó que era absolutamente vital una disociación significativa, con sentido en términos económicos, ambientales y de desarrollo. Un aumento de la parte no disociada implicaría más superficies sembradas de algodón, con toda una serie de consecuencias negativas para el medio ambiente. La reforma de nuestro régimen de ayuda es importante también desde el punto de vista internacional. El algodón goza de libre acceso al mercado en la Unión Europea, ésta no paga subvenciones por exportación y, con el 2 % de la producción mundial, simplemente tenemos que aceptar los precios, no los podemos fijar. Sin embargo, estamos obligados a reducir las ayudas que distorsionan el comercio. Corresponderá a los otros países desarrollados seguir nuestra línea.

Aceite de oliva: El Comisario insistió en que el aceite de oliva es un producto europeo de calidad con un futuro brillante. La reforma haría que el sector se orientara mejor al mercado, que los agricultores tuvieran unos ingresos más estables, que aumentara la transparencia y que los consumidores recibieran un producto de mejor calidad.

Lúpulo

El Comisario concluyó diciendo que, para los cultivadores de lúpulo, el nuevo régimen de ayudas disociadas sería simple, flexible y sostenible. Por otra parte, ofrecería alternativas a los productores en caso de crisis de mercado tanto estructurales como coyunturales. El agricultor podría suspender la producción temporalmente o abandonarla y utilizar la tierra para otros tipos de producción.

Antecedentes: El 23 de septiembre de 2003, la Comisión Europea presentó propuestas para una reforma fundamental de las organizaciones comunes de mercado del aceite de oliva, del tabaco crudo y del algodón, de acuerdo con la reforma de la política agrícola común (PAC), decidida por el Consejo en junio de 2003. En relación con estos tres sectores, se propone la transferencia de una parte significativa de los actuales pagos relacionados con la producción a un régimen de pago disociado y único por explotación, que es el elemento clave de la futura PAC. Como se preveía en la reforma de la PAC de junio de 2003, este pago, al igual que otros pagos directos, dependerá del respeto de normas medioambientales y de seguridad alimentaria, a través de una cláusula de condicionalidad.

A fin de facilitar una política sostenible para el sector del tabaco crudo en el futuro, la Comisión propone la supresión progresiva del actual régimen en un período de tres años, una disociación de la prima existente a la producción de tabaco, la supresión gradual del Fondo Comunitario del Tabaco y el establecimiento de una dotación financiera destinada a la reestructuración de las regiones productoras de tabaco.

En el sector del aceite, el 60 % de los pagos relacionados con la producción en el periodo de referencia se convertiría en nuevos derechos en el régimen de pago único por explotación. Los Estados miembros destinarían el resto a la concesión de un pago directo suplementario para olivares poco productivos y marginales, así como para olivares con valor ambiental o tradicional, y a una política de calidad.

En relación con el algodón, el 60 % de los gastos de ayuda a los productores por Estado miembro se transferiría, en forma de nuevos derechos, al régimen de pago único por explotación y el 40 % sería retenido por los Estados miembros para la concesión a los productores de un nuevo pago directo por superficie. El saldo de los gastos en el sector del algodón en el período de referencia financiaría las organizaciones interprofesionales y la reestructuración de las regiones productoras de algodón. Se espera que la reforma tenga como efectos una mejor orientación del sector al mercado y la obtención de beneficios ambientales, de una mayor competitividad y de ingresos más estables para los agricultores, gracias a la mayor eficacia de la transferencia de los pagos disociados.

Puede obtenerse más información en la siguiente dirección de Internet:

http://europa.eu.int/comm/agriculture/capreform/index_es.htm
(Ref. IP/04/491, 19 de abril de 2004)

DERECHO DE LA COMPETENCIA

El Comisario europeo para la competencia, Mario Monti, destaca el modo revolucionario en que se aplicará el paquete reformado de normas comunitarias de competencia. Con motivo de esta radical reforma la Comisión publica una edición especial de su Boletín de Competencia, que contará con entrevistas con el Comisario y el Director General de Competencia, Monti y Lowe. Se trata de la primera reforma a fondo de la normativa comunitaria de competencia desde sus orígenes. Se han reformado los reglamentos de aplicación de las normas del Tratado, el régimen de control de concentraciones, muchos de los reglamentos de exención, y se está reformando el sistema de ayudas estatales. Todo este paquete reformado entrará en vigor el 1 de mayo. Por otra parte, se espera que a finales de año se haga público un estudio que la Comisión encargó en 2003 sobre la aplicación del Derecho privado en casos de violación de las normas de competencia. 

(N.I. 22 abril 2004)

1.243 MILLONES DE EUROS PARA LA REGIÓN MEDITERRÁNEA 

La Comisión Europea ha propuesto destinar más de 1.243 millones de euros  a las operaciones de cooperación y de ayuda exterior a realizar con sus socios mediterráneos durante 2005-2006. Este paquete de asistencia, que va a financiarse por el programa MEDA, atestigua el compromiso de la Unión Europea de apoyar el desarrollo de una zona de paz, prosperidad y desarrollo sostenible junto con sus asociados mediterráneos. Esta asistencia se dedicará a Argelia (106 M€), Egipto (243 M€), Jordania (110 M€), Líbano (70 M€), Marruecos (275 M€), Siria (80 M€), y Túnez (144 M€), así como a toda la región en su conjunto (215 M€).

Los fondos que la Comisión Europea ha propuesto para el período 2005-2006 ayudarán a ejecutar los Acuerdos de Asociación y a financiar proyectos en una amplia gama de sectores, tales como el apoyo a reformas institucionales y económicas, a proyectos de derechos humanos y democratización, de lucha contra la pobreza, educación y la formación. Estas operaciones se encuadran en los programas indicativos naciones y regionales 2005-2006 de los países mediterráneos y precisan aprobación del Parlamento Europea y del Consejo en el marco del procedimiento presupuestario anual. 

La Conferencia Euro-mediterránea de ministros de Asuntos Exteriores, celebrada en Barcelona el 27-28 de noviembre de 1995, supuso el inicio de la Asociación Euro-mediterránea (Proceso de Barcelona), un amplio marco de relaciones políticas, económicas y sociales entre  los 15 Estados miembros de la Unión Europea y los 12 socios del Mediterráneo meridional (Argelia, Chipre, Egipto, Israel, Jordania, Líbano, Malta, Marruecos, Autoridad Palestina, Siria, Túnez y Turquía). 

El programa MEDA es el principal instrumento de financiación de la Asociación Euro-mediterránea. Entre 1995 y 2003, MEDA ha comprometido más de 5.400 millones de euros en programas de cooperación bilateral y regional.

Para más información sobre MEDA: http://europa.eu.int/comm/europeaid/projects/med/index_en.htm
(Ref. IP/04/590, de 4 de mayo de 2004)
PARLAMENTO EUROPEO
SESIÓN PLENARIA

El Parlamento celebró una sesión plenaria el pasado 19 de abril. Estos son los principales temas tratados:

SEGURIDAD MARÍTIMA PARA EVITAR OTROS PRESTIGE

La Eurocámara ha adoptado el informe de comisión temporal de seguridad marítima MARE, establecida tras el accidente del Prestige, en el que pide la aplicación de la legislación comunitaria y propugna nuevas disposiciones sobre seguridad marítima, en particular la creación de un servicio de guardacostas y un sistema de seguro obligatorio. De casos como el Prestige y el Erika hay que aprender para evitar errores en el futuro, señala la resolución, aprobada por 396 votos a favor, 24 en contra y 13 abstenciones.

La decisión de alejar el buque es objeto de atención. La Cámara "expresa su preocupación ante las declaraciones de las autoridades españolas, a través del Comisario gubernativo, de que en caso de repetición de una catástrofe idéntica a la del Prestige, se volvería a decidir alejar el buque de la costa y no conducirlo a un lugar de refugio". Además, "constata con preocupación que casi un año y medio después de la catástrofe del Prestige aún no se han concluido o publicado todas las investigaciones acerca de las causas y circunstancias de la catástrofe". 

De las 77.000 toneladas de crudo que llevaba a bordo el Prestige antes de su hundimiento, los diputados piden "a las autoridades competentes que solucionen sin dilación el grave problema que suponen las 14.000 toneladas que aún hoy contiene el pecio del buque, las 20.000 que se encuentran en el mar así como los miles de toneladas de residuos almacenadas en tierra y que presenten para ello un calendario preciso de extracción y de tratamiento de dichos residuos". Se pide también a la Comisión que obtenga información y supervise el procesamiento de residuos del Prestige "a fin de prevenir y detectar posibles infracciones a la legislación de la UE sobre residuos".

Capitán del Prestige: El Parlamento hace un llamamiento a las autoridades judiciales españolas "para que permitan al capitán del Prestige volver a su país hasta que comience el proceso" (párrafo 6). Tras haber estado detenido durante 83 días y haber pagado una fianza de 3,2 millones de dólares, el capitán está obligado a presentarse cada día ante la policía española. Todavía no se ha fijado fecha para el juicio.

Seguridad marítima europea: La Eurocámara critica a los Estados miembros que no han adoptado su legislación a la normativa comunitaria de seguridad marítima, en particular Italia, Austria, Luxemburgo, Grecia, Finlandia, Bélgica y Países Bajos. Pero también pide legislación comunitaria adicional, por ejemplo, la creación de un servicio de guardacostas con competencias para la seguridad marítima y la protección contra el terrorismo, la piratería, así como para el control estricto del respeto de determinadas rutas marítimas y "la persecución penal de los vertidos ilegales realizados por los buques". El nuevo paquete de seguridad marítima que se adoptará en la próxima legislatura -bautizado como "paquete Prestige"- debe prestar especial atención al elemento humano, por ejemplo, con exigencias de cursos de formación, teniendo en cuenta que el 80% de los accidentes marítimos se deben a errores humanos. Los diputados subrayan que debe prestarse mucha atención al mantenimiento de los buques, "dado que un buque de doble casco mal mantenido representa un peligro potencial mayor que un buque de casco único en buenas condiciones de mantenimiento" y apelan a la intervención de la UE ante la Organización Marítima Internacional para prohibir los pabellones de conveniencia en las aguas territoriales europeas.

Lugar refugio: También apoya la Cámara que la Comisión realice visitas a los Estados miembros para comprobar sus planes sobre lugares refugio. Los resultados de esta investigación deben someterse al Parlamento, añade la resolución. Se reitera la necesidad de presentar nuevas propuestas de compensación financiera para los lugares de refugio. La Comisión debe aclarar si en los convenios internacionales existentes ya figuran disposiciones sobre medidas de compensación.

Seguros obligatorios: Por otro lado, se pide a la Comisión que examine la posibilidad de un seguro obligatorio para los buques en aguas europeas, "de modo que los daños y los costes para los lugares de refugio, así como los costes sociales y medioambientales en caso de accidente, también se puedan facturar a los propietarios de los buques". El régimen de seguros debe cubrir no sólo el valor de la carga sino también de los riesgos relacionados con los daños medioambientales potenciales en función del carácter de la carga. Igual que ocurre en EEUU, deben considerarse indemnizables los perjuicios sociales o los causados al patrimonio natural, considera el Parlamento. 

Sanciones: Los diputados reiteran la petición de sanciones penales ante vertidos deliberados por los buques. La propuesta de directiva que introduce sanciones penales en caso de vertidos ilegales -por ejemplo, por limpieza de sentinas en alta mar- ha recibido el mayoritario respaldo del Parlamento en primera lectura y desde entonces se espera a que el Consejo, donde encuentra reticencias, presente su posición común.

Lista negra: El pleno acoge positivamente la publicación periódica por la Comisión de una lista negra de buques a los que se deniega el acceso a las aguas, así como la propuesta para la localización y seguimiento mediante transpondedores de los contenedores y otras unidades de carga peligrosa.

200 millas: Por otro parte, la Eurocámara se opone a excluir categóricamente a los buques de riesgo de la zona de las 200 millas. Según dice la resolución, esa medida "es jurídicamente impugnable, dificulta una asistencia rápida y eficaz a los buques en dificultades y a sus tripulaciones y conduce a que los buques rodeen la zona, con lo que el problema se desplaza o incluso aumenta".

Sector pesquero: La Cámara manifiesta su preocupación por el hecho de que el fuel permanece en el medio ambiente durante mucho tiempo, y esto está afectando en la actualidad "por lo menos a 300 puntos de la costa gallega y a otras costas del Golfo de Vizcaya", por lo que se solicita la inclusión de varios enclaves propuestos en la red Natura 2000 y la adopción de planes de recuperación medioambiental. El párrafo que advertía sobre el riesgo de que la rápida apertura de los caladeros gallegos esté provocando efectos negativos a largo plazo en los recursos pesqueros fue finalmente rechazado. 

POLÍTICA REGIONAL: APOYO CON MATICES A LA REVISIÓN DE LA POLÍTICA DE COHESIÓN 

- El Parlamento defiende las ayudas temporales a regiones que dejen de ser Objetivo 1 por un "efecto estadístico" tras la ampliación-

Procedimiento : Iniciativa; Debate : 20.04.04; Votación: 21.04.04 

El Parlamento Europeo ha respaldado en líneas generales todas las propuestas de la Comisión sobre la política de cohesión para la UE tras el 2006, con las nuevas Perspectivas Financieras. Respeta la idea de la Comisión de mantener el techo de recursos propios para las próximas Perspectivas Financieras (1,24% de la Renta Nacional Bruta) y para la cohesión económica y social (0,41% de la RNB de la Unión), lo que considera como un "compromiso aceptable", aunque añade: "el actual umbral del 0,45% del PIB comunitario destinado a la política de cohesión es un umbral que no es posible rebajar sin poner en peligro la consecución de los fines de la política de cohesión de la Unión"

Solución al "efecto estadístico": Uno de los temas más sensibles tras la adhesión de 10 nuevos Estados es el impacto sobre muchas regiones que hasta ahora recibían ayudas por ser consideradas como zonas de Objetivo 1 (regiones cuyo PIB sea inferior al 75% de la media comunitaria). Tras la ampliación del 1 de mayo, dejan de pertenecer a dicho grupo por un efecto meramente estadístico. El Parlamento, en su resolución, "valora positivamente el reconocimiento del llamado efecto estadístico y el apoyo temporal propuesto para aquellas regiones que, de no ser así, saldrían perdiendo como resultado de la reducción del PIB per cápita de la Comunidad tras la ampliación". También insiste en que se conceda a estas regiones una "asignación financiera adecuada" y "considera que se ha alcanzado un compromiso justo" para que las actuales regiones del Objetivo 1 que dejen de serlo se beneficien de un apoyo temporal que se irá reduciendo progresivamente. Por lo demás, la Política de Cohesión para el presupuesto de 2006-13 mantendría las mismas prioridades: fomentar la infraestructura local, la competitividad regional y el empleo, la cooperación transregional en Europa, potenciar el papel de las ciudades y proteger a la vez las zonas rurales y de pesca. Se insiste sin embargo en que las medidas destinadas a proteger las zonas que padecen una desventaja permanente (islas, regiones montañosas o con baja densidad de población), deberían cubrirse también a través de otras políticas sectoriales de la UE.

Zonas rurales y pesqueras: El texto acoge con satisfacción la intención de la Comisión de crear un Fondo único de medidas para el desarrollo rural, pero lamenta que el marco financiero propuesto por la Comisión no contempla el refuerzo del presupuesto para este fin, tal y como se había anunciado tras la reforma de la PAC, sino que se pretende congelar los gastos previstos para el desarrollo rural en el nivel de 2006, "lo que con 25 o 27 Estados miembros en el futuro se traduciría en una disminución constante de los créditos para el desarrollo rural". También hace hincapié en la necesidad de prever créditos para intervenciones directas sobre la producción agrícola (párrafo 68). Por otro lado, deben incluirse medidas destinadas específicamente a aliviar los efectos sociales y económicos negativos de la reducción del sector agrícola.

Otras prioridades: Por último, los diputados valoran positivamente la continuación de programas como LEADER + (fondos para medidas específicas e innovadoras en el ámbito rural, que permiten a los grupos locales definir el contenido central de la actividad), EQUAL (programas para impulsar la igualdad de oportunidades y mejorar la situación de la mujer), INTERREG (financiación para programas de cooperación entre regiones) o URBAN (programa que permite abordar problemas específicamente urbanos). 

(Ref. www.europarl.eu.int)

QUIEN CONTAMINA PAGA

Las normas comunitarias sobre reparación de la degradación medioambiental han franqueado una nueva etapa. El Parlamento avala el informe de Toine Manders (ELDR, PB). En el futuro, los gobiernos de la UE deberán vigilar mejor para evitar las degradaciones ambientales y para reponer lo más rápidamente posible. Un progreso significativo en la aplicación del principio de “Quien contamina, paga": el coste de la limpieza lo pagará la empresa - o el operador - responsable de los daños.

LUCHA CONTRA EL CAMBIO CLIMÁTICO

El Parlamento Europeo ha votado a favor de la nueva directiva que impulsará el desarrollo de los proyectos de reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero. La nueva normativa está basada en los mecanismos “Desarrollo limpio” e “Implementación integrada” creados como proyectos de base por el Protocolo de Kyoto en 1997. El sistema permitirá a las compañías europeas comercializar con las cuotas de emisión de los proyectos de reducción por todo el mundo con vistas a cumplir sus obligaciones en el marco del sistema de la UE de comercialización de emisiones. Una vez obtenido el voto favorable del Parlamento, sólo queda la aprobación formal de la propuesta por el Consejo para que la Directiva entre en vigor.

(Ref. NI Bruselas 22.4.2004)

EL LINCE IBÉRICO GRAVEMENTE AMENAZADO

La eurodiputada de los Verdes Caroline Lucas ha promovido la elaboración de informe “The Iberian Lynx Emergency” (“La emergencia del lince ibérico”) que acaba de hacerse público. En dicho informe se predice la desaparición del lince ibérico, que sólo podemos encontrar en España y Portugal. La extinción de la especie se debe fundamentalmente a la caza, la carretera y a una disminución drástica de los recursos alimenticios naturales. No obstante, la eurodiputada afirma que la política de infraestructuras de la Unión Europea es responsable de la desaparición del lince al promover obras como la presa de Alqueva en Portugal. La protección del lince es urgente, si se quiere  salvaguardar la especie y la reputación de la UE en materia de medio ambiente y conservación.

(N.I. 27.4.2004)

DERECHOS HUMANOS

En el informe anual sobre Derechos Humanos los diputados europeos han advertido sobre el hecho de que la lucha contra el terrorismo ha podido, en ciertos casos, provocar un menoscabo en la protección de los derechos humanos y una falta de confianza en la capacidad del derecho internacional para mantener el orden mundial.

CONSEJO

REFORMAS DEL ACEITE, EL ALGODÓN, EL TABACO Y EL LÚPULO
Las reformas de las Organizaciones Comunes de Mercado del aceite de oliva, algodón, tabaco y lúpulo, aprobadas el pasado día 22 de abril por el Consejo de Agricultura en la UE, entrarán en vigor en el 2006 y se basan en la introducción de unas ayudas "desvinculadas" de la producción. Además, en las ayudas al algodón, la UE acordó que Bruselas vigile su impacto en el comercio mundial y en la producción de otros países como los africanos.

OCM del aceite de oliva Al menos un 60% de las ayudas, que actualmente se conceden ligadas a la producción, se convertirán en un pago único desvinculado de la cosecha, para las explotaciones de más de 0,5 hectáreas. Los países podrán aumentar este índice de desvinculación. El resto lo reparten los Estados miembros dentro de un "sobre nacional" según criterios ambientales. El cálculo de la ayuda de cada agricultor se hace según un período de referencia de cuatro campañas, entre 1999 y el 2003. Para calcular los techos de los fondos nacionales se tiene en cuenta el período entre el 2000 y el 2002. Los Estados miembros podrán dedicar a medidas del fomento de la calidad el 10% del dinero asignado dentro del sobre nacional. No se darán las ayudas a las solicitudes por debajo de los 75 euros. Se añade un presupuesto de un millón de euros para Francia y 19 para Portugal, por regularizar plantaciones jóvenes, posteriores al 1 de mayo de 1998, previstas en programas ya aprobados. En 2004-2005 se aplica el actual régimen.

OCM del algodón El 65% de las ayudas se convierte en un pago único desvinculado de la producción. El 35% restante se destina a una prima por hectárea para una superficie máxima de 455.360 hectáreas (370.000 en Grecia, 85.000 en España y 360 en Portugal) y que gestionan las organizaciones de productores. Si se supera esta superficie, esta última ayuda se reducirá proporcionalmente. Para España el importe de esta nueva ayuda es de 898 euros por hectárea. En Grecia, las 370.000 hectáreas se dividen en dos regímenes: 300.000 hectáreas con una ayuda de 594,1 euros por hectárea y 70.000 con 342,85 euros por hectárea. Bruselas proponía transferir a desarrollo rural 103 millones de euros para este sector pero este montante "se ha reducido en 81 millones de euros", según el texto aprobado por los Quince, con lo que ascenderá a 22 millones. La Comisión Europea controlará el funcionamiento de la OCM y presentará un informe en torno al 31 de diciembre del 2009. También vigilará el impacto de estos apoyos en el comercio y en la producción mundial, teniendo en cuenta los acuerdos de asociación entre UE y Africa.

OCM del tabaco El 100% de las ayudas a los agricultores que obtienen menos de 5 toneladas se desvincula de la producción. Para los que cosechan más de 5 toneladas se establece un período de transición entre el 2006 y el 2010, durante el cual al menos un 40% de la ayuda se convierte en el pago único desvinculado y puede permanecer ligado a la producción hasta un 60% de los fondos para el cultivo. Este pago unido a la producción beneficiará a los agricultores de zonas Objetivo 1 (renta por debajo de la media de la UE, como Extremadura y Andalucía) o a los cultivadores que obtengan variedades de una cierta calidad. Desde el 2010, toda la ayuda se dará desligada de la producción; un 50% va al pago único y el otro 50% a programas para reestructuración del sector, dentro de la política de desarrollo rural, para promover otras actividades en el campo distintas a la agricultura. En el 2004 y el 2005 se aplica el sistema actual. Los países adherentes que producen tabaco podrán continuar en el 2007 y el 2008 los pagos complementarios nacionales a este sector, siempre que estén desvinculados de la cosecha.

OCM del lúpulo Desvinculación de todas las ayudas de la producción, pero los Estados miembros pueden garantizar hasta un 25% de los apoyos a los agricultores o a las organizaciones de productores para tener en cuenta circunstancias específicas de algunas regiones. En España este cultivo es minoritario y sólo se planta en León.

(Ref. La Estrella Digital de 23.4.2004)

MODIFICACIÓN DE LA REFORMA DE LOS PRODUCTOS MEDITERRÁNEOS A FAVOR DE ESPAÑA

El Consejo de Ministros de la UE modificará el acuerdo sobre las reformas de las OCMs del aceite de oliva y el algodón para incrementar las ayudas a los productores españoles. Así, el Comité Especial de Agricultura (CEA) ha concedido 20 millones de euros para el olivar español y más dinero por hectárea para el algodón. Tras esta decisión, la delegación española no votará ya en contra, sino que se abstendrá en la votación del paquete de reformas de los productos mediterráneos. 

Los representantes de los Estados miembros en el CEA han aceptado un incremento de la ayuda por hectárea cultivable de algodón en España de 850 a 1.039 €/ha a cambio de lo cual la delegación española aceptó una reducción de la superficie cultivable de hasta 70.000 ha. Las modificaciones acordadas en el CEA tendrán que ser aprobadas por un Consejo de Ministros sectorial.

(N.I. 27.4.2004)

BIENESTAR DE LOS ANIMALES DURANTE EL TRANSPORTE

El Consejo de Ministros de Agricultura de la UE no ha logrado alcanzar, en su reunión de los pasados días, un acuerdo sobre la propuesta normativa de la Comisión relativa al bienestar de los animales durante el transporte. Las posturas de los Estados miembros se encuentran muy alejadas, por lo que deberá volver a debatirse la cuestión. La próxima vez el debate se desarrollará con los 25 Estados miembros, y entonces el enfoque puede ser distinto dado que en la UE ampliada la distancia entre los diferentes Estados miembros será mucho mayor

(N.I. 28.4.2004)

ADHESIÓN A LA CONVENCIÓN DE PROTECCIÓN DE TÚNIDOS EN EL PACÍFICO 

En virtud de una decisión del Consejo de Ministros, la UE podrá adherirse a la Convención sobre la Conservación y Ordenación de Stocks Pesqueros Altamente Migratorios en el Océano Pacífico Occidental y Central. La entrada en vigor de esta Convención el próximo 19 de junio es un paso muy importante en la gestión y conservación del atún, pues se estima que esta zona acoge el 60% de los recursos túnidos mundiales. Además, la Convención prevé la constitución de Organizaciones Pesqueras Regionales para la conservación y ordenación sostenible de los stocks de atún.

(N.I. 7.5.2004)

ORGANIMOS MODIFICADOS GENÉTICAMENTE

El Consejo de la UE en el ramo de la Agricultura no pudo alcanzar el pasado 26 de abril un acuerdo sobre la autorización de comercialización del maíz dulce Bt-11 genéticamente modificado para autoprotegerse contra insectos. De este modo, con el agotamiento de los procedimientos y plazos legales, deberá ser la Comisión Europea quien decida sobre su autorización. El Comité Científico de la Agencia Europea de Seguridad Alimentaria emitió un dictamen favorable a la comercialización de este maíz por considerarlo tan seguro como el maíz convencional. 

En otro orden de cosas, los nuevos Estados miembros de la Unión se integrarán en la red comunitaria de laboratorios para controlar los OMGs. Así, 24 instituciones de control de los países adherentes se integrarán, según un acuerdo firmado en Praga, en la red comunitaria, que contará con 71 centros. El cometido de esta red es asistir al Centro Común de Investigación de la Comisión Europea en la detección e identificación de los OMGs presentes en los alimentos y piensos en la UE.

(N.I. de 27 y 30.4.2004)

TRIBUNAL DE JUSTICIA DE LAS CE

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta) de 29 de abril de 2004

«Incumplimiento de Estado - Directiva 85/337/CEE - Evaluación de las repercusiones de determinados proyectos sobre el medio ambiente - Construcción de pueblos de vacaciones y complejos hoteleros - Decisión de no someter a dicha evaluación un proyecto de construcción de un complejo hotelero»

En el asunto C-117/02, Comisión contra República Portuguesa, que tiene por objeto que se declare que la República Portuguesa ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de lo dispuesto en el artículo 2, apartado 1, de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente
, al haber hecho posible la aprobación de un proyecto de complejo turístico que incluye urbanizaciones residenciales, hoteles y campos de golf, situado en la zona de Ponta do Abano, sin que se hubiera procedido a una evaluación de las repercusiones de dicho proyecto sobre el medio ambiente,

Ha dictado la siguiente sentencia:

(...) El expediente presentado por la Comisión se basa en la presunción de que un proyecto situado en el territorio de un Parque Natural puede tener repercusiones importantes sobre el medio ambiente. Tal presunción resulta insuficiente para acreditar la existencia de un incumplimiento del artículo 2, apartado 1, de la Directiva 85/337. En todo caso, la Comisión no ha refutado de un modo jurídicamente suficiente las explicaciones pertinentes ofrecidas por la República Portuguesa. Por consiguiente, no se ha probado el incumplimiento y procede desestimar el recurso. 

En virtud de todo lo expuesto, el Tribunal de Justicia decide desestimar el recurso.

SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE JUSTICIA (Sala Quinta) de 29 de abril de 2004

«Incumplimiento de Estado - Directiva 75/442/CEE - Concepto de residuo - Catálogo europeo de residuos - Directiva 91/689/CEE - Lista de residuos peligrosos»

En el asunto C-194/01, Comisión contra Austria, que tiene por objeto que se declare que la República de Austria ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos
, en su versión modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991
, y de la Directiva 91/689/CEE del Consejo, de 12 de diciembre de 1991, relativa a los residuos peligrosos
, en su versión modificada por la Directiva 94/31/CE del Consejo, de 27 junio de 1994

El Tribunal de Justicia decide desestimar el recurso.

(Referencia: http://curia.eu.int)

OTROS ORGANISMOS COMUNITARIOS
AGENCIA EUROPEA PARA EL MEDIO AMBIENTE

IMPACTO DE LA AGRICULTURA EN EL MEDIO AMBIENTE EN LOS NEM

La Agencia Europea para el Medio Ambiente (AEMA) ha manifestado que los nuevos Estados miembros (NEM) deben adoptar estrategias prioritarias de desarrollo rural que limiten el impacto de la agricultura en el medio ambiente. En los países que integrarán la UE la agricultura constituye un factor importante de la configuración ambiental y, aunque sus sistemas de explotación son escasamente productivos y cuentan con una gran diversidad animal y vegetal en comparación con los países de la UE, es previsible que las tendencias perjudiciales para el medio ambiente se acentúen tras la adhesión. Así, se espera un incremento de la agricultura intensiva al mismo tiempo que se abandonan las tierras menos productivas. 

(N.I. 29.4.2004)

CONTAMINACIÓN DEL AIRE EN EUROPA 1990-2000 

Nuevo informe en la página web de AEMA

http://reports.eea.eu.int/topic_report_2003_4 (sólo en inglés)

MAYOR IMPLICACION ECOLOGICA DE LAS POLITICAS COMUNITARIAS

Con motivo de la próxima evaluación por parte de la Comisión de la legislación ambiental, asociaciones ecologistas, apoyadas por la Agencia Europea del Medio Ambiente, han demandado a la UE para que haga sus políticas más respetuosas con el medio ambiente. Además, se espera que en esta evaluación la Comisión manifieste que las cuestiones ambientales no están tan desarrolladas en los nuevos Estados Miembros.

(Ref. NI Bruselas 19.4.2004)

La AEMA ha intervenido en el debate sobre Kyoto y ha calculado que el ahorro esperado por la reducción de los controles de la contaminación del aire, si se pone en marcha el acuerdo, sería de unos 6,6 mil millones de euros al año.

Diario Oficial de la Unión Europea

Legislación

L 118 de 23.4.2004

Reglamento (CE) no 753/2004 de la Comisión, de 22 de abril de 2004, por el que se aplica la Decisión no 1608/2003/CE del Parlamento Europeo y del Consejo en lo que respecta a las estadísticas sobre ciencia y tecnología 

L 120 de 24.4.2004

Directiva 2004/58/CE de la Comisión, de 23 de abril de 2004, por la que se modifica la Directiva 91/414/CEE del Consejo a fin de incluir las sustancias activas alfa-cipermetrina, benalaxil, bromoxinil, desmedifam, ioxinil y fenmedifam

Directiva 2004/59/CE de la Comisión, de 23 de abril de 2004, que modifica la Directiva 90/642/CEE del Consejo en lo que atañe a los límites máximos de residuos de bromopropilato fijados en la misma 

Directiva 2004/60/CE de la Comisión, de 23 de abril de 2004, por la que se modifica la Directiva 91/414/CEE del Consejo para incluir la sustancia activa quinoxifeno 

Decisión de la Comisión, de 23 de abril de 2004, relativa al funcionamiento de los grupos consultivos en el ámbito de la política agrícola común

L121 de 26.4.2004

Anexos A y B de la Directiva 96/49/CE del Consejo, tal como anunciados en la Directiva 2001/6/CE de la Comisión, por la que se adapta por tercera vez al progreso técnico la Directiva 96/49/CE del Consejo sobre la aproximación de las legislaciones de los Estados miembros relativas al transporte de mercancías peligrosas por ferrocarril

L 123 de 27.4.2004

Reglamento (CE) no 775/2004 de la Comisión, de 26 de abril de 2004, por el que se modifica el anexo I del Reglamento (CE) no 304/2003 del Parlamento Europeo y del Consejo relativo a la exportación e importación de productos químicos peligrosos 

Reglamento (CE) no 776/2004 de la Comisión, de 26 de abril de 2004, que modifica el Reglamento (CE) no 349/2003 por el que se suspende la introducción en la Comunidad de especímenes de determinadas especies de fauna y flora silvestres

Reglamento (CE) no 779/2004 de la Comisión, de 26 de abril de 2004, que rectifica las versiones francesa y neerlandesa del Reglamento (CE) no 2277/2003, de 22 de diciembre de 2003, por el que se modifican los anexos I y II del Reglamento (CEE) no 2092/91 del Consejo sobre la producción agrícola ecológica y su indicación en los productos agrarios y alimenticios

L127 de 29.4.2004

Reglamento (CE) no 834/2004 de la Comisión, de 28 de abril de 2004, por la que se modifica el Reglamento (CE) no 338/97 del Consejo relativo a la protección de especies de fauna y flora silvestres mediante el control de su comercio

Directiva 2004/61/CE de la Comisión, de 26 de abril de 2004, por la que se modifican los anexos de las Directivas 86/362/CEE, 86/363/CEE y 90/642/CEE del Consejo en lo relativo a los límites máximos de residuos de determinados plaguicidas cuyo uso está prohibido en la Comunidad Europea 

Directiva 2004/67/CE del Consejo, de 26 de abril de 2004, relativa a unas medidas para garantizar la seguridad del suministro de gas natural 

Directiva 2004/71/CE de la Comisión, de 28 de abril de 2004, por la que se modifica la Directiva 91/414/CEE del Consejo a fin de incluir la sustancia activa Pseudomonas chlororaphis 

L 129 de 29.4.2004

Reglamento (CE) no 724/2004 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 31 de marzo de 2004, por el que se modifica el Reglamento (CE) no 1406/2002 por el que se crea la Agencia Europea de Seguridad Marítima 

Reglamento (CE) no 725/2004 del Parlamento Europeo y del Consejo, de 31 de marzo de 2004, relativo a la mejora de la protección de los buques y las instalaciones portuarias 

L 131 de 29.4.2004

Estado de ingresos y de gastos de la Agencia Europea del Medio Ambiente para el ejercicio 2004

Directiva 2004/17/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 31 de marzo de 2004, sobre la coordinación de los procedimientos de adjudicación de contratos en los sectores del agua, de la energía, de los transportes y de los servicios postales

Directiva 2004/18/CE del Parlamento Europeo y del Consejo, de 31 de marzo de 2004, sobre coordinación de los procedimientos de adjudicación de los contratos públicos de obras, de suministro y de servicios

Comunicaciones e Informaciones

C 95A de 20.4.2004

Agencia Europea del Medio Ambiente 2004/C 95 A/01 Convocatoria de concurso no 3-2004

C 96 de 21.4.2004

Anuncio de convocatoria de propuestas — Programa Tacis de Asociación para el desarrollo institucional — EuropeAid/119707/C/G/BY

C 99 de 23.4.2004

Tribunal de Cuentas 2004/C 99/01 Informe Especial no 1/2004 sobre la gestión de las acciones indirectas de IDT del quinto programa marco (V PM) en materia de investigación y desarrollo tecnológico (1998-2002) acompañado de las respuestas de la Comisión

C100 de 24.4.2004

Lista de organizaciones de productores reconocidas en el sector de la pesca y de la acuícultura

C 103 de 29.4.2004

Anuncio de convocatoria de propuestas para la obtención de subvenciones para la organización de conferencias en el sector de la energía y los transportes — Convocatoria de propuestas DG TREN/SUB/01-2004 

Anuncio de convocatoria de propuestas para la obtención de subvenciones en el sector de los transportes — Convocatoria de propuestas DG TREN/SUB/02-2004

C 106 de 30.4.2004

Sentencia del Tribunal de Justicia (Sala Sexta) de 1 de abril de 2004 en los asuntos acumulados C-53/02 y C-217/02 (petición de decisión prejudicial planteada por el Conseil d'État): Commune de Braine-le-Château y Michel Tillieut y otros contra Région wallonne («Directivas 75/442/CEE y 91/156/CEE - Residuos - Planes de gestión - Lugares o instalaciones apropiados para la eliminación de residuos - Autorización cuando no existe un plan de gestión que incluya un mapa con indicación precisa de los emplazamientos previstos para los lugares de eliminación»)

Recurso interpuesto el 12 de marzo de 2004 contra el Reino de España por la Comisión de las Comunidades Europeas (Asunto C-135/04)

(2004/C 106/68)

En el Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas se ha presentado el 12 de marzo de 2004 un recurso contra el Reino de España formulado por la Comisión de las Comunidades Europeas. La parte demandante solicita al Tribunal de Justicia que:

· declare que,al autorizar en Guipúzcoa la práctica de la caza a contrapasa de la paloma torcaz (Columba palumbus),el Reino de España ha incumplido las obligaciones que leincumben en virtud del artículo 7,apartado 4,de la Directiva 79/409/CEE (1 )del Consejo,de 2 de abril de 1979,relativa a la conservación de las aves silvestres;

· condene en costas al Reino de España.

C 106 de 30.4.2004

Recurso interpuesto el 29 de marzo de 2004 contra el Reino de España por la Comisión de las Comunidades Europeas (Asunto C-157/04)

(2004/C 106/82)

En el Tribunal de Justicia de las Comunidades Europeas se ha presentado el 29 de marzo de 2004 un recurso contra el Reino de España formulado por la Comisión de las Comunidades Europeas,representada por D.Gregorio Valero Jordana y D.Minas Konstantinidis,miembros de su Servicio Jurídico, que designa domicilio en Luxemburgo.

La parte demandante solicita al Tribunal de Justicia que declare que, al no haber adoptado las medidas necesarias para asegurar, respecto al vertedero de residuos incontrolado en Olvera, provincia de Cádiz, en la Comunidad Autónoma de Andalucía, la aplicación de los artículos 4, 8, 9 y 13 de la Directiva 75/442/CEE del Consejo, de 15 de julio de 1975, relativa a los residuos, modificada por la Directiva 91/156/CEE del Consejo, de 18 de marzo de 1991, el Reino de España ha incumplido las obligaciones que le incumben en virtud de las citadas Directivas.

Otras Convocatorias y Licitaciones

La Diputación Provincial de Wexford (Sudeste irlandés) busca socios para presentar una propuesta de desarrollo marino en el marco de Interreg IIIB (Área Atlántica y Noroeste de Europa). El proyecto engloba el desarrollo de nuevos puertos deportivos en los territorios asociados y la comercialización y promoción común de éstos y otros puertos existentes.

ORGANIZACIONES y CONVENIOS INTERNACIONALES
(...)

OTRAS ORGANIZACIONES Y ONG
LANZAMIENTO DEL “GRUPO CLIMÁTICO”

El gobierno británico ha reunido a multinacionales petroleras como BP y Shell, junto con otras empresas y representantes de la sociedad civil para formar “The Climate Group” o “Grupo Climático” cuyo objetivo es acelerar la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero y conseguir una armonía entre crecimiento económico y protección ambiental. La composición de este grupo demuestra la preocupación cada vez mayor de los actores económicos en cuestiones ambientales.

Para ver la página web de este grupo: http://www.theclimategroup.org/index.html
(Bruselas-Junta 146, de  5.5.2004)

ESTUDIO SOBRE LAS PREDICCIONES EN EL SECTOR EÓLICO HASTA 2012

La asociación Ewea (European Wind Energy Association), cuyo fin es la promoción de la energía eólica en Europa, ha publicado un estudio en el que se establecen las predicciones para el mercado de este sector hasta el año 2012. 

Este estudio, realizado con motivo de una feria internacional prevista en Hamburgo durante los días 11 al 14 de mayo 2004, estima para 2012 un crecimiento de 110000 megawatios  que equivaldría a 130000 millones de euros.

Para ver el estudio: http://www.ewea.org/documents/PMWindEnergy2004.pdf
(Bruselas-Junta 146, de  5.5.2004)

CONSECUENCIAS ECONÓMICAS DE LA AMPLIACIÓN

De acuerdo con el nuevo informe del Banco de Inversión Goldman Sachs, Alemania obtendrá, como consecuencia de la ampliación, una media de cinco millardos de Euros al año mientras que países como España y Portugal se verán perjudicados.

Según este informe los países cercanos a Centro Europa se verán más beneficiados con la ampliación. Varios estudios muestran que Alemania, Italia y Austria serán los grandes ganadores en el ámbito comercial. El crecimiento en estos países puede alcanzar hasta un 0.25 por ciento al año en los primeros años tras la ampliación

Por su parte, los perjudicados económicamente con la ampliación, países alejados de la Europa del Este, se verán afectados en un doble ámbito. En primer lugar recibirán un menor número de transferencias de la  UE que irán a parar a aquellas regiones más pobres de los nuevos estados miembros. En segundo lugar, estos países que tienden a la producción de artículos con un bajo valor añadido se verán obligados a ajustar sus economías para competir con los nuevos estados miembros.

El informe identifica asimismo cinco áreas fundamentales a las que la ampliación afectará de manera positiva, el funcionamiento del mercado único, la movilidad laboral, el incremento del comercio, las transferencias oficiales y la inversión directa extranjera. Si bien,  se corre el riesgo de que la política se dirija principalmente a la consecución de ventajas económicas.

El informe intenta paliar, no obstante, el dramatismo, estableciendo que el impacto económico en la zona euro será modesto puesto que el PIB de dichos países representa únicamente el 6 por ciento del territorio Europeo, lo que supone probablemente un crecimiento no superior al 0.1 por ciento al año durante los cinco años siguiente. 

(N.I. de 3.5.2004)

PUBLICACIONES Y CONFERENCIAS
Publicaciones, Estudios y Documentos interesantes:
Organización Mundial del Turismo: Desarrollo Sostenible del Turismo

Boletín electrónico - Número 5, abril de 2004

En Internet en: http://www.world-tourism.org/sustainable/esp/boletine.htm
Boletin mensual sobre la ampliacion que realiza la UE

http://europa.eu.int/comm/enlargement/docs/newsletter/latest_weekly.htm#A
Documento Panorama de la Union Europea (español)

http://europa.eu.int/comm/publications/booklets/eu_glance/20/index_es.htm
Documento sobre la ampliacion y la fiscalidad (español)

http://europa.eu.int/comm/enlargement/report_2003/pdf/strategy_paper2003_full_es.pdf
Resultados Referendums pasa la adhesion a la UE (ingles)

http://europa.eu.int/comm/enlargement/negotiations/accession_process.htm
Resultados de las negociaciones de la adhesion de los nuevos paises (ingles)

http://europa.eu.int/comm/enlargement/negotiations/pdf/negotiations_report_to_ep.pdf
Pagina web campaña española sobre la ampliacion

http://www.eic-europa25.org/
Conferencias, Congresos, Jornadas y Cursos
Conferencia: “New Develpments in EC Enviornmental Policy- Obligations of the Member States”

Fecha y lugar: 7 y 8 de junio de 2004, Luxemburgo.

Organiza: European Institute of Public Administration y European Centre for Judges and Lawyers

Este boletín quincenal se elabora fundamentalmente con información que publican en Internet las distintas instituciones y organismos a los que se refiere, y con la colaboración que brinda la Delegación de la Junta de Andalucía en Bruselas a través de sus propias publicaciones. Si desea realizar alguna consulta, no dude en hacerlo al correo electrónico del pie de página.
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