Desde ALFANEVADA, se está llevando a cabo un proyecto de Genero y Juventud, patrocinado por la Consejería de Agricultura y Pesca  y el Fondo Social Europeo. Con esto lo que se pretende es dinamizar los Recursos Humanos de la comarca y hacerlos participes de este proceso de desarrollo en el que todos estamos inmersos.

Para conseguir la integración plena de estos colectivos en el Desarrollo Rural, queremos que la juventud y la mujer, sean parte clave de este proceso. La participación activa de estos colectivos en el Desarrollo Rural no se puede lograr exclusivamente con políticas de discriminación positiva dirigidas a la creación de empleo, en nuestro caso lo que queremos, es mostrar a estos colectivos, que por razones sociales siempre se han quedado fuera de las políticas de desarrollo, cómo funciona la comarca, y de qué forma ellos pueden ser participes del desarrollo de su pueblo.

Con todo nos marcamos una serie de objetivos que se pueden resumir del siguiente modo:

OBJETIVOS GENERALES:

· Implicar a la comunidad, a traves de colectivos concretos en el desarrollo de su comarca.

· Fomentar el desarrollo sostenible como única vía de conservación.

· Conocer el patrimonio natural  y cultural como legado y a nosotros como conservadores.

OBJETIVOS CONCRETOS:

· Implicar, primero, a los colectivos que están dentro del proyecto, y después, a traves de estos, por efecto multiplicador, llegar al resto de la población

· Organizar consejos comarcales capaces de actuar como portavoces del resto de la comunidad, sobre las decisiones y conclusiones adoptadas.

· Creación de un Consejo Comarcal de Genero y otro de Juventud.

De esta forma se pretende ayudar a profundizar en el conocimiento de la situación real de la población rural en función del género y la juventud, reconocer las aportaciones que desde los diferentes colectivos se pueden hacer al desarrollo rural, y fomentar un proceso en el que cada vez más estos colectivos estén representados en la toma de decisiones con respecto al desarrollo de su comarca.

Para conseguir la finalidad de dinamizar a los dos colectivos implicados en este programa, y lograr crear un Consejo Comarcal, tanto de Genero como de Juventud,  se dispondrá del equipo técnico del Grupo de Desarrollo Rural de ALFANEVADA.

Todo esto se logrará mediante un conocimiento de los distintos colectivos, una vez analizadas  las diferentes asociaciones y grupos que operan en cada pueblo a través de una serie de reuniones, intentando que de éstas salga un grupo de personas, que estén presentes en el consejo comarcal, tanto de genero como de juventud.

PROYECTO “GÉNERO Y JUVENTUD”, ACTUACIONES, TEMPORALIZACIÓN, DESTINATARIOS Y RESPONSABLES

· DENOMINACIÓN: PROYECTO “INTEGRACIÓN DEL GÉNERO Y LA JUVENTUD EN EL MARCO DEL DESARROLLO RURAL”

· OBJETIVO: Dar respuesta a las demandas de la mujer rural y de la juventud para la creación de:

· un grupo de género

· un grupo de jóvenes

que nos lleve a la creación de un CONSEJO COMARCAL DE GÉNERO Y  UN CONSEJO COMARCAL DE JUVENTUD en el territorio de ALFANEVADA.

OBJETIVOS GENERALES:

· Fomento, creación y/o fortalecimiento de asociaciones.

· Facilitar la participación del CONSEJO COMARCAL en el Grupo de Desarrollo.

· Impulsar la integración de la igualdad de oportunidades.

· Dinamización de la población rural.

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:
· Acciones de formación, para identificar necesidades formativas y facilitar la integración y participación en la vida de la comarca.

· Análisis de la situación actual de los colectivos en el territorio y su implicación.

· Jornadas conclusivas .

· Editar documento para difusión de resultados.

· Impulsar la integración de resultados como eje estratégico en el diseño de futuros planes de desarrollo rural de ALFANEVADA.
· Jornadas de Hermanamiento.
PERSONAS A LAS QUE VA DIRIGIDO EL PROYECTO:

Este Proyecto va dirigido a las diferentes asociaciones de la Comarca, tanto de Mujeres como de Jóvenes, también se incluirán otras asociaciones de carácter cultural y social, así como los representantes políticos (Alcaldes y concejalías de mujer y juventud) y técnicos del territorio de ALFANEVADA.

Entre las personas y entidades que están implicadas en el Proyecto, además de los anteriores, se encuentran el Instituto Andaluz de la Mujer, el Instituto Andaluz de la Juventud, la Asociación de Jóvenes Empresarios de Andalucía, Delegación de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía. También contamos con la colaboración de la Excma. Diputación Provincial de Granada y la Caja General de Ahorros de Granada.

ACCIONES A LLEVAR A CABO:
1) Cursos:

· 7-8 de septiembre, zona 1 (PINOS GENIL, DÚDAR, QUÉNTAR Y GÜÉJAR SIERRA)

· 21-22 de septiembre, zona 2 (BEAS, HUÉTOR, VIZNAR, ALFACAR, NÍVAR, COGOLLOS, CALICASAS Y GÜEVÉJAR).
· 25 de Septiembre: Evaluación y conclusiones de la acción formativa.
* Contenidos:
· género: nexo entre género y desarrollo rural.

· Juventud: papel de la juventud en el diseño de políticas sostenibles de desarrollo rural.

2) Jornadas sobre género/juventud y desarrollo rural. (29 de septiembre)

3) Jornadas de hermanamiento, consistentes en un día de campo con las diferentes asociaciones y entidades públicas implicadas en el proyecto de la comarca. (23 de septiembre)

