“AL-SHARQ”

IIª  FERIA TEMÁTICA SOBRE LOS USOS, LAS ARTES Y LAS CIENCIAS EN LA CULTURA ANDALUSÍ”.

 SALARES (Málaga), 6, 7 y 8  DE SEPTIEMBRE DE 2.002






Salares es un reflejo de luna llena que quedó atrapado en sus paredes, ahogando su resplandor entre las sombrías encinas de un angosto barranco que queda allá por donde las Sierras Tejeda y Almijara se parten en dos. En sus calles tortuosas aún se mantiene la esencia más pura de Al-Andalus, con más de mil años de historia, ajenas aún a la alteración que supone el tremendo cambio fisionómico, urbanístico y cultural que, procedente del litoral, avanza de manera implacable hacia el núcleo de este entorno geográfico.

Su priviliegiado enclave en el centro mismo del Parque Natural de las Sierras Tejeda y Almijara, manteniendo aún el oscuro manto de encinares originales de la montaña hacen de Salares un lucero de cal resplandeciente donde se combinan el entorno natural y social que hicieron de al-Andalus la civilización más floreciente de Occidente durante muchos siglos de historia. En el ámbito cultural, forma parte del llamado triángulo andalusí, constituido además por los municipios de Sayalonga y Archez en la “Sharquía” malagueña, donde los alminares de sus antiguas mezquitas aún se yerguen en pie a pesar de los pesares. Estas torres, a las que actualmente se les da el adjetivo de “mudéjares”, no son tales. Dicho apelativo, impuesto tras la conquista de Castilla y Aragón a las reminiscencias andalusíes por su connotación islámica, es muy posterior a la fecha de construcción de las mismas, en plena vigencia de al- Andalus, si bien reducido ya al marco físico de las montañas béticas, las mismas que en 1570 fueron el escenario principal de la rebelión contra el gobierno de Felipe II tras el incumplimiento continuado por los nuevos ocupadores de las disposiciones establecidas en las Capitulaciones del Reino de Garnata para beneficio de los andalusies conquistados. Tras estos sucesos, se impone la persecución social y religiosa que culmina con el Decreto de expulsión de los moriscos en 1610 y la imposición católica que ha privado de libertad religiosa durante cuatro siglos.



Esta genuina arquitectura aún persistente tras el paso de los siglos, unida a su céntrica posición en la dorsal que supone el espigón montañoso de Tejeda-Almijara, le configuran como un marco de referencia y escenario inigualable para albergar este nuevo certamen de “al-Sặrq”, IIª Feria Temática sobre los usos, artes y ciencias de la cultura andalusí.
Organizada por el Ayuntamiento de Salares y la  Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía, se pretende aglutinar en estos días una representación de todos aquellos aspectos relacionados con el mundo natural y cultural de la Andalucía tradicional, y en particular aquellos que se han venido desarrollando durante el último milenio, que pasan sin duda por la encrucijada de culturas islámica, cristiana y judía. De este modo se ponen al alcance del visitante actual, con el doble fin de promoción y valorización de aquellos productos, técnicas y actividades tradicionales, en general ligados al uso de los recursos naturales renovables, así como los rasgos de identidad cultural que le son propios. 






Con este objeto, y animados por el éxito obtenido en la pasada edición se convoca nuevamente esta Feria de Muestras, dirigida a todos aquellos productores, artesanos, artistas y personas en general interesadas en dar a conocer su actividad profesional o recreativa, relacionadas con alguno de los aspectos de las tres culturas y los modos de vida tradicionales en estos paisajes durante siglos anteriores. 






Entre las distintas actividades previstas, se instalará una exposición de los distintos productos u ocupaciones relativas al aprovechamiento de los recursos naturales o culturales del ambito andalusí. La estructura organizativa se dispone al modo del mercado tradicional que siempre albergaron estos pueblos, repartiéndose a lo largo de plazas y callejas donde se ubicarán los respectivos expositores y actividades. Existe, aunque con carácter más restringido, la posibilidad de exponer en local cerrado y cubierto, debiendo consultarse previamente a la entidad organizadora.


TEMÁTICAS.

· Artesanía. 

· Fibras y textiles

· Cerámica

· Vidrio

· Metal

· Pintura

· Escultura y talla

· Cuero

· Agricultura

· Hortalizas

· Frutas

· Pasas y frutos secos

· Aceite

· Mostos y licores

· El Queso 

· El azúcar y la miel de caña

· Miel de abeja

· Ganadería. Feria de ganado de razas autóctonas. 

· Librería.

· Gastronomía. Recetas de cocina de la zona. Panadería y reposteria. Las especias y las hierbas aromáticas.

· Música. 

· Teatro.

· Cuentacuentos

· Naturaleza y el Parque Natural

· Conferencias sobre Historia y Cultura de Al-Andalus.

La participación es libre y gratuita. Para más información e inscripción contactar con el Ayuntamiento de Salares (Málaga) en el 952.50.89.03 

Antonio Pulido Pastor. Coordinador Técnico

